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@ seaTaFix
Gruppo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

ISTRUZIONI D'USO
IMPORTANTISSIMO! DA LEGGERE SUBITO

IMPORTANTE: PRIMA DELLUSO LEGGERE
ATTENTAMENTE E INTEGRALMENTE QUESTO
LIBRETTO D'ISTRUZIONI PER EVITARE PERICOLI
NELLUTILIZZO E CONSERVARLO PER OGNI FU-
TURO RIFERIMENTO. PER NON COMPROMET-
TERE LA SICUREZZA DEL VOSTRO BAMBINO
SEGUITE ATTENTAMENTE QUESTE ISTRUZIONI.

ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE ED
ELIMINARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLASTICA
E TUTTI GLI ELEMENTI FACENTI PARTE DELLA
CONFEZIONE DEL PRODOTTO O COMUNQUE
TENERLI LONTANI DALLA PORTATA DEI BAMBI-
NI. SIRACCOMANDA DI EFFETTUARE LO SMAL~
TIMENTO DI QUESTI ELEMENTI OPERANDO LA
RACCOLTA DIFFERENZIATA IN- CONFORMITA'
ALLE LEGGI VIGENTI.

INDICE:
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PRODOTTO E AL SEDILE AUTO

2. INSTALLAZIONE

2.1 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
CONTRARIA AL SENSO DI MARCIA: GR. 0+
(0-13 KG) e GR. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLINO
(con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE DI
MARCIA: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MODIFICA CONFIGURAZIONE DEL SEGGIO-
LINODAGR. 1(9-18 KG) AGR. 2/3 (15-36 KG)

24 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GR.2/3 CON CINTURA ATRE PUNTI DELLAU-
TO (15-36 KG)

2.5 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GR. 2/3 CON CONNETTORI ISOFIX, TOP TE-

THER E CINTURA A TRE PUNTI DELLAUTO
(15-36 KG)

2.6 RIPRISTINO DELLE CINTURE PER UTILIZZO
NEI'GR. 0+ (0-13 KG) e 1 (9-18KG)

3 ULTERIORI OPERAZIONI

3.1 RIDUTTORE

3.2 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DEL POGGIA-
TESTA E DELLE CINTURE

3.3 RECLINAZIONE

3.4 ROTAZIONE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CAPOTE PARASOLE

3.7 PULIZIA E MANUTENZIONE

1.INTRODUZIONE

1.1 AVVERTENZE

- Per il montaggio e l'installazione del prodotto
seguire scrupolosamente le istruzioni. Evitare
che qualcuno utilizzi il prodotto senza aver
letto le istruzioni.

« Conservare questo manuale per utilizzi futuri.

- Ogni paese prevede leggi e regolamenti diversi
in materia di sicurezza per il trasporto dei bam-
biniin auto. Per questo € consigliabile contattare
le autorita locali per avere maggiori informazioni.

« ATTENZIONE! In base alle statistiche sugli in-
cidenti, generalmente i sedili posteriori del
veicolo sono pil sicuri di quello anteriore: si
consiglia pertanto di installare il Seggiolino
sui sedili posteriori. In particolare il sedile piu
sicuro & quello centrale posteriore, se dotato
di cintura a 3 punti ed ancoraggi ISOFIX.

« Siraccomanda che tutti i passeggeri occupan-
ti siano informati della modalita di sgancio del
bambino in caso di emergenza.

+ ATTENZIONE! GRAVE PERICOLO! In Gruppo 0+
(0-13 kg) non utilizzare mai questo Seggiolino
su un sedile anteriore dotato di airbag fronta-
le. E'possibile installare il Seggiolino sul sedile
anteriore soltanto se l'airbag frontale é stato
disattivato: verificare con la casa automobi-
listica o sul manuale d'istruzioni dell'auto la
possibilita di disinserire l'airbag.

+ Nei primi mesi dopo la nascita i bambini pos-
sono avere difficolta a respirare in posizione
seduta. Evitare di far dormire i bambini nel
seggiolino fino a quando non sono in grado
di sollevare la testa da soli.
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- Neonati prematuri nati con meno di 37 setti-
mane di gestazione possono essere a rischio
nel Seggiolino. Tali neonati possono avere
difficolta respiratorie mentre sono seduti nel
Seggiolino auto. Consigliamo quindi di rivol-
gervi al vostro medico o al personale dell'o-
spedale affinché possano valutare il vostro
bambino e raccomandare il Seggiolino auto
adatto prima di lasciare 'ospedale.

«Non utilizzare mai questo Seggiolino su sedili

rivolti lateralmente o opposti al senso di marcia.

Installare il Seggiolino solo su sedili corretta-

mente fissati alla struttura dell'auto e rivolti

nel senso di marcia.

- Prestare attenzione a come si installa il Seggioli-
no in auto in modo da evitare che un sedile mo-
bile o la portiera possano interferire con esso.

- Nessun Seggiolino pud garantire la totale si-
curezza del bambino in caso d'incidente, ma
I'utilizzo di questo prodotto riduce il rischio di
lesioni gravi o di morte.

« Il rischio di seri danni al bambino, non solo
in caso d'incidente, ma anche in altre circo-
stanze (per es. brusche frenate, ecc) aumenta
se le indicazioni riportate in questo manuale
non vengono seguite in modo scrupoloso:
verificare sempre che il Seggiolino sia aggan-
ciato correttamente al sedile.

«Nel caso in cui il Seggiolino fosse danneggia-
to, deformato o fortemente usurato, questo
deve essere sostituito, potrebbe aver perso le
caratteristiche originali di sicurezza.

- Non effettuare modifiche o aggiunte al pro-

dotto senza |'approvazione del costruttore.

Non installare accessori, parti di ricambio e

componenti non forniti dal costruttore.

«Non interporre nulla, che non sia un accesso-
rio approvato per il prodotto, né tra il sedile
auto e il seggiolino, né tra il seggiolino e il
bambino: in caso di incidente il Seggiolino
potrebbe non funzionare correttamente.

«In seguito ad un incidente anche lieve il Seg-
giolino puo subire danni non sempre visibili a
occhio nudo: & pertanto necessario sostituirlo.

«NON utilizzare il prodotto per un periodo
superiore a 10 anni. Dopo questo periodo
le alterazioni dei materiali (ad esempio per
esposizione alla luce solare) possono ridurre
o compromettere |'efficacia del prodotto.
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«Non utilizzare Seggiolini di seconda mano:
potrebbero avere subito danni strutturali non
visibili a occhio nudo, ma compromettenti la
sicurezza del prodotto.

+Non lasciare mai il bambino incustodito nel
Seggiolino per nessun motivo.

- Nel caso in cui l'auto venisse lasciata sotto il sole,
ispezionare accuratamente il Seggiolino, prima di
accomodare il bambino, verificando che alcune
parti di esso non si siano surriscaldate: in tal caso
lasciarle raffreddare prima di far sedere il bambi-
no, in modo da evitare che possa scottarsi.

- La fodera puo essere sostituita esclusivamen-
te con una approvata dal costruttore, poiché
costituisce una parte integrante del Seggioli-
no auto. Il Seggiolino auto non deve essere
mai usato senza la fodera, per non compro-
mettere la sicurezza del bambino.

- Controllare che il nastro della cintura non ri-
sulti attorcigliato ed evitare che quest'ultimo
o parti del Seggiolino vengano pizzicate tra
le portiere o sfreghino contro punti taglienti.
Il Seggiolino non e piu utilizzabile qualora la
cintura presenti tagli o sfilacciature.

+Quando non si trasporta il bambino, il Seg-
giolino deve essere comunque lasciato ag-
ganciato, oppure va riposto nel bagagliaio. Il
Seggiolino non agganciato pud infatti costi-
tuire un pericolo per i passeggeri in caso di
incidente o di brusche frenate.

«Verificare che non vengano trasportati, in parti-
colare sul ripiano posteriore allinterno del veico-
lo, oggetti o bagagli che non siano stati fissati o
posizionati in maniera sicura: in caso di incidente
0 brusca frenata potrebbero ferire i passeggeri.

- Fare attenzione a non lasciare sedili auto pie-
ghevoli o rotanti non ben agganciati, in caso
di incidente potrebbero costituire un pericolo.

- Verificare che il poggiatesta del sedile non in-
terferisca con il poggiatesta del Seggiolino: non
deve spingerlo in avanti. Qualora questo avven-
ga rimuovere il poggiatesta dal sedile dell'auto
sul quale viene installato il Seggiolino avendo
cura di non appoggiarlo sulla cappelliera.

« Assicurarsi che tutti i passeggeri della vettu-
ra utilizzino la propria cintura di sicurezza sia
per la propria sicurezza sia perché durante il
viaggio, in caso di incidente o brusca frenata,
potrebbero ferire il bambino.
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+In caso di lunghi viaggi fate delle soste fre-
quenti. Il bambino si stanca molto facilmente.
Per nessuna ragione estrarre il bambino dal
Seggiolino auto mentre l'auto e in movimen-
to. Se il bambino ha bisogno di attenzione, &
necessario trovare un posto sicuro e accostare.

- La societa Artsana declina ogni responsabilita
per un uso improprio del prodotto.

1.2 DESCRIZIONE COMPONENTI

Fig.A

A. Seduta del seggiolino

B. Base del seggiolino

C. Connettori Isofix

D. Pulsante di sgancio connettori Isofix
E. Indicatori aggancio connettori rigidi
F. Top Tether

G. Guida cintura Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Poggiatesta

J. Schienale

K. Anello regolazione poggiatesta
L. Spallacci

M. Cinture del Seggiolino

N. Fibbia

O. Spartigambe imbottito

P. Leva reclinazione

Q. Leva rotazione seduta

R. Nastro Regolazione cinture

S. Pulsante regolazione delle cinture
T1 Guida cintura superiore Gr. 2/3
T2 Guida cintura inferiore Gr. 2/3
U. Mini-riduttore

Fig.C

V. Nastro estrazione connettori Isofix
W. Sportellino Top Tether

X. Gancio Top Tether

Y. Tasto regolazione Top Tether
Z.Indicatore di tensionamento

1.3 CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO
GRUPPO0+,1,2e3
CONFIGURAZIONI DI
POSSIBILI

INSTALLAZIONE

Gruppo Installazione Tipo di omologazione

0+/1 Connettori Iso- | SEMI-UNIVERSALE

fix + Top Tether

1 Connettori Iso- | UNIVERSALE
fix + Top Tether

2/3 Cintura a 3 | UNIVERSALE

punti

2/3 Cintura a 3
punti + Connet-
tori Isofix + Top
Tether

SEMI-UNIVERSALE

AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
CONTRARIA AL SENSO DI MARCIA: GR. 0+
(0-13 KG) e GR1 (9-18 KG).

Questo & un dispositivo ISOFIX di ritenuta del
bambino. E' approvato dal Regolamento ECE
R44/04 per I'utilizzo in veicoli dotati di sistemi
di ancoraggio ISOFIX.

In questa configurazione il seggiolino & classi-
ficato per uso SEMIUNIVERSALE ed & com-
patibile esclusivamente con i sedili dei veicoli
indicati nell'apposita “Lista delle autovetture”
Per I'utilizzo di un sistema ISOFIX e assoluta-
mente necessario leggere il manuale dell'auto-
veicolo prima dell'installazione del Seggiolino.

Il gruppo di massa e la classe di dimensio-
ne ISOFIX per cui il dispositivo & utilizzabile
in questa configurazione sono: GRUPPO
0+,GRUPPO 1, Classe D.

In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.
ATTENZIONE! Durante ['utilizzo ISOFIX, il
fissaggio degli ancoraggi inferiori non e suffi-
ciente. Bisogna assolutamente fissare il “Top
Tether” al punto di ancoraggio previsto dal
costruttore dell'autoveicolo.

AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
DI MARCIA: GR. 1 (9-18 KG)

Questo & un dispositivo ISOFIX di ritenuta del
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bambino. E' approvato dal Regolamento ECE
R44/04 per I'utilizzo in veicoli dotati di sistemi
di ancoraggio ISOFIX.

In questa configurazione il seggiolino & clas-
sificato per uso UNIVERSALE. || gruppo di
massa e la classe di dimensione ISOFIX per cui
il dispositivo é utilizzabile in questa configura-
zione sono: GRUPPO 1, classe B1.

In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.
ATTENZIONE! Durante I'utilizzo ISOFIX, il fissag-
gio degli ancoraggi inferiori non & sufficiente.
Bisogna assolutamente fissare il “Top Tether” al
punto di ancoraggio previsto dal costruttore
dell'autoveicolo.

AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-

LINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO

IN GR.2/3 CON CINTURA A TRE PUNTI

DELL'AUTO (15-36 KG)

. Questo e un dispositivo di ritenuta bambini
“Universale’, omologato secondo Regola-
mento ECE N°44, emendamenti serie 04.
Adatto allimpiego generale nei veicoli e
compatibile con la maggior parte, ma non
tutti, i sedili di veicolo.

2.la perfetta compatibilita & pit facilmente
ottenibile nei casi in cui il costruttore del
veicolo dichiara nel manuale veicolare che il
veicolo prevede linstallazione di dispositivi
di ritenuta bambini “Universali” per la fascia
d'eta in questione.

3. Questo dispositivo di ritenuta € stato classifi-
cato “Universale” secondo criteri di omologa-
zione pili severi rispetto a modelli precedenti
che non dispongono del presente awviso.

4. Adatto solamente per limpiego nei veicoli
dotati di cintura di sicurezza a 3 punti, stati-
ca o con arrotolatore, omologata in base al
Regolamento UN/ECE N°16 o altri standard
equivalenti.

5.In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.

AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GR.2/3 CON CONNETTORI ISOFIX, TOP TE-
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THER E CINTURA A TRE PUNTI DELLAUTO
(15-36 KG)

Questo & un dispositivo di ritenuta bambini e
omologato SEMIUNIVERSALE secondo il rego-
lamento ECER44/04, ed & compatibile esclu-
sivamente con i veicoli indicati nell'apposita
“Lista delle autovetture”;

Adatto solamente per limpiego nei veicoli
dotati di cintura di sicurezza a 3 punti, sta-
tica o con arrotolatore, omologata in base al
Regolamento UN/ECE N°16 o altri standard
equivalenti.

In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.

1.4 LIMITAZIONI E REQUISITI D'USO RELA-
TIVI AL PRODOTTO E AL SEDILE AUTO

ATTENZIONE! Rispettare scrupolosamente le
seguenti limitazioni e requisiti d'uso relativi al
prodotto e al sedile auto: in caso contrario non
€ garantita la sicurezza.

+ Questo Seggiolino e omologato per I'utilizzo
con bambini di peso tra 0 e 36 kg (dalla nasci-
ta fino indicativamente a 12 anni).

« |l sedile dell'auto deve essere dotato di cintu-
ra di sicurezza a 3 punti, statica o con arrotola-
tore, omologata in base al Regolamento UNI/
ECE N°16 o altri standard equivalenti (Fig. 1).

ATTENZIONE! Non installare mai il seggiolino
con la cintura dell'auto a due punti di ancorag-
gio (Fig. 2).

In Gruppo 0+ (0-13 kg) & possibile installare
il Seggiolino sul sedile anteriore soltanto se
I'airbag frontale é stato disattivato.

Non utilizzare mai questo Seggiolino su sedili

rivolti lateralmente o opposti al senso di mar-

cia (Fig. 3).

« |l prodotto & destinato esclusivamente a un
uso come Seggiolino per auto e non all'uti-
lizzo in casa.

«Puo accadere che la fibbia della cintura di
sicurezza dell'auto sia troppo lunga e superi
I'altezza prevista rispetto alla parte inferiore
della seduta (Fig. 4A-4B). In tal caso il Seggio-
lino non deve essere fissato su quel sedile ma
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dovra essere installato su un altro sedile su
cui non si presenti il problema. Per ulteriori
informazioni su questo aspetto, contattare la
casa produttrice dell'auto.

ATTENZIONE! Gruppo 2/3. In caso di utilizzo
in veicoli dotati di cinture di sicurezza poste-
riori con airbag integrati (cinture gonfiabili),
seguire il manuale istruzioni del produttore
dell'auto.

2.INSTALLAZIONE

ATTENZIONE! Queste istruzioni si riferi-
scono, sia nel testo che nei disegni, ad
un’installazione del Seggiolino sul sedile
posteriore lato destro. Per installazioni
in altre posizioni eseguire comunque la
stessa sequenza di operazioni.

2.1 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIRE-
ZIONE CONTRARIA AL SENSO DI MAR-
CIA: GR. 0+ (0-13 KG) e GR1 (9-18 KG)

Il seggiolino in Gruppo 0+ va installato SEM-

PRE in direzione contraria al senso di marcia,

disattivando l'Airbag.

Linstallazione deve essere eseguita utilizzando

SEMPRE i connettori Isofix e il Top Tether

- Agire sulla leva reclinazione (P), fino a far
coincidere il pallino rosso con la posizione R
(Fig. 5)

- Agire sulla leva (Q) e ruotare la seduta di 180°,
verificando che sia bloccata e posizionata
in senso contrario alla direzione di marcia
(Fig. 6).

- Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto in
senso contrario alla direzione di marcia.

- Estrarre completamente i connettori rigidi
(O), tirando il nastro verso l'esterno (V) (Fig. 7).

- Per facilitare 'aggancio dei connettori Isofix &
possibile utilizzare le apposite guide in dota-
zione, agganciandole ai ganci Isofix dell'auto
(Fig. 8)

+ Agganciare i connettori agli agganci presenti
tra lo schienale e la seduta (Fig. 9). Un carat-
teristico click segnalera I'avvenuto aggancio
I'indicatore passera dal colore rosso al verde.

« Spingere il seggiolino verso lo schienale del

sedile fino a farlo toccare (Fig. 10)
« Estrarre il Top Tether (F) dallo sportellino (W)
(Fig. 11).
« Allungare il nastro del Top Tether premendo il
tasto di regolazione (Y).
« Far passare il Top Tether nel guida cinture az-
zurro (Fig. 12).
ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la
parte alta dello schienale del sedile dell'auto-
veicolo e il poggiatesta. Non far passare mai il
Top Tether sopra il poggiatesta dell'auto.
ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di
istruzioni dell'auto per individuare il punto di
aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale
punto di aggancio e contrassegnato da ap-
posita etichetta (Fig. 13) e si pud trovare nelle
posizioni indicate dalle figure 13A - 13B - 13C
-13D.
ATTENZIONE! Verificare che I'ancoraggio utiliz-
zato per il Top Tether sia quello previsto. Evitare
di confonderlo con un anello previsto per fis-
sare i bagagli (Fig. 14).
+Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (X).
Regolare la lunghezza della cintura del Top Te-
ther tirando energicamente il nastro per met-
terlo in tensione. La conferma del corretto ten-
sionamento avviene attraverso il colore verde
dellindicatore (2) presente sul nastro (Fig. 15).
Awvolgere il nastro in eccedenza e assicurarlo
con apposito velcro.

Il cuscino mini-riduttore completo di cuneo e
poggiatesta va utilizzato dalla nascita fino a 6
kg. Fare riferimento al paragrafo 3.1 RIDUTTORE

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top
Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti
di sgancio (D) (Fig. 16). Per farli rientrare com-
pletamente spingerli verso l'interno.

Completata linstallazione per alloggiare il

bambino procedere come segue:

- ruotare la seduta del seggiolino (a 90°) agendo
sulla leva (Q) fino a posizionarla verso di sé, per
facilitare Inserimento del bambino.

- premere il pulsante di regolazione delle cintu-
re (S) ed impugnare contemporaneamente le
cinture del seggiolino e tirarle verso di sé fino
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ad ottenere la massima estensione possibile
(Fig.17).

« Sganciare le cinture del seggiolino premendo
il pulsante della fibbia (Fig. 18).

« Sistemare con cura il bambino sul seggiolino
unire le due linguette della cintura ed aggan-
ciarle nuovamente nella fibbia (Fig. 19).

« Per regolare la tensione delle cinture , tirare
verso |'alto e con cautela il nastro di regolazio-
ne (R) fino ad ottenere il giusto livello di tensio-
namento (Fig. 20).

« Ruotare il seggiolino riposizionandolo in senso
contrario di marcia, verificando che la seduta
sia bloccata come descritto al punto due di
questo paragrafo (e).

2.2 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIRE-
ZIONE DI MARCIA: GR. 1 (9-18 KG)

Il seggiolino in Gruppo 1 pud essere installato in

direzione di marcia (9-18 kg), utilizzando SEM-

PRE i connettori Isofix e il Top Tether.

« Agire sulla leva (Q) e ruotare la seduta di 180°,
verificando che sia bloccata e posizionata in
direzione di marcia (Fig. 21)

« Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto in
direzione di marcia

« Estrarre completamente i connettori rigidi (C),
tirando il nastro verso l'esterno (V) (Fig. 22).

« Estrarre il Top Tether (F) dallo sportellino (W)
(Fig. 23).

« Per facilitare I'aggancio dei connettori Isofix &
possibile utilizzare le apposite guide in dota-
zione, agganciandole ai ganci Isofix dell'auto
(Fig. 24)

+ Agganciare i connettori agli agganci presenti
tra lo schienale e la seduta (Fig. 25). Un carat-
teristico click segnalera I'avvenuto aggancio
l'indicatore passera dal colore rosso al verde.

«Spingere con energia il seggiolino verso lo
schienale del sedile per assicurare la massima
aderenza (Fig. 26).

« Allungare il nastro del Top Tether premendo il
tasto di regolazione (Y).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la par-

te alta dello schienale del sedile dell'autoveicolo

e il poggiatesta. Non far passare mai il Top Te-

ther sopra il poggiatesta dell'auto.

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di istru-

zioni dell'auto per individuare il punto di aggan-

cio del Top Tether del Seggiolino. Tale punto di

aggancio é contrassegnato da apposita etichet-

ta e si puo trovare nelle posizioni indicate dalle
figure 27A - 27B - 27C - 27D.

ATTENZIONE! Verificare che I'ancoraggio utiliz-

zato per il Top Tether sia quello previsto. Evitare

di confonderlo con un anello previsto per fissa-

re i bagagli (Fig. 28).

- Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (X).

+ Regolare la lunghezza della cintura del Top Te-
ther tirando energicamente il nastro per met-
terlo in tensione. La conferma del corretto ten-
sionamento avviene attraverso il colore verde
dell'indicatore (Z) presente sul nastro (Fig. 29).
Awvolgere il nastro in eccedenza e assicurarlo
con apposito velcro.

Il cuscino mini-riduttore pud essere utilizzato
senza il cuneo e senza il poggiatesta da 6 kg a
15kg.

Fare riferimento al paragrafo 3.1 RIDUTTORE

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top
Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti
di sgancio (D) (Fig. 30). Per farli rientrare com-
pletamente spingerli verso l'interno
Completata l'installazione per alloggiare il bam-
bino procedere come segue:

- premere il pulsante di regolazione delle cintu-
re (S) ed impugnare contemporaneamente le
cinture del seggiolino e tirarle verso di sé fino
ad ottenere la massima estensione possibile
(Fig. 31).

- Sganciare le cinture del seggiolino premendo
il pulsante della fibbia (Fig. 32).

« Sistemare con cura il bambino sul seggiolino
unire le due linguette della cintura ed aggan-
ciarle nuovamente nella fibbia (Fig. 33).

- Per regolare la tensione delle cinture , tirare
verso |'alto e con cautela il nastro di regolazio-
ne (R) fino ad ottenere il giusto livello di tensio-
namento (Fig. 34).

2.3 MODIFICA CONFIGURAZIONE DEL
SEGGIOLINO DA GR. 0+/1 (0-18 KG) A
GR. 2/3 (15-36 KG)

@»



®

®

Si consiglia di eseguire questa operazione fuori

dell'auto per avere spazio di manovra sufficiente.

« Allentare il piu possibile le cinture a 5 punti
utilizzando il pulsante S.

+ Regolare il poggiatesta nella sua massima po-
sizione di altezza, mediante I'anello di regola-
zione poggiatesta e cinture (K).

« Girare il Seggiolino in modo da avere di fronte
la parte posteriore del Seggiolino.

« Aprire lo sportellino Top Tether (W) e rimuovere
i due nastri dal connettore metallico (Fig. 35).

- Posizionare il connettore metallico nell'appo-
sita tasca (Fig. 36).

«Rimuovere gli spallacci separandoli agendo
sull'anello di connessione (Fig. 37).

« Sfilare i nastri e rimuovere gli spallacci e inserirli
allinterno della tasca (Fig. 38).

« Aprire la fibbia premendo il pulsante rosso, per
separare le due linguette.

«Sollevare il tessile della seduta, aprire il vano,
posizionare al suo interno la fibbia e chiudere
il vano (Fig.39).

« Arrotolare ciascun nastro e la rispettiva linguet-
ta (Fig. 40) e posizionare il nastro arrotolato nel
vano presente nello schienale (Fig. 41).

« Posizionare lo spartigambe imbottito (O) nella
tasca posteriore.

2.4 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAM-
BINO IN GR.2/3 CON CINTURA A TRE
PUNTI DELL'AUTO (15-36 KG)

ATTENZIONE! Queste istruzioni si riferiscono,

sia nel testo che nei disegni, ad un'installa-

zione del Seggiolino sul sedile posteriore
lato destro. Per installazioni in altre posizioni

eseguire comungue la stessa sequenza di

operazioni.

- Posizionare il Seggiolino, sul sedile prescelto
per l'installazione, in senso di marcia.

« Far passare il ramo diagonale della cintura
dell'auto dietro al poggiatesta e attraverso
I'apposito passaggio cintura diagonale ros-
so (T1) posto sotto il poggiatesta (Fig. 42).

- Far sedere con cura il bambino, assicuran-
dosi che la sua schiena sia ben aderente allo
schienale del Seggiolino.

+ Agganciare la cintura dell’auto alla sua fibbia
facendo in modo che sia il ramo addominale
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che quello diagonale della stessa passino in
corrispondenza dei passaggi cintura addo-
minali T2 (Fig. 43).

-In fase di regolazione dell'altezza del pog-
giatesta verificare che la posizione del guida
cintura diagonale rosso (T1) sia posizionato
sopra la spalla ad una distanza massima di
2 cm (Fig. 44).

6.Tirare la parte diagonale della cintura auto

verso |'arrotolatore, in modo che tutta la
cintura risulti tesa e ben aderente al torace
e alle gambe del bambino (Fig. 45).

7. Verificare che il Seggiolino sia fissato cor-

rettamente.

ATTENZIONE!

Verificare sempre che la cintura sia distribuita

uniformemente in tutti i punti e non siano

presenti attorcigliamenti.

Verificare che la cintura diagonale sia ap-

poggiata correttamente contro la spalla del

bambino e non eserciti pressione sul collo; se
necessario regolare il poggiatesta.

Verificare che larrotolatore della cintura

dell'auto risulti in posizione arretrata rispetto

allo schienale del sedile dell'auto (Fig. 46).

Per togliere il bambino dal Seggiolino in

Gruppo 2/3:

+ Sganciare la cintura dell'auto dalla sua fibbia.

- Sfilare la cintura dell'auto dal corpo del bam-
bino.

« Rimuovere con cura il bambino dal Seggiolino.

ATTENZIONE! Nel caso in cui non si intenda

rimuovere il Seggiolino, provvedere a riallac-

ciare la cintura dell'auto nell'apposita fibbia,
in modo che essa trattenga il Seggiolino
anche senza il bambino; potrebbe altrimen-

ti costituire un pericolo in caso di frenata o

incidente.

2.5INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEG-
GIOLINO E ALLOGGIAMENTO DEL
BAMBINO IN GR.2/3 CON CONNETTO-
RI ISOFIX, TOP TETHER E CINTURA A
TRE PUNTI DELL'AUTO (15-36 KG)
Prima di procedere con l'installazione e I'al-
loggiamento del bambino modificare la con-
figurazione del seggiolino da Gruppo 1 (9-18
kg) a Gruppo 2/3 (15-36 kg) come indicato
nel paragrafo 2.4.

@»



- Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto
in direzione di marcia

- Estrarre completamente i connettori rigi-
di (0), tirando il nastro verso l'esterno (V)
(Fig.47).

- Estrarre il Top Tether (F) dallo sportellino (W)
(Fig. 48).

- Per facilitare I'aggancio dei connettori Iso-
fix & possibile utilizzare le apposite guide
in dotazione, agganciandole ai ganci Isofix
dell'auto (Fig. 49).

+ Agganciare i connettori agli agganci pre-
senti tra lo schienale e la seduta (Fig. 50). Un
caratteristico click segnalera l'avvenuto ag-
gancio l'indicatore passera dal colore rosso
al verde.

« Spingere con energia il seggiolino verso lo
schienale del sedile per assicurare la massi-
ma aderenza (Fig. 51).

- Allungare il nastro del Top Tether premendo
il tasto di regolazione (Y).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la

parte alta dello schienale del sedile dell'auto-

veicolo e il poggiatesta. Non far passare mai il

Top Tether sopra il poggiatesta dell'auto.

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di

istruzioni dell’auto per individuare il punto di

aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale

punto di aggancio & contrassegnato da ap-
posita etichetta e si puo trovare nelle posizio-
ni indicate dalle figure 52A - 52B - 52C - 52D.

ATTENZIONE! Verificare che I'ancoraggio uti-

lizzato per il Top Tether sia quello previsto.

Evitare di confonderlo con un anello previsto

per fissare i bagagli (Fig. 53).

- Unavolta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (X).

+ Regolare la lunghezza della cintura del Top
Tether tirando energicamente il nastro per
metterlo in tensione. La conferma del cor-
retto tensionamento avviene attraverso il
colore verde dell'indicatore (Z) presente sul
nastro (Fig. 54). Avvolgere il nastro in ecce-
denza e assicurarlo con apposito velcro.

- Far passare il ramo diagonale della cintura
dell'auto dietro al poggiatesta e attraverso
I'apposito passaggio cintura diagonale ros-
so (T1) posto sotto il poggiatesta (Fig. 55).

« Far sedere con cura il bambino, assicuran-

®
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dosi che la sua schiena sia ben aderente allo
schienale del Seggiolino.

+ Agganciare la cintura dell'auto alla sua fibbia
facendo in modo che sia il ramo addominale
che quello diagonale della stessa passino in
corrispondenza dei passaggi cintura addo-
minali T2 (Fig. 56).

«In fase di regolazione dell'altezza del pog-
giatesta verificare che la posizione del guida
cintura diagonale rosso (T1) sia posizionato
sopra la spalla ad una distanza massima di
2 cm (Fig. 57).

6.Tirare la parte diagonale della cintura auto

verso |'arrotolatore, in modo che tutta la
cintura risulti tesa e ben aderente al torace
e alle gambe del bambino (Fig. 58).

7. Verificare che il Seggiolino sia fissato cor-

rettamente.

ATTENZIONE!

Verificare sempre che la cintura sia distribuita

uniformemente in tutti i punti e non siano

presenti attorcigliamenti.

Verificare che la cintura diagonale sia ap-

poggiata correttamente contro la spalla del

bambino e non eserciti pressione sul collo; se
necessario regolare il poggiatesta.

Verificare che larrotolatore della cintura

dell'auto risulti in posizione arretrata rispetto

allo schienale del sedile dell'auto (Fig. 59).

Per togliere il bambino dal Seggiolino in

Gruppo 2/3:

+ Sganciare la cintura dell'auto dalla sua fibbia.

- Sfilare la cintura dell'auto dal corpo del bambino.

« Rimuovere con cura il bambino dal Seggiolino.

2.6 RIPRISTINO DELLE CINTURE PER UTI-
LIZZO NEI GRUPPI 0+ (0-13 KG) e 1 (9-
18KG)

Per ripristinare le cinture per l'utilizzo in

Gr0+/1, eseguire a ritroso le operazioni de-

scritte nel paragrafo 2.3 MODIFICA CONFI-

GURAZIONE DEL SEGGIOLINO DA GR. 0+/1

(0-18 KG) AGR. 2/3 (15-36 KG)

3. ULTERIORI OPERAZIONI
3.1 RIDUTTORE

Il seggiolino é dotato di un cuscino mini-ridut-
tore composto da seduta, cuneo e poggiate-
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sta (Fig. 60).

Il cuscino mini-riduttore completo di cuneo
e poggiatesta va utilizzato dalla nascita fino
a6kg.

I cuscino mini-riduttore pud essere utilizzato
senza il cuneo e senza il poggiatesta da 6 kg
a15ka.

3.2 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DEL
POGGIATESTA E DELLE CINTURE
Poggiatesta e cinture sono regolabili simulta-
neamente in altezza, per mezzo dell'anello di
regolazione poggiatesta (K).
Per aumentare l'altezza del poggiatesta é ne-
cessario rilasciare le cinture di sicurezza pre-
mendo il pulsante S e contemporaneamente
impugnare le due cinture del Seggiolino al di
sotto degli spallacci e tirare verso di sé.
Per abbassare il poggiatesta € necessario sol-
levare I'anello K e spingere il poggiatesta verso
il basso.

3.3 RECLINAZIONE

Per variare l'inclinazione & necessario tirare ver-
so di sé la leva posta sotto la seduta (P).
Quando installato contro la direzione di marcia
il seggiolino deve essere regolato nella massi-
ma posizione di reclinazione (4).

ATTENZIONE! Quando installato contro la dire-
zione di marcia le altre posizione non possono
essere utilizzate.

Quando installato verso la direzione di marcia
il seggiolino pud essere regolato nelle 4 posi-
zione previste.

3.4 ROTAZIONE

Il seggiolino e dotato di sistema di rotazione
della seduta a 360° che si attiva agendo sulla
leva Q che permette di passare facilmente da
una configurazione ad un’altra.

Quando installato contro la direzione di marcia
& possibile utilizzare la posizione intermedia a
90° per inserire faciimente il bambino allinter-
no del seggiolino.

Ogni volta che si utilizza la rotazione, verificare
il corretto blocco della seduta nella direzione
di marcia scelta.

ATTENZIONE! Non utilizzare la posizione inter-
media a 90° quando l'auto € in movimento.
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3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Il seggiolino & dotato in entrambi di Side Safe-
ty System (H) per garantire maggiore protezio-
ne in caso di impatto laterale.

Utilizzare il Side Safety System dal lato della
portiera, estraendolo premendo Iapposito
pulsante (Fig. 61).

3.6 CAPOTE PARASOLE

La capote parasole in rete & in dotazione in
alcune versione del seggiolino.

Per installare la capote & sufficiente fissarla al
poggiatesta del seggiolino tramite i due bot-
toni posti alla base di ciascun archetto (Fig.
62) e successivamente, far passare l'anello di
regolazione poggiatesta (K) attraverso la asola
posta alla base della capote (Fig. 63).

Per utilizzarla e sufficiente tirare la sua estremi-
ta e scegliere la posizione piu adatta a proteg-
ge il bambino dai raggi del sole.

3.7 PULIZIA E MANUTENZIONE

Le operazioni di pulizia e manutenzione devo-
no essere effettuate solo da un adulto.

Pulizia della fodera.

La fodera del Seggiolino & completamente
sfoderabile e lavabile a mano o in lavatrice a
30°C. Per il lavaggio seguire le istruzioni ripor-
tate sull'etichetta del rivestimento.

Lavaggio in lavatrice a 30°C
Non candeggiare
Non asciugare in asciugatrice

Non stirare

o (o) el

Non lavare a secco

Non usare mai detergenti abrasivi o solventi.
Non centrifugare la fodera e lasciarla asciugare
senza strizzarla.

La fodera puo essere sostituita esclusivamen-
te con un ricambio approvato dal costruttore,
poiché costituisce parte integrante del Seg-
giolino e quindi elemento di sicurezza.

ATTENZIONE! Il Seggiolino non deve essere
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mai usato senza la fodera, per non compro-
mettere la sicurezza del bambino.

Per rimuovere il tessile procedere come indi-
cato di seguito:

Poggiatesta
Sfilare il poggiatesta e sganciare i bottoni
(Fig. 64).

Seduta

Sganciare i bottoni della patella centrale (Fig.
65) e successivamente sfilare il tessile dalla
scocca (Fig. 66).

Per rivestire il seggiolino ripetere le operazione
descritte sopra in senso inverso e aiutarsi con
la palettina in dotazione.

PULIZIA DELLE PARTI PLASTICHE O IN ME-
TALLO

Per la pulizia delle parti in plastica o in metal-
lo verniciato utilizzare solamente un panno
umido. Non utilizzare mai detergenti abrasivi
o solventi. Le parti mobili del Seggiolino non
devono essere in alcun modo lubrificate.

CONTROLLO DELL'INTEGRITA DEI COMPO-
NENTI

Si raccomanda di verificare regolarmente I'in-
tegrita e lo stato di usura dei seguenti compo-
nenti: Fodera: verificare che non fuoriescano
imbottiture o che non ¢i sia rilascio di parti di
esse. Verificare lo stato delle cuciture che de-
VONo essere sempre integre.

Cinture: verificare che non ci sia un anomalo
sfibramento della trama tessile con evidente
riduzione dello spessore in corrispondenza del
nastro di regolazione, dello spartigambe, sui
rami spalle e nella zona della piastra di regola-
zione delle cinture.

Plastiche: verificare lo stato di usura di tutte le
parti in plastica che non devono presentare
evidenti segni di danneggiamento o di sco-
lorimento.

ATTENZIONE! Nel caso in cui il Seggiolino ri-
sultasse deformato o fortemente usurato deve
essere sostituito: potrebbe aver perso le carat-
teristiche originali di sicurezza.
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CONSERVAZIONE DEL PRODOTTO

Quando non installato sull'auto si raccomanda
di conservare il Seggiolino in un posto asciut-
to, lontano da fonti di calore e al riparo da pol-
vere, umidita e luce solare diretta.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Raggiunto il limite di utilizzo previsto per il
Seggiolino, interrompere 'uso dello stesso e
depositarlo tra i rifiuti. Per motivi di rispetto
dell'ambiente, separare i diversi tipi di rifiuti
secondo quanto previsto dalla normativa vi-
gente nel proprio Paese.

GARANZIA

Il prodotto e garantito contro ogni difetto di
conformita in normali condizioni di utilizzo
secondo quanto previsto dalle istruzioni d'uso.
La garanzia non sara applicata, dunque, in caso
di danni derivanti da un uso improprio, usura o
eventi accidentali.

Per la durata della garanzia sui difetti di con-
formita si rinvia alle specifiche previsioni delle
normative nazionali applicabili nel paese d'ac-
quisto, dove previste.
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@ seaaFix
Group 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

INSTRUCTIONS FOR USE
VERY IMPORTANT! TO BE READ IMMEDIATELY

IMPORTANT: READ CAREFULLY THE ENTIRE IN-
STRUCTIONS BOOKLET BEFORE USE IN ORDER
TO AVOID RISKS WHEN USING THE PRODUCT
AND STORE IT FOR FUTURE REFERENCE. FOLLOW
THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY IN ORDER NOT
TO COMPROMISE YOUR CHILD'S SAFETY.
WARNING: BEFORE USE, REMOVE AND DISPOSE
OF ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING MA-
TERIALS AND KEEP THEM OUT OF REACH OF
CHILDREN. IT IS RECOMMENDED TO DISPOSE
OF THESE ITEMS AT A SEPARATE WASTE SORTING
COLLECTION POINT, AS REQUIRED BY REGULA-
TIONS IN FORCE.

CONTENTS:

1.INTRODUCTION

1.1 WARNINGS

1.2 DESCRIPTION OF THE COMPONENTS

1.3 PRODUCT FEATURES

1.4 RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS RE-
GARDING THE USE OF THE PRODUCT AND
VEHICLE SEAT

2. INSTALLATION

2.1 HOWTO FIT THE CHILD CAR SEAT (with ISO-
FIX SYSTEM) REAR-FACING: Gr. 0+ (0 to 13
kg) and Gr. 1 (9-18 kg).

2.2 HOWTO FIT THE CHILD CAR SEAT (with ISO-
FIX SYSTEM) FRONT-FACING: Gr. 1 (9-18 kg)

2.3 CHANGING THE CONFIGURATION OF THE
CAR SEAT FROM GR 1 (9-18 KG) TO GR 2/3
(15-36 KG)

24 FITTING THE CHILD CAR SEAT AND SEATING
CHILDREN IN GROUP 2/3 USING THE CAR'S
THREE-POINT-BELT (15-36 KG)

2.5 INSTALLING THE CAR SEAT IN THE CAR AND
PLACING THE CHILD IN THE GROUP 2/3
CONFIGURATION WITH ISOFIX CONNEC-
TORS, TOP TETHER AND THE CAR'S THREE-
POINT SEAT BELT (15-36 KG)

2.6 RESETTING THE SEAT BELTS FOR USE IN GR
0+ (0-13 KG) and 1 (9-18KG)

3 OTHER OPERATIONS

3.1 BABY INSERT

3.2 ADJUSTING THE HEIGHT OF THE HEADREST
AND SEAT BELTS

3.3 RECLINING POSITION

3.4 ROTATION

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 SUN CANOPY

3.7 CLEANING & MAINTENANCE

1. INTRODUCTION

1.1 WARNINGS

+ Read these instructions carefully before assem-
bling and installing the product. Prevent any-
body from using the product without reading
the instructions.

« Keep this instruction booklet for future use.

« Each country has different safety laws and reg-
ulations for the transportation of children in
cars. For this reason, contact local authorities
for further information.

+WARNING! According to accident statistics, a
vehicle's rear seat is generally safer than the
front seat: therefore, we suggest to install the
car seat on the rear seat of the vehicle. The saf-
est seat is the rear middle seat, if equipped with
3-point seat belt and ISOFIX anchorages.

+ Make sure that all passengers in the vehicle
know how to release the child from the child
car seat in case of an emergency.

+WARNING! SERIOUS DANGER! For Group O+
(from 0 up to 13 kg): never fit this child car seat
on a front seat equipped with front airbag. use
only if the front airbag is deactivated: check with
the car manufacturer or see the owner’s manual
for instructions on how to deactivate the airbag.

- In the first few months after birth, children may
have difficulty breathing in a seated position.
Avoid leaving children to sleep in the seat until
they can lift their heads themselves.

« Premature babies born before the 37th week
of pregnancy can be at risk if placed in a child
car seat. Newborn babies may have breathing
difficulties when seated in the child car seat.
We recommend consulting your doctor, or
the hospital's staff, for their medical advice on
whether your child can be transported in the
child car seat when leaving the hospital.
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« Never use this child car seat on side-facing or
rear-facing car seats.

« Only fit the child car seat onto seats which are
fastened to the car chassis and facing forwards.

- Pay attention when fitting the child car seat
into the car in order to avoid the car seat or
car door, which may interfere with installation.

«No Car seat can guarantee your child's total
safety in case of accident, but the use of this
product reduces the risk of serious injuries or
death when installed correctly.

« The risk of serious injuries to the child increas-
es, not only in the case of accidents, but also
in other circumstances (i.e.: sudden braking,
etc) if these instructions are not followed
carefully: always check that the child car seat
is secured correctly to the vehicle's seat.

«If the child car seat is damaged, deformed
or worn out, it must be replaced: it may no
longer meet the original safety standards.

«This product must not be modified in any
way unless the modification has been ap-
proved by the manufacturer.

+Do not fit any accessories, spare parts or
components not supplied or approved by
the manufacturer.

- Do not insert anything between the vehicle
seat and the child car seat, or between the
child car seat and the child, unless it is an
accessory approved by the manufacturer: in
case of accident, the child car seat may not
work properly.

« After an accident, even a minor one, the child
seat incurs damage, even if it is not visible to
the naked eye: It must therefore be replaced.

« DO NOT use the product for more than 10 years.
After this period, alterations of the materials
(e.g. due to exposure to sunlight) may reduce
or compromise the product’s effectiveness.

« Do not use second-hand child car seats: they
may have suffered structural damage that is
not visible to the naked eye, compromising
the safety of the product and the child

- Never leave the child unattended in the child
car seat for any reason.

« If the vehicle has been left in the sun, check
that the different parts of the child car seat
are not too hot before seating the child in it:
in this case, let the child car seat cool down
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first before placing the child into it, in order
to avoid burns.

+The seat fabric must only be replaced with
another approved by the manufacturer as it
forms an integral part of the child car seat. To
ensure your child’s safety, the child car seat
must never be used without the fabric cover.

+ Check that the safety harness strap is not
twisted to avoid the strap or any parts of the
child car seat becoming trapped between
the car doors, or rubbing against cutting edg-
es. The Car Seat is no longer usable if the safe-
ty harness shows signs of cutting or fraying.

- When the child car seat is not in use, it should
be left secured to the car’s seat, or stowed in
the car's boot with the seat inclination adjust-
er handle completely inserted into the lower
part of the child car seat. An unsecured Car
seat may pose a hazard to the passengers in
case of accident or sudden braking.

- Do not transport loose, unsecured objects
or baggage on the back shelf of the vehicle:
they may injure the passengers in the case of
an accident or sudden breaking.

+ Make sure that all folding or rotating car seats
are always firmly fastened in place, otherwise
they could be dangerous.

« Check that the vehicle car seat headrest does
not interfere with that of the child car seat: do
not push it forwards. If this is the case, remove
the headrest from the car seat on which the
child car seat is fitted, without resting it on
the luggage rack.

« Ensure that all the car passengers fasten their ve-
hicle seat belt for their own safety as during the
journey, they may injure the child in the event of
an accident or sudden braking of the car.

+On long distance journeys, make frequent
stops. Children get tired easily. Do not re-
move the child from the child car seat while
travelling. If your child needs attention, find a
safe place and stop.

« Artsana declines all responsibility for any in-
appropriate use of the product.

1.2 DESCRIPTION OF THE COMPONENTS

Fig.A
A. Car seat - Seat
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B. Car seat base

C. Isofix connectors

D. Isofix connector release button

E. Rigid connector fastening indicators
F. Top Tether

G.Top Tether Belt guide

H. Side Safety System

Fig.B

|. Headrest

J. Backrest

K. Headrest adjustment ring
L. Shoulder straps

M. Car seat belts

N. Buckle

O. Padded crotch strap

P. Recline lever

Q. Seat rotation lever

R. Belt adjustment strap

S. Belt adjustment button
T1 Upper belt guide Gr. 2/3
T2 Lower belt guide Gr. 2/3
U. Baby insert

Fig.C

V. Isofix connector eject strap
W.Top Tether door

X. Top Tether hook

Y. Top Tether adjustment button
Z.Tightness indicator

1.3 PRODUCT FEATURES

GROUP 0+,1,2and 3
POSSIBLE INSTALLATION CONFIGURATIONS

®

Group Installation Type of
homologation
0+/1 Isofix connec- | SEMI-UNIVERSAL
tors + Top Tether
1 Isofix connec- | UNIVERSAL
tors + Top Tether
2/3 3-point seat belt | UNIVERSAL
2/3 3-point belt + | SEMI-UNIVERSAL
Isofix  connec-
tors + Top Tether
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IMPORTANT WARNING

HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT (with
ISOFIX SYSTEM) REAR-FACING: GR. 0+
(0-13 KG) and GR1 (9-18 KG).

This is an ISOFIX child restraint device. It is ap-
proved by the ECE R44/04 Standards for use in
vehicles equipped with ISOFIX safety anchor-
age systems.

In this configuration the child car seat is classi-
fied for SEMIUNIVERSAL use and is compati-
ble only with the seats of the vehicles indicated
in the "List of vehicles"

When using the ISOFIX system, it is essential to read
the vehicle manual before fitting the child car seat.
The child mass group and ISOFIX size class for
which the child restraint may be used in this
configuration are: GROUP 0+,GROUP 1, Class D.
In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.
WARNING! When using ISOFIX, the attachment
of the lower anchorage systems is not sufficient.
It is also essential to attach the “Top Tether” to
the anchorage point made available by the ve-
hicle manufacturer.

IMPORTANT WARNING

HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT (with ISO-
FIX SYSTEM) FRONT-FACING: Gr. 1 (9-18 kg)
This is an ISOFIX child restraint device. It is ap-
proved by the ECE R44/04 Standards for use in
vehicles equipped with ISOFIX safety anchor-
age systems.

In this configuration the child car seat is clas-
sified for UNIVERSAL use. The child mass
group and ISOFIX size class for which the child
restraint may be used in this configuration are:
GROUP 1, class B1.

In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.
WARNING! When using ISOFIX, the attach-
ment of the lower anchorage systems is not
sufficient. It is also essential to attach the “Top
Tether"to the anchorage point made available
by the vehicle manufacturer.

IMPORTANT WARNING
FITTING THE CHILD CAR SEAT AND SEAT-
ING CHILDREN IN GROUP 2/3 USING THE
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CAR’S THREE-POINT-BELT (15-36 KG)

.This is a ‘Universal’ child retention device,
homologated according to ECE Regulation
no. 44, amendments of series 04. suitable for
general use in vehicles and compatible with
most but not all vehicles' seats.

2. A correct fit is likely if the vehicle manufac-
turer has declared that the vehicle is capable
of fitting a “Universal” child restraint for this
age group.

3.This child restraint device has been classified
as "Universal” under more stringent condi-
tions than those that were applied to earlier
designs that do not display this notice.

4. Suitable exclusively to be used in vehicles
equipped with 3-point safety harnesses,
whether static or with winder, approved
according to UN/ECE Regulation no. 16 or
other equivalent standards.

5.1n case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.

IMPORTANT WARNING

INSTALLING THE CAR SEAT IN THE CAR
AND PLACING THE CHILD IN THE GROUP
2/3 CONFIGURATION WITH ISOFIX CON-
NECTORS, TOP TETHER AND THE CAR'S
THREE-POINT SEAT BELT (15-36 KG)

This child restraint system is classified as
SEMI-UNIVERSAL according to Regulation No.
ECER44/04 and is only compatible with the ve-
hicles indicated in the “List of vehicles”;
Suitable exclusively to be used in vehicles
equipped with 3-point safety harnesses,
whether static or with winder, approved ac-
cording to UN/ECE Regulation no. 16 or other
equivalent standards.

In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.

1.4 RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS
REGARDING THE USE OF THE PROD-
UCT AND VEHICLE SEAT

WARNING! Strictly comply with the following
restrictions and requirements for use concern-
ing the product and vehicle seat: safety will
not be guaranteed otherwise.
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«This Car Seat is type-approved for use with
children who weigh from 0 to 36 kg (from
birth until roughly 12 years of age).

«The vehicle’s seat must be equipped with
3-point safety harness, whether static or with
a retractor, approved according to UN/ECE
Regulation no. 16 or other equivalent stand-
ards (Fig. 1).

WARNING! Never fit the child car seat to a ve-
hicle seat that is only equipped with a 2-point
safety belt (Fig. 2).

In the Group 0+ configuration (0-13 kg) the
Car Seat may only be fixed to the front seat if
the airbag has been deactivated.

Never use this child car seat on rear-facing or

side-facing car seats (Fig. 3).

« This product is expressly intended to be used
only as a child car seat; it is not meant for use
indoors.

It may happen that the vehicle seat belt
buckle is too long and exceeds the expected
height above the bottom of the car seat (Fig.
4A-4B). In this case the seat must not be fixed
on that seat but must be installed on another
seat on which there is no problem. For more
information, contact your car manufacturer.

WARNING! Group 2/3. When using in vehicles
equipped with rear vehicle seat belt with in-
tegrated air bags (inflatable seat belts), follow
the car manufacturer's instruction manual.

2.INSTALLATION

WARNING! The text and figures of these
instructions are for the installation of the
child car seat on the back right seat.To fit
the child car seat in other positions, carry
out these operations in the same order.

2.1HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT
(with ISOFIX SYSTEM) REAR-FACING:
GR. 0+ (0-13 KG) and GR1 (9-18 KG)

For the Group 0+ configuration, the Car Seat

must ALWAYS be rear-facing, with the airbag

Deactivated.

Installation must ALWAYS be carried out using

the Isofix connectors and Top Tether
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- Use the recline lever (P), to line up the red dot
with position R (Fig. 5)

« Use the lever (Q) to rotate the seat 180°, veri-
fying that it has locked in the rear-facing po-
sition (Fig. 6).

- Position the Car Seat on the seat of the vehi-
cle in the rear-facing direction.

« Pull out the rigid connectors (C) completely,
pulling the tape outwards (V) (Fig. 7).

- To make it easier to fasten the Isofix connec-
tors, it is possible to use the special guides
provided, attaching them to the Isofix hooks
of the car (Fig. 8)

- Fasten the connectors to the hooks present
between the backrest and the seat (Fig. 9).
Once fastening occurs, you will hear a typical
"click" and the indicator will change from red
to green.

« Push the car seat back towards the backrest of
the seat until it touches it (Fig. 10)

- Remove the Top Tether (F) from the door (W)
(Fig. 11).

- Extend the Top Tether strap by pressing the
adjustment button (Y).

« Pass the Top Tether through the blue belt
guide (Fig. 12).

WARNING! Pass the Top Tether between the top
of the car seat backrest and the headrest. Never
pass the Top Tether above the car headrest.
WARNING! Refer to your car’s user manual to
identify where the Top Tether of the child car
seat is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label (Fig. 13) and
can be found in the positions indicated by the
figures 13A - 13B-13C-13D.

WARNING! Check that the Top Tether fastener

used is the one that has been specially desig-

nated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 14).

- Once you have identified the fastening point,
connect the Top Tether hook (X) to it.

Adjust the length of the Top Tether belt by

forcefully pulling the belt until it is tight. The

indicator on the belt goes green (Z) when the
tether is suitably tight (Fig. 15). Roll up any ex-
cess belt and tie up using the velcro.

The Baby insert including the pad and head-
restis to be used from birth up to 6 kg. Refer to
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paragraph 3.1 BABY INSERT

To disassemble the child car seat, unhook the
Top Tether and the Isofix connectors by press-
ing the release buttons (D) (Fig. 16). To put
them back in completely push them inwards.

Once installation is complete place the baby in

the seat as follows:

- Rotate the seat of the car child seat (90°) us-
ing the lever (Q) until it is positioned facing
you, to make it easier to place the child.

« Press the belt adjustment button (S) and hold
and pull both the Child Car Seat belts toward
yourself until the maximum length is reached
(Fig. 17).

« Unbuckle the Car Seat belts by pressing the
button on the buckle (Fig. 18).

- Place the baby in the car seat with care, join
the two buckle tongues and fasten them in
the buckle again (Fig. 19).

«To adjust belt tightness, pull the adjustment
strap (R) upwards with caution until the belt
is suitably tight (Fig. 20).

« Rotate the car seat back to the rear facing po-
sition, and check that the seat locks in place as
described in point two of this paragraph ().

2.2HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT
(with ISOFIX SYSTEM) FRONT-FACING:
Gr. 1(9-18 kg)

The Group 1 child car seat can be fit front-fac-

ing (9-18 kg), ALWAYS using the Isofix connec-

tors and Top Tether.

« Use the lever (Q) to rotate the seat 180°, ver-
ifying that it has locked in the front-facing
position (Fig. 21).

- Position the car seat on the seat of the vehicle
in the front-facing direction.

« Pull out the rigid connectors (C) completely,
pulling the tape outwards (V) (Fig. 22).

- Remove the Top Tether (F) from the door (W)
(Fig. 23).

- To make it easier to fasten the Isofix connec-
tors, it is possible to use the special guides
provided, attaching them to the Isofix hooks
of the car (Fig. 24)

« Fasten the connectors to the hooks present
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between the backrest and the seat (Fig. 25).
Once fastening occurs, you will hear a typical
"click" and the indicator will change from red
to green.

« Firmly push the Car Seat toward the backrest of
the vehicle seat to ensure the best fit (Fig. 26).

- Extend the Top Tether strap by pressing the
adjustment button (Y).

WARNING! Pass the Top Tether between the
top of the car seat backrest and the headrest.
Never pass the Top Tether above the car head-
rest.
WARNING! Refer to your car's user manual to
identify where the Top Tether of the child car
seat is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label and can be
found in the positions indicated by the figures
27A—-27B-27C-27D.

WARNING! Check that the Top Tether fastener

used is the one that has been specially desig-

nated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 28).

- Once you have identified the fastening point,
connect the Top Tether hook (X) to it.

« Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (Z) when the
tether is suitably tight (Fig. 29). Roll up any ex-
cess belt and tie up using the velcro.

The Baby insert can be used without the pad and
without the headrest from 6 kg to 15 kg.
Refer to paragraph 3.1 BABY INSERT

To disassemble the child car seat, unhook the

Top Tether and the Isofix connectors by press-

ing the release buttons (D) (Fig. 30). To put

them back in completely push them inwards.

Once installation is complete place the baby in

the seat as follows:

- Press the belt adjustment button (S) and hold
and pull both the Child Car Seat belts toward
yourself until the maximum length is reached
(Fig. 31).

« Unbuckle the Car Seat belts by pressing the
button on the buckle (Fig. 32).

« Place the baby in the car seat with care, join
the two buckle tongues and fasten them in
the buckle again (Fig. 33).

- To adjust belt tightness, pull the adjustment
strap (R) upwards with caution until the belt
is suitably tight (Fig. 34).

2.3 CHANGING THE CONFIGURATION OF
THE CAR SEAT FROM GR 0+/1 (0-18
KG) TO GR 2/3 (15-36 KG)

It is recommended to perform this operation

outside the vehicle to have sufficient room for

manoeuvre.

- Loosen the 5-point seat belts as much as pos-

sible using button S.

« Adjust the headrest to its maximum height us-
ing the headrest and belts adjustment ring (K).

+Turn the child car seat so you are looking at
the back of the seat.

+ Open the Top Tether door (W) and remove the
two straps from the metal connector (Fig. 35).
- Position the metal connector in its specific

pocket (Fig. 36).

+ Remove the shoulder straps, separating them
by pressing on the connecting ring (Fig. 37).
- Remove the straps, take off the shoulder straps

and put them inside the pocket (Fig. 38).

+ Open the buckle by pressing the red button
to separate the two tabs.

- Lift the child car seat fabric, open the com-
partment, place the buckle inside and close
the compartment (Fig.39).

« Roll every belt and the corresponding flap up
(Fig. 40) and place the rolled up belt in the
compartment in the backrest (Fig. 41).

- Place the padded crotch strap (O) in the rear
pocket.

2.4FITTING THE CHILD CAR SEAT AND
SEATING CHILDREN IN GROUP 2/3
USING THE CAR’S THREE-POINT-BELT
(15-36 KG)
WARNING! The text and figures of these in-
structions are for the installation of the child
car seat on the back right seat.To fit the child
car seat in other positions, carry out these op-
erations in the same order.
« Place the child car seat on the chosen for-
ward-facing child car seat.
- Pass the diagonal strap of the vehicle seat
belt behind the headrest and through the
specific red diagonal belt slot (T1) under the
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headrest (Fig. 42).

- Carefully place your child in the seat, mak-
ing sure their back is well supported by the
backrest.

« Fasten the car seat belt to its buckle ensuring
that both the waist and the diagonal strap
pass through the waist belt slots T2 (Fig. 43).

+When adjusting the height of the headrest
check that the diagonal belt guide (T1) is po-
sitioned above the shoulder at a maximum
distance of 2 cm (Fig. 44).

6. Pull the diagonal strap of the car seat belt to-
wards the retractor, ensuring that the belt is
tight and fits properly over your child’s legs
and chest (Fig. 45).

7.Check that the child car seat is fitted cor-
rectly.

WARNING!

Always check that the seat belt is distributed

evenly at all points and that it is not twisted.

Check that the diagonal seat belt fits correctly

across your child's shoulder and does not press

on their neck; If necessary, adjust the headrest.

Check that the car seatbelt retractor is behind

the backrest of the car seat (Fig. 46).

To remove a child from a Group 2/3 child car

seat:

« Release the car safety belt from its buckle.

+Remove the car safety belt from the child’s
body.

- Carefully remove the child from the child car
seat.

WARNING! If you do not intend to remove the

child car seat, fasten the car seat belt in its

buckle so that it restrains the child car seat even
when not in use; this will avoid danger during
an accident or sudden braking of the car.

2.5INSTALLING THE CAR SEAT IN THE
CAR AND PLACING THE CHILD IN THE
GROUP 2/3 CONFIGURATION WITH
ISOFIX CONNECTORS, TOP TETHER
AND THE CAR'S THREE-POINT SEAT
BELT (15-36 KG)

Before fitting and seating your child change

the child car seat set-up from Group 1 (9-18

kg) to Group 2/3 (15-36 kg) as indicated in

paragraph 2.4.

- Position the car seat on the seat of the vehicle

in the front-facing direction.

« Pull out the rigid connectors (C) completely,
pulling the tape outwards (V) (Fig. 47).

- Remove the Top Tether (F) from the door (W)
(Fig. 48).

- To make it easier to fasten the Isofix connec-
tors, it is possible to use the special guides
provided, attaching them to the Isofix hooks
of the car (Fig. 49)

« Fasten the connectors to the hooks present
between the backrest and the seat (Fig. 50).
Once fastening occurs, you will hear a typical
"click" and the indicator will change from red
to green.

« Firmly push the Car Seat toward the backrest of
the vehicle seat to ensure the best fit (Fig. 51).

- Extend the Top Tether strap by pressing the
adjustment button (Y).

WARNING! Pass the Top Tether between the top
of the car seat backrest and the headrest. Never
pass the Top Tether above the car headrest.
WARNING! Refer to your car’s user manual to
identify where the Top Tether of the child car
seat is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label and can be
found in the positions indicated by the figures
52A-52B-52C-52D.

WARNING! Check that the Top Tether fastener

used is the one that has been specially desig-

nated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 53).

- Once you have identified the fastening point,
connect the Top Tether hook (X) to it.

- Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (Z) when the
tether is suitably tight (Fig. 54). Roll up any ex-
cess belt and tie up using the velcro.

- Pass the diagonal strap of the vehicle seat
belt behind the headrest and through the
specific red diagonal belt slot (T1) under the
headrest (Fig. 55).

« Carefully place your child in the seat, mak-
ing sure their back is well supported by the
backrest.

« Fasten the car seat belt to its buckle ensuring
that both the waist and the diagonal strap
pass through the waist belt slots T2 (Fig. 56).

+When adjusting the height of the headrest
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check that the diagonal belt guide (T1) is po-
sitioned above the shoulder at a maximum
distance of 2 cm (Fig. 57).

6. Pull the diagonal strap of the car seat belt to-
wards the retractor, ensuring that the belt is
tight and fits properly over your child’s legs
and chest (Fig. 58).

7.Check that the child car seat is fitted cor-
rectly.

WARNING!

Always check that the seat belt is distributed

evenly at all points and that it is not twisted.

Check that the diagonal seat belt fits correctly

across your child’s shoulder and does not press

on their neck; If necessary, adjust the headrest.

Check that the car seatbelt retractor is behind

the backrest of the car seat (Fig. 59).

Toremove a child from a Group 2/3 child car seat:

« Release the car safety belt from its buckle.

- Remove the car safety belt from the child’s

body.

- Carefully remove the child from the child car

seat.

2.6 RESETTING THE SEAT BELTS FOR USE
IN GROUPS 0+ (0-13 KG) and 1 (9-
18KG)

To restore the belts for use in Group 0+/1,

carry out the steps described in paragraph 2.3

CHANGING THE CONFIGURATION OF THE CAR

SEAT FROM GR 0+4/1 (0-18 KG) TO GR 2/3 (15-

36 KG) in opposite order

3. OTHER OPERATIONS

3.1 BABY INSERT

The child car seat is equipped with a Baby
insert consisting of a seat, pad and headrest
(Fig. 60).

The Baby insertincluding the pad and headrest is
to be used from birth up to 6 kg.

The Baby insertcan be used without the pad and
without the headrest from 6 kg to 15 kg.

3.2ADJUSTING THE HEIGHT OF THE
HEADREST AND SEAT BELTS

The height of the headrest and restraint har-

nesses can be simultaneously adjusted by us-

ing the headrest adjustment ring (K).
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To increase the height of the headrest release
the safety belts by pressing button S and, at
the same time, hold the two child car seat
harnesses under the shoulder straps and pull
them towards you.

To lower the headrest, lift the ring K and push
the headrest down.

3.3 RECLINING POSITION

To adjust the inclination of the child car seat,
pull the lever located under the seat (P) to-
wards you.

When the child car seat is fitted rear-facing,
it must be adjusted to the maximum recline
position (4).

WARNING! When fitted rear-facing, the other
positions cannot be used.

When fitted front-facing, the seat can be ad-
justed to the 4 positions provided.

3.4 ROTATION

The child car seat features a 360° rotation
system that is activated by acting on lever Q
which allows you to easily switch from one
configuration to another.

When fitted rear-facing, the intermediate 90°
position can be used to easily place the child
in the child car seat.

Every time the car seat is rotated check that
the seat locks correctly in the desired direction.

WARNING! Do not use the intermediate 90°
position when the car is moving.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

The car seat is equipped with a Side Safety
System (H) on both sides to guarantee greater
protection in the event of impact from the side.
Use the Side Safety System on the door side by
pressing the Side Safety System button (Fig. 61).

3.6 SUN CANOPY

The mesh sun canopy is included with some
versions of the seat.

To fit the canopy, simply attach it to the head-
rest of the seat using the two buttons at the
base of each arch (Fig. 62) and then thread the
headrest adjustment ring (K) through the hole
at the base of the canopy (Fig. 63).

To use the canopy, simply pull on the end of it
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and select the most suitable position to pro-
tect your child from the sun’s rays.

3.7 CLEANING & MAINTENANCE

The cleaning and maintenance of the product
must only be carried out by an adult.

How to clean the fabric cover.

The child car seat’s fabric cover can be re-
moved and washed by hand or in a washing
machine at 30°C. Please refer to the care label
for instructions on cleaning the seat fabric.

Machine washable at 30°C.

)4
I
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Never use abrasive detergents or solvents. Do
not dry the fabric cover within a dryer, let it dry
without squeezing it.

The fabric cover must only be replaced with
another cover approved by the manufacturer,
since it is an integral part of the child car seat
and, therefore, one of its safety elements.

Do not bleach
Do not tumble dry
Do not iron

Do not dry clean

WARNING! To ensure the safety of the child car
seat, never use it without its fabric cover.

To remove the fabric cover follow the instruc-
tions below:

Headrest
Remove the headrest and release the buttons
(Fig. 64).

Seat

Unhook the buttons of the central flap (Fig.
65) and then remove the fabric from the body
(Fig. 66).

To cover the child car seat, repeat the steps de-
scribed above in opposite order and use the
supplied tool.

Cleaning plastic or metal parts.

Clean the plastic and coated metal parts with
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a damp cloth only. Never use abrasive deter-
gents or solvents. The moving parts of the
child car seat must not be lubricated.

CHECKING THE CONDITION OF THE COM-
PONENTS

Itis recommended to regularly check the condi-
tion of the following components to make sure
they are not damaged or worn: Lining: check
that the padding does not come out from the
seams. Check the condition of the seams: they
must always be intact and undamaged.
harness straps: check that the fabric lining is
not frayed and that the thickness of the har-
ness strap is not worn out in the parts cor-
responding to the adjustment strap, crotch
strap, shoulders and harness adjustment plate.
plastic parts: check that the plastic parts are
not worn out, damaged or faded.

WARNING! If the child car seat is damaged,
deformed or worn out, it must be replaced:
as its original safety features will have been be
compromised.

STORING THE PRODUCT

When it is not fitted in the car, it is advisable
to store the child car seat in a dry place, away
from sources of heat and to protect it from
dust, humidity and direct sunlight.

DISPOSING OF THE PRODUCT

When the child car seat no longer complies
with the original safety standards, stop using
it and dispose of it at an appropriate collection
point. Dispose of the child car seat always fol-
lowing environmental rules and regulations
adopted within the country of use.

WARRANTY

The product is guaranteed against any con-
formity defect in normal conditions of use as
stated in the instructions.Therefore, the war-
ranty does not apply in the case of damage
caused by improper use, wear or accidental
events. For the duration of warranty on con-
formity defects, please refer to the specific
provisions of national laws applicable in the
country of purchase, where provided.
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@ seatarix
Groupe 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

NOTICE D’EMPLOI
TRES IMPORTANT ! A LIRE ATTENTIVE-
MENT

IMPORTANT : LIRE ATTENTIVEMENT ET INTE-
GRALEMENT CETTE NOTICE D'EMPLOI AVANT
DE SE SERVIR DU PRODUIT POUR EVITER TOUT
RISQUE PENDANT LUTILISATION, CONSERVER
LA NOTICE POUR POUVOIR LA CONSULTER PAR
LA SUITE. VOTRE ENFANT RISQUE DE SE BLES-
SER SIVOUS NE LES SUIVEZ PAS.
AVERTISSEMENT : AVANT L'EMPLOI, ENLEVER
ET ELIMINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET
ELEMENTS QUI FONT PARTIE DE LEMBALLAGE
DU PRODUIT ET LES TENIR HORS DE PORTEE
DES ENFANTS. NOUS RECOMMANDONS DE
JETER CES ELEMENTS CONFORMEMENT AUX
REGLEMENTATIONS EN VIGUEUR EN MATIERE
DE TRI SELECTIF.

TABLE DES MATIERES :

1. INTRODUCTION

1.1 AVERTISSEMENTS

1.2 DESCRIPTION DES COMPOSANTS

1.3 CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

14 LIMITATIONS ET CONDITIONS D'UTILISA-
TION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

2. INSTALLATION

2.1 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) DOS A LA
ROUTE : GR. 0+ (0-13 KG) et GR. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) FACE A LA
ROUTE: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MODIFICATION DE LA CONFIGURATION DU
SIEGE-AUTO DU GR. 1 (9-18 KG) AU GR. 2/3
(15-36 KG)

24 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CEINTURE A TROIS POINTS DU
VEHICULE (15-36 KG)

2.5 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CONNECTEURS ISOFIX, TOP
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TETHER ET CEINTURE A TROIS POINTS DU
VEHICULE (15-36 KG)

2.6 REMONTAGE DES CEINTURES POUR UNE
UTILISATION EN CONFIGURATION GR. 0+
(0-13KG) et 1 (9-18KG)

3 AUTRES OPERATIONS

3.1 REDUCTEUR

3.2 REGLAGE DE LA HAUTEUR DU REPOSE-TETE
ET DU HARNAIS

3.3 INCLINAISON

3.4 ROTATION

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CAPOTE PARE-SOLEIL

3.7 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

1. INTRODUCTION

1.1 AVERTISSEMENTS

« Pour le montage et linstallation du produit
sen tenir scrupuleusement aux instructions.
N'utiliser le produit qu‘aprés avoir lu la notice.

- Conserver cette notice demploi pour toute
utilisation future.

+ Chaque pays a des lois et des reglements dif-
férents en matiere de sécurité pour le trans-
port des enfants en voiture. C'est pourquoi il
est conseillé de contacter les autorités locales
pour obtenir davantage d'informations.

+ AVERTISSEMENT ! D'aprés les statistiques sur
les accidents, les sieéges arriere du véhicule
sont généralement plus sirs que le siege
avant: il est donc conseillé dinstaller le
siége-auto sur les sieges arriére. Plus précisé-
ment, le siége le plus sdr est le siege central
arriére, si équipé d'une ceinture a 3 points et
d'ancrages ISOFIX.

+ Nous recommandons d'informer tous les pas-
sagers du véhicule sur la fagon de détacher le
siége-auto en cas d'urgence.

« AVERTISSEMENT ! GRAVE DANGER ! Pour le
Groupe 0+ (0-13 kg) ne jamais utiliser ce
siége-auto sur un siege avant muni d'un air-
bag passager. Il nest possible dinstaller le
siége-auto sur le siége avant que si l'airbag
frontal est désactivé : vérifier avec le construc-
teur automobile ou dans la notice d'emploi s'il
est possible de désactiver l'airbag.

+Au cours des premiers mois suivant la nais-
sance, les enfants peuvent avoir des difficultés
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a respirer en position assise. Eviter de laisser les
enfants dormir dans le siége tant qu'ils ne sont
pas capables de lever la téte par eux-mémes.

- Les nouveau-nés prématurés, qui sont nés
aprés moins de 37 semaines de gestation,
peuvent courir un risque dans le siége-auto.
Ces enfants peuvent avoir des difficultés res-
piratoires une fois installés dans le siége-auto.
Nous conseillons donc de demander un avis
médical quant au siége-auto le mieux adapté
au transport de votre enfant.

- Ne jamais utiliser ce siege-auto sur des sieges
tournés sur le coté ou dos a la route.

«Installer le siége-auto uniquement sur des
sieges correctement fixés a la structure du
véhicule et tournés dans le sens de la marche.

- Veiller a ce que le siege-auto soit installé dans
la voiture en évitant qu'un siége mal fixé ou
qu'une portiére ninterfére avec le siege-auto.

« Aucun siége-auto ne peut garantir la sécurité
totale du bébé en cas d'accident. Lutilisation
de ce produit réduit le risque de blessures
graves ou mortelles.

«Le risque de blessures graves pour le bébé,
non seulement en cas d'accident, mais aussi
dans d'autres circonstances (par ex. coups de
frein brusques, etc), augmente si on ne suit
pas scrupuleusement les instructions de cette
notice : toujours sassurer que le siége-auto est
correctement fixé au siége du véhicule.

- Sile siége-auto est endommagé, déformé ou
fortement usé, le remplacer car ses caractéris-
tiques originales de sécurité pourraient étre
compromises.

- Ne pas apporter de modifications ou d'ajouts
au produit sans I'approbation du fabricant.

«Ne pas installer d'accessoires, de pieces de re-
change et déléments non fournis par le fabricant.

-Ne rien mettre, excepté un accessoire ap-
prouvé pour le produit, entre le siege du vé-
hicule et le siege auto, ni entre le siege-auto
et l'enfant: en cas d'accident, le siége-auto
pourrait ne pas fonctionner correctement.

- Suite a un accident, méme léger, le siége-auto
peut subir des dommages qui ne sont pas tou-
jours visibles a l'ceil nu il faut donc le remplacer.

- NE PAS utiliser le produit pendant plus de 10
ans. Apres cette période, les altérations des
matériaux (par exemple en raison de 'expo-

sition au soleil) peuvent réduire ou compro-
mettre 'efficacité du produit.

+Ne pas utiliser de siege-auto d'occasion : ils
pourraient avoir subi des dommages struc-
turaux invisibles a I'ceil nu, mais qui peuvent
compromettre la sécurité du produit.

+Ne jamais laisser I'enfant sans surveillance
dans le siege-auto.

- Sile véhicule est resté stationné au soleil, s'as-
surer, avant d'installer I'enfant sur le siége-au-
to, que les différentes parties de celui-ci ne
sont pas trop chaudes: si cest le cas, les
laisser refroidir avant d'y faire asseoir l'enfant
pour éviter tout risque de bralure.

« La housse ne peut étre remplacée que par une
housse approuvée par le fabricant car elle fait
partie intégrante du siege-auto. Ne jamais uti-
liser le siége-auto sans sa housse pour ne pas
compromettre la sécurité de l'enfant.

«S'assurer que le harnais de sécurité n'est pas
entortillé et ne pas laisser ce dernier ou des
parties du siége-auto se coincer dans les por-
tieres ou frotter contre des arétes tranchantes.
Le siége-auto ne peut plus étre utilisé dés lors
quiil présente des entailles ou s'il seffiloche.

« Lorsque l'enfant n'est pas dans son siege-auto,
celui-ci doit rester accroché ou étre rangé dans
le coffre. Le siege-auto non attaché peut en ef-
fet constituer un danger pour les passagers en
cas d'accident ou de freinage brusque.

- Vérifier quaucun objet ou bagage non fixé ou
positionné en toute sécurité nest transporté, tout
particulierement sur la lunette arriere a l'intérieur
du véhicule: en cas d'accident ou de freinage
brusque, ils pourraient blesser les passagers.

« Ne jamais laisser les siéges de la voiture pliants
ou pivotants, mal accrochés, en cas d'accident
ils pourraient constituer un danger.

« Sassurer que le repose-téte du siege de véhi-
cule niinterfére pas avec celui du siége auto: il
ne doit pas le pousser en avant. Si cela se pro-
duisait, retirer le repose-téte du siege de la voi-
ture sur lequel le siege-auto est installé en pre-
nant soin de ne pas le poser sur la plage arriére.

- S'assurer que tous les passagers de la voiture
attachent leur ceinture de sécurité, aussi bien
pour leur propre sécurité que pour éviter tout
risque de blesser I'enfant en cas d'accident ou
de coup de frein brusque.
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« En cas de voyages longs, faites des arréts fré-
quents. l'enfant se fatigue trés facilement. Ne
jamais retirer lenfant du siége-auto lorsque
le véhicule est en marche. Si lenfant a besoin
d‘attention, chercher un endroit strr et s‘arréter.

-La société Artsana décline toute respon-
sabilité en cas de mauvaise utilisation du
siege-auto.

1.2 DESCRIPTION DES COMPOSANTS

Fig.A

A. Assise du siége-auto

B. Base du siege-auto

C. Connecteurs Isofix

D. Bouton de décrochage des connecteurs Isofix
E. Indicateurs de fixation des connecteurs rigides
F. Top Tether

G. Guide ceinture Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Repose-téte

J. Dossier

K. Bague de réglage du repose-téte
L. Couvre-harnais

M. Harnais de sécurité du siege-auto
N. Boucle

O. Protecteur de boucle rembourré
P. Levier d'inclinaison

Q. Levier de rotation de I'assise

R. Sangle de réglage des ceintures
S. Bouton de réglage des ceintures
T1 Guide ceinture supérieure Gr. 2/3
T2 Guide ceinture inférieure Gr. 2/3
U. Mini-réducteur

Fig.C

V. Sangle d'extraction connecteurs Isofix
W.Volet Top Tether

X. Crochet Top Tether

Y. Bouton de réglage Top Tether
Z.Indicateur de tension

1.3 CARACTERISTIQUES DU PRODUIT
GROUPE 0+, 1,2et3

CONFIGURATIONS D'INSTALLATION
POSSIBLES
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Groupe Installation Type d'homologation
0+/1 Connecteurslsofix | SEMI-UNIVERSEL
+Top Tether
1 ConnecteursIsofix | UNIVERSEL
+Top Tether
23 Ceinturea 3 points | UNIVERSEL
23 Ceinturea 3 points | SEMI-UNIVERSEL
+ Connecteurs
Isofix + Top Tether

AVERTISSEMENT IMPORTANT

INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) DOS A LA
ROUTE : GR. 0+ (0-13 KG) et GR1 (9-18 KG).

Ce produit est un dispositif ISOFIX de retenue
de l'enfant. Il est approuvé par le Réglement
ECE R44/04 pour une utilisation dans des vé-
hicules dotés de systemes de fixation ISOFIX.
Dans cette configuration, le siege est classé pour
une utilisation SEMI-UNIVERSELLE et il est
compatible uniquement avec les véhicules indi-
qués dans la « Liste des véhicules compatibles ».
En vue de I'utilisation d'un systeme ISOFIX, il
est absolument nécessaire de lire la notice du
véhicule avant d'installer le siege-auto.

Le groupe de masse et la classe de dimen-
sion ISOFIX pour lesquels le dispositif est uti-
lisable dans cette configuration sont : GROUPE
0+,GROUPE 1, Classe D.

En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.
AVERTISSEMENT ! Pendant ['utilisation ISOFIX,
la fixation des ancrages inférieurs n'est pas
suffisante. Il faut absolument fixer le « Top
Tether » au point d'ancrage prévu par le
constructeur du véhicule.

AVERTISSEMENT IMPORTANT
INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) FACE A
LA ROUTE : GR. 1 (9-18 KG)

Ce produit est un dispositif ISOFIX de retenue
de l'enfant. Il est approuvé par le Reéglement ECE
R44/04 pour une utilisation dans des véhicules
dotés de systémes de fixation ISOFIX.

Dans cette configuration, le siege est classé
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pour une utilisation UNIVERSELLE. Le groupe
de masse et la classe de dimension ISOFIX pour
lesquels le dispositif est utilisable dans cette
configuration sont : GROUPE 1, classe B1.

En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.
AVERTISSEMENT ! Pendant I'utilisation ISOFIX,
la fixation des ancrages inférieurs n'est pas suf-
fisante. Il faut absolument fixer le « Top Tether »
au point d'ancrage prévu par le constructeur
du véhicule.

AVERTISSEMENT IMPORTANT

INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA

VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT

GR. 2/3 AVEC CEINTURE A TROIS POINTS

DU VEHICULE (15-36 KG)

.Ce dispositif de retenue pour enfant est

«Universel », homologué conformément au

Reglement ECE N°44, amendements série

04. Adapté pour un usage général sur les vé-

hicules et compatible avec la majeure partie

(sauf exceptions) des sieges de véhicules.

Pour sassurer de la compatibilité du

siege-auto et du véhicule, vérifier dans la

notice de ce dernier la présence de l'indica-
tion « Universels » pour la tranche d'dge en
question.

3.Ce dispositif de retenue est classé « Uni-
versel » selon des criteres d’homologation
plus rigoureux par rapport a des modeles
précédents qui ne disposent pas de cet
avertissement.

4. Ce dispositif est utilisable uniguement dans
les véhicules équipés de ceintures de sé-
curité a 3 points, statiques ou a enrouleur,
homologuées conformément au Regle-
ment UN/ECE N°16 ou a d'autres standards
équivalents.

5.En cas de doute, contacter le fabricant du
dispositif de retenue ou le revendeur.

[

AVERTISSEMENT IMPORTANT
INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CONNECTEURS ISOFIX, TOP
TETHER ET CEINTURE A TROIS POINTS DU
VEHICULE (15-36 KG)

Il s'agit d'un dispositif de retenue pour en-
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fant SEMI-UNIVERSEL homologué selon le
Réglement ECE R44/04 et compatible exclu-
sivement avec les véhicules indiqués dans la
« Liste des véhicules compatibles » ;

Ce dispositif est utilisable uniquement dans les
véhicules équipés de ceintures de sécurité a 3
points, statiques ou a enrouleur, homologuées
conformément au Reglement UN/ECE N°16 ou
a d'autres standards équivalents.

En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.

1.4 LIMITATIONS ET CONDITIONS D’UTI-
LISATION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

AVERTISSEMENT ! Respecter scrupuleuse-
ment les limitations et les conditions d'uti-
lisation suivantes relatives au produit et au
siége-auto : si ce nest pas le cas, la sécurité
n'est pas garantie.

- Ce siege-auto est homologué pour des en-
fants de 0 a 36 kg (de la naissance a 12 ans
environ).

- Le siege-auto doit étre doté d'une ceinture de
sécurité 3 points, statique ou a enrouleur, ho-
mologuée conformément a la norme UN/ECE
N°16 ou a d'autres standards équivalents (Fig. 1).

AVERTISSEMENT ! Ne jamais installer le
siége-auto avec la ceinture de la voiture a deux
points de fixation (Fig. 2).

En configuration Groupe 0+ (0-13 kg), il nest

possible d'installer le siege-auto sur le siege

avant que si l'airbag frontal est désactivé.

Ne jamais utiliser ce siége-auto sur des sieges

orientés latéralement ou dans le sens contraire

de la marche (Fig. 3).

- Le produit est exclusivement destiné a servir de
siege-auto et non a une utilisation domestique.

« 1l peut arriver que la boucle de la ceinture
de sécurité du véhicule soit trop longue et
dépasse la hauteur prévue par rapport a la
partie inférieure de I'assise (Fig. 4A-4B). Dans
ce cas, le siége-auto ne doit pas étre fixé sur
ce siege, mais il doit étre installé sur un autre
siége ou le probleme ne se pose pas. Pour
plus d'informations a ce sujet, contacter le
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constructeur automobile.

AVERTISSEMENT ! Groupe 2/3. En cas d'utilisa-
tion dans des véhicules équipés de ceintures
de sécurité arriere avec airbags intégrés (cein-
tures gonflables), se conformer & la notice
d'utilisation du constructeur du véhicule.

2. INSTALLATION

AVERTISSEMENT ! Ces instructions se ré-
ferent, a la fois dans le texte et dans les
dessins, a une installation du siége-auto
sur le siége arriére coté droit. Pour l'ins-
taller ailleurs, suivre la méme séquence
d’opérations.

2.1 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX)
DOS A LA ROUTE : GR. 0+ (0-13 KG) et
GR1(9-18 KG)

Le siége-auto pour le Groupe 0+ doit TOU-

JOURS étre installé dos a la route avec l'airbag

désactivé.

Linstallation doit étre effectuée en utilisant

TOUJOURS les connecteurs Isofix et le Top

Tether.

« Agir sur le levier d'inclinaison (P), jusqu'a faire
coincider la pastille rouge avec la position R
(Fig. 5).

- Agir sur le levier (Q) et faire tourner I'assise de
180°, en vérifiant qu'elle est bloquée et posi-
tionnée dos a la route (Fig. 6).

- Positionner le siege-auto sur le siege de la
voiture dos a la route.

- Extraire complétement les connecteurs ri-
gides (C) en tirant la sangle vers I'extérieur
(V) (Fig. 7).

- Pour faciliter la fixation des connecteurs Iso-
fix, il est possible d'utiliser les guides spéciaux
fournis en les enclenchant aux crochets Isofix
de la voiture (Fig. 8)

- Fixer les connecteurs aux crochets présents
entre le dossier et l'assise (Fig. 9). Un déclic ca-
ractéristique signalera que les connecteurs sont
fixés et Iindicateur passera du rouge au vert.

- Pousser le siege-auto vers le dossier du siége
jusqu'a ce quiil touche (Fig. 10)

« Extraire le Top Tether (F) du volet (W) (Fig. 11).
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- Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (Y).
« Faire passer le Top Tether dans le guide des
ceintures bleu (Fig. 12).
AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether
entre la partie haute du dossier du siege du
véhicule et le repose-téte. Ne jamais faire pas-
ser le Top Tether au-dessus du repose-téte du
véhicule.
AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du vé-
hicule pour identifier le point d'ancrage du
Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage
reporte une étiquette spécifique (Fig. 13) et il
peut se trouver dans les positions indiquées
dans les figures 13A - 13B - 13C-13D.
AVERTISSEMENT ! Vérifier que l'ancrage utilisé
pour le Top Tether est bien celui qui est prévu.
Eviter de le confondre avec une bague prévue
pour fixer les bagages (Fig. 14).
« Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (X).
Régler la longueur de la ceinture du Top Tether
en tirant énergiquement la sangle pour la
tendre. La tension correcte est confirmée par
la couleur verte de l'indicateur présent sur la
sangle (2) (Fig. 15). Enrouler la sangle excéden-
taire et la fixer a l'aide du velcro prévu a cet
effet.

Le coussin mini-réducteur avec la cale et le
repose-téte doit étre utilisé de la naissance
jusqua 6 kg. Voir le paragraphe 3.1 REDUCTEUR

Pour désinstaller le siége-auto, décrocher le

Top Tether et les connecteurs Isofix a I'aide des

boutons de décrochage (D) (Fig. 16). Pour les

faire rentrer complétement, les pousser vers

I'extérieur.

Apres linstallation de

comme suit:

«tourner l'assise du siege (a 90°) en agissant sur
le levier (Q) jusqu'a ce qu'il soit positionné vers
soi afin de faciliter I'installation de I'enfant.

« Appuyer sur le bouton de réglage des cein-
tures (S) tout en saisissant le harnais du
siége-auto et en le tirant vers soi jusqu’a ob-
tenir I'extension maximale (Fig. 17).

« Décrocher le harnais du sieége-auto en ap-
puyant sur le bouton de la boucle (Fig. 18).

l'enfant, procéder
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« Placer l'enfant avec soin dans le siege-auto,
unir les deux languettes du harnais et I'accro-
cher une nouvelle fois a la boucle (Fig. 19).

« Pour régler la tension du harnais, tirer vers le
haut et avec précaution la sangle de réglage
(N) jusqu'a obtenir le niveau de tension ap-
proprié (Fig. 20).

«Tourner le siége-auto en le repositionnant dans
le sens contraire a la marche, en vérifiant que le
siege est convenablement bloqué tel que décrit
au point 2 du présent paragraphe (®).

2.2 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX)
FACE A LA ROUTE : GR. 1 (9-18 KG)

Le siege en configuration Groupe 1 peut étre

installé face a la route (9-18 kg), en utilisant

TOUJOURS les connecteurs et le Top Tether.

« Agir sur le levier (Q) et faire tourner I'assise de
180°, en vérifiant qu'elle est bloquée et posi-
tionnée face a la route (Fig. 21).

« Positionner le siege-auto sur le siége de la
voiture face a la route

- Extraire completement les connecteurs ri-
gides (C) en tirant la sangle vers l'extérieur
(V) (Fig. 22).

- Extraire le Top Tether (F) du volet (W) (Fig. 23).

« Pour faciliter la fixation des connecteurs Iso-
fix, il est possible d'utiliser les guides spéciaux
fournis en les enclenchant aux crochets Isofix
de la voiture (Fig. 24)

- Fixer les connecteurs aux crochets présents
entre le dossier et I'assise (Fig. 25). Un déclic ca-
ractéristique signalera que les connecteurs sont
fixés et lindicateur passera du rouge au vert.

« Pousser fortement le siége-auto vers le dos-
sier du siége pour assurer une adhérence
maximale (Fig. 26).

« Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (Y).

AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether

entre la partie haute du dossier du siege du

véhicule et le repose-téte. Ne jamais faire pas-
ser le Top Tether au-dessus du repose-téte du
véhicule.

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du vé-

hicule pour identifier le point d'ancrage du

Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage
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reporte une étiquette spécifique et il peut se

trouver dans les positions indiquées dans les

figures 27A - 27B - 27C - 27D.

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage utilisé

pour le Top Tether est bien celui qui est prévu.

Eviter de le confondre avec une bague prévue

pour fixer les bagages (Fig. 28).

- Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (X).

+Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle
pour la tendre. La tension correcte est confir-
mée par la couleur verte de lindicateur
présent sur la sangle (2) (Fig. 29). Enrouler la
sangle excédentaire et la fixer a I'aide du vel-
cro prévu a cet effet.

Le coussin mini-réducteur peut étre utilisé
sans cale ni repose-téte de 6 kg a 15 kg.
Voir le paragraphe 3.1 REDUCTEUR

Pour désinstaller le siége-auto, décrocher le

Top Tether et les connecteurs Isofix a I'aide des

boutons de décrochage (D) (Fig. 30). Pour les

faire rentrer complétement, les pousser vers
l'intérieur.

Aprés linstallation de

comme suit :

- Appuyer sur le bouton de réglage des cein-
tures (S) tout en saisissant le harnais du
siége-auto et en le tirant vers soi jusqua ob-
tenir I'extension maximale (Fig. 31).

« Décrocher les ceintures du siege-auto en ap-
puyant sur le bouton de la boucle (Fig. 32).

« Placer l'enfant avec soin dans le siege-auto,
unir les deux languettes du harnais et |'accro-
cher une nouvelle fois a la boucle (Fig. 33).

« Pour régler la tension du harnais, tirer vers le
haut et avec précaution la sangle de réglage
(N) jusgu'a obtenir le niveau de tension ap-
proprié (Fig. 34).

l'enfant, procéder

2.3 MODIFICATION DE LA CONFIGURA-
TION DU SIEGE-AUTO DU GR. 0+/1 (0-
18 KG) AU GR. 2/3 (15-36 KG)

Il est conseillé d'effectuer cette opération a

I'extérieur du véhicule afin de disposer d'un

espace de manceuvre suffisant.

- Desserrer le plus possible les ceintures a 5
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points en utilisant le bouton S.

« Régler le repose-téte dans sa position de hau-
teur maximale a I'aide de la bague de réglage
du repose-téte et du harnais (K).

« Tourner le siége-auto de maniére a étre face a
I'arriere du siege-auto.

+Ouvrir le volet du Top Tether (W) et retirer les
deux sangles du connecteur métallique (Fig. 35).

«Placer le connecteur métallique dans sa
poche (Fig. 36).

« Enlever les couvre-harnais en les séparant en
agissant sur la bague de connexion (Fig. 37).
« Retirer les sangles et enlever les couvre-har-

nais puis les insérer dans la poche (Fig. 38).

- Ouvrir la boucle en appuyant sur le bouton
rouge pour séparer les deux languettes.

« Soulever le tissu de l'assise, ouvrir le loge-
ment, placer la boucle a l'intérieur et fermer
le logement (Fig.39).

- Enrouler chaque sangle et la languette corres-
pondante (Fig. 40) et positionner la sangle en-
roulée dans le logement sur le dossier (Fig. 41).

« Placer I'entrejambe rembourré (O) dans la
poche arriere.

2.4 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE ET MISE EN PLACE DE L'EN-
FANT GR. 2/3 AVEC CEINTURE A TROIS
POINTS DU VEHICULE (15-36 KG)

AVERTISSEMENT ! Ces instructions se réferent,

a la fois dans le texte et dans les dessins, a une

installation du siege-auto sur le siege arriére

coté droit. Pour linstaller ailleurs, suivre la
méme séquence d'opérations.

« Positionner le siege-auto sur le siége de la
voiture ou celui-ci sera installé, face a la route.

« Faire passer la courroie diagonale de la cein-
ture de la voiture derriere le repose-téte et a
travers le passant de la ceinture en diagonale
rouge (T1) situé sous le repose-téte (Fig. 42).

- Faire asseoir 'enfant en sassurant que son
dos adhére bien au dossier du siége-auto.

« Accrocher la ceinture de la voiture a la boucle
en faisant en sorte que la courroie abdomi-
nale et la sangle diagonale de la ceinture
passent au niveau des passants de la ceinture
abdominale T2 (Fig. 43).

« Lors du réglage de la hauteur du repose-téte,
vérifier que le guide de la ceinture diagonale
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rouge (T1) est bien positionné au-dessus de
I'épaule a une distance maximale de 2 cm
(Fig. 44).

6.Tirer la partie diagonale de la ceinture de la
voiture vers l'enrouleur, de maniére a ce que
toute la ceinture soit bien tendue et adhere
parfaitement au thorax et aux jambes de
I'enfant (Fig. 45).

7.Vérifier que le siege-auto est correctement
fixé.

AVERTISSEMENT!

Toujours s'assurer que le harnais de sécurité

est correctement tendu et qu'il n'est pas en-

tortillé.

Vérifier que la ceinture diagonale s'appuie cor-

rectement contre [épaule de l'enfant et quielle

n'exerce pas de pression sur son cou ; régler le

repose-téte le cas échéant.

Vérifier que l'enrouleur de la ceinture de la

voiture est en arriere par rapport au dossier du

siege de la voiture (Fig. 46).

Pour retirer I'enfant du siege-auto en configu-

ration Groupe 2/3 :

- Décrocher la ceinture de la voiture de sa
boucle.

- Retirer la ceinture de la voiture du corps de
I'enfant.

« Retirer soigneusement l'enfant du siege-auto.

AVERTISSEMENT ! Si I'on ne souhaite pas en-

lever le siege-auto, réenclencher la ceinture

de la voiture dans sa boucle, de maniere a ce

que celle-ci retienne le siege-auto méme sans

I'enfant ; autrement cela pourrait constituer un

danger en cas de coup de frein brusque ou

d'accident.

2.5 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE ET MISE EN PLACE DE
LENFANT GR. 2/3 AVEC CONNEC-
TEURS ISOFIX, TOP TETHER ET CEIN-
TURE A TROIS POINTS DU VEHICULE
(15-36 KG)

Avant d'installer le siege-auto et de mettre en

place I'enfant, modifier la configuration du

siege-auto du Groupe 1(9-18 kg) au Groupe 2/3

(15-36 kg) comme indiqué au paragraphe 2.4.

- Positionner le siege-auto sur le siege de la

voiture face a la route

- Extraire complétement les connecteurs ri-
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gides (C) en tirant la sangle vers l'extérieur
(V) (Fig. 47).

- Extraire le Top Tether (F) du volet (W) (Fig. 48).

- Pour faciliter la fixation des connecteurs Iso-
fix, il est possible d'utiliser les guides spéciaux
fournis en les enclenchant aux crochets Isofix
de la voiture (Fig. 49)

« Fixer les connecteurs aux crochets présents
entre le dossier et I'assise (Fig. 50). Un déclic ca-
ractéristique signalera que les connecteurs sont
fixés et lindicateur passera du rouge au vert.

- Pousser fortement le siege-auto vers le dos-
sier du siege pour assurer une adhérence
maximale (Fig. 51).

- Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (V).

AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether entre

la partie haute du dossier du siege du véhicule

et le repose-téte. Ne jamais faire passer le Top

Tether au-dessus du repose-téte du véhicule,

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du vé-

hicule pour identifier le point d'ancrage du

Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage

reporte une étiquette spécifique et il peut se

trouver dans les positions indiquées dans les
figures 52A — 52B — 52C - 52D.

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage utilisé

pour le Top Tether est bien celui qui est prévu.

Eviter de le confondre avec une bague prévue

pour fixer les bagages (Fig. 53).

- Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (X).

+Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle
pour la tendre. La tension correcte est confir-
mée par la couleur verte de lindicateur
présent sur la sangle (2) (Fig. 54). Enrouler la
sangle excédentaire et la fixer a I'aide du vel-
cro prévu a cet effet.

- Faire passer la courroie diagonale de la cein-
ture de la voiture derriere le repose-téte et a
travers le passant de la ceinture en diagonale
rouge (T1) situé sous le repose-téte (Fig. 55).

- Faire asseoir l'enfant en sassurant que son
dos adhere bien au dossier du siege-auto.

« Accrocher la ceinture de la voiture a la boucle
en faisant en sorte que la courroie abdomi-
nale et la sangle diagonale de la ceinture
passent au niveau des passants de la ceinture
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abdominale T2 (Fig. 56).

- Lors du réglage de la hauteur du repose-téte, vé-
rifier que le guide de la ceinture diagonale rouge
(T1) est bien positionné au-dessus de 'épaule a
une distance maximale de 2 cm (Fig. 57).

6.Tirer la partie diagonale de la ceinture de la

voiture vers |'enrouleur, de maniére a ce que
toute la ceinture soit bien tendue et adhere
parfaitement au thorax et aux jambes de
I'enfant (Fig. 58).

7.Vérifier que le siege-auto est correctement

fixé.

AVERTISSEMENT !

Toujours s‘assurer que le harnais de sécurité

est correctement tendu et qu'il n'est pas en-

tortillé.

Vérifier que la ceinture diagonale s'appuie cor-

rectement contre I‘épaule de I'enfant et quelle

n'exerce pas de pression sur son cou ; régler le
repose-téte le cas échéant.

Vérifier que l'enrouleur de la ceinture de la

voiture est en arriere par rapport au dossier du

siége de la voiture (Fig. 59).

Pour retirer I'enfant du siége-auto en configu-

ration Groupe 2/3:

- Décrocher la ceinture de la voiture de sa
boucle.

- Retirer la ceinture de la voiture du corps de
I'enfant.

- Retirer soigneusement l'enfant du siege-auto.

2.6 REMONTAGE DES CEINTURES POUR
UNE UTILISATION EN CONFIGURA-
TION GROUPES 0+ (0-13 KG) et 1 (9-
18KG)

Pour rétablir les ceintures pour une utilisation

en configuration Gr.0+/1, effectuer les opéra-

tions décrites au paragraphe 2.3 MODIFICA-

TION DE LA CONFIGURATION DU SIEGE-AUTO

DU GR. 0+/1 (0-18 KG) AU GR. 2/3 (15-36 KG),

mais dans ['ordre inverse.

3. AUTRES OPERATIONS

3.1 REDUCTEUR
Le siege-auto est muni d'un mini-réducteur
composé d'une assise, d'une cale et d'un re-
pose-téte (Fig. 60).
Le coussin mini-réducteur avec la cale et le
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repose-téte doit étre utilisé de la naissance
jusqu'a 6 kg.

Le coussin mini-réducteur peut étre utilisé
sans cale ni repose-téte de 6 kg a 15 kg.

3.2REGLAGE DE LA HAUTEUR DU RE-
POSE-TETE ET DU HARNAIS

Le repose-téte et le harnais peuvent étre ré-
glés en méme temps en hauteur a l'aide de la
bague de réglage du repose-téte (K).

Pour relever le repose-téte, il faut relacher le
harnais de sécurité en appuyant sur le bouton
S et saisir en méme temps les deux harnais du
siége-auto sous les épauliéres puis tirer vers soi.
Pour abaisser le repose-téte, il est nécessaire
de soulever la bague K et de pousser le re-
pose-téte vers le bas.

3.3 INCLINAISON

Pour modifier l'inclinaison, il est nécessaire de
tirer vers soi le levier situé sous l'assise (P).
Lorsquiil estinstallé dos a la route, le siege doit étre
réglé sur la position d'inclinaison maximale (4).
AVERTISSEMENT ! Lorsqu'il est installé dos a la
route, les autres positions ne peuvent pas étre
utilisées.

Lorsqu'il est installé face a la route, le siege-au-
to peut étre réglé sur les 4 positions fournies.

3.4 ROTATION

Le siege-auto équipé d'un systéme de rotation
de I'assise a 360° qui s'active en agissant sur le
levier Q, ce qui permet de passer facilement
d'une configuration a une autre.

Lorsqu'il est installé dos a la route, il est possible
d'utiliser la position intermédiaire a 90° pour
mettre facilement l'enfant dans le siege-auto.

A chaque fois que la fonction de rotation est
utilisée, vérifier que le siege est convenable-
ment bloqué dans le sens de marche choisi.

AVERTISSEMENT ! Ne pas utiliser la position
intermédiaire a 90° lorsque le véhicule roule.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Le siége-auto est doté des deux cotés du Side
Safety System (H) pour assurer une meilleure
protection en cas d'impact latéral.

Utiliser le Side Safety System situé du coté de
la portiére. L'extraire en appuyant sur le bou-
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ton approprié.(Fig. 61).

3.6 CAPOTE PARE-SOLEIL

La capote pare-soleil en tissu résille est incluse
dans certaines versions du siége-auto.

Pour installer la capote, il suffit de la fixer a I'appui-
téte du siege-auto a Iaide des deux boutons a la
base de chaque arceau (Fig. 62) puis de faire pas-
ser la bague de réglage de l'appui-téte (K) dans la
fente située a la base de la capote (Fig. 63).

Pour l'utiliser, il suffit de tirer son extrémité et
de choisir la position la plus appropriée pour
protéger I'enfant des rayons du soleil.

3.7 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Les opérations de nettoyage et d'entretien
doivent étre effectuées par un adulte.
Nettoyage de la housse.

La housse du siége-auto est completement
amovible et lavable a la main ou en machine a
30°C. Pour le lavage, suivre les instructions re-
portées sur l'étiquette du revétement.

Laver en machine a 30°C

K Ne pas blanchir

IS , :
>N Ne pas sécher en machine

i Ne pas repasser
]8: Ne pas laver a sec

Ne jamais utiliser de détergents abrasifs ou de
solvants. Ne pas essorer la housse et la laisser
sécher sans la tordre.

La housse peut étre remplacée exclusivement par
une piéce de rechange approuvée par le fabricant,
parce quéelle fait partie intégrante du siége-auto et
constitue donc un élément de sécurité.

AVERTISSEMENT ! Le siege-auto ne doit jamais
étre utilisé sans la housse, afin de ne pas com-
promettre la sécurité de l'enfant.

Pour enlever la housse, procéder comme suit :

Repose-téte
Retirer le repose-téte et décrocher les boutons
(Fig. 64).
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Assise

Décrocher les boutons du rabat central (Fig.65)
puis enlever le tissu de la coque (Fig. 66).

Pour rehousser le siége-auto, répéter les opé-
rations décrites ci-dessus mais dans I'ordre in-
verse en se servant de la palette fournie.

NETTOYAGE DES PARTIES EN PLASTIQUE
OU EN METAL.

Pour le nettoyage des parties en plastique
ou en métal verni, utiliser seulement un chif-
fon humide. Ne jamais utiliser de détergents
abrasifs ou de solvants. Les parties mobiles du
siége-auto ne doivent en aucune sorte étre
lubrifiées.

CONTROLE DE L'INTEGRITE DES COMPO-
SANTS

Il est conseillé de vérifier régulierement l'inté-
grité et |'état d'usure des éléments suivants :
Housse : vérifier que le rembourrage ne sort
pas et qu'aucune partie n'est desserrée. Vérifier
I'état des coutures qui doivent toujours étre
parfaites.

ceintures : vérifier quil n'y a pas deffilochage
anormal du tissu, avec une réduction évidente
de I'épaisseur au niveau du ruban de réglage,
de I'entrejambe, sur les épaules et dans la zone
de la plaque de réglage des harnais.

parties en plastique : vérifier 'état d'usure de
toutes les parties en plastique qui ne doivent
montrer aucun signe évident dendommage-
ment ou de décoloration.

AVERTISSEMENT ! Si le siege-auto est déformé
ou fortement usé, il doit étre remplacé : ses ca-
ractéristiques originales de sécurité pourraient
étre compromises.

CONSERVATION DU PRODUIT

Quand il nest pas installé dans la voiture, il
est conseillé de conserver le siége-auto dans
un endroit sec, loin des sources de chaleur et
a l'abri de la poussiére, de 'numidité et de la
lumiere directe du soleil.

ELIMINATION DU PRODUIT
Une fois la limite d'utilisation prévue pour le
siége-auto atteinte, interrompre son utilisation
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et le déposer parmi les déchets. Pour des mo-
tifs de respect de l'environnement, séparer les
différents types de déchets conformément a
la réglementation en vigueur dans votre pays.

GARANTIE

Le produit est garanti contre tout défaut de
conformité dans des conditions normales
d'utilisation selon les indications figurant sur la
notice d'utilisation.

La garantie ne sera donc pas appliquée en cas
de dommages dérivant d'un usage inappro-
prié, de 'usure ou d'événements accidentels.
En ce qui concerne la durée de la garantie
contre les défauts de conformité, consulter
les conditions prévues par les normes natio-
nales applicables, le cas échéant, dans le pays
d'achat.
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Grupo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)
INSTRUCCIONES DE USO
iMUY IMPORTANTE! LEER INMEDIATA-
MENTE

IMPORTANTE: ANTES DE UTILIZAR EL PRO-
DUCTO, LEA ATENTA Y COMPLETAMENTE ESTE
MANUAL DE INSTRUCCIONES PARA EVITAR
PELIGROS DURANTE EL USO Y CONSERVELO
PARA FUTURAS CONSULTAS. PARA NO PONER
EN PELIGRO LA SEGURIDAD DE SU NINO, SIGA
CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.
ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITE Y ELI-
MINE LAS BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DEMAS
COMPONENTES QUE FORMEN PARTE DEL
EMBALAJE DEL PRODUCTO O, EN CUALQUIER
CASO, MANTENGALOS FUERA DEL ALCANCE
DE LOS NINOS. SE RECOMIENDA ELIMINAR ES-
TOS ELEMENTOS DE ACUERDO CON LAS LEYES
VIGENTES EN MATERIA DE RECOGIDA SELECTI-
VA DE RESIDUOS.

INDICE:

1.INTRODUCCION

1.1 ADVERTENCIAS

1.2 DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

1.3 CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

1.4 LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL USO
RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL ASIENTO
DEL AUTOMOVIL

2. INSTALACION

2.1 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTOMO-
VIL (con SISTEMA ISOFIX) EN DIRECCION
CONTRARIA A LA DEL SENTIDO DE MARCHA:
GRUPO 0+ (0-13 KG) y GRUPO 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTOMO-
VIL (con SISTEMA ISOFIX) EN LA DIRECCION
DE MARCHA: GRUPO 1 (9-18 kg)

2.3 MODIFICACION DE LA CONFIGURACION DE
LA SILLA, DEL GRUPO 1 (9-18 KG) AL GRUPO
2/3 (15-36 KG)

24 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL Y ACOMODACION DEL NINO, PARA
EL GRUPO 2/3, CON EL CINTURON DE TRES
PUNTOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)
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2.5 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTOMO-
VIL Y ACOMODACION DEL NINO, PARA EL
GRUPO 2/3, CON CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER Y CINTURON DE TRES PUNTOS DEL
AUTOMOVIL (15-36 KG)

26VOLVER A COLOCAR LOS CINTURONES
PARA UTILIZARSE CON EL GRUPO 0+ (0-13
KG)Y 1 (9-18KG)

3. OPERACIONES ADICIONALES

3.1 REDUCTOR

3.2 REGULACION DE LA ALTURA DEL REPOSA-
CABEZASY DE LOS CINTURONES

3.3 RECLINACION

3.4 ROTACION

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CAPOTA PARASOL

3.7 LIMPIEZA'YY MANTENIMIENTO

1. INTRODUCCION

1.1 ADVERTENCIAS

« Para el montaje y la instalacion del producto,
siga las instrucciones al pie de la letra. Impi-
da el uso del producto si no se han leido las
instrucciones.

- Conserve este manual para futuras consultas.

- Cada pais establece leyes y reglamentos dife-
rentes en materia de seguridad para el trans-
porte de nifos en automavil. Por este motivo,
es recomendable contactar con las autorida-
des locales para obtener mas informacion.

+ JADVERTENCIA! Sobre la base de las estadisti-
cas sobre accidentes, en general, los asientos
traseros del vehiculo son mas seguros que los
delanteros: por tanto, se recomienda instalar
la silla en los asientos traseros. En particular, el
asiento mas seguro es el central trasero, si éste
posee cinturén de 3 puntos y anclajes ISOFIX.

+ Se aconseja que todos los pasajeros que ocu-
pen el vehiculo sepan cémo sacar al nifio en
caso de emergencia.

+ JADVERTENCIA! jPELIGRO GRAVE! Para el Grupo
0+ (0-13 kg), nunca utilice esta silla sobre un
asiento delantero provisto de airbag frontal. Es
posible instalar la silla sobre un asiento delante-
ro solo si el airbag frontal ha sido desactivado:
verifique con el concesionario del automaévil o
en el manual de instrucciones del automavil la
posibilidad de desactivar el airbag.
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- Durante los primeros meses después del naci-
miento, los nifos podrian presentar problemas
para respirar cuando estan sentados. El nifio no
debe ponerse a dormir en la silla mientras no
pueda mantener la cabeza erguida por sf solo.

« Los niflos prematuros nacidos con menos de
37 semanas de gestacion pueden correr ries-
go en la silla, ya que pueden sufrir dificulta-
des respiratorias mientras estén sentados en
ella. Le aconsejamos que consulte con su mé-
dico o con el personal del hospital para que
examinen al nifio y le aconsejen la silla de
auto més adecuada antes de salir del hospital.

«Nunca utilice esta silla en asientos girados la-
teralmente ni orientados en sentido contrario
ala marcha.

«Instale la silla Unicamente en asientos fijados
correctamente en la estructura del automovil
y orientados en el sentido de la marcha.

- Preste atencion al instalar la silla en el auto-
movil para evitar que un asiento movil o la
puerta puedan interferir con la misma.

- Ninguna silla de auto puede garantizar la se-
guridad total del niflo en caso de accidente,
pero la utilizacion de este producto reduce el
riesgo de muerte o lesiones graves.

« Sino se siguen al pie de la letra las instruccio-
nes de este manual, se aumenta el riesgo de
lesiones graves para el nifo, no solo en caso
de accidente, sino también en otras situa-
ciones (por ejemplo, frenadas bruscas, etc):
Compruebe siempre que la silla esté correc-
tamente enganchada en el asiento.

« En caso de que la silla estuviese danada, de-
formada o muy desgastada, debe ser sustitui-
da: podria haber perdido las caracteristicas
originales de seguridad.

- No modifique ni incorpore partes adicionales
al producto sin la aprobacion del fabricante.
+No instale accesorios, recambios ni compo-
nentes no suministrados por el fabricante.

+No cologue nada, a no ser que sea un ac-
cesorio aprobado para el producto, entre el
asiento del automovil y la silla, ni entre la silla
y el nifo: en caso de accidente, la silla podria
no funcionar correctamente.

«En caso de accidente incluso leve, la silla
puede sufrir dafos que no siempre pueden
verse a simple vista: por lo tanto es necesario
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sustituirla.

+NO utilizar el producto por un periodo su-
perior a 10 anos. Pasado este tiempo, las
alteraciones que sufren los materiales (por
ejemplo, a causa de la exposicion a la luz del
sol) pueden disminuir o comprometer las
propiedades del producto.

+No utilice sillas de segunda mano: podrfan
haber sufrido dafios estructurales no eviden-
tes a simple vista pero que comprometen la
seguridad del producto.

«No dejar nunca al nifio desatendido en la silla
de auto.

+En caso de dejar el automovil bajo el sol,
inspeccione con cuidado la silla antes de
acomodar al nifo, comprobando que no se
haya recalentado ninguna de sus partes: en
tal caso deje que se enfrien antes de colocar
al nino, para evitar que se queme.

«La funda puede sustituirse Unica y exclusi-
vamente por fundas aprobadas por el fabri-
cante, ya que constituye una parte integrante
de la silla de auto. Para no comprometer la
seguridad del nifo, nunca utilice la silla de
auto sin la funda.

« Compruebe que el cinturén de seguridad no
esté retorcido y evite que el mismo o cualquier
parte de la silla queden enganchados con la
puerta, o bien que rocen contra puntas sa-
lientes. La silla ya no podrd utilizarse més si el
cinturén presenta cortes o esta deshilachado.

- Cuando no se esté llevando al nifo, la silla
debe dejarse enganchada, o meterse en el
maletero. En efecto, una silla sin sujetar pue-
de representar un peligro para los pasajeros
en caso de accidente o de frenado brusco.

- Asegurese de que no se transporten objetos
ni equipajes sin fijarlos o colocarlos de forma
segura, sobre todo en la parte trasera del ve-
hiculo: en caso de accidente o frenada brusca
pueden herir a los pasajeros.

- Preste atencion a que los asientos del au-
tomovil plegables o rotativos queden bien
enganchados; en caso de accidente podrian
representar un peligro.

- Verifique que el reposacabezas del asiento no
interfiera con el de la silla: no debe empujarlo
hacia adelante. Si esto ocurre, quite el reposa-
cabezas del asiento del automovil en el que
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se vaya a instalar la silla, prestando atencién a
no apoyarlo en el panel trasero del automévil.

« Asegurese de que todos los pasajeros del au-
tomévil usen el cinturén de seguridad, por su
propia seguridad, pero también porque du-
rante el viaje. En caso de accidente o frenada
brusca, podrfan golpear al nifio.

« Durante los viajes largos se aconseja realizar
paradas frecuentes. El nifio se cansa muy
facilmente. No saque por ningin motivo al
nifio de la silla de auto mientras el vehiculo
esté en movimiento. Si el nifio requiere aten-
cién, busque un lugar seguro y pare.

« La sociedad Artsana no asume responsabilidad
alguna por el uso inadecuado del producto.

1.2 DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

Fig.A

A. Asiento de la silla

B.Base de lasilla

C. Conectores Isofix

D. Boton de desenganche de los conectores
Isofix

E. Indicadores de enganche de los conectores
rigidos

F. Top Tether

G. Guia del cinturén Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Reposacabezas

J. Respaldo

K. Anillo de regulacién del reposacabezas
L. Hombreras

M. Cinturones de la silla

N. Hebilla

O. Separapiernas acolchado

P. Palanca de reclinacion

Q. Palanca de rotacion del asiento

R. Cinta de regulacion de los cinturones
S. Botdn de regulacién de los cinturones
T1 Gufa del cinturén superior Grupo 2/3
T2 Guia del cinturdn inferior Grupo 2/3
U. Minirreductor

Fig. C
V. Cinta de extraccién de los conectores Isofix
W.Ventana del Top Tether

X. Gancho del Top Tether
Y. Botén de regulacion del Top Tether
Z. Indicador de tension

1.3 CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

GRUPO 0+,1,2y3
CONFIGURACIONES POSIBLES DE INSTA-
LACION

Grupo Instalacion Tipo de
homologacién

0+/1 Conectores Isofix | SEMI-UNIVERSAL
+Top Tether

1 Conectores Isofix | UNIVERSAL
+ Top Tether

2/3 Cinturon de 3 | UNIVERSAL
puntos

2/3 Cinturon de 3 | SEMI-UNIVERSAL
puntos + Conec-
tores Isofix + Top
Tether

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN DIREC-
CION CONTRARIA A LA DEL SENTIDO DE
MARCHA: GRUPO 0+ (0-13 KG) y GRUPO
1(9-18 KG).

Este es un sistema ISOFIX de retencion del nifo.
Ha sido aprobado conforme al Reglamento ECE
R44/04 para el uso general en vehiculos que
disponen de sistemas de anclaje ISOFIX.

En esta configuracién la silla estd clasificada
para un uso SEMIUNIVERSAL y es compa-
tible exclusivamente con los asientos de los
vehiculos que se indican en la respectiva “Lista
de automoviles”

Para el uso de un sistema ISOFIX, es absoluta-
mente necesario leer el manual del vehiculo
antes de instalar la silla.

El grupo de masa y la clase de dimensién 1SO-
FIX en los que puede utilizarse el dispositivo
en esta configuracion, son: GRUPO 0+, GRUPO
1, Clase D.

En caso de duda, péngase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.
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jADVERTENCIA! Cuando se utiliza el sistema
ISOFIX, no es suficiente fijar los anclajes infe-
riores. Es absolutamente necesario fijar el “Top
Tether” al punto de anclaje indicado por el fa-
bricante del vehiculo.

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN LA DI-
RECCION DE MARCHA: GRUPO 1 (9-18 KG)
Este es un sistema ISOFIX de retencion del nifio.
Ha sido aprobado conforme al Reglamento ECE
R44/04 para el uso general en vehiculos que
disponen de sistemas de anclaje ISOFIX.

En esta configuracién la silla estd clasificada
para un uso UNIVERSAL. El grupo de masa y
la clase de dimensién ISOFIX en los que puede
utilizarse el dispositivo en esta configuracion,
son: GRUPO 1, clase B1.

En caso de duda, pongase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

jADVERTENCIA! Cuando se utiliza el sistema
ISOFIX no es suficiente fijar los anclajes infe-
riores. Es absolutamente necesario fijar el “Top
Tether”al punto de anclaje indicado por el fa-
bricante del vehiculo.

AVISO IMPORTANTE
INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL Y ACOMODACION DEL NINO, GRU-
PO 2/3, CON CINTURON DE TRES PUNTOS
DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)
. Este es un dispositivo de retencién “Univer-
sal” para nifos, homologado segun el Re-
glamento CEE N.° 44, enmiendas de la serie
04. Apto para el uso general en vehiculos y
compatible con la mayor parte de los asien-
tos de automdéviles, pero no con todos.
La perfecta compatibilidad se obtiene con
mayor facilidad en aquellos casos en que
el fabricante del vehiculo declara expresa-
mente en el manual que ha sido prevista la
instalacion de dispositivos “Universales” de
sujecién para nifios cuya edad esté com-
prendida dentro del rango considerado.
. Este dispositivo de retencién se ha clasifica-
do como “Universal” segun los criterios de
homologacion mas severos con respecto a
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los modelos anteriores que no disponen del
presente aviso.

4. Apto Unicamente para el empleo en los ve-
hiculos provistos de cinturén de seguridad
de 3 puntos, estatico o con enrollador, ho-
mologado segun el Reglamento UN/ECE N.°
16 u otros estandares equivalentes.

.En caso de duda, péngase en contacto con
el fabricante del dispositivo de retencion o
con el vendedor.

w1

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVILY ACOMODACION DEL NINO, PARA
EL GRUPO 2/3, CON CONECTORES ISOFIX,
TOP TETHER Y CINTURON DE TRES PUN-
TOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)

Este dispositivo de retencién para nifios ha
sido homologado como SEMI-UNIVERSAL,
conforme al reglamento ECE R44/04, y es
compatible Unicamente con los vehiculos que
se enumeran en la correspondiente “Lista de
vehiculos”;

Apto Unicamente para el empleo en los vehi-
culos provistos de cinturén de seguridad de 3
puntos, estatico o con enrollador, homologa-
do seguin el Reglamento UN/ECE N.° 16 u otros
estandares equivalentes.

En caso de duda, péngase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

1.4 LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL
USO RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL
ASIENTO DEL AUTOMOVIL

iADVERTENCIA! Respetar estrictamente las
siguientes limitaciones y requisitos para el uso
relativos al producto y al asiento del automovil:
de lo contrario, la seguridad no puede garan-
tizarse.

« Esta silla ha sido homologada para ser utili-
zada con nifos cuyo peso esté comprendido
entre 0y 36 kg (desde el nacimiento hasta los
12 afos, aproximadamente).

« El asiento del automovil tiene que estar pro-
visto de cinturén de seguridad de 3 puntos,
estatico o con enrollador, homologado se-
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gun el Reglamento UN/ECE N.° 16 u otros

estandares equivalentes (Fig. 1).
{ADVERTENCIA! No instale la silla con el cin-
turén del auto de dos puntos de anclaje (Fig. 2).

Para el Grupo 0+ (0-13 kg) la silla puede ins-
talarse en el asiento delantero solamente si el
airbag frontal se ha desactivado.

Nunca utilice esta silla en asientos laterales u

opuestos al sentido de marcha (Fig. 3).

« El producto estd pensado para ser utilizado
Unicamente como silla de auto y no para el
uso en casa.

- Puede suceder que la hebilla del cinturén de

seguridad del automovil sea demasiado larga

y que sobrepase la altura prevista, en la parte

inferior del asiento (Fig. 4A-4B). En este caso, la

silla no deberé fijarse en ese asiento sino insta-
larse en otro que no presente dicho problema.

Para mas informacién sobre este aspecto, con-

tacte con la casa productora del automovil.

jADVERTENCIA! Grupo 2/3. En caso de utili-
zarse en vehiculos provistos de cinturones
de seguridad traseros con airbag integrado
(cinturones hinchables), deben seguirse las
instrucciones del manual de instrucciones del
fabricante del automavil.

2. INSTALACION

jADVERTENCIA! Las instrucciones, tanto
del texto como de las imagenes, se refie-
ren alainstalacion de la silla en el asiento
trasero del lado derecho. Para instalarla
en otras posiciones, realice la misma se-
cuencia de operaciones.

2.1 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AU-
TOMOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN DI-
RECCION CONTRARIA A LA DEL SENTI-
DO DE MARCHA: GRUPO 0+ (0-13 KG)
y GRUPO 1 (9-18 KG)

Para el Grupo 0+, la silla debe instalarse SIEM-

PRE en direccion contraria a la del sentido de

marcha, con el Airbag desactivado.

La instalacion debe hacerse SIEMPRE utilizan-

do los conectores Isofix y el Top Tether

- Por medio de la palanca de reclinacion (P),
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haga coincidir el circulo rojo con la posiciéon
R (Fig. 5).

- Por medio de la palanca (Q), gire el asiento
180°, comprobando que quede bloqueado y
colocado en sentido contrario al de la direc-
cion de marcha (Fig. 6).

« Coloque la silla sobre el asiento del auto-
movil, en sentido contrario a la direccion de
marcha.

« Extraiga completamente los conectores ri-
gidos (C), tirando de la cinta hacia afuera (V)
(Fig. 7).

« Para facilitar el enganche de los conectores
Isofix, pueden utilizarse las respectivas guias
incluidas, enganchandolas en los ganchos
Isofix del automévil (Fig. 8)

«Enganche los conectores en los enganches
presentes entre el respaldo y el asiento (Fig. 9).
Un click caracteristico indicard su enganche y
el indicador pasara de color rojo a verde.

- Empuje la silla de paseo hacia el respaldo del
asiento hasta que lo toque (Fig. 10)

« Extraiga el Top Tether (F) de la ventana (W)
(Fig. 11).

« Alargue la cinta del Top Tether presionando el
botoén de regulacion (Y).

+ Haga pasar el Top Tether por la gufa del cintu-
ron color celeste (Fig. 12).

{ADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre
la parte alta del respaldo del asiento del vehi-
culo y el reposacabezas. Nunca haga pasar el
Top Tether sobre el reposacabezas del auto-
movil.
jADVERTENCIA! Consulte el manual de instruc-
ciones del automovil para identificar el punto
de enganche del Top Tether de la silla. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta (Fig. 13) y puede encontrarse en las
posiciones que se indican en las figuras 13A -
13B-13C-13D.

jADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje

utilizado para el Top Tether sea el indicado.

Evite confundirlo con un anillo para asegurar

el equipaje (Fig. 14).

« Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (X).

Regule la longitud del cinturén del Top Tether

tirando de la cinta con fuerza para tensarla.

El color verde en el indicador (Z) que lleva la
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cinta (Fig. 15) confirma que estd bien tensada.
Enrolle la cinta sobrante y asegurela con la cin-
ta adhesiva al efecto.

El cojin minirreductor, con cufa y reposaca-
bezas incluido, debe utilizarse desde el naci-
miento hasta los 6 kg. Consulte el apartado 3.1
REDUCTOR

Para desinstalar la silla, desenganche el Top
Tether y los conectores Isofix mediante los bo-
tones de desenganche (D) (Fig. 16). Para que
entren de nuevo por completo, empujelos
hacia dentro.

Al terminar la instalacion, para acomodar al

nifio, hacer lo siguiente:

+ Accione la palanca (Q) y gire el asiento de la
silla (@ 90°) hasta que quede hacia si, para fa-
cilitar la acomodacion del nifo.

« Presione el botén de regulacion del cinturén
(S) y, al mismo tiempo, sujete el cinturén de
lasillay tire de éste hacia si, hasta obtener la
extensién méxima posible (Fig. 17).

« Desenganche el cinturén de la silla, presio-
nando el botén de la hebilla (Fig. 18).

+ Acomode al nifio con cuidado en la silla, una
las dos lengUetas del cinturén y enganchelas
nuevamente en la hebilla (Fig. 19).

« Para ajustar el tensado del cinturdn, tire hacia
arriba 'y con cuidado de la cinta de regulacion
(R) hasta obtener el grado de tensado apro-
piado (Fig. 20).

- Gire la silla de auto para colocarla en posicion
contraria a la direccion de marcha y com-
pruebe que el asiento ha quedado bloquea-
do como se describe en el punto dos de este
apartado (e).

2.2 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AU-
TOMOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN LA
DIRECCION DE MARCHA: GRUPO 1 (9-
18 KG)

La silla, para el Grupo 1, puede instalarse en la

direccion de marcha (9-18 kg), utilizando SIEM-

PRE los conectores Isofix y el Top Tether.

«Por medio de la palanca (Q), gire el asiento
180°, comprobando que quede bloqueado y

colocado en la direccion de marcha (Fig. 21).

« Coloque la silla sobre el asiento del automévil,
en la direccién de marcha

- Extraiga completamente los conectores ri-
gidos (C), tirando de la cinta hacia afuera (V)
(Fig. 22).

- Extraiga el Top Tether (F) de la ventana (W)
(Fig. 23).

- Para facilitar el enganche de los conectores
Isofix, pueden utilizarse las respectivas gufas
incluidas, enganchandolas en los ganchos Iso-
fix del automaovil (Fig. 24)

+Enganche los conectores en los enganches
presentes entre el respaldo y el asiento (Fig.
25). Un click caracteristico indicara su engan-
chey el indicador pasard de color rojo a verde.

« Empuje con fuerza la silla hacia el respaldo del
asiento para asegurarse de que quede bien
adherida a éste (Fig. 26).

+ Alargue la cinta del Top Tether presionando el
botén de regulacion (Y).

jADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre

la parte alta del respaldo del asiento del vehicu-

loy el reposacabezas. Nunca haga pasar el Top

Tether sobre el reposacabezas del automévil.

jADVERTENCIA! Consulte el manual de instruc-

ciones del automovil para identificar el punto de
enganche del Top Tether de la silla. Dicho punto

de enganche estd marcado con una etiqueta y

puede encontrarse en las posiciones que se indi-

canen las figuras 27A - 278 - 27C - 27D.

jADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje uti-
lizado para el Top Tether sea el indicado. Evite
confundirlo con un anillo para asegurar el equi-

paje (Fig. 28).

- Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (X).

+ Regule el largo del cinturén del Top Tether ti-
rando de la cinta con fuerza para tensarla. El
color verde en elindicador (Z) que lleva la cinta
(Fig. 29) confirma que estd bien tensada. En-
rolle la cinta sobrante y asegurela con la cinta
adhesiva al efecto.

El cojin minirreductor puede utilizarse sin cufa
y sin reposacabezas desde los 6 hasta los 15 kg.
Consulte el apartado 3.1 REDUCTOR

Para desinstalar la silla, desenganche el Top
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Tether y los conectores Isofix mediante los bo-

tones de desenganche (D) (Fig. 30). Para que

entren de nuevo por completo, empujelos ha-
cia dentro

Al terminar la instalacién, para acomodar al

nifio, hacer lo siguiente:

« Presione el botén de regulacion del cinturén
() y, al mismo tiempo, sujete el cinturén de
la silla y tire de éste hacia si, hasta obtener la
extension maxima posible (Fig. 31).

« Desenganche el cinturén de la silla, presionan-
do el botén de la hebilla (Fig. 32).

- Acomode al nifo con cuidado en la silla, una
las dos lenguietas del cinturon y enganchelas
nuevamente en la hebilla (Fig. 33).

« Para ajustar el tensado del cinturdn, tire hacia
arriba y con cuidado de la cinta de regulacion
(R) hasta obtener el grado de tensado apropia-
do (Fig. 34).

2.3 MODIFICACION DE LA CONFIGURACION
DE LA SILLA, DEL GRUPO 0+/1 (0-18 KG)
AL GRUPO 2/3 (15-36 KG)

Se aconseja efectuar esta operacién fuera del

automovil para tener un espacio de maniobra

suficiente.

« Afloje lo més posible los cinturones de 5 pun-
tos mediante el botén S.

+Regule el reposacabezas a la altura maxima,
mediante el anillo de regulacion para reposa-
cabezas y cinturones (K).

« Gire la silla de manera que la parte trasera de la
misma quede de frente.

« Abra la ventana del Top Tether (W) y extraiga
las dos cintas del conector metdlico (Fig. 35).
+Ponga el conector metdlico en su respectivo

bolsillo (Fig. 36).

- Quite las hombreras, separandolas por medio
del anillo de conexién (Fig. 37).

« Extraiga las cintas, quite las hombreras y colé-
quelas dentro del bolsillo (Fig. 38).

« Abra la hebilla presionando el botén rojo, para
separaras las dos lenguetas.

- Levante la tela del asiento, abra el comparti-
miento, guarde la hebilla en su interior y cié-
rrelo (Fig.39).

« Enrolle cada cinta con la respectiva lenguieta
(Fig. 40) y guarde la cinta enrollada en el com-
partimento presente en el respaldo (Fig. 41).
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- Coloque el separapiernas acolchado (O) en el
bolsillo trasero.

2.4 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AU-
TOMOVIL Y ACOMODACION DEL NINO,
PARA EL GRUPO 2/3, CON EL CINTU-
RON DE TRES PUNTOS DEL AUTOMO-
VIL (15-36 KG)

jADVERTENCIA! Las instrucciones, tanto del tex-

to como de lasimagenes, se refieren a la instala-

cién de la silla en el asiento trasero del lado de-
recho. Para instalarla en otras posiciones, realice
la misma secuencia de operaciones.

- Cologue la silla en el asiento elegido para la
instalacion, en el sentido de la marcha.

- Haga pasar el segmento diagonal del cintu-
ron del automévil por detrds del reposacabe-
zas y a través del pasador rojo del cinturén
diagonal (T1), situado debajo del reposaca-
bezas (Fig. 42).

+ Acomode con cuidado al nifio, asegurando-
se de que su espalda quede bien adherida al
respaldo de la silla.

- Enganche el cinturén del automévil en la he-
billa, de manera que tanto el segmento ab-
dominal como el diagonal del mismo pasen
por los pasadores del cinturén abdominal T2
(Fig. 43).

- Al regular la altura de reposacabezas, contro-
le que la gufa roja del cinturén diagonal (T1)
esté colocada sobre el hombro, a una distan-
cia maxima de 2 cm (Fig. 44).

6.Tire de la parte diagonal del cinturén del
automovil hacia el enrollador, de modo que
todo el cinturdén esté tensado y bien adheri-
do al térax y a las piernas del nifo (Fig. 45).

7.Compruebe que la silla esté fijada correcta-

mente.

iADVERTENCIA!

Compruebe siempre que el cinturon esté dis-

tribuido uniformemente por todos los puntos

y que no esté retorcido.

Compruebe que el cinturén diagonal esté

apoyado correctamente contra el hombro del

nifo y que no le presione el cuello; de ser ne-
cesario, regule el reposacabezas.

Compruebe que el enrollador del cinturén del

automavil se encuentre en posicion retraida

respecto del respaldo del asiento del automé-
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vil (Fig. 46).

Para retirar al nifio de la silla en el Grupo 2/3:

« Suelte el cinturdn del automévil de su hebilla.
- Quitele al nifo el cinturén del automovil.

- Saque con cuidado al nifio de la silla.
iADVERTENCIA! Si no se va a quitar la silla del
automovil, vuelva a enganchar el cinturén del
automovil en la hebilla correspondiente, de
modo que la silla quede sujeta incluso sin el
nifo; De lo contrario, podria constituir un peli-
gro en caso de frenazo o de accidente.

2.5INSTALACION DE LA SILLA EN EL
AUTOMOVIL Y ACOMODACION DEL
NINO, PARA EL GRUPO 2/3, CON CO-
NECTORES ISOFIX, TOP TETHER Y CIN-
TURON DE TRES PUNTOS DEL AUTO-
MOVIL (15-36 KG)

Antes de proceder con la instalacion y antes de

acomodar al nifo, modifique la configuracién

de lassilla, de Grupo 1 (9-18 kg) a Grupo 2/3 (15-

36 kg), como se explica en el apartado 2.3.

- Coloque la silla sobre el asiento del automo-
vil, en la direccién de marcha

« Extraiga completamente los conectores ri-
gidos (C), tirando de la cinta hacia afuera (V)
(Fig. 47).

- Extraiga el Top Tether (F) de la ventana (W)
(Fig. 48).

- Para facilitar el enganche de los conectores
Isofix, pueden utilizarse las respectivas gufas
incluidas, enganchéandolas en los ganchos
Isofix del automovil (Fig. 49).

« Enganche los conectores en los enganches
presentes entre el respaldo y el asiento (Fig.
50). Un click caracteristico indicara su engan-
chey el indicador pasaré de color rojo a verde.

- Empuje con fuerza la silla hacia el respaldo
del asiento para asegurarse de que quede
bien adherida a éste (Fig. 51).

« Alargue la cinta del Top Tether presionando el
boton de regulacion (Y).

jADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre

la parte alta del respaldo del asiento del vehicu-

loy el reposacabezas. Nunca haga pasar el Top

Tether sobre el reposacabezas del automovil.

JADVERTENCIA! Consulte el manual de instruc-

ciones del automovil para identificar el punto de

enganche del Top Tether de la silla. Dicho punto
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de enganche estd marcado con una etiqueta y
puede encontrarse en las posiciones que se indi-
can en las figuras 52A - 52B - 52C - 52D.
iADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje
utilizado para el Top Tether sea el indicado.
Evite confundirlo con un anillo para asegurar
el equipaje (Fig. 53).
+ Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (X).
- Regule el largo del cinturén del Top Tether
tirando de la cinta con fuerza para tensarla.
El color verde en el indicador (2) que lleva la
cinta (Fig. 54) confirma que estéd bien tensa-
da. Enrolle la cinta sobrante y asegurela con
la cinta adhesiva al efecto.
- Haga pasar el segmento diagonal del cintu-
ron del automovil por detras del reposacabe-
zas y a través del pasador rojo del cinturén
diagonal (T1), situado debajo del reposaca-
bezas (Fig. 55).
+ Acomode con cuidado al nifio, asegurando-
se de que su espalda quede bien adherida al
respaldo de la silla.
+ Enganche el cinturén del automovil en la he-
billa, de manera que tanto el segmento ab-
dominal como el diagonal del mismo pasen
por los pasadores del cinturén abdominal T2
(Fig. 56).
« Al'regular la altura de reposacabezas, contro-
le que la gufa roja del cinturén diagonal (T1)
esté colocada sobre el hombro, a una distan-
cia maxima de 2 cm (Fig. 57).
6.Tire de la parte diagonal del cinturén del
automovil hacia el enrollador, de modo que
todo el cinturdn esté tensado y bien adheri-
do al térax y a las piernas del nifio (Fig. 58).

7.Compruebe que la silla esté fijada correcta-
mente.

JADVERTENCIA!

Compruebe siempre que el cinturon esté dis-

tribuido uniformemente por todos los puntos

y que no esté retorcido.

Compruebe que el cinturén diagonal esté

apoyado correctamente contra el hombro del

nifo y que no le presione el cuello; de ser ne-
cesario, regule el reposacabezas.

Compruebe que el enrollador del cinturén del

automavil se encuentre en posicion retraida

respecto del respaldo del asiento del automé-
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vil (Fig. 59).

Para retirar al nifio de la silla en el Grupo 2/3:

« Suelte el cinturdén del automévil de su hebilla.
+ Quitele al nifo el cinturén del automavil.

- Saque con cuidado al nifo de la silla.

2.6 VOLVER A COLOCAR LOS CINTURONES
PARA UTILIZARSE CON EL GRUPO 0+
(0-13KG) Y 1 (9-18 KG)

Para que los cinturones vuelvan a utilizarse

con el Grupo 0+/1, llevar a cabo en sentido

contrario las operaciones descritas en el apar-
tado 2.3 MODIFICACION DE LA CONFIGURA-

CION DE LA SILLA, DEL GRUPO 0+/1 (0-18 KG)

AL GRUPO 2/3 (15-36 KG)

3. OPERACIONES ADICIONALES

3.1 REDUCTOR

Lassilla posee un cojin minirreductor compues-
to por asiento, cufa y reposacabezas (Fig. 60).
El cojin minirreductor, con cufia y reposacabezas
incluido, debe utilizarse desde el nacimiento has-
talos 6 kg.

El cojin minirreductor puede utilizarse sin cufa
y sin reposacabezas desde los 6 hasta los 15 kg.

3.2 REGULACION DE LA ALTURA DEL RE-
POSACABEZAS Y DE LOS CINTURONES
El reposacabezas y los cinturones son regu-
lables simultdneamente en altura, por medio
del anillo de regulacién del reposacabezas (K).
Para subir el reposacabezas deben soltarse los
cinturones de seguridad presionando el boton
Sy, al mismo tiempo, sujetar los dos cinturo-
nes de la silla por debajo de las hombreras y
tirar de éstos hacia si.
Pata bajar el reposacabezas debe alzarse el ani-
llo Ky empujar el reposacabezas hacia abajo.

3.3 RECLINACION

Para modificar la inclinacion, tire de la palanca
situada debajo del asiento hacia si (P).
Cuando estd instalada en sentido contrario a la
direccién de marcha, la silla debe regularse en
la posicion de reclinacion méxima (4).
iADVERTENCIA! Cuando estd instalada en sen-
tido contrario a la direccién de marcha, no
puede regularse en las otras posiciones.
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Cuando estd instalada en la direcciéon de mar-
cha, la silla puede regularse en las 4 posiciones
previstas.

3.4 ROTACION

La silla posee un sistema de rotacion del asien-
to a 360°, que se activa por medio de la palan-
ca Q y que permite pasar facilmente de una
configuracion a la otra.

Cuando estd instalada en sentido contrario a
la direccion de marcha, la posicion intermedia
a 90° puede utilizarse para acomodar al nino
facilmente en la silla.

Cada vez que se gira, compruebe que el asien-
to ha quedado blogueado en la direccion de
marcha que se desea.

jADVERTENCIA! No utilice la posicién intermedia
a90° cuando el automavil esté en movimiento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

La silla estd equipada por ambos lados con
Side Safety System (H) para garantizar una
mayor proteccion en caso de impacto lateral.
Utilice el Side Safety System del lado de la
puerta, extrayéndolo mediante la presion del
respectivo botén (Fig. 61).

3.6 CAPOTA PARASOL

La capota parasol de red estd incluida en algu-
nas versiones de la silla.

Para instalar la capota solo hay que fijarla al
reposacabezas de la silla con los dos botones
situados en la base de cada arco (Fig. 62) y, de-
spués, pasar el anillo de regulacion del reposa-
cabezas (K) por el ojal situado en la base de la
capota (Fig. 63).

Para utilizarla basta tirar del extremo y selec-
cionar la posicién mdas adecuada para proteger
al nifo de los rayos de sol.

3.7 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Las operaciones de limpieza y mantenimiento
deben ser realizadas Unicamente por un adulto.
Limpieza de la funda.

La funda de la silla puede desmontarse total-
mente y lavarse a mano o en lavadora a 30 °C.
Para el lavado, observe las instrucciones que se
indican en la etiqueta de la funda.
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Lavado en lavadora a 30 °C
No usar lejia

No secar en secadora

No planchar

:8{ No lavar en seco

No utilice detergentes abrasivos ni disolven-
tes. No centrifugar la funda y dejarla secar sin
retorcerla.

La funda puede ser sustituida Unicamente por
un repuesto aprobado por el fabricante pues-
to que constituye parte integrante de lasilla 'y,
por tanto, un elemento de seguridad.

jADVERTENCIA! La silla no debe ser utilizada
nunca sin la funda para no poner en riesgo la
seguridad del nifio.

Para quitar la funda, lleve a cabo el siguiente
procedimiento:

Reposacabezas
Extraiga el reposacabezas y suelte los botones
(Fig. 64).

Asiento

Desabroche los botones de la solapa central
(Fig. 65) y, sequidamente, extraiga la funda del
armazoén (Fig. 66).

Para volver a colocar la funda a la silla, repita
en orden inverso las operaciones que se des-
cribieron anteriormente, ayuddndose con la
paletilla incluida.

LIMPIEZA DE LAS PARTES DE PLASTICO O
METAL

Para la limpieza de las partes de plastico o
metal barnizado, utilice solo un pafio himedo.
Nunca utilice detergentes abrasivos o disol-
ventes. Las partes moviles de la silla no deben
ser lubricadas.

CONTROL DE LA INTEGRIDAD DE LOS
COMPONENTES
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Se recomienda comprobar regularmente la
integridad y el estado de desgaste de los si-
guientes componentes: Funda: Compruebe
que el acolchado no se salga por las costuras.
y que las costuras estén intactas y sin dafos.
Cinturones: Controle que no haya partes
deshilachadas con evidente reduccién del
espesor de las correas, la cinta de regulacion,
el separapiernas, los hombros y la zona de re-
qgulacién de los cinturones.

Plastico: Revise el estado de desgaste de todas
las partes de pléstico que no deben presentar
sefiales visibles de dafios o destefido.

jADVERTENCIA! En el caso de que la silla re-
sultara deformada o fuertemente desgastada,
serd necesario sustituirla: podria haber perdido
sus caracterfsticas originales de seguridad.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO
Cuando no esté instalada en el automovil, se
recomienda guardar la silla en un lugar seco,
alejada de fuentes de calory protegida del pol-
vo, la humedad y la luz solar directa.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Al final de la vida util de la silla, suspenda su
uso y depositela en un punto de recogida de
residuos adecuado. A efectos del respeto y
la proteccién del medio ambiente, se deben
separar los distintos tipos de residuos segun
establecen las normativas vigentes en el pais
de uso.

GARANTIA

El producto estd garantizado contra todo
defecto de conformidad en condiciones nor-
males de uso segun lo previsto en las instruc-
ciones.

Por lo tanto, la garantia no serd aplicada en
caso de dafnos ocasionados por uso incorrecto,
desgaste o hechos accidentales.

Para la duracion de la garantia sobre los de-
fectos de conformidad remitase a las dispo-
siciones especificas de la normativa nacional
aplicable en el pais de compra, si las hubiera.

@»
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(@D SEAT4FIX
Gruppe 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

GEBRAUCHSANLEITUNG
SEHR WICHTIG! BITTE SOFORT LESEN

WICHTIG: BITTE LESEN SIE VOR DEM GEBRAUCH
DIESE ANLEITUNG SORGFALTIG UND VOLLSTANDIG
DURCH, UM GEFAHREN BEI DER VERWENDUNG ZU
VERMEIDEN. BEWAHREN SIE DIE GEBRAUCHSANLEI-
TUNG FUR SPATERES NACHLESEN AUF. BEFOLGEN
SIE DIESE ANWEISUNGEN GENAU, UM DIE SICHER-
HEIT IHRES KINDES NICHT ZU GEFAHRDEN.
WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTUELLE
POLYBEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE TEIL DER
PRODUKTVERPACKUNG  SIND, ABNEHMEN UND
ENTSORGEN SOWIE VON KINDERN FERNHALTEN.
ES WIRD EMPFOHLEN, DIESE ELEMENTE NACH DEN
GELTENDEN GESETZEN ZU ENTSORGEN UND AN
EINER GEEIGNETEN SAMMELSTELLE ABZUGEBEN.

INHALTSVERZEICHNIS:

1. EINLEITUNG

1.1 HINWEISE

1.2 BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

1.3 PRODUKTEIGENSCHAFTEN

1.4 FUR DAS PRODUKT UND DEN FAHRZEUGSITZ
GELTENDE EINSCHRANKUNGEN UND NUT-
ZUNGSBESTIMMUNGEN

2. INSTALLATION

2.1 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO  (mit ISOFIX-SYSTEM) ENTGEGENGE-
SETZT ZUR FAHRTRICHTUNG: GR. 0+ (0-13 KG)
und GR. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES  IM
AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) IN FAHRTRICH-
TUNG: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 ANDERUNG DER KONFIGURATION DES AUTO-
KINDERSITZES VON GR. 1 (9-18 KG) AUF GR.
2/3 (15-36 KG)

24 INSTALLATION DES  AUTOKINDERSITZES  IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN GR.
2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES AUTOS (15-
36 KG)

2.5 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR2/3 MIT ISOFIX-RASTARMEN, TOP TET-
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HER UND 3-PUNKT-GURT DES FAHRZEUGS
(15-36 KG)

2.6 WIEDEREINRICHTUNG DER GURTE FUR DEN
GEBRAUCH IN DEN GR. 0+ (0-13 KG) und 1
(9-18 KG)

3 WEITERE MASSNAHMEN

3.1 SITZVERKLEINERER

3.2 HOHENVERSTELLUNG DER KOPFSTUTZE UND
DER GURTE

3.3 VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE

3.4 DREHUNG

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 VERDECK

3.7 REINIGUNG UND WARTUNG

1. EINLEITUNG

1.1 HINWEISE

+ Bitte befolgen Sie bei der Montage und Installa-
tion genau die Anweisungen der Gebrauchsan-
leitung. Vermeiden Sie, dass jemand das Produkt
verwendet, ohne die Anleitung gelesen zu haben.

- Bewahren Sie dieses Handbuch fur zukiinftigen
Gebrauch auf.

+In jedem Land sind hinsichtlich der Sicherheit
andere Gesetze und Regelungen fur die Befor-
derung von Kindern im Auto vorgesehen. Daher
sollte man sich fur weitere Informationen an die
ortlichen Behérden wenden.

+ ACHTUNG! Nach den Unfallstatistiken sind im All-
gemeinen die Rucksitze des Fahrzeugs sicherer
als die Vordersitze: Deshalb wird empfohlen, den
Autokindersitz auf den Riicksitzen zu installieren.
Insbesondere ist der sicherste Sitz der in der Mitte
hinten, sofern dieser mit einem 3-Punkt-Sicher-
heitsgurt und ISOFIX-Verankerungspunkten aus-
gestattet ist.

- Es wird empfohlen, alle Insassen dartiber in Kenntnis
zu setzen, wie das Kind im Notfall abzuschnallen ist.
+ ACHTUNG! GROSSE GEFAHR! Verwenden Sie in
Gruppe 0+ (0-13 kg) diesen Autokindersitz nie-
mals auf einem Vordersitz mit Frontairbag. Der
Autokindersitz darf nur dann auf dem Beifahrer-
sitz installiert werden, wenn der Frontairbag de-
aktiviert ist: Mit dem Autohersteller oder in der
Betriebsanleitung des Autos Uberpriifen, ob es

moglich ist, den Airbag zu deaktivieren.

«In den ersten Monaten nach der Geburt kénnen
Kinder im Sitzen Schwierigkeiten beim Atmen ha-
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ben. Vermeiden Sie es, Kinder auf dem Autokin- kindersitz Schaden davon tragen, die nicht stets
dersitz schlafen zu lassen, bis sie ihren Kopf selbst mit bloBem Auge sichtbar sind: Er muss daher auf
anheben kénnen. jeden Fall ersetzt werden.

« Frihgeborene, die vor der 37. Schwangerschafts-  « Verwenden Sie das Produkt NICHT langer als 10
woche zur Welt gekommen sind, kénnten im Jahre. Nach Ablauf dieser Zeit kdnnen Material-
Autokindersitz einem Risiko ausgesetzt sein. verdnderungen (zB. durch Einwirkung von Son-
Neugeborene kénnten Schwierigkeiten mit der nenlicht) die Wirksamkeit des Produkts verringern
Atmung bekommen, wenn sie im Autokindersitz oder beeintrdchtigen.
sitzen. Wir empfehlen Ihnen daher, sich an Ihren -« Benutzen Sie bitte keine Autokindersitze aus zwei-

Arzt oder an das Krankenhauspersonal zu wen- ter Hand: Diese kdnnten Strukturschaden erlitten
den, damit diese Ihr Kind beurteilen und den ent- haben, die nicht mit bloBem Auge sichtbar sind
sprechenden Autokindersitz empfehlen konnen, und somit die Sicherheit des Produkts gefahrden.

bevor Sie das Krankenhaus verlassen. « Lassen Sie Ihr Kind nie unbeaufsichtigt im Auto-

«Verwenden Sie diesen Autokindersitz niemals auf kindersitz sitzen.
Autositzen, die seitlich oder entgegen der Fahr- - Falls Ihr Fahrzeug lénger in der Sonne stand, ver-

richtung ausgerichtet sind. gewissern Sie sich bitte, bevor Sie das Kind in den
- Den Autokindersitz nur auf Autositzen installie- Autokindersitz setzen, dass kein Teil des Autokin-
ren, die korrekt auf das Fahrgestell montiert wur- dersitzes Uberhitzt ist: In einem solchen Fall lassen
den und in Fahrtrichtung ausgerichtet sind. Sie den Autokindersitz abkihlen, bevor Sie das
« Achten Sie darauf, wie der Autokindersitz im Fahr- Kind hineinsetzen, damit es sich nicht verbrennt.
zeug installiert wird, damit ein beweglicher Fahr-  « Der Bezug darf nur durch einen vom Hersteller
zeugsitz oder die Autotlr keine Gefahr bergen. genehmigten Bezug ersetzt werden, da dieser

«Kein Autokindersitz kann bei einem Unfall die ein fester Bestandteil des Autokindersitzes ist. Der
totale Sicherheit des Kindes gewahrleisten, aber Autokindersitz darf niemals ohne Bezug benutzt

@ die Verwendung dieses Produktes reduziert das werden, um die Sicherheit des Kindes nicht zu
Verletzungs- und Todesrisiko des Kindes. beeintrachtigen.

« Das Risiko ernsthafter Schaden fur das Kind steigt - Achten Sie darauf, dass das Gurtband nicht ver-
nicht nur im Falle eines Unfalls, sondern auch dreht ist und vermeiden Sie, dass diese oder Teile
unter anderen Umstanden (z. B. scharfes Bremsen des Autokindersitzes in die Turen eingeklemmt
usw.), wenn die in diesem Handbuch angegebe- werden oder scharfen Stellen streifen. Der Auto-
nen Anweisungen nicht gewissenhaft befolgt kindersitz ist nicht mehr verwendbar, wenn der
werden. Priifen Sie stets, ob der Autokindersitz Gurt durchgeschnitten oder zerfranst ist.
korrekt am Fahrzeugsitz fixiert ist. «Wenn das Kind nicht im Auto transportiert wird,

« Bei Beschadigung, Verformung oder starker Ab- muss der Autokindersitz trotzdem befestigt blei-
nutzung muss der Autokindersitz ersetzt werden: ben oder in den Kofferraum gelegt werden. Der
Die urspriinglichen  Sicherheitseigenschaften nicht befestigte Autokindersitz kann im Falle
kénnten nicht mehr gewdhrleistet sein. eines Unfalls oder scharfen Bremsens fiir die Fahr-

«Nehmen Sie ohne die Zustimmung des Herstel- gaste eine Gefahr darstellen.
lers keine Anderungen oder Ergdnzungen am - \Vergewissern Sie sich, dass insbesondere auf
Produkt vor. der Hutablage im Fahrzeug weder Gegenstan-

« Installieren Sie ausschlieBlich Zubehar, Ersatzteile und de noch Gepack transportiert werden, die nicht
Komponenten, die vom Hersteller geliefert wurden. sicher festgemacht oder positioniert wurden:

« Legen Sie keine Gegenstéande, auer fir das Pro- Bei einem Unfall oder bei ruckartigem Bremsen
dukt genehmigte Zubehérteile, weder zwischen konnten diese die Insassen verletzen.
den Fahrzeugsitz und den Autokindersitz noch - Achten Sie darauf, dass umklappbare oder dreh-
zwischen den Autokindersitz und das Kind: Im bare Fahrzeugsitze gut eingerastet sind. Diese
Fall eines Unfalls kdnnte sonst der Autokindersitz konnten bei einem Unfall eine Gefahr darstellen.
nicht korrekt funktionieren. «Vergewissern Sie sich, dass die Kopfstltze des

« Auch nach einem leichten Unfall kann der Auto- Fahrzeugsitzes nicht gegen die Kopfstitze des
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Autokindersitzes stof3t: Sie darf diese nicht nach
vorne drcken. Sollte dies jedoch der Fall sein,
entfernen Sie die Kopfstitze vom Fahrzeugsitz,
auf welchem der Autokindersitz installiert wird
und legen Sie diese nicht auf die Hutablage.

+ Achten Sie darauf, dass alle Insassen zu ihrer eigenen
Sicherheit im Fahrzeug angeschnallt sind. Ein Insasse,
der nicht mit dem Sicherheitsgurt angeschnallt ist,
kann bei einem Unfall oder scharfem Bremsen eine
Gefahr fir das Kind im Autokindersitz darstellen.

+Machen Sie wéhrend einer langen Autoreise
ofters Pausen. Das Kind ermtdet sehr schnell.
Nehmen Sie das Kind auf keinen Fall wahrend
der Fahrt aus dem Autokindersitz. Wenn das Kind
Bewegung oder Ihre Aufmerksamkeit braucht,
suchen Sie einen sicheren Platz und halten Sie an.

- Die Gesellschaft Artsana Ubernimmt keine Haftung
bei unsachgemaBem Gebrauch des Produktes.

1.2 BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

Abb. A

A. Sitzflache des Autokindersitzes

B. Basis des Autokindersitzes

C. Isofix-Rastarme

D. Entriegelungstaste Isofix-Rastarme
E. Anzeiger Rastarme eingerastet

F. Top Tether

G. Gurtfhrung Top Tether

H. Side Safety System

Abb. B

I. Kopfstitze

J.Ruckenlehne

K. Kopfstutzeneinstellring

L. Schulterpolster

M. Gurte des Autokindersitzes

N. Gurtschloss

O. Gepolsterter Schrittgurt

P Hebel zur Verstellung der Riickenlehne
Q. Hebel zum Drehen der Sitzflache
R. Gurtlangenverstellband

S. Gurtverstelltaste

T1 Obere Gurtfihrung Gr. 2/3

T2 Untere Gurtfuhrung Gr. 2/3

U. Sitzverkleinerer

Abb. C
V. Band zum Herausziehen der Isofix-Rastarme
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W.Top Tether-Klappe
X.Top Tether-Haken

Y. Top Tether-Einstelltaste
Z.Spannungsanzeiger

1.3 PRODUKTEIGENSCHAFTEN

GRUPPE 0+, 1,2und 3
MOGLICHE INSTALLATIONSKONFIGURATIONEN

Gruppe Installation Art der Zulassung
0+/1 Isofix-Rastar- | SEMI-UNIVERSAL
me +Top Tether
1 Isofix-Rastar- | UNIVERSAL
me +Top Tether
2/3 3-Punkt-Gurt UNIVERSAL
2/3 3-Punkt-Gurt | SEMI-UNIVERSAL
+ Isofix-Rastar-
me +Top Tether

WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) ENTGEGEN-
GESETZT ZUR FAHRTRICHTUNG: GR. 0+
(0-13 KG) und GR. 1 (9-18 KG).

Dies ist eine ISOFIX Ruckhalteeinrichtung fir Kin-
der. Sie ist gemal der europaischen Priifnorm ECE
R44/04 fir den Gebrauch in Fahrzeugen mit ISO-
FIX-Verankerungssystemen zugelassen.

In dieser Konfiguration ist der Autokindersitz als
SEMI-UNIVERSAL eingestuft und ist ausschlie-
lich mit den Fahrzeugsitzen der in der speziellen
"Fahrzeugtypenliste”  aufgefiihrten  Fahrzeuge
kompatibel.

Fur die Verwendung des ISOFIX-Systems ist es un-
bedingt erforderlich, vor der Installation des Auto-
kindersitzes das Betriebshandbuch des Fahrzeugs
zu lesen.

Die ISOFIX-Gewichtsgruppe und die Altersgruppe,
fur die die Rickhalteeinrichtung in dieser Konfi-
guration verwendet werden kann, sind: GRUPPE
0+,GRUPPE 1, Klasse D.

Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Rickhalteeinrichtung oder an
den Handler.

WARNUNG! Bei der Verwendung von ISOFIX ist
die Befestigung der unteren Verankerungen nicht
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ausreichend. Der ,Top Tether” muss unbedingt
an dem vom Fahrzeughersteller vorgesehenen
Verankerungspunkt befestigt werden.

WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) IN FAHRTRICH-
TUNG: GR. 1(9-18 KG)

Dies ist eine ISOFIX Riickhalteeinrichtung fur Kinder.
Sie ist gemal der europaischen Prifnorm ECE R44/04
firr den Gebrauch in Fahrzeugen mit ISOFIX-Veranke-
rungssystemen zugelassen.

In dieser Konfiguration ist der Autokindersitz als UNI-
VERSAL eingestuft. Die ISOFIX-Gewichtsgruppe und
die Altersgruppe, fir die die Riickhalteeinrichtung in
dieser Konfiguration verwendet werden kann, sind:
GRUPPE 1, Klasse B1.

Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Riickhalteeinrichtung oder an den
Handler.

WARNUNG! Bei der Verwendung von ISOFIX ist die
Befestigung der unteren Verankerungen nicht aus-
reichend. Der ,Top Tether” muss unbedingt an dem
vom Fahrzeughersteller vorgesehenen Veranke-
rungspunkt befestigt werden.

WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM

AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN

GR. 2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES AUTOS

(15-36 KG)

. Dies ist es eine, Universal- Riickhalteeinrichtung
fur Kinder, die gemaf der ECE-Norm Nr. 44, Se-
rienanderungen 04, zugelassen ist. Sie eignet
sich fur die allgemeine Verwendung in PKWs
und ist mit den meisten, aber nicht mit allen
PKW-Sitzen kompatibel.

2. Die perfekte Kompatibilitdt ist in jenen Féllen, wo
der Fahrzeughersteller im Handbuch erkldrt, dass
beim Fahrzeug der Einbau von,Universal*-Rtickhal-
teeinrichtungen flr Kinder der jeweiligen Alters-
gruppe vorgesehen ist, leichter erreichbar.

3. Diese Rickhaltevorrichtung fir Kinder wurde nach
strengeren Zulassungsbedingungen als bei Vor-
gangermodellen, die diesen Hinweis nicht aufwei-
sen, in die Klasse,Universal” eingestuft.

4.Nur geeignet, wenn das genehmigte Fahrzeug
mit Dreipunkt-/ Statik- oder Retraktor-Sicherheits-
gurten ausgerUstet ist, die der UNI/ECE-Regelung
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Nr. 16 oder anderen vergleichbaren Normen ent-
sprechen.

5. Sollten Zwetifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Ruckhalteeinrichtung oder an
den Handler.

WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR.2/3 MIT ISOFIX-RASTARMEN, TOP TET-
HER UND 3-PUNKT-GURT DES FAHRZEUGS
(15-36 KG)

Diese Ruckhalteeinrichtung fiir Kinder ist nach der
Norm ECE R44/04 als SEMI-UNIVERSAL zugelassen
und ist ausschlieBlich mit den in der speziellen
,Fahrzeugtypenliste” aufgefuhrten  Fahrzeugen
kompatibel.

Nur geeignet, wenn das genehmigte Fahrzeug
mit Dreipunkt-/ Statik- oder Retraktor-Sicherheits-
gurten ausgertstet ist, die der UNI/ECE-Regelung
Nr. 16 oder anderen vergleichbaren Normen ent-
sprechen.

Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Riickhalteeinrichtung oder an
den Handler.

1.4 FUR DAS PRODUKT UND DEN FAHRZEUG-
SITZ GELTENDE EINSCHRANKUNGEN UND
NUTZUNGSBESTIMMUNGEN

WARNUNG! Halten Sie gewissenhaft die folgen-
den Einschrénkungen und Nutzungsbestimmun-
gen in Bezug auf das Produkt und den Fahrzeug-
sitz ein: Andernfalls ist keine Sicherheit gewahrt.

« Dieser Autokindersitz ist fiir die Verwendung mit
Kindern zwischen 0 und 36 kg Gewicht zugelas-
sen (ab der Geburt bis etwa 12 Jahre).

« Der Fahrzeugsitz muss mit Dreipunkt-/ Statik-
oder Retraktor-Sicherheitsgurten  ausgerstet
sein, die der UNI/ECE-Regelung Nr. 16 oder ande-
ren vergleichbaren Normen entsprechen (Abb. 1).

WARNUNG! Den Autokindersitz niemals mit dem
Zwei-Punkt-Sicherheitsgurt des Autos (Abb. 2) be-
festigen.

In der Gruppe 0+ (0-13 kg) darf der Autokindersitz
nur dann auf dem Beifahrersitz installiert werden,
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wenn der Frontairbag deaktiviert ist.

Verwenden Sie diesen Autokindersitz niemals auf

seitlich ausgerichteten oder gegen die Fahrrich-

tung montierten Sitzen (Abb. 3).

« Das Produkt ist ausschlieBlich fir den Gebrauch
als Autokindersitz und nicht fur die Verwendung
im Haus bestimmt.

« Es kann vorkommen, dass das Gurtschloss des

Fahrzeuggurts zu lang ist und die vorgesehene

Hohe im Verhéltnis zum unteren Teil des Sitzes

Ubersteigt (Abb. 4A-4B). In diesem Fall darf der

Autokindersitz nicht auf diesem Sitz befestigt wer-

den, sondern ist auf einem anderen Sitz zu instal-

lieren, bei dem dieses Problem nicht besteht. Fur
weitere Informationen zu diesem Thema, wenden

Sie sich bitte an den Fahrzeughersteller.

WARNUNG! Gruppe 2/3. Bei Verwendung in Fahr-
zeugen mit hinteren Sicherheitsgurten mit integ-
riertem Airbag (aufblasbare Gurte), die Gebrauchs-
anweisung des Fahrzeugherstellers befolgen.

2, INSTALLATION

WARNUNG! Diese Anleitung bezieht sich so-
wohl im Text als auch in den Zeichnungen auf
eine Installation auf dem hinteren rechten
Fahrzeugsitz. Fiir die Installation in ande-
ren Positionen muss dieselbe Abfolge der
Arbeitsgange vorgenommen werden.

2.1 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) ENTGE-
GENGESETZT ZUR FAHRTRICHTUNG: GR.
0+ (0-13 KG) und GR. 1 (9-18 KG)

Der Autokindersitz in Gruppe 0+ ist IMMER ent-

gegengesetzt zur Fahrtrichtung mit deaktiviertem

Airbag zu installieren.

Bei der Installation mussen STETS die Isofix-Rastar-

me und der Top Tether verwendet werden.

- Betdtigen Sie den Hebel zur Verstellung der Ru-
ckenlehne (P), bis der rote Punkt mit der Position
R Ubereinstimmt (Abb. 5).

« Betdtigen Sie den Hebel (Q) und drehen Sie die
Sitzflache um 180°, vergewissern Sie sich dabei,
dass sie blockiert und entgegengesetzt zur Fahrt-
richtung ausgerichtet ist (Abb. 6).

« Stellen Sie den Autokindersitz entgegen die Fahrt-
richtung auf den Fahrzeugsitz.
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« Ziehen Sie die Rastarme (C) vollstandig heraus, in-
dem Sie das Band nach au8en ziehen (V) (Ab. 7).
+Zum einfacheren Befestigen der Isofix-Rastarme
ist es moglich, die entsprechenden, mitgelieferten
Fiihrungen zu verwenden, die an den Isofix-Haken

des Fahrzeugs befestigt werden (Abb. 8)

« Befestigen Sie die Rastarme an den Rastbigeln
zwischen der Rickenlehne und der Sitzfliche
(Abb. 9). Ein Klicken zeigt an, dass die Rastarme
eingerastet sind und der Anzeiger wechselt von
Rot auf Gran.

« Schieben Sie den Autokindersitz soweit in Rich-
tung der Riickenlehne des Fahrzeugsitzes, bis er
diese berihrt (Abb. 10)

« Ziehen Sie den Top Tether (F) aus der Klappe (W)
(Abb. 11).

« Das Band des Top Tether durch Driicken der Ein-
stelltaste (Y) verlangern.

« Filhren Sie den Top Tether in der hellblauen Gurt-
fUhrung durch (Abb. 12).

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem oberen

Teil der Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes und der

Kopfstltze durchfiihren. Den Top Tether niemals

oberhalb der Kopfstiitze des Autos entlang flihren.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des

Autos nachsehen, um den Befestigungspunkt des

Top Tether des Autokindersitzes zu finden. Dieser

Befestigungspunkt ist durch ein entsprechendes

Etikett gekennzeichnet (Abb. 13) und kann sich in

den Positionen befinden, die in den Abbildungen

13A-13B - 13C- 13D angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Veran-

kerung fir den Top Tether verwendet wird. Sie darf

nicht mit dem Ring fur die Gepackbefestigung ver-

wechselt werden (Abb. 14).

+ Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist, den
Haken des Top Tether (X) dort einhaken.

Die Gurtldnge des Top Tether einstellen, indem

fest am Band gezogen wird, um es zu spannen.

Die ordnungsgeméfe Spannung wird durch einen

grlinen Anzeiger (Z) am Band bestétigt (Abb. 15).

Das Uberschiissige Band aufwickeln und mit dem

speziellen Klettverschluss sichern.

Das Sitzverkleinerer-Kissen samt Keil und Kopfstt-
ze ist ab der Geburt bis 6 kg zu verwenden. Siehe
Absatz 3.1 SITZVERKLEINERER

Um den Autokindersitz zu demontieren, den Top
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Tether l6sen und die Isofix-Rastarme mit den Ent-
riegelungstasten (D) aushaken (Abb. 16). Nach
innen drticken, um sie wieder vollsténdig einzu-
fahren.

Nach abgeschlossener Installation, um das Kind

hineinzusetzen wie folgt vorgehen:

+Drehen Sie die Sitzfliche des Autokindersitzes
(um 90°) durch Betétigen des Hebels (Q), bis diese
zu lhnen weist, um das Hineinsetzen des Kindes
zu erleichtern.

- Driicken Sie die Gurtverstelltaste (5), greifen Sie
gleichzeitig die Gurte des Autokindersitzes und
ziehen Sie diese zu sich, bis sie so weit wie mdg-
lich herausgezogen sind (Abb. 17).

+ Losen Sie die Gurte des Autokindersitzes, indem
Sie die Taste des Gurtschlosses drlicken (Abb. 18).

« Setzen Sie das Kind vorsichtig in den Autokinder-
sitz, setzen Sie die beiden Zungen des Gurts zu-
sammen und rasten Sie diese wieder in das Gurt-
schloss ein (Abb. 19).

+Um die Gurtspannung einzustellen, ziehen Sie
das Verstellband (R) vorsichtig nach oben, bis die
richtige Spannung erreicht ist (Abb. 20).

+Drehen Sie den Sitz und positionieren Sie ihn
wieder entgegengesetzt zur Fahrtrichtung. Pri-
fen Sie, dass der Sitz blockiert ist, wie unter Punkt
zwei in diesem Abschnitt beschrieben (®).

2.2 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) IN FAHRT-
RICHTUNG: GR. 1 (9-18 KG)

Der Autokindersitz in Gruppe 1 kann in Fahrtrich-

tung (9-18 kg) installiert werden, dabei STETS die

Isofix-Rastarme und den Top Tether verwenden.

+ Betétigen Sie den Hebel (Q) und drehen Sie die
Sitzflache um 180°, vergewissern Sie sich dabei,
dass sie blockiert und in Fahrtrichtung ausgerich-
tetist (Abb. 21).

« Stellen Sie den Autokindersitz in Fahrtrichtung
auf den Fahrzeugsitz.

« Ziehen Sie die Rastarme (C) vollstandig heraus, in-
dem Sie das Band nach auB3en ziehen (V) (Ab. 22).

+ Ziehen Sie den Top Tether (F) aus der Klappe (W)
(Abb. 23).

+Zum einfacheren Befestigen der Isofix-Rastarme
ist es moglich, die entsprechenden, mitgelieferten
Fuhrungen zu verwenden, die an den Isofix-Haken
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des Fahrzeugs befestigt werden (Abb. 24)

« Befestigen Sie die Rastarme an den Rastblgeln
zwischen der Riickenlehne und der Sitzflache
(Abb. 25). Ein Klicken zeigt an, dass die Rastarme
eingerastet sind und der Anzeiger wechselt von
Rot auf Grin.

« Driicken Sie den Autokindersitz kréftig gegen die
Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes, damit er opti-
mal anliegt (Abb. 26).

« Das Band des Top Tether durch Dricken der Ein-
stelltaste (Y) verldngern.

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem oberen

Teil der Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes und der

Kopfstiitze durchfiihren. Den Top Tether niemals

oberhalb der Kopfstiitze des Autos entlang fiihren.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des Autos

nachsehen, um den Befestigungspunkt des Top

Tether des Autokindersitzes zu finden. Dieser Be-

festigungspunkt ist durch ein entsprechendes Eti-

kett gekennzeichnet und kann sich in den Positio-

nen befinden, die in den Abbildungen 27A - 278

- 27C - 27D angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Veran-

kerung flr den Top Tether verwendet wird. Sie darf

nicht mit dem Ring fiir die Gepackbefestigung ver-

wechselt werden (Abb. 28).

« Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist, den
Haken des Top Tether (X) dort einhaken.

- Die Gurtldnge des Top Tether einstellen, indem
fest am Band gezogen wird, um es zu spannen.
Die ordnungsgemaBe Spannung wird durch ei-
nen griinen Anzeiger (Z) am Band bestatigt (Abb.
29). Das Uberschussige Band aufwickeln und mit
dem speziellen Klettverschluss sichern.

Das Sitzverkleinerer-Kissen kann ohne Keil und
ohne Kopfstiitze von 6 kg bis 15 kg verwendet
werden.

Siehe Absatz 3.1 SITZVERKLEINERER

Um den Autokindersitz zu demontieren, den Top
Tether I6sen und die Isofix-Rastarme mit den Entrie-
gelungstasten (D) aushaken (Abb. 30). Nach innen
dricken, um sie wieder vollstandig einzufahren.
Nach abgeschlossener Installation, um das Kind hin-
einzusetzen wie folgt vorgehen:
«Drlcken Sie die Gurtverstelltaste (S), greifen Sie
gleichzeitig die Gurte des Autokindersitzes und
ziehen Sie diese zu sich, bis sie so weit wie moglich
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herausgezogen sind (Abb. 31).

- Losen Sie die Gurte des Autokindersitzes, indem
Sie die Taste des Gurtschlosses driicken (Abb. 32).

« Setzen Sie das Kind vorsichtig in den Autokinder-
sitz, setzen Sie die beiden Zungen des Gurts zu-
sammen und rasten Sie diese wieder in das Gurt-
schloss ein (Abb. 33).

+ Um die Gurtspannung einzustellen, ziehen Sie das
Verstellband (R) vorsichtig nach oben, bis die rich-
tige Spannung erreicht ist (Abb. 34).

2.3 ANDERUNG DER KONFIGURATION DES
AUTOKINDERSITZES VON GR. 0+/1 (0-18
KG) AUF GR. 2/3 (15-36 KG)

Es wird empfohlen, diesen Vorgang auferhalb des

Fahrzeugs auszufiihren, um ausreichend Bewe-

gungsspielraum zu haben.

+ Die 5-Punkt-Gurte mit der Taste S soweit wie mog-
lich lockern.

« Die Kopfstiitze mit dem Ring zur Hohenverstellung
von Kopfstiitze und Gurten auf die maximale Hohe
stellen (K).

+Den Autokindersitz drehen, sodass man dessen
hinteren Bereich vor sich hat.

- Offnen Sie die Top Tether Klappe (W) und entfernen
Sie die beiden Bander vom Metallstift (Abb. 35).

+ Den Metallstift in der entsprechenden Tasche an-
bringen (Abb. 36).

« Entfernen Sie die Schulterpolster, indem Sie diese
durch Betdtigen des Verbindungsrings trennen
(Abb. 37).

«Fadeln Sie die Bander aus und entfernen Sie die
Schulterpolster. Stecken Sie diese in die Tasche
(Abb. 38).

- Offnen Sie durch Driicken der roten Taste das Gurt-
schloss, um die beiden Zungen zu trennen.

+ Heben Sie den Bezug der Sitzflache an, 6ffnen Sie
das Fach, legen Sie das Gurtschloss hinein und
schliefen Sie das Fach (Abb.39).

+ Jeden Gurt und die entsprechende Zunge (Abb.
40) aufrollen und den aufgerollten Gurt in das Fach
in der Ruickenlehne legen (Abb. 41).

« Positionieren Sie den gepolsterten Schrittgurt (O)
in der hinteren Tasche.

2.4 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES
IN GR. 2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES
AUTOS (15-36 KG)
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WARNUNG! Diese Anleitung bezieht sich sowohl

im Text als auch in den Zeichnungen auf eine Ins-

tallation auf dem hinteren rechten Fahrzeugsitz. Fr

die Installation in anderen Positionen muss dieselbe

Abfolge der Arbeitsgénge vorgenommen werden.

«Den Autokindersitz auf dem gewdhlten Sitz in
Fahrtrichtung positionieren.

« Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurts hin-
ter der Kopfstiitze durch die dafiir vorgesehene
rote diagonale Gurtfiihrung (T1) unter der Kopf-
stlitze ziehen (Abb. 42).

«Das Kind vorsichtig in den Sitz setzen und sich
vergewissern, dass sein Ricken gut auf der Ru-
ckenlehne des Autokindersitzes aufliegt.

« Den Fahrzeuggurt in das Gurtschloss stecken und
dabei sicherstellen, dass sowohl das Beckengurt-
band als auch das diagonale Gurtband entlang
der Beckengurtfiihrungen T2 verlaufen (Abb. 43).

« Stellen Sie beim Einstellen der Hohe der KopfstUtze
sicher, dass die Gurtfihrung des roten diagonalen
Gurtteiles (T1) in einem Hoéchstabstand von 2 cm
Uber der Schulter positioniert ist (Abb. 44).

6. Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurtes in
Richtung der Rolle ziehen, damit der gesamte
Gurt gespannt wird und eng an Brustkorb und
Beinen des Kindes anliegt (Abb. 45).

7.Vergewissern Sie sich, dass der Autokindersitz
richtig befestigt ist.

WARNUNG!

Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt gleich-

mafig angebracht und an keiner Stelle verdreht ist.

Priifen Sie, ob das diagonale Gurtband richtig an

der Schulter des Kindes anliegt und keinen Druck

auf den Hals austbt; wenn notwendig verstellen

Sie die Kopfstitze.

Priifen Sie dann, ob sich der Gurtstraffer des Fahr-

zeugs in Bezug auf die Rickenlehne des Fahrzeug-

sitzes in zuriickgesetzter Position befindet (Abb. 46).

Um das Kind in Gruppe 2/3 aus dem Autokinder-

sitz zu nehmen:

« Den Fahrzeuggurt aus seinem Gurtschloss l6sen.

«Den Fahrzeuggurt von dem Korper des Kindes
streifen.

- Vorsichtig das Kind aus dem Autokindersitz neh-
men.

WARNUNG! Wenn man den Autokindersitz nicht

aus dem Fahrzeug entfernen mochte, den Fahr-

zeuggurt wieder in das vorgesehene Sicherheits-
schloss einhaken, damit der Gurt den Autokinder-
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sitz auch ohne das Kind hélt; andernfalls konnte
dieser eine Gefahr beim Bremsen oder bei einem
Unfall darstellen.

2.5 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES
IN GR.2/3 MIT ISOFIX-RASTARMEN, TOP
TETHER UND 3-PUNKT-GURT DES FAHR-
ZEUGS (15-36 KG)

Bevor man mit der Installation beginnt und das Kind

hineinsetzt, die Konfiguration des Autokindersitzes

von Gruppe 1 (9-18 kg) auf Gruppe 2/3 (15-36 kg)
andern, wie im Absatz 2.4 angegeben.

« Stellen Sie den Autokindersitz in Fahrtrichtung auf
den Fahrzeugsitz.

« Ziehen Sie die Rastarme (C) vollsténdig heraus, in-
dem Sie das Band nach aufen ziehen (V) (Ab. 47).
« Ziehen Sie den Top Tether (F) aus der Klappe (W)

(Abb. 48).

«Zum einfacheren Befestigen der Isofix-Rastarme
ist es moglich, die entsprechenden, mitgelieferten
Fuhrungen zu verwenden, die an den Isofix-Haken
des Fahrzeugs befestigt werden (Abb. 49).

« Befestigen Sie die Rastarme an den Rastbugeln
zwischen der Rickenlehne und der Sitzflache
(Abb. 50). Ein Klicken zeigt an, dass die Rastarme
eingerastet sind und der Anzeiger wechselt von
Rot auf Grlin.

« Driicken Sie den Autokindersitz kréftig gegen die
Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes, damit er optimal
anliegt (Abb. 51).

«Das Band des Top Tether durch Driicken der Ein-
stelltaste (Y) verldngern.

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem oberen

Teil der Rickenlehne des Fahrzeugsitzes und der

Kopfstitze durchfihren. Den Top Tether niemals

oberhalb der Kopfsttitze des Autos entlang fihren.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des Autos

nachsehen, um den Befestigungspunkt des Top

Tether des Autokindersitzes zu finden. Dieser Befes-

tigungspunkt ist durch ein entsprechendes Etikett

gekennzeichnet und kann sich in den Positionen
befinden, die in den Abbildungen 52A - 528 - 52C

- 52D angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Veran-

kerung fur den Top Tether verwendet wird. Sie darf

nicht mit dem Ring fir die Gepackbefestigung ver-

wechselt werden (Abb. 53).

« Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist, den
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Haken des Top Tether (X) dort einhaken.

- Die Gurtlange des Top Tether einstellen, indem fest
am Band gezogen wird, um es zu spannen. Die
ordnungsgemale Spannung wird durch einen
griinen Anzeiger (Z) am Band bestétigt (Abb. 54).
Das Uberschissige Band aufwickeln und mit dem
speziellen Klettverschluss sichern.

« Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurts hinter
der Kopfstiitze durch die dafiir vorgesehene rote
diagonale Gurtfiihrung (T1) unter der Kopfstitze
ziehen (Abb. 55).

« Das Kind vorsichtig in den Sitz setzen und sich ver-
gewissern, dass sein Riicken gut auf der Ricken-
lehne des Autokindersitzes aufliegt.

« Den Fahrzeuggurt in das Gurtschloss stecken und
dabei sicherstellen, dass sowohl das Beckengurt-
band als auch das diagonale Gurtband entlang
der Beckengurtfiihrungen T2 verlaufen (Abb. 56).

« Stellen Sie beim Einstellen der Hohe der Kopfstitze
sicher, dass die Gurtfuhrung des roten diagonalen
Gurtteiles (T1) in einem Hochstabstand von 2 cm
Uber der Schulter positioniert ist (Abb. 57).

6. Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurtes in
Richtung der Rolle ziehen, damit der gesamte
Gurt gespannt wird und eng an Brustkorb und
Beinen des Kindes anliegt (Abb. 58).

7.Vergewissern Sie sich, dass der Autokindersitz
richtig befestigt ist.

WARNUNG!

Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt gleich-

mafig angebracht und an keiner Stelle verdreht ist.

Priifen Sie, ob das diagonale Gurtband richtig an

der Schulter des Kindes anliegt und keinen Druck

auf den Hals austbt; wenn notwendig verstellen

Sie die KopfstUtze.

Priifen Sie dann, ob sich der Gurtstraffer des Fahr-

zeugs in Bezug auf die Rickenlehne des Fahrzeug-

sitzes in zurlickgesetzter Position befindet (Abb. 59).

Um das Kind in Gruppe 2/3 aus dem Autokinder-

sitzzu nehmen:

« Den Fahrzeuggurt aus seinem Gurtschloss l6sen.

«Den Fahrzeuggurt von dem Korper des Kindes
streifen.

«Vorsichtig das Kind aus dem Autokindersitz neh-
men.

2.6 WIEDEREINRICHTUNG DER GURTE FUR
DEN GEBRAUCH IN DEN GRUPPEN 0+
(0-13 KG) und 1 (9-18 KG)
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Zum Wiedereinrichten der Gurte fir den Ge-
brauch in Gr0+/1 die im Absatz 2.3 ANDERUNG
DER KONFIGURATION DES AUTOKINDERSITZES
VON GR. 0+/1 (0-18 KG) AUF GR. 2/3 (15-36 KG)
beschriebenen Vorgange in umgekehrter Reihen-
folge ausfihren.

3. WEITERE MASSNAHMEN

3.1 SITZVERKLEINERER

Der Autokindersitz ist mit einem Sitzverkleinerer
bestehend aus Sitzflache, Keil und Kopfsttze aus-
gestattet (Abb. 60).

Das Sitzverkleinerer-Kissen samt Keil und Kopfsttitze
ist ab der Geburt bis 6 kg zu verwenden.

Das Sitzverkleinerer-Kissen kann ohne Keil und
ohne Kopfstlitze von 6 kg bis 15 kg verwendet
werden.

3.2 HOHENVERSTELLUNG DER KOPFSTUTZE
UND DER GURTE

Kopfstiitze und Gurte sind mittels Ring zur Kopf-
stitzenverstellung (K) gleichzeitig héhenverstellbar.
Um die KopfstUtze hoher zu stellen, mUssen Sie die
Sicherheitsgurte durch Drlicken der Taste S I6sen
und gleichzeitig die zwei Gurte des Autokinder-
sitzes unterhalb der Schulterpolster fassen und zu
sich ziehen.

Um die Kopfstiitze tiefer zu stellen, missen Sie den
Ring K anheben und die Kopfstiitze nach unten
schieben.

3.3 VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE

Um die Neigung zu veréndern, ziehen Sie den
Hebel unter der Sitzflache (P) zu sich heran.

Wenn der Autokindersitz entgegengesetzt zur
Fahrtrichtung installiert ist, muss die Ruckenlehne
in der maximalen Neigungsstellung (4) eingestellt
werden.

WARNUNG! Bei Installation entgegengesetzt zur
Fahrtrichtung durfen die anderen Positionen nicht
verwendet werden.

Bei Installation in Fahrrichtung kann der Autokin-
dersitz in den 4 vorgesehenen Positionen einge-
stellt werden.

3.4 DREHUNG
Der Autokindersitzist mit einem System zur Drehung
der Sitzflache um 360° ausgestattet, das mit dem
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Hebel Qaktiviert wird. Dies ermdglicht den einfachen
Wechsel von einer Konfiguration zur anderen.

Bei Installation entgegengesetzt zur Fahrtrichtung
kann die Zwischenstellung auf 90° verwendet wer-
den, damit Sie das Kind einfach in den Autokinder-
sitz hineinsetzen kénnen.

Priifen Sie jedes Mal, wenn die Drehung verwen-
det wird, dass der Sitz korrekt in der gewéhrten
Fahrtrichtung blockiert ist.

WARNUNG! Verwenden Sie die Zwischenstellung
auf 90° nicht, wenn das Fahrzeug fahrt.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Der Autokindersitz ist auf beiden Seiten mit Side Sa-
fety System (H) ausgestattet, um groRere Sicherheit
bei einem seitlichen Aufprall zu gewéhrleisten. Ver-
wenden Sie das Side Safety System auf der Seite
der Fahrzeugtur. Driicken Sie dazu auf die entspre-
chende Taste und ziehen Sie es heraus (Abb. 61).

3.6 VERDECK

Bei einigen Ausfihrungen des Autokindersitzes
ist ein Sonnenverdeck aus Netzgewebe enthalten.
Um das Verdeck anzubringen, befestigen Sie es
einfach an der Kopfstiitze des Autokindersitzes mit
Hilfe der beiden Knopfe an der Basis jedes Bogens
(Abb. 62) und fuhren Sie dann den Einstellring der
Kopfstitze (K) durch den Schlitz an der Basis des
Verdecks (Abb. 63).

Um es zu benutzen, ziehen Sie einfach an seinem
Ende und wahlen Sie die am besten geeignete Posi-
tion, um Ihr Kind vor den Sonnenstrahlen zu schiitzen.

3.7 REINIGUNG UND WARTUNG

Die Reinigungs- und Wartungsarbeiten durfen nur
von einem Erwachsenen durchgefthrt werden.
Reinigung des Bezugs.

Der Bezug des Autokindersitzes kann vollstandig
abgenommen und von Hand oder in der Wasch-
maschine gewaschen werden (30°C). Zur Reini-
gung befolgen Sie bitte die Anleitungen auf dem
Pflege-Etikett des Bezugs.

In der Maschine bei 30°C waschen

K Nicht bleichen

g Nicht im Trockner trocknen
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a Nicht blgeln

:8[ Keine chemische Reinigung moglich

Verwenden Sie keine Scheuer- oder Lésungsmit-
tel. Den Bezug nicht schleudern und ohne Aus-
wringen trocknen lassen.

Der Bezug darf ausschlieflich durch einen vom
Hersteller genehmigten Bezug ersetzt werden, da
er Bestandteil des Autokindersitzes und somit ein
Sicherheitselement ist.

WARNUNG! Der Autokindersitz darf niemals ohne
den Bezug verwendet werden, um die Sicherheit
des Kindes nicht zu beeintrachtigen.

Um den Bezug zu entfernen, wie folgt vorgehen:

Kopfstiitze
Ziehen Sie die Kopfstitze heraus und 6ffnen Sie die
Knépfe (Abb. 64).

Sitz

Die Knopfe des mittleren Stoffteils (Abb. 65) 6ffnen
und daraufhin den Bezug vom Gestell abziehen
(Abb. 66).

Zum erneuten Beziehen des Autokindersitzes wie-
derholen Sie die oben beschriebenen Vorgange
in umgekehrter Reihenfolge und nehmen Sie die
mitgelieferte Spatel zu Hilfe.

REINIGUNG DER TEILE AUS KUNSTSTOFF
ODER METALL.

Fur die Reinigung der Kunststoff- oder der lackier-
ten Metallteile sollte nur ein feuchtes Tuch ver-
wendet werden. Benutzen Sie keine Scheuer- oder
Losungsmittel. Die beweglichen Teile des Auto-
kindersitzes diirfen keinesfalls geschmiert werden.

KONTROLLE DER UNVERSEHRTHEIT DER BE-
STANDTEILE

Es wird empfohlen, regelméBig die Unversehrtheit
und den Verschleil folgender Bestandteile des Auto-
kindersitzes zu Uberpriifen: Bezug: Priifen, ob die Pols-
terungen oder Teile davon beschadigt sind. Priifen,
ob die Nahte in perfektem Zustand sind. Sicherheits-
gurte: Vergewissern Sie sich, dass am Verstellband, am
Schrittgurt, an den Schulterbdndern und im Bereich
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der Verstellplatte der Gurte kein Zerfransen des Gewe-
bes mit sichtbarer Ausdiinnung auftritt.
Kunststoffteile: Alle Kunststoffteile auf ihren Ver-
schleifzustand priifen. Sie drfen keine sichtbaren
Zeichen von Beschéadigung, Verschlei oder Aus-
bleichung zeigen.

WARNUNG! Bei starker Verformung oder Abnut-
zung muss der Autokindersitz ersetzt werden: Die
urspriinglichen Sicherheitskriterien kénnten nicht
mehr gegeben sein.

AUFBEWAHRUNG DES PRODUKTS

Wenn der Kindersitz nicht im Auto montiert ist, wird
empfohlen, ihn an einem trockenen Ort, von War-
mequellen entfernt und vor Staub, Feuchtigkeit und
direktem Sonnenlicht geschiitzt, aufzubewahren.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Ist die fir den Autokindersitz vorgesehene Ge-
brauchsgrenze erreicht, entsorgen Sie ihn. Aus
Umweltschutzgriinden mussen die verschiedenen
Einzelteile des Autokindersitzes getrennt und die
Entsorgungsbestimmungen lhres Landes befolgt
werden.

GARANTIE

Die Garantie gilt bei allen Konformitatsfehlern, die
trotz normaler Gebrauchsbedingungen (gemal3
den Vorgaben der Gebrauchsanleitung) auftreten.
Die Garantie ist verwirkt bei unsachgeméRem
Gebrauch, Abnutzung oder bei personlichen Un-
gltcksfallen.

Fur die Laufzeit der Garantie auf Konformitatsman-
gel wird auf die besonderen Bestimmungen der
nationalen Gesetzesvorschriften verwiesen, die im
Land des Kaufs gelten, soweit vorgesehen.
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@ seATaFIX
Grupo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

INSTRUGOES DE USO
IMPORTANTISSIMO! PARA LER DE IMEDIATO

IMPORTANTE: ANTES DE USAR O PRODUTO,
LEIA ATENTAMENTE ESTE MANUAL DE INSTRU-
GOES PARA EVITAR RISCOS NA UTILIZACAO E
GUARDE-O PARA CONSULTAS FUTURAS. PARA
NAO COMPROMETER A SEGURANGA DO SEU
FILHO, SIGA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCOES.
ATENCAO: ANTES DA UTILIZACAO, REMOVA
E ELIMINE EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO E
TODOS OS ELEMENTOS QUE FAZEM PARTE
DA EMBALAGEM DO PRODUTO OU MANTE-
NHA-OS FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS.
QUANDO OS DEITAR FORA, COLOQUE-OS NOS
CONTENTORES ADEQUADOS PARA A RECOLHA
DIFERENCIADA, EM CONFORMIDADE COM AS
LEIS EM VIGOR.

INDICE:

1. INTRODUCAO

1.1 ADVERTENCIAS

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

1.4 LIMITACOES E REQUISITOS DE UTILIZACAO
RELATIVOS AO PRODUTO E AO BANCO DO
AUTOMOVEL

2. INSTALACAO

2.1 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-13 KG) e GR.
1(9-18 KG)

22 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

23 MUDANCA DE CONFIGURACAO DA CADEI-
RA AUTO DO GR. 1 (9-18 KG) PARA O GR. 2/3
(15-36 KG)

24 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL E COLOCACAO DA CRIANCA NO GR.
2/3 COM CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG

25 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCACAO DA CRIANCA

NO GR. 2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANGA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

2.6 RECOLOCAGCAO DO CINTO PARA UTILIZA-
GCAONOS GR. 0+ (0-13KG) e 1 (9-18 KG)

3 OUTRAS OPERACOES

3.1 REDUTOR

3.2 REGULAGAO DA ALTURA DO APOIO DA CA-
BECA E DO CINTO

3.3 RECLINACAO

3.4 ROTACAO

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CAPOTA PARA-SOL

3.7 LIMPEZA E MANUTENGCAO

1.INTRODUGAO

1.1 ADVERTENCIAS

- Para a montagem e instalagdo do produto,
siga escrupulosamente as instrugdes forneci-
das. Ndo permita que alguém utilize o produ-
to sem ter lido as instrugdes.

« Conserve este manual para consultas futuras.

- Cada pais prevé leis e regulamentos diferentes
em matéria de seguranga para o transporte
de criangas no automaovel. Por este motivo,
recomendamos entrar em contato com as au-
toridades locais para obter mais informacoes.

+ ATENCAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos de tras do
vefculo sdo mais seguros do que o banco da
frente: portanto é aconselhavel, instalar a Ca-
deira auto num dos bancos de tras. Em parti-
cular, o banco mais seguro é o banco central
de trés, se equipado com um cinto de 3 pon-
tos e fixagoes ISOFIX.

+Recomenda-se que todos os passageiros a
bordo sejam informados sobre como retirar a
crianga da cadeira auto, em caso de emergéncia.

+ ATENCAO! PERIGO GRAVE! Para o Grupo 0+
(0-13 kg), nunca utilize esta cadeira auto num
banco da frente equipado com airbag frontal.
E possivel instalar a Cadeira auto no banco da
frente somente se o airbag frontal estiver de-
sativado: verifigue com o fabricante do auto-
movel ou no manual de instrugdes do mesmo
se é possivel desativar o airbag.

+Nos primeiros meses ap6s o nascimento, os
bebés podem ter dificuldade para respirar na
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posicdo sentada. Evite deixar os bebés dor-
mirem na cadeira até que consigam elevar a
cabega sozinhos.

« Os recém-nascidos prematuros com menos
de 37 semanas de gestacdo podem correr
perigo na cadeira auto. Estes recém-nascidos
podem ter dificuldades respiratérias enquan-
to sentados na Cadeira auto. E aconselhével
consultar o seu médico ou a equipa hospi-
talar para avaliar as condicées especificas da
crianga e para recomendarem qual o disposi-
tivo de retencdo para o automavel mais ade-
quado, antes de sair da maternidade.

+Nunca instale esta cadeira auto em bancos
virados lateralmente ou posicionados no sen-
tido inverso a marcha.

- Instale a cadeira auto apenas em bancos cor-
retamente fixados a estrutura do automével
e posicionados no sentido da marcha.

«Tenha o cuidado de instalar a cadeira auto de
modo a que esta ndo entre em contacto com
um banco mével ou com a porta do automaovel.

« Nenhuma Cadeira auto pode garantir a segu-
ranca total da crianga em caso de acidente,
mas a utilizagao deste produto reduz o risco
de ferimentos e de morte da crianca.

+ O risco de lesdes graves para a crianga, ndo sé
em caso de acidente, mas também noutras
situacoes (por exemplo, travagens bruscas) au-
menta se ndo forem seguidas escrupulosamen-
te as indicagoes fornecidas neste livro de instru-
¢oes. Verifigue sempre se a Cadeira auto esta
fixada corretamente no banco do automaével.

- Se a cadeira auto estiver danificada, deforma-
da ou excessivamente desgastada, deve ser
substituida: podera ter perdido as caracteris-
ticas originais de seguranca.

- Néo faca alteragdes ou acrescentos ao produ-
to sem aprovagao do fabricante.

« N&o utilize acessoérios, pegas de substituicdo e
componentes ndo fornecidos pelo fabricante.

«+ Nao cologue nada que ndo seja um acessério
aprovado para o produto, entre o banco do
automovel e a cadeira auto nem entre a cadei-
ra auto e a crianca: em caso de acidente, a Ca-
deira auto pode nao funcionar corretamente.

- Apds um acidente, ainda que ligeiro, a Cadei-
ra auto pode ter sofrido danos nem sempre
visiveis a olho nu: portanto, é necesséario
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substitui-la.

- NAO utilize o produto por mais de 10 anos.
Apos esse periodo, as alteragdes dos mate-
riais (por exemplo, devido a exposicao a luz
solar) podem reduzir ou comprometer a efi-
cacia do produto.

+Néo utilize Cadeiras auto em segunda méo:
poderdo ter sofrido danos estruturais nao
visiveis a olho nu, mas que comprometem a
seguranca do produto.

+Nunca deixe o bebé sem vigilancia, por ne-
nhum motivo.

+Se 0 automovel estiver ao sol, inspeccione
cuidadosamente a Cadeira auto antes de ins-
talar a crianca, verificando se algumas partes
estao demasiado quentes: se for o caso, deixe
arrefecer antes de sentar a crianca, para evitar
que ela se queime.

- O revestimento s6 pode ser substituido por
outro aprovado pelo fabricante, pois é parte in-
tegrante da cadeira auto. A cadeira auto nunca
deve ser utilizada sem o revestimento, para nao
comprometer a seguranca da crianca.

- Certifique-se de que o cinto de seguranca do
automovel néo fica torcido. Evite que este Ulti-
mo ou componentes da cadeira auto fiquem
entalados na porta ou em contacto com pon-
tos cortantes. A Cadeira auto nao pode mais ser
usada se o cinto estiver cortado ou desfiado.

+Mesmo quando ndo transportar a crianca, a
Cadeira auto deve estar fixada corretamente
ou entdo deve ser guardada no porta-ba-
gagem. Se a Cadeira auto ndo estiver fixada
corretamente, pode constituir um  perigo
para 0s passageiros, em caso de acidente ou
travagem brusca.

- Certifique-se de que ndo sao transportados
no interior do veiculo, nomeadamente na
chapeleira, objetos ou bagagens que ndo
tenham sido fixados ou colocados de forma
segura: em caso de acidente ou travagem
brusca podem ferir os passageiros.

+Né&o deixe bancos de automével dobréveis
ou rotativos mal fixados pois, em caso de aci-
dente, podem constituir um perigo.

- Verifique se o apoio da cabeca do banco do
automovel interfere com o apoio da cabeca
da Cadeira auto: ndo deve empurré-lo para a
frente. Se tal suceder, retire 0 apoio da cabeca
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do banco do automével onde estd instalada
a Cadeira auto, tendo o cuidado de ndo o co-
locar solto sobre a chapeleira.

+ Assegure-se de que todos os passageiros do
automavel utilizam o cinto de seguranga, nao sé
para a sua propria seguranga, mas também para
que durante a viagem, em caso de acidente ou
travagem brusca, ndo possam ferir a crianca.

+No caso de viagens longas, faga paragens
frequentes. A crianga cansa-se muito facil-
mente. Em nenhuma circunstancia, retire a
crianga da Cadeira auto, enquanto o carro es-
tiver em movimento. Se a crianga tiver neces-
sidade de cuidados, procure um local seguro
para estacionar o veiculo.

« A sociedade Artsana declina qualquer respon-
sabilidade pelo uso impréprio do produto.

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

Fig.A

A. Assento da cadeira auto

B. Base da cadeira auto

C. Conectores Isofix

D. Botdo de desbloqueio dos conectores Isofix
E. Indicadores de bloqueio dos conectores
rigidos

F. Top Tether

G. Guia do cinto Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Apoio da cabeca

J.Encosto

K. Botdo de regulagdo do apoio da cabeca
L. Correias dos ombros e protetores

M. Cinto da cadeira auto

N. Fecho

O. Correia separadora de pernas acolchoada
P. Manipulo de reclinagao

Q. Manipulo de rotagdo do assento

R. Correia de regulagdo do cinto

S. Botéo de regulagéo do cinto

T1 Guia superior do cinto diagonal Gr. 2/3
T2 Guia inferior do cinto abdominal Gr. 2/3
U. Mini redutor

Fig.C
V. Fita de extragao dos conectores Isofix

®
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W. Compartimento Top Tether
X.Gancho Top Tether

Y. Botao de regulacéo Top Tether
Z. Indicador de tensao

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

GRUPO 0+, 1,2e3
CONFIGURAGOES DE INSTALAGAO POS-
SIVEIS

Grupo Instalagao Tipo

de homologagao

Conectores Iso- | SEMI-UNIVERSAL

fix + Top Tether

0+/1

Conectores Iso- | UNIVERSAL

fix + Top Tether

2/3 Cinto de segu-
ranca de 3 pon-

tos

UNIVERSAL

2/3 Cinto de segu- | SEMI-UNIVERSAL
ran¢a de 3 pon-
tos + Conecto-
res Isofix + Top

Tether

AVISO IMPORTANTE

INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO INVERSO A MARCHA: GR. 0+
(0-13 KG) e GR1 (9-18 KG).

Trata-se de um dispositivo ISOFIX para a re-
tengdo da crianca. Esta aprovado pela norma
europeia ECE R44/04 para a utilizagdo em vei-
culos dotados de sistemas de pontos de fixagao
ISOFIX.

Nesta configuragdo, a cadeira auto estd clas-
sificada para utilizacggo SEMI-UNIVERSAL e
é compativel exclusivamente com os bancos
dos automoveis indicados na respetiva“Lista de
automoveis”

Para a utilizagdo de um sistema ISOFIX, é absolu-
tamente necessdrio ler o manual de instrugdes
do automével antes de instalar a cadeira auto.
O grupo de massa e a classe de dimensoes ISO-
FIX em que o dispositivo é utilizavel nesta con-
figuragdo sao: GRUPO 0+, GRUPO 1, Classe D.
Em caso de duvida, entre em contacto com o
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fabricante do dispositivo de retencdo ou com
0 seu revendedor.

ATENGAOQ! Durante a instalacdo com sistema
ISOFIX, nao basta fixar os pontos de ancora-
gem inferiores. E absolutamente necessério
fixar o “Top Tether” no ponto de fixacao pre-
visto pelo fabricante do automével.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SEN-
TIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)
Trata-se de um dispositivo ISOFIX para a re-
tengdo da crianca. Estd aprovado pela norma
europeia ECE R44/04 para a utilizacdo em vei-
culos dotados de sistemas de fixagdo ISOFIX.
Nesta configuragao, a cadeira auto estd classifi-
cada para utilizagdo UNIVERSAL. O grupo de
massa e a classe de dimensdes ISOFIX em que
o dispositivo é utilizdvel nesta configuragao
sao: GRUPO 1, classe B1.

Em caso de duvida, entre em contacto com o
fabricante do dispositivo de reten¢édo ou com
0 seu revendedor.

ATENCAOQ! Durante a instalacdo com sistema
ISOFIX, ndo basta fixar os pontos de ancora-
gem inferiores. F absolutamente necessario fi-
xar o"Top Tether”no ponto de fixagéo previsto
pelo fabricante do automaovel.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-

TOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA NO

GR. 2/3 COM CINTO DE SEGURANCA DE

TRES PONTOS (15-36 KG)

. Este é um dispositivo de retengéo para crian-
cas do tipo “Universal” certificado de acordo
com o Regulamento ECE n.° 44 extensdo sé-
rie 04. F adequado para a utilizagdo geral em
veiculos, e compativel com a maior parte
dos bancos de automdvel, mas ndo todos.

2. A compatibilidade serd mais facilmente ob-

tida nos casos em que o construtor do auto-
movel declara no manual do veiculo que o
mesmo prevé a instalagao de um dispositivo
de retencgao para criangas do tipo “Universal’,
para a faixa etaria em questao.

3. Este dispositivo de retengdo foi classificado

"Universal”de acordo com critérios de homo-
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logagdo mais rigorosos relativamente a mo-
delos anteriores, que n&o incluem este aviso.

4. E adequado apenas para a utilizacdo em vei-
culos que disponham de cintos de seguran-
¢a de 3 pontos, estaticos ou com enrolador,
homologados com base na Normativa UN/
ECE n° 16 ou outras normas equivalentes.

5.Em caso de duvida, entre em contacto com
o fabricante do dispositivo de retengdo ou
com o seu revendedor.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA NO
GR.2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANGA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

Este é um sistema de retencéo de criangas de-
signado por SEMI-UNIVERSAL segundo o regu-
lamento ECER44/04 e é compativel exclusiva-
mente com os veiculos indicados na respetiva
“Lista de automoveis”;

£ adequado apenas para a utilizacido em veicu-
los que disponham de cintos de seguranca de
3 pontos, estaticos ou com enrolador, homo-
logados com base na Normativa UN/ECE n° 16
ou outras normas equivalentes.

Em caso de duvida, entre em contacto com o
fabricante do dispositivo de reten¢édo ou com
o seu revendedor.

1.4 LIMITACOES E REQUISITOS DE UTILI-
ZAGAO RELATIVOS AO PRODUTO E AO
BANCO DO AUTOMOVEL

ATENGAO! Respeite escrupulosamente as
seguintes limitagdes e requisitos de utilizagao
relativos ao produto e ao banco do automovel:
caso contrario, a seguranga serd comprometida.

- Esta Cadeira auto estd homologada para
criangas com um peso entre 0 e 36 kg (de
recém-nascidos até aproximadamente, 12
anos de idade).

- O banco do automovel deve estar equipado
com um cinto de seguranca de 3 pontos de
fixacdo, estatico ou com enrolador, homolo-
gado segundo o Regulamento UN/ECE N°16
ou outras normas equivalentes (Fig. 1).
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ATENGAO! Nunca instale a cadeira auto com
um cinto de dois pontos de fixacéo (Fig. 2).

No Grupo 0+ (0-13 kg) é possivel instalar a Ca-
deira auto no banco da frente somente se o
airbag frontal for desativado.

Nunca instale esta Cadeira auto em bancos

virados lateralmente ou posicionados no sen-

tido inverso a marcha (Fig. 3).

- O produto destina-se exclusivamente a ser
utilizado como Cadeira auto para automével
€ ndo para usar em casa.

+ Pode acontecer que o fecho do cinto de se-
guranga do automovel seja demasiado longo
e ultrapasse a altura prevista em relagdo a
parte inferior do assento (Fig. 4A-4B). Nesse
caso, a cadeira auto nao podera ser fixada nes-
se banco; deverd ser instalada noutro banco
onde isso ndo aconteca. Para obter mais infor-
macdes sobre esta situagdo, entre em contato
com o fabricante do veiculo.

ATENGCAO! Grupo 2/3. No caso de utilizagdo
em veiculos equipados com cintos de segu-
ranga posteriores com airbag integrado (cin-
tos insuflaveis), siga 0 manual de instrugcdes do
fabricante do carro.

2.INSTALACAO

ATENGAO! Estas instrugdes aplicam-se,
tanto no texto como nas figuras, a insta-
lagdo da Cadeira auto no banco de tras,
do lado direito. Para instalacdo noutras
posicdes, execute a mesma sequéncia de
operagoes.

2.1INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX)
NO SENTIDO INVERSO A MARCHA: GR.
0+ (0-13 KG) e GR.1 (9-18 KG)

No Grupo 0+, a cadeira auto deve ser instalad

SEMPRE no sentido inverso a marcha, desati-

vando o Airbag.

Os conectores Isofix e o Top Tether devem ser

SEMPRE utilizados na instalagao

- Acione o manipulo de reclinagdo (P), até o
ponto vermelho coincidir com a posi¢éo R
(Fig. 5)
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« Acione o manipulo (Q) e gire a cadeira 180°,
certificando-se de que fica bloqueada e posi-
cionada no sentido inverso a marcha (Fig. 6).

« Posicione a cadeira auto no banco do carro
no sentido inverso a marcha.

« Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 7).

« Para facilitar o engate dos conectores Isofix,
é possivel utilizar as guias especificas forne-
cidas, prendendo-as nos ganchos Isofix do
automovel (Fig. 8)

« Fixe os conectores nos pontos de ancoragem
existentes entre o encosto e o assento (Fig.
9). Um clique caracteristico sinalizard que
ocorreu o bloqueio e o indicador mudara de
vermelho para verde.

« Empurre a cadeira auto em direcao do encos-
to do banco até fazé-la tocar (Fig. 10)

« Extraia o Top Tether (F) do compartimento
(W) (Fig. 11).

« Alongue o cinto do Top Tether, premindo o
botdo de regulacao (Y).

« Passe o Top Tether através da guia do cinto
azul (Fig. 12).

ATENGAO! Passe o Top Tether entre a parte su-
perior do encosto do banco do automdvel e o
apoio da cabega. Nunca passe o Top Tether por
cima do apoio da cabeca do automovel.
ATENGCAO! Consulte 0 manual de instrucoes
do automovel para identificar o ponto de fixa-
¢ao do Top Tether da cadeira auto. Este ponto
de fixagao estd sinalizado por um simbolo gré-
fico (Fig. 13) e pode encontrar-se nas posicoes
indicadas nas figuras 13A - 13B - 13C - 13D.

ATENCAO! Certifique-se de que o ponto de fi-

xacao utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca deverd confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 14).

« Depois de identificar o ponto de fixagao,
prenda o gancho do Top Tether (X).

Regule o comprimento do cinto do Top Tether,

puxando energicamente a fita para a colocar

em tenséo. A confirmacédo da tenséo correta
ocorre quando o indicador (Z) presente no cin-
to (Fig. 15) passa para a cor verde. Enrole o ex-
cesso de fita e prenda-a com o respetivo velcro.

A almofada do mini redutor com cunha e
apoio de cabeca deve ser utilizada desde o
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nascimento até aos 6 kg. Consulte o paragrafo
3.1 REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, libere o Top Tether e
os conectores Isofix através dos botdes de des-
bloqueio (D) (Fig. 16). Para os recolher comple-
tamente, empurre-os para dentro.

Concluida a instalacdo, para colocar a crianga

na cadeira, proceda do seguinte modo:

« gire a cadeira auto (90°) acionando o manipu-
lo (Q) até a posicionar na sua direcao, para fa-
cilitar a colocagéo da crianca.

« prima o botao de regulagao do cinto (S) e, ao
mesmo tempo, segure no cinto da cadeira
auto e puxe-o na sua direcdo até obter a ma-
xima extensao possivel (Fig. 17).

« Abra o cinto da cadeira auto premindo no
botdo do fecho (Fig. 18).

- Coloque a crianga com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e enga-
te-as novamente no fecho (Fig. 19).

« Para regular a tensao do cinto, puxe com cui-
dado, a correia de regulacdo do cinto (R) até
atingir o nivel de tenséo correto (Fig. 20).

+ Rode a cadeira auto e coloque-a de volta no
sentido contrério de marcha, verificando se
0 assento estd bloqueado como descrito no
ponto dois deste paragrafo ().

2.2 INSTALACI\O DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

No Grupo 1, a cadeira auto pode ser instala-

da no sentido da marcha (9-18 kg), utilizando

SEMPRE os conectores Isofix e o Top Tether.

« Acione o manipulo (M) e gire a cadeira 180°,
certificando-se de que fica bloqueada e posi-
cionada no sentido da marcha (Fig. 21)

« Posicione a cadeira auto no banco do carro
no sentido da marcha

« Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 22).

« Extraia o Top Tether (F) do compartimento
(W) (Fig. 23).

- Para facilitar o bloqueio dos conectores Isofix,
é possivel utilizar as guias especificas forne-
cidas, prendendo-as nos ganchos Isofix do
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automovel (Fig. 24)

« Fixe 0s conectores nos pontos de ancoragem
existentes entre o encosto e o assento (Fig.
25). Um clique caracteristico sinalizard que
ocorreu o bloqueio e o indicador mudara de
vermelho para verde.

« Empurre com forca a cadeira auto na direcao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 26).

+ Alongue o cinto do Top Tether, premindo o
botdo de regulacao (Y).

ATENCAQ! Passe o Top Tether entre a parte su-
perior do encosto do banco do automovel e o
apoio da cabega. Nunca passe o Top Tether por
cima do apoio da cabeca do automével.
ATENGCAO! Consulte o manual de instrucoes
do automovel para identificar o ponto de fixa-
¢ao do Top Tether da cadeira auto. Este ponto
de fixagdo esta sinalizado por um simbolo gra-
fico e pode encontrar-se nas posi¢des indica-
das nas figuras 27A - 278 - 27C - 27D.

ATENCAQ! Certifique-se de que o ponto de fi-

xagao utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca deverd confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 28).

- Depois de identificar o ponto de fixacéo,
prenda o gancho do Top Tether (X).

+ Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a ponta solta
para a colocar em tensdo. A confirmagdo da
tensao correta ocorre quando o indicador (2)
presente no cinto (Fig. 15) passa para a cor
verde. Enrole o excesso de cinto e prenda-o
com o respetivo velcro.

A almofada do mini redutor pode ser utilizada
sem cunha e sem apoio de cabeca dos 6 kg
aos 15 kg.

Consulte o paragrafo 3.1 REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, desengate o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botdes
de desbloqueio (D) (Fig. 30). Para os recolher
completamente, empurre-os para dentro
Concluida a instalacdo para acomodar a crian-
¢a proceda da seguinte maneira:
- prima o botao de regulagao do cinto (S) e, a0
mesmo tempo, segure no cinto da cadeira
auto e puxe-o na sua direcdo até obter a ma-
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xima extensao possivel (Fig. 31).

« Abra o cinto da cadeira auto premindo no
botdo do fecho (Fig. 32).

- Coloque a crianga com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e enga-
te-as novamente no fecho (Fig. 33).

«Para regular a tensdo do cinto, puxe para
cima e com cuidado, a correia de regulacéo
do cinto (R) até atingir o nivel de tenséo cor-
reto (Fig. 34).

2.3 MUDANCA DE CONFIGURAGAO DA
CADEIRA AUTO DO GR. 0+/1 (0-18 KG)
PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

£ aconselhavel efetuar esta operacao fora do

automovel para dispor de espago de manobra

suficiente.

« Folgue o mais possivel o cinto de seguranca
de 5 pontos, utilizando o botdo S.

- Regule 0 apoio da cabeca na sua altura méxi-
ma, através do botao de regulacao do apoio
da cabeca e cinto (K).

+Rode a cadeira auto de modo a que a parte
traseira da cadeira auto fique virada para si.

« Abra o compartimento do Top Tether (W) e
desenfie as duas correias do conector meta-
lico (Fig. 35).

- Posicione o conector metélico no respetivo
bolso (Fig. 36).

- Retire os protetores dos ombros separando-
-os do gancho de ligagéo (Fig. 37).

« Retire as fitas, remova os protetores dos om-
bros e insira-os no bolso (Fig. 38).

« Abra o fecho, premindo no botdo vermelho,
para separar as duas linguetas.

« Levante o tecido do assento, abra o compar-
timento, coloque o fecho no seu interior e
feche o compartimento (Fig.39).

« Enrole cada correia e a respetiva lingueta (Fig.
40) e coloque-as enroladas no compartimen-
to existente no encosto (Fig. 41).

« Posicione a correia separadora de pernas
acolchoada (O) no bolso traseiro.

2.4 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIAN-
CA NO GR. 2/3 COM CINTO DE SEGU-
RANGA DE TRES PONTOS (15-36 KG)

ATENCAOQ! Estas instrucdes aplicam-se, tanto
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no texto como nas figuras, a instalacao da

Cadeira auto no banco de trés, do lado direi-

to. Para instalagdo noutras posicoes, execute a

mesma sequéncia de operacoes.

« Coloque a cadeira auto no banco escolhido
para a instalacdo, no sentido da marcha.

« Passe a correia diagonal do cinto do automo-
vel por trés do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1)
por baixo do préprio apoio da cabeca (Fig.
42).

- Sente a crianga com cuidado, certificando-se
de que estd bem encostada ao encosto da
cadeira auto.

- Engate o cinto do automovel no fecho, de
modo a que, tanto a correia abdominal como
a diagonal passem junto a guia de passagem
do cinto abdominal T2 (Fig. 43).

- Para regular a altura do apoio da cabeca,
certifique-se de que a guia do cinto diagonal
vermelho (T1) fica posicionada acima do om-
bro, a uma distancia méxima de 2 cm (Fig. 44).

6.Puxe a parte diagonal do cinto auto para o

enrolador, de forma que o cinto fique bem
esticado e bem encostado ao térax e as co-
xas da crianca (Fig. 45).

7.Certifique-se de que a Cadeira auto estd

bem fixa.

ATENGAOQ!

Certifique-se sempre de que o cinto ndo esta

torcido e que a tensao estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se de que a correia diagonal estd

corretamente apoiada sobre o ombro da

crianga e de que nado exerce pressao nNo pes-
€OGO; se necessario, regule o apoio da cabega.

Certifique-se de que o enrolador do cinto do

automovel fica em posicdo recuada em relagao

3o encosto do banco do automovel (Fig. 46).

Para retirar a crianca da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

- Solte o cinto do automével abrindo o fecho.

- Afaste o cinto do automovel do corpo da
crianga.

« Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.

ATENCAOQ! Caso néo tencione retirar a Cadei-

ra auto do automovel, volte a prender o cinto

do automdvel no fecho correspondente, de

modo a prender a Cadeira auto mesmo sem a
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crianga; de outra forma, poderia constituir um
perigo em caso de travagem ou acidente.

25 INSTALACI-\O DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIAN-
CA NO GR.2/3 COM CONECTORES ISO-
FIX, TOP TETHER E CINTO DE SEGU-
RANGA DE TRES PONTOS (15-36 KG)

Antes de proceder a instalacdo e colocagdo da

crianga, modifique a configuracédo da cadeira

auto do Grupo 1 (9-18 kg) para o Grupo 2/3

(15-36 kg) conforme indicado no paragrafo 2.4.

« Posicione a cadeira auto no banco do carro no
sentido da marcha

- Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 47).

- Extraia o Top Tether (F) do compartimento (W)
(Fig. 48).

- Para facilitar o bloqueio dos conectores Isofix,
é possivel utilizar as guias especificas forneci-
das, prendendo-as nos ganchos Isofix do au-
tomovel (Fig. 49).

- Fixe os conectores nos pontos de ancoragem
existentes entre o encosto e o assento (Fig. 50).
Um clique caracteristico sinalizard que ocorreu
o blogueio e o indicador mudaré de vermelho
para verde.

- Empurre com forca a cadeira auto na diregao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 51).

- Alongue o cinto do Top Tether, premindo o
botéo de regulacéo (Y).

ATENGAO! Passe o Top Tether entre a parte su-

perior do encosto do banco do automaével e o

apoio da cabeca. Nunca passe o Top Tether por

cima do apoio da cabeca do automével.

ATENCAO! Consulte 0 manual de instrucées do

automovel para identificar o ponto de fixagao

do Top Tether da cadeira auto. Este ponto de
fixacdo estd sinalizado por um simbolo gréfico

e pode encontrar-se nas posi¢oes indicadas nas

figuras 52A - 52B - 52C - 52D.

ATENGAOQ! Certifique-se de que o ponto de fi-

xagdo utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca devera confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 53).

- Depois de identificar o ponto de fixagdo, pren-
da o gancho do Top Tether (X).

+ Regule o comprimento do cinto do Top Tether,
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puxando energicamente a fita para a colocar
em tensdo. A confirmagédo da tenséo correta
ocorre quando o indicador (Z) presente no
cinto (Fig. 15) passa para a cor verde. Enrole o
excesso de cinto e prenda-o com o respetivo
velcro.

« Passe a correia diagonal do cinto do automé-
vel por trés do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1) por
baixo do proprio apoio da cabeca (Fig. 55).

- Sente a crianca com cuidado, certificando-se
de que estd bem encostada ao encosto da
cadeira auto.

- Engate o cinto do automével no fecho, de
modo a que, tanto a correia abdominal como
a diagonal passem junto a guia de passagem
do cinto abdominal T2 (Fig. 56).

« Para regular a altura do apoio da cabeca, certi-
fique-se de que a guia do cinto diagonal ver-
melho (T1) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia maxima de 2 cm (Fig. 57).

6.Puxe a parte diagonal do cinto auto para o

enrolador, de forma que o cinto fique bem
esticado e bem encostado ao térax e as coxas
da crianca (Fig. 58).

7. Certifique-se de que a Cadeira auto esta bem

fixa.

ATENCAO!

Certifique-se sempre de que o cinto ndo esta

torcido e que a tensao estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se de que a correia diagonal esté cor-

retamente apoiada sobre 0 ombro da crianca e

de que nao exerce pressao No Pescoco; se ne-

cessario, regule o apoio da cabeca.

Certifique-se de que o enrolador do cinto do

automovel fica em posicdo recuada em relagao

ao encosto do banco do automével (Fig. 59).

Para retirar a crianga da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

- Solte o cinto do automével abrindo o fecho.

« Afaste o cinto do automével do corpo da
criancga.

- Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.

2.6 RECOLOCAGAO DO CINTO PARA UTILI-
ZAGAO NOS GRUPOS 0+ (0-13 KG) e 1
(9-18 KG)

Para recolocar o cinto para utilizagéo no
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Gr0+/1, efetue pela ordem inversa as opera-
¢oes descritas no paragrafo 2.3 MUDANCA DE
CONFIGURACAO DA CADEIRA AUTO DO GR.
0+/1 (0-18 KG) PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

3. OUTRAS OPERACOES

3.1 REDUTOR

A cadeira auto estd equipada com uma almo-
fada redutora composta por assento, cunha e
apoio de cabeca (Fig. 60).

A almofada do mini redutor com cunha e apoio
de cabeca deve ser utilizada desde o nascimento
até aos 6 kg.

A almofada do mini redutor pode ser utilizada
sem cunha e sem apoio de cabeca dos 6 kg
aos 15 kg.

3.2 REGULAGCAO DA ALTURA DO APOIO
DA CABECA E DO CINTO

A altura do apoio da cabeca e do cinto pode

ser regulada simultaneamente, através do bo-

tdo de regulagdo do apoio da cabega (K).

Para aumentar a altura do apoio da cabeca, é ne-

cessario soltar os cintos de seguranga, premindo

o botdo S e, simultaneamente, segurar nas duas

correias da cadeira auto por baixo dos protetores

dos ombros e puxa-las na sua direcao.

Para baixar o apoio de cabeca, é necessério

levantar o botéo K e empurrar o apoio de ca-

beca para baixo.

3.3 RECLINAGAO

Para regular a reclinagéo, é necessario puxar
para si a alavanca que se encontra por baixo
do banco (P).

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido inverso a marcha, deve ser regulada
para a posicdo maxima reclinada (4).
ATENCAO! Quando estiver instalada no senti-
do inverso a marcha, as outras posi¢des nao
podem ser utilizadas.

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido da marcha, pode ser regulada nas 4
posicoes previstas.

3.4 ROTAGAO
A cadeira auto estd equipada com um sistema
de rotagdo de 360°, ativado atuando no ma-
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nipulo Q, que permite mudar facilmente de
uma configuragéo para outra.

Quando estiver instalada no sentido inverso a
marcha, é possivel utilizar a posicao intermé-
dia a 90° para colocar facilmente a crianca na
cadeia auto.

Toda vez que utilizar a rotacéo, verifique se o
assento estd bloqueado corretamente na di-
recdo de marcha escolhida.

ATENCAO! No utilize a posicao intermédia a
90° quando o veiculo estiver em movimento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

A cadeira auto est4 equipada com Side Safety
System (H) de ambos os lados, para garantir
maior prote¢do em caso de impacto lateral.
Utilize o Side Safety System do lado da porta, ex-
traindo-o, premindo o respetivo botao (Fig. 61).

3.6 CAPOTA PARA-SOL

A capota para-sol de rede é fornecida com
algumas versoes da cadeira.

Para instalar a capota basta fixa-la ao apoio da
cabeca da cadeira utilizando as duas molas
de pressao localizados na base de cada arco
(Fig. 62) e, em seguida, faca passar o anel de
regulacédo do apoio da cabeca (K) através da
ranhura localizada na base da capota (Fig. 63).
Para usa-la, basta puxar a sua extremidade e
escolher a posicao mais adequada para prote-
ger a crianga dos raios do sol.

3.7LIMPEZAE MANUTENQI-\O

As operaces de limpeza e manutencdo de-
vem ser efetuadas apenas por um adulto.
Limpeza do forro.

O revestimento da cadeira auto é completa-
mente removivel e lavdvel a mao ou na maqui-
na até aos 30 °C. Para a lavagem, siga as instru-
¢bes que constam na etiqueta do revestimento.

Lavar na maquina a 30 °C
Né&o usar lixivia

N&o secar na maquina

(ol el

Néo passar a ferro
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Jg: Néo limpar a seco

Nunca utilize detergentes abrasivos ou solven-
tes. Nao centrifugue o forro e deixe-o secar
sem torcer.

O revestimento pode ser substituido apenas
por outro aprovado pelo fabricante, pois cons-
titui parte integrante da Cadeira auto e, por-
tanto, é um elemento de seguranca.

ATENCAO! A Cadeira auto nunca deve ser uti-
lizada sem o revestimento, para ndo compro-
meter a seguranca da crianca.

Para remover o revestimento téxtil, proceda
conforme indicado em seguida:

Apoio da cabeca
Retire 0 apoio de cabeca e abra as molas (Fig. 64).

Assento
Abra as molas da zona central (Fig. 65) e depois
retire o tecido da estrutura (Fig. 66).

Para recolocar o revestimento da cadeira auto,
repita as operagdes descritas acima pela or-
dem inversa e utilize o espigdo fornecido.

Limpeza de pegas de plastico ou metal.

Para a limpeza dos componentes em pléstico
ou em metal pintado, utilize apenas um pano
humido. Nunca utilize detergentes abrasivos
ou solventes. As partes moveis da Cadeira auto
nao devem, de modo algum, ser lubrificadas.

VERIFICACAO DA INTEGRIDADE DOS
COMPONENTES

E aconselhavel verificar reqularmente a inte-
gridade e o estado de desgaste dos seguintes
componentes: Forro: certifique-se de que ndo
estao a desfazer-se nem a sair para fora do te-
cido, partes do enchimento. Verifique o estado
das costuras, que devem estar sempre intatas.
cintos: verifique se o material téxtil estd a
desfazer-se e se ha uma evidente redugao da
espessura na zona da correia requladora, na
correia separadora de pernas, nas correias dos
ombros e na zona da placa de regulacéo das
mesmas.
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plasticos: verifique o estado de desgaste de
todos os componentes em plastico, que néo
devem apresentar evidentes sinais de deterio-
racao nem perda de cor.

ATENCAO! Se a Cadeira auto estiver deforma-
da ou muito desgastada deve ser substitufda:
pois poderé ter perdido as caracteristicas origi-
nais de seguranca.

CONSERVAGAO DO PRODUTO

Quando ndo estd instalada no automével, é
aconselhavel conservar a cadeira auto num
local seco, longe de fontes de calor e ao abrigo
do pd, da humidade e da luz solar direta.

ELIMINAGAO DO PRODUTO
Atingido o limite de utilizagdo previsto para a
Cadeira auto, deixe de a usar e coloque-a no
lixo. Por respeito ao meio ambiente, separe os
diferentes tipos de residuos de acordo com a
legislagéo vigente no seu Pafs.

GARANTIA

O produto dispde de garantia contra qualquer
defeito de conformidade, verificado em condi-
¢bes normais de utilizagéo, de acordo com o
disposto nas instrugdes de uso.

A garantia ndo poderd portanto aplicar-se re-
lativamente a danos no produto provocados
por utilizagado imprépria, desgaste ou acidente.
O prazo de validade da garantia sobre defeitos
de conformidade remete-se para as disposi-
¢oes especificas das normas nacionais aplica-
veis no pais de aquisicao, se existentes.
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Groep 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

GEBRUIKSAANWUZING
ZEER BELANGRUJK! METEEN LEZEN

BELANGRUJK: LEES DEZE GEBRUIKSAANWIJ-
ZING VOOR HET GEBRUIK VOLLEDIG EN AAN-
DACHTIG DOOR OM KANS OP GEVAAR Bl
HET GEBRUIK TE VOORKOMEN EN BEWAAR ZE
VOOR LATERE RAADPLEGING. VOLG DEZE GE-
BRUIKSAANWIZINGEN AANDACHTIG OP OM
DE VEILIGHEID VAN UW KIND NIET IN GEVAAR
TE BRENGEN

WAARSCHUWING: VERWIJDER VOOR HET GE-
BRUIK EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE
ANDERE VERPAKKINGSONDERDELEN EN GOOI
ZE WEG OF HOUD ZE IN IEDER GEVAL BUITEN
HET BEREIK VAN KINDEREN. GOOI ZE WEG IN
OVEREENSTEMMING MET DE GELDENDE WET-
TEN VOOR GESCHEIDEN AFVALINZAMELING.

INHOUDSOPGAVE:

1. INLEIDING

1.1 WAARSCHUWINGEN

1.2 BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

1.3 KENMERKEN VAN HET PRODUCT

1.4 BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN VAN
HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

2. INSTALLEREN

2.1 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) TEGEN DE
RIRICHTING IN: GR. 0+ (0-13 KG) en GR. 1
(9-18 KG)

2.2 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN (met ISOFIX-SYSTEEM) IN DE RIRICH-
TING: GR. T (9-18 KG)

2.3 WIZIGING VAN CONFIGURATIE VAN AUTO-
STOELTJE VAN GR. T (9-18 KG) NAAR GR. 2/3
(15-36 KG)

24 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN EN HET KIND VAN GR. 2/3 ERIN ZETTEN
MET DRIEPUNTSGORDEL VAN DE AUTO (15-
36 KG)

2.5 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN EN HET KIND VAN GR.2/3 ERIN ZETTEN
MET ISOFIX-KOPPELSTUKKEN, TOP TETHER

EN DRIEPUNTSGORDEL VAN DE AUTO
(15-36 KG)

2.6 HERSTEL VAN DE GORDELS VOOR GEBRUIK
MET GR. 0+ (0-13 KG) en 1 (9-18 KG)

3 VERDERE HANDELINGEN

3.1 VERKLEINKUSSEN

3.2 DE HOOGTE VAN DE HOOFDSTEUN EN VAN
DE GORDELS AFSTELLEN

3.3 SCHUIN KANTELEN

3.4 ROTATIE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 ZONNEKAP

3.7 REINIGING EN ONDERHOUD

1.INLEIDING

1.1 WAARSCHUWINGEN

+Volg de instructies voor de montage en de
installatie van het artikel nauwgezet. Laat nie-
mand het artikel gebruiken zonder eerst de
instructies te hebben gelezen.

« Bewaar deze handleiding voor eventuele late-
re raadpleging.

- leder land heeft andere wetten en voorschrif-
ten betreffende een veilig vervoer van kinde-
ren in de auto. Het is daarom aangeraden voor
meer informatie contact op te nemen met de
plaatselijke autoriteiten.

+ WAARSCHUWING! Volgens de statistieken
over ongelukken is de achterbank van het
voertuig veiliger dan de voorzetels: daarom
wordt aangeraden het autostoeltje op de
achterbank te installeren. De veiligste zitplaats
is de middelste zitplaats van de achterbank,
als hij voorzien is van een driepuntsgordel en
ISOFIX-verankeringen.

« Het wordt aanbevolen alle inzittenden te in-
formeren over hoe het kind in geval van nood
kan worden losgekoppeld.

« WAARSCHUWING! ERNSTIG GEVAAR! Gebruik
dit autostoeltje bij Groep 0+ (0-13 kg) nooit
op een voorzitting uitgerust met een frontale
airbag. Het stoeltje kan alleen op een voor-
zitting worden geinstalleerd als de frontale
airbag is uitgeschakeld: controleer bij de auto-
fabrikant, of in de gebruiksaanwijzing van de
auto, of de airbag kan worden uitgeschakeld.

« Tijldens de eerste maanden na de geboorte
kan het gebeuren dat baby’s moeilijk ademen
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wanneer ze zitten. Laat baby’s niet in het
stoeltje slapen totdat ze in staat zijn om hun
hoofdje zelf op te tillen.

«Te vroeg geboren kinderen, die zijn geboren
voor de 37ste week zwangerschap, kunnen
gevaar lopen in het autostoeltje. Deze baby's
kunnen ademhalingsmoeilijkheden hebben,
terwijl ze in het autostoeltje zitten. We raden
u dus aan u tot uw arts of het ziekenhuisper-
soneel te wenden, zodat uw kind kan worden
beoordeeld en het geschikte autostoeltje kan
worden aangeraden, voordat u uit het zie-
kenhuis komt.

- Gebruik dit autostoeltje nooit op zittingen die
zijdelings of tegen de rijrichting in gedraaid zijn.

- Plaats het autostoeltje alleen op zittingen die
correct aan de structuur van de auto zijn be-
vestigd en die in de rijrichting staan.

- Let erop hoe het autostoeltje in de auto
wordt geinstalleerd om te voorkomen dat
een mobiele zetel of het portier stoort.

- Geen enkel autostoeltje kan de absolute veiligheid
van hetkind in geval van een ongeluk garanderen,
maar het gebruik van dit artikel vermindert het ge-
vaar voor ernstig letsel of de dood.

- Het gevaar voor ernstig letsel van het kind,
en niet alleen bij een ongeluk, maar ook in
andere omstandigheden (bijv. bij hard rem-
men, enz.) wordt groter als de aanwijzingen
die in deze handleiding worden beschreven
niet nauwgezet in acht worden genomen:
controleer altijd dat het autostoeltje correct
aan de zitting is bevestigd.

«Indien het autostoeltje beschadigd, ver-
vormd of ernstig versleten mocht zijn, moet
het worden vervangen. Het kan zjn oor-
spronkelijke veiligheidskenmerken hebben
verloren.

- Wijzig niets aan het artikel en voeg er niets aan
toe zonder toestemming van de fabrikant.

« Breng geen niet door de fabrikant geleverde
accessoires, reserveonderdelen of onderde-
len aan.

- Zet niets dat geen voor het artikel goedge-
keurd accessoire is tussen de autozitting en
het autostoeltje, of tussen het autostoeltje en
het kind: in geval van een ongeluk kan het
dan gebeuren dat het autostoeltje niet goed
functioneert.
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+Ook na een niet ernstig ongeluk kan het
autostoeltje schade opgelopen hebben, die
echter niet altijd met het blote oog zichtbaar
is: het moet daarom worden vervangen.

« Gebruik het product NIET langer dan 10 jaren.
Na deze periode kunnen de wijzigingen in de
materialen (bijvoorbeeld door blootstelling
aan zonlicht) de goede werking van het pro-
duct reduceren of negatief beinvioeden.

+Gebruik geen tweedehandsautostoeltjes:
deze kunnen voor het blote oog onzichtbare
structurele schade hebben opgelopen, die
zodanig is dat de veiligheid van het artikel
niet langer gewaarborgd wordt.

- Laat uw kind nooit zonder toezicht in het au-
tostoeltje achter.

« Als het voertuig in de zon heeft gestaan, con-
troleert u de autostoel zorgvuldig, voordat u
het kind erin zet, door na te gaan of de ver-
schillende delen ervan niet heet zijn gewor-
den: in dit geval laat u ze eerst afkoelen voor-
dat u het kind er in legt, om te voorkomen
dat het zich verbrandt.

+De hoes kan uitsluitend worden vervangen
met een door de fabrikant goedgekeurde hoes,
omdat deze integraal deel uitmaakt van het
autostoeltje. Het autostoeltje mag nooit zonder
hoes worden gebruikt,om de veiligheid van het
kind niet in het gedrang te brengen.

« Controleer dat de band van de gordel niet
verdraaid zit en voorkom dat deze of een ge-
deelte van het autostoeltje tussen de portie-
ren komt of over scherpe punten wrijft. Het
autostoeltje kan niet langer gebruikt worden
als de gordel beschadigd is of rafelt.

« Als het kind niet wordt vervoerd, moet het
autostoeltje vast blijven zitten of in de koffer-
bak worden gezet. Een niet vastgezet auto-
stoeltje kan in geval van een ongeluk of bij
hard remmen namelijk een gevaar inhouden
voor de passagiers.

- Controleer of er geen voorwerpen of bagage,
in het bijzonder op de hoedenplank, in het
voertuig worden vervoerd, die niet zijn vast-
gezet of veilig zijn geplaatst: in geval van een
ongeluk of bij hard remmen kunnen ze de
passagiers verwonden.

« Kijk goed uit dat inklapbare of draaiende au-
tozetels stevig vastzitten, omdat deze bij een
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ongeluk een gevaar kunnen inhouden.

- Controleer of de hoofdsteun van de autoze-
tel niet in de weg zit van de hoofdsteun van
de autostoel: hij mag hem niet naar voren
duwen. Als dit mocht gebeuren, verwijdert u
de hoofdsteun van de autozetel waarop de
autostoel wordt geinstalleerd en zorgt u er-
voor dat u hem niet op de hoedenplank legt.

«Verzeker u ervan dat alle passagiers van het
voertuig hun eigen veiligheidsgordel ge-
bruiken, zowel voor de eigen veiligheid, als
omdat zjj tijdens de reis bij een ongeluk of bij
hard remmen het kind kunnen verwonden.

« Stop vaak tijdens lange reizen. Een kind wordt
het al gauw beu. Haal het kind om geen en-
kele reden uit het autostoeltje, terwijl de auto
rijdt. Als het kind aandacht nodig heeft, moet
u een veilige plek zoeken en stoppen.

« De firma Artsana wijst elke vorm van aanspra-
kelijkheid af voor een oneigenlijk gebruik van
het artikel.

1.2 BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

Fig.A

A. Zitting van het autostoeltje

B. Onderstel van het autostoeltje

C. Isofix-koppelstukken

D. Deblokkeerknoppen voor Isofix-koppel-
stukken

E. Indicatoren van bevestiging van vaste
koppelstukken

F. Top Tether (bovengordel)

G. Gordelgeleider voor Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Hoofdsteun

J.Rugleuning

K. Verstelring van de hoofdsteun

L. Schouderriemen

M. Gordels van de autostoel

N. Gesp

O. Gewatteerd tussenbeenstuk
P.Hendel voor schuin zetten

Q. Hendel voor rotatie van de zitting
R. Band voor afstelling van de gordels
S. Drukknop voor afstelling van de gordels
T1 Bovenste gordelgeleider Gr. 2/3
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T2 Onderste gordelgeleider Gr. 2/3
U. Miniverkleinkussen

Fig.C

V. Band voor uittrekken van Isofix-koppelstukken
W. Luikje van Top Tether

X. Bevestiging van Top Tether

Y. Toets voor afstelling van Top Tether

Z. Aanwijzer van spanning

1.3 KENMERKEN VAN HET PRODUCT

GROEP 0+,1,2en 3
MOGELIJKE INSTALLATIECONFIGURATIES

Groep Installeren Type goedkeuring
0+/1 Isofix-koppelstukken + | SEMI-UNIVERSEEL
Top Tether
1 Isofix-koppelstukken + | UNIVERSEEL
Top Tether
23 Driepuntsgordel UNIVERSEEL
23 Driepuntsgordel + Iso- | SEMI-UNIVERSEEL
fix-koppelstukken  +
Top Tether

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTIJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) TEGEN DE
RURICHTING IN: GR. 0+ (0-13 KG) en GR.
(GR1 9-18 KG).

Dit is een ISOFIX kinderveiligheidssysteem.
Het is goedgekeurd door de Voorschriften ECE
R44/04 voor het gebruik in voertuigen uitge-
rust met ISOFIX bevestigingssystemen.

In deze configuratie is het autostoeltje geclas-
sificeerd voor SEMI-UNIVERSEEL gebruik en
is het enkel compatibel met de zitplaatsen van
de voertuigen vermeld in de speciale “Lijst van
autovoertuigen”

Voor het gebruik van het ISOFIX-systeem is het
absoluut noodzakelijk de handleiding van het
voertuig te lezen alvorens het autostoeltje te
installeren.

De gewichtsgroep en de ISOFIX-afmetingsklas-
se waarvoor het systeem in deze configuratie
bruikbaar is zijn: GROEP 0+, GROEP 1, Klasse D.
Neem in geval van twijfel contact op met de
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fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

WAARSCHUWING! Bij gebruik van ISOFIX vol-
staat het vastmaken van de onderste bevesti-
gingen niet. Het is absoluut noodzakelijk om
de “Top Tether” (bovengordel) vast te maken
aan het bevestigingspunt voorzien door de
fabrikant van de auto.

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTIJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) IN DE RLJ-
RICHTING: GR. 1 (9-18 KG)

Dit is een ISOFIX kinderveiligheidssysteem.
Het is goedgekeurd door de Voorschriften ECE
R44/04 voor het gebruik in voertuigen uitge-
rust met ISOFIX bevestigingssystemen.

In deze configuratie is het autostoeltje ge-
classificeerd voor UNIVERSEEL gebruik. De
gewichtsgroep en de ISOFIX-afmetingsklasse
waarvoor het systeem in deze configuratie
bruikbaar is zijn: GROEP 1, klasse B1

Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

WAARSCHUWING! Bij gebruik van ISOFIX vol-
staat het vastmaken van de onderste bevesti-
gingen niet. Het is absoluut noodzakelijk om
de “Top Tether” (bovengordel) vast te maken
aan het bevestigingspunt voorzien door de
fabrikant van de auto.

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTIJE IN DE AUTO INSTAL-

LEREN EN HET KIND VAN GROEP 2/3 ERIN

ZETTEN MET DRIEPUNTSGORDEL VAN DE

AUTO (15-36 KG)

.Dit is een “Universeel” kinderbeveiligings-
systeem, dat goedgekeurd is volgens Voor-
schrift ECE nr. 44, amendementen serie 04.
Het is geschikt voor algemeen gebruik in
voertuigen en compatibel met de meeste,
maar niet alle autozetels.

. De perfecte compatibiliteit is eenvoudiger
te verkrijgen indien de fabrikant van het
voertuig in de handleiding ervan verklaart
dat het voertuig geschikt is om er “universe-
le” kinderbeveiligingssystemen voor kinde-
ren van deze leeftijdsgroep in te installeren.

N
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3. Dit kinderbeveiligingssysteem is als "Univer-
seel” geclassificeerd volgens goedkeurings-
criteria die strenger zijn ten opzichte van
vorige modellen die niet met deze medede-
ling zijn uitgerust.

4. Enkel geschikt om te worden gebruikt in
voertuigen met vaste of oprolbare drie-
puntsgordels, die zijn goedgekeurd volgens
de Voorschriften UN/ECE Nr. 16 of andere
gelijkwaardige standaarden.

5.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN EN HET KIND VAN GR.2/3 ERIN ZET-
TEN MET ISOFIX-KOPPELSTUKKEN, TOP
TETHER EN DRIEPUNTSGORDEL VAN DE
AUTO (15-36 KG)

Dit is een SEMIUNIVERSEEL kinderbeveiligings-
systeem dat goedgekeurd is volgens Voor-
schrift ECER44/04 en is enkel compatibel met
de voertuigen vermeld in de speciale “Lijst van
autovoertuigen”;

Enkel geschikt om te worden gebruikt in
voertuigen met vaste of oprolbare driepunts-
gordels, die zijn goedgekeurd volgens de
Voorschriften UN/ECE Nr. 16 of andere gelijk-
waardige standaarden.

Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

1.4 BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN
VAN HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

WAARSCHUWING! Neem de volgende beper-
kingen en gebruiksvereisten betreffende het ar-
tikel en de autozitting nauwgezet in acht: anders
is de veiligheid niet verzekerd.

- Dit autostoeltje is goedgekeurd voor gebruik
met kinderen met een gewicht van 0 tot 36 kg
(vanaf de geboorte tot ongeveer 12 jaar).

- De autozetel dient uitgerust te zijn met een vas-
te of oprolbare driepuntsgordel, die goedge-
keurd is volgens de Voorschriften UN/ECE Nr. 16
of andere gelijkwaardige standaarden (Fig. 1).
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WAARSCHUWING! Installeer het autostoeltje
nooit met de tweepuntsgordel van de auto (Fig. 2).

Voor Groep 0+ (0-13 kg) kan het stoeltje alleen
op een voorzitting worden geinstalleerd als de
frontale airbag is uitgeschakeld.

Gebruik dit autostoeltje nooit op zetels die zij-

delings staan of tegen de rijrichting in (Fig. 3).

+Het artikel is uitsluitend bestemd om te
worden gebruikt als autostoel en niet voor
gebruik in huis.

« Het kan voorkomen dat de gesp van de vei-
ligheidsgordel van de wagen te lang is en
de hoogte overschrijdt die voorzien was ten
opzichte van het onderste gedeelte van de
zitting (Afb. 4A-4B). In dat geval mag het auto-
stoeltje niet worden bevestigd op deze zetel,
maar moet het op een andere zetel worden
geinstalleerd waarbij het probleem zich niet
voordoet. Voor meer informatie over dit aspect
neemt u contact op met de autofabrikant.

WAARSCHUWING! Groep 2/3. Bij gebruik van
voertuigen met veiligheidsgordels achteraan
met geintegreerde airbags (opblaasbare gor-
dels), volg dan de gebruikshandleiding van de
autofabrikant.

2. INSTALLEREN

WAARSCHUWING! Deze instructies heb-
ben, zowel in de tekst als op de tekenin-
gen, betrekking op de installatie van de
autostoel op de rechter achterzetel. Voer
echter dezelfde handelingen uit voor in-
stallaties op andere plaatsen.

2.1 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) TE-
GEN DE RUJRICHTING IN: GR. 0+ (0-13
KG) en GR. (GR1 9-18 KG)

Het autostoeltje moet voor Groep 0+ ALTIID te-

gen de rijrichting in geinstalleerd worden en de

Airbag moet uitgeschakeld zijn.

De installatie moet ALTID uitgevoerd worden

met gebruik van de Isofix-koppelstukken en de

Top Tether.

+ Bedien de hendel voor het kantelen (P) tot het
rode bolletje samenvalt met de stand R (Fig. 5).
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« Roteer de zitting 180° met de hendel (Q) en
verzeker u ervan dat het vergrendeld is en te-
gen de rijrichting in gepositioneerd is (Fig. 6).

- Positioneer het autostoeltje tegen de rijrich-
ting in op de autozetel.

« Trek de band naar buiten (V) en trek de vaste
koppelstukken (C) volledig uit (Fig. 7).

- Om de Isofix-koppelstukken gemakkelijker te
bevestigen kunt u de meegeleverde speciale
geleiders gebruiken en ze aan de Isofix-be-
vestigingen van de auto vastmaken (Fig. 8)

- Bevestig de koppelstukken aan de bevestigin-
gen tussen de rugleuning en de zitting (Fig. 9).
Een speciale klik geeft de bevestiging aan en
de indicator verandert van rood naar groen.

- Druk het kinderstoeltje naar de rugleuning
van de zetel tot het deze bijna raakt (Afb. 10)

+ Neem de Top Tether (bovengordel) (F) uit zijn
luikje (W) (Fig. 11).

« Druk op de afstelknop (Y) en verleng de band
van de Top Tether.

« Doe de Top Tether door de blauwe gordelge-
leider (Fig. 12).

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-
vengordel) tussen het bovenste gedeelte van
de rugleuning van de zetel van het voertuig en
de hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven
de hoofdsteun van de auto lopen.
WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiksaan-
wijzing van de auto om het bevestigingspunt
van de Top Tether van het stoeltje te identifice-
ren. Dat bevestigingspunt is gemerkt met een
speciaal label (Fig. 13) en kan zich bevinden op
de plaatsen aangegeven op de afbeeldingen
13A-13B-13C-13D.

WAARSCHUWING! Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether

het voorziene punt is. Verwar hem niet met
de ring die dient voor het bevestigen van de

bagage (Fig. 14).

« Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top
Tether (X) eraan vast.

Regel de lengte van de gordel van de Top

Tether door stevig aan de band te trekken zo-

dat hij gespannen wordt. De juiste spanning

wordt gemeld met de groene kleur van de
aanwijzer (Z) op de band (Fig. 15). Rol het te-
veel aan band op en maak hem vast met de
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speciale klittenband.

Het miniverkleinkussen met wigvormig opvul-
kussen en hoofdsteun wordt gebruikt vanaf
de geboorte tot 6 kg. Raadpleeg paragraaf 3.1
VERKLEINKUSSEN

Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de Top
Tether en de Isofix-koppelstukken los met de
ontgrendelknoppen (D) (Fig. 16). Duw ze naar
binnen om ze helemaal te doen verdwijnen.

Ga als volgt te werk om na de installatie het

kind in het autostoeltje te leggen:

- roteer de ztting van het autostoeltje (90°)
met de hendel (Q) tot het naar u gericht is
om het kind er gemakkelijker in te zetten.

«druk op de drukknop voor de afstelling van
de gordels (S) en neem tegelijkertijd de gor-
dels van het autostoeltje vast. Trek de gordels
zo ver mogelijk naar u toe (Fig. 17).

«Druk op de drukknop van de gesp om de
gordels van het autostoeltje los te maken
(Fig. 18).

« Plaats het kind zorgvuldig in het stoeltje, leg
de twee lipjes van de gordel op elkaar en
maak ze terug vast in de gesp (Fig. 19).

+Om de spanning van de gordels af te stellen
trekt u de band voor de afstelling (R) voor-
zichtig omhoog totdat u de juiste spanning
heeft (Fig. 20).

+RoDraai het autostoeltje en plaats het terug
tegen de rijrichting in, controleer of het au-
tostoeltje vergrendeld is zoals beschreven
onder punt twee van deze paragraaf (e).

2.2 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) IN
DE RUJRICHTING: GR. 1 (9-18 KG)

Het autostoeltje van Groep 1 kan in de rijrich-

ting geplaatst worden (9-18 kg), gebruik AL-

TID de Isofix-koppelstukken en de Top Tether.

- Roteer de zitting 180° met de hendel (Q) en
verzeker u ervan dat het vergrendeld is en in
de rijrichting staat (Fig. 21).

- Positioneer het autostoeltje in de rijrichting
op de autozetel

« Trek de band naar buiten (V) en trek de vaste

koppelstukken (C) volledig uit (Fig. 22).

- Neem de Top Tether (bovengordel) (F) uit zijn
luikje (W) (Fig. 23).

- Om de Isofix-koppelstukken gemakkelijker te
bevestigen kunt u de meegeleverde speciale
geleiders gebruiken en ze aan de Isofix-be-
vestigingen van de auto vastmaken (Fig. 24)

« Bevestig de koppelstukken aan de bevestigin-
gen tussen de rugleuning en de zitting (Fig.
25). Een speciale klik geeft de bevestiging aan
en de indicator verandert van rood naar groen.

- Duw het autostoeltje stevig tot tegen de rug-
leuning van de zetel zodat het goed op de
rugleuning aansluit (Fig. 26).

+ Druk op de afstelknop (Y) en verleng de band
van de Top Tether.

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-

vengordel) tussen het bovenste gedeelte van

de rugleuning van de zetel van het voertuig en
de hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven
de hoofdsteun van de auto lopen.

WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiksaan-

wijzing van de auto om het bevestigingspunt

van de Top Tether van het stoeltje te identifi-
ceren. Dat bevestigingspunt is gemerkt met
een speciaal label en kan zich bevinden op de
plaatsen aangegeven op de afbeeldingen 27A

-27B-27C-27D.

WAARSCHUWING! Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether

het voorziene punt is. Verwar hem niet met
de ring die dient voor het bevestigen van de

bagage (Fig. 28).

« Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top
Tether (X) eraan vast.

- Regel de lengte van de gordel van de Top
Tether door stevig aan de band te trekken
zodat hij gespannen wordt. De juiste span-
ning wordt gemeld met de groene kleur van
de aanwijzer (Z) op de band (Fig. 29). Rol het
teveel aan band op en maak hem vast met de
speciale klittenband.

Het miniverkleinkussen kan zonder wigvormig
opvulkussen en zonder hoofdsteun gebruikt
worden van 6 kg tot 15 kg.

Raadpleeg paragraaf 3.1 VERKLEINKUSSEN
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Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de Top

Tether en de Isofix-koppelstukken los met de

ontgrendelknoppen (D) (Fig. 30). Duw ze naar

binnen om ze helemaal te doen verdwijnen.

Ga als volgt te werk om na de installatie het

kind in het autostoeltje te leggen:

«druk op de drukknop voor de afstelling van
de gordels (S) en neem tegelijkertijd de gor-
dels van het autostoeltje vast. Trek de gordels
zo ver mogelijk naar u toe (Fig. 31).

+ Druk op de drukknop van de gesp om de
gordels van het autostoeltje los te maken
(Fig. 32).

« Plaats het kind zorgvuldig in het stoeltje, leg
de twee lipjes van de gordel op elkaar en
maak ze terug vast in de gesp (Fig. 33).

- Om de spanning van de gordels af te stellen
trekt u de band voor de afstelling (R) voor-
zichtig omhoog totdat u de juiste spanning
heeft (Fig. 34).

2.3 WIZIGING VAN CONFIGURATIE VAN
AUTOSTOELTJE VAN GR. 0+/1 (0-18
KG) NAAR GR. 2/3 (15-36 KG)

Er wordt aangeraden om deze handeling bui-

ten de auto uit te voeren om voldoende be-

wegingsruimte te hebben.

« Zet de viffpuntgordels zo los mogelijk met de

drukknop S.

+ Stel de hoofdsteun af op de maximale hoog-
te met de ring voor de afstelling van de
hoofdsteun en de gordels (K).

- Draai het stoeltje rond zodat u de achterzijde
ervan voor u heeft.

+Open het luikje van de Top Tether (W) en
verwijder de twee banden uit de metalen
connector (Fig. 35).

- Plaats de metalen connector in de speciale
zak (Fig. 36).

«Verwijder de schouderriemen en trek ze uit
elkaar met behulp van de verbindingsring
(Fig. 37).

« Trek de banden uit en verwijder de schouder-
riemen en leg ze in het vak (Fig. 38).

+ Druk op de rode gespknop om de gesp te
openen en de twee lipjes uit elkaar te nemen.

« Hef de stof van de zitting, open het vak, leg
de gesp erin en sluit het (Fig.39).

+Rol elke band en zijn lipje op (Fig. 40) en
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plaats de opgerolde band in de uitsparing in
de rugleuning (Fig. 41).

+ Leg het gewatteerde tussenbeenstuk (O) in
het achterste vak.

2.4 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN EN HET KIND VAN GR. 2/3
ERIN ZETTEN MET DRIEPUNTSGOR-
DEL VAN DE AUTO (15-36 KG)

WAARSCHUWING! Deze instructies hebben, zo-

wel in de tekst als op de tekeningen, betrekking

op de installatie van de autostoel op de rechter
achterzetel. Voer echter dezelfde handelingen
uit voor installaties op andere plaatsen.

- Plaats de autostoel met de rijrichting mee op
de voor de installatie gekozen zetel.

- Laat het diagonale gedeelte van de autogor-
del achter de hoofdsteun en door de speciale
rode diagonale gordeldoorgang (T1) onder
de hoofdsteun doorlopen (Fig. 42).

« Laat het kind met zorg plaatsnemen en ver-
zeker u ervan dat zijn rug goed tegen de rug-
leuning van de autostoel steunt.

+Maak de autogordel zodanig aan zijn gesp
vast, dat zowel de buikgordel als het diago-
nale gedeelte ervan door de buikgordeldoor-
gangen T2 lopen (Fig. 43).

- Controleer tijdens de regeling van de hoogte
van de hoofdsteun of de rode geleider van de
diagonale gordel (T1) zich boven de schou-
der bevindt met een maximumafstand van 2
cm (Fig. 44).

6. Trek het diagonale gedeelte van de autogor-
del in de richting van het oprolsysteem,
zodat de hele gordel gespannen wordt en
goed op de borstkas en de benen van het
kind aansluit (Fig. 45).

7. Controleer of de autostoel correct bevestigd is.

WAARSCHUWING!

Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over

alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.

Controleer of de diagonale gordel goed tegen

de schouder van het kind rust en geen druk uit-

oefent op de nek; regel zo nodig de hoofdsteun.

Controleer of het oprolsysteem van de au-

togordel ten opzichte van de rugleuning van

de autozetel naar achteren staat (Fig. 46).

Om het kind uit de autostoel van Groep 2/3

te nemen:
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+ Maak de autogordel uit de gesp los.

+ Haal de autogordel van het lichaam van het kind.
+ Haal het kind met zorg uit de autostoel.
WAARSCHUWING! Als u niet van plan bent de
autostoel uit de auto te nemen, zorgt u ervoor
dat de autogordels weer in de speciale gesp
worden vastgemaakt, zodat ze de autostoel
ook zonder kind aan de auto bevestigd hou-
den; het kan anders bij hard remmen of een
ongeval gevaarlijk zijn.

2.5 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN EN HET KIND VAN GR.2/3
ERIN ZETTEN MET ISOFIX-KOPPEL-
STUKKEN, TOP TETHER EN DRIEPUNTS-
GORDEL VAN DE AUTO (15-36 KG)

Alvorens de installatie uit te voeren en het kind

er in te zetten verandert u de configuratie van

de autostoel van Groep 1 (9-18 kg) in Groep

2/3 (15-36 kg) zoals wordt aangegeven in

hoofdstuk 2.4.

« Positioneer het autostoeltje in de rijrichting
op de autozetel

+Trek de band naar buiten (V) en trek de vaste
koppelstukken (C) volledig uit (Fig. 47).

- Neem de Top Tether (bovengordel) (F) uit zijn
luikje (W) (Fig. 48).

- Om de Isofix-koppelstukken gemakkelijker te
bevestigen kunt u de meegeleverde speciale
geleiders gebruiken en ze aan de Isofix-be-
vestigingen van de auto vastmaken (Fig. 49)

+ Bevestig de koppelstukken aan de bevesti-
gingen tussen de rugleuning en de zitting
(Fig. 50). Een speciale klik geeft de bevesti-
ging aan en de indicator verandert van rood
naar groen.

- Duw het autostoeltje stevig tot tegen de rug-
leuning van de zetel zodat het goed op de
rugleuning aansluit (Fig. 51).

« Druk op de afstelknop (Y) en verleng de band
van de Top Tether.

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-

vengordel) tussen het bovenste gedeelte van de

rugleuning van de zetel van het voertuig en de
hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven de
hoofdsteun van de auto lopen.

WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiksaan-

wijzing van de auto om het bevestigingspunt

van de Top Tether van het stoeltje te identifice-
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ren. Dat bevestigingspunt is gemerkt met een

speciaal label en kan zich bevinden op de plaat-

sen aangegeven op de afbeeldingen 52A - 528

-52C-52D.

WAARSCHUWING! Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether het

voorziene punt is. Verwar hem niet met de ring
die dient voor het bevestigen van de bagage

(Fig. 53).

+Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top Tether
(X) eraan vast.

+ Regel de lengte van de gordel van de Top Tether
door stevig aan de band te trekken zodat hij ge-
spannen wordt. De juiste spanning wordt ge-
meld met de groene kleur van de aanwijzer (2)
op de band (Fig. 54). Rol het teveel aan band op
en maak hem vast met de speciale klittenband.

« Laat het diagonale gedeelte van de autogor-
del achter de hoofdsteun en door de speciale
rode diagonale gordeldoorgang (T1) onder de
hoofdsteun doorlopen (Fig. 55).

- Laat het kind met zorg plaatsnemen en verze-
ker u ervan dat zijn rug goed tegen de rugleu-
ning van de autostoel steunt.

+ Maak de autogordel zodanig aan zijn gesp vast,
dat zowel de buikgordel als het diagonale ge-
deelte ervan door de buikgordeldoorgangen
T2 lopen (Fig. 56).

- Controleer tijdens de regeling van de hoogte
van de hoofdsteun of de rode geleider van de
diagonale gordel (T1) zich boven de schouder
bevindt met een maximumafstand van 2 cm
(Fig. 57).

6.Trek het diagonale gedeelte van de autogor-

del in de richting van het oprolsysteem, zodat
de hele gordel gespannen wordt en goed op
de borstkas en de benen van het kind aansluit
(Fig. 58).

7.Controleer of de autostoel correct bevestigd is.

WAARSCHUWING!

Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over

alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.

Controleer of de diagonale gordel goed tegen

de schouder van het kind rust en geen druk uit-

oefent op de nek; regel zo nodig de hoofdsteun.

Controleer of het oprolsysteem van de au-

togordel ten opzichte van de rugleuning van

de autozetel naar achteren staat (Fig. 59).
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Om het kind uit de autostoel van Groep 2/3
te nemen:

+ Maak de autogordel uit de gesp los.

+ Haal de autogordel van het lichaam van het kind.
- Haal het kind met zorg uit de autostoel.

2.6 HERSTEL VAN DE GORDELS VOOR GE-
BRUIK MET GROEPEN 0+ (0-13 KG) en
1(9-18 KG)

Om de gordels opnieuw voor Gr0+/1 te ge-

bruiken voert u de handelingen beschreven

in paragraaf 2.3 WIZIGING VAN CONFIGURA-

TIE VAN AUTOSTOELTJE VAN GR. 0+/1 (0-18

KG) NAAR GR. 2/3 (15-36 KG) in omgekeerde

volgorde uit

3.VERDERE HANDELINGEN

3.1 VERKLEINKUSSEN

Het autostoeltje is voorzien van een miniver-
kleinkussen, bestaande uit een zitting, een wig-
vormig opvulkussen en een hoofdsteun (Fig. 60).
Het miniverkleinkussen met wigvormig opvul-
kussen en hoofdsteun wordt gebruikt vanaf de
geboorte tot 6 kg.

Het miniverkleinkussen kan zonder wigvormig
opvulkussen en zonder hoofdsteun gebruikt
worden van 6 kg tot 15 kg.

3.2 DE HOOGTE VAN DE HOOFDSTEUN EN
VAN DE GORDELS AFSTELLEN

De hoofdsteun en de gordels worden tegelij-
kertijd in de hoogte afgesteld met behulp van
de ring voor de afstelling van de hoofdsteun (K).
Om de hoofdsteun hoger te zetten dient u de
veiligheidsgordels los te maken. Druk daar-
voor op de knop S en neem tegelijkertijd de
twee gordels van het stoeltje vast onder de
schouderriemen en trek ze naar u toe.

Om de hoofdsteun lager te zetten dient u de
ring K omhoog te trekken en de hoofdsteun
omlaag te duwen.

3.3 SCHUIN KANTELEN

Om de schuine stand te veranderen moet u de
hendel onder het zitje (P) naar u toe trekken.
Wanneer het autostoeltje tegen de rijrichting
in is geplaatst, moet het in de schuinste stand
(4) afgesteld worden.
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WAARSCHUWING! Wanneer het tegen de rij-
richting in is geplaatst, zijn de andere standen
niet toegestaan.

Wanneer het in de rijrichting is geplaatst, kan het
afgesteld worden in de 4 voorziene standen.

3.4 ROTATIE

Het autostoeltje is voorzien van een systeem
voor rotatie van 360°. Druk op de hendel Q om
het te activeren en om moeiteloos van de ene
configuratie naar de andere te gaan.

Wanneer het tegen de rijrichting in is ge-
plaatst, kunt u de tussenstand van 90° gebrui-
ken om het kind gemakkelijk in het autostoel-
tje te zetten.

Controleer elke keer wanneer u de rotatie ge-
bruikt of het autostoeltje in de gekozen rijrich-
ting vergrendeld is.

WAARSCHUWING! Gebruik de tussenstand van
90° niet wanneer u met de auto rijdt.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Het autostoeltje is aan beide zijden voorzien
van het Side Safety System (H) om meer be-
scherming in geval van laterale botsingen te
garanderen.

Gebruik het Side Safety System aan de zijde
van het autoportier, druk op de speciale druk-
knop om het te voorschijn te halen (Fig. 61).

3.6 ZONNEKAP

De zonnekap van netstof in bij bepaalde ver-
sies van het kinderstoeltje inbegrepen.
Installeer de zonnekap door haar me de twee
knopen aan de basis van elk boogje (Afb. 62)
te bevestigen aan de hoofdsteun van het kin-
derstoeltje en vervolgens de stelring van de
hoofdsteun (K) door de sleuf aan de basis van
de zonnekap te halen (Afb. 63).

Gebruik de zonnekap vervolgens door aan het
uiteinde ervan te trekken en de zonnekap te
plaatsen in de meest geschikte positie waarin
uw kind tegen zonnestraling wordt beschermd.

3.7 REINIGING EN ONDERHOUD

Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden mo-
gen alleen door een volwassene worden verricht.
De hoes reinigen.

De hoes van het autostoeltje is volledig verwij-
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derbaar en kan met de hand of in de wasma-
chine OP 30°C WORDEN GEWASSEN. Om ze te
wassen houdt u zich aan de instructies op het
etiket van de bekleding.

Op 30°C in de wasmachine wassen

%
=

=
34

Gebruik nooit schuur- of oplosmiddelen. Cen-
trifugeer de hoes niet en hang ze op zonder ze
uit te wringen.

De hoes mag uitsluitend worden vervangen
met een door de fabrikant goedgekeurde
reservehoes, aangezien ze integrerend deel
uitmaakt van het Autostoeltje en dus een vei-
ligheidselement is.

Niet bleken
Niet in de droger drogen
Niet strijken

Niet chemisch laten reinigen

WAARSCHUWING! Het autostoeltje mag nooit
zonder hoes worden gebruikt, om de veilig-
heid van het kind niet op het spel te zetten.

Ga als volgt te werk om de stof te verwijderen:

Hoofdsteun
Verwijder de hoofdsteun en maak de knopen
los (Fig. 64).

Zitting

Maak de knopen van het middelste stuk stof
(Fig. 65) los en trek vervolgens de stof van de
basis (Fig. 66).

Om de bekleding terug op het autostoeltje
aan te brengen voert u de beschreven hande-
lingen in omgekeerd volgorde uit met behulp
van de meegeleverde staaf.

Reiniging van de plastic of metalen delen.

Gebruik alleen een vochtige doek om de
plastic of gelakte metalen delen te reinigen.
Gebruik nooit schuur- of oplosmiddelen. De
bewegende delen van het autostoeltje mo-
gen op geen enkele wijze worden gesmeerd.
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CONTROLE DAT DE ONDERDELEN INTACT
ZUN

Het wordt aanbevolen de volgende onderdelen
regelmatig op beschadiging en slijtage te contro-
leren: Hoes: controleer of de wattering niet uitpuilt
en of er geen delen loszitten. Controleer de staat
van de naden die altijd intact moeten zijn.
Gordels: controleer of de stof niet rafelt of
duidelijk dun is geworden ter hoogte van de
verstelband, het tussenbeenstuk, de schou-
derbeschermstukken en het gebied van de
afstelplaat van de gordels.

Plastic delen: controleer de slijtagestaat van alle
plastic delen, die geen duidelijke beschadigin-
gen mogen hebben of verkleurd mogen zijn.

WAARSCHUWING! Indien het autostoeltje
beschadigd, vervormd of ernstig versleten
mocht zijn, moet het worden vervangen: het
kan zijn dat het niet meer over de oorspronke-
lijke veiligheidskenmerken beschikt.

HET ARTIKEL OPBERGEN

Als het niet in de auto geinstalleerd is, wordt
aangeraden het autostoeltje op een droge
plaats, uit de buurt van warmtebronnen en
beschermd tegen stof, vocht en rechtstreeks
zonlicht te bewaren.

HET ARTIKEL AFDANKEN

Als de voorziene gebruiksgrens van het au-
tostoeltje is bereikt, gebruikt u het niet meer
en zet u het bij het afval. Uit respect voor het
milieu scheidt u de verschillende soorten afval
volgens wat door de geldende voorschriften
in uw land is voorgeschreven.

GARANTIE

Het artikel valt onder garantie tegen elke
non-conformiteit binnen de normale ge-
bruiksomstandigheden zoals voorzien in de
gebruiksaanwijzingen. De garantie is dus niet
geldig in geval van schade veroorzaakt door
oneigenlijk gebruik, slijtage of toevallige ge-
beurtenissen. Voor de duur van de garantie
inzake non-conformiteit verwijzen we naar de
specifieke richtlijnen en de nationale normen
die van toepassing zijn in het land van aan-
koop, indien deze voorzien zijn.
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(@ SEAT4FIX
Skupina 0+/1/2/3 (0-36 kg)

NAVOD K POUZITI
VELMI DULEZITE! PRECTETE S| POZORNE
PRILOZENE POKYNY PRO POUZITI!

DULEZITE: PRED POUZITIM SI POZORNE PRO-
CTETE CELY TENTO NAVOD K POUZIT], ABYSTE
SE VYHNULI MOZNYM NEBEZPECIM PRI POU-
ZIVANI VYROBKU; NAVOD USCHOVEJTE PRO
PRIPADNE DALSI POUZITI. RIDTE SE POKYNY
UVEDENYMI V NAVODU, ABYSTE NEOHROZILI
BEZPECNOST VASEHO DITETE.

UPOZORNENI: PRED POUZITIM ODSTRANTE
A ZUIKVIDUJTE PRIPADNE PLASTOVE SACKY
A VSECHNY CASTI OBALU TOHOTO VYROBKU
NEBO JE ALESPON UCHOVEJTE MIMO DOSAH
DETI. DOPORUCUJEME TYTO CASTI VYHODIT
DO TRIDENEHO ODPADU V SOULADU S PLAT-
NYMI PRAVNIMI PREDPISY.

OBSAH:

1.0vOD

1.1 UPOZORNENI

1.2 POPIS SOUCAST(

1.3 VLASTNOSTIVYROBKU

1.4 OMEZENI PRI POUZIVANI VWROBKU A POZA-
DAVKY NA SEDADLO VOZIDLA

2. MONTAZ

2.1 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA (se
SYSTEMEM ISOFIX) PROTI SMERU JIZDY: SK. 0+
(0-13KG) a SK. 1 (9-18KG)

2.2 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA (se
SYSTEMEM ISOFIX) VE SMERU JIZDY: SK. 1
(9-18KG)

23 7ZMENA KONFIGURACE AUTOSEDACKY ZE
SK.1(9-18 KG) NA SK. 2/3 (15-36 KG)

2.4 PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A USAZENI DITE-
TE U SKUPINY 2/3 (15-36 KG) S TRIBODOVYM
PASEMVOZIDLA

25INSTALACE  AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
A USAZENI DITETE V NI U SK. 2/3 POMOCI
KONEKTORU ISOFIX, PASU,TOP TETHER” A TRI-
BODOVEHO PASU AUTOMOBILU (15-36 KG)

2.6 OBNOVENI NASTAVENI PASU PRO POUZITI
USK.0+(0-13KG)a 1 (9-18KG)
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3 DALSI UKONY

3.1 REDUKCE

3.2 NASTAVENIVYSKY OPERKY HLAVY A PASU
3.3 NAKLOPENT

3.4 OTACENI

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 SLUNECNI STRISKA

3.7 CISTENI A UDRZBA

1.UvoD

1.1 UPOZORNENI

«Pfi montdzi a pfipevnéni vyrobku peclivé
dodrzujte ndvod k pouzitl. Nedovolte, aby
kdokoliv pouzival vyrobek, pokud se predtim
neseznamil s timto ndvodem!

+ Navod uschovejte pro pifpadné budouci pouZiti.

- Vjednotlivych statech plati riizné vyhlasky a bez-
pecnostni predpisy vztahujici se na prepravu
déti v automobilu. Proto je vhodné se obrdtit na
mistni organy ohledné podrobnéjsich informacf.

- UPOZORNENI! Ze statistik dopravnich nehod
vyplyva, Zze zadni sedadla vozidla jsou bezpec-
néjsi nez predni: doporucujeme proto pfipev-
nit autosedacku na zadni sedadla. ZvI&sté bez-
pe¢nym mistem je prostiedni zadnf sedadlo,
pokud je vybaveno tfibodovym bezpec¢nost-
nim péasem a kotvicimi prvky ISOFIX.

« Doporucujeme, aby vichni spolucestujici byli
obezndmeni se zplsobem odepnuti pésd
a uvolnéni ditéte ze sedacky v pffpadé nouze.

- UPOZORNENI! VELMI NEBEZPECNE! Pro sku-
pinu 0+ (0-13 kg): Nikdy nepouzivejte tuto
autosedacku na prednim sedadle, pokud je
vybaveno airbagem. Autosedacku je mozné
pripevnit na predni sedadlo, pouze pokud je
airbag deaktivovan: informujte se 0 moznos-
ti deaktivace airbagu pifmo u vyrobce nebo
v ndvodu k pouzitf vozidla.

+V prvnich mésicich po narozeni mohou mit
déti problémy s dychanim v poloze vsedé. Ne-
dovolte, aby déti usnuly v sedacce, kdyz jesté
nejsou schopny samy zvednout hlavu.

« Pro déti narozené predcasné, pred 37. tydnem
téhotenstvi, mize byt autosedacka nebez-
pecna. Tyto déti, pokud jsou usazeny v auto-
sedacce, mohou mit problémy s dychanim.
Doporucujeme proto obrétit se na vaseho
|ékafe nebo na personal porodnice, ktery po
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zhodnoceni stavu vaseho ditéte, vam pred
odjezdem z porodnice mUze doporucit
vhodny druh autosedacky.

- Nikdy nepfipevrujte autosedacku na sedadla
otocend do boku nebo proti sméru jizdy.

- Pfipevnéte autosedacku pouze na sedadla
spravné upevnénd ke konstrukci vozidla a
otocend ve sméru jizdy.

- Pfi upeviiovéani autosedacky do vozidla po-
stupujte se zvysenou obezfetnosti a dbejte,
aby se nemohla dostat do kontaktu s pred-
nim sedadlem nebo dvefmi vozidla.

- 74dné autosedacka nezaru¢i Uplnou bezped-
nost ditéte v pfipadé nehody, ale jeji pouzitf
snizi riziko zranéni nebo smrti ditéte.

«Riziko vazného zranéni ditéte se zvysuje
nejen v pffpadé nehody, ale i v jinych situa-
cich (napf. prudké zabrzdéni), pokud nejsou
presné dodrzovény pokyny uvedené v tomto
navodu k pouziti: vzdy zkontrolujte, zda je
autosedacka spravné pripevnéna k sedadlu.

« Pokud je autosedacka poskozend, deformo-
vana, velmi opotfebovand, nebo pokud ji do-
konce néjaka ¢ast chybi, musi byt vyménéna,
protoZe uz nemusi splhovat plvodni poza-
davky na bezpecnost.

+Na vyrobku nesmf byt provedena Zadna Uprava
nebo zména bez predchoziho souhlasu vyrobce.

- Nepouzivejte doplnky, nahradni dily nebo
Casti, které nejsou doddvény vyrobcem.

- Nepouzivejte zadny predmét, pokud nenf
vyrobcem dodévén jako doplnék, at uz mezi
sedadlo vozidla nebo mezi autosedackou a
ditétem: v pfipadé nehody by autosedacka
nemusela byt pIné funken.

« | pfi malé dopravni nehodé mize dojit k posko-
zenf struktury autosedacky, i kdyz nepoznatel-
nému pouhym okem: je proto nutné ji vymenit.

- NEPOUZIVEJTE vyrobek po dobu del3i nez
10 let. Po této dobé miZe zména materialu
(napt. z dlvodu vystaveni slune¢nimu zafent)
omezit nebo znehodnotit funkénost vyrobku.

+Nepouzivejte  autosedacku  zakoupenou
v bazarech nebo z druhé ruky: struktura au-
tosedacky maze byt poskozena, pficemz za-
vada nemusf byt viditelnd pouhym okem, ale
mUZe snizit bezpe¢nost vyrobku.

«Nikdy nenechavejte dité bez dozoru dité
v autosedacce bez dozoru.

- Stélo-li auto del3i dobu na slunci, autosedac-
ku pozorné prohlédnéte, nez do ni dité umis-
tite; ubezpecte se, zda nékteré jeji casti ne-
jsou rozpélené: v takovém piipadé ji nechte
vychladnout, nez do ni polozite dité, mohlo
by se popalit.

«Potah muze byt nahrazen pouze potahem
schvélenym vyrobcem, nebot je nedilnou
soucasti autosedacky. Autosedacka nesmi
byt nikdy pouzivdna bez potahu, aby nebyla
ohroZena bezpe¢nost ditéte.

« Zkontrolujte, zda neni popruh pasu prekrou-
ceny, a zabrarite tomu, aby se popruh ¢&i ¢asti
autosedacky mohly priviit ve dvefich vozidla
nebo se trely o ostré hrany. Sedacku nelze
déle pouzivat, pokud pés vykazuje zndmky
feznych poskozeni nebo je roztrepeny.

« Pokud neprepravujete dité, musi byt autose-
dacka pripevnéna k sedadlu nebo ulozena
do kufru vozidla. Nepfipevnéna autosedacka
by mohla v pffpadé nehody nebo prudkého
zabrzdéni zranit spolucestujici.

« Zkontrolujte, zda nevezete ve vozidle volné
lezici nebo $patné upevnéné predméty a za-
vazadla, a to zvl&sté na zadni odkladaci desce:
v pfipadé nehody nebo prudkého zabrzdéni
by mohly zranit cestujici ve vozidle.

«Velkou pozornost vénujte sklapécim ¢i otoc-
nym sedadltim, zkontrolujte, zda jsou spravné
ukotvend, v piipadé nehody by mohla pred-
stavovat nebezpeci.

« Zkontrolujte, zda se opérka hlavy sedadla
nedotyka opérky hlavy autosedacky: nesmf
ji tlacit dopredu. Pokud by k tomu doslo,
odmontujte opérku hlavy ze sedadla auto-
mobilu, na néz je autosedacka pfipevnéna,
a neukladejte ji volné na odkladaci prostor za
zadnim sedadlem automobilu.

- Ujistéte se, zda maji vsichni spolucestujici
zapnuty bezpec¢nostni pas, a to jak pro jejich
vlastni bezpecnost, tak i proto, Ze by v pfipa-
dé nehody nebo prudkého zabrzdéni mohli
zranit vase dfté.

+Béhem dlouhych cest délejte Casté zastavky.
Dité se velmi snadno unavi. Z zadného dlivodu
neodpinejte dité z autosedacky, pokud je vozidlo
v pohybu. Jestlize dité vyzaduje vasi pozormnost,
najdéte vhodné misto k zastaveni a zastavte.

« Spole¢nost Artsana nenese Zadnou odpo-
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veédnost za nespravné pouzivani vyrobku.
1.2 POPIS SOUCASTI

Obr.A

A. Sedacf ¢ast autosedacky

B. Zakladna autosedacky

C. Konektory Isofix

D. Tlacitko pro uvolnéni konektord Isofix

E. Indikdtory pro pfipojeni pevnych konektord
F. Top Tether

G.Voditko pasu,Top Tether”

H. Side Safety System

Obr.B

I. Opérka hlavy

J. Opérka zad

K. Kolecko pro nastaveni opérky hlavy
L. Ramenni popruhy

M. Pésy autosedacky

N. Prezka

O. Polstrovany pas mezi nohama ditéte
P. Packa pro naklapéni

Q. Packa pro otaceni sedaci ¢asti

R. Popruh pro nastaveni past
S.Tlacitko pro nastaveni délky past

T1 Voditko horntho pasu — Skupina 2/3
T2 Voditko spodniho péasu — Skupina 2/3
U. Miniredukce

Obr.C

V. Popruh k vyjmuti konektord Isofix
W. UloZeni pro,Top Tether”

X. Hacek Top Tether

Y. Tlacitko nastaveni Top Tether

7. Ukazatel napéti

1.3 VLASTNOSTI VYROBKU

SKUPINA 0+,1,2a3
MOZNE KONFIGURACE INSTALACE

Skupina Pfipevnéni

Typ homologace

0+/1 Konektory Isofix+ | POLOUNIVERZALNi
pas,Top Tether”

1 Konektorylsofix+ | UNIVERZALNI
pas,Top Tether”
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2/3 Tribodovy pas UNIVERZALNI
2/3 Tribodovy pés + POLOUNIVERZALNI
Konektory Isofix +
Pas,Top Tether”
DULEZITE UPOZORNENI

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
(se SYSTEMEM ISOFIX) PROTI SMERU Jiz-
DY: SK. 0+ (0-13 KG) a SK. (GR1 9-18 KG)
Jedna se o détské zadrzné zafizeni ISOFIX. Bylo
schvéleno podle evropské normy ECE R44/04
pro pouziti ve vozidlech, vybavenych kotevni-
mi zavésy ISOFIX.

V této konfiguraci je autosedacka klasifikovana
pro POLOUNIVERZALNI pouzitf a je kompa-
tibilnf vyhradné se sedadly automobil uvede-
nymi na,Seznamu vozidel".

Difve nez zac¢nete autosedacku se systémem
ISOFIX instalovat, je nezbytné nutné, abyste si
precetli priru¢ku k vozidlu.

Hmotnostni skupina a velikostnf tfida ISOFIX, pro
které Ize zafizeni v této konfiguraci pouZt, jsou
nasledujict: SKUPINA 0+, SKUPINA 1, Trida D.

V pifpadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
na vyrobce zadrzného zafizeni nebo na pfislus-
nou prodejnu.

UPOZORNENI! PYi pouziti ISOFIX neni upev-
néni pomoci spodnich kotvicich bodd dosta-
te¢né. Je bezpodminecné nutné ke kotevnimu
bodu, ktery byl stanoven vyrobcem vozidla,
pripevnit i pas ,Top Tether”.

DULEZITE UPOZORNENI

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
(se SYSTEMEM ISOFIX) VE SMERU JizDY:
SK. 1 (9-18 KG)

Jedna se o détské zadrzné zafizeni ISOFIX. Bylo
schvéleno podle evropské normy ECE R44/04
pro pouziti ve vozidlech, vybavenych kotevni-
mi zavésy ISOFIX.

V této konfiguraci je autosedacka klasifikovana
pro POLOUNIVERZALNI pouziti. Hmotnostni
skupina a velikostnf tfida ISOFIX, pro které Ize
zafizeni v této konfiguraci pouzit, jsou nasledu-
jici: SKUPINA 1, tfida B1.

V pifpadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
na vyrobce zadrzného zafizeni nebo na pfislus-
nou prodejnu.
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UPOZORNEN( Béhem pouziti ISOFIX, upevné-
ni spodnich ukotvenf nenf dostate¢né. Je nut-
né upevnit “Top Tether” ke kotevnimu bodu,
ktery byl stanoveny vyrobcem vozidla.

DULEZITE UPOZORNEN(

PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A UMISTENI

DITETE PRO SKUPINU 2/3 (15-36 kg) S TRI

BODOVYM PASEM VOZIDLA

.Toto je zafizeni na upoutani détf,univerzalnf

povahy’, schvalené podle normy ECE ¢ 44

ve znéni pozménovacich navrhd fady 04.

Je vhodné ke vieobecnému pouziti ve vo-

zidlech a je kompatibilni s vétsinou sedadel

(ale ne se vsemi) vozidla.

2. Autosedacka je plné kompatibilni, pokud
vyrobce v pfirucce k vozidlu uvadi, Ze se pro
dané vozidlo predpokladd pouziti détskych
z&drznych zaffzeni univerzélniho typu pro
danou vékovou kategorii.

3.Tato autosedacka byla klasifikovana jako
Juniverzaini’, protoze vyhovuje pfisnéjsim
pozadavkim pro homologaci oproti pred-
chazejicim modeltm, které takto oznaceny
nejsou.

4.Vhodné pouze pro pouziti ve vozidlech
vybavenych tfibodovymi bezpecnostnimi
pasy, statickymi nebo se samocinnym navi-
jenim, které byly schvéleny podle dispozic
normy UN/ECE ¢. 16 nebo jinych odpovida-
jicich norem.

5.V piipadé jakychkoliv pochybnostf se obrat-
te na vyrobce zddrzného zafizeni nebo na
prislusnou prodejnu.

DULEZITE UPOZORNENI

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
A USAZENI DITETE V Ni U SK. 2/3 POMOCI
KONEKTORU ISOFIX, PASU ,TOP TETHER”
A TRIBODOVEHO PASU AUTOMOBILU
(15-36 KG)

Jednd se o détsky zadrzny systém homologo-
vany jako POLOUNIVERZALNI v souladu s nafi-
zenim ECER44/04, a je kompatibilni vyhradné s
vozidly uvedenymi na "Seznamu vozidel";
Vhodné pouze pro pouriti ve vozidlech vyba-
venych tifbodovymi bezpec¢nostnimi pésy, sta-
tickymi nebo se samocinnym navijenim, které
byly schvaleny podle dispozic normy UN/ECE
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¢. 16 nebo jinych odpovidajicich norem.

V pripadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
na vyrobce zddrzného zafizeni nebo na pfislus-
nou prodejnu.

1.4 OMEZENI PRI POUZIVANi VYROBKU
A POZADAVKY NA SEDADLO VOZIDLA

UPOZORNENI! Strikiné dodrzujte nasleduji-
ci omezeni a pozadavky tykajici se pouzivani
vyrobku a sedadla vozidla: v opac¢ném pfipadé
neni zaruc¢ena plna bezpe¢nost!

- Tato sedacka je homologovana k poutiti pro
déti s hmotnosti mezi 0 a 36 kg (od narozenf
do priblizné 12 let véku).

- Sedadlo vozidla musf byt vybaveno tifbodo-
vym bezpecnostnim péasem, pevnym nebo
s automatickym navijenim, ktery byl schvélen
podle dispozic normy UN/ECE ¢. 16 nebo ji-
nych odpovidajicich norem (Obr. 1).

UPOZORNENI! Nikdy nepfipeviujte autose-
dacku na sedadlo vybavené pouze dvoubodo-
vym bezpecnostnim pasem (Obr. 2).

V piipadé skupiny 0+ (0-13 kg) je mozné auto-
sedacku pripevnit na predni sedadlo pouze za
podminky, Ze je deaktivovan celni airbag.
Nikdy nepfipevriujte autosedacku na sedadla,
kterd jsou otoc¢ena bokem nebo proti sméru
jizdy (obr. 3).

- Vyrobek je ur¢en pro pouziti vyhradné jako
autosedacka, a nikoli pro vyuziti v domécim
prostiedi.

« MUZe se stat, Ze prezka bezpecnostniho pasu
automobilu je prilis dlouhd a prekracuje pred-
poklddanou vysku vzhledem k sedaci casti
(obr. 4A-4B). V takovém pfipadé nesmi byt
autosedacka na takovém sedadle upevnéna
a je nutné ji nainstalovat na jiné sedadlo, kde
problém neni. Pro dalsi informace v této véci
se obratte na vyrobce vozidla.

UPOZORNENI! Skupina 2/3. U vozidel vybave-
nych zadnimi bezpecnostnimi pasy s integro-
vanym airbagem (nafukovaci pésy) se fidte
navodem k obsluze vyrobce automobilu.
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2.MONTAZ

UPOZORNENI! Tento navod se tyka, po-
kud jde o text i obrazky, zpisobu upev-
néni autosedacky na pravé zadni sedadlo.
Pro upevnéni sedacky na ostatni sedadla
je nutno dodrzovat stejny postup.

2.1INSTALACE AUTOSEDACKY DO VO-
ZIDLA (se SYSTEMEM ISOFIX) PROTI
SMERU JiZDY: SK. 0+ (0-13 KG) a SK.
(GR19-18 KG)

Sedacka v rdmci skupiny 0+ se instaluje VZDY

proti sméru jizdy pii sou¢asné deaktivaci airbagu.

Instalaci je nutné provadét VZDY pomoci ko-

nektord Isofix a pasu,Top Tether”

- Stlacte péacku pro nakldpéni (P), dokud se
Cervend kulicka nebude kryt s polohou ,R"
(obr. 5).

« Stlacte packu (Q), otocte sedaci ¢asti o 180°
a prekontrolujte, zda doslo k zajisténi a zda je
umisténa v poloze proti sméru jizdy (obr. 6).

- Autosedacku umistéte na sedadlo automobi-
lu proti sméru jizdy.

« Zatazenim za popruh smérem ven (V) zcela
vyjméte pevné konektory (C) (obr. 7).

« Pro usnadnéni uchyceni konektor Isofix Ize
pouzit specidlni dodana voditka, kterd se
pripnou na Uchyty Isofix automobilu (obr. 8).

« Konektory zahdknéte na hacky, které se na-
chazeji mezi opéradlem a sedaci ¢asti (obr. 9).
Typické cvaknuti bude signalizovat, ze doslo
ke spojeni a barva indikatoru se zmeéni z Cer-
vené na zelenou.

- Zatlacte sedacku oproti opéradlu sedadla,
dokud k nému nepfilehne (obr. 10).

-Vyjméte pas ,Top Tether” (F) z ulozeni (W)
(obr. 11).

- Napnéte pés ,Top Tether” stisknutim tlacitka
nastaveni (V).

- Pas ,Top Tether” vedte skrze modré voditko
pést (obr. 12).

UPOZORNENI! Protdhnéte Top Tether mezi
horni ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opér-
kou hlavy. Nikdy neprotahujte Top Tether nad

opérkou hlavy vozidla.

UPOZORNENI! K vyhledani bodu pFipojeni Top

Tether autosedacky nahlédnéte do néavodu
k pouziti vozidla. Tento pfipeviovaci bod je

oznacen zvlastnim Stitkem (Obr. 13), a lze je
nalézt v mistech zndzornénych na obrazcich
13A-13B-13C-13D.
UPOZORNENI! Zkontrolujte, Ze pouzité ukot-
veni pro Top Tether je, jak je pfedepsano. Ne-
plette si to s krouzkem ur¢enym k upevnéni
zavazadel (Obr. 14).
« Jakmile urcite kotevni bod, pfipojte k nému
hacek pasu,Top Tether” (X).
Nastavte délku pasu Top Tether energickym
zatazenim pasu tak, abyste jej natdhli. Jako
kontrola spravného napnuti pasu se na indi-
kdtoru (Z) nachazejicim se na popruhu objevi
zelend barva (obr. 15). Navinte presahujici pas
a zajistéte jej piislusnym suchym zipem.

Polstafek miniredukce vcetné klinu a opérky
hlavy se pouzivé od narozeni do 6 kg. Viz od-
stavec 3.1 REDUKCE

Chcete-li autosedacku odinstalovat, uvolné-
te pas ,Top Tether” a konektory Isofix pomoci
uvoliiovacich tlacitek (D) (obr. 16). Chcete-li je
navratit zpét, zcela je zatlacte dovnitf.

Po dokonceni instalace autosedacky dité usa-

dite nésledujicim zplsobem:

«pro snazdi usazeni ditéte stlacte packu (Q)
a natocte sedaci ¢ast autosedacky (v ihlu 90°)
smérem k sobé.

- stisknéte tlacitko pro nastaveni péast (S)
a soucasné pasy autosedacky uchopte a tdh-
néte smérem k sobé, dokud nedocilite jejich
maximalniho mozného prodlouzenf (obr. 17).

« Stiskem tlacitka prezky rozepnéte pésy auto-
sedacky (obr. 18).

- Sopatrnosti a peclivosti usadte dité do sedac-
ky, spojte oba jazycky pasu a zacvaknéte zpét
do prezky (obr. 19).

« Pro nastaveni napnuti pasti opatmé vytahuijte

nastavovaci popruh (R) smérem nahoru, dokud

nedocilite spravné Grovné napnuti (obr. 20).

Natocte autosedacku zpét do polohy proti

sméru jizdy a soucasné prekontrolujte, zda je

sedaci ¢ast zajisténa, jak je popsano v bodé
dva tohoto odstavce (®).

2.2 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZI-
DLA (se SYSTEMEM ISOFIX) VE SMERU
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JiZDY: SK. 1 (9-18 KG)
Autosedacku patfici do Skupiny 1 Ize instalo-
vat ve sméru jizdy (9-18 kg), piicemz VZDY je
tfeba pouzit konektory Isofix a pas,Top Tether".

« Stlacte packu (Q), otocte sedaci ¢asti o 180°
a prekontrolujte, zda doslo k jejimu zajisténi
a zda je umisténa v poloze po sméru jizdy
(obr. 21).

« Sedacku umistéte na sedadlo automobilu ve
sméru jizdy.

« Zatazenim za popruh smérem ven (V) zcela
vyjméte pevné konektory (C) (obr. 22).

«Vyjméte pas ,Top Tether” (F) z ulozZeni (W)
(obr. 23).

« Pro usnadnénf uchyceni konektor( Isofix Ize
pouzit specidlni dodand voditka, kterd se
pfipnou na Uchyty Isofix automobilu (obr. 24).

«Konektory zahdknéte na hécky, které se
nachdzeji mezi opéradlem a sedaci castf
(obr. 25). Typické cvaknuti bude signalizovat,
Ze doslo ke spojenti a barva indikatoru se zmé-
nf z ¢ervené na zelenou.

« Autosedacku razné pfitlacte smérem k opéra-
dlu sedadla, aby k nému maximalné prilehla
(obr. 26).

- Napnéte pas ,Top Tether” stisknutim tlacitka
nastavenf (Y).

UPOZORNENI! Protéhnéte Top Tether mezi

hornf ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opér-

kou hlavy. Nikdy neprotahujte Top Tether nad
opérkou hlavy vozidla.

UPOZORNENI! K vyhledani bodu pfipojent

Top Tether autosedacky nahlédnéte do néavo-

du k pouziti vozidla. Tento upeviiovaci bod

je oznacen zvlastnim stitkem a naleznete ho

v mistech znézornénych na obrazcich 27A -

27B-27C-27D.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, Ze pouzité ukot-

veni pro Top Tether je, jak je pfedepsano. Ne-

plette si to s krouzkem ur¢enym k upevnéni

zavazadel (Obr. 28).

« Jakmile urcite kotevni bod, pfipojte k nému
hacek pasu,Top Tether” (X).

« Nastavte délku pasu,Top Tether” energickym
zatazenim za popruh tak, aby doslo k jeho
napnuti. Jako kontrola spravného napnutf
pésu se na indiktoru (Z) nachézejicim se na
popruhu objevi zelend barva (obr. 29). Navin-
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te presahujici pas a zajistéte jej prislusnym
suchym zipem.
Polstafek miniredukce Ize u déti s hmotnosti 6
az 15 kg pouzit bez klinu a opérky hlavy.
Viz odstavec 3.1 REDUKCE

Chcete-li autosedacku odinstalovat, uvolné-

te pas ,Top Tether” a konektory Isofix pomoci

uvoliovacich tla¢itek (D) (obr. 30). Chcete-li je
vratit zpét, zcela je zatlacte dovnitt.

Po dokonceni instalace autosedacky dité usa-

dite nasledujicim zplsobem:

- stisknéte tlacitko pro nastaveni pasd (S)
a soucasné pasy autosedacky uchopte a th-
néte smérem k sobé, dokud nedocilite jejich
maximalniho mozného prodlouzeni (obr. 31).

- Stiskem tlacitka prezky rozepnéte pasy auto-
sedacky (obr. 32).

- Sopatrnosti a peclivosti usadte dité do sedac-
ky, spojte oba jazycky pasu a zacvaknéte zpét
do prezky (obr. 33).

« Pro nastaveni napnuti past opatrné vytahuj-
te nastavovaci popruh (R) smérem nahoru,
dokud nedocilite spradvné Urovné napnutf
(obr. 34).

2.3 ZMENA KONFIGURACE AUTOSEDAC-
KY ZE SK. 0+/1 (0-18 KG) A SK. 2/3
(15-36 KG)

Doporucujeme tento Ukon provadét mimo

vozidlo, abyste méli okolo sebe dostatecny

manévrovaci prostor.

« Pomoci tlacitka ,S* co nejvice povolte 5bo-

dovy pas.

« Pomoci krouzku pro nastaveni opérky hlavy
a pést (K) nastavte opérku hlavy do maximal-
ni vysky.

- Otocte autosedacku tak, abyste méli pred se-
bou jeji zadnf ¢ast.

- Oteviete ulozeni pro pés ,Top Tether” (W)
a z kovového konektoru vyjméte oba popru-
hy (obr. 35).

« Kovovy konektor umistéte do pfislusné kapsy
(obr. 36).

- Odeberte ramenni popruhy a oddélte je po-
moci spojovaciho krouzku (obr. 37).

- Vyvlecte popruhy a odeberte ramenni popru-
hy a vlozte je do kapsy (obr. 38).

+ Pro oddéleni obou jazyckd oteviete prezku
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stisknutim cerveného tlacitka.

- Nazdvihnéte textilni ¢ast sedaci ¢asti, otevie-
te Ulozny prostor a ulozte do néj prezku. Poté
jej zase uzavrete (obr. 39).

« Kazdy popruh i s prislusnym jazyckem sroluj-
te (obr. 40) a tyto navinuté popruhy umistéte
do prostoru v opérce zad (obr. 41).

« Polstrovany mezinozni pas (O) ulozte do zad-
nf kapsy.

2.4 PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A USA-
ZENI DITETE PRO SKUPINU 2/3 (15-36
KG) S TRIBODOVYM PASEM VOZIDLA

UPOZORNENT! Tento névod se tyka, pokud jde

o text i obrdzky, zplsobu upevnéni autose-

dacky na pravé zadni sedadlo. Pro upevnéni

sedacky na ostatni sedadla je nutno dodrzovat
stejny postup.

« Umistéte autosedacku na zvolené sedadlo po
smeéru jizdy.

« Protdhnéte diagonalni ¢ast pasu automobilu
za opérkou hlavy a skrze specidlnf diagonalni
prichodku péasu cervené barvy (T1), kterd se
nachézi pod opérkou hlavy (obr. 42).

« Opatrné dité usadte do autosedacky a ujisté-
te se, Ze se zady dobre opiré o jeji opéradlo.

- Zapnéte bezpecnostni pas automobilu do
prislusné prezky sedadla tak, aby jak bfisni,
tak diagonalni ¢ast tohoto pasu prochéazely
oproti prachodkam brisniho pasu T2 (obr.43).

« Ve fézi nastavovani vysky opérky hlavy zkont-
rolujte, zda pozice vodici prezky diagonélniho
péasu (T1) je umisténa nad ramenem ve vzda-
lenosti maximalné 2 cm (obr. 44).

6. Téhnéte Sikmou c¢ast bezpecnostniho pasu
automobilu smérem k jeho samocinné-
mu navijenf tak, aby byl cely pas napnuty
a dobre priléhal k hrudniku a nohdm ditéte
(Obr. 45).

7. Provéite, zda je autosedacka spravné upev-
néna.

UPOZORNENT!

Vzdy se ujistéte, Ze je pas stejnomérné rozloze-

ny ve viech bodech a nenf zkrouceny.

Ujistéte se, Ze diagonalni pas se spravné opira

o rameno ditéte a netlaci na krk; v pfipadé po-

treby nastavte vysku opérky hlavy.

Ujistéte se, ze samocinné navijeni pasu auto-

mobilu se nachazi v zadni poloze vici opéra-
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dlu sedadla automobilu (obr. 46).

Pro vyjmutf ditéte z autosedacky Skupiny 2/3:
- Odepnéte bezpecnostni pas automobilu
z prrezky.

« Stdhnéte bezpecnostni pas automobilu z téla
ditéte.

« Opatrné vyjméte dité z autosedacky.
UPOZORNENI! V piipadé, ze nemate v Umy-
slu vyndat autosedacku z automobilu, neza-
pomente znovu zapnout bezpecnostni pas
automobilu do pfislusné prezky tak, aby tato
prezka fixovala autosedacku k automobilu
i bez pritomnosti ditéte; v opacném piipadé
by mohla pfedstavovat nebezpeci pii brzdéni
nebo pfi nehodé.

2.5 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZI-
DLA A USAZENI DITETE V Ni U SK. 2/3
POMOCi KONEKTORU ISOFIX, PASU
,TOP TETHER” A TRIBODOVEHO PASU
AUTOMOBILU (15-36 KG)

Pred nainstalovanim autosedacky a usazenim

ditéte zménte konfiguraci autosedacky ze Sku-

piny 1 (9-18 kg) na Skupinu 2/3 (15-36 kg), jak

je uvedeno v odstavci 2.4.

+ Sedacku umistéte na sedadlo automobilu ve
sméru jizdy.

- Zatazenim za popruh smérem ven (V) zcela
vyjméte pevné konektory (C) (obr. 47).

-Vyjméte pas ,Top Tether” (F) z ulozeni (W)
(obr. 48).

« Pro usnadnéni uchyceni konektorl Isofix Ize
pouzit specidlni dodana voditka, kterd se
pfipnou na Uchyty Isofix automobilu (obr. 49).

- Konektory zahédknéte na hécky, které se
nachdzeji mezi opéradlem a sedaci Castf
(obr. 50). Typické cvaknuti bude signalizovat,
Ze doslo ke spojeni a barva indikatoru se zmé-
ni z Cervené na zelenou.

« Autosedacku rdzné pfitlacte smérem k opéra-
dlu sedadla, aby k nému maximalné pfilehla
(obr.51).

- Napnéte pés ,Top Tether” stisknutim tlacitka
nastaveni (V).

UPOZORNENI! Protéhnéte Top Tether mezi

horni ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opér-

kou hlavy. Nikdy neprotahujte Top Tether nad
opérkou hlavy vozidla.

UPOZORNENI! K vyhledéni bodu pfipojeni
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Top Tether autosedacky nahlédnéte do névo-

du k pouziti vozidla. Tento upevnovaci bod

je oznacen zvIdstnim Stitkem a naleznete ho

v mistech zndzornénych na obrazcich 52A -

52B-52C—-52D.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, Ze pouzité ukot-

veni pro Top Tether je, jak je pfedepsano. Ne-

plette si to s krouzkem ur¢enym k upevnéni

zavazadel (Obr. 53).

- Jakmile urcite kotevni bod, pfipojte k nému
hécek pasu,Top Tether” (X).

+ Nastavte délku pasu,Top Tether” energickym
zatazenim za popruh tak, aby doslo k jeho
napnuti. Jako kontrola spravného napnuti
pésu se na indikdtoru (2) nachdzejicim se na
popruhu objevi zelend barva (obr. 54). Navin-
te presahujici pas a zajistéte jej pislusnym
suchym zipem.

« Protahnéte diagondlni ¢ast pasu automobilu
za opérou hlavy a skrze specialni diagondini
prachodkou pasu cervené barvy (T1), kterd se
nachdzi pod opérkou hlavy (obr. 55).

- Opatrné dité usadte do autosedacky a ujisté-
te se, Ze se zady dobre opiré o jeji opéradlo.

- Zapnéte bezpecnostni péas automobilu do
prislusné prezky sedadla tak, aby jak bfisni,

tak diagondlIni ¢ast tohoto pasu prochéazely
oproti prachodkam bfisniho pasu T2 (obr. 56).

« Ve fazi nastavovéni vysky opérky hlavy zkont-
rolujte, zda pozice vodici pfezky diagondlntho
pésu (T1) je umisténa nad ramenem ve vzda-
lenosti maximéalné 2 cm (obr. 57).

6. Tahnéte Sikmou ¢ast bezpecnostniho péasu
automobilu smérem k jeho samocinné-
mu navijeni tak, aby byl cely pas napnuty
a dobfe priléhal k hrudniku a noham ditéte
(Obr. 58).

7.Provéite, zda je autosedacka spravné upev-
nénd.UPOZORNENI!

Vzdy se ujistéte, Ze je pas stejnomérné rozloze-

ny ve véech bodech a nenf zkrouceny.

Ujistéte se, Ze diagonalnf pas se spravné opira

o rameno ditéte a netlaci na krk; v pfipadé po-

tfeby nastavte vysku opérky hlavy.

Ujistéte se, ze samocinné navijeni pasu auto-

mobilu se nachézi v zadni poloze vici opéra-

dlu sedadla automobilu (obr. 59).

Pro vyjmutf ditéte z autosedacky Skupiny 2/3:

- Odepnéte bezpecnostni pas automobilu

93

z pirezky.

- Stédhnéte bezpecnostni pas automobilu z téla
ditéte.

- Opatrné vyjméte dité z autosedacky.

2.6 OBNOVENi NASTAVENi PASU PRO
POUZITi U SKUPIN 0+ (0-13 KG) a 1
(9-18 KG)

Abyste pfipravili pasy k opétovnému pouzitf

pro Skupinu 0+/1, provedte v opa¢ném sledu

Ukony popsané v odstavci 2.3 UPRAVA KONFI-

GURACE AUTOSEDACKY ZE SK. 0+/1 (0-18 KG)

NA SK. 2/3 (15-36 KG).

3. DALSI UKONY

3.1 REDUKCE

Autosedacka je vybavena polstatkem mini-
redukce, ktery se sklddd ze sedaci ¢asti, klinu
a opérky hlavy (obr. 60).

Polstafek miniredukce veetné klinu a opérky
hlavy se pouzivé od narozeni do 6 kg.
Polstarek miniredukce Ize u déti s hmotnosti 6
az 15 kg pouzit bez klinu a opérky hlavy.

3.2 NASTAVENI VYSKY OPERKY HLAVY A
PASU

Opérku hlavy i pasy lze soucasné nastavit do

vysky pomoci nastavovaciho krouzku na opér-

ce hlavy (K).

Chcete-li zvysit vysku opérky hlavy, je nutné

uvolnit bezpec¢nostni pds stisknutim tlac¢itka S

a soucasné chytit oba pésy autosedacky pod

ramennimi popruhy a tadhnout je smérem

k sobé.

Pro snizeni vysky opérky hlavy je treba

nazdvihnout krouzek K a opérku hlavy zatlacit

smeérem dold.

3.3 NAKLOPENI

Pokud chcete zménit Uroverr naklopeni, je
tfeba zatdhnout packu pod sedaci casti (P)
smeérem k sobé.

Pokud je autosedacka nainstalovanad proti
smeéru jizdy, je tfeba ji nastavit do maximalnf
Urovné naklopenf (4).

UPOZORNENI! Pokud je autosedacka nainsta-
lovand proti sméru jizdy, nelze pouzit ostatni
polohy.
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Pokud je autosedacka nainstalovana ve sméru
jizdy, Ize ji naklopit do 4 urcenych poloh.

3.4 OTACENI

Autosedacka je opatfena systémem otaceni
sedaci ¢asti v Uhlu 360° ktery aktivujete po-
moci packy Q, coZ umozniuje snadny prechod
z jedné konfigurace do druhé.

Pokud je autosedacka nainstalovand proti smé-
ru jizdy, je pro usazeni ditéte do autosedacky
mozné pouzit prostfedni polohu v thlu 90°.

Pri  kazdém  pouziti  funkce  otdceni
prekontrolujte, zda je sedaci ¢ast spravné
zajisténa ve zvoleném sméru jizdy.

UPOZORNEN(! Prostiedni polohu v thlu 90°
nepouzivejte za jizdy.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Autosedacka je oboustranné opatfena systé-
mem Side Safety System (H) pro zajisténi vétsi
ochrany v pfipadé bo¢niho narazu.

Systém Side Safety pouZzivejte ze strany dveff.
Vyjmuti se provédi stisknutim pfislusného tla-
Citka (obr. 61).

3.6 SLUNECNI STRISKA

Sitovana slune¢ni stfiska je soucasti vybavy u
nékterych verzi sedacky.

Instalaci provedete pfipevnénim stiisky k
opérce hlavy na sedacce, a to pomoci dvou
knoflikl nachazejicich se vzdy ve spodni ¢asti
oblouku (obr. 62), a naslednym protazenim
krouzku pro nastaveni opérky hlavy (K) okem
ve spodni ¢asti stfisky (obr. 63).

Pro pouziti pouze zatédhnéte za konec stfisky
a zvolte vhodnou polohu, pfi niz bude dité
chranéno pred slune¢nimi paprsky.

3.7 CISTENI A UDRZBA

Cisténf a udrzba musf byt provedena vyhradné
dospélou osobou.

Cisténf potahu

Potah autosedacky je mozno cely sejmout
a vyprat v ruce nebo v pracce na

30°C. Pri prani se fidte pokyny uvedenymi na
stitku potahu.

Perte v pracce na 30 °C
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K Nebélte
@ Nesuste v susicce
a Nezehlete

:@: Necistéte chemicky

Nikdy nepouzivejte tekuty pisek ani fedidla.
Potah nezdimejte a nechte jej volné uschnout.
Potah mize byt nahrazen pouze potahem
schvalenym vyrobcem, neb je nedilnou sou-
¢asti autosedacky a tudiz prispiva k jeji bez-
pecnosti.

UPOZORNENI! Nikdy nepouZivejte autosedac-
ku bez potahu, abyste neohrozili bezpe¢nost
ditéte.

Chcete-li odstranit textilni potah, postupujte
nasledovné:

Opérka hlavy
Svléknéte opérku hlavy a rozepnéte knofliky
(obr. 64).

Sedak

Rozepnéte knofliky na stfedové klopé (obr. 65)
a nasledné stéhnéte potah ze skofepinové ¢és-
ti (obr. 66).

Pro opétovné navléknuti potahu na autose-
dacku provedte vyse popsané kroky v obrace-
ném potadi. Praci si usnadnite pouzitim doda-
né $pachtlicky.

Cisténf plastovych nebo kovovych sou¢asti.
Césti z plastu nebo lakovaného kovu cistéte
pouze navih¢enym hadfikem. Nikdy nepouzi-
vejte tekuty pisek ani fedidla. Pohyblivé ¢asti
autosedacky nesmi byt nijak olejovany.

KONTROLA CELISTVOSTI SOUCASTI
Doporucujeme pravidelné kontrolovat ce-
listvost a stav opotfebeni nésledujicich ¢asti:
potahu: zkontroluijte, jestli vycpavka nékde ne-
vycniva nebo se nedrolf; zkontrolujte stav $vi.
Nesm{ se nikde pérat.

Past: zkontrolujte, jestli Utek latky nefidne

@»
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a jestli viditelné neslabne tloustka pasd v bliz-
kosti regula¢niho péasu, pasu mezi nohama
ditéte, na Urovni ramen a okolo desticky na
Upravu pasU.

Umélych hmot: Kontrolujte stuper\ opotiebent
viech plastovych ¢asti, které nesmi byt ani vi-
ditelné poskozené ani vybledlé.

UPOZORNENI! Pokud je autosedacka defor-
movana nebo velmi opotfebend, musf byt vy-
ménéna: takové by mohla ztratit své pavodni
vlastnosti, a nespliovala by tak predepsané
bezpecnostni pozadavky.

USCHOVANI VYROBKU

Pokud nenf autosedacka pouzivana ve vozidle,
doporucujeme ji uschovat na suchém misté
mimo dosah tepelnych zdrojd a ulozit ji tak,
aby byla chrénéna pred prachem, vihkostf
a pfimym slune¢nim svétlem.

LIKVIDACE VYROBKU

Po uplynuti stanovené Zivotnosti vyrobku jej
prestante pouzivat a vyhodte ho do odpadu.
Z dlvodu ochrany Zivotniho prostfedi umiste-
te jednotlivé ¢asti vyrobku do tfidéného odpa-
du v souladu s predpisy platnymi ve vasi zemi.

ZARUKA

Vyrobek je kryty zarukou, jedna-li se o jakou-
koli vadu tykajici se shodnosti vyrobku pfi
béznych podminkach pouziti, v souladu s na-
vodem k pouziti.

Zéruka se nevztahuje na Skody vzniklé v dd-
sledku nespravného pouziti, opotfebeni nebo
nahodilych udalosti.

Dobu trvani zaruky na vady tykajici se shodnosti
vyrobku upravuji konkrétni predpisy uplatriova-
né v zemi, kde byl vyrobek zakoupen.

95



®

@ seaTaFix
Grupa 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA
BARDZO WAZNE! NALEZY NATYCHMIAST
PRZECZYTAC

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM PRZECZYTAC
UWAZNIE TE INSTRUKCJE W CALOSCI, ABY NIE
DOPUSCIC DO NIEBEZPIECZNYCH SYTUACJI W
CZASIE UZYTKOWANIA ORAZ ZACHOWAC JA
NA PRZYSZ+OSC. ABY ZAPEWNIC BEZPIECZEN-
STWO DZIECKA, DOKEADNIE STOSOWAC SIE
DO INSTRUKCIL.

OSTRZEZENIE: W CELU UNIKNIECIA NIEBEZ-
PIECZENSTWA UDUSZENIA USUN POKRYCIE Z
TWORZYWA SZTUCZNEGO PRZED UZYCIEM
WYROBU. POKRYCIE TO NALEZY ZNISZCZYC
LUB TRZYMAC POZA ZASIEGIEM NIEMOWLAT
| DZIECI. ZALECA SIE WYRZUCENIE TYCH ELE-
MENTOW DO SPECJALNYCH POJEMNIKOW
SELEKTYWNEJ ZBIORKI ODPADOW, ZGODNIE Z
OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI.

SPIS TRESCI:

1. WPROWADZENIE

1.1 OSTRZEZENIA

1.2 OPIS ELEMENTOW SKt ADOWYCH

1.3 CECHY PRODUKTU

1.4 OGRANICZENIA TWYMAGANIA DOTYCZACE
UZYCIA PRODUKTU ORAZ SIEDZENIA SA-
MOCHODOWEGO

2. INSTALACJA

2.1 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX) W
SAMOCHODZIE, TYLEM DO KIERUNKU JAZ-
DY: GR. 0+ (0-13 KG) i GR. 1 (9-18 KG)

2.2 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX) W
SAMOCHODZIE, PRZODEM DO KIERUNKU
JAZDY: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA Z GRUPY
1(9-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-36 KG)

2.4 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE | SA-
DZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO GRUPY
2/3, Z TRZYPUNKTOWYM PASEM BEZPIE-
CZENSTWA (15-36 KG)

2.5 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE | SA-
DZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO GRU-
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PY 2/3 Z ZACZEPAMI ISOFIX, TOP TETHER |
TRZYPUNKTOWYM PASEM SAMOCHODO-
WYM (15-36 KG)

26PONOWNE  PRZYSTOSOWANIE PASOW DO
UZYTKU W GRUPACH 0+ (0-13KG) i 1 (9-18 KG)

3 KOLEJNE CZYNNOSCI

3.1 WKLADKA REDUKCYJNA

3.2 REGULOWANIE WYSOKOSCI ZAGEOWKA |
PASOW

3.3 NACHYLANIE

3.4 OBRACANIE

3.5 SYSTEM OCHRONY BOCZNEJ

3.6 BUDKA PRZECIWSEONECZNA

3.7 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

1.WPROWADZENIE

1.1 OSTRZEZENIA

+Podczas montazu i instalowania produktu
nalezy rygorystycznie przestrzegac instrukgji.
Produkt nie powinien by¢ uzywany przez oso-
by, ktére nie zapoznaly sie z instrukcja.

« Zachowac niniejsza instrukcje na przysztosc.

- Kazdy kraj stosuje odmienne normy i przepisy
dotyczace bezpiecznego przewozu dzieci w
samochodzie. Dlatego tez nalezy skontakto-
wac sie z lokalnymi wtadzami w celu uzyska-
nia doktadnych informacji.

- OSTRZEZENIE! Z badan statystycznych doty-
czacych wypadkéw samochodowych wynika,
ze zreguty tylne siedzenia samochodu s bez-
pieczniejsze niz przednie. Dlatego tez zaleca
sie instalowac Fotelik wiasnie z tytu. Méwiac
doktadniej, najbezpieczniejszy fotel to fotel
Srodkowy z tytu, jezeli jest wyposazony w
3-punktowy pas i system zaczepow ISOFIX.

« Zaleca sie, aby wszyscy pasazerowie pojazdu
wiedzieli w jaki sposéb w nagtych przypad-
kach odpia¢ pasy i wyjac¢ dziecko z fotelika.

- OSTRZEZENIE! POWAZNE ZAGROZENIE! W
Grupie 0+ (0-13 kg) nigdy nie uzywac tego
fotelika na przednim fotelu, wyposazonym we
frontowg poduszke powietrzng. Fotelik moz-
na wpina¢ na przednim siedzeniu tylko jezeli
czotowa poduszka powietrzna zostata wyta-
czona: sprawdzi¢ w instrukcji obstugi samo-
chodu czy mozliwe jest wylaczenie poduszki
powietrznej lub skontaktowac sie z producen-
tem samochodu.

@»
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«W pierwszych miesigcach po urodzeniu,
dzieci moga mie¢ trudnos¢ w oddychaniu
w siedzacej pozydji. Nie pozwalac spac dzie-
ciom w foteliku do kiedy nie beda w stanie
samodzielnie unies¢ gtowki.

«Wczedniaki urodzone przed 37 tygodniem
ciazy moga by¢ zagrozone w foteliku. Takie
niemowleta moga mie¢ w foteliku proble-
my z oddychaniem. Z tego powodu, przed
opuszczeniem szpitala, pediatra lub potozna
powinni oceni¢ stan zdrowia Parstwa dziec-
ka i zaleci¢ odpowiedni model fotelika.

+Nigdy nie uzywac tego fotelika na siedze-
niach ustawionych w poprzek lub w kierunku
przeciwnym do kierunku jazdy .

- Fotelik montowac¢ wylacznie na siedzeniach
prawidlowo zamocowanych do konstrukgji
pojazdu i skierowanych w strone kierunku jazdy.

- Instalujac Fotelik nalezy upewnic sie, czy nie
styka sie z nim ruchome siedzenie samocho-
dowe lub drzwi pojazdu.

«W razie wypadku zaden Fotelik nie moze
zagwarantowac dziecku catkowitego bezpie-
czenstwa, ale uzycie tego produktu zmniejsza
ryzyko powaznych obrazen oraz $mierci.

«Ryzyko odniesienia powaznych obrazen
przez dziecko - nie tylko w razie wypadku, ale
tez w innych sytuacjach (np. przy gwattow-
nym hamowaniu, itp.) wzrasta, jesli nie prze-
strzega sie dokfadnie zalecen przytoczonych
w niniejszej instrukcji. Nalezy zawsze spraw-
dzi¢, czy Fotelik zostat prawidtowo zamoco-
wany na siedzeniu.

- Jedli fotelik jest uszkodzony, zdeformowany
lub silnie zuzyty, powinien by¢ wymieniony:
mozliwe, ze utracit oryginalne cechy zapew-
niajace jego bezpieczne uzycie.

«Nie nalezy dokonywa¢ Zzadnych przerébek
ani instalowa¢ dodatkowych akcesoriéw bez
uprzedniej zgody producenta.

- Nie montowac na foteliku akcesoriow, czesci
zamiennych i elementéw, ktére nie zostaty
dostarczone przez Producenta.

- Nie nalezy uzywa¢ niczego, za wyjatkiem
akcesoriéw zatwierdzonych dla wyrobu, za-
rébwno pomiedzy fotelikiem i siedzeniem sa-
mochodowym jak tez fotelikiem i dzieckiem:
w razie wypadku, moze spowodowac to nie-
prawidtowe dziatanie Fotelika.

®
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«W wyniku nawet niegroznego wypadku sa-
mochodowego, Fotelik moze ulec uszkodze-
niom niewidocznym gotym okiem: dlatego
tez jest konieczna jego wymiana.

NIE uzywac¢ produktu przez okres powyzej

10 lat. Po tym okresie, zmiany materiatéw (na

przykfad z powodu wystawiania na promie-

nie stoneczne) moga zmniejszy¢ lub pogor-
szy¢ skutecznos¢ produktu.

+Nie nalezy stosowac Fotelikow uzywanych:
moga posiada¢ niewidoczne gotym okiem
uszkodzenia konstrukcyjne, wptywajace na
bezpieczeristwo produktu.

- Nie pozostawia¢ nigdy dziecka w Foteliku bez
opieki.
Jesli pojazd pozostawat na storicu, przed
umieszczeniem dziecka w Foteliku nalezy
doktadnie sprawdzi¢, czy jego elementy nie
s3 zbytnio nagrzane. Jesli jest to konieczne,
przed umieszczeniem w nim dziecka, nalezy
go ochtodzi¢, aby uniknac poparzen.
« Obicie mozna wymieni¢ wylacznie na po-
szewke dopuszczong przez producenta, po-
niewaz stanowi ono integralna czes¢ fotelika
samochodowego. Nie wolno uzywac fote-
lika bez poszewki, gdyz mogtoby to narazi¢
dziecko na niebezpieczenstwo.

Sprawdzi¢, czy pas bezpieczenstwa nie jest

zaplatany i upewnic sie, czy jego tasma albo

inne elementy fotelika nie zostaly przyciete

przez drzwi lub tez, nie ocieraja sie one o

ostre punkty. Jezeli pas jest naderwany lub

wystrzepiony, nie wolno go dtuzej uzywac.

- Nawet jesli nie jest przewozone dziecko,
Fotelik powinien by¢ zawsze prawidtowo
zainstalowany lub wtozony do bagaznika. W
razie wypadku lub gwattownego hamowania
Fotelik, ktéry nie zostat zaczepiony moze sta-
nowi¢ zagrozenie dla pasazerow.

« Upewni¢ sie, czy nie sg przewozone — przede
wszystkim na tylnej potce — przedmioty lub ba-
gaze, ktdre zostaty nieprawidtowo umocowane
lub Zle umieszczone, mogace: w razie kolizji lub
gwattownego hamowania zrani¢ pasazerow.

« Nalezy zwréci¢ uwage, aby w przypadku skia-
danych lub obrotowych siedzer w pojezdzie
nie pozostawi¢ ich nieprawidtowo zabloko-
wanych, gdyz w razie wypadku mogtyby sta-
nowic zagrozenie.
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« Sprawdzi¢, czy zagtéwek siedzenia samocho-
dowego nie koliduje z zagtéwkiem Fotelika:
nie moze go popychac do przodu. Jezeli doj-
dzie do takiej sytuacji, nalezy wyjac zagtéwek
siedzenia, na ktérym jest zamontowany Fote-
lik, pamietajac, aby nie pozostawic¢ zagtdwka
na tylnej pdtce.

- Upewnic sie, czy wszyscy pasazerowie pojaz-
du uzywaja swojego pasa bezpieczeristwa
nie tylko dla ich wiasnego bezpieczenstwa,
lecz réwniez dlatego, ze w trakcie podrézy,
w razie wypadku lub gwattownego hamowa-
nia, mogliby zrani¢ dziecko.

+ W przypadku dtugich podrézy nalezy zatrzy-
mywac sie czesto, poniewaz dziecko siedzace
w foteliku bardzo tatwo sie meczy. Pod zad-
nym pozorem nie wolno wyjmowac dziecka z
fotelika w trakcie jazdy. Jezeli dziecko wyma-
ga Waszej uwagi, nalezy znalez¢ odpowied-
nie miejsce i zatrzymac pojazd.

« Spotka ARTSANA uchyla sie od jakiejkolwiek
odpowiedzialnosci w razie nieprawidtowego
lub niezgodnego z niniejszymi instrukcjami
uzycia produktu.

1.2 OPIS ELEMENTOW SKLADOWYCH

Rys.A

A. Siedzisko fotelika

B. Podstawa fotelika

C. Zaczepy Isofix

D. Przycisk odpinania zaczepow Isofix

E. Wskaznik informujacy o wpieciu zaczepdw
sztywnych

F. Top Tether

G. Prowadnik pasa Top Tether

H. Side Safety System

Rys.B

|. Zagtéwek

J. Oparcie

K. Piersciert do regulowania zagtéwka
L. Naktadki naramienne

M. Pasy fotelika

N. Sprzaczka

O. Pas kroczny

P. Dzwignia nachylania

Q. DZwignia obracania siedzenia
R. Tasma regulacji paséw

S. Przycisk regulacji pasow

T1 Gorny prowadnik pasa Gr. 2/3
T2 Dolny prowadnik pasa Gr. 2/3

U. Wktadka redukcyjna na siedzenie

Rys. C

V.Tasma do wyciggania zaczepow Isofix
W. Klapka Top Tether

X. Zaczep Top Tether

Y. Przycisk regulacji Top Tether
Z.Wskaznik naciggu

1.3 CECHY PRODUKTU

GRUPA 0+, 1,2i3
MOZLIWE KONFIGURACJE MONTAZOWE

Grupa Montaz Typ homologacji

0+/1 Zaczepy Isofix + | POL-UNIWERSAL-
NY

Top Tether

1 Zaczepy Isofix + | UNIWERSALNY
Top Tether

2/3 Pas 3-punktowy | UNIWERSALNY

23 Pas 3-punktowy | POL-UNIWERSAL-
+ Zaczepy Isofix

+ Top Tether

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX)
W SAMOCHODZIE, TYLEM DO KIERUNKU
JAZDY: GR. 0+ (0-13 KG) I GR1 (9-18 KG).
Jest to urzadzenie zabezpieczajaco-przytrzy-
mujace dziecko ISOFIX Jest dopuszczone, na
mocy Rozporzadzenia ECE R44/04, do uzytku
w pojazdach wyposazonych w system moco-
wania ISOFIX.

W tej konfiguracji fotelik jest zaklasyfikowany do
uzytku POL-UNIWERSALNEGO i jest kompa-
tybilny wytacznie z fotelami samochodowymi
wymienionymi w specjalnej "Liscie pojazddw’”.
Przed montazem fotelika i przed rozpocze-
ciem korzystania z systemu ISOFIX koniecznie
przeczytac instrukcje pojazdu.

Grupa wagowa i klasa rozmiaru ISOFIX, dla kté-
rych urzadzenie jest przeznaczone w tej konfi-
guracji to: GRUPA 0+,GRUPA 1, Klasa D.

W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
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z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

OSTRZEZENIE! Podczas uzywania ISOFIX,
mocowanie dolnych zaczepdw nie jest wystar-
czajace. Trzeba obowiazkowo zamocowac pas
"Top Tether" w punkcie mocowania przewi-
dzianym przez producenta pojazdu.

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX)
W SAMOCHODZIE, PRZODEM DO KIERUN-
KU JAZDY: GR. 1 (9-18 KG)

Jest to urzadzenie zabezpieczajaco-przytrzy-
mujace dziecko ISOFIX Jest dopuszczone, na
mocy Rozporzadzenia ECE R44/04, do uzytku
w pojazdach wyposazonych w system moco-
wania ISOFIX.

W tej konfiguradji fotelik jest zaklasyfikowany
do uzytku UNIWERSALNEGO. Grupa wago-
wa i klasa rozmiaru ISOFIX, dla ktérych urza-
dzenie jest przeznaczone w tej konfiguracji to:
GRUPA 1, klasa B1.

W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

OSTRZEZENIE! Podczas uzywania ISOFIX, mo-
cowanie dolnych zaczepéw nie jest wystarcza-
jace. Obowiazkowo nalezy zamocowac ,Top
Tethera” w punkcie zakotwiczenia przewidzia-
nym przez producenta pojazdu.

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE |

SADZANIE DZIECKA NALEiACEGO DO

GRUPY 2/3, Z TRZYPUNKTOWYM PASEM

BEZPIECZENSTWA (15-36 KG)

.Jest to "Uniwersalne" urzadzenie przytrzy-
mujace dzieci, zgodnie z kryteriami homo-
logacyjnymi Rozporzadzenia ECE Nr 44, po-
prawki serii 04. Przystosowane jest do uzycia
ogolnego w samochodach i kompatybilne z
wiekszoscig, ale nie ze wszystkimi siedzenia-
mi samochodowymi.

. Doktadne przystosowanie jest tatwo osiggal-
ne woéwczas, kiedy producent samochodu
oswiadcza w podreczniku pojazdu, iz w sa-
mochodzie przewidziane jest instalowanie

N
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JUniwersalnych” fotelikéw samochodowych
dla dzieci w danej grupie wiekowe;j.

3. Niniejszy fotelik samochodowy zostat za-
kwalifikowany jako “Uniwersalny” zgodnie
z kryteriami homologacyjnymi znacznie
bardziej wymagajacymi w stosunku do kry-
teriéw poprzednich modeli, ktére nie przy-
taczajg niniejszej informagji.

4. Moze on by¢ stosowany tylko w pojazdach
wyposazonych w 3-punktowy pas bezpie-
czenstwa, statyczny lub bezwtadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozpo-
rzadzeniem UN/ECE Nr 16 lub innymi row-
norzednymi standardami.

5. W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE |
SADZANIE DZIECKA NALEiACEGO DO
GRUPY 2/3 Z ZACZEPAMI ISOFIX, TOP
TETHER | TRZYPUNKTOWYM PASEM SA-
MOCHODOWYM (15-36 KG)

Zgodnie z kryteriami Rozporzadzenia ECE
R44/04 niniejsze urzadzenie zabezpieczajaco-
-przytrzymujace zostato zakwalifikowane jako
POL-UNIWERSALNE i jest ono kompatybilne
wytacznie z pojazdami wskazanymi na odpo-
wiedniej, Liscie pojazdow”;

Moze on by¢ stosowany tylko w pojazdach
wyposazonych w 3-punktowy pas bezpie-
czenstwa, statyczny lub bezwiadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozporza-
dzeniem UN/ECE Nr 16 lub innymi réwnorzed-
nymi standardami.

W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajgco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

1.4 OGRANICZENIA | WYMAGANIA DOTY-
CZACE UZYCIA PRODUKTU ORAZ SIE-
DZENIA SAMOCHODOWEGO

OSTRZEZENIE! Nalezy dokfadnie przestrze-
ga¢ ponizszych ograniczent i wymagari do-
tyczacych uzycia produktu oraz siedzenia sa-
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mochodowego: w przeciwnym wypadku nie

gwarantuje sie bezpieczerstwa.

«Ten fotelik ma homologacje do uzytku przez
dzieci o wadze od 0 do 36 kg (od urodzenia
do mniej wiecej 12 lat).

«Siedzenie  samochodowe powinno  by¢
wyposazone w 3-punktowy pas bezpie-
czenstwa, statyczny lub bezwtadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozpo-
rzadzeniem UN/ECE Nr 16 lub innymi réwno-
rzednymi standardami (Rys. 1).

OSTRZEZENIE! Nie nalezy nigdy mocowac
fotelika za pomocg dwupunktowego pasa sa-
mochodowego (Rys. 2).

Fotelik z Grupy 0+ (0-13 kg) mozna wpinac¢ na
przednim siedzeniu tylko jezeli czotowa po-
duszka powietrzna zostata wytaczona.

Nie nalezy nigdy uzywac tego Fotelika na sie-

dzeniach ustawionych w poprzek lub w kie-

runku przeciwnym do kierunku jazdy (Rys. 3).

- Produkt moze by¢ stosowany wytacznie jako
fotelik samochodowy. Nie powinien on byc
uzywany w domu.

+ Moze sie zdarzy¢, ze sprzaczka samochodo-

wego pasa bezpieczenstwa jest zbyt dtuga i

wystaje nad przewidziang wysokos¢ dolnej

czesci siedzenia (Rys. 4A-4B). W takim przy-
padku nie wolno zakfada¢ Fotelika na tym
fotelu, lecz trzeba go zamontowac na innym
siedzeniu, na ktérym nie ma tego problemu.

Aby uzyskac¢ wiecej informacji na ten temat,

skontaktowac sie z producentem samochodu.

OSTRZEZENIE! Grupa 2/3. W razie uzytkowa-
nia w pojazdach wyposazonych w pasy bez-
pieczenstwa na tylnych siedzeniach z wbu-
dowanymi poduszkami powietrznymi (pasy
nadmuchiwane), stosowac sie do instrukgji
producenta samochodu.

2.INSTALACJA

OSTRZEZENIE! Tekst oraz rysunki w ni-
niejszej instrukcji dotycza sposobu insta-
lowania Fotelika na tylnym prawym sie-
dzeniu. Aby zainstalowac¢ fotelik w innej
pozycji nalezy wykonac te sama kolejnos¢
czynnosci.
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2.1 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISO-
FIX) W SAMOCHODZIE, TYLEM DO KIE-
RUNKU JAZDY: GR. 0+ (0-13 KG) i GR1
(9-18 KG)

Fotelik z Grupy 0+ nalezy montowac ZAWSZE

tylem do kierunku jazdy; dodatkowo nalezy

wylaczy¢ poduszke powietrzna.

Do montazu ZAWSZE uzywac zaczepdw Isofix

i pasa Top Tether.

«DZwignia nachylania (P) ustawi¢ czerwong
kulke na pozydji R (Rys. 5).

« DZwignia (Q) obroci¢ siedzenie o 180° a na-
stepnie sprawdzi¢, czy sie zablokowato i usta-
wito tytem do kierunku jazdy (Rys. 6).

« Ustawic fotelik na siedzeniu samochodowym,
tytem do kierunku jazdy.

« Pociaggnac tasme na zewnatrz (V) i catkowicie
wyjac sztywne zaczepy (C) (Rys. 7).

« Aby fatwiej zapiac zaczepy Isofix, mozna pomadc
sobie dotaczonymi prowadnikami, ktére trzeba
przypia¢ do zaczepdw Isofix samochodu (Rys. 8).

« Wpigc¢ zaczepy do facznikéw pomiedzy opar-
ciem a siedziskiem (Rys. 9). Charakterystyczny
dzwiek sygnalizuje, ze mechanizm zostat za-
piety, a wskaznik zmienia kolor z czerwonego
na zielony.

« Popchnac fotelik w kierunku oparcia fotela, az
sie do niego dosunie (Rys. 10)

« Wyjac Top Tether (F) z klapki (W) (Rys. 11).

«Nacisna¢ przycisk regulacji (Y) i wyciagnac
tasme pasa Top Tether.

« Przeciggna¢ pas Top Tether przez niebieski
prowadnik paséw (Rys. 12).

OSTRZEZENIE! Przeciaggnac Top Tethera pomie-

dzy gdrna czescia oparcia siedzenia pojazdu a

zagtéwkiem. Nigdy nie przeciggac¢ pasa Top

Tether nad zagtéwkiem samochodu.

OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu

zakotwiczenia Top Tethera, zapozna¢ sie z in-

strukcjg obstugi pojazdu. Punkt zaczepu jest

oznaczony odpowiednig naklejka (Rys. 13) i

moze znajdowac sie w miejscach wskazanych

na rysunkach 13A - 138 - 13C - 13D.

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwaza¢,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przeznaczo-

nym do mocowania bagazy (Rys. 14).

- Po zlokalizowaniu punktu mocowania wpigc
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zaczep pasa Top Tether (X).
W celu naciaggniecia pasa Top Tether, wyregu-
lowac jego dtugos¢ pociagajac go w sposdb
zdecydowany. Potwierdzeniem prawidtowego
naciggu pasa jest kolor zielony wskaznika (2)
widocznego na tasmie (Rys. 15). Zwina¢ nad-
miar pasa i zabezpieczy¢ rzepem.

Wkiadka redukcyjna wraz z klinem i zagtow-
kiem jest przeznaczona do uzytku od urodze-
nia do momentu, gdy dziecko wazy 6 kg. Patrz
punkt 3.1 WKt ADKA REDUKCYJNA.

Aby zdja¢ fotelik, odpiac¢ pas Top Tether i za-
czepy Isofix uzywajac przyciskdw zwalniaja-
cych (D) (Rys. 16). Aby je catkowicie schowac,
wepchna¢ je do srodka.

Po zainstalowaniu fotelika, posadzi¢ dziecko w

nastepujacy sposob:

« DZwignia (Q) obrdci¢ siedzisko fotelika (0 90°),
az ustawi sie przodem do nas; utatwi to posa-
dzenie dziecka.

« Nacisnac¢ przycisk regulacji paséw (S) i jedno-
czednie chwycic pasy fotelika oraz pociagnac
je do siebie, tak aby je jak najbardziej rozcia-
gnac (Rys. 17).

« Nacisna¢ przycisk sprzaczki (Rys. 18) i rozpiac
pasy fotelika.

« Ostroznie posadzi¢ dziecko w foteliku, ztozy¢
razem obie koncédwki pasa i ponownie zapiaé
je w sprzaczce (Rys. 19).

« Aby wyregulowa¢ nacigg paséw, ostroznie
pociggnac do gory tasme regulacyjng (R), az
uzyskamy wymagany naciag (Rys. 20).

« Obroci¢ fotelik i ustawi¢ go przeciwnie do
kierunku jazdy. Sprawdzi¢, czy siedzisko jest
zablokowane w sposob opisany w punkcie
2 tej sekgji (o).

2.2 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISO-
FIX) W SAMOCHODZIE, PRZODEM DO
KIERUNKU JAZDY: GR. 1 (9-18 KG)

Fotelik z Grupy 1 mozna montowac przodem

do kierunku jazdy (9-18 kg), przy czym ZA-

WSZE trzeba uzywac do tego zaczepdw Isofix

i pasa Top Tether.

- DZwignia (Q) i obrdci¢ siedzenie o 180° a
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nastepnie sprawdzi¢, czy sie zablokowato i
ustawito przodem do kierunku jazdy (Rys. 21).

- Ustawic fotelik na siedzeniu samochodowym,
przodem do kierunku jazdy.

« Pociggnac tasme na zewnatrz (V) i catkowicie
wyjac sztywne zaczepy (C) (Rys. 22).

- Wyjac Top Tether (F) z klapki (W) (Rys. 23).

- Aby fatwiej zapiac zaczepy Isofix, mozna po-
maoc sobie dofaczonymi prowadnikami, ktére
trzeba przypia¢ do zaczepow Isofix samocho-
du (Rys. 24).

+ Wpia¢ faczniki do zaczepdw pomiedzy opar-
ciem a siedziskiem (Rys. 25). Charakterystycz-
ny dzwiek sygnalizuje, ze mechanizm zostat
zapiety, a wskaznik zmienia kolor z czerwone-
go na zielony.

+Mocno docisng¢ fotelik do oparcia fotela
samochodowego, aby jak najlepiej przylegat
(Rys. 26).

+Nacisna¢ przycisk regulacji (Y) i wyciagnac
tasme pasa Top Tether.

OSTRZEZENIE! Przeciagnac Top Tethera pomie-
dzy gérna czescig oparcia siedzenia pojazdu a
zagtowkiem. Nigdy nie przecigga¢ pasa Top
Tether nad zagtéwkiem samochodu.
OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu
zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-
strukcjg obstugi pojazdu. Punkt zaczepu jest
oznaczony odpowiednia naklejka i moze znaj-
dowac sie w miejscach wskazanych na rysun-
kach 27A - 27B - 27C - 27D.

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przeznaczo-

nym do mocowania bagazy (Rys. 28).

- Po zlokalizowaniu punktu mocowania wpigc
zaczep pasa Top Tether (X).

+ Mocno pociggnac tasme, aby naciggnac pas
Top Tether i wyregulowac¢ jego dtugos¢. Po-
twierdzeniem prawidiowego naciggu pasa
jest kolor zielony wskaznika (Z) widocznego
na tasmie (Rys. 29). Zwina¢ nadmiar pasa i
zabezpieczyc¢ rzepem.

Wktadke redukcyjng mozna uzywac bez klina i
bez zagtéwka, dla dzieci od 6 kg do 15 kg.
Patrz punkt 3.1 WKLADKA REDUKCYJNA.

Aby zdja¢ fotelik, odpiac pas Top Tether i za-
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czepy Isofix uzywajac przyciskdw zwalniaja-

cych (D) (Rys. 30). Aby je catkowicie schowac,

wepchna¢ je do srodka.

Po zainstalowaniu fotelika, posadzi¢ dziecko w

nastepujacy sposéb:

« nacisnac przycisk regulacji paséw (S) i jedno-
cze$nie chwycic pasy fotelika oraz pociagnac
je do siebie, tak aby je jak najbardziej rozcia-
gnac (Rys. 31).

« Nacisna¢ przycisk sprzaczki (Rys. 32) i rozpiac
pasy fotelika.

« Ostroznie posadzi¢ dziecko w foteliku, ztozy¢
razem obie korcédwki pasa i ponownie zapigc
je w sprzaczce (Rys. 33).

« Aby wyregulowa¢ nacigg paséw, ostroznie
pociagna¢ do gory tasme regulacyjna (R), az
uzyskamy wymagany naciag (Rys. 34).

2.3ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA Z
GRUPY 0+/1 (0-18 KG) NA GRUPE 2/3
(15-36 KG)

Zaleca sie robi¢ to na zewnatrz samochodu,

aby mie¢ wystarczajaco duzo miejsca.

« Nacisnac przycisk S i maksymalnie poluzowa¢

5-punktowe pasy.

+ Za pomoca pierscienia do regulacji zagtdwka
i pasow (K) ustawi¢ zagtdwek w najwyzszej
pozycji.

+ Obrocic¢ fotelik tak, aby tyt fotelika byt usta-
wiony przed nami.

« Otworzy¢ klapke pasa Top Tether (W) i wyjac¢
obie tasmy z metalowego zaczepu (Rys. 35).
«Wsuna¢ metalowy zaczep do odpowiedniej

kieszeni (Rys. 36).

« Zdja¢ naktadki naramienne, pomagajac sobie
pierscieniem taczacym (Rys. 37).

« Wyciagnac tasmy, zdja¢ naktadki naramienne
i wsunac je do kieszeni (Rys. 38).

« Nacisng¢ czerwony przycisk i rozpia¢ sprzacz-
ke, aby roztaczy¢ obie korcowki.

« Podnies¢ tkanine z siedziska, otworzy¢ scho-
wek, wtozy¢ sprzaczke do $rodka i zamknac
schowek (Rys. 39).

+ Zwing¢ kazda tasme i ich koricowki (Rys. 40);
zwinieta tasme wiozy¢ do schowka w opar-
ciu (Rys. 41).

« Wyscietany pas kroczny (O)
kieszeni.

wiozy¢ do tylnej
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2.4 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE
| SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO
DO GRUPY 2/3, Z TRZYPUNKTOWYM
PASEM BEZPIECZENSTWA (15-36 KG)

OSTRZEZENIE! Tekst oraz rysunki w niniejszej

instrukgji dotycza sposobu instalowania Foteli-

ka na tylnym prawym siedzeniu. Aby zainstalo-
wac fotelik w innej pozycji nalezy wykona¢ te
sama kolejnos¢ czynnosci.

« Ustawic fotelik przodem do kierunku jazdy, na
siedzeniu przeznaczonym do montazu.

« Przeciggna¢ ukosny odcinek pasa samocho-
dowego za zagtéwkiem i przez czerwony
przepust pasa ukosnego (T1) pod zagtéw-
kiem (Rys. 42).

+ Posadzi¢ ostroznie dziecko i sprawdzi¢, czy
jego plecy doktadnie przylegaja do oparcia
fotelika.

- Zapia¢ pas samochodowy w sprzaczce tak,
aby zaréwno jego odcinek brzuszny, jak i sko-
$ny odcinek pasa przechodzity w miejscach
przepustowych pasa brzusznego T2 (Rys. 43).

+Podczas regulowania wysokosci zagtdwka
sprawdzi¢, czy czerwony prowadnik pasa
ukos$nego (T1) znajduje sie najwyzej 2 cm
nad ramieniem (Rys. 44).

6. Pociagnac poprzeczna czesc¢ pasa samocho-
dowego w strone mechanizmu zwijajagcego
pas, tak aby caty pas byt dobrze naciagniety i
dokfadnie przylegat do klatki piersiowej i do
nég dziecka (Rys. 45).

7. Sprawdzi¢, czy Fotelik jest poprawnie przy-
mocowany.

OSTRZEZENIE!

Zawsze sprawdzac, czy pas jest rownomiernie

przeciagniety przez wszystkie punkty, oraz czy

nie jest skrecony.

Sprawdzi¢ czy uko$ny pas prawidtowo przy-

lega do ramienia dziecka, i czy nie uciska szyi;

w razie koniecznosci wyregulowa¢ zagtowek.

Sprawdzi¢ czy mechanizm zwijajacy pas sa-

mochodowy znajduje sie za oparciem fotela

samochodowego (Rys. 46).

Aby wyja¢ dziecko z fotelika nalezgcego do

grupy 2/3:

+ Odpia¢ pas samochodowy z klamry.

- Zdja¢ pas samochodowy z dziecka.

- Ostroznie wyja¢ dziecko z fotelika.

OSTRZEZENIE! Jesli Fotelik nie jest wyjmowa-
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ny z samochodu, nalezy ponownie wpig¢ pas
samochodowy do odpowiedniej sprzaczki tak,
aby przytrzymywat on Fotelik réwniez wtedy,
gdy nie siedzi w nim dziecko; w przeciwnym
razie moze on stwarza¢ zagrozenie podczas
gwattownego hamowania lub w razie kolizji.

2.5 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE
| SADZANIE DZIECKA NALEiACEGO
DO GRUPY 2/3 Z ZACZEPAMI ISOFIX,
TOP TETHER | TRZYPUNKTOWYM PA-
SEM SAMOCHODOWYM (15-36 KG)

Przed przystapieniem do montazu i przed po-

sadzeniem dziecka zmienic¢ konfiguracje foteli-

kaz Grupy 1 (9-18 kg) na Grupe 2/3 (15-36 kg),

tak jak podano w punkcie 2.4.

+ Ustawic fotelik na siedzeniu samochodowym,
przodem do kierunku jazdy.

« Pociggnac tasme na zewnatrz (V) i catkowicie
wyjac sztywne zaczepy (C) (Rys. 47).

- Wyjac¢ Top Tether (F) z klapki (W) (Rys. 48).

- Aby fatwiej zapiac zaczepy Isofix, mozna po-
maoc sobie dotgczonymi prowadnikami, ktére
trzeba przypia¢ do zaczepow Isofix samocho-
du (Rys. 49).

+ Wpia¢ faczniki do zaczepdw pomiedzy opar-
ciem a siedziskiem (Rys. 50). Charakterystycz-
ny dzwiek sygnalizuje, ze mechanizm zostat
zapiety, a wskaznik zmienia kolor z czerwone-
go na zielony.

+Mocno docisng¢ fotelik do oparcia fotela
samochodowego, aby jak najlepiej przylegat
(Rys. 51).

+Nacisna¢ przycisk regulacji (Y) i wyciagnac
tasme pasa Top Tether.

OSTRZEZENIE! Przeciagnac Top Tethera pomie-
dzy gérna czescig oparcia siedzenia pojazdu a
zagtoéwkiem. Nigdy nie przecigga¢ pasa Top
Tether nad zagtéwkiem samochodu.
OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu
zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-
strukcjg obstugi pojazdu. Punkt zaczepu jest
oznaczony odpowiednia naklejka i moze znaj-
dowac sie w miejscach wskazanych na rysun-
kach 52A - 52B - 52C - 52D.

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przeznaczo-

nym do mocowania bagazy (Rys. 53).
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« Po zlokalizowaniu punktu mocowania wpiac
zaczep pasa Top Tether (X).

+ Mocno pociggnac tasme, aby naciggnac pas
Top Tether i wyregulowac¢ jego dtugos¢. Po-
twierdzeniem prawidiowego naciggu pasa
jest kolor zielony wskaznika (Z) widocznego
na tasmie (Rys. 54). Zwina¢ nadmiar pasa i
zabezpieczyc¢ rzepem.

« Przeciggna¢ ukosny odcinek pasa samocho-
dowego za zagtéwkiem i przez czerwony
przepust pasa ukosnego (T1) pod zagtdw-
kiem (Rys. 55).

« Posadzi¢ ostroznie dziecko i sprawdzi¢, czy
jego plecy doktadnie przylegaja do oparcia
Fotelika.

« Zapia¢ pas samochodowy w sprzaczce tak,
aby zaréwno jego odcinek brzuszny, jak i sko-
$ny odcinek pasa przechodzity w miejscach
przepustowych pasa brzusznego T2 (Rys. 56).

+Podczas regulowania wysokodci zagtowka
sprawdzi¢, czy czerwony prowadnik pasa
ukos$nego (T1) znajduje sie najwyzej 2 cm
nad ramieniem (Rys. 57).

6. Pociagnac poprzeczna czesc¢ pasa samocho-
dowego w strone mechanizmu zwijajacego
pas, tak aby caty pas byt dobrze naciagniety i
dokfadnie przylegat do klatki piersiowej i do
nég dziecka (Rys. 58).

7. Sprawdzi¢, czy Fotelik jest poprawnie przy-
mocowany.

OSTRZEZENIE!

Zawsze sprawdzac, czy pas jest rownomiernie

przeciagniety przez wszystkie punkty, oraz czy

nie jest skrecony.

Sprawdzi¢ czy ukodny pas prawidtowo przy-

lega do ramienia dziecka, i czy nie uciska szyi;

w razie koniecznosci wyregulowa¢ zagtowek.

Sprawdzi¢ czy mechanizm zwijajacy pas sa-

mochodowy znajduje sie za oparciem fotela

samochodowego (Rys. 59).

Aby wyjac¢ dziecko z Fotelika nalezacego do

grupy 2/3:

+ Odpia¢ pas samochodowy z klamry.

- Zdja¢ pas samochodowy z dziecka.

- Ostroznie wyja¢ dziecko z Fotelika.

2.6 PONOWNE PRZYSTOSOWANIE PASOW
DO UZYTKU W GRUPACH 0+ (0-13 KG)
i1(9-18KG)
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Aby ponownie przystosowac pasy do uzytku w
Grupie 0+/1, wykona¢ w odwrotnej kolejnosci
czynnosci opisane w punkcie 2.3 MODYFIKA-
CJA KONFIGURACJI FOTELIKA Z GRUPY 0+/1
(0-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-36 KG)

3. DODATKOWE CZYNNOSCI

3.1 WKLADKA REDUKCYJNA

Do fotelika dotaczona jest wktadka redukcyjna,
ztozona z siedziska, klina i zagtowka (Rys. 60).
Wkiadka redukcyjna wraz z klinem i zagtow-
kiem jest przeznaczona do uzytku od urodze-
nia do momentu, gdy dziecko wazy 6 kg.
Wkitadke redukcyjng mozna uzywac bez klina i
bez zagtéwka, dla dzieci od 6 kg do 15 kg.

3.2 REGULOWANIE WYSOKOSCI ZAGLOW-
KA 1PASOW

Zagtowek i pasy mozna réwnoczednie regu-
lowac¢ na wysoko$¢ za pomocg pierécienia do
regulacji zagtéwka (K).

Aby podwyzszy¢ zagtdwek, trzeba nacisnac
przycisk S, rozpia¢ pasy bezpieczenstwa i row-
noczesnie chwyci¢ oba pasy Fotelika pod na-
ktadkami naramiennymi i pociggnac do siebie.
Aby obnizy¢ zagtowek, trzeba podnies¢ pier-
scien Ki popchnac zagtowek w dot.

3.3 NACHYLANIE

Aby zmieni¢ stopien nachylenia, pociagna¢ ku
sobie dzwignie widoczna pod siedziskiem (P).
Jezeli fotelik jest zainstalowany tytem do kie-
runku jazdy, podczas regulacji musi by¢ catko-
wicie nachylony (4).

OSTRZEZENIE! Kiedy jest zainstalowany tytem
do kierunku jazdy, nie mozna korzysta¢ z in-
nych pozycji.

Jezeli fotelik jest zainstalowany przodem do
kierunku jazdy, mozna go ustawiac w 4 dostep-
nych pozycjach.

3.4 OBRACANIE

Fotelik jest wyposazony w system obrotu sie-
dziska 0 360°. Do jego wigczania stuzy dzwignia
Q umozliwiajaca tatwg zmiane konfiguracji.
Jezeli fotelik jest zainstalowany tytem do kierun-
ku jazdy, mozna go ustawi¢ w pozycji $rodkowej
(obrét 0 90°), w ktorej fatwo posadzi¢ dziecko.
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Po kazdym obréceniu sprawdzi¢, czy siedzisko
jest prawidtowo zablokowane w wybranym
kierunku jazdy.

OSTRZEZENIE! Nie ustawiac fotelika w pozycji
srodkowej (obrét 0 90°) na czas jazdy.

3.5 SYSTEM OCHRONY BOCZNEJ

Fotelik ma po obu stronach system Side Safety
System (H), co gwarantuje wieksza ochrone w
przypadku uderzenia bocznego.

Korzysta¢ z systemu Side Safety System po
stronie drzwi. Nalezy nacisna¢ odpowiedni
przycisk (Rys. 61) i wysunac system.

3.6 BUDKA PRZECIWSLONECZNA

Budka przeciwstoneczna z siatki stanowi
wyposazenie niektorych wersji fotelika.

Aby zainstalowac budke, wystarczy jg przypiac
do zagtowka fotelika dwoma guzikami na
dole kazdego kabtaka (Rys. 62), a nastepnie
przetozy¢ pierscier regulacji zagtdwka (K) pr-
zez otwor na dole budki (Rys. 63).

W celu skorzystania z niej wystarczy pociaggnac
za koniec i wybrac¢ takie ustawienie, ktore
najlepiej ochroni dziecko przed promieniami
sforica.

3.7 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
Czyszczenie i konserwacja muszg by¢ dokony-
wane wytacznie przez dorostg osobe.
Czyszczenie poszewki.

Poszewke fotelika mozna catkowicie zdjac i
wyprac recznie lub w pralce, w

30°C. Nalezy przestrzegac przepiséw prania
podanych na odpowiedniej etykiecie obicia.

Pranie w pralce w temperaturze 30°C
K Nie uzywac wybielaczy

Nie suszy¢ w suszarce bebnowej
i Nie prasowac

]8: Nie czysci¢ chemicznie

Nie uzywac nigdy agresywnych detergentow

ani rozpuszczalnikéw. Nie stosowac wirowania
oraz suszy¢ poszewke bez wykrecania.
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Poszewka moze by¢ zastgpiona wytacznie
artykutem zatwierdzonym przez producenta
poniewaz stanowi integralng czes¢ Fotelika, a
wiec jest takze elementem zabezpieczajacym.

OSTRZEZENIE! Fotelik nie moze by¢ uzywany
bez poszewki, mogtoby to narazi¢ dziecko na
niebezpieczenstwo.

Aby zdja¢ tkaning, postepowac jak podano
ponizej:

Zagtowek
Zdjac zagtowek i rozpiac guziki (Rys. 64).

Siedzisko
Rozpia¢ guziki na srodkowej patce (Rys. 65), a
nastepnie zdja¢ tkanine obiciowa (Rys. 66).

Aby ponownie natozy¢ obicie na fotelik, dzia-
fac¢ jak opisano wyzej, tylko w odwrotnej ko-
lejnosci. Mozna sobie pomdc dofaczong do
kompletu paletka.

Czyszczenie czesci z plastiku lub metalu.

Do czyszczenia elementéw z plastiku lub z
lakierowanego metalu nalezy uzywac tylko
wilgotnej szmatki. Nigdy nie stosowac agre-
sywnych detergentéw ani rozpuszczalnikow.
Ruchome czedci Fotelika nie wymagaja sma-
rowania.

KONTROLA STANU KOMPONENTOW
Zaleca sie kontrolowac¢ regularnie stan oraz
stopien zuzycia nastepujacych elementow:
Obicie: sprawdzi¢ czy nie jest przetarta i czy
nie wychodzi z niej wyscidtka. Sprawdzic¢ szwy,
nie powinny by¢ rozprute.

Pasy: sprawdzi¢ czy nie doszto do zuzycia
obicia oraz do zmniejszenia jego grubosci w
okolicy tasmy regulacyjnej, pasa krocznego,
na odcinku ramiennym paséw oraz w poblizu
plytki regulacji pasow.

Plastikowe czesci: kontrolowac stan oraz
stopiert zuzycia wszystkich plastikowych ele-
mentow, ktére nie powinny by¢ uszkodzone
i wyptowiate.

OSTRZEZENIE! Jesli Fotelik jest zdeformowany
lub silnie zuzyty powinien by¢ wymieniony:
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mozliwe jest, iz utracit on swe oryginalne ce-
chy charakterystyczne zapewniajace bezpie-
czenstwo.

KONSERWACJA WYROBU

Jezeli fotelik nie jest zamontowany w sa-
mochodzie, zaleca sie przechowywa¢ go w
miejscu suchym, z dala od Zrédet ciepta, za-
bezpieczonym przed kurzem, wilgocia i bez-
posrednim nastonecznieniem.

UTYLIZACJA WYROBU

Po zakonczeniu okresu eksploatacji Fotelik nie
powinien by¢ uzywany i nalezy go wyrzucic.
Ze wzgledu na ochrone srodowiska nalezy se-
gregowac réznego rodzaju odpady zgodnie z
przepisami obowigzujacymi w kraju uzytkow-
nika.

GWARANCJA

Produkt jest objety gwarancja w zakresie
wszystkich wad, ktére dotycza niezgodnosci z
umowa w normalnych warunkach uzytkowa-
nia odpowiadajacych wymaganiom przewi-
dzianym w instrukcji uzytkowania.

Gwarancja nie bedzie miata natomiast zasto-
sowania w przypadku uszkodzer powstatych
w wyniku niewtasciwego uzytkowania, zuzycia
lub przypadkowych zdarzen.

Odnosnie czasu trwania gwarancji obejmuja-
cej wady dotyczace niezgodnosci z umowa,
nalezy odnies¢ sie do przepisow prawa krajo-
wego, jakie majg zastosowanie w kraju zakupu,
jesli dotyczy.
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@ seAT4FIX
Oada 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

OAHTIEX XPHZHZ
EZAIPETIKA ZHMANTIKO! AIABAZTE AMEZQX.

ZHMANTIKO: [PIN AMO TH XPHXH AIABAXTE MPO-
2EKTIKA KAl OAOKAHPO TO EMXEIPIAIO OAHTION
XPHXHX TIA NA AMOOYTETE TYXON KINAYNOYX
KATA TH XPHZH KAl OYAA=TE TO 1A MEAAONTIKH
ANAQOPA. TIA NA MHN OEXETE XE KINAYNO THN
AZOAAEIATOY MAIAIOY SAY, THPEITE MPOZEKTIKA
TIX OAHTIEX AYTEL.

MPOXOXH: MPIN THN XPHZH AQAIPEZTE KAI META=-
TE TYXON MAASTIKES YAKOYAEY. KAl OAA TA 3TOI-
XEIA SYSKEYASIAS TOY MPOIONTOS H KPATHSTE
TA MAKPIA AMO TA MAIAIA. ZYNIZTATAI NA ATOPPI-
MTETE AYTATA ZTOIXEIA XPHXIMOMOIONTAL TOYZ
EIAIKOYY KAAOYZ ANAKYKAQXHY YYMOONA ME
THN IZXYOY2ZA NOMOOGEZIA.

MEPIEXOMENA:

1. EISATQIH

1.1 IPOEIAOTOIHSEIS

1.2 MEPITAPOH EAPTHMATON

1.3 XAPAKTHPIZTIKATOY MTPOIONTOS

1.4 NIEPIOPIZMOI KAl [IPOVTIOOESEIX XPHEHS. SXE-
TIKES ME TO MPOION KAI ME TO KAGIEMA TOY
AYTOKINHTOY

2. ETKATASTASH

2.1 ETKATASTAZH TOY MAIAIKOY KAQIZMATOS. TO
AYTOKINHTO (e SYSTHMA ISOFIX) SE KATEY-
OYNZH ANTIOETH AMO THN KATEYOYNIH M0-
PEIAZ: OM. 0+ (0-13 KG) kat OM. 1 (9-18 KG)

22 ETKATASTASH TOY MAIAIKOY KAGISMATOX. TO
AYTOKINHTO (e SYSTHMA ISOFIX) SE KATEY-
OYNZH IAIA ME THN KATEYOYNSH MOPEIAT:
OM. 1 (9-18 kg)

23 AMATH AIAMOPOQIHS TOY KAGIZMATOE. ATIO
OMADA 1 (9-18 KG) SE OMAAA 2/3 (15-36 KG)

24 ETKATASTASH TOY MAIAKOY KAQISMATOS. TO
AYTOKINHTO KAl TOMOOETHEH TOY MAIAIOY
SE OM. 2/3 ME ZONH TPION SHMEIQN 37O AY-
TOKINHTO (15-36 KG)

2.5 ETKATASTASH TOY MAIAKOY KAQISMATOS. TO
AYTOKINHTO KAl TOMOGETHEH TOY MAIAIOY
STHN OM.2/3 ME SYNAESMOYS ISOFIX TOP

TETHER KAI ZONH AZQAAEIAZ TPION ZHMEIQN
TOY AYTOKINHTOY (15-36 KG)

2.6 EMANAOOPA TON ZONON T1A XPHEH XTI OM.
0+ (0-13 KG) kat 1 (9-18KG)

3 MEPAITEPQ ENEPTEIEX

3.1 MEIQTHPAL

3.2 PYOMIZH YWOYZ MPOZKEQAAQN KAI TON ZONON

3.3 ANAKAIZH

34MEPIXTPOOH

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 KOYKOYAA HAIOY

3.7 KAGAPIZMOZ KAl LYNTHPHZH

1. EIZArQrH

1.1 NPOEIAOMNOIHZEIZ

+Tla T ouvapHONGYNON Kat TNV EyKatdoTaon Tou
TIPOIGVTOC aKoAOUBE(TE MOTd TIG odnyiec. Kaveig
Oev EMTPEMETAL VA GUVAPHOAOYACEL TO TIPOIdV av
TIPONYOUHEVWC Gev éxel SlaBAoE! TIC 0dnyieg.

- Kpatrote autég Tic odnyieg yia LENOVTIKH ¥orjon.

+J€ k&Be xwpa mpoPAémovTal SlaPOPETIKOL VOLOL
Kal KavovIoUo{ TTou apopolV TNV A0PANELd Yia TN
LETa®oPd Madiv e To autokivnTo. Ma 1o Adyo
QUTO OUVIOTATAL VA EMKOWWVIOETE HE TIG TOTTIKEG
QPXEC VIO TTEPIOOOTEPEC TANPOPOPIEC.

+ [MPOXOXH! Me Bdon TIC OTATIOTIKES Yial Tal ATUXT-
0T, OF YEVIKEG YPAUES Ta Tiiow kaBiopata Tou
QUTOKIVATOU €lval TTo ao®alr| amod Ta UmPooTIvA:
Yl T0 AGy0 QUTO CLVIOTATAL N EYKATAOTAON TOU
nadikou kabiopatog ota miow  Kabiopata Tou
autokiviitou. ESIKOTEPQ, TO MO A0PANéG KABIopa
elval To KevTpiko miow Kabopa, epdoov Slabétel
{wvn 3 onpeiwv kat dykiotpa ISOFIX.

« Juviotdtal 6Aot ot emBATeg va yvwpilouy Tov Tpo-
no ameeuBépwong tou madlol amd To MASIKG
KaBlopa og MePIMTWon avaykng.

+[TPOZOXH! YOBAPOX KINAYNOY! Stnv oudda 0+
(0-13 kg) unv xpnotuomoleite moté autd To MadIKE
K&Blopa og pmpooTivo kabiopa mou SlaBetel agpd-
oako. Mmopeite va TomoBetrioeTe To MadIkG k&GO
OUa OTO PMPOOTIVO KABIoPA HOVO Qv 0 GEPOOAKOG
£xel amevepyorolnBel: EAEYETE LUE TOV KATAOKELAOTH
1) 81aBAoTe OTO EYXEPISI0 0ONYIV TOU QUTOKIVATOU,
Tn SuvatdTNTA OMEVEPYOTTOINONG TOU AEPAOAKOU.

- Katd Toug mpwtoug priveg WETd T yéwnon ta
Lwpd pmopel va Suckohevovtal va avamveloouv.
o kaBloth Béon. Amogelyete va Balete o madi
Val KolpATal 0To KaBlopa péxpl va eivat og Béon va
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ONKWOOUV OVA TOUG TO KEPAAL.

« Mpdwpa veoyvd mou yewrBnkav mpwv Ty 37n
eBSouada kunang, pmopouv va Kivuvevowv aTo
nadikéd kdblopa. Ta veoyéwnta autd umopel va
TIAPOUCIAO0OWY QVATVEUOTIKG TIPOBARKATA, EVW
Bplokovtal oto Madkd Kablopa. Ameubuvbeite
OTO Yl0TPG 00 1y GTO IPOCWTTIKO TOU VOOOKOMEOU
ol orrofot Ba kpivouy Tolo givat yia To Lwped 0ag T
1o KATaANAO TTaISIKO KABIoHA QUTOKIVITOU.

« Mnv xpnolpomoleite moté auto To matdikd kabiopa
o€ KaBiopata auToKIVATOU OTpaupéva oto TAGL
e avTiBeTn KateLBUVON AM6 AUTHV TNG TOPEIDG.

« TonoBeteite 10 MadIKO KdBIopa udvo emavw O
kabiopata mov Eival OWoTd OTEPEWHEVA OTN K-
TAOKEUH TOU QUTOKIVITOU KAl GTPAUMEVA TTIPOG TN
katevBuvon mopelac,

+ [p0CExETE KaTd TNV TomoBéTnon tou maidikol kabi-
OMATOG OTO AUTOKIVNTO, £TOL WOTE VA AMOPUYETE TNV
Tayideuor) Tou o€ KivnTd kaBiopata fy T mepTa.

« Kavéva naibiko kdbiopa autokiviitou Sev eyyuatat
v andlutn aceaela Tou maidlol O MEP(mTwon
ATUXAHATOG, GAAG N XPrion autou Tou TPoIdvTOg
EWVEL TOV KivOLVO TpaupaTIoHoU kal Bavdtou
Tou nadlov.

«H un owotr xprion Tou mEoiovTog auédvel Tov
kivouvo coPapwv BAalwv yia to maidi, éxt pHovo
OE TIEPITTTWON ATUXAHATOG, AMA Kal O GAEC K-
TAOTACELS (améTopo epevdpioua, KTA): Na Befar-
(hveoTe mavta Ot 1o MaIdIKG KaBiopa eival oTepe-
WUV 0WOTd 0TO KABIOKA TOU QUTOKIVIATOU.

« XNV MeP(TwOon Katd Ty onoia To KaBlopa elvat ka-
TEOTPAHUEVO, TTAPAHOPPWEVO I TTAPOUTIAEl Evio-
v eBopd, MEEMel va avTikataoTalei, yiati umope( va
£XEl YAOEL T aPXIKA XaPAKTNPIOTIKA 00QANEDG.

« MnVv KAVETE UETATPOTIEC ) TTPOGBIKES OTO TTPOTOV
XWPIG TV €YKPLON TOU KATAOKEUAOTH.

«Mnv tomobeteite €aptripata, avTOMAKTIKA Kat
oTolXElD IOV GeV Elval EYKEKPIUEVA ATTO TOV KATA-
OKELAOTH.

« Mnv TonoBetelte Timota, eKTOC amd eykekpiuéva
yla To Tpoiov aecoudp, avAUETa OTo KaBiopa
TOU QUTOKIVITOU Kal To Taidikd k&bioua 1y avape-
00 070 MAIdIKO KABIopa kat To audl: Y€ mepimtwon
aTuXAMaTOC To TAISIKG KABlopa mopel va unv
Aettoupyioel owoTd.

« Metd amo éva éotw Kal WIKpd atixnua, To maidikd
k&Biopa pmopel va unooTel (npiéc ol ormoleg dev
elval Mavta opatéG e Yupvod patt yI' autd eivat
anapaltnto va avtikotootadel.
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+MHN  ypnolporolefte 10 mpoiov yia mepiodo
ueyahutepn amd 10 ypovia. Metd amd autr v
TEPIOB0 Ol ANOIWCEIC TwV UNKWV (Y. Aoyw
£kBeonc 0To NMaKS Q) UMOPE! VAl PEWTOLY TV
QMOTENEOHATIKOTNTA TOU TIPOTOVTOC,

+ Mnv xpnoipomoleite kabiouata and Seltepo xépt:
Umope( va éxouv UMooTEl (NUIEG U OPATES LE YU-
VO ATL TIOU UMOPOUV OHWG Va EMNPEACOLY TV
aopdhela Tou MPOIGVTOG,

« Mnv agrivete To maid{ oto naidiké kdbioua xweic
eniBAeyn yia kavéva Adyo.

« € TEPIMTWOn mou To dxnua peivel otaBueupévo
K&Tw armo Tov AN, ENEYETE TPOOEKTIKG TO TTAIBIKO
KaBlopa, mptv TomoBeTroeTe To MaIdy, yiati oplopé-
va TUAUATA Tou pmopel va éxouv unepBeppavOet:
3TN mepimwon auth, yia va unv kael 1o naidi,
AQriOTE Ta Va KPUWOOUV TPV TO BANETE va Kab{oeL

+To Uaoua PMopE( va avTIKATAOTABE! AMOKAEIOTIKA
LUE Eval O EYKEKPILEVO Qo TOV KATAOKEUAOTH, Yia-
T amotelel avaméonaoTo Turpa Tou matdikoy Kabi-
ouaTog, To MaIbIKG KABIopa autokIviTou Gev mpénel
VO XPNOILOTOIETA TIOTE XWPIG TV EMéVOUON.

« ENéyxete otin Covn Sev eival pmepdepiévn. Mpooe-
XETE €101 DOTE Va Unv mAvetal n {wvn A TUARpaTa
Tou adikou kaBiouaTog avauesa oTiC MOPTEC 1
Val NV €PXETAL OE EMAQH JE alUNPA QVTIKEIEVA.
To natdikd kabiopa dev pmopet va xpnotomoindet
€av n (wvn mapouotalel kowiuata 1 Eepriopata.

+Otav Sev ypnalpomoletal To MaibKo kEBIoua, TTpEmel
va mopapével Sepévo rj va TomoPeTetal oto mopT-pima-
VKA Mpdyuat, To madikd Kabiopa otav Sev elval
Sepévo amotehel mnyry KivSUvou yia Toug emBarec oe
TIEQITTWON ATUXTHATOG I} QMOTOHOU PPEVAPIOHATOC.

«ENéyyete ol Sev petapépoval, Blaitepa oto Tiow
EPOG TOU QUTOKIVITTOU, QVTIKEILIEVA I QTTOOKEUEG TIOU
Sev éxouv oTepewBei i TomoBetnBel e ao@al TPOTO.
2€ MEPITWOn aTUXHHATOG H QrOTOHOU GPEVOPICHa-
TOG EVOEETAI VA TPAUKATIOOUV Tog eMiBATeC,

« ENéyyete OT1 OAa Ta TTUCGOOUEVA 1) TIEPIOTPEPOLIE-
va KaBiopaTa Tou aUTOKIVATOU €ival KA OTEPEW-
éva, ylati o€ epImTwaon atuynpatog Ba Umopou-
0QV va amoTEAEGOLV KivOUVO.

+ BeBalwbeite 6Tt T0 Mpooképaro Tou kabiouatog
Tou autokvitou Gev eumodilel autd Tou Kabi-
opatog Tou nadlov: dev mpémel va o wOel mpog
Ta EUMPOC. 3TN MEPIMTWON TTOL AUTO OUKPREL, apal-
PEOTE TO TIPOOKEPANO AMd TO KABIoUA TOU QUTOKI-
vijTou, endvw oto omofo eykabiotatal To madIko
KaPlopa, TPOOEXOVTAG VA NV TO TOTIOBETAOETE
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EMAVW OTN KAMENEPQ.

+ BeBaiwBeite ot dhot ot emBdTeg Tou oxrjuaTog xen-
olpomololv TN (wvn ac@aleiag, oo yia Tn Sk
Toug ao@Ahela, 0o Kal yiati o€ mepimTwon atuyi-
patog pmope( va tpaupatioouv coBapd to maidi.

+ Katd t Sidpketa peyahwv 1agidiiv ouvioTaral va
KAveTE OUyVEC oTacElC. To maidi koupaletal oAU
€Ukoha. Aev mpémel va BydleTe yia kavéva Aoyo To
naidi amo 1o madikd kdbioua dtav 1o Gxnua ival
oe kivnon. Av o matd! €xet avaykn amnd mpooox,
elval anmapaitnTo va Bpeite éva aoPareg PEPOG Kat
V0l OTAOUEVOETE.

+ H etaipeia Artsana 6ev avahapBavel kapia uduvn
O€ TIEPITTWON PN OWOTAG XPrioNG TOU TIPOIGVTOG.

1.2 NEPITAPOH EEAPTHMATQN

Ew.A

A. Movdda kabiopatog

B. Baon Tou kabiopatog

C. X0vbeopol Isofix

D. M\KTP0 anoouvdeong ouvSéapwy Isofix
E. Agikteg 0UVEEONG GKAUTTWY CUVOETHWY
F. Top Tether

G. 08nyé¢ {wvng Top Tether

H. Side Safety System

Ewx.B

. Mpooképaro

J.mAétn

K. AaktONOG pUBHIONG TPOOKEPGAOU
L. Béeg

M. Zveg tou maibikoU kabiopatog
N. Aykpaea

O. AlaywploTikd yia ta modla e emévouon
P. Moxhoc avakhiong

Q. Moxhé¢ eplotpo@ng pa&iaptot
R. Tawia puBuiong (wviv

S. M\KTPO PUBHIONG (WVHV

T1 06ny6¢ dvw (vng Ou. 2/3

T2 06nyo¢ kdtw {wvng O, 2/3

T. Mivi peiwtrpag

Ew.C

V. Tawia e§aywyric ouvdéopwy Isofix
W. Kaméki Top Tether

X. Favtoc Top Tether

Y. M\rRktpo pUBuiong Top Tether

Z. NelKTNG TEVIWHATOQ
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1.3 XAPAKTHPIZTIKA TOY MPOIONTOX

OMAAA 0+, 1,2 ket 3
MIOANEZ AIAMOPOQZEIZ EFTKATAZTAZHZ

Opa- Eykatrdotaon Tomog éykpiong

Sa

0+/1 Zuvdeopotl Isofix | SEMI-UNIVERSAL
+Top Tether

1 Tovdeopor Isofix | UNIVERSAL
+Top Tether

2/3 Zwvn 3 onpeinv UNIVERSAL

2/3 Zwvn 3 onueiwv + | SEMI-UNIVERSAL
Zovdeopor Isofix
+Top Tether

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH

ErKATAZTAIH TOY MAIAIKOY KA®GIZMATOX
ITO AYTOKINHTO (pue ZYZTHMA ISOFIX) ZE
KATEYOYNZH ANTIOETH AMO THN KATEY-
OYNZH MOPEIAZ: OM. 0+ (0-13 KG) kat OM.1
(9-18 KG)

AuTo elval éva cvotnua ISOFIX cuykpdtnong Tou
naidlov. Eivar eykexpipévo amd tov Kavoviopo ECE
R44/04 yia T xprion o€ oxrjpata mou Slabétowv
ouotpata otepewong ISOFIX.

Ye auti T Slaudpewon to maldiké kabiopa ta-
Eivopeital yia xprion SEMI-UNIVERSAL kat eival
oupBaTo aMOKAEIOTIKG HiE Ta kaBiouaTa yia auToki-
vnta mmou umodelkvUeTal oTov avTioTolxo "Katdhoyo
oxNUaTwv”

la T xprion Tou ouoTtratog ISOFIX, eivat amoAUTwe
amapaftnTn n avdyvwon Tou eyxelpIdiou Tou auto-
Kivnou, mpwv amnd Tnv eykatdotacn tou Kabiopatog,
H nAikiakr| opada kat n khaon peyébouc ISOFIX yiatnv
omoia Umopei va xpnotuomolnBel To olotnpa og auTr
™ Slopdpewon eivar OMAAA 0+, OMAAA 1, Khéon D.
€ TEPITWON TTOU £XETE AUPIBONEG, ETKOWWVAOTE
JE TNV ETAIPEIa Tapaywyrg TOU OUCTHUATOS TIPOO-
SEONG 1 LE TO KATAOTNHA TOANONG.

MPOZOXH! Katéd tn xprion Tou ISOFIX, n otepéwon
TWV KATW ayKupwoewv Sev eival emapkic. Mpémet
onwodnmoTe va oTepewoeTe 1o “Top Tether” oto
onpeio aykvpwaong mou mPoPBAEMETAL amd Tov KaTa-
OKELAOTH TOU QUTOKIVITOU.

IHMANTIKH EIAOMOIHZH
EFKATAITAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX
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ITO AYTOKINHTO (pue ZYZTHMA ISOFIX) ZE
KATEYOYNZH IAIA ME THN KATEYOYNZH NO-
PEIAZ: OM. 1 (9-18 kg)

AuTo elval éva ototnua ISOFIX cuykpdtnong Tou
nadlov. Eivat eykekpipévo amd tov Kavoviopo ECE
R44/04 yia T xprion o€ oxruata mou Slabetowv
ouotjpata otepewong ISOFIX.

Ye auth T Slapopewon To maldiko kaBlopa Tagl-
voeital yla xprion SEMI-UNIVERSAL. H n\ikiakr|
opada kat n khGon peyéboug ISOFIX yia tnv omoia
pmopel va xpnotuomnoinBel To ouotnua o aut
Slapdpewon eivai: OMAAA 1, khdon B1.

Y€ MEPIMTWON MOV £XETE APPIBONIES, EMKOVWVIOTE
JE TNV ETAIPEla Tapaywyri Tou OUCTHHATOS TIPOO-
S€ONC 1| LE TO KATATTNA TIWANONG,

MPOXOXH! Katd tn xperion tou ISOFIX, n otepéwon
TWV KATW ayKupWoewv Sev eival emapkic. Mpémet
onwodrmote va otepetoeTe To “Top Tether” oto
onpeio aykvpwaong mou mPoPAENETaL amd Tov Kata-
OKEVAOTH| TOU QUTOKIVATOU.

IHMANTIKH EIAOMOIHZH

EFKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOZ

ZTO AYTOKINHTO KAITOMOGETHZH TOY NAI-

AIOY ZE OM. 2/3 ME ZQNH TPIQN IHMEIQN

ZTO AYTOKINHTO (15-36 KG)

LAUTO elval éva ouoTnpa OUYKPATNONG TSIV
“Universal’, eyKekpIEVO OUUPWVA e Tov Kavovt-
o6 ApIB. 44, ToomomolroelG oelpd 04. Eival katdh-
Ao yla yevikr xprion ota oxruata Kat oupRatd
UE Ta TMEPIOTOTEPD, OMG Ol ONa, Ta kablopata
QUTOKIVATOU.

2.H amolutn oupBatotnTa EMTUYXAVETAl EUKONO-
TEPQ OTIG TIEPUTTWTEIC TTOU O KATAOKEVATTAG TOU
O HaTOC SnMDVEL OTO EYXEPIBI0 TOU OXAUATOG
OTLTO QUTOKIVNTO €lval KataAN\o yia TomoBétnon
nadikiv kaBiopdtwy “Universal” yia T ouykekpl-
uévn NAIKIakr oudda.

3. AUTH I OUOKEUN LETaQOPAG €xel katatayOel wg
“Universal” (Tevikic xprong), o0pgwva pe ta mo
auoTnEA KPITNPLa éyKplong, o oUYKEIoN pe Ta
mponyoupeva povtéla mou Sev Siabétouv T ma-
povaa edormoinon.

4. KatédMnho povo yia xprion ota oxrfuata mou Ot
aBétowv {vn aoaheiac 3 onueiwy, otatkd i
e oUoTNUa TEPITONENG, eyKeKpIévn BAoel Tou
Kavoviopot UN/ECE N°16 fj aMwv 1coduvapwy
TIPOTUTIWV.

5. 3€ TEPIMTWON TOU €XETE AUQIBONIEC, EMKOVWVI-
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OTE HE TNV ETAIPEID TAPAYWYNG TOU CUOTIUATOG
TPOOGEONG I KE TO KATAOTNUA TWANONG.

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH

ErKATAZTAZIH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX
ZTO AYTOKINHTO KAITOMOGETHZH TOY MAI-
AIOY LTHN OM.2/3 ME ZYNAEZMOYX ISOFIX
TOP TETHER KAl ZONH AZQAAEIAZ TPION XZH-
MEIQN TOY AYTOKINHTOY (15-36 KG)

AuTh €ival pia OUOKEUT OuYKPATNONG MBIV e
éykpton TtUmou SEMI-UNIVERSAL oUpgwva e tov
kavoviopd ECER44/04 kat eival oupBatr amokhel-
OTIKE pe Ta oxApaTa mou mepapavovtal otnv
e8Ik "ANloTa QUTOKIVATWV".

KatéMnho pévo yia xprion ota oxrjuata mou Slabé-
Touv (Wvn aopaAeiag 3 onpeiwy, OTaTKA i He oU-
OTNUA TEPITUNIENG, EYKEKPIpEVN BAoel Tou Kavovi-
opoU UN/ECE N16 1) aMwv 10080vapwy poTuTwy.
Y€ MEPIMTWON TToU £XETE AUPIBONES, EMKOVWVIOTE
HE TV ETAIPEIQ TAPAYWYNG TOU GUGTAHATOG TIPGO-
OEONC 1 KE TO KATAOTN A TWANONG.

1.4TEPIOPIZMOI KAI MPOYMO®EZEIX XPH-
IHE IXETIKEZ ME TO MPOION KAl ME TO
KAGIZMA TOY AYTOKINHTOY

MPOEIAOMOTHEH! Na Tnpeite 0XONIOTIKA TOUG
TIAPAKATW TIEPIOPIOHOUE KAl TIG AMAITATELG XProNG
OXETIKA LIE TO TIPOIOV Kall TO KABIoHA TOU QUTOKIVA-
Tou: 0t avTiBetn mepinTwon Sev ugloTatal eyyvnon
aopaleiac.

+Autd 1o MadIkO KaBlopa elval eyKEKPIUEVO Yia
xpron pe maidia Bapoug petatu 0 kat 36 kg (amo
TN YEwnon €w¢ eVOEIKTIKA 12 ETWV).

+To k&Blopa Tou aUTOKIVIATOU TTPEMEL va GlaBETel
{Wvn aogaheiag 3 onpeiwy, oTatiki f te oVoTNa
TIEQITUNENG, €YKeKPIUéVN BAoel Tou Kavoviopol
UN/ECE N°16 1 &Mwv 10080vapwy mpotunwy
(Ew. 1).

MPOEIAOMOTHEH! Mnv TonoBeteite moté To mar-
SIKO kaBIopa, o€ KaBiopa autokvrTou e {wvn o
oneiwv ouvdeonc (Ek. 2).

Ytnv Opada 0+ (0-13 kg) umopeite va tomobetroe-
Te 1o Maud1kd KABIopa 0TO HITPOOTIVO KEBIoUA LoV
Qv 0 AEPOOAKOG ExEl armevepyomoinBe.

Mn xpnotpomnoteite moté autd to madiké kdbiopa

@»
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oe KaBiopata aUTOKIVATOU WE KateuBuvon mpog

Ta MAGyLa i} TPOG TO THOW HEPOG TOU QUTOKIVATOU

(Ek.3).

«To mpoidv mpoopileTal amokAEIOTIKA yia XPron
¢ madikd KEBIopa auToKIVATOU Kal Oyl yia xprion
oTo ot

« Mrnopei va oupBei n aykpdpa e {wvng acpalel-
ag va givat ToNU peydAn kat va Eemepvael To Tpo-
BAemopevo UPog OE OXEON WE TNV KATW TAEUPA
™G Baong Tou kabiopatog (Eik. 4A-4B). Ze autriv
NV mepimwon o maidiko kablopa Sev mpémel va
OTEPEWVETAL OE AUTO TO KABIopa aMd Ba mpénel
va tomoBetnBei o GMo kdbiopa oto omoio dev
unIapEKEL aUTO TO MPOBANUA. Ma TTEPICOOTEPEC TTAN-
POPOPIEG OXETIKG LE AUTO TO BEUQ, EMIKOIVWVIOTE
€ TOV O{KO KATAOKEUAG TOU QUTOKIVATOU.

MPOXOXH! Oudda 2/3. Xe mepimwon xpriong oe
oxfuata pe miow (WveC ao@aeiag Ue EVowHaTWHE-
VO QEPOOAKO (POUOKWTEC ((WVES), AKOMNOUBNTTE TIC
08nyiec 010 €yXEPIOI0 0ONYILV TO KATAOKEUAOTH
TOU QUTOKIVITOU.

2. ETKATAZTAZH

MPOXOXH! Autég o1 08nyiec avagpépovtat Kat
OTO KEipEvo Kal oTa oXédla, o pia TomoBétn-
on Tou maidikov kabiopatog emavw 6To Micw
KaOwopa, otn Se§1a mievpd. NMa n TomoBétnon
oe dM\eg Béogig akohouBnate v idla oepa
EVEPYELWV.

2.1 ETKATAZTAIH TOY MAIAIKOY KAGIZMA-
TOX XITO AYTOKINHTO (pe XIYITHMA
ISOFIX) ZE KATEYOYNZH ANTIOETH AMNO
THN KATEYOYNZH MOPEIAZ: OM. 0+ (0-13
KG) kat OM.1 (9-18 KG)

To naikd kéBiopa Opadag 0+ mpémel va Tomode-

Teftal MANTA o€ katetBuvon avtiBeTn pe Ty katew-

Buvon MopEiag, amevePYOTOIMVTAG TOV AEPOOAKO.

H eykatdotaon mpémel va yivetal XpnolomolwvTag

MANTA Toug cuvdéapoug Isofix kat o Top Tether

+ XpNOILOTIOIOTE TOV HOXAS avakhiong (P), péxpt va
OUUMETEL TO KOKKIVO BENOC e TN Déon R (EIK. 5).

« XpnotomoijoTe Tov HoxAo (Q) kat TEPIOTPEPTE TO
HagNGpt KaTd 180°, eNéyxovTag WOTE va UMoKapl-
otel kat va TomoBetnBel oe katevBuvon avtiBetn
and v katevBuvon mopelag (Ek. 6).

« TonoBetriote 1o mMaIdIKO kdBlopa oo KEbiopa Tou

110

QUTOKIVATOU HE KATELBUVON avTIBETN amod TNV Ka-
TevBuvon mopeiag.

+ APQIPEDTE EVTEAWC TOUC AKAUMTOUG OUVOETHOUC
(), TpaBwvrag Ty Tawia mpog Ta €§w (V) (. 7).

« Mo va SIEUKONUVETE T oUVEEDN TWV OUVOETHWY
[sofix UMTOPEITE VA XPNOILOTIOWOETE TOUG EIGIKOUG
TIAPEXOUEVOUG 08NnYoUC, GUVEEOVTAC TOUG OTOUG
ouvdEapoug Isofix Tou autokivritou (Ek. 8)

+ JUvOEOTE TOUG OUVOEDSUOUC OTA GYKIOTPA TOU
UTTAPXOWV QVAUEDa 0TV TAATN Kal To Hagapt
(Eik. 9). Eval xapaktnploTikd KAK empPeBaiwvel T
ouvdeon ki o GelkTng amod Kokkvog Ba yivel mpa-
oo,

« 2mpwéte o Madikéd kaBlopa mPog TV TMAATN Tou
KkaBiopatog péxpt va Ty akouprroet (Eik. 10)

« Apatpéote To Top Tether (F) amd m Brikn (W) (Eik. 11).

« EmunkOvete Tv Tawia tou Top Tether méovtag 1o
TAAKTEO PUBHIoNG (Y).

« Nepdote 1o Top Tether otov yahddio 0dnyd {wviv
(Eik. 12).

MPOZOXH! Mepdote 10 Top Tether avdpeoa oto

Avw TUAUa TG TAATNG Tou KaBiopaTog Tou QUTOKI-

VATOU Kl TO TIPOOKEPQNO. [0TE pny mepvdte 1o Top

Tether mavw a6 TO MPOOKEPANO TOU QUTOKIVITOU.

NPOZOXH! Avatpé€te oto BIBAapdaKt o8nyiiv Tou au-

TOKIVIATOU VIOl VOl EVTOTTIOETE TO Onpeio o0vdeanc Tou

Top Tether Tou maidikoU kaBiopaTog. AUTO To onEio

olvoeoNC emonuaivetal amd pia €01k €TikéTa (Eik.

13) Kau propeite va tn PBpeite oti¢ B€ceig ou unodel-

KvUoVTalL o TIC €lKOveg 13A - 13B - 13C—13D.

NMPOIOXH! BeBaiwbeite 611 n aykioTpwan mou xpn-

oloroleital yia o Top Tether eival n mpoPAemdpe-

V. AMOQUYETE Va TO UMePSEPETE e évav SAKTUNO

710U TTPOBAENETAL YIa TN OTEPEWDT TWV AMOCKEVWV.

(Ei. 14).

+ AQoU evToTOTE( TO Onpiio 0UVEEDNC, OUVGEDTE TO
yavtlo tou Top Tether (X).

PuBpiote to prikog g {wvng tou Top Tether Tpa-

Bivtag duvata Ty Tawvia yia va Teviwoel H empe-

Baiwon Tou CWOTOY TEVTWUATOC YiveTal oW TOU

GEIKTN TIPAGIVOU XPWHATOC TTOU UMIGPXEL 0TNV Talvia

(2) (Ew. 15). TUNiTe TV emméov Tawvia Kal OTEPEW-

OTE TO HE TO €101KS BENKPO.

To pagépt pivi-pewtipa padl pe tn oerva kat
TO TIPOOKEPANO TIPETIEL VA XPNOILOTIOIETAL ATTO TN
yéwnon éwc Ta 6 kg. Avatpé€te otnv mapdypapo
3.1 MEIQTHPAZ

la v aneykatdotaon tou madikou kabiopatog,
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anaykioTpwote 1o Top Tether kat TOUG OUVOETHPES
Isofix pe Ta mirktpa amaykiotpwong (D) (Ek. 16). Nava
TOUG EMAVOPEPETE TIAPWC OTIPWETE T TTPOG Tal EDT.

Aol ohokAnpwPel n eykatdotaon, yia va tomofe-

THOETE T0 TaUS! MPOXWPENAOTE WG EEAC:

+ MeplotpéPte 10 pagMdpt madikol  kabiopatog
(katd 90°) ¥pnoluomolvTag Tov HoxMo (Q) uéxpt
va YUPIOEL TIPOG TNV TAEUPA GAC, Y1 VOl SIEUKOAUV-
B¢l n TomoBétnon tou maidlo.

«Matrote 10 kouuni pUBKIoNG Twv (wvwv (S) Kat
mAoTe TautdXpova Kail Toaigte Tic (wveg Tou mal-
SlkoU kabiopatog mpog Ty MEUPd 0a¢ £wg 6Tou
EMTUXETE TO UEYIOTO SuVaTO TévTwpa (EIK. 17).

+ AmoouvdéaTe Ti¢ (veg Tou madikou kabiopatog
méCovtag 1o MKTPO NG aykpddag (Eik. 18).

« TakTomoIoTe MPOOEKTKE To Tadi oTo MaIbIKo
kaBiopa, evwoTe TG YAwTTISEC TG {Wvng Kal ouv-
6¢ote MaM TV aykpaga (EK. 19).

+[a va puBpioete To Téviwpa Twv (wvwy, Tealnéte
TIPOG 0 EMAVW Kall e TIPOTOKT TNV Talvial puBpIoNng
(R) éxp!t va eMTUXETE TO 0WOTO TéVIWHA (EIK. 20).

+ MePIOTPEWTE TO KEBIOHA AUTOKIVATOU TOTIOBETW-
vtag to avtifeta and v kateuBuvon kivnong kat
BePaiwbeite 6T TO KABIOUA EiVal UMAOKAPIOUEVO,
OMWG MEPIYPAPETAL OTO ONpieio SU0 AUTAG TG TTa-
paypagou (e).

2.2 ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMA-
TOX XITO AYTOKINHTO (pe IYITHMA
ISOFIX) ZE KATEYOYNZH IAIA ME THN KA-
TEYOYNZH MOPEIAZL: Op. 1 (9-18 kg)

To maidiko kabiopa otnv Opada 1 umopel va eyka-

Taotafel otnv katevBuvaon mopeiac (9-18 kg), xpn-

olpomowvtac MANTA Toug ouvdéapoug Isofix kal To

Top Tether.

+ Xpnotgomoiiote tov poy\d (Q) kat mepoTPEYTE T0
pagapt Katd 180° eEAéyxovIag WOTE va UMAOKapL-
otel kat va TomoBetnBel mpog v KkatevBuvon mo-
peiag (Ek. 21).

«TonoBetioTe 1o Madiko Kabiopa oto kdbiopa Tou
QUTOKIVITTOU TTIPOC TNV KatewBuvon mopeiag

- AQalp€aTe evTENiG Toug dkapmoug ouvdéapious (C),
TpaBwvTag Ty Tawvia mpog Ta é€w (V) (Eik. 22).

« Apaipéate 1o Top Tether (F) amé t Brikn (W) (Eik. 23).

+ [0 va G1EUKONUVETE T oUVEEDN Twv CUVOESHWY
ISofix UTTOPEITE Val XPNOILOTIOWOETE TOUG EISIKOUG
TIAPEXOUEVOUC 08NYOUC, GUVOEOVTAG TOUG OTOUG
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ouvbéapoug Isofix Tou autokiviTou (Eik. 24)

« JUvEEOTE TOUC OUVOEOHOUC OTa GYKIOTPA ToU
UTTAPXOLV QVAEDA OTNV TAGT Kat To pagAdpt
(Ew. 25). Eva xapaktnploTikd KAK emBeativel T
olvdeoN Kt 0 OelKTNG amod kOKkIvoC Ba yivel Tpa-
OWOG,

« 2pWETE Suvapika To Madiké kabopa mpog TV
nAatn tou kaBiopatog yia va Befaiwbeite oTl
€QapUOCel Kald (Eik. 26).

« Emunkuvete v tawvia tou Top Tether mélovtag 1o
TARKTPO pUBIoNG (Y).

NPOZOXH! Mepdote To Top Tether avdueoa oto

AVW TUAKA TS MAATNG Tou KaBiouaTog TOU AUTOKI-

VITOU Kal TO TPOOKEPANO. MoTé pnv mepvate to Top

Tether mévw Ao TO MPOOKEPANO TOU QUTOKIVITOU.

NPOZOXH! Avatpé€te oto BIBANaPAKI odnylv Tou

QUTOKIVATOU YIa Va EVTOTIIOETE TO ONpEio 0UVEEDN

Tou Top Tether tou maidikol kabiopatoc, Auto To

onueio ouvdeong emonuaivetat and pia eIk €Tt

KETO Kl Umopeite va Tn Bpeite oTig B€oeig mou uro-

SelkvuovTal amo TG elkdveg 27A - 278 - 27C - 27D.

NPOZOXH! BeBaiwbeite o1 n aykioTpwon mou xpn-

olgomoleital yia 1o Top Tether eival n mpoPAenope-

V. ATOQUYETE va To UEPSEPETE e évav SakTUNO

TI0U TIPOBAETETAL YIa TN OTEPEWON TWV ATTOCKEUWV

(Ek. 28).

+ AQOU eVvTOTIIOTE( TO ONED 0UVOEONC, CUVEEDTE TO
yavt{o tou Top Tether (X).

« PuBpiote 1o prikog TG {vng Tou Top Tether Tpa-
Bivtag Guvatd TV Tawia yia va Teviwoel H emt-
BeBaiwon Tou CWOTOU TEVTIWUATOG YiveTal Uéow
Tou SelkTn TPAGIVOU XPWHATOG TTOL UMIGPXEL OTNV
Tawia (2) (E. 29). TuNi€te Ty emmAéov Tawia Kat
OTEPEWNTTE TO e TO EIBIKO PENKPO.

To pagIANGPL UiVt JEIWTRAPAC UMTOPEL VA XONOIOTIO-
nBel xwpic oeriva kal xwpic mpooképaho amd 6 kg
€W 15kg.

Avarpé€te otnv mapaypago 3.1 MEIQTHPAL

la TNV ameykataotaon tou madikou Kabiopatog,

anaykioTpwoTe To Top Tether Kal Toug CUVOETHPES

Isofix pe ta miiktpa anaykiotpwon (D) (Ewk. 30). Na

VAl TOUG EMAVAQEPETE TIAPWGE OTPWETE Tal TIPOG Tal

péoa.

A@oL ohokANpwOel n eykataoTaon, yia va Tomobe-

THoETE To Maudi mpoywPERoTe W eEAC

«Matjote 10 Kouumi PUBUIONG Twv (wvwv (S) Kat
TIAOTE TAUTOXPOVA Kal TPABAETE TIC {Wveg Tou mat-

@»
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SIkoU kabiopatog mpog TV MEUPA 0aC EwG GTOU
EMTUXETE TO UEYIOTO GUVaTO TévTwpa (EIK. 31).

+ AmoouvdéoTe TIC ((veg Tou Tatdikol kaBiopatog
méCovTag To MKTPO NG aykpdeag (Eik. 32).

« Taktonoljote MPooekTkd To Maid{ oto MaldIko
K&Bopa, EVWOTE TIC YAWTTIOEG TG (VNG Kal Ouv-
Séote MM TV aykpdea (Eik. 33).

+la va puBpioete To Tévtwpa Twv (wvwy, Tpalréte
TIPOC TA EMAVW KAl |E TIPOGOKT TNV Tavial puBuIong
(R) péxp!t va emTuxeTe TO OWOTO TEVIWHA (EIK. 34).

2.3 AAANATH AIAMOPOQIHX TOY MAIAIKOY
KAGIZMATOZ AMNO OM. 0+/1 (0-18 KG) ZE
OM. 2/3 (15-36 KG)

JUVIOTATAL QUTH 1 EVEPYELQ VA YIVEL EKTOG QUTOKIVI-

TOU Y10 VOl EXETE EMAPKT XWPO.

+ XaAapwoTe 600 To Suvatdv TEPIOaOTEPO TIG (-
VEC 5 ONHEiwv XpNOIHOMOWVTAg TO TIARKTPO S.

«PuBuiote 10 mpooképaro ot Béon péylotou
OYoug, péow tou Saktuhiou PUBUIONG TOu TPO-
OKePANOU Kal Twv Cwvav (K)..

« Tupiote 0 MABIKG KABIOUA e TPOTO WOTE va
€XETE UMPOOTA 0aG TNV oW TAEUPE ToU TTASIKOU
kaBiouatoc,

+ Avoi€te To kamdki Tou Top Tether (W) kat agpaipé-
oTe TIC SUO TAVIES amd ToV UETAMIKO CUVOETHPa
(Eik. 35).

+ TomoBETAOTE TO UETAMNKO CUVOETHPA OTNV EIGIKY
umodoxr (Eik. 36).

+ ApaipéoTe Ti¢ Batec SlaywpiCovtag TIg PEGw Tou
Saktuhiou ouvdeonc (Eik. 37).

+ TpaPr&re £6w TIC TAVIE Kal aPAIPEOTE TIG BATEG KAl
TOTODETAOTE TIC OTO E0WTEPIKO TNG BKNG (EIK. 38).
+ Avoi€te TNV aykpaga mECovTac To KOKKIVO TIN-

KTPO, yla va SlaxwpioeTe Tig SV0 YMwTTISEC,

+ AVaONKWOTe To Upacpa Tou pagiapiou, avoi€te
N OriKn, TOMOBETOTE OTO ECWTEPIKS TNV ayKPd-
@a Kal KheloTe T Orkn (Eik. 39).

+Tuhi€te kaBe Tawia kal To avtiotolko YAwooidt
(Eik. 40) kat TomoBeTioTe TNV TUNYHéVN Tawvia 0To
XWPO TIoU UTTAPKEL OTNY TAGTN (EIK. 41).

+ TomoBeTroTe TO SlayWPIoTIKO TOSIWV Pe T EMéV-
6uon (O) otnv miow Orkn.

2.4 ETKATAZTAIH TOY MAIAIKOY KAGIZMA-
TOX XTO AYTOKINHTO KAI TOMOGETHXH
TOY MAIAIOY XE OM. 2/3 ME ZQNH TPION
IHMEIQN ZTO AYTOKINHTO (15-36 KG)

MPOIOXH! Autég o1 0dnyiec avagépovtal Kal 6To
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Keipevo Kal ota oxedla, oe pia tomoBétnon Tou
naidikou kabiopatoc endvw oTo miow KABopa, 0Tn
Se€la mieupd. Ta T Tomobétnon oe GMeC Béoelg
akohouBroTe TV iSla OEIPA EVEPYELLV.

« TonoBetriote 10 Madikd kabiopa endvw 0To KAbI-
Ola TNG EMAOYNG 0aC, OTPAUUEVO TTPOG Tr) KATEY-
Buvon mopeiag Tou QUTOKIVIATOU.

« MEPAOTE TO BLAYWVIO THAKA TNG (VNG TOU AUTOKI-
VATOU TTOW Ao TO MPOOKEPANO KAl AVALEST Ao
10 €16k KOKKIVO Slaywvio mépaopa (ovng (T1)
TIOU UTTAPXEL OTO TIPOOKEPAAO (EIK. 42).

« Bahte va kabioel mpooekTikd To maudi kat BeBaiw-
Beite &t n MAGTN Tou eival Kaha Epappocévn oTn
mAATN Tou atdikou kabiopatoc.

« A¢ote T (v TOU QUTOKIVATOU OTNV QyKPA®a
LUE TPOTIO WOTE TO KOINAKO TUAKA Kal TO Slaywvio
TUAKA TG idlag va mepacouv amd ta nepdopata
NG {wvng otn péon T2 (Eik. 43).

« Katatn paon pubuiong Tou UPoug Tou TPOOKEPQ-
Nou ehéyETe av 0 kOKKIVOG 08nyoS Slaywviag (-
vn¢ (T1) eival TomoBeTnuévoc mvw amd Tov WHo
o€ PéyloTn amodotaon 2 cm (Eik. 44).

6. TpaPrTe 10 SlaywVIo THRAKA TS (WVNG AUTOKIVA-
TOU TTPOC TOV UNXQVIOHO TIEPITUNENG TOL 0UTWG
(oTe OANOKANPN N (VN va IPOKUTITEL TEVTWHEVN
Kal KaAG EQappoopiévn oto Bwpaka kat ota mo-
S1a tou maidiov (Eik. 45).

7. BeBaiwBeite 611 10 Madikd kablopa eival owota
OTEPEWWEVO.

MPOZOXH!

EAéyxete mava ot n {wvn eival katavepnuévn

opoloHopPa Oe ONa Ta onueia kat ot Sev elval

prepdepévn.

EAéyxete Ot n Siaywvia {wvn glval 0woTa aKou-

Opévn OTOV WHO Tou Tatdlov Kat otL Sev miéCel To

Aaipd Tou. av ival anapaitnto pubpiote To mpo-

oKké@aMo.

EAéyxeTe OTL 0 pnyaviopdg mepttuNiEng g (ivng

TOU QUTOKIVITOU BplokeTal o miow amd T MAATN

Tou KaBiopatog Tou auTokIVATOU (EIK. 46).

Ma va Byahete 1o maidi anoé 1o naidiko kdbiopa oe

Ouéda 2/3:

« AUoTe T (v TOU QUTOKIVI{TOU amd TV ayKpA®a TG

« ApaipéoTe TN (Wwvn TOU QUTOKIVATOU a6 TO OWHA
Tou nadlov.

« By@te mpooekTikd To maidi armd To maidiko kdbiopa.

NMPOIOXH! Av Sev OKOTEVETE VA QQAIPECETE TO

naldikd kabopa and to autokivnto, 6éote favd

™ {Wvn TOU QUTOKIVATOU OTNV EI8IKK ayKPAQa

@»
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0UTWE WOTE VA CUYKPATE! To TTaIdIKO KABIopa oTo
QUTOKIVNTO aKOUN Kal Xwpic o maidi. AlaopeTikd
Ba pmopouoe va amoTehéoel kivauvo Ot Tepimwon
(QPEVAPIOHATOC i} ATUXAKATOG,

2.5 ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX
XTO AYTOKINHTO KAl TOMOGETH:H TOY
MAIAIOY IZTHN OM.2/3 ME LYNAEZIMOYZ
ISOFIX TOP TETHER KAl ZONH AXQAAEIAZ
TPIQN THMEIQN TOY AYTOKINHTOY (15-
36 KG)

Mplv TIPOXWPIOETE € EYKATAOTAON Kall TomoBéTnon

Tou madiol aMAETe TN SlapopeWon Tou TABIKoY

kabiopatog and Opdda 1 (9-18 kg) oe Opada 2/3

(15-36 kg) Omwg UMOSEIKVUETAL OTO KEPAAQIO 2.4.

« TomoBetrioTe 0 MatdIko kdBiopa oo kdbiopa Tou
QUTOKIVATOU TIPOG TNV KaTeLBUVON TopEiag

+ AQQIPEDTE EVTENDC TOUG AKAUMTOUC OUVOEOHOUG
(Q), tpaBvtag Ty Tawvia mpog ta €§w (V) (Eik. 47).

« Apaipéate 1o Top Tether (F) amd tn Orikn (W) (Eik. 48).

«Na va SIEUKONIVETE TN OUVEEDN TWV OUVOECHWY
ISofix LTOPEITE Val XENGCILOTIOINOETE TOUG EISIKOUG
TIAPEXOUEVOUG 08NY0UG, CUVEEOVTAC TOUG OTOUG
ouvdEopoug Isofix Tou autokivATou (EK. 49)

+JUVOEOTE TOUG OUVOECHOUG OTa GYKIOTPA TIOU
UMTAPXOUV QVAKESQ 0TV TAGTN Kal To HagAdpt (Ek.
50). Eva xapaktnplotikd KAk emPeBatwvel T o0v-

Seon Ko GelkTne amoé Kokkvog Ba yivel mpdovod,

« 2pWETE Suvapika To Madikd kabopa mpog TV
m\atn tou kaBiopatog yia va Befawbeite oTl
€QapuOlel kald (Eik. 51).

« Emunkuvete v tavia tou Top Tether mélovtag 1o
TIAKTPO pUBKIONG (Y).

NPOZOXH! Mepdote o Top Tether avaueoa oto

AVW TUAKA TG TAATNG TOU KaBIoHATOC TOU AUTOKI-

VITOU Kal TO TPOOKEPANO. MOTE pnv mepvATe To Top

Tether mévw Ao TO MPOOKEPANO TOU QUTOKIVITOU.

NMPOIOXH! Avatpé€te oto BIBMNPAKI odnylv Tou

QUTOKIVATOU YIa Va EVTOTIIOETE TO ONEi0 oUVEEDNG

Tou Top Tether Tou maidikoU kabiopatoc. Auto To

onueio ouvdeong emonuaivetat anoé pia eIk €T

KETA Kl UMmopeite va Tn Bpeite oTig B¢oeig mou uro-

SelkvuovTal amo TIC e1KOveC 52A - 52B - 52C - 52D.

NPOZOXH! BeBaiwbeite oTi n aykiotpwon mou xpn-

olpomoleitat yia o Top Tether eivat n mpoBAemdpe-

V. ATOQUYETE va To UNEPSEPETE e évav SaKTUNO

0V TIPOBAEMETAL VIO TN GTEPEWOT TWV AMOCKEUWY.

(Ek. 53).

+ AQOU eVTOTIIOTE( TO ONED OUVOEONC, CUVOEDTE TO
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yavt{o tou Top Tether (X).

« PuBuiote to prkog tng (wvng tou Top Tether Tpa-
Bivtag Guvatd TV Tawia yia va Teviwoel H emt-
BeBaiwon Tou CWOTOU TEVIWUATOG YiveTal Uéow
Tou SelkTn TPAGIVOU XPWHATOG TTOU UIGPXEL OTNV
Tawia (2) (Eik. 54). TuNite v emmiéov Tawia Kat
OTEPEWNTTE TO UE TO EIBIKO PENKPO.

« MepdoTe 0 SlaywvIo TURKA TS (Wvng TOU QUTOKI-
VATOU TTOW a6 TO MPOOKEPANO KAl AVALEDT ATTO
10 €16kd KOKKIvo Slaywvio mépaopa (ovng (T1)
TI0U UMIGPXEL OTO TIPOOKEPANO (EIK. 55).

« Bahte va kabioel mpooekTikd To madl kai PeBaiw-
Beite 611 n MAGTN ToU €ival Kahd epappooévn oTn
TINGTN Tou TTaidIkoU KaBiopatog.

« Aéote T ((vn TOU QUTOKIVATOU OTNV QYKEAPA
JUE TOOTIO WOTE TO KONAKS TUAKA Kal TO Slay@vio
TUAUA TG idlag va mepacouy amd Tta nepdopata
¢ {wvng otn péon T2 (Eik. 56).

« Katatn paon pubuiong tou UPoug Tou TPOOoKEPE-
Nou eNéyETe av 0 KOKKIVOG 0dnyodC Slaywwviag (-
v (T1) eivat TomoBetnuévoc mvw amd Tov Wpo
o€ Péylotn améotaon 2 cm (Eik. 57).

6. ToaBrETE TO SlayWVIO THAKA TNG (WvNnG QUTOKIVA-
TOU TTPOC TOV UNXQVIOHO TEPITUNENG TOL 0UTWG

(0OTE ONOKANEN N (VN va TIPOKUTITEL TEVTWHEVN
Kal KA Epappocpévn oTo Bwpaka kat ota mo-
Sla tou matdiov (Eik. 58).

7. BeBaiwPeite o1t 10 Maidiko kablopa eival owotd
OTEPEWUEVO.

MPOYOXH!

ENéyxete mavta ot n {wvn eival Katavepnuévn

opoloHopPa Oe ONa Ta onueia kat ot Sev elval

urepSepévn.

EAéyxete 6Tl n Siaywvia {wvn gival 0woTa akoupi-

opévn oTov WO Tou Tadlov kat Ot Gev TECel To

Aaipd Tou. av elval anapaitnto pubpiote To mpo-

OKkéQaMO.

EAEYXETE OTL O PNXAVIOHOG TTEPITONENG TNG {wvng

TOU QUTOKIVITOU BplokeTal mo miow amd T mAATN

Tou KaBiopatog Tou autokivATou (EK. 59).

Ma va Byahete 1o maidi anoé 1o naidiko kablopa og

Oudda 2/3:

« AUOTE TN (VN TOU QUTOKIVITTOU Qo TNV ayKPApa TG

+ AQaIpEDTE TN (Wvn TOU QUTOKIVATOU amd TO OWHA
Tou nadlov.

« By@te mpooekTikd To maudi armd To maidiko kdbiopa.

2.6 EMANAGQOPA TON ZQONQN TA XPHZH ITIZ
OMAAEZ 0+ (0-13 KG) kat 1 (9-18KG)

@»
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Ma va emavaépete Ti¢ (Wveg yia xprion otnv Op.
0+/1, ekteMéoTe avTiOTPOPA TIC EVEPYEIEG TTOU
Tieplypa@ovTal 0TnV mapaypao 2.3 AAAATH AlA-
MOPOQOYHX TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX. AMIO OM.
0+/1 (0-18 KG) ZE OM. 2/3 (15-36 KG)

3. MEPAITEPQ ENEPTEIEX

3.1 MEIQTHPAZ

To mabikd kabiopa Slabétel éva paghapakt divt
HEWTAPA TIOU amoTeNe(Tal armo éva pahapdki, pia
oprva kalt éva mPookEPao (Eik. 60).

To paghapt pivi-pewtpa padl e T ogriva kat 1o
TIDOOKEPANO TIPETTEL VL XPnOIUOTTOlE(Tal amd TN Yév-
vnon éw¢ta 6 kg.

To pagIAGQL UiVl JEIWTHPAC UMTOPEL VA XONCIOTIO-
nBel xwpic ogriva kal xwpic mpooképaho amd 6 kg
¢wg 15 kg.

3.2PYOMIZH YWOYXI MNPOIKE®GANQN KAI
TON ZONQN

To mpooképalo Kal ot {wveg puBuiCovTal Tautdypo-

Val WG MPOG TO VYOG, [ TN BoriBela evdc GakTuAiou

pUBuIoNG Mpookepatou (K).

Ma va auéfoete To VYOG TOU TIPOOKEPAAOL TIPETIEL

va ENeUBEPWOETE TIC (WVEC A0PAAEIQC MATWVTAC TO

TIAAKTPO S Kal TaUTOXpova Va MACETE TIG SU0 ((veg

Tou MadIkoU KaBiopatog KETw armd Ti¢ eMnwpidec kat

va TPaBREETE POG TV MAEUPA 060G,

M@ va XapunAWOETE TO TIPOOKEPANO TIPETE VAl ONKW-

oete Tov SakTUNO K kat va ompwEETe TO IPOoKEPQ-

Ao TPOG Ta KATW.

3.3 ANAKAIZH

lat va aMGEETE TV KNon Tipémen val TRaBREETE TPOg
€00 T0 LoXAG Tou BpiokeTal katw and 1o kabiopa (P).
Otav eival TomoBetnpévo avtiBeta and tnv mopeia
10 TaIdIKG KaBiopa mpémel va puBpiletal otn Béon
HEYIOTNC KAONC (4).

NMPOZOXH! Otav eival TomoBetnuévo avtiBeta and
NV mopeia ot AMe¢ Béaeic Sev umopolv va xpnolt-
pomoinBolv.

Otav eival TomoBetnpévo oty {Sia katevBuvon pe
TNV mopela to maidikd kaBiopa Umopei va pubpIoTe
OTIC 4 MPOPBAEMOpEVEC BETELC,

3.4 NEPIZTPOOH
To nadiko kdbiopa SlaBETel éva oUOTNWA TTEPIOTO-
or¢ Tou paéiaptov katd 360° mou evepyoroletal
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XOENOILOTIOIWVTAC TOV LOYAO Q, TO 0moio EMTPémel val
TEPAOETE Ao pia Slapdpewon o€ Hial GAAN.

Otav €ival TomoBetnuévo oe katevBuvon avtifetn
amo TNV MoPE(a, UMOPE(TE va XPNOIUOTOI0ETE TNV
evdidueon B¢on otic 90° yia va TomoBETAOETE EVKO-
Na 1o nadi oo naidiké kadiopa.

KaBe popd mou yivetal xprion NG mePIOTPOPIG, Va
ENEYXETE TO OWOTO UMAOKAPIOHA Tou KaBiopatog
TIPOG TNV EMAEYLEVN KaTeELBUVON Kivnong.

MPOYOXH! Mnv ypnotporoleftal v evdidpeon
6¢on oTic 90° 6Tav TO AUTOKIVNTO KIVE(Tal.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

To mabiké kaBiopa Slabétel kat oTic SUo Meupéc Side
Safety System (H) yia va e€aopahiCetar peyahutepn
TIPOOTACIC OF TIEPITTWON TMAEUPIKT) OUYKPOUONC,
Xpnotpomorote To Side Safety System amd tnv
TIAEUPA TNG IOPTAC, APAIPWVTAG TO HE TIATNHA TOU
€16koU mrkTpou (EIK. 61).

3.6 KOYKOYAA HAIOY

H SiyTuwTr) KoukoUAa NA{oU TTAPEXETAL OE OPIOHEVES
exdboeI¢ Tou maidikoU kabiopatod,

fla Vo €YKATAOTACETE TNV KOUKOUAA  amAWG
OTEPEWNOTE TNV OTO TPOOKEPANO TOU KaBiopatog
xpnotpornolvtag ta dUo Koupmd mou Bpiokovrat
otn Paon kaBe petaMikol TO¢ou (Ek. 62) Kal
0TN OUVEKEID TIEPAOTE TOV GAKTUNO PUBHIONG
npooképarou (K) péoa amd T OKlour mou
Bpioketal otn Baon Tng KoukoUAG (EiK. 63).

M@ va TV XPNOIOTOINCETE, anmw¢ TaPnste To
AKPO NG Kat eMAEETE TV Mo kataMnAn Béon yia
va TIPOOTATEVCETE TO Nadl amd TIG OKTIVEG TOU
rAou.

3.7 KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHEH

O evépyeleg kaBaplopoU Kal ouvTHENoNG MEEMeLva
TIPAYHATOTTOIOUVTAL HOVO TG €vay EVANKA.
KaBapiopde g e€wteplkig emévduonc.

H efwrepikr emévduon tou maidikou kabiopatog
QQaIPETal EVIENDG Kal TAEVETAL OTO ¥EPL 1) OTO
muvTrplo otoug 30 °C. MNa To MAUoIO akohouBei-
TE TIG 0ONYIEG TTOU AVaYPAPOVTAL OTNV ETIKETA TNG
enévduonc,

Moo ato MuvTrpIo oToug 30°C

K Mnv xpnatpomolefte y\wpivn

@»
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g Mn oTeyviveTe 010 OTEYVWTHPA
a Mny T0 OI8EPWVETE
]8[ Mnv kavete oTeyvo kabdpiopa

Mn xpnOIHOTOLE(TE TTOTE AMOPEUTAVTIKA TIOU Xapd-
{ouv. Mn otURete Tnv enévduon oTo MUVTHPIO Kal
QMAWOTE TNV YA VA OTEYVWOEL XWP(G va TV OTUYETE
HE TO XEPL.

H emévduon pmopei va avtikataotadel povo Le pia
AN €YKEKPIUEVN amd TOV KATAOKEUAOTr, KaBdtl
QMOTEAEL QVATTOOMAOTO TURAKA Tou maibikoy kabi-
OMATOC Kal EMOPEVWG OTOIKEID A0@ANELQG,

NPOZOXH! To naidiko k&biopa Sev mpémel va xpn-
olpomolelTal ToTé Xwpig TV €mévouan, yia va unv
TiBetal og kivouvo n aopdheta Tou matdlov.

Mo TV agaipeon Tou VEACHATOG TTPOXWPENOTE e
Tov akoAoubo TpdTo:

MNpooképalo
Byd\te T0 TIPOOKEPAAO Kal AMOOUVOEDTE T KOUUMA
(E. 64).

Kabiopa

ATOOUVOE0TE Ta KOUMMA TNG KEVIPIKAG TaTéAag
(Ei. 65) kal 0Tn OUVEXEla ekelva TIOL UTTAPXOLV
YUpW arnod 1o apdéwpa (EK. 66).

la va tonoBetioete maN Ty emévduon oto madikd
KaBiopa, enavardBeTe TIC Mo MAvw TEPLYPAPOLE-
VEG EVEPYELEC [E QVTIOTPOPN TEIPA KAl XPNOIOTIOR
1\OTE TO TTOPEXOUEVO QTUAPAKL.

KAGAPIZMOZ TQN MAAZTIKQN KAl METAAAI-
KQN MEPQN.

M0 Tov kaBapIopo Twv MaoTKWVY A Twv Bepvikw-
HEVWV UETAANKWV TUNHATWY, XPNOIUOTOLEITE HOVO
éva LYPO Tavi. Mn xENGILOTOLETE TTOTE SIONUTIKA 1y
anoppunavtikd mou xapdlouv. Ta Kvntd TAKaATa
Tou maldikoy kabiopatog Gev TPEMEL, yia kavéva
Aoyo, va Aimaivovat.

EAEFXOZ AKEPAIOTHTAZ TQON EEAPTHMATQN
JUVIOTATAL VO ENEYXETE TAKTIKA TNV AKEQAIOTNTA
Kal T kardotaon ¢Bopdc Twv akdhoubwv e€ap-
uatwy: E§wtepikn enévduon;: Befaiwbeite ot dev
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mpoeCéxouv 1y Byaivouv GTOIKEID TNE EOWTEPIKAG Vé-
piong. BePaiwPeite yia v akepaidtnTa Twv pagwv.
Zaveg eNéyEte Ot Sev éxel EnhwBel To Upaoua pe
eppavr pelwon tou maxoug oto YOG TNG Tawiag
pUBLIONG, ToU SlaXWPIOTIKOU TwV OSIWY, OTa THr-
HOTA TWV WHWV Kat 0TO ONEio Tou KA pubuiong
Twv (Vv

Maotika tpApata: PeBaiwbeite yia v akepaid-
™MTa OAWV TwV MACTIKWV TUNUATWY mou Sev Ba
nipémel va mapouolalouv eppavr ixvn Cnuiag f
QMOYPWHUATIOHOU.

NPOZOXH! Ze mepintwon mou 1o madikd Kdbiopa
€ival TaPapOPEWHEVO 1) TTON) PBapUEVO TIPETEl va
avTikataoTadel, S10TI pmopei va éxel xAoel Ta apyIka
XOPAKTNPIOTIKA aopaNeiac. evoéxeTal va €xel XAOEL
Ta apXIK3 XOPAKTNPIOTIKA QOQAAELQG.

AIATHPHEZH TOY MPOIONTOX

Otav Sev eival TomoBetnpévo 0To QUTOKIVNTO TO
naldikd k&blopa, ouvioTatal va QUAGCTETal OF
XWPO OTEWO, HAKPIA amd mnyeC BepudtnTag Kat
and oKovn, uypaoia kat apeoo nNakd ewe.

AMNOPPIYH TOY MPOIONTOX

Otav 1o naidiké k&biopa dev xpnotpomoleital mé-
ov mpénel va anoppimtetal. Na Adyoug oeBacpou
TIPOC TO MEPIBANOV, XPNOILOTION0TE TOUG EISIKOUG
Kadoug avakUKAWONG, CUKPWVA LE TOUG LOXUOVTEG
KQVOVIOHOUG 0TN XWPa 0ag,

EFTYHZH

To mpoidv Mapéxel eyyunon yia kaBe mapdhewn
OUHHOPOWONG UMb KAVOVIKEG GUVBNKEC Xpriong
omwc mpoPAémetal amd Tic odnyieg xpronc.
JUVENWE, n eyyunon Sev Ba 1oxvel, av ol {NUIEg
opeilovtal og akatdMnAn xeron, Bopd 1y Tuyaia
YeyovoTa.

la T GIGPKELa TNC EyyUnoNG OXETIKA e TOPAAEi-
VEIG OLPPOPPWONG, avaTtpéCTe oTIC €I6IKEC Sla-
TAEEIC TWV €BVIKWV KAVOVIOHWY TIOU (0XUOUV 0T
XWpa ayopdg, epocov mpoBAémovTal,

@»
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@ seatarix
0+/1/2/3 (0- 36 Kg) Grubu

KULLANIM TALIMATLARI
GOK ONEMLI! ONCELIKLI OLARAK OKUN-
MALIDIR

ONEMLi: URUNU  KULLANIRKEN ~ RISKLERI
ONLEMEK ICIN KULLANIMDAN ONCE BU KUL-
LANIM  KILAVUZUNUN TAMAMINI  DIKKATLE
OKUYUNUZ VE ILERIDE BASVURMAK UZERE
SAKLAYINIZ.  COCUGUNUZUN ~ GUVENLIGINI
TEHLIKEYE SOKMAMAK ICIN BU TALIMATLARA
TITIZLIKLE UYUNUZ.

UYARI:  KULLANMAYA BASLAMADAN  ONCE
URUNUN TUM PLASTIK POSETLERINI VE AM-
BALAJ MALZEMELERINI CIKARIP ATINIZ VE
BUNLARI COCUKLARIN  ULASAMAYACAKLARI
YERLERDE SAKLAYINIZ. GECERLI OLAN YONET-
MELIKLER UYARINCA, BU MADDELERIN AYRI BIR
ATIK AYRISTIRMA TOPLAMA NOKTASINA ATIL-
MASI TAVSIYE EDILMEKTEDIR.

iCINDEKILER:

1.GIRIS

1.1 UYARILAR

1.2 PARCALARIN ACIKLAMASI

1.3 URUN OZELLIKLERI

1.4 URUNUN VE ARAGC KOLTUGUNUN KULLANI-
MINA ILISKIN KISITLAMALAR VE KOSULLAR

2. MONTAJ

2.1 COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SISTE-
Mi'ne sahip) ARKAYA DONUK SEKILDE TA-
KILMASI: Gr.0+ (Oila 13 kg) ve Gr. 1 (9-18 kg).

2.2 COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SISTE-
Mi'ne sahip) ONE DONUK SEKILDE TAKIL-
MASI: Gr. 1 (9-18 kg)

2.3 GRUP 1'DEN (9-18 KG) GRUP 2/3'E (15-36
KG) GECISTE OTO KOLTUGUNUN KONFIGU-
RASYONUNUN DEGISTIRILMESI

24 COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI VE
ARABANIN UC NOKTADAN SABITLENEN
EMNIYET KEMERI  KULLANILARAK GRUP
2/3'TEKI COCUKLARIN (15-36 KG) OTUR-
TULMASI

2.5 GRUP 2/3 KONFIGURASYONU (15-36 KG) ICIN
ISOFIX BAGLANTI PARCALARI, UST BAGLANTI
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KEMERI VE ARABANIN UC NOKTADAN SABIT-
LENEN EMNIYET KEMERI ILE OTO KOLTUGU-
NUN ARABAYA MONTAJI VE COCUGUN OTO
KOLTUGUNA YERLESTIRILMESI

2.6 0+ (0-13 KG) ve 1 (9-18 KG) GRUPLARINDA
KULLANIM ICIN EMNIYET KEMERLERININ SI-
FIRLANMASI

3 DIGER ISLEMLER

3.1 DARALTMA MINDERI

3.2 BASLIK YUKSEKLIGININ VE KOLTUK KEMER-
LERININ AYARLANMASI

3.3 YATIRMA KONUMU

3.4 DONDURME

3.5 YAN EMNIYET SISTEMI

3.6 GUNES TENTESI

3.7 TEMIZLIK VE BAKIM

1. GiRiS

1.1 UYARILAR

« Uriiniin takilmasi ve montajindan 6nce, bu
talimatlan dikkatli bir sekilde okuyunuz. Kulla-
nim talimatlarini okumadan kimsenin Grind
kullanmasina izin vermeyiniz.

+Bu kullanim kilavuzunu ilerde de danismak
Uzere saklayiniz.

« Her Ulke, ¢ocuklarin aragta tasinmalar konu-
sunda farkli glvenlik kanunlari ve yénetme-
liklerine sahiptir. Bu nedenle, daha fazla bilgi
almak icin yerel yetkili mercilere bagvurunuz.

+ UYARI! Kaza istatistiklerine gore, bir aracin arka
koltugu genellikle &n koltuktan daha guven-
lidir: bu nedenle, oto koltugunun aracin arka
koltuguna takilmasini éneriyoruz. 3-noktadan
sabitlenen emniyet kemeri ve ISOFIX baglan-
tilari ile donatiimis olmasi halinde, en guvenli
koltuk arka orta koltuktur.

+ Aractaki tiim yolcularin, bir acil durum halinde
cocugun oto koltugundan nasil cikarildigini
bildiginden emin olunuz.

- UYARI! CIDDI TEHLIKE! GRUP 0+ (0 - 13 kg) icin:
oto koltugunu hi¢ bir zaman 6n hava yastigi
ile donatilmis bir n koltuga monte etmeyiniz.
Yalnizca &n hava yastiginin devreden ¢ikarilmig
olmasi halinde kullaniniz: hava yastigi devre
disi birakma talimatlari igin arag Ureticisi veya
kullanicr kilavuzuna basvurunuz.

+Dogumdan sonraki ilk birka¢ ayda, ¢ocuklar
oturma konumunda nefes almakta zorlana-

@»
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bilir. Cocuklari, baslarini kendi kendilerine gormus olabilir: Bu nedenle, degistirilmelidir.
kaldirabilecek duruma gelene kadar koltukta - Uriinti 10 yildan daha uzun bir sire KUL-
uyutmaktan kaginin. LANMAYIN. Bu sure gegtikten sonra, malze-

- Hamileligin  37. haftasindan 6nce dogan melerde meydana gelecek degisiklikler (6rn.
prematire bebekler, cocuk oto koltuguna gunes isigina maruz kalma nedeniyle) Grindn
yerlestirilmeleri durumunda risk altindadirlar. etkililigini azaltabilir veya bozabilir.
Yenidogan bebekler, cocuk oto koltuguna - Ikinci el cocuk oto koltuklarini kullanmayiniz:
yerlestirilmeleri halinde solunum  glglugu ciplak gozle gorllemeyen, ancak Urln gu-
cekebilirler. Hastaneden ayrilirken, ¢ocugu- venligini tehlikeye atabilecek bir yapisal hasar
nuzun ¢ocuk oto koltugunda tasinip tasina- gormus olabilirler.
mayacadl konusunda tibbi tavsiyeleri icin - Cocugu hig bir sebeple oto koltugunda yalniz
doktorunuza ya da hastane personeline bas- basina birakmayiniz.
vurmanizi tavsiye ediyoruz. « Arabanin uzun sire glnes altinda birakilmasi

« Bu cocuk oto koltugunu kesinlikle yana dénuk durumunda, ¢ocugu igine oturtmadan énce
ya da arkaya donutk arag koltuklar Uzerine cocuk oto koltugunun cesitli kisimlarinin asi-
takmayiniz. risinmadigini kontrol edinizz bu durumda,

« Cocuk oto koltugunu yalnizca arag sasisine sa- cocugu icine koymadan once, yaniklardan
bitlenmis ve ileriye dontik konumda bulunan kaginmak igin 6ncelikle cocuk oto koltugunu
koltuklara takiniz. sogumaya birakiniz.

« Cocuk oto koltugunu araca monte ederken, - Koltuk kilifi, cocuk oto koltugunun buttnlesik
arag koltugunun ya da arag kapisinin montaja bir parcasi oldugundan, yalnizca Uretici tara-
engel olmadigina dikkat ediniz. findan onaylanmis bir baska kilifla degistirile-

« Kaza durumunda hig bir oto koltugu cocugun bilir. Cocugunuzun guvenligini saglamak icin,
guvenligini tam olarak saglayamaz, ancak cocuk oto koltugunu kumas kilifi olmadan
dogru monte edilmis olmasi halinde, bu Gr- asla kullanmayiniz.
nln kullanilmasi ciddi sekilde yaralanma veya - Cocuk oto koltugu kemerinin ya da diger par-
Olum riskini azaltir. calarinin arag kapilari arasina sikismasini ya da

«Bu talimatlarin dikkatlice uygulanmamasi halin- keskin kenarlara strtinmeyi énlemek icin em-
de, yalnizca kaza durumlarinda degil, diger du- niyet kemeri seridinin bukilmedigini kontrol
rumlarda da (6rn. ani fren yapilmasi, vb.) cocugun ediniz. Emniyet kemerinde kesilme ya da yip-
ciddi sekilde yaralanma riski artmaktadir: cocuk ranma belirtileri olmasi halinde, Oto Koltugu
oto koltugunun aracin koltuguna diizgln bir se- kullanilmamalidir.
kilde sabitlendigini daima kontrol ediniz. « Cocuk oto koltugu kullanilmadigi zamanlar-

- Cocuk oto koltugu hasar gérmusse, deforme da, arabanin koltuguna takili birakilmali veya
olmussa veya eskimisse degistiriimelidir: ori- koltugun egim ayarlama kolu tamamen ¢o-
jinal gtivenlik standartlari ile uygunlugu kay- cuk oto koltugunun alt kismina girmis sekilde
betmis olabilir. bagaja koyulmalidir. Dogru olarak sabitlen-

«Bu Urlinde, Ureticinin onay! alinmadan higbir memis cocuk oto koltugu, bir kaza durumun-
sekilde degisiklik yapilmamalidir. da veya ani fren yapiimasi halinde yolcular

- Uretici tarafindan verilmeyen ve onaylanma- icin tehlike olusturabilir.
yan hicbir aksesuari, yedek pargayi veya bile-  «Aracin arka caminin on kisminda gevsek, sa-
seni takmayiniz. bitlenmemis nesneler veya bavul tagimayiniz:

« Arag koltugu ile cocuk oto koltugu arasina veya bir kaza ya da ani fren durumunda yolculari
cocuk oto koltugu ile cocuk arasina Uretici ta- yaralayabilir.
rafindan onaylanmis aksesuar haricinde hicbir -« Katlanir veya doner tim arag koltuklarinin da-
sey koymayiniz: kaza durumunda, ¢ocuk oto ima saglamca yerlerine sabitlenmis oldugun-
koltugu islevini dogru sekilde yapamayabilir. dan emin olunuz; aksi halde tehlikeli olabilirler.

- Hafif de olsa, herhangi bir kaza sonucu oto kol-  « Araba koltugunun bashidinin, cocuk oto koltu-
tugu ¢iplak gozle gortlemeyecek sekilde hasar gunun baglik kismina engel olusturmadigini

17
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kontrol ediniz: ileri itmeyiniz. Bunun gercek-
lesmesi halinde, cocuk oto koltugunun tzeri-
ne takill oldugu arag koltugunun bashgini ¢i-
kariniz ve bunu, arka cam 6ntine koymamaya
dikkat ediniz.

« Aractaki butln yolcularin gerek kendi gliven-
likleri agisindan gerekse yolculuk sirasinda,
kaza veya ani fren durumunda ¢ocugun yara-
lanmasina neden olabileceklerinden, emniyet
kemerlerini bagladiklarindan emin olunuz.

+ Uzun mesafeli yolculuklarda, sik sik mola veri-
niz. Cocuklar cabuk yorulur. Yolculuk ederken
cocugu cocuk oto koltugundan kaldirmayiniz.
Cocugunuz ilgi istiyor ise, glvenli bir yer bulu-
nuz ve durunuz.

« Artsana, Urintnn uygun olmayan kullanimi-
na iliskin tim sorumlulugu reddeder.

1.2 PARCALARIN ACIKLAMASI

Sek.A

A. Oto koltugu — Oturma kismi

B. Oto koltugu tabani

C. Isofix baglanti parcalari

D. Isofix baglanti parcasi serbest birakma dug-
mesi

E. Sabit baglanti parcasi baglanti gostergeleri
F. Ust Baglanti Kemeri

G. Ust Baglanti Kemeri kilavuzu

H.Yan Emniyet Sistemi

Sek.B

|. Bas destegi

J.Sirt destegi

K. Bas destegi ayarlama halkasi
L. Omuz seritleri

M. Oto koltugu kemerleri

N. Toka

O. Dolgulu bacak arasi seridi
P Yatirma kolu

Q. Koltuk dondurme kolu

R. Kemer ayarlama seridi

S. Kemer ayarlama dugmesi
T1 Ust kemer kilavuzu Gr. 2/3
T2 Alt kemer kilavuzu Gr. 2/3
U. Yukseltici minder

Sek.C
V. Isofix baglanti parcasi disari ¢tkarma seridi
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W. Ust Baglanti Kemeri kapad

X. Ust Baglanti Kemeri kancasi

Y. Ust Baglanti Kemeri ayar digmesi
Z. Sikilik gostergesi

1.3 URUN OZELLIKLERI

0+, 1,2 ve 3 GRUBU
OLASI MONTAJ KONFIGURASYONLARI

Grup Montaj Onay tipi

0+/1 Isofix baglanti parcalari | YARI-EVRENSEL
+ Ust Baglanti Kemeri

1 Isofix baglant parcalan | EVRENSEL
+Ust Baglanti Kemeri

23 3 noktadan sabitlenen | EVRENSEL
emniyet kemeri

23 3 noktadan sabitlenen | YARI-EVRENSEL
emniyet kemeri + Isofix
baglanti parcalari + Ust
Baglanti Kemeri

ONEMLI UYARI

COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SiSTE-
Mi'ne sahip) ARKAYA DONUK SEKILDE TA-
KILMASI: GR. 0+ (0-13 KG) ve GR1 (9-18 KG).
Bu bir ISOFIX ¢ocuk sabitleme donanimidir.
ISOFIX guivenlik amagli sabitleme sistemleri ile
donatilmig araglarda kullanim igin ECE R44/04
Standartlarina gore onaylanmistir.

Bu konfigtrasyonda, ¢ocuk oto koltugu YA-
RI-EVRENSEL kullanim sinifindadir ve yalniz-
ca "Araglar listesi" icerisinde belirtilen araglarin
koltuklari ile uyumludur

ISOFIX sistemi kullanilirken, cocuk oto koltugu-
nu takmadan énce arag kilavuzunun okunmasi
gereklidir.

Bu konfiglrasyonda, ¢ocuk agirlik grubu ve
cocuk sabitleme donaniminin kullanilabilece-
3i ISOFIX ebat sinifi séyledir: GRUP 0+, GRUP
1,SInif D.

Tereddut halinde cocuk sabitleme donaniminin
Ureticisi ya da bayinizle irtibata geginiz.

UYARI! ISOFIX kullanilirken alt sabitleme  sis-
temlerinin takilmasi yeterli degildir. Arag Uretici-
si tarafindan sunulan sabitleme noktasina "Ust
Baglanti Kemeri"nin takilmasi da gereklidir.
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ONEMLI UYARI

GCOCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SiSTE-
Mi'ne sahip) ONE DONUK SEKILDE TAKIL-
MASI: Gr. 1 (9-18 kg)

Bu bir ISOFIX cocuk sabitleme donanimidir.
ISOFIX guivenlik amagli sabitleme sistemleri ile
donatilmig araglarda kullanim igin ECE R44/04
Standartlarina gore onaylanmistir.

Bu konfigtrasyonda, cocuk oto koltugu EV-
RENSEL kullanim sinifindadir. Bu konfigiras-
yonda, cocuk agirlik grubu ve cocuk sabitleme
donaniminin kullanilabilecedi ISOFIX ebat sinifi
soyledir: GRUP 1, sinif B1.
TereddUthalinde cocuk sabitleme donaniminin
Ureticisi ya da bayinizle irtibata geginiz.

UYARI! ISOFIX kullanilirken alt sabitleme sistem-
lerinin takilmasi yeterli degildir. Arag Ureticisi
tarafindan sunulan sabitleme noktasina "Ust
Baglanti Kemeri"nin takilmasi da gereklidir.

ONEMLI UYARI

COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI VE

ARABANIN UG NOKTADAN SABITLENEN

EMNIYET KEMERI KULLANILARAK GRUP

2/3'TEKi COCUKLARIN (15-36 KG) OTUR-

TULMASI
1.Bu Urln, 44 no'lu ECE Yonetmeligi, 04 no'lu
zeyilnameleri uyarinca onaylanmis, araglarda
genel kullanima uygun ve arag koltuklarinin
¢ogdu ile uyumlu, "Evrensel" bir cocuk sabitle-
me donanimidir.

.Otomobil Ureticisi, arabanin bu yas grubu
icin “Evrensel” bir cocuk sabitleme donanimi
takilmasina uygun oldugunu beyan etmis ise,
buytk ihtimalle uygun sekilde takilacaktir.

. Bu gocuk sabitleme donanimi, bu uyariyi be-
litmeyen daha 6nceki tasarimlarda gegerli
olanlardan daha kisith olan kosullar altinda
"Evrensel” olarak siniflandinilmistir.

4. UN/ECE Yonetmeligi No.16 veya diger es-
deger standartlar uyarinca; yalnizca statik
veya geri sarilabilen, 3 noktadan sabitlenen
emniyet kemerleriyle donatilmis arabalarda
kullanima uygundur.

5.Tereddlt halinde cocuk sabitleme donani-
minin Ureticisi ya da bayinizle irtibata geciniz.

N

w

ONEMLI UYARI
2.5 GRUP 2/3 KONFIGURASYONU (15-36
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KG) iGiN ISOFIX BAGLANTI PARGALARI,
UST BAGLANTI KEMERi VE ARABANIN
UC NOKTADAN SABITLENEN EMNIYET
KEMERI iLE OTO KOLTUGUNUN ARABAYA
MONTAJI VE COCUGUN OTO KOLTUGUNA
YERLESTIRILMESIi

Bu cocuk sabitleme sistemi, ECER44/04 sayili
Yonetmelik uyarinca YARI EVRENSEL olarak
siniflandirilmistir ve sadece "Araclar listesi'nde
belirtilen araglarla uyumludur;

UN/ECE Yonetmeligi No.16 veya diger esdeger
standartlar uyarinca; yalnizca statik veya geri
sarilabilen, 3 noktadan sabitlenen emniyet
kemerleriyle donatilmis arabalarda kullanima
uygundur.

Tereddit halinde cocuk sabitleme donaniminin
Ureticisi ya da bayinizle irtibata geginiz.

1.4 URUNUN VE ARAG KOLTUGUNUN KUL-
LANIMINA iLiSKiN KISITLAMALAR VE
KOSULLAR

UYARI! Asagida belirtilen Griin ve arag koltu-
gu kullanimina iliskin kisitlama ve kosullara
titizlikle uyunuz: aksi takdirde gtvenlik garanti
edilemez.

« Bu Oto Koltugu, agirhgi 0 ila 36 kg arasindaki
cocuklarda (dogumdan yaklasik 12 yasina ka-
dar) kullanim igin tip onayldir.

« Arabanin  koltuklar, UN/ECE Yonetmeligi
No.16 veya esdegeri standartlar uyarinca;
statik veya geri sarilabilen, 3 noktadan sabit-
lenen emniyet kemerleriyle techiz edilmis
olmalidir (Sekil 1).

UYARI! Cocuk arag koltugunu sadece 2 nokta-
dan sabitlenen emniyet kemeriyle donatilmis
bir koltuga kesinlikle takmayiniz (Sek. 2).

Grup 0+ yapilandirmasinda (0-13 kg), Oto Kol-
tugu yalnizca hava yastiginin devreden ¢ikaril-
mig olmasi halinde &n koltuga sabitlenebilir.
Bu cocuk oto koltugunu kesinlikle arkaya do-
nik ya da yana donuk arag koltuklari tzerine
takmayiniz (Sek. 3).
«Bu Urn yalnizca cocuk oto koltugu olarak
kullanilmak Gzere tasarlanmistir; ev icerisinde
kullanimi uygun degildir.
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« Arag emniyet kemeri tokasi cok uzun olup oto
koltugunun tabaninin tizerinde beklenenden
daha fazla yukseklige ulasabilir (Sek. 4A-4B).
Bu durumda, oto koltugu bu koltuk Uzerine
sabitlenmemeli ve boyle bir sorunun olmadi-
gi diger bir koltuga takilmalidir. Daha fazla bil-
giigin, aracinizin Ureticisi ile iletisime geginiz.

UYARI! Grup 2/3. Entegre hava yastikli arka arac
emniyet kemerleri (sisirilebilir emniyet kemer-
leri) ile donatilmis araclarda kullanirken, arag
Greticisinin kullanim kilavuzuna uyunuz.

2. MONTAJ

UYARI! Bu kilavuzdaki metin ve sekiller,
cocuk oto koltugunun arka sag koltuga
montaji icindir. Cocuk oto koltugunu bas-
ka konumlara takmak icin, bu islemleri
ayni sirada uygulaymniz.

2.1COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX
SISTEMi'ne sahip) ARKAYA DONUK SE-
KILDE TAKILMASI: GR. 0+ (0-13 KG) ve
GR1 (9-18 KG)

Grup 0+ yapilandirmasi icin, Oto Koltugu HER

ZAMAN arkaya dontk olmali ve hava yastigi

devreden ¢ikariimalidir.

Montaj HER ZAMAN Isofix baglant parcalari

ve Ust Baglanti Kemeri kullanilarak yapilmalidir

« Kirmizi noktayr R konumuyla hizalamak igin
yatirma kolunu (P) kullaniniz (Sek. 5)

« Koltugu 180° dondirmek icin kolu (Q) kulla-
niniz, arkaya donuk konumda kilitlendigini
dogrulayiniz (Sek. 6).

- Oto Koltugunu, arkaya donuk sekilde arag
koltugunun Uzerine yerlestiriniz.

+Bandi (V) disariya dogru gekerek sabit bag-
lanti parcalarini (C) tamamen ¢ekip cikariniz
(Sek. 7).

- Isofix baglanti pargalarinin takilmasini kolay-
lastirmak icin, temin edilen 6zel kilavuzlar
arabanin Isofix kancalarina tutturarak kullan-
mak mumkuindur (Sek. 8)

- Baglanti parcalarin, sirt destegi ile koltuk ara-
sinda bulunan kancalara takiniz (Sek. 9). Sabit-
lendiginde, tipik bir "tik" sesi duyacaksiniz ve
gosterge kirmizidan yesile donecektir.

« Cocuk oto koltugunu, temas edinceye kadar

120

koltugun sirt destegine dogru geriye itiniz
(Sek. 10)

- Ust Baglanti Kemerini (F) kapaktan (W) cika-
riniz (Sek. 11).

- Ayar diigmesine (Y) basarak Ust Baglanti Ke-
merinin seridini uzatiniz.

- Ust Baglanti Kemerini mavi kemer kilavuzun-
dan gegiriniz (Sek. 12).

UYARI! Ust Baglanti Kemerini arac koltugu sirt

desteginin Ust ile baslik arasindan gegiriniz.

Ust Baglanti Kemerini kesinlikle araba baghg-

nin Uzerinden gegirmeyiniz.

UYARI! Cocuk oto koltugu Ust Baglanti Keme-

rinin arabada nereye takildigini belirlemek igin

arabanizin kullanim  kilavuzuna basvurunuz.

Bu sabitleme noktasi 6zel bir etiketle gosterilir

(Sek. 13) ve 13A — 13B — 13C - 13D sekilleri ile

gosterilen konumlarda bulunabilir.

UYARI! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri baglanti

elemaninin 6zel olarak tasarlanmig eleman ol-

dugunu kontrol ediniz. Canta asmak icin kulla-

nilan halka ile kanstirmayiniz (Sek. 14).

- Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini (X) bu noktaya ta-
kiniz.

Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayar-
layiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gerginlikte
oldugunda kemer Uzerindeki gosterge yesil
olur (2) (Sek. 15). Kemerin fazla kismini sariniz
ve cirt cirth seritle baglayiniz.

Yastik ve bas destegi iceren yukseltici minder
dogumdan 6 kg'ye kadar kullanilacaktir. Bkz.
3.1 YUKSELTICI MINDER paragrafi

Cocuk oto koltugunu demonte etmek icin, Ust
Baglanti Kemerinin kancasini ve Isofix baglanti
parcalarini serbest birakma dugmelerine (D)
basarak ¢ikariniz (Sek. 16). Bunlari tamamen
geri toplamak icin iceriye dogru itiniz.

Montaj tamamlandiginda, bebedi koltuga asa-

gidaki sekilde yerlestiriniz:

« Cocugu daha kolay yerlestirebilmek icin, kolu
(Q) kullanarak, size donuk hale gelinceye ka-
dar cocuk oto koltugunun oturma kismini
dondiriniz (90°).

- Kemer ayarlama digmesine (S) basiniz ve her
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iki Cocuk Oto Koltugu kemerini tutunuz ve
maksimum uzunluga ulasana kadar kendini-
ze dogru cekiniz (Sek. 17).

- Toka Uzerindeki digmeye bastirarak oto kol-
tugu kemerlerini ¢oziinuz (Sek. 18).

« Bebegi dikkatle oto koltuguna yerlestiriniz, iki
toka dilini birlestiriniz ve bunlari tekrar tokaya
takiniz (Sek. 19).

- Kemer gerginligini ayarlamak icin, kemer
uygun sekilde gergin hale gelinceye kadar
ayarlama seridini (R) dikkatle yukariya dogru
cekiniz (Sek. 20).

« Oto koltugunu arkaya dontk konuma ceviri-
niz ve koltugun, bu paragrafin ikinci madde-
sinde agiklandigi sekilde yerine kilitlendigini
kontrol ediniz (e).

2.2COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX
SISTEMi'ne sahip) ONE DONUK SEKIL-
DE TAKILMASI: Gr. 1 (9-18 kg)

Grup 1 ¢ocuk oto koltugu, HER ZAMAN Isofix

baglanti parcalar ve Ust Baglanti Kemeri kul-

lanilarak one donuk sekilde takilabilir (9-18 kg).

« Koltugu 180° dondirmek icin kolu (Q) kulla-
niniz, 6ne dénik konumda kilitlendigini dog-
rulayiniz (Sek. 21).

- Oto Koltugunu, 6ne doéntiik sekilde arag koltu-
gunun Uzerine yerlestiriniz.

«Bandi (V) disarlya dogru cekerek sabit baglanti
pargalarini (C) tamamen ¢ekip cikariniz (Sek. 22).

- Ust Baglanti Kemerini (F) kapaktan (W) cika-
riniz (Sek. 23).

« Isofix baglanti parcalarinin takilmasini kolay-
lastirmak icin, temin edilen 6zel kilavuzlar
arabanin Isofix kancalarina tutturarak kullan-
mak mumkandur (Sek. 24)

«Baglanti parcalarini, sirt destegi ile koltuk
arasinda bulunan kancalara takiniz (Sek. 25).
Sabitlendiginde, tipik bir "tik" sesi duyacaksi-
niz ve gosterge kirmizidan yesile dénecektir.

« En iyi sabitlenmeyi saglamak icin Oto Koltu-
gunu arag koltugunun sirt destegine dogru
tam olarak itmeye calisiniz (Sek. 26).

- Ayar digmesine (Y) basarak Ust Baglanti Ke-
merinin seridini uzatiniz.

UYARI! Ust Baglanti Kemerini arag koltugu sirt

desteginin Ustu ile baslik arasindan gegiriniz.

Ust Baglanti Kemerini kesinlikle araba baghg-
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nin Uzerinden gegirmeyiniz.
UYARI! Cocuk oto koltugu Ust Baglanti Keme-
rinin arabada nereye takildigini belirlemek icin
arabanizin kullanim kilavuzuna basvurunuz. Bu
sabitleme noktasi 6zel bir etiketle gosterilir ve
27A - 27B - 27C - 27D sekilleri ile gosterilen
konumlarda bulunabilir.
UYARI! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri baglanti
elemaninin 6zel olarak tasarlanmis eleman ol-
dugunu kontrol ediniz. Canta asmak igin kulla-
nilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 28).
- Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini (X) bu noktaya takiniz.
- Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayarla-
yiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gerginlikte
oldugunda kemer Gzerindeki gosterge yesil
olur (2) (Sek. 29). Kemerin fazla kismini sariniz
ve cirt airtli seritle baglayiniz.

Yastik ve bag destegi olmadan, ylkseltici min-
der 6ile 15 kg arasinda kullanilabilir.
Bkz. 3.1 YUKSELTICI MINDER paragrafi

Cocuk oto koltugunu demonte etmek icin, Ust
Baglanti Kemerinin kancasini ve Isofix baglanti
parcalarini serbest birakma digmelerine (D)
basarak ¢ikariniz (Sek. 30). Bunlari tamamen
geri toplamak igin iceriye dogru itiniz.

Montaj tamamlandiginda, bebegi koltuga asa-

gidaki sekilde yerlestiriniz:

- Kemer ayarlama digmesine (S) basiniz ve her
iki Cocuk Oto Koltugu kemerini tutunuz ve
maksimum uzunluga ulasana kadar kendini-
ze dogru cekiniz (Sek. 31).

«Toka Uzerindeki digmeye bastirarak oto kol-
tugu kemerlerini ¢oziiniz (Sek. 32).

+ Bebegi dikkatle oto koltuguna yerlestiriniz, iki
toka dilini birlestiriniz ve bunlari tekrar tokaya
takiniz (Sek. 33).

«Kemer gerginligini ayarlamak icin, kemer
uygun sekilde gergin hale gelinceye kadar
ayarlama seridini (R) dikkatle yukariya dogru
cekiniz (Sek. 34).

2.3 GRUP 0+/1'DEN (0-18 KG) GRUP 2/3'E
(15-36 KG) GEGIiSTE OTO KOLTUGU-
NUN KONFIGURASYONUNUN DEGiS-
TIiRILMESI
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Manevra icin yeterli alana sahip olunmasi
amaciyla, bu islemin aracin disinda yapilmasi
tavsiye edilir.

S dugmesini kullanarak, 5-noktadan sabitle-
nen emniyet kemerlerini mumkin oldugu
kadar cok gevsetiniz.

« Bag destedi ve kemer ayarlama halkasini (K)
kullanarak bas destegini maksimum yuksekli-
Je ayarlayiniz.

« Cocuk oto koltugunu, koltugun arkasini gore-
ceginiz sekilde ceviriniz.

- Ust Baglanti Kemeri kapagini (W) aginiz ve
iki seridi metal baglanti parcasindan ¢ikariniz
(Sek. 35).

« Metal baglanti parcasini 6zel cebine yerlesti-
riniz (Sek. 36).

+ Omuz seritlerini, baglanti halkasina bastirmak
suretiyle ayirarak cikariniz (Sek. 37).

« Seritleri ¢ikariniz, omuz seritlerini ¢ikarip cebe
yerlestiriniz (Sek. 38).

- Iki dili ayirmak icin kirmizi digmeye bastirarak
tokayi aginiz.

« Cocuk oto koltugu kumagini kaldiriniz, bol-
meyi aciniz, tokayi icerisine yerlestiriniz ve
bélmeyi kapatiniz (Sek.39).

« Her bir kemeri ve ilgili uzun seritlerini sariniz
(Sek. 40) ve sardiginiz kemeri sirt desteginde-
ki bolmeye yerlestiriniz (Sek. 41).

+Dolgulu bacak arasi seridini (O) arka cebe
yerlestiriniz.

2.4 COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI
VE ARABANIN UC NOKTADAN SABIT-
LENEN EMNIYET KEMERiI KULLANILA-
RAK GRUP 2/3'TEKi COCUKLARIN (15-
36 KG) OTURTULMASI

UYARI! Bu kilavuzdaki metin ve sekiller, cocuk

oto koltugunun arka sagd koltuga montaji igin-

dir. Cocuk oto koltugunu baska konumlara tak-
mak igin, bu islemleri ayni sirada uygulayiniz.

- Cocuk oto koltugunu, sectiginiz ileriye dontik
araba koltugu tzerine yerlestiriniz.

« Arag emniyet kemerinin ¢apraz seridini bas-
ligin arkasindan ve bashgin altindaki 6zel kir-
mizi Gapraz kemer yuvasindan (T1) gegiriniz
(Sek. 42).

- Sirt desteginin cocugunuzun sirtini iyi bir se-
kilde desteklediginden emin olarak ¢cocugu-
nuzu dikkatli bir sekilde koltuga yerlestiriniz.
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+ Hem bel kemerinin hem de ¢apraz seridin bel
kemeri yuvalarindan (T2) gegmesini saglayarak
oto koltugu kemerini tokasina takiniz (Sek. 43).

« Bashgin yiksekligini ayarlarken, capraz kemer
kilavuzunun (T1) omuzdan en fazla 2 cm yu-
karida konumlandigini kontrol ediniz (Sek. 44).

6. Kemerin gergin olmasini ve cocugun bacak-

lart ile g6gsu Uzerine dizglnce oturmasini
saglayarak, araba emniyet kemerinin capraz
seridini sargl mekanizmasina dogru ¢ekiniz
(Sek. 45).

7.Cocuk oto koltugunun dogru takildigini

kontrol ediniz.

UYARI!

Koltuk kemerinin tim noktalara esit sekilde

dagildigini ve bukdlmemis oldugunu daima

kontrol ediniz.

Gapraz emniyet kemerinin, gocugunuzun om-

zundan ¢apraz sekilde dogru takilmis oldugu-

nu ve cocugunuzun boynuna baski uygulama-
digini kontrol ediniz; Gerekirse bas destegini
ayarlayiniz.

Araba emniyet kemeri sargi cihazinin, oto kol-

tugu sirt desteginin arkasinda kaldigini kontrol

ediniz (Sek. 46).

Bir cocugu, Grup 2/3 ¢ocuk oto koltugundan

cikarmak igin:

+ Arabanin emniyet kemerini tokasindan gikariniz.

- Arabanin emniyet kemerini cocugun bede-
ninden ¢oziinUz.

+ Cocugu, cocuk oto koltugundan dikkatle ¢i-
kariniz

UYARIl Cocuk oto koltugunu ¢ikarmayacak-
saniz, kullanimda olmadiginda bile cocuk oto
koltugunu sabitlemesi icin araba emniyet ke-
merini tokasina takiniz; bu, kaza halinde veya
arabanin ani fren yapmasi durumunda tehlike-
yi Onleyecektir.

2.5 GRUP 2/3 KONFIGURASYONU (15-36
KG) iCiN ISOFIX BAGLANTI PARGALA-
RI, UST BAGLANTI KEMERI VE ARABA-
NIN UG NOKTADAN SABITLENEN EM-
NIYET KEMERI iLE OTO KOLTUGUNUN
ARABAYA MONTAJI VE COCUGUN OTO
KOLTUGUNA YERLESTIRILMESI

Grup 1 (9-18 kg)'den Grup 2/3 (15-36 kg)'e ge-

ciste, takma isleminden ve cocugunuzu oturt-

madan dnce ¢ocuk oto koltugu kurulumunu
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paragraf 2.4'te belirtildigi gibi degistiriniz.

- Oto Koltugunu, 6ne donuk sekilde arag koltu-
gunun Uzerine yerlestiriniz.

+Bandi (V) disarlya dogru cekerek sabit bag-
lanti parcalarini (C) tamamen cekip cikariniz
(Sek.47).

- Ust Baglanti Kemerini (F) kapaktan (W) cika-
riniz (Sek. 48).

- Isofix baglanti pargalarinin takilmasini kolay-
lastirmak icin, temin edilen 6zel kilavuzlar
arabanin Isofix kancalarina tutturarak kullan-
mak mumkindur (Sek. 49)

- Baglanti parcalarini, sirt destegdi ile koltuk
arasinda bulunan kancalara takiniz (Sek. 50).
Sabitlendiginde, tipik bir "tik" sesi duyacaksi-
niz ve gosterge kirmizidan yesile donecektir.

« En lyi sabitlenmeyi saglamak icin Oto Koltu-
gunu arag koltugunun sirt destegine dogru
tam olarak itmeye calisiniz (Sek. 51).

- Ayar diigmesine (Y) basarak Ust Baglanti Ke-
merinin seridini uzatiniz.

UYARI! Ust Baglanti Kemerini ara¢ koltugu sirt
desteginin UstU ile baslk arasindan gegiriniz.
Ust Baglanti Kemerini kesinlikle araba basligi-
nin Uzerinden gegirmeyiniz.
UYARI! Cocuk oto koltugu Ust Baglanti Keme-
rinin arabada nereye takildigini belirlemek icin
arabanizin kullanim kilavuzuna basvurunuz. Bu
sabitleme noktasi 6zel bir etiketle gosterilir ve
52A - 52B - 52C - 52D sekilleri ile gosterilen
konumlarda bulunabilir.

UYARI! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri baglanti

elemaninin ¢zel olarak tasarlanmis eleman ol-

dugunu kontrol ediniz. Canta asmak icin kulla-

nilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 53).

- Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini (X) bu noktaya takiniz.

- Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayarla-
yiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gerginlikte
oldugunda kemer Uzerindeki gosterge yesil
olur (Z) (Sek. 54). Kemerin fazla kismini sariniz
ve cirt cirth seritle baglayiniz.

- Arag emniyet kemerinin gapraz seridini bas-
ligin arkasindan ve basligin altindaki 6zel kir-
mizi gapraz kemer yuvasindan (T1) gegiriniz
(Sek. 55).

« Sirt desteg@inin cocugunuzun sirtini iyi bir se-
kilde desteklediginden emin olarak cocugu-
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nuzu dikkatli bir sekilde koltuga yerlestiriniz.

«Hem bel kemerinin hem de capraz seridin
bel kemeri yuvalarindan (T2) ge¢cmesini sag-
layarak oto koltugu kemerini tokasina takiniz
(Sek. 56).

+ Bashgin yiksekligini ayarlarken, capraz kemer
kilavuzunun (T1) omuzdan en fazla 2 cm yu-
karida konumlandigini kontrol ediniz (Sek. 57).

6. Kemerin gergin olmasini ve cocugun bacak-

lart ile g6gsu Uzerine diuzglnce oturmasini
saglayarak, araba emniyet kemerinin capraz
seridini sargl mekanizmasina dogru gekiniz
(Sek. 58).

7.Cocuk oto koltugunun dogru takildigini

kontrol ediniz.

UYARI!

Koltuk kemerinin tim noktalara esit sekilde

dagildigini ve bukdlmemis oldugunu daima

kontrol ediniz.

Capraz emniyet kemerinin, gocugunuzun om-

zundan capraz sekilde dogru takilmis oldugu-

nu ve cocugunuzun boynuna baski uygulama-
digini kontrol ediniz; Gerekirse bas destegini
ayarlayiniz.

Araba emniyet kemeri sargi cihazinin, oto kol-

tugu sirt desteginin arkasinda kaldigini kontrol

ediniz (Sek. 59).

Bir cocugu, Grup 2/3 ¢ocuk oto koltugundan

cikarmak igin:

+ Arabanin emniyet kemerini tokasindan ¢ikariniz.

- Arabanin emniyet kemerini cocugun bede-
ninden ¢ozinUz.

+ Cocugu, cocuk oto koltugundan dikkatle ¢i-
kariniz

2.6 0+ (0-13 KG) ve 1 (9-18 KG) GRUPLA-
RINDA KULLANIM iCiN EMNIYET KE-
MERLERININ SIFIRLANMASI

0+4/1 Grubunda kullanmak tGizere kemerleri eski

haline getirmek icin, 2.3 GRUP 0+/1'DEN (0-18

KG) GRUP 2/3'E (15-36 KG) GEGISTE OTO KOL-

TUGUNUN KONFIGURASYONUNUN DEGISTI-

RILMESI paragrafinda aciklanan adimlar ters

sirayla izleyiniz

3. DIGER iSLEMLER

3.1 YUKSELTICi MINDER
Cocuk oto koltugu bir oturma kismi, bir yastik
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ve bir bas desteginden olusan bir yukseltici
minder ile donatilmistir (Sek. 60).

Yastik ve bas destedi iceren yukseltici minder do-
gumdan 6 kg'ye kadar kullanilacaktr.

Yastik ve bas destegi olmadan, yukseltici min-
der 6 ile 15 kg arasinda kullanilabilir.

3.2 BAS DESTEGI YUKSEKLIGINiN VE KOL-
TUK KEMERLERININ AYARLANMASI
Bas destegi yuksekligi ile emniyet kemerleri,
bas destegi ayarlama halkasi (K) kullanilarak
ayni anda ayarlanabilmektedir.
Bag desteginin yuksekligini arttirmak icin, S
digmesine basarak emniyet kemerlerini ser-
best birakiniz ve ayni anda, omuz seritlerinin
altindaki iki cocuk oto koltugu emniyet keme-
rini tutarak kendinize dogru cekiniz.
Bag destegini indirmek icin, halkayi (K) kaldir-
niz ve bas destegini asagiya itiniz.

3.3 YATIRMA KONUMU

Gocuk oto koltugunun egimini ayarlamak igin,
koltugun (P) altinda bulunan kolu kendinize
dogru gekiniz.

Gocuk oto koltugu arkaya donuk sekilde takil-
diginda, maksimum yatirma konumuna ayar-
lanmalidir (4).

UYARI! Arkaya donuk sekilde takildiginda, diger
konumlar kullanilamaz.

One dontik sekilde takarken, koltuk, saglanan 4
konuma ayarlanabilir.

3.4 DONDURME

Gocuk oto koltugu, kol (Q) ile etkinlestirilen ve bir
konfiglirasyondan digerine kolayca gegmenizi
saglayan bir 360° dondirme sistemine sahiptir.
Arkaya donuk sekilde takarken, cocugu oto
koltuguna kolayca yerlestirmek icin orta 90°
konumu kullanilabilir.

Oto koltugu her dondurtldiginde, koltugun
istenen yonde dogru sekilde kilitlendigini kon-
trol ediniz.

UYARI! Araba hareket halindeyken orta 90° ko-
numunu kullanmayiniz.

3.5 YAN EMNIYET SISTEMI
Yan darbe durumunda daha fazla koruma sag-
lamak icin, oto koltugu her iki tarafta bir Yan
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Emniyet Sistemi (H) ile donatiimistir.

Yan Emniyet Sistemi digmesine basarak kapi
tarafindaki Yan Emniyet Sistemini kullaniniz
(Sek. 61).

3.6 GUNES TENTESI

File glines tentesi, koltugun bazi striimlerine
dahildir.

Tenteyi takmak icin, her bir kemerin
tabanindaki iki digmeyi kullanarak koltugun
bas destegine takmaniz (Sek. 62) ve sonra bas
destegdi ayar halkasini (K) tentenin tabanindaki
delikten gegirmeniz yeterlidir (Sek. 63).

Tenteyi kullanmak icin, sadece ucundan ceki-
niz ve gocugunuzu gines isinlarindan koru-
mak icin en uygun konumu seginiz.

3.7 TEMIZLIiK VE BAKIM

Urtintin temizligi ve bakimi, yalnizca bir yetis-
kin tarafindan yapilmalidir.

Kumas kilifin temizligi.

Gocuk oto koltugunun kumas kilifi ¢ikartilabi-
lir ve elde ya da camasir makinesinde 30°C'de
yikanabilir. Koltuk kilifinin temizligine iliskin ta-
limatlar icin lGtfen bakim etiketine bagvurunuz.

P28
B
=

]8: Kuru temizlemeye vermeyiniz

Gamasir makinesinde 30°C'de yikanabilir.
Adartici kullanmayiniz
Kurutma makinesinde kurutmayiniz

Utlemeyiniz

Asla agindirici deterjan ya da ¢6zUct madde kul-
lanmayiniz. Kumas kilifi kurutma makinesinde
kurutmayiniz ve sikmadan kurumaya birakiniz.
Gocuk oto koltugunun bir parcasi ve dolayi-
siyla bir glivenlik elemani oldugundan, kumag
kilif yalnizca Uretici tarafindan onaylanan bir
diger kilif ile degistiriimelidir.

UYARIl Cocugun guvenligini tehlikeye atma-
mak i¢in cocuk oto koltugunu kesinlikle kumas
kilifi olmadan kullanmayiniz.

Kumas kilifi gikarmak icin asagidaki talimatlari
izleyiniz:
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Bas destegi
Bas destegini cikariniz ve digmeleri serbest bira-
kiniz (Sek. 64).

Koltuk
Orta seridin dugmelerini ¢6ztnlz (Sek. 65) ve
ardindan kumasi gévdeden ¢ikariniz (Sek. 66).

Kilifi cocuk oto koltuguna tekrar takmak igin,
yukarida aciklanan adimlar ters sirayla izleyiniz
ve temin edilen aleti kullaniniz.

Plastik ya da metal parcalarin temizlenmesi.
Plastik ve boyall metal kisimlar yalnizca
nemli bir bezle temizleyiniz. Asla asindirici
deterjan ya da ¢6zlcl madde kullanmayi-
niz. Cocuk oto koltugunun hareketli kisimlari
yaglanmamalidir.

PARCALARIN DURUMUNUN KONTROLU
Hasarli veya asinmis olmadiklarindan emin
olmak amaciyla, asagidaki parcalarin durumu-
nun duzenli olarak kontrol edilmesi onerilir:
Kilif: dolgu malzemesinin dikislerden disari tas-
madigini kontrol ediniz. Dikiglerin durumunu
kontrol ediniz: daima saglam ve hasarsiz olma-
larr gerekmektedir.

Kemerler: kumas kilifin yipranmadigini ve em-
niyet kemerlerinin ayar seridine, bacak arasina,
omuzlara ve kemer ayar plakasina denk gelen
kisimlarda yipranmamis oldugunu  kontrol
ediniz.

Plastik Kisimlar: plastik pargalarin asinmis, ha-
sarli veya solmus olmadigini kontrol ediniz.

UYARIl Cocuk oto koltugu hasar gérmusse,
deforme olmussa veya eskimisse, degistiril-
melidir: orijinal gtvenlik 6zelliklerinden 6din
verilmis olacaktir.

URUNUN SAKLANMASI

Araca takilmadigi zaman, ¢ocuk oto koltugu-
nun kuru bir yerde, 1si kaynaklarindan uzakta
ve tozdan, nemden ve dogrudan guines isigin-
dan korunarak saklanmasi 6nerilir.

URUNUN ELDEN GIKARILMASI
Gocuk oto koltugu, orijinal guvenlik standart-
larina uygunlugunu kaybettiginde, koltugu
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kullanmayr birakiniz ve uygun bir toplama
noktasinda bertaraf ediniz. Cocuk oto koltugu-
nu daima kullanildigr tilkede gecerli olan cevre
kurallari ve yonetmeliklerine uygun olarak ber-
taraf ediniz.

GARANTI

Urtin, talimatlarda belirtilen normal kullanim
kosullarinda, tim uygunluk kusurlarina karsi
garantilidir.

Bu nedenle garanti; hatali kullanim, asinma
veya kazara meydana gelen olaylardan kay-
naklanan hasar durumunda gegerli degildir.
Uygunluga iliskin kusurlara dair garantinin su-
resi icin, mevcut olan durumlarda lGtfen satin
alinan Ulkede gecerli ulusal kanunlarin ézel
hikumlerine bakiniz.
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(@ seAtarix
Grupa 0+/1/2/3 (0 - 36 Kg)

UPUTE ZA UPORABU
VRLO VAZNO! ODMAH PROCITAJTE

UPOZORENJE: PRIJE UPORABE PAZLIIVO | U
CIJELOSTI PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK S UPU-
TAMA KAKO BISTE 1ZBJEGLI OPASNOSTI PRI
UPORABI | CUVAJTE GA ZA BUDUCE POTREBE.
DA NE BISTE UGROZILI SIGURNOST SVOG DJE-
TETA PAZLJIVO SLIJEDITE OVE UPUTE.
UPOZORENJE: PRIJE UPORABE SKINITE | UKLO-
NITE MOGUCE PLASTICNE VRECICE | SVE DI-
JELOVE KOJI CINE AMBALAZU PROIZVODA ILI
IH U SVAKOM SLUCAJU DRZITE DALEKO OD
DOHVATA DJECE. PREPORUCUJEMO DA TE
ELEMENTE ODLOZITE ODVOJENO, SUKLADNO
VAZECIM ZAKONIMA.

SADRZAJ:

1.UvVOD

1.1 UPOZORENJA

1.2 OPIS KOMPONENTI

1.3 KARAKTERISTIKE PROIZVODA

140GRANICENJA | UVJETI UPORABE KOJI SE
ODNOSE NA PROIZVOD | NA SJEDALO U
AUTOMOBILU

2. POSTAVLIANJE

2.1 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U OBRNUTOM
POLOZAJU OD SMJERA KRETANJA: GR. 0+
(0-13kg)iGR.1(9-18kg)

2.2 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U SMJERU
KRETANJA: GR. 1 (9 - 18 KG)

2.3 PROMJENA KONFIGURACIJE AUTOSJEDALI-
CEIZGR.1(9-18KG) UGR.2/3 (15 - 36 KG)

24 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR. 2/3
(15 - 36 KG) S AUTOMOBILSKIM POJASOM
UTRITOCKE

2.5 POSTAVLIANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA U GR.2/3 KO-
NEKTORIMA ISOFIX, TOP TETHER | AUTOMO-
BILSKIM POJASOM U TRITOCKE (15 - 36 KG)

2.6 VRACANJE POJASEVA ZA UPORABU U GRU-

PAMA O+ (0-13kg)i1(9-18kq)

3 OSTALE FUNKCIE

3.1 UMETAK

3.2 PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA GLAVU
I POJASEVA

3.3 NAGIB

3.4 OKRETANJE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM (BOCNI SIGURNOSNI
SUSTAV)

3.6 KROVIC ZA ZASTITU OD SUNCA

3.7 CISCENJE | ODRZAVANJE

1.UvoD

1.1 UPOZORENJA

+ Za montiranje i postavljanje proizvoda strogo
slijedite upute. Izbjegavajte da autosjedalicu
koristi osoba koja nije procitala upute.

- Cuvajte ovaj priru¢nik za buducu uporabu.

« Svaka zemlja ima svoje zakone i razli¢ite ured-
be o sigurnosti za prijevoz djece u automobi-
lu. Stoga savjetujemo da za vise informacija
kontaktirate lokalna tijela.

+ UPOZORENJE! Na osnovi statisti¢kih podataka
0 nesrecama, straznja sjedala u vozilu opce-
nito su sigurnija od onog prednjeg: preporu-
Cuje se, dakle, postavljanje autosjedalice na
straznja sjedala vozila. Narocito, najsigurnije
je srednje straznje sjedalo - ako ima pojas u 3
tocke i sidrista ISOFIX.

« Preporucujemo da sve putnike obavijestite o
nacinu oslobadanja djeteta u slucaju opasnosti.

- UPOZORENJE! OZBILINA OPASNOST! Autosjeda-
licu iz grupe 0+ (0-13 kg) nemojte nikad koristiti
na prednjem sjedalu koje ima prednji zra¢ni ja-
stuk. Autosjedalicu se smije postaviti na prednje
sjedalo jedino ako je prednji zracni jastuk deakti-
viran: kod proizvodaca automobila ili u priru¢ni-
ku s uputama za automobil provjerite postoji li
mogucnost deaktiviranja zratnog jastuka.

-U prvim mjesecima nakon rodenja djeca
mogu imati poteskoce pri disanju u sjede-
¢em polozaju. Izbjegavajte ostavljati djecu da
spavaju u autosjedalici sve dok nisu u stanju
samostalno podici glavu.

« Autosjedalica moze predstavljati rizik za no-
vorodencad rodenu s manje od 37 tjedana
nosenja. Ta novoroden¢ad moze imati ote-
Zano disanje dok sjedi u autosjedalici. Stoga
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savjetujemo da se obratite svom lijecniku ili
medicinskom osoblju kako bi oni procijenili
vase dijete i preporucili vam prikladnu au-
tosjedalicu prije napustanja bolnice.

» Ovu autosjedalicu nemojte nikad koristiti na
sjedalima koja su okrenuta boc¢no ili obrnuto
od smjera kretanja.

« Postavite autosjedalicu samo na sjedala koja
su pravilno pri¢vrsé¢ena za strukturu automo-
bila i okrenuta u smjeru kretanja.

- Posvetite paznju postavljanju autosjedalice

u automobil, kako ona ne bi smetala nekom

pomi¢nom sjedalu ili vratima.

Potpunu sigurnost djeteta u slucaju nesrece

ne moze jamciti niti jedna autosjedalica, ali

uporaba ovog proizvoda smanjuje rizik od
teskih ozljeda ili smrti.

- Rizik od ozbiljnih ozlieda djeteta - ne samo u
slucaju prometne nesrece nego i u drugim
okolnostima (npr. naglo kocenje itd.) - poveca-
va se ako se strogo ne pridrzavate uputa nave-
denih u ovom priru¢niku: uvijek provjerite je li
autosjedalica pravilno pri¢vr¢ena za sjedalo.

+U slucaju ostecenja, deformacije ili velike
istrosenosti autosjedalice, morate je zamije-
niti jer moze biti da je izgubila izvorna sigur-
nosna obiljezja.

- Nemojte vrsiti nikakve izmjene niti dodavanja
na proizvodu bez odobrenja proizvodaca.

«Nemojte montirati dodatnu opremu, rezer-
vne dijelove niti komponente koje nije ispo-
rucio proizvodac.

- Nemojte stavljati niSta $to nije neki odobreni
dio dodatne opreme za proizvod ni izmedu
sjedala automobila i autosjedalice, niti izme-
du autosjedalice i djeteta: u slu¢aju prometne
nesrec¢e autosjedalica mozda nece ispravno
funkcionirati.

- Nakon nesrece - pa i manje - autosjedalica
moze pretrpjeti oStecenja koja nisu uvijek
vidljiva golim okom: stoga je treba zamijeniti.

+NE upotrebljavajte proizvod dulje od 10
godina. Nakon tog vremena, promjene
na materijalu (na primjer zbog izloZzenosti
suncevoj svjetlosti) mogu smanjiti ili ugroziti
ucinkovitost proizvoda.

- Nemojte koristiti rabljene autosjedalice: nji-
hova konstrukcija bi mogla biti ostecena a da
se to ne vidi golim okom, no to moze ugroziti
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sigurnost proizvoda.

« Nemojte nikad i ni iz kojeg razloga ostavljati
dijete na autosjedalici bez nadzora.

« U slucaju ostavljanja automobila na suncu, prije
smjestanja djeteta na autosjedalicu detaljno je
pregledajte kako biste provjerili da se pojedini
njeni dijelovi nisu pregrijali: u tom slucaju ostavi-
te ih da se ohlade prije no $to dijete posjednete
na autosjedalicu, kako se ne bi opeklo.

Navlaku smijete zamijeniti iskljuc¢ivo navla-

kom koju je odobrio proizvodac jer ona pred-

stavlja sastavni dio autosjedalice. Autosjeda-
licu se ne smije nikad koristiti bez navlake,
kako se ne bi ugrozila sigurnost djeteta.

« Kontrolirajte da se traka pojasa nije zavila i

izbjegavajte da se pojas ili dijelovi autosjeda-

lice uklijeste vratima, odnosno struzu o ostre
vrhove. Autosjedalica vise nije uporabljiva
ako na pojasu ima ostecenja ili se istrosio.

Kad ne prevozite dijete, autosjedalicu trebate

ipak ostaviti zakacenu u voxzilu ili je trebate

spremiti u prtljaznik. Ako autosjedalica nije
zakaCena, moze predstavljati opasnost za
putnike u slucaju nesrece ili naglog kocenja.

« Provjerite da se ne prevoze predmeti ili prt-
ljaga koji nisu sigurno pri¢vrsceni ili namje-
steni, pogotovo na polici prtljaznika vozila:
u slucaju nesrece ili naglog kocenja mogli bi
ozlijediti putnike.

« Pazite da su sva preklopna ili okretna automo-
bilska sjedala dobro pricvré¢ena, inace biona u
slucaju nesrece mogla predstavljati opasnost.

« Provjerite da naslon za glavu sjedala ne smeta
naslonu za glavu autosjedalice: ne smije ga
gurati prema naprijed. Ako do toga dolazi,
skinite naslon za glavu sa sjedala u automobi-
lu na koje cete postaviti autosjedalicu, pazedi
da ga ne stavite na policu prtljaznika.

« Provjerite koriste li svi putnici u vozilu vlastiti
sigurnosni pojas, kako zbog vlastite sigurnosti
tako i da za vrijeme putovanja - u slu¢aju ne-
srece ili naglog kocenja - ne bi ozlijedili dijete.

« U slu¢aju dugih putovanja, ¢esto se zaustav-
ljajte. Dijete se veoma lako umara. Ni iz kojeg
razloga nemojte izvlaciti dijete iz autosjeda-
lice dok se automobil krece. Ako je djetetu
potrebno posvetiti pozornost, trebate prona-
¢i sigurno mjesto i zaustaviti se.

« Tvrtka Artsana odbija svaku odgovornost za
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neprikladnu uporabu proizvoda.
1.2 OPIS KOMPONENTI

Slika A

A. Sjedalo autosjedalice

B. Postolje autosjedalice

C. Isofix konektori

D. Gumb za otkopcavanje konektora Isofix

E. Indikatori pri¢vrécivanja krutih konektora

F. Gornji pojas (Top Tether)

G. Vodilica gornjeg pojasa Top Tether

H. Side Safety System (Boc¢ni sigurnosni sustav)

SlikaB

I. Naslon za glavu

J.Naslon za leda

K. Prsten za podesavanje naslona za glavu
L. Rameni stitnici

M. Pojasevi autosjedalice

N. Kopca

O. Podstavljeni dio za noge

P. Polugica za podesavanje nagiba

Q. Polugica za okretanje sjedala
R.Traka za podesavanje pojaseva

S. Gumb za podesavanje pojaseva

T1 Vodilica gornjeg dijela pojasa Gr. 2/3
T2 Vodilica donjeg dijela pojasa Gr. 2/3
U. Mini umetak

Sl.C

V. Traka za izvlacenje konektora Isofix
W. Vratasca za gornji pojas

X. Kukica za gornji pojas

Y. Tipka za podesavanje gornjeg pojasa
Z. Indikator zategnutosti

1.3 KARAKTERISTIKE PROIZVODA
GRUPA0+,1,2i3
MOGUCE KONFIGURACIJE POSTAVLJANJA

Grupa Postavljanje Vrsta homologacije
0+/1 | Konektori Isofix POLU-
+ Top Tether UNIVERZALNA
1 Konektori Isofix UNIVERZALNA
+ Top Tether
2/3 Pojas u 3 tocke UNIVERZALNA
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2/3 Pojas u 3 tocke + | POLU-
konektori Isofix UNIVERZALNA
+ Top Tether
UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U OBR-
NUTOM POLOZAJU OD SMJERA KRETA-
NJA: GR. 0+ (0 - 13 kg) i GR1 (9 - 18 kg).
Ovo je naprava ISOFIX za pridrzavanje djete-
ta. Odobrena je sigurnosnim standardom ECE
R44/04 za uporabu u vozilima koja imaju su-
stave sidrenja ISOFIX.

U ovoj konfiguraciji autosjedalica je klasificira-
na za POLU-UNIVERZALNU uporabu i kom-
patibilna je iskljucivo sa sjedalima vozila nave-
denim u odgovaraju¢em “Popisu automobila”
Za uporabu sustava ISOFIX apsolutno je po-
trebno procitati priru¢nik za automobil prije
postavljanja autosjedalice.

Tezinska grupa i klasa dimenzija ISOFIX za
koju se naprava moze koristiti u ovoj konfigu-
raciji su: GRUPA 0+,GRUPA 1, Klasa D.

U slucaju nedoumica obratite se proizvodacu
ili prodavacu proizvoda.

UPOZORENUJE! Za vrijeme uporabe ISOFIX-a,
pri¢vrsc¢ivanje donjim sidristima nije dostat-
no . Apsolutno je potrebno pricvrstiti gornji
pojas “Top Tether” u tocku sidrenja koju je
predvidio proizvodac automobila.

UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U SMJE-
RU KRETANJA: GR. 1 (9 - 18 KG)

Ovo je naprava ISOFIX za pridrzavanje djete-
ta. Odobrena je sigurnosnim standardom ECE
R44/04 za uporabu u vozilima koja imaju su-
stave sidrenja ISOFIX.

U ovoj konfiguraciji autosjedalica je klasificira-
na za UNIVERZALNU uporabu. Tezinska gru-
pa i klasa dimenzija ISOFIX za koju se naprava
moze koristiti u ovoj konfiguraciji su: GRUPA
1, Klasa B1.

U slucaju nedoumica obratite se proizvodacu
ili prodavacu proizvoda.

UPOZORENJE! Za vrijeme uporabe ISOFIX-a,
pri¢vric¢ivanje donjim sidristima nije dostat-
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no. Apsolutno je potrebno pricvrstiti gornji
pojas ("Top Tether") u toc¢ku sidrenja koju je
predvidio proizvodac automobila.

UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-

TOMOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR.

2/3 (15 - 36 KG) S AUTOMOBILSKIM PO-

JASOM U TRI TOCKE

. Ovo je naprava za pridrzavanje djeteta "uni-
verzalnog" tipa, homologirana prema Pra-
vilniku ECE br. 44, izmjene i dopune serije
04. Prikladna je za op¢u uporabu u vozilima
i kompatibilna je s ve¢inom sjedala auto-
mobila, ali ne sa svima.

. Savrsena kompatibilnost lakse se postize u
slucajevima u kojima proizvodac vozila u
priru¢niku za uporabu izjavljuje da vozilo
predvida postavljanje "univerzalnih" napra-
va za pridrzavanje djece navedene dobi.

. Ova naprava za pridrzavanje je klasificira-
na kao "univerzalna" u skladu sa strozim
homologacijskim kriterijima u odnosu
na prethodne modele, koji ne raspolazu
ovom obavjes¢u.

. Prikladna je jedino za primjenu u vozilima
koja imaju sigurnosni pojas u 3 tocke, sta-
ticki ili s napravom za namotavanje, homo-
logiran na temelju UN/ECE Pravilnika br. 16
ili drugih istovrijednih standarda.

. U slucaju nedoumica obratite se proizvoda-
Cu ili prodavacu proizvoda.

N
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UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA U GR.2/3 S
KONEKTORIMA ISOFIX, GORNJIM POJA-
SOM TOP TETHER | AUTOMOBILSKIM PO-
JASOM U TRI TOCKE (15 - 36 KG)

Ova naprava za pridrzavanje djeteta je ho-
mologirana kao POLU-UNIVERZALNA prema
sigurnosnom standardu ECE R44/04 i kom-
patibilna je iskljucivo s vozilima navedenim u
odgovaraju¢em "Popisu automobila”.
Prikladna je jedino za primjenu u vozilima
koja imaju sigurnosni pojas u 3 tocke, staticki
ili s napravom za namotavanje, homologiran
na temelju UN/ECE Pravilnika br. 16 ili drugih
istovrijednih standarda.
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U slu¢aju nedoumica obratite se proizvodacu
ili prodavacu proizvoda.

1.4 OGRANICENJA | UVJETI UPORABE
KOJI SE ODNOSE NA PROIZVOD I NA
SJEDALO U AUTOMOBILU

UPOZORENJE! Strogo se pridrzavajte sljede-
¢ih ogranicenja i uvjeta uporabe koji se odno-
se na proizvod i na sjedalo u automobilu, u
suprotnom sigurnost se ne jamci.

+ Ova autosjedalica je homologirana za upo-
rabu s djecom teZine iskljucivo od 0 do 36 kg
(od rodenja do otprilike 12 godina).

« Sjedalo automobila mora imati sigurnosni
pojas u 3 tocke, staticki ili s napravom za
namotavanje, homologiran na temelju UN/
ECE Pravilnika br. 16 ili drugih istovrijednih
standarda (sl. 1).

UPOZORENJE! Nemojte nikad postavljati
autosjedalicu ako se radi o sigurnosnom po-
jasu u dvije tocke (sl. 2).

U grupi 0+ (0-13 kg) autosjedalicu se smije
postaviti na prednje sjedalo jedino ako je
prednji zra¢ni jastuk deaktiviran.

Ovu autosjedalicu nemojte nikad koristiti na
sjedalima koja su okrenuta bo¢no ili obrnuto
od smijera kretanja (sl. 3).

« Proizvod je namijenjen isklju¢ivo uporabi
kao autosjedalica, a ne za ku¢nu uporabu.
+Moze se dogoditi da je kopca sigurnosnog
pojasa automobila preduga i da prelazi pred-
videnu visinu u odnosu na donji dio sjedala
(sl. 4A-4B). U tom slucaju autosjedalicu ne
smijete pricvrstiti za to sjedalo, nego je mora-
te postaviti na neko drugo sjedalo na kojem
taj problem ne postoji. Za vise informacija po
tom pitanju stupite u kontakt s proizvodacem

automobila.

UPOZORENJE! Grupa 2/3. U slu¢aju uporabe u
vozilima koja imaju straznje sigurnosne poja-
seve s integriranim zra¢nim jastucima (zra¢ni
pojasevi), pridrzavajte se priru¢nika s uputa-
ma proizvodaca automobila.
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2. POSTAVLJANJE

UPOZORENJE! Ove upute, odnosho
tekst i slike, odnose se na postavljanje
autosjedalice na straznje desno sjeda-
lo automobila. Za postavljanje u druge
polozaje u svakom slucaju slijedite isti
redoslijed radnji.

2.1 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U
AUTOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U
OBRNUTOM POLOZAJU OD SMJERA
KRETANJA: GR. 0+ (0 - 13 kg) i GR1
(9-18kg)

Autosjedalicu u grupi 0+ treba UVIJEK posta-

viti u obrnutom polozaju od smjera kretanja i

deaktivirati zracni jastuk.

Postavljanje UVIJEK treba provesti pomocu

konektora Isofix i gornjeg pojasa Top Tether

- Pomicite polugicu za podesavanje nagiba
(P) sve dok crveni gumbi¢ ne dode u polozaj
R(sl.5)

- Pomaknite polugicu (Q) i okrenite sjedalo za

180°, provjerite je li blokirano i namjesteno

tako da bude okrenuto suprotno od smjera

voznje (sl. 6).

Namjestite autosjedalicu na izabrano sjeda-

lo u automobilu, suprotno od smjera voznje.

« Potpuno izvucite krute konektore (C), povla-
ceditraku prema van (V) (sl. 7).

- Za lakse pri¢vrscivanje konektora Isofix mo-
Zete uporabiti odgovarajuce dostavljene vo-
dilice tako da ih pri¢vrstite na Isofix kukice u
automobilu (sl. 8)

« Pricvrstite konektore na kukice koje se na-

laze izmedu naslona za leda i sjedala (sl. 9).

Pravilno pri¢vrs¢ivanje ce signalizirati karak-

teristi¢ni "klik" i indikator ¢e prijeci s crvene

na zelenu boju.

Gurnite autosjedalicu prema naslonu za leda

sjedala, sve dok ga ne bude dodirivala (sl. 10)

- Izvucite gornji pojas Top Tether (F) iz vrata-
saca (W) (sl 11).

- Izvucite traku gornjeg pojasa Top Tether pri-
tiskom na tipku za podesavanje (Y).

« Provucite gornji pojas Top Tether kroz plavu
vodilicu pojasa (sl. 12).

UPOZORENJE! Provucite gornji pojas izmedu

gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-
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tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu
u automobilu.
UPOZORENJE! U priru¢niku s uputama za au-
tomobil pronadite tocku kacenja gornjeg po-
jasa autosjedalice. Ta tocka kacenja je oznace-
na odgovaraju¢om etiketom (sl. 13), a moze
se nalaziti u polozajima koji se pokazuju na
slikama 13A - 13B - 13C - 13D.
UPOZORENJE! Provjerite je li sidriste koje se
koristi za gornji pojas ono predvideno. Ne-
mojte ga pobrkati s prstenom za pri¢vrsciva-
nje prtljage (sl. 14).
« Nakon sto ste utvrdili tocku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa (X).
Snazno povucite traku kako biste podesili
duzinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pravilnu
zategnutost potvrduje zelena boja indikato-
ra (Z) na traci (sl. 15). Namotajte visak trake i
ucvrstite ga odgovaraju¢im filcom.

Mini umetkom zajedno s klinasto oblikova-
nim jastukom i naslonom za glavu treba se
sluziti od rodenja do 6 kg. Pogledajte odlo-
mak 3.1 UMETAK

Kako biste skinuli autosjedalicu, otkacite gor-
nji pojas i konektore Isofix pomocu gumbova
za otkacivanje (D) (sl. 16). Gurnite ih na unutra
da se potpuno uvuku.

Kako biste po dovrietku postavljanja smjestili

dijete, postupite kako slijedi:

- Okrenite sjedalo autosjedalice (za 90°) pomi-
¢udi polugicu (Q) sve dok ga ne namjestite
prema sebi kako bi lakse stavili dijete u nju.

« Pritisnite gumb za podesavanje pojaseva (S)
i istovremeno uhvatite pojaseve autosjeda-
lice, i povlacite ih prema sebi sve dok se ne
izvuku koliko god je to moguce (sl. 17).

« Otkopcajte pojaseve autosjedalice pritiskom
na gumb na kopi (sl. 18).

« Pazljivo smjestite dijete na autosjedalicu,
spojite dva jezicka pojasa i ponovno ih pri-
Cvrstite u kopcu (sl. 19).

+ Kako biste podesili zategnutost pojaseva,
oprezno povlacite traku za podesavanje (R)
prema gore sve dok ne dostignete ispravnu
razinu zategnutosti (sl. 20).
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« Okrenite autosjedalicu i ponovno je postavi-
te suprotno od smjera voznje, uvjerite se da
je sjedalo blokirano sukladno opisu iz druge
tocke ovog odlomka (e).

2.2 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U
AUTOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U
SMJERU KRETANJA: GR. 1 (9 - 18 KG)

Autosjedalica iz Grupe 1 moze se postaviti u

smjeru voznje (9 - 18 kg), koriste¢i UVIJEK ko-

nektore Isofix i gornji pojas Top Tether.

- Pomaknite polugicu (Q) i okrenite sjedalo za
180°: provjerite je li blokirano i namjesteno u
smjeru voznje (sl. 21)

+ Namjestite autosjedalicu na sjedalo u auto-
mobilu u smjeru voznje

« Potpuno izvucite krute konektore (C), povla-
Ceci traku prema van (V) (sl. 22).

« Izvucite gornji pojas Top Tether (F) iz vrata-
saca (W) (sl. 23).

« Za lakse pri¢vrsc¢ivanje konektora Isofix mo-
Zete uporabiti odgovarajuce dostavljene vo-
dilice tako da ih pricvrstite na Isofix kukice u
automobilu (sl. 24)

« Pricvrstite konektore na kukice koje se nala-
ze izmedu naslona za leda i sjedala (sl. 25).
Pravilno pri¢vric¢ivanje ce signalizirati karak-
teristi¢ni "klik" i indikator ¢e prijeci s crvene
na zelenu boju.

+ Snazno gurnite autosjedalicu prema naslo-
nu za leda sjedala kako biste osigurali najve-
Ce prianjanje (sl. 26).

« Izvucite traku gornjeg pojasa Top Tether pri-
tiskom na tipku za podesavanje (Y).

UPOZORENJE! Provucite gornji pojas izmedu
gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-
tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu
u automobilu.
UPOZORENJE! U priru¢niku s uputama za
automobil pronadite toc¢ku kacenja gornjeg
pojasa autosjedalice. Ta tocka kacenja je
oznacena odgovaraju¢om etiketom, a moze
se nalaziti u polozajima koji se pokazuju na
slikama 27A - 278 - 27C - 27D.

UPOZORENJE! Provjerite je i sidriste koje se

koristi za gornji pojas ono predvideno. Ne-

mojte ga pobrkati s prstenom za pri¢vrsc¢iva-
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nje prtljage (sl. 28).

+ Nakon $to ste utvrdili to¢ku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa (X).

- Snazno povucite traku kako biste podesili
duzinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pra-
vilnu zategnutost potvrduje zelena boja in-
dikatora (Z) na traci (sl. 29). Namotajte visak
trake i ucvrstite ga odgovaraju¢im filcom.

Mini umetak se moze koristiti bez klinasto
oblikovanog jastucica i naslona za glavu od
6 kg do 15 kg.

Pogledajte odlomak 3.1 UMETAK

Kako biste skinuli autosjedalicu, otkacite gor-

nji pojas i konektore Isofix pomocu gumbova

za otkacivanje (D) (sl. 30). Gurnite ih na unutra
da se potpuno uvuku

Kako biste po dovrsetku postavljanja smjestili

dijete, postupite kako slijedi:

« Pritisnite gumb za podeSavanje pojaseva (S)
i istovremeno uhvatite pojaseve autosjeda-
lice, i povlacite ih prema sebi sve dok se ne
izvuku koliko god je to moguce (sl. 31).

- Otkopcajte pojaseve autosjedalice pritiskom
na gumb na kopci (sl. 32).

- Pazljivo smjestite dijete na autosjedalicu,
spojite dva jezi¢ka pojasa i ponovno ih pri-
Cvrstite u kopcu (sl. 33).

« Kako biste podesili zategnutost pojaseva,
oprezno povlacite traku za podesavanje (R)
prema gore sve dok ne dostignete ispravnu
razinu zategnutosti (sl. 34).

2.3 PROMJENA KONFIGURACUJE AU-
TOSJEDALICE IZ GR. 0+/1 (0 - 18 KG)
U GR. 2/3 (15 - 36 KG)

Savjetujemo da ovu radnju provedete izvan

automobila kako biste imali dovoljno mane-

varskog prostora.

«Pomocu gumba S popustite pojaseve u 5
tocaka $to je vise moguce.

« Podesite naslon za glavu u njegov najvisi
polozaj pomocu prstena za podeSavanje
naslona za glavu i pojaseva (K).

« Okrenite autosjedalicu tako da se pred vama
nalazi njezina straznja strana.

- Otvorite vratasca gornjeg pojasa Top Tether
(W) i skinite dvije trake s metalnog konek-
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tora (sl. 35).

+ Namjestite metalni konektor u odgovarajuci
dzepic (sl. 36).

« Maknite ramene Stitnike odvajajuci ih pomi-

canjem prstena za povezivanje (sl. 37).

Izvucite trake i maknite ramene Stitnike te ih

umetnite u dzepic (sl. 38).

« Otvorite kopc¢u pritiskom na crveni gumb
kako bi odvojili dva jezicka.

« Podignite tekstil sa sjedala, otvorite prostor,
namjestite kopcu u njega i zatvorite prostor
(sl. 39).

+ Namotajte svaku pojedinu traku i njezin jezi-
Cak (sl. 40) te tako namotanu traku smjestite
u prostor na naslonu za leda (sl. 41).

« Slozite podstavljeni dio koji razdvaja noge

(0) u straznji dzepic.

2.4 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U
AUTOMOBIL | SMJESTANJE DJETETA
- GR. 2/3 (15 - 36 KG) S AUTOMOBIL-
SKIM POJASOM U TRI TOCKE

UPOZORENJE! Ove upute, odnosno tekst i

slike, odnose se na postavljanje autosjedalice

na straznje desno sjedalo automobila. Za po-
stavljanje u druge polozaje u svakom slucaju
slijedite isti redoslijed radnji.

- Namjestite autosjedalicu u smjeru kretanja
na sjedalo izabrano za postavljanje.

« Provucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila iza naslona za glavu i kroz
odgovarajuce crveno mjesto provlacenja di-
jagonalnog dijela pojasa (T1) ispod naslona
za glavu (sl. 42).

« PaZljivo posjednite dijete i uvjerite se da nje-
gova leda dobro prianjaju na naslon za leda
autosjedalice.

« Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopc¢u tako da i njegov trbusni dio i onaj
dijagonalni prolaze kroz mjesta provlacenja
trbusnog dijela pojasa T2 (sl. 43).

+ U fazi podesavanja visine naslona za glavu
provjerite je li crvena vodilica dijagonalnog
dijela pojasa (T1) namjestena u polozaju
iznad ramena na najvecoj udaljenosti od 2
cm (sl. 44).

6. Povucite dijagonalni dio sigurnosnog po-

jasa automobila prema napravi za namotava-

nje, tako da cijeli pojas bude zategnut i dobro
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prianja na prsni kos i na noge djeteta (sl. 45).
7. Provjerite je li autosjedalica pravilno pri¢vr-
sc¢ena.
UPOZORENJE!
Uvijek provjerite je li pojas ravnomjerno ras-
poreden u svim to¢kama i da nije zavijen.
Provjerite je li dijagonalni dio pojasa pravilno
polozen na rame djeteta te da ne vréi pritisak
na vrat; ako treba, podesite naslon za glavu.
Provjerite je li naprava za namotavanje sigur-
nosnog pojasa automobila u polozaju iza na-
slona za leda sjedala automobila (sl. 46).
Kako skinuti dijete s autosjedalice - grupa 2/3:
- Otkacite sigurnosni pojas automobila iz nje-
gove kopce.
« Oslobodite tijelo djeteta od sigurnosnog po-
jasa automobila.
« PaZljivo izvadite dijete iz autosjedalice.
UPOZORENJE! U sluc¢aju da ne namjeravate
izvaditi autosjedalicu, ponovno zakopcajte
sigurnosni pojas automobila u odgovara-
jucu kopcu kako bi on zadrzavao autosje-
dalicu i bez djeteta; u suprotnom bi mogla
predstavljati opasnost u slucaju kocenja il
nesrece.

2.5 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U
AUTOMOBIL I SMJESTANJE DJETETAU
GR.2/3 S KONEKTORIMA ISOFIX, GOR-
NJIM POJASOM TOP TETHER | AUTO-
MOBILSKIM POJASOM U TRI TOCKE
(15 - 36 KG)

Prije postavljanja autosjedalice i smjestanja

djeteta, izmijenite njezinu konfiguraciju iz

grupe 1 (9 - 18 kg) u grupu 2/3 (15 - 36 kg)

kao $to se navodi u odlomku 2.4.

- Namjestite autosjedalicu na sjedalo u auto-
mobilu u smjeru voznje

« Potpuno izvucite krute konektore (C), povla-
cedi traku prema van (V) (sl.47).

« Izvucite gornji pojas Top Tether (F) iz vrata-
saca (W) (sl. 48).

« Za lakse pricvricivanje konektora Isofix mo-
Zete uporabiti odgovarajuce dostavljene vo-
dilice tako da ih pricvrstite na Isofix kukice u
automobilu (sl. 49).

« Pricvrstite konektore na kukice koje se nala-
ze izmedu naslona za leda i sjedala (sl. 50).
Pravilno pri¢vri¢ivanje Ce signalizirati karak-
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teristi¢ni "klik" i indikator ¢e prijeci s crvene
na zelenu boju.

+ Snazno gurnite autosjedalicu prema naslo-
nu za leda sjedala kako biste osigurali najve-
e prianjanje (sl. 51).

« Izvucite traku gornjeg pojasa Top Tether pri-
tiskom na tipku za podesavanje (V).

UPOZORENJE! Provucite gornji pojas izmedu
gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-
tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu
u automobilu.
UPOZORENJE! U priru¢niku s uputama za
automobil pronadite tocku kacenja gornjeg
pojasa autosjedalice. Ta tocka kacenja je
oznacena odgovaraju¢om etiketom, a moze
se nalaziti u polozajima koji se pokazuju na
slikama 52A - 52B - 52C - 52D.

UPOZORENJE! Provjerite je li sidriste koje se

koristi za gornji pojas ono predvideno. Ne-

mojte ga pobrkati s prstenom za pri¢vrs¢iva-

nje prtljage (sl. 53).

- Nakon sto ste utvrdili to¢ku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa (X).

+Snazno povucite traku kako biste podesili
duzinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pra-
vilnu zategnutost potvrduje zelena boja in-
dikatora (Z) na traci (sl. 54). Namotajte visak
trake i u¢vrstite ga odgovarajucim filcom.

« Provucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila iza naslona za glavu i kroz
odgovarajuce crveno mjesto provlacenja di-
jagonalnog dijela pojasa (T1) ispod naslona
za glavu (sl. 55).

« Pazljivo posjednite dijete i uvjerite se da nje-
gova leda dobro prianjaju na naslon za leda
autosjedalice.

« Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopcu tako da i njegov trbusni dio i onaj
dijagonalni prolaze kroz mjesta provlacenja
trbudnog dijela pojasa T2 (sl. 56).

- U fazi podesavanja visine naslona za glavu
provjerite je li crvena vodilica dijagonalnog
dijela pojasa (T1) namjestena u poloZaju
iznad ramena na najvecoj udaljenosti od 2
cm (sl. 57).

6. Povucite dijagonalni dio sigurnosnog po-

jasa automobila prema napravi za namota-
vanje, tako da cijeli pojas bude zategnut i
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dobro prianja na prsni ko$ i na noge djeteta
(sl. 58).
7. Provjerite je li autosjedalica pravilno pri¢vr-
$¢ena.
UPOZORENJE!
Uvijek provjerite je li pojas ravnomjerno ras-
poreden u svim to¢kama i da nije zavijen.
Provjerite je li dijagonalni dio pojasa pravilno
polozen na rame djeteta te da ne vrsi pritisak
na vrat; ako treba, podesite naslon za glavu.
Provjerite je li naprava za namotavanje sigur-
nosnog pojasa automobila u polozaju iza na-
slona za leda sjedala automobila (sl. 59).
Kako skinuti dijete s autosjedalice - grupa
2/3:
- Otkacite sigurnosni pojas automobila iz nje-
gove kopce.
- Oslobodite tijelo djeteta od sigurnosnog po-
jasa automobila.
- Pazljivo izvadite dijete iz autosjedalice.

2.6 VRACANJE POJASEVA ZA UPORABU U

GRUPAMA 0+ (0-13kg)i1(9-18kg)
Kako biste vratili pojaseve za uporabu u
Gr.0+/1, obrnutim redoslijedom provedite
radnje opisane u odlomku 2.3 PROMJENA
KONFIGURACIJE AUTOSJEDALICE IZ GR. 0+/1
(0-18kg) UGR. 2/3(15-36 kg)

3. OSTALE FUNKCLJE

3.1 UMETAK

Autosjedalica je opremljena mini umetkom
koji se sastoji od sjedala, klinasto oblikovanog
jastuka i naslona za glavu (sl. 60).

Mini umetkom zajedno s klinasto oblikova-
nim jastukom i naslonom za glavu treba se
sluziti od rodenja do 6 kg.

Mini umetak se moze koristiti bez klinasto
oblikovanog jastucica i naslona za glavu od
6 kg do 15 kg.

3.2 PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA
GLAVU | POJASEVA

Naslon za glavu i pojasevi se mogu istovre-

meno podesavati zahvaljujudi prstenu za po-

desavanje naslona za glavu (K).

Kako biste povisili naslon za glavu trebate

otpustiti sigurnosne pojaseve pritiskom na
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gumb S iistovremeno uhvatiti dva pojasa au-
tosjedalice ispod ramenih Stitnika te povudi
prema sebi.

Kako biste snizili naslon za glavu trebate po-
di¢i prsten Ki gurnuti naslon prema dolje.

3.3 NAGIB

Za promjenu kuta nagiba trebate povuci prema
sebi polugicu koja se nalazi ispod sjedista (P).
Kada je autosjedalica postavljena suprotno
od smjera voznje, mora biti podesena na po-
lozaj maksimalnog nagiba (4).

UPOZORENJE! Kada je autosjedalica postav-
liena suprotno od smjera voznje ne smiju se
upotrebljavati drugi poloZaji.

Kada je autosjedalica postavljena u smjeru
voznje, moze se podesiti u sva 4 predvidena
polozaja.

3.4 OKRETANJE

Autosjedalica je opremljena sustavom za
okretanje sjedala za 360° koji se aktivira po-
micanjem polugice Q, koja omogucava lak
prelazak s jedne konfiguracije na drugu.

Kada je autosjedalica postavljena suprotno
od smjera voznje, mozete koristiti srednji
polozaj od 90° za lakse stavljanje djeteta u
autosjedalicu.

Svaki put kad se posluzite okretanjem, provje-
rite je li sjedalo ispravno blokirano u odabra-
nom smjeru voznje.

UPOZORENVJE! Srednji poloZaj od 90° ne smije
se koristiti kada se automobil krece.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM (BOCNI SIGUR-
NOSNI SUSTAV)

Autosjedalica ima bocni sigurnosni sustav
("Side Safety System" - H) s obje strane kako
bi se jamcila bolja zastita u sluc¢aju bo¢nog
udarca.

Upotrijebite boc¢ni sigurnosni sustav (Side
Safety System) s one strane na kojoj su vrata,
izvucite ga pritiskom na odgovarajucu tipku
(sl.61).

3.6 KROVIC ZA ZASTITU OD SUNCA
Pojedine verzije autosjedalice imaju mrezasti
krovi¢ za zastitu od sunca.

Kako biste postavili krovi¢, dovoljno je da ga
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pricvrstite na naslon za glavu autosjedalice
pomocu dva gumba koja se nalaze u podnozju
svakog pojedinog luka (sl. 62) i nakon toga pro-
vucete prsten za podesavanje naslona za glavu
(K) kroz rupicu u podnozju krovic¢a (sl. 63).

Za njegovu primjenu dovoljno je da mu po-
vucete kraj i izaberete najpogodniji polozaj za
zastitu djeteta od suncevih zraka.

3.7 CISCENJE | ODRZAVANJE

Odrzavanje i ¢is¢enje autosjedalice mora izvr-
Siti jedino odrasla osoba.

Ciscenje navlake.

Navlaka autosjedalice moze se skinuti i oprati
ru¢no ili u perilici rublja na

30 °C. Za pranje slijedite upute koje su navo-
de na etiketi navlake.

Pranje u perilici na 30°C
B Ne bijelit

@ Ne susiti u susilici

a Ne glacati

]8[ Ne prati kemijski

Ne koristiti abrazivna sredstva za ciscenje il
otapala. Ne centrifugirati navlaku i ostaviti je
da se osusi bez ozimanja.

Navlaku mozete zamijeniti isklju¢ivo navla-
kom koju je odobrio proizvodac, buduci da je
sastavni dio autosjedalice te dakle sigurnosni
element.

UPOZORENJE! Autosjedalicu se ne smije ni-
kad koristiti bez navlake, kako se ne bi ugrozi-
la sigurnost djeteta.

Kako biste skinuli tekstil, postupite kako se
navodi u nastavku:

Naslon za glavu
Izvucite naslon za glavu i otkopcajte gumbe
(sl. 64).

Sjedalo
Otkopcajte gumbe sredisnjeg preklopnog di-
jela (sl. 65), a zatim skinite tekstil s okvira (sl. 66).
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Za ponovno postavljanje navlake ponovite
gore opisane radnje obrnutim redoslijedom
pomazudi si dostavljenom lopaticom.

CISCENJE PLASTICNIH ILI METALNIH DI-
JELOVA

Plasti¢ne ili metalne lakirane dijelove Cistite
samo vlaznom krpom. Nemojte nikad koristiti
abrazivna sredstva za Ciscenje ili otapala. Po-
kretne dijelove autosjedalice ne smijete ni na
koji na¢in podmazivati.

KONTROLA CJELOVITOSTI KOMPONENATA
Preporuc¢ujemo redovito provjeravanje cjelo-
vitosti i stanja istrosenosti komponenata koje
slijede: navlaka provjerite da ne izlazi podsta-
va ili da se ne dolazi do trganja njenih dijelo-
va. Provjerite stanje $avova koji ne smiju biti
izvuceni (potrgani).

pojasevi: provjerite da nije doslo do vidljivog
oslabljenja tekstilne strukture sa smanjenjem
debljine trake za podesavanje, dijela koji raz-
dvaja noge, stitnika ramena i u podrucju plo-
Ce za podesavanje pojaseva.

plasti¢ni dijelovi: provjerite stupanj istrose-
nosti svih plasti¢nih dijelova koji ne smiju
pokazivati vidljive znakove ostecenja ili gu-
bitka boje.

UPOZORENJE! U slucaju ostecenja, defor-
macije ili velike istrosenosti autosjedalice,
morate je zamijeniti: moze biti da je izgubila
izvorna sigurnosna obiljezja.

CUVANJE PROIZVODA

Kad autosjedalica nije postavljena u automo-
bilu, preporucujemo da je ¢uvate na suhom
mjestu, daleko od izvora topline i zasticenu
od prasine, vlage te izravne sunceve svjetlosti.

ODLAGANJE PROIZVODA

Kad se dostigne predvideni rok uporabe au-
tosjedalice, treba prekinuti s njezinom upora-
bom i odloZiti je u otpad. Radi zastite okolisa,
odvojite razli¢ite vrste otpada sukladno za-
konskim propisima na snazi u vlastitoj zemlji.

JAMSTVO
Jamcimo za ispravnost proizvoda ukoliko se
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isti koristi u normalnim uvjetima koristenja
predvidenim u uputama za uporabu.
Jamstvo nece vaziti u slucaju Steta nastalih
uslijed neispravnog koristenja, istrodenosti ili
slucajnih dogadaja.

Tijekom razdoblja vazenja jamstva, upucuje
se da se za nedostatke konzultiraju posebne
odredbe vazec¢ih nacionalnih standarda koje
se primjenjuju u drzavi u kojoj je proizvod ku-
pljen, ako takve postoje.
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€ seatarix
Skupina 0+/1/2/3 (0-36 kg)

NAVODILA ZA UPORABO
ZELO VAZNO! NEMUDOMA PREBERITE

VAZNO: PRED UPORABO V CELOTI POZOR-
NO PREBERITE TO KNJIZICO Z NAVODILI, DA
SE IZOGNETE NEVARNOSTIM PRI UPORABI.
KNJIZICO SHRANITE, CE BI JO V PRIHODNJE SE
POTREBOVALI. DA NE Bl OGROZILI VARNOSTI
VASEGA OTROKA, STROGO UPOSTEVAITE TA
NAVODILA.

OPOZORILO: PRED UPORABO ODSTRANITE
IN ZAVRZITE VSE PLASTICNE VRECKE IN EM-
BALAZNE MATERIALE TER JIH HRANITE IZVEN
DOSEGA OTROK. PRIPOROCLIIVO JE, DA TE
MATERIALE ZAVRZETE V LOCENE ZABOJNIKE
ZA LOCEVANJE ODPADKOV V SKLADU Z VE-
LJAVNO ZAKONODAJO.

VSEBINA:

1.UvOD

1.1 OPOZORILA

1.2 OPIS DELOV

1.3 LASTNOSTI IZDELKA

1.4 OMEJITVE IN ZAHTEVE PRI UPORABI IZDEL-
KA IN SEDEZAVOZILA

2. NAMESTITEV

2.1 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V NASPROTNI SMERI
VOZNJE: SKUPINA 0+ (0-13 KG) IN SKUPI-
NA 1 (9-18 KG)

22 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V SMERI VOZNJE: SKUPI-
NA 1 (9-18 KG)

2.3 SPREMINJANJE KONFIGURACIJE OTROSKE-
GA AVTOSEDEZA ZA SKUPINO 1 (9-18 kg)
V AVTOSEDEZ ZA SKUPINO 2/3 (15-36 kg)

24 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA PRI
KONFIGURACIJI ZA SKUPINO 2/3 S TRITOC-
KOVNIM VARNOSTNIM PASOM (15-36 kg)
IN NAMESTITEV OTROKA

2.5 MONTAZA  OTROSKEGA  AVTOSEDEZA
PRI KONFIGURACHI ZA SKUPINO 2/3 S
PRIKLJUCKI ISOFIX, ZGORNJIM PRITRDIL-
NIM TRAKOM IN TRITOCKOVNIM VARNO-

STNIM PASOM (15-36 kg) TER NAMESTITEV
OTROKA

2.6 PONASTAVITEV VARNOSTNIH PASOV AVTO-
SEDEZA ZA UPORABO PRI SKUPINAH 0O+
(0-13kg) IN 1 (9-18 kg)

3 DRUGA OPRAVILA

3.1 OPORNA BLAZINA

3.2 NASTAVITEV VISINE VZGLAVNIKA IN PASOV

3.3 NAGNJEN POLOZA)J

3.4 OBRACANJE

3.5 STRANSKI VARNOSTNI SISTEM

3.6 SENCNA STRESICA

3.7 CISCENJE IN VZDRZEVANJE

1.UvOoD

1.1 OPOZORILA

« Pred sestavljanjem in names¢anjem izdelka
pozorno preberite navodila za uporabo. Pazi-
te, da nihce ne uporabi izdelka, ne da bi pred
tem prebral navodila.

« Shranite knjiZico z navodili za nadaljnjo uporabo.

«Vsaka drzava ima drugacne zakone in predpi-
se na podrocju varnosti pri prevazanju otrok v
vozilih. Zato vam svetujemo, da se za podrob-
nejse informacije obrnete na pristojne organe.

+ OPOZORILO! Statisticne analize prometnih ne-
srec kazejo, da so zadniji sedeZi v vozilu obicaj-
no varnejsi od sprednjih: zato vam svetujemo,
da otroski varnostni sedez namestite na zadnji
sedez. Najbolj varen je sredinski zadnji sedez, ce
je opremljen s tritockovnim varnostnim pasom.

« Poskrbite, da so vsi potniki v vozilu seznanjeni
s postopkom odklepanja varnostnega pasu in
jemanjem otroka iz sedeza v primeru sile.

+ OPOZORILO! RESNA NEVARNOST! Za skupino
0+ (od 0 do 13 kg): tega otroskega sedeza ni-
koli ne namescajte na sprednje sedeze, opre-
mljene z zra¢no blazino. Namestite ga lahko
samo, Ce ste deaktivirali sprednjo zra¢no bla-
zino: za navodila glede izklopa zra¢ne blazine
se pozanimajte pri proizvajalcu avtomobila oz.
si preberite navodila za uporabo avtomobila.

+V prvih mesecih po rojstvu imajo lahko otroci
tezave z dihanjem v sedec¢em polozaju. Otro-
ka ne pustite spati v sedezu, dokler ne more
sam dvigniti glave.

+ Za nedonosencke, ki so se rodili pred 37. te-
dnom nosec¢nosti, je lahko potovanje v otro-
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Skem sedezu nevarno. Novorojencki imajo
lahko v otroskem sedezu tezave z dihanjem.
Zato priporo¢amo, da se pred odhodom iz
bolnisnice posvetujete s svojim zdravnikom
ali zdravniskim osebjem, tako da lahko poda-
jo zdravnisko mnenje o tem, ali se va$ otrok iz
bolnice lahko pelje v otroskem sedezu.

- Tega otroskega sedeza nikdar ne uporabljajte
na avtomobilskih sedezih, ki so obrnjeni boc-
no ali nazaj.

- Otroski sedeZ namestite le na avtomobilske se-
deze, ki so pritrjeni na asijo in obrnjeni naprej.

« Prinamescanju otroskega sedeza v avtomobil
pazite na to, da ga ne bo oviral morebitni pre-
micni sedez ali vrata avtomobila.

« Noben otroski varnostni sedez ne more zago-
toviti popolne varnosti otroka v primeru nes-
rece, vendar pa uporaba ob pravilni namesti-
tvi zmanjsuje tveganje poskodb ali smrti.

- Ce naslednjih navodil ne boste natan¢no upo-
stevali, se lahko tveganje do resnih poskodb ot-
roka ne poveca zgolj v primeru nesre¢, temvec
tudi zaradi drugih okolis¢in (npr. nenadno zavi-
ranje itd.): vedno preverite, da je otroski sedez
pravilno in varno namescen na sedez vozila.

- Ce je otroski sedez poskodovan, deformiran ali
obrabljen, ga je treba zamenjati: morda ne ustre-
za vec originalnim varnostnim standardom.

- Izdelka ne smete nikakor spreminjati, razen ce
je spremembo odobril proizvajalec.

-Ne namescajte nobenih dodatkov, rezerv-
nih delov ali komponent, ki jih ne dobavlja
proizvajalec ali pa niso bili odobreni s strani
proizvajalca.

+Med avtomobilski sedez in otroski sedez ter
med otroski avtosedeZ in otroka nikoli ne na-
mescajte predmetov, z iziemo dodatkoy, ki jih
je odobril proizvajalec: V primeru nesrece se
lahko zgodi, da otroski varnostni sedez ne bo
deloval pravilno.

« Tudi po manjsi nesreci otroski sedez utrpi po-
skodbe, ¢eprav niso vidne s prostim oc¢esom:
Zaradi tega ga je treba zamenjati.

-Izdelka NE uporabljajte ve¢ kot 10 let. Po
tem obdobju lahko spremembe materialov
(npr. zaradi izpostavljenosti soncni svetlobi)
zmanjsajo ali ogrozijo ucinkovitost izdelka.

«Ne uporabljajte rabljenih otroskih varno-
stnih sedezev: na njih so mozne strukturne
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poskodbe, ki s prostim ocesom niso opazne,
vendar kljub temu negativno vplivajo na var-
nost izdelka.

- Otroka v otroskem sedezu v nobenem prime-
ru ne puscajte nenadzorovanega.

- Ce ste vozilo pustili na soncu, preverite, da
posamezni deli otroskega avtosedeza niso
pregreti preden vanj posedete otroka; poca-
kajte, da se pregret avtosedez ohladi, in Sele
nato vanj namestite otroka, da preprecite ne-
varnost opeklin.

« Prevleko sedeza lahko zamenjate samo z ena-
ko, ki jo je odobril proizvajalec, saj predstavlja
neodtujljiv del otroskega varnostnega sedeza.
Otroskega sedeza nikoli ne uporabljajte brez
prevleke, da ne bi ogrozili varnosti otroka.

« Preverite, da zadrzevalni pas ni zavit, da
preprecite morebitno ukle$¢enje pasu ali
kakrsnega koli drugega dela otroskega sede-
Za med vrata avtomobila oz. drgnjenje pasu
ob ostre robove. Otroski avtosedez ni vec
primeren za uporabo, ¢e so na zadrzevalnih
pasovih vidne zareze ali znaki cefranja.

- Ko otroskega varnostnega sedeza ne uporab-
ljate, ga vseeno lahko pustite pritrjenega na
sedez vozila ali pa ga shranite v prtljazni pros-
tor, pri ¢emer rocico za prilagajanje naklona
do konca vstavite v spodnji del varnostnega
sedeza. Nepritrjen otroski varnostni sedez
lahko v primeru nezgode ali naglega zavira-
nja predstavlja nevarnost za potnike.

-Ne prevazajte nepritrjenih, nezavarovanih
predmetov ali prtljage na zadnji polici vozila:
v primeru nezgode ali sunkovitega zaviranja
lahko poskodujejo sopotnike.

« Preverite, ali so vsi zloZljivi oz. vrtljivi avtomo-
bilski sedezi trdno zaskoceni, saj lahko v na-
sprotnem primeru povzrocijo nevarnost.

- Preverite, da vzglavnik avtomobilskega sede-
Za ne ovira vzglavnika otroskega avtosedeza:
ne sme ga potiskati naprej. V tem primeru
odstranite vzglavnik s sedeza avtomobila, na
katerem je namescen otroski varnostni sedez.
Vzglavnika ne odlagajte v prostor za shranje-
vanje prtljage nad glavo.

« Poskrbite, da so vsi potniki med voznjo pripeti
z varnostnimi pasovi zaradi lastne varnosti ter
da v primeru nesrece ali nenadnega zaviranja
ne poskodujejo otroka.
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+Na dolgih potovanjih se redno ustavljajte.
Otroci se med voznjo hitro utrudijo. Med
voznjo ne odstranjujte otroka iz njegovega
varnostnega sedeza. Ce va$ otrok potrebuje
pozornost, poiscite varno mesto za postanek
in ustavite.

« Artsana zavraca vso odgovornost zaradi nep-
rimerne uporabe izdelka.

1.2 OPIS DELOV

Slika A

A. Sedalo otroskega avtosedeza

B. Podstavek otroskega avtosedeza

C. Prikljucki sistema Isofix

D. Gumb za odpenjanje prikljuckov sistema Isofix
E. Pritrdilni indikatorji fiksnih priklju¢kov

F. Zgornji pritrdilni trak

G.Vodilo zgornjega pritrdilnega traku

H. Stranski varnostni sistem

Slika B

. Vzglavnik

J. Hrbtni naslon

K. Nastavitveni obrocek vzglavnika

L. blazinice ramenskih varnostnih pasov
M. Avtomobilski varnostni pasovi

N. Zaponka

0. Oblazinjen mednozni pas

P.Rocica za nastavitev naklona

Q. Rocica za obracanje otroskega avtosedeza
R.Trak za nastavitev pasu

S. Gumb za nastavitev pasu

T1. Zgornje vodilo pasu za skupino 2/3
T2. Spodnje vodilo pasu za skupino 2/3
U. Oporna blazina

Slika C

V. Trak za izvlek priklju¢kov sistema Isofix

W. Vratca prostora za shranjevanje zgornjega
pritrdilnega traku

X. Kljuka zgornjega pritrdilnega traku

Y.Gumb za nastavitev zgomjega pritrdilnega traku
Z.Indikator napetosti zgornjega pritrdilnega traku

1.3 LASTNOSTI IZDELKA

SKUPINE 0+, 1,2in 3
MOZNE KONFIGURACIJE ZA NAMESTITEV
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Skupina  Namestitev Vrsta homologacije

0+/1 Prikljucki Isofix + | SEMI-UNIVERSAL
zgornji pritrdilni trak

1 Prikljucki lsofix + | UNIVERSAL
zgornji pritrdilni trak

23 3-tockovni  varno- | UNIVERSAL
stni pas

23 3-tockovni avtomo- | SEMI-UNIVERSAL
bilski pas + prikljucki
Isofix + zgornji pritr-
dilni trak

VAZNO OPOZORILO

MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V NASPROTNI SMERI
VOZNJE: SKUPINA 0+ (0-13 kg) IN SKUPI-
NA 1 (9-18 kg)

To je sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX. Ustreza
standardom ECE R44/04 glede uporabe v vozi-
lih s sistemi varnostnega pripenjanja ISOFIX.

Pri tej konfiguraciji je otroski avtosedez kate-
goriziran kot POLUNIVERZALEN in je zdru-
Zljiv samo s sedezi vozil, ki so navedena v ,Se-
znamu vozil”.

Ko uporabljate sistem ISOFIX, je pomembno,
da pred namestitvijo otroka v avtosedez na-
tanéno preberete navodila za uporabo vozila.
Sistem za zadrzevanje otrok pri tej konfiguraciji
se lahko uporablja za dve skupini otrok glede
na njihovo maso in ustreza naslednjemu veli-
kostnemu razredu sistema ISOFIX: SKUPINA O+
in SKUPINA 1, razred D.

V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrZevanije otrok ali na pooblasce-
nega prodajalca.

OPOZORILO! Ce uporabljate sistem ISOFIX,
pritrditev zgolj s spodnjim sistemom pripe-
njanja ne zadosca. Prav tako je pomembno, da
zgorniji pritrdilni trak zapnete v tocki pripenja-
nja, ki jo zagotavlja proizvajalec avtomobila.

VAZNO OPOZORILO

MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V SMERI VOZNJE: SKU-
PINA 1 (9-18 kg)

To je sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX. Ustreza
standardom ECE R44/04 glede uporabe v vozi-
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lih s sistemi varnostnega pripenjanja ISOFIX.

Pri tej konfiguraciji je otroski avtosedez kate-
goriziran kot UNIVERZALEN. Sistem za za-
drzevanje otrok pri tej konfiguraciji se lahko
uporablja za naslednjo skupino otrok glede na
njihovo maso in ustreza navedenemu veliko-
stnemu razredu sistema ISOFIX: SKUPINA 1,
razred B1.

V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na poobladce-
nega prodajalca.

OPOZORILO! Ce uporabljate sistem ISOFIX, pri-
trditev zgolj s spodnjim sistemom pripenjanja
ne zadosca. Prav tako je pomembno, da zgor-
nji pritrdilni trak zapnete v tocki pripenjanja, ki
jo zagotavlja proizvajalec avtomobila.

VAZNO OPOZORILO

MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA

PRI KONFIGURACUI ZA SKUPINO 2/3 S

TRITOCKOVNIM VARNOSTNIM PASOM

(15-36 kg) IN NAMESTITEV OTROKA

1. 7o je univerzalen” sistem za zadrzevanje ot-
rok, ki je homologiran skladno s standardom
ECE $t. 44, kot je bil spremenjen z dopolnili
serije 04. Primeren je za splosno uporabo v
vozilih in je zdruZljiv z vecino sedezev vozil,
vendar ne z vsemi.

2. Pravilna namestitev je verjetna, e je proizva-
jalec vozila izjavil, da je v vozilo mogoce na-
mestiti ,univerzalen” sistem za zadrzevanje
otrok za to starostno skupino.

3.Ta sistem za zadrzevanje otrok je bil oznacen
kot ,univerzalen” - s testiranjem pod bolj
zahtevnimi pogoji kot pri starejsih modelih
brez te oznake.

4. Primeren je izklju¢no za uporabo v vozilih,
opremljenih s tritockovnimi varnostnimi pa-
sovi, bodisi stati¢nimi bodisi z navijanjem, ki
so odobreni v skladu z normo UN/ECE $t. 16
ali drugimi enakovrednimi standardi.

5.V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na pooblas-
¢enega prodajalca.

VAZNO OPOZORILO

2.5 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
PRI KONFIGURACLI ZA SKUPINO 2/3 S
PRIKLJUCKI ISOFIX, ZGORNJIM PRITRDIL-
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NIM TRAKOM IN TRITOCKOVNIM VARNO-
STNIM PASOM (15-36 kg) TER NAMESTI-
TEV OTROKA

Ta sistem za zadrzevanje otrok je razvrécen kot
SEMI-UNIVERSAL skladno s standardom st. ECE
R44/04 in je povsem zdruzljiv z vozili, ki so na-
vedena v "Seznamu vozil";

Primeren je izklju¢no za uporabo v vorzilih,
opremljenih s trito¢kovnimi varnostnimi paso-
vi, bodisi stati¢cnimi bodisi z navijanjem, ki so
odobreni v skladu z normo UN/ECE $t. 16 ali
drugimi enakovrednimi standardi.

V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na pooblasce-
nega prodajalca.

1.4 OMEJITVE IN ZAHTEVE PRI UPORABI
I1ZDELKA IN SEDEZA VOZILA

OPOZORILO! Naslednjih omejitev in zahtev
glede uporabe izdelka in sedeza vozila se mo-
rate strogo drzati: v nasprotnem primeru var-
nost ne bo zagotovljena.

«Ta otroski varnostni sedez je primeren za ot-
roke, ki tehtajo od 0 do 36 kg (od rojstva do
priblizno dopolnjenega 12. leta).

« Sedez vozila mora biti opremljen s trito¢kov-
nim zadrzevalnim pasom, bodisi stati¢nim
bodisi z navijanjem, ki je odobren v skladu z
normo UN/ECE st. 16 ali drugimi enakovred-
nimi standardi (slika 1).

OPOZORILO! Otroskega sedeza nikdar ne na-
mescajte na sedeze, ki so opremljeni samo z
dvotockovnim varnostnim pasom (slika 2).

V' konfiguraciji skupine 0+ (0-13 kg) lahko
otroski varnostni sedez namestite na sprednji
sedeZ samo, Ce je zra¢na blazina deaktivirana.
Tega otroskega avtosedeza ne smete nikoli
uporabljati na avtomobilskih sedezih, ki so
obrnjeni boc¢no ali nazaj (slika 3).

- Izdelek je namenjen izklju¢no za uporabo kot
otroski varnostni sedez za vozila; ni namenjen
za notranjo uporabo.

- Lahko se zgodi, da je zaponka avtomobilske-
ga varnostnega pasu predolga in presega pri-
¢akovano visino glede na spodnji del sedala
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avtomobilskega sedeza (sliki 4A-4B). V tem
primeru otroskega sedeZa ne namestite na
ta sedez vozila, temvec ga namestite na drug
sedez vozila, kjer namestitev poteka brez te-
Zav. Za vec informacij stopite v stik s proizva-
jalcem vozila.

OPOZORILO! Skupina 2/3. Ce sedez uporab-
ljate v vozilu, opremljenem z zadnjimi zadrze-
valnimi pasovi z vgrajenimi varnostnimi blazi-
nami (napihljivi varnostni pasovi), upostevajte
navodila za uporabo proizvajalca vozila.

2. NAMESTITEV

OPOZORILO! Tako besedilo kot slike teh
navodil se nanasajo na namestitev otro-
Skega varnostnega sedeza na zadnji des-
ni sedez. Pri namescanju na druge sedeze
je postopek enak.

2.1 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
(S SISTEMOM ISOFIX) V NASPROTNI
SMERI VOZNJE: SKUPINA 0+ (0-13 kg)
in SKUPINA 1 (9-18 kg)

Pri konfiguraciji skupine 0+ mora biti varnostni

sedez VEDNO obrnjen nazaj, z deaktivirano

zracno blazino.

Pri namestitvi otroskega avtosedeza je treba

VEDNO uporabiti prikljucke Isofix in zgornji

pritrdilni trak.

« Uporabite rocico za nastavitev naklona (P), da
poravnate rdeco piko s polozajem R (slika 5).
« Zrocico (Q) sedez obrnite za 180°in se prepri-
Cajte, se je zaskocil v polozaju, ki je nasproten

smeri voznje (slika 6).

« Avtosedez namestite na sedez avtomobila v
nasprotni smeri voznje.

- Popolnoma izvlecite fiksna prikljucka (C), tako
da trak (V) potegnete navzven (slika 7).

« Za lazje vpenjanje prikljuckov sistema ISOFIX
lahko uporabite prilozeni vodila, ki ju pritrdite
na zaponke sistema Isofix v avtomobilu (sli-
ka 8).

« Prikljucka pritrdite na zaponki med naslonja-
lom in sedezem (slika 9). Po pritrditvi boste
zaslisali znacilni klik" in indikator se bo spre-
menil z rdece na zeleno.

- Potisnite sedeZ nazaj proti naslonu za hrbet,
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tako da se ga dotika (sl. 10).
« Zgornji pritrdilni trak (F) izvlecite iz vratc (W)
(slika 11).
« Zgornji pritrdilni trak podaljsajte s pritiskom
na gumb za nastavitev (Y).
« Zgornji pritrdilni trak napeljite skozi modro
vodilo (slika 12).
OPOZORILO! Zgornji pritrdilni trak napeljite
med avtomobilskim naslonjalom in vzglavni-
kom. Nikoli ne napeljujte zgornjega pritrjeval-
nega traku ¢ez vzglavnik.
OPOZORILO!'V navodilih za uporabo avtomo-
bila poiscite informacijo o tem, kam v avtomo-
bilu pripnete zgornji pritrdilni trak otroskega
varnostnega sedeza. Tocka za pripenjanje ima
posebno oznako (slika 13) in jo lahko najdete
na mestih, ki so prikazana na slikah 13A, 138,
13Cin 13D.
OPOZORILO! Prepricajte se, da uporabljate
zgornji pritrdilni trak, ki je zasnovan posebej
za ta namen. Ne zamenjajte ga z obrockom za
obesanije torb (slika 14).
« Ko najdete tocko za pripenjanje, nanjo zapnite
kljuko zgornjega pritrdilnega traku (X).
Mocno vlecite pas, dokler ni dobro napet ter
nastavite dolzino zgornjega pritrdilnega traku.
Ko je zgornji pritrdilni trak dovolj napet, indika-
tor na pasu postane zelen (Z) (slika 15). Preos-
tali pas zvijte in ga poveZite z jezkom.

Oporno blazino s hrbtis¢em in vzglavnim de-
lom uporabljajte od rojstva do 6 kg. Glejte raz-
delek 3.1 OPORNA BLAZINA.

Otroski avtosedez odstranite tako, da odpnete
zgornji pritrdilni trak in s pritiskom na gumba
za odpenjanje (D) sprostite prikljucke sistema
Isofix (slika 16). Ce jih Zelite ponovno namestiti,
jih potisnite do konca navznoter.

Po uspesni namestitvi poloZite dojencka v se-

dez na naslednji nacin:

«Z rocico (Q) sedalo otroskega avtosedeza
obrnite za 90°, da bo obrnjeno proti vam, saj
boste na ta nacin lazje namestili otroka.

« Pritisnite gumb za nastavitev pasov (S) ter
drzite in vlecite oba pasova otroskega av-
tosedeza proti sebi, dokler ne dosezete naj-
ve¢je dolzine (slika 17).
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« Odpnite pasova varnostnega sedeza s priti-
skom na gumb na zaponki (slika 18).

- Otroka previdno namestite v otroski avtose-
dez, zdruZite oba jezi¢ka pasu in ju vstavite v
zaponko, da jo zapnete (slika 19).

« Napetost pasu prilagodite tako, da nastavit-
veni trak (R) previdno vlecete navzgor, dok-
ler ni pas ustrezno zategnjen (slika 20).

- Sedez obrnite tako, da bo obrnjen nazaj, in
preverite, ali se je zaskocil, kot je opisano v
drugi tocki tega odstavka (e).

2.2 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDE-
ZA (S SISTEMOM ISOFIX) V SMERI VO-
ZNJE: SKUPINA 1 (9-18 kg)

Otroski avtosedez lahko pri konfiguraciji za

skupino 1 (9-18 kg) namestite v smeri voznje,

pri cemer morate VEDNO uporabiti prikljucke

Isofix in zgornji pritrdilni trak.

« Zrocico (Q) sedez zasukajte za 180° in preve-
rite, da se je zaskocil v poloZaju, v katerem je
obrnjen v smeri voznje (slika 21).

«Varnostni sedez namestite na sedez vozila,
obrnjen naprej.

« Fiksna prikljucka (C) popolnoma izvlecite
tako, da trak (V) potegnete navzven (slika
22).

« Zgornji pritrdilni trak (F) izvlecite iz vratc (W)
(slika 23).

« Za lazje vpenjanje priklju¢kov sistema ISOFIX
lahko uporabite prilozeni vodili, ki ju pritrdi-
te na zaponke sistema Isofix v avtomobilu
(slika 24).

« Prikljucka pritrdite na zaponki med naslonja-
lom in sedezem (slika 25). Po pritrditvi boste
zaslisali znacilni, klik" in indikator se bo spre-
menil z rdece na zeleno.

- Energi¢no potisnite otroski sedez proti nas-
lonjalu sedeza in tako zagotovite najboljse
prileganje (slika 26).

« Zgornji pritrdilni trak podaljsajte s pritiskom
na gumb za nastavitev (V).

OPOZORILO! Zgorniji pritrdilni trak napeljite

med avtomobilskim naslonjalom in vzglavni-

kom. Nikoli ne napeljujte zgornjega pritrjeval-
nega traku ¢ez vzglavnik.

OPOZORILO! V navodilih za uporabo avto-

mobila pois¢ite informacijo o tem, kam v

avtomobilu pripnete zgornji pritrdilni trak

otroskega varnostnega sedeza. To¢ka za pri-

penjanje ima posebno oznako in jo lahko naj-
dete na mestih, ki so prikazana na slikah 27A,
278,27Cin 27D.

OPOZORILO! Prepricajte se, da uporabljate

zgornji pritrdilni trak, ki je zasnovan posebej

za ta namen. Ne zamenjajte ga z obro¢kom

za obesanje torb (slika 28).

- Konajdetetockozapripenjanje,nanjozapnite
kljuko zgornjega pritrdilnega traku (X).

+ Dolzino zgornjega pritrdilnega traku nasta-
vite tako, da pas energicno vlecete, dokler
ne postane napet. Ko je zgornji pritrdilni
trak dovolj napet, indikator na pasu postane
zelen (2) (slika 29). Preostali pas zvijte in ga
povezite z jezkom.

Oporno blazino lahko brez hrbtis¢a in vzglav-
nega dela uporabljajte pri otrocih, ki tehtajo
6-15 kg.

Glejte razdelek 3.1 OPORNA BLAZINA.

Otroski avtosedez odstranite tako, da od-

pnete zgornji pritrdilni trak in s pritiskom na

gumba za odpenjanje (D) sprostite prikljucke
sistema Isofix (slika 30). Ce jih Zelite ponovno
namestiti, jih potisnite do konca navznoter.

Po uspesni namestitvi polozite dojencka v

sedez na naslednji nacin:

« Pritisnite gumb za nastavitev pasov (S) ter
drzite in vlecite oba pasova otroskega av-
tosedeza proti sebi, dokler ne dosezete naj-
vecje dolzine (slika 31).

- Odpnite pasova varnostnega sedeza s priti-
skom na gumb na zaponki (slika 32).

- Otroka previdno namestite v otroski avtose-
dez, zdruzite oba jezicka pasu in ju vstavite v
zaponko, da jo zapnete (slika 33).

+ Napetost pasu prilagodite tako, da nastavit-
veni trak (R) previdno vlecete navzgor, dok-
ler ni pas ustrezno zategnjen (slika 34).

2.3 SPREMINJANJE KONFIGURACIJE
OTROSKEGA AVTOSEDEZA ZA SKUPI-
NO GR 0+/1 (0-18 kg) V AVTOSEDEZ
ZA SKUPINO 2/3 (15-36 kg)

Priporo¢amo vam, da ta postopek opravite

zunaj vozila, saj boste tako imeli na voljo vec

@»

®



®

prostora.

+ Z gumbom (S) ¢im bolj popustite 5-to¢kovni
varnostni pas.

« Z nastavitvenim obrockom vzglavnika in pa-

Obrnite otroski avtosedez, tako da gleda

proti vam z zadnjim delom.

« Odprite vratca (W) prostora za shranjevanje

in oba pasova snemite s kovinske sponke

(slika 35).

Kovinsko sponko odloZite v predvideni shra-

njevalni razdelek (slika 36).

+Za odstranitev ramenskih blazinic trakove
povlecite s povezovalnega obrocka, da jih
lo¢ite (slika 37).

- Snemite trakove, odstranite ramenski bla-

zinici in ju odlozite v shranjevalni razdelek

(slika 38).

S pritiskom na rdeci gumb odpnite zaponko,

da locite oba jezicka pasov.

- Dvignite prevleko otroskega avtosedeza,
odprite shranjevalni prostor, vanj poloZite
zaponko (F) in zaprite vratca (slika 39).

« Pasova navijte posamic¢no skupaj z jezi¢-

koma (slika 40) ter ju zvita odlozite v shra-

njevalni prostor hrbtnega naslona (slika 41).

Oblazinjen mednozni pas (O) namestite v

shranjevalni razdelek na zadnji strani otro-

skega avtosedeza.

2.4 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDE-
ZA PRI KONFIGURACLJI ZA SKUPINO
2/3 S TRITOCKOVNIM VARNOSTNIM
PASOM (15-36 kg) IN NAMESTITEV
OTROKA

OPOZORILO! Tako besedilo kot slike teh navo-

dil se nanasajo na namestitev otroskega varno-

stnega sedeza na zadnji desni sedez. Pri name-

$¢anju na druge sedeze je postopek enak.

« Otroski avtosedez namestite na Zelen avto-
mobilski sedez tako, da je obrnjen v smeri
voznje.

« Diagonalni del varnostnega pasu vozila spe-
ljite za vzglavnikom in skozi namensko rde-
¢orezo (T1), ki je pod vzglavnikom (slika 42).

- Otroka previdno namestite v sedez in po-
skrbite, da ima hrbet varno podprt z naslo-
njalom.

- Avtomobilski varnostni pas pripnite v nje-
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govo zaponko in poskrbite, da bosta tako
trebusni kot diagonalni del pasu speljana
skozi rezi (T2) za trebusni del pasu (slika 43).
« Pri nastavljanju visine vzglavnika se prepri-
Cajte, da je vodilo diagonalnega dela varno-
stnega pasu (T1) namesc¢eno najve¢ 2 cm
nad otrokovimi rameni (slika 44).

6. Povlecite diagonalni del avtomobilskega
varnostnega pasu proti navijalu, da zago-
tovite tesno prileganje pasu prek otrokovih
nog in prsnega kosa (slika 45).

7. Prepricajte se, da je otroski varnostni sedez
dobro pritrjen.

OPOZORILO!

Vedno preverite, da je varnostni pas enakomer-

no porazdeljen na vseh tockah in da ni zvit.

Preverite, ali je diagonalni del varnostnega

pasu pravilno speljan ¢ez otrokovo ramoin se

prepricajte, da ga ne pritiska na vrat; Po pot-
rebi prilagodite vzglavnik.

Preverite, ali je navijalo avtomobilskega var-

nostnega pasu namesceno za naslonjalom

avtomobilskega sedeza (slika 46).

Dvigovanje otroka iz skupine 2/3 z otroskega

avtosedeza:

- Odpnite zaponko avtomobilskega varno-

stnega pasu.

- Avtomobilski varnostni pas odstranite z

otrokovega telesa.

- Otroka previdno dvignite z otroskega avto-

sedeZa.

OPOZORILO! Ce otroskega varnostnega se-
deZa ne nameravate odstraniti, pripnite avto-
mobilski varnostni pas v zaponko tako, da bo
zadrzeval otroski varnostni sedez tudi takrat,
ko le-ta ni v uporabi s tem boste preprecili
nevarnost v primeru prometne nesrece ali
nenadnega zaviranja vozila.

2.5 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDE-
ZA PRI KONFIGURACHI ZA SKUPINO
2/3 S PRIKLJUCKI ISOFIX, ZGORNJIM
PRITRDILNIM TRAKOM IN TRITOCK-
OVNIM VARNOSTNIM PASOM (15-36
kg) TER NAMESTITEV OTROKA

Preden otroka namestite in posedete v avto-

sedez, spremenite konfiguracijo za skupino

1 (9-18 kg) v konfiguracijo za skupino 2/3

(15-36 kg); sledite postopku, ki je opisan v
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razdelku 2.4.

-Varnostni sedez namestite na sedez vozila,
obrnjen naprej.

« Fiksna priklju¢ka (C) popolnoma izvlecite
tako, da trak (V) potegnete navzven (slika 47).

« Zgornji pritrdilni trak (F) izvlecite iz vratc (W)
(slika 48).

+Za lazje vpenjanje prikljuckov sistema ISOFIX
lahko uporabite prilozeni vodili, ki ju pritrdite na
zaponke sistema Isofix v avtomobilu (slika 49).

« Prikljucka pritrdite na zaponki med naslonja-
lom in sedezem (slika 50). Po pritrditvi boste
zaslisali znacilni klik" in indikator se bo spre-
menil zrdece na zeleno.

- Energi¢no potisnite otroski sedez proti nas-
lonjalu sedeza in tako zagotovite najboljse
prileganje (slika 51).

« Zgorniji pritrdilni trak podaljsajte s pritiskom
na gumb za nastavitev (Y).

OPOZORILO! Zgornji pritrdilni trak napeljite

med avtomobilskim naslonjalom in vzglavni-

kom. Nikoli ne napeljujte zgornjega pritrjeval-
nega traku ¢ez vzglavnik.

OPOZORILO! V navodilih za uporabo avtomo-

bila poiscite informacijo o tem, kam v avtomo-

bilu pripnete zgornji pritrdilni trak otroskega
varnostnega sedeza. Tocka za pripenjanje ima
posebno oznako in jo lahko najdete na mestih,
ki so prikazana na slikah 52A, 528, 52Cin 52D.

OPOZORILO! Prepricajte se, da uporabljate

zgornji pritrdilni trak, ki je zasnovan posebej

za ta namen. Ne zamenjajte ga z obrockom za

obesanje torb (slika 53).

- Ko najdete tocko za pripenjanje, nanjo zapnite
kljuko zgornjega pritrdilnega traku (X).

- DolZino zgornjega pritrdilnega traku nastavi-
te tako, da pas energi¢no vlecete, dokler ne
postane napet. Ko je zgornji pritrdilni trak
dovolj napet, indikator na pasu postane zelen
(2) (slika 54). Preostali pas zvijte in ga poveZite
zjezkom.

- Diagonalni del varnostnega pasu vozila spe-
ljite za vzglavnikom in skozi namensko rdeco
rezo (T1), ki je pod vzglavnikom (slika 55).

- Otroka previdno namestite v sedez in poskrbi-
te, da ima hrbet varno podprt z naslonjalom.

« Avtomobilski varnostni pas pripnite v zaponko
in poskrbite, da bosta trebusni in diagonalni
del pasu speljana skozi rezi (T2) za trebusni del
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pasu (slika 56).

« Pri nastavljanju visine vzglavnika se prepricajte,
da je vodilo diagonalnega dela varnostnega
pasu (T1) namesceno najvec 2 cm nad otroko-
vimi rameni (slika 57).

6. Povlecite diagonalni del avtomobilskega var-
nostnega pasu proti navijalu, da zagotovite
tesno prileganje pasu prek otrokovih nog in
prsnega kosa (slika 58).

7. Prepricajte se, da je otroski varnostni sedez
dobro pritrjen.

OPOZORILO!

Vedno preverite, da je varnostni pas enakomer-

no porazdeljen na vseh tockah in da ni zvit.

Preverite, ali je diagonalni del varnostnega pasu

pravilno speljan ¢ez otrokovo ramo in se prepri-

Cajte, da ga ne pritiska na vrat; Po potrebi prila-

godite vzglavnik.

Preverite, ali je navijalo avtomobilskega varno-

stnega pasu namesceno za naslonjalom avto-

mobilskega sedeza (slika 59).

Dvigovanje otroka iz skupine 2/3 z otroskega

avtosedeza:

+ Odpnite zaponko avtomobilskega varnostne-
ga pasu.

« Avtomobilski varnostni pas odstranite z otro-
kovega telesa.

- Otroka previdno dvignite z otroskega avtose-
deza.

2.6 PONASTAVITEV VARNOSTNIH PASOV
AVTOSEDEZA ZA UPORABO PRI SKU-
PINAH 0+ (0-13 kg) IN 1 (9-18 kg)

Ce zelite ponastaviti varnostne pasove avto-

sedeza, da bo primeren za namestitev otrok iz

skupin 0+ in 1, glejte razdelek 2.3 SPREMINJA-

NJE KONFIGURACIJE OTROSKEGA AVTOSEDE-

ZA ZA SKUPINO GR 0+/1 (0-18 kg) V AVTOSE-

DEZ ZA SKUPINO 2/3 (15-36 kg) ter sledite tam

opisanim korakom v obratnem vrstnem redu

3. DRUGE FUNKCLJE

3.1 OPORNA BLAZINA

Otroski avtosedez je opremljen z oporno bla-
zino, ki jo sestavljajo sedalni del, hrbtis¢e in
vzglavni del (sl. 60).

Oporno blazino s hrbtis¢em in vzglavnim delom
uporabljajte od rojstva do 6 kg.
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Oporno blazino lahko brez hrbtis¢a in vzglav-
nega dela uporabljajte pri otrocih, ki tehtajo
6-15kg.

3.2 NASTAVITEV VISINE VZGLAVNIKA IN
PASOV

Visino vzglavnika in zadrzevalnih pasov lahko
prilagodite isto¢asno, za kar uporabite nasta-
vitveni obrocek vzglavnika (K).

Ce zelite povisati vzglavnik, s pritiskom na
gumb (S) sprostite varnostne pasove in hkrati
pridrzite zadrzevalna pasova otroskega sedeza
na tocki pod ramenskima blazinicama ter ju
povlecite k sebi.

Vzglavnik znizate tako, da dvignete obrocek (K)
in vzglavnik potisnite navzdol.

3.3 NAGNJEN POLOZAJ

Ce Zelite spremeniti naklon otroskega avtosede-
Za, rocico pod sedalom (P) povlecite proti sebi.
Ko je otroski avtosedez obrnjen v nasprotni
smeri voznje, mora biti naslon nagnjen do
skrajne lege (stopnja naklona 4).

OPOZORILO! Ko je otroski avtosedez obrnjen v
nasprotni smeri voznje, ni mogoce uporabljati
drugih polozajev.

Ko je avtosedeZ namescen v smeri voznje,
lahko izbirate med 4 razlicnimi stopnjami
naklona.

3.4 OBRACANJE

Otroski avtosede? je opremljen s sistemom, ki
omogoca obracanje za 360°. Sistem aktivirate z
rocico (Q), ki vam omogoca enostavno spremi-
njanje konfiguracije.

Ko je otroski avtosedez obrnjen v nasprotni
smeri voznje, lahko sredinski poloZaj (90°) upo-
rabite za lazje namescanje otroka v avtosedez.
Vsaki¢, ko sedez obrnete, preverite, ali se je pra-
vilno zaskocil v Zeleni smeri.

OPOZORILO! Sredinskega polozaja (90°) ne
uporabljajte med voznjo.

3.5 STRANSKI VARNOSTNI SISTEM
Varnostni sede? je na obeh straneh opremljen s
stranskim varnostnim sistemom (H) za zagota-
vljanje boljse zascite v primeru stranskega trka.
Varnostni stranski sistem uporabite na strani

144

vrat; v ta namen pritisnite gumb stranskega var-
nostnega sistema in sistem izvlecite (slika 61).

3.6 SENCNA STRESICA

Mrezasta sencna stresica je prilozena nekate-
rim razli¢icam otroskega sedeza.

Stresico namestite tako, da jo pritrdite na nas-
lon za glavo sedeza z gumboma na spodnjem
delu krakov loka (sl. 62) in nato nastavitveni
obrocek naslona za glavo (K) potisnete skozi
luknjo na spodnjem delu stresice (sl. 63).

Za uporabo stresico preprosto povlecite v
najustreznejsi polozaj, da zascitite svojega ot-
roka pred soncem.

3.7 CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Za Cid¢enje in vzdrzevanje izdelka mora poskr-
beti odrasla oseba.

Postopek ciscenja tekstilne previeke:

Prevleko otroskega sedeza je mogoce v celoti
sneti in jo oprati rocno ali v pralnem stroju pri
30 °C. Pri pranju upostevajte navodila z nasitka
na prevleki.

Pranje v pralnem stroju pri 30 °C.
K Beljenje s klorom ni dovoljeno
@ Susenje v stroju ni dovoljeno
a Likanje ni dovoljeno

]8: Kemic¢no ¢iscenje ni dovolieno

Nikoli ne uporabljajte abrazivnih cistil ali topil.
Prevleke ne susite strojno, temvec jo obesite
mokro, ne da bi jo ozeli.

Prevleko lahko zamenjate izklju¢no s tako, ki
jo je odobril proizvajalec, saj je sestavni del
otroskega varnostnega sedeza in kot taka var-
nostni element.

OPOZORILO! Otroskega sedeza nikoli ne uporabljaj-
te brez previeke, da ne bi ogrozili varnosti otroka.
Ce zelite sneti previeko, sledite naslednjemu
postopku:

Vzglavnik
Odstranite vzglavnik in odpnite gumbe (slika 64).
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Sedez

Odpnite gumbe osrednje podloge (slika 65)
in nato z ogrodja odstranite tekstilno oblogo
(slika 66).

Za namestitev prevlieke na otroski avtosedez
sledite korakom iz zgornjih navodil v obrat-
nem vrstnem redu.

Ciscenje plasti¢nih in kovinskih delov.

Za ciscenje plasticnih delov oziroma delov iz
lakirane plocevine uporabljajte le viazno krpo.
Nikoli ne uporabljajte abrazivnih cistil ali topil.

Gibljivih delov otroskega varnostnega sedeza
nikakor ne mazite.

PREVERJANJE OHRANJENOSTI
NIH DELOV

Svetujemo vam, da redno preverjate ohranje-
nost naslednjih delov: Prevleka: prepricajte se,
da polnilo ne izhaja iz prevleke. Preverite ohra-
njenost Sivov: ki ne smejo biti pretrgani.
pasovi: na predelih nastavitvenega traku, med-
noznega pasu, ramenskih trakov in v predelu
ploscice za nastavitev pasov preverite, da
obloga ni obrabljena ali da zadrzevalna pasova
nista poskodovana ali oguljena.

plasti¢ni deli: preverite ohranjenost vseh pla-
sti¢cnih delov, na katerih ne sme biti ocitnih
poskodb ali razbarvanih predelov.

SESTAV-

OPOZORILO! Ce je otroski sedez poskodovan,
deformiran ali obrabljen, ga je treba zamenjati:
tak varnostni sedez morebiti ne zagotavlja ve¢
prvotne varnosti.

SHRANJEVANJE IZDELKA

Ko otroski varnostni sedeZ ni namescen v vo-
zilu, vam svetujemo, da ga hranite v suhem
prostoru, dale¢ od virov toplote ter ga zascitite
pred prahom, vlago in neposredno son¢no
svetlobo.

ODSTRANJEVANJE IZDELKA MED ODPADKE
Ko varnostni sedez za otroke doseze predvide-
no Zivljenjsko dobo, ga prenehajte uporabljati
in ga odpeljite na ustrezno mesto za zbiranje
odpadkov. Pri tem vedno upostevajte okoljske
predpise, ki veljajo v vasi drzavi.
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GARANCUJA

Garancija za ta izdelek velja za vse okvare, ki so
nastale kot posledica obicajne uporabe v skla-
du z navodili za uporabo.

Garancija zato ne velja v primeru poskodb, ki
so nastale kot posledica nepravilne uporabe,
obrabe ali nesrece.

Trajanje garancije v primeru neskladnosti iz-
delka urejajo ustrezna dolocila nacionalne
zakonodaje drzave nakupa, ¢e so ta na voljo.
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@ seararix
Skupina 0+/1/2/3 (0 - 36 kg)

NAVOD NA POUZITIE
VELMI DOLEZITE! PRECITAJTE SI HNED

DOLEZITE: PRED POUZITIM SI POZORNE PRE-
CITAJTE CELY TENTO NAVOD NA POUZIVANIE,
ABY STE PREDISLI NEBEZPECENSTVU PRI PO-
UZIVANI VYROBKU, A UCHOVAJTE SI HO, ABY
STE HO MOHLI POUZIT V BUDUCNOSTI. ABY
STE NEOHROZILI BEZPECNOST VASHO DIETA-
TA, PRISNE DODRZIAVAJTE POKYNY UVEDENE
VTOMTO NAVODE.

UPOZORNENIE: PRED POUZITIM ODSTRAN-
TE A ZLIKVIDUJTE VSETKY PLASTOVE VRECKA
A OBALOVE MATERIALY A UCHOVAVAJTE ICH
MIMO DOSAHU DETI. TIETO PREDMETY ODPO-
RUCAME ZLIKVIDOVAT AKO OSOBITNY ODPAD
V SULADE S PLATNYMI PREDPISMIVO VHODNEJ
ZBERNI ZABEZPECUJUCEJ TRIEDENIE ODPADU.

OBSAH:

1.0UvOD

1.1 UPOZORNENIA

1.2 OPIS SUCASTI

1.3 VLASTNOSTI PRODUKTU

1.4 OBMEDZENIA A POZIADAVKY TYKAJUCE
SA POUZIVANIA PRODUKTU A SEDADLA
VOZIDLA

2. INSTALACIA

2.1 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU (so
SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOZADU: Sk.

+(0-13kg)ask.1(9-18kg).

2.2 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU (so
SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOPREDU: Sk.
1(9-18kg)

2.3 ZMENA KONFIGURACIE AUTOSEDACKY ZO
SKUPINY 1 (9 - 18 kg) NA SKUPINU 2/3 (15
-36kg)

24 UMIESTNENIE  DETSKEJ ~ AUTOSEDACKY
A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO SKU-
PINY 2/3 POMOCOU TROJBODOVEHO BEZ-
PECNOSTNEHO PASU VOZIDLA (15 - 36 kg)

2.5 INSTALOVANIE AUTOSEDACKY VO VOZIDLE
A UMIESTNENIE DIETATA V' KONFIGURACII
SKUPINY 2/3 SO SPOJOVACIMI CLANKAMI

146

ISOFIX, HORNYM POPRUHOM A TROJBODO-
VYM BEZPECNOSTNYM PASOM (15 — 36 kg)

2.6 PRESTAVENIE BEZPECNOSTNYCH PASOV NA
POUZIVANIEV SKUPINACH 0+ (0 - 13 kg) a 1
(9-18kg)

3 INE CINNOSTI

3.1 ZMENSOVACI VANKUS

3.2 NASTAVENIE VYSKY OPIERKY HLAVY A PASOV

3.3 SKLOPENA POLOHA

34 OTACANIE

3.5 BOCNY BEZPECNOSTNY SYSTEM

3.6 SLNECNA STRIESKA

3.7 CISTENIE A UDRZBA

1.UvoD

1.1 UPOZORNENIA

- ESte pred pripevnenim a instalaciou produk-
tu si precitajte tento ndvod. Nedovolte, aby
niekto pouzil vyrobok bez toho, aby si vopred
precital ndvod na pouzivanie.

« Tento ndvod uschovajte na buduce pouzitie.

« Kazd4 krajina mé vlastné zékony a predpisy ty-
kajlice sa bezpecnosti pri preprave deti vo vo-
zidle. Ak chcete ziskat podrobnejsie informdacie,
odporticame vam obrétit sa na miestne organy.

+ UPOZORNENIE! Na zaklade $tatistik nehodo-
vosti vo vieobecnosti platf, ze zadné sedadla
sU bezpecnejsie nez predné: odporicame
vam preto nainstalovat sedacku na zadné
sedadld. Najbezpecnejsie sedadlo je zadné
stredné sedadlo, ak je vybavené trojbodovym
bezpecnostnym pasom a ukotvenim ISOFIX.

- Uistite sa, Ze vSetci cestujlci vo vozidle vedia, ako
odopnUt dieta z autosedacky v pripade ntidze.

- UPOZORNENIE! VAZNE NEBEZPECENSTVO! Pre
skupinu 0+ (od 0 do 13 kg): Nikdy neumiest-
nujte tuto autosedacku na predné sedadlo vy-
bavené prednym airbagom. Pouzivajte, iba ak
je predny airbag deaktivovany. Sposob deakti-
vdcie airbagu si overte u vyrobcu auta alebo si
pozrite ndvod pre viastnika vozidla.

+V prvych mesiacoch po narodeni sa detom
v sedacej polohe moze tazko dychat. Ne-
nechdvajte dieta spat v autosedacke, pokial
samo nevie zdvihnut hlavicku.

« Pred¢asne narodené deti narodené pred 37.
tyzdriom tehotenstva mézu byt umiestnenim
do autosedacky ohrozené. Novorodenci mézu
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mat pri posadeni do autosedacky problémy
s dychanim. Odportc¢ame, aby ste sa poradili
s lekdrom alebo pracovnikmi nemocnice, i
mozno dieta pri odvoze z nemocnice preva-
Zat v autosedacke.

«Nikdy nepouzivajte tito detskl autosedacku
na sedadlach oto¢enych bokom alebo dozadu.

« Detsku sedacku pripevriujte na sedadld, ktoré
su pripevnené k podvozku a smeruju dopredu.

« Pri vkladani autosedacky do vozidla davajte
pozor, aby ste sa vyhli sedadlu alebo dverdm
vozidla a neporusili instalaciu.

- Ziadna sedacka nemoze zarucit bezpe¢nost
vasho dietata v pripade autonehody, ale pou-
Zivanie tohto produktu pri spravnej instalacii
znizuje riziko vaznych zranenf alebo Umrtia.

- Riziko vézneho poranenia dietata vzrasta
nielen pri nehodéch, ale aj za inych okolnostf
(napr.: ndhle zbrzdenie atd.), pokial sa désled-
ne nedodrzia nasledovné pokyny: vzdy skon-
trolujte, ¢i je detskd sedacka spravne zaistena
na sedadle vozidla.

- Pokial je detskd autosedacka poskoden,
zdeformované alebo opotrebovani, treba ju
vymenit: je pravdepodobné, Ze uz nezodpo-
vedd poévodnym poziadavkdm a Standardom
bezpecnosti.

- Tento produkt sa nesmie Ziadnym spésobom
menit ani upravovat, pokial takéto zmeny
a Upravy neschvdli vyrobca.

- Nepripevnujte prislusenstvo, ndhradné diely

ani komponenty, ktoré vyrobca nedodal ale-

bo neschvdlil.

Medzi sedadlo auta a detskd autosedacku,

ani medzi autosedacku a dieta ni¢ nevkla-

dajte, pokial to nie je prislusenstvo schvalené
vyrobcom.V pripade nehody by autosedacka
nemusela spravne fungovat.

Po nehode, hoci aj malej, je autosedacka

poskodens, aj ked to volnym okom nevidiet:

preto je nutné vymenit ju.

- NEPOUZIVAJTE vyrobok dlhsie nez 10 rokov.
Po tomto ¢ase mozu zmeny materialu (napr.
v dosledku vystavenia slne¢nému  svetlu)
zhorsit Gcinnost vyrobku.

- Nepouzivajte autosedacky z druhej ruky. Je
mozné, ze uz utrpeli konstruk¢né poskode-
nia, ktoré nie su viditelné volnym okom, ale
mozu ohrozit bezpe¢nost produktu.
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+Nikdy dieta nenechévajte v detskej autose-
dacke bez dozoru.

- Ak ste vozidlo odstavili na sinku, pred usade-
nim dietata do autosedacky skontrolujte, ¢i
nedoslo k prehriatiu jednotlivych casti auto-
sedacky. V takom pripade nechajte pred usa-
denim dietata autosedacku vychladnut, aby
ste ochranili dieta pred popélenim.

- Textilny potah autosedacky sa moze vymenit
iba za potah schvéleny vyrobcom, pretoze
tvori neoddelite/nt sucast detskej autosedac-
ky. Pre zaistenie bezpec¢nosti dietata sa detska
autosedacka nesmie nikdy pouzivat bez lat-
kového potahu.

- Skontrolujte, ¢i bezpecnostné popruhy nie
sU pokrutené, aby sa popruhy alebo iné casti
detskej autosedacky nepricvikli vo dverdch
auta, ani nesuchali o ostré hrany. Ak su na
postrojoch stopy prerezania alebo sa za¢nu
strapkat, autosedacka je uz nepouzitelnd.

« Ked'sa detska autosedacka nepouziva, mala by
sa pripevnit k sedadlu alebo ulozit v batozino-
vom priestore vozidla, pricom nastavovacia pac-
ka naklonenia musi byt Uplne zasunuta do dol-
nej Casti autosedacky. Nezaistend sedacka méze
v pripade nehody alebo prudkého brzdenia
predstavovat nebezpecenstvo pre pasazierov.

+ Na zadnej polici vozidla neprepravujte volné
alebo nezaistené predmety ¢i batoZinu: v pri-
pade nehody alebo prudkého zabrzdenia by
mohli sposobit zranenie spolucestujicich.

- Ubezpecte sa, Ze vietky skladacie alebo otoc-
né detské sedacky su pevne pripevnené na
mieste, inak by mohli byt nebezpecné.

- Skontroluijte, ¢i opierka hlavy sedadla vozidla
neprekaza opierke hlavy detskej autosedac-
ky: neposuvajte ju dopredu. Pokial opierka
hlavy prekdza, odstrante ju zo sedadla vo-
zidla, ku ktorému je detska autosedacka pri-
pevnend, a to bez jej opretia o nosi¢ batoziny.

« Dbajte, aby si v3etci cestujuci vo vozidle zapli
bezpecnostny pés pre vlastnl bezpecnost,
pretoze pocas cesty moézu v pripade nehody
alebo prudkého brzdenia dieta zranit.

+Na dlhych trasdch robte ¢asté zastavky. Deti sa
lahko unavia. Nevyberajte dieta z autosedacky
pocas jazdy. Ak si vase dieta vyzaduje pozormost,
vyhladajte bezpecné miesto a vozidlo zastavte.

« Artsana nepreberda Ziadnu zodpovednost za
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nevhodné pouzivanie produktu.
1.2 OPIS SUCASTI

obr.A

A. Autosedacka — sedadlo

B. Z&kladna sedacky

C. Spojovacie prvky Isofix

D. Uvoltiovacie tlacidlo konektorov Isofix

E. Kontrolky upevnenia pevnych spojovacich
¢lankov

F. Horny popruh

G. Horné vedenie pasu popruhu

H. Bo¢ny bezpecnostny systém

Obr.B

|. Opierka hlavy

J. Zadné operadlo

K. Krizok na nastavenie opierky hlavy
L. Plecné popruhy

M. Bezpecnostné pdsy auta

N. Spona

0. Caltnenie medzinozného popruhu
P. Ovladac polohovania

Q. Ovladac otdcania sedadla

R. Remer\ na nastavenie pasu
S.Tla¢idlo na nastavenie pasu

T1 Vedenie horného pésu Sk. 2/3

T2 Vedenie dolného pasu Sk. 2/3

U. Pridavny vankuds

Obr.C

V. Pas spojovacieho prvku Isofix

W. Dvierka horného popruhu

X. Hak horného popruhu

Y. Tlacidlo nastavenia horného popruhu
Z.Indikétor utiahnutia

1.3 VLASTNOSTI PRODUKTU

SKUPINA 0+,1,2a3
MOZNE KONFIGURACIE PRI INSTALACII

Skupina  Instalacia Typ homologizacie
041 Spojovacie prvky Is- | SEMI-UNIVERSAL
ofix+ horny popruh | (polouniverzalny)
1 Spojovacie prvky Is- | UNIVERSAL
ofix + horny popruh
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23 3-bodovy bezpe¢- | UNIVERSAL
nostny pas

23 3-bodovy pés + spo- | SEMI-UNIVERSAL
jovacie prvky Isofix | (polouniverzalny)
+horny popruh

DOLEZITE UPOZORNENIE

AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU
(so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOZA-
DU: Sk. 0+ (0 - 13 kg) a sk. 1 (9 - 18 kg).
Toto je detské zadrziavanie zariadenie ISOFIX.
Je schvalené v sulade s normami ECE R44/04
pre pouzitie vo vozidlach vybavenych bezpec-
nostnym upevnenim ISOFIX.

V tejto konfigurdcii je detskd autosedacka za-
radené do kategérie na POLOUNIVERZALNE
POUZITIE a je kompatibilnd iba so sedadlami
vozidiel uvedenych v Zozname vozidiel.

Pri pouziti systému ISOFIX je potrebné, aby ste
si pred umiestnenim detskej autosedacky pre-
¢ftali prirucku k vozidlu.

Hmotnostna skupina dietata a velkostnd trie-
da ISOFIX, pre ktord je mozné pouzit detské
zadrziavacie zariadenie v tejto konfigurdcii, su:
Skupina 0+ a skupina 1, trieda D.

V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.
UPOZORNENIE! Pri pouziti systému ISOFIX
nie je uchytenie spodného kotviaceho systé-
mu dostatocné. Je potrebné zapnut aj horny
popruh do kotevného bodu, ktory je k dispo-
zicii od vyrobcu vozidla.

DOLEZITE UPOZORNENIE

AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU
(so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOPRE-
DU: Sk. 1 (9 - 18 kg)

Toto je detské zadrziavanie zariadenie ISOFIX.
Je schvdlené v sulade s normami ECE R44/04
pre pouzitie vo vozidlach vybavenych bezpec-
nostnym upevnenim ISOFIX.

V tejto konfigurécii je detska autosedacka zara-
dend do kategérie na UNIVERZALNE POUZI-
TIE. Hmotnostna skupina dietata a velkostna
trieda ISOFIX, pre ktoru je mozné pouzit detské
zadrziavacie zariadenie v tejto konfiguracii, su:
Skupina 1, trieda B1.

V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
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alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.
UPOZORNENIE!' Pri pouziti systému ISOFIX
nie je uchytenie spodného kotviaceho systé-
mu dostatocné. Je potrebné zapnut aj horny
popruh do kotevného bodu, ktory je k dispo-
zicii od vyrobcu vozidla.

DOLEZITE UPOZORNENIE

UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY

A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO

SKUPINY 2/3 POMOCOU TROJBODOVEHO

BEZPECNOSTNEHO PASU VOZIDLA (15 -

36 kg)

. Toto je univerzélne detské zadrziavacie zaria-
denie homologizované podla Predpisu EHK
¢. 44, séria zmien 04, vhodné na vieobecné
pouzivanie vo vozidlach a vhodné do vacsi-
ny, ale nie do vietkych sedadiel vozidiel.

2. Spravne uchytenie je pravdepodobné vtedy,
ked' vyrobca vozidla deklaroval, Ze vozidlo
je sposobilé na uchytenie ,univerzlneho”
detského zadrziavacieho zariadenia pre tuto
vekovu skupinu.

3.Toto detské zadrziavacie zariadenie bolo klasi-
fikované ako,univerzéalne” za prisnejsich pod-
mienok, ako platili pri skorsich dizajnoch au-
tosedaciek, ktoré neuvadzaju tuto pozndmku.

4.Vhodné vylu¢ne na pouzitie vo vozidlach vy-
bavenych 3-bodovymi bezpecnostnymi pés-
mi, a to statickymi alebo s navijacim zariade-
nim, ktoré su schvalené podla nariadenia UN/
ECE ¢. 16 alebo inych ekvivalentnych noriem.

5.V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.

DOLEZITE UPOZORNENIE

2.5 INSTALOVANIE AUTOSEDACKY VO
VOZIDLE A UMIESTNENIE DIETATA V KON-
FIGURACII SKUPINY 2/3 SO SPOJOVACIMI
CLANKAMI ISOFIX, HORNYM POPRUHOM
A TROJBODOVYM BEZPECNOSTNYM PA-
SOM (15 - 36 kg)

Tento detsky zadrziavaci systém je klasifikova-
ny ako POLOUNIVERZALNY v stlade s normou
ECE R44/04 a je kompatibilny iba s vozidlami
uvedenymi v ,Zozname kompatibilnych vozi-
diel’, Vhodné vylu¢ne na pouZitie vo vozidlach
vybavenych 3-bodovymi bezpe¢nostnymi pés-

mi, a to statickymi alebo s navijacim zariadenim,

ktoré su schvéalené podla nariadenia UN/ECE ¢.
16 alebo inych ekvivalentnych noriem.

V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.

1.4 OBMEDZENIA A POZIADAVKY TYKA-
JUCE SA POUZIVANIA PRODUKTU
A SEDADLA VOZIDLA

UPOZORNENIE! Striktne dodrziavajte nasle-
dujuce obmedzenia a poziadavky na pouzi-
vanie tykajuce sa vyrobku a sedadla vozidla:
v opac¢nom pripade nie je mozné zabezpecit
pozadovanu bezpecnost.

« Tato autosedacka je typovo schvélend na po-
uzivanie pre deti s hmotnostou od 0 do 36 kg
(od narodenia zhruba do veku 12 rokov).

« Sedadlo vozidla musf byt vybavené 3-bodo-
vym bezpecnostnym pasom, a to statickymi
alebo s navijacim zariadenim, ktory je schva-
leny podla nariadenia UN/ECE ¢. 16 alebo
inych ekvivalentnych noriem (obr. 1).

UPOZORNENIE! Nikdy nepripeviiujte det-
sku autosedacku na sedadlo vozidla, ktoré je
vybavené iba dvojbodovym bezpecnostnym
pasom (obr. 2).

V konfigurécii skupiny 0+ (0 — 13 kg) méze byt
autosedacka pripevnend na prednom sedadle,
iba ak bol deaktivovany airbag.

Nikdy nepouZivajte tuto detski autosedacku

na sedadlach otoc¢enych dozadu alebo bokom

(obr. 3).

«Tento produkt je vyslovne urceny na pouZi-
tie ako detské autosedacka; nie je urceny na
pouzitie doma.

+Mobze sa stat, Ze spona bezpecnostného
pésu je pridlhd a moéze presahovat predpo-
kladanu vysku nad spodkom sedadla (obr.
4A-4B).V takom pripade neinstalujte sedacku
na takéto sedadlo, ale nainstalujte ju na iné
sedadlo, kde nie je takyto problém. Viac infor-
macif ziskate od vyrobcu svojho vozidla.

UPOZORNENIE! Skupina 2/3. Pri pouzivani vo
vozidlach vybavenych bezpecnostnym pasom
z0 zabudovanymi airbagmi (nafukovacie bez-
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pecnostné pasy) sa riadte pokynmi v ndvode
vyrobcu vozidla.

2.INSTALACIA

UPOZORNENIE! Text a obrazky v tomto
navode st uréené na instalaciu detskej
autosedacky na pravom zadnom sedadle.
Pri instalacii sedacky na iné miesto vy-
konajte prislusné operacie v rovhakom
poradi.

2.1 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDAC-
KU (so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM
DOZADU: Sk. 0+ (0 - 13 kg) a sk. 1 (9
-18kg)

Pri konfigurdcii skupiny 0+ musi byt sedacka

VZDY oto¢ena dozadu a airbag deaktivovany.

Intalacia sa ma vykonat VZDY s pouzitim spo-

jovacich prvkov Isofix a horného popruhu

« Pomocou skldpacej paky (P) zarovnajte cerve-
nu bodku s polohou R (obr. 5).

- Pomocou paky (Q) otocte sedadlo o 180°
a overte, ze je uzamknuté v polohe smerom
dozadu (obr. 6).

- Umiestnite autosedacku na sedadle vozidla
v smere dozadu.

« Pevné spojovacie ¢lanky (C) celkom vytiahni-
te potiahnutim pasky von (V) (obr. 7).

+ Aby sa dali spojky Isofix [ahsie pripevnit, je
mozné pouzit Specidlne vodiace zariadenie
a pripojit ich k hdkom systému Isofix v aute
(obr. 8)

- Pripevnite spojovacie ¢lanky k hakom medzi
zadnym operadlom a sedadlom (obr. 9). Ked'
su pripevnené, budete pocut typické kliknu-
tie a kontrolka sa zmeni z ¢ervenej na zelenu.

- Zatlacte autosedacku dozadu k zadnému ope-
radlu sedadla tak, aby sa ho dotykala (obr. 10)

«Vytiahnite horny popruh (F) z dveri (W)
(obr.11).

« Natiahnite horny popruh stlacenim nastavo-
vacieho tlacidla (Y).

- Prevlecte horny popruh cez modry vodiaci
prvok pasu (obr.12).

UPOZORNENIE! Zasurite horny popruh medzi

vrchnu ¢ast chrbtovej opierky sedadla a opier-

ku hlavy. Nikdy nezastvajte horny popruh po-
nad opierku hlavy v automobile.
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UPOZORNENIE! Pre informécie o mieste uchy-
tenia horného popruhu detskej autosedacky
k vozidlu si precitajte pouzivatelsku prirucku
k vozidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny
$pecidlnym stitkom (obr. 13) a méze sa nacha-
dzat na miestach oznacenych na obrézkoch
13A-13B-13C-13D.
UPOZORNENIE!  Skontrolujte, Ze pouzivate
$pecidlne urceny horny popruh. Nemylte si ho
s okom pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 14).
« Po ndjdenf miesta uchytenia don pripojte hak
horného popruhu (X).
Silnym tahom nastavte dizku péasu horného
popruhu, tahajte, kym nie je pevne utiahnuty.
Indikdtor na pase sa zmeni na zeleny (Z) vtedy,
ked je pas dostatocne utiahnuty (obr. 15). Na-
virite zvy$ny pés a zopnite pomocou suchého
Zipsu.

Pridavny vankus vratane podlozky a opierky
hlavy sa ma pouzivat od narodenia az do 6 kg.
Pozrite si odsek 3.1 PRIDAVNY VANKUS

Pre demontdz detskej autosedacky odopnite
horny popruh a spojky Isofix stlacenim uvol-
fovacich tlacidiel (D) (obr. 16). Pre navrat ich
zatlacte Uplne dovnutra.

Po skonceni instalacie posadte dieta do sedac-

ky nasledovnym sposobom:

« Otocte sedadlo detskej autosedacky (90°) po-
mocou paky (Q), az kym nie je oto¢ené k vam,
aby sa do nej dalo dieta lahsie vioZit.

- Stlacte gombik nastavenia pasu (S), drzte ho
a potiahnite oba pésy autosedacky k sebe az
po maximalnu dfzku (obr. 17).

« Odopnite bezpe¢nostné pasy stlacenim tla-
¢idla na spone (obr. 18).

- Opatrne posadte dietatko do autosedacky,
spojte oba jazyky spony a znova ich zapnite
(obr. 19).

- Napnutie pasu nastavite tak, ze opatrne po-
tiahnete upravovaci popruh (R) nahor, kym
pés nie je vhodne utiahnuty (obr. 20).

- Otocte autosedacku naspdt, aby bola obré-
tend dozadu, a skontrolujte, ¢i je blokovanie
sedacky na mieste, ako je opisané v bode dva
tohto odseku (®).
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2.2AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSE-
DACKU (so SYSTEMOM ISOFIX) SME-
ROM DOPREDU: Sk. 1 (9 - 18 kg)

Detsku autosedacku skupiny T mozno umiest-

nit smerom dopredu (9 - 18 kg), VZDY s pomo-

cou spojok Isofix a horného popruhu.

«Pomocou paky (Q) otocte sedadlo o 180°
a overte, Ze je uzamknuté v polohe smerom
dopredu (obr. 21).

« Umiestnite autosedacku na sedadle vozidla
v smere dopredu.

- Pevné spojovacie ¢lanky (C) celkom vytiahni-
te potiahnutim pésky von (V) (obr. 22).

«Viytiahnite horny popruh (F) z dverf (W)
(obr23).

« Aby sa dali spojky Isofix lahsie pripevnit, je
mozné pouzit $pecidlne vodiace zariadenie
a pripojit ich k hdkom systému Isofix v aute
(obr. 24)

- Pripevnite spojovacie ¢lanky k hakom medzi
zadnym operadlom a sedadlom (obr. 25). Ked'
su pripevnené, budete pocut typické kliknu-
tie a kontrolka sa zmeni z ¢ervenej na zelenu.

« Energicky potlacte autosedacku k zadnému ope-
radlu sedadla, aby poriadne dosadla (obr. 26).

« Natiahnite horny popruh stlacenim nastavo-
vacieho tlacidla (Y).

UPOZORNENIE! Zasurite horny popruh medzi

vrchnu cast chrbtovej opierky sedadla a opier-

ku hlavy. Nikdy nezasuvajte horny popruh po-
nad opierku hlavy v automobile.

UPOZORNENIE! Pre informécie o mieste uchy-

tenia horného popruhu detskej autosedacky

k vozidlu si precitajte pouzivatelskd prirucku

k vozidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny

$pecidlnym stitkom a modze sa nachadzat na

miestach oznacenych na obrazkoch 27A - 278

-27C-27D.

UPOZORNENIE!  Skontrolujte, Ze pouzivate

Specidlne urceny horny popruh. Nemylte si ho

s okom pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 28).

+ Po nédjdeni miesta uchytenia don pripojte hak
horného popruhu (X).

- Silnym tahom nastavte dfzku horného popru-
hu, tahajte, dokym nie je pevne utiahnuty. In-
dikdtor na péase sa zmeni na zeleny (Z) vtedy,
ked je pés dostato¢ne utiahnuty (obr. 29).
Navinte zvysny pds a zopnite pomocou su-
chého zipsu.
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Pridavny vankus mozno pouzit bez podlozky
a bez opierky hlavy od 6 kg do 15 kg.
Pozrite si odsek 3.1 PRIDAVNY VANKUS

Pre demontdz detskej autosedacky odopnite

horny popruh a spojky Isofix stlacenim uvol-

novacich tlacidiel (D) (obr. 30). Pre névrat ich
zatlacte Uplne dovnutra.

Po skonceni instalacie posadte dieta do sedac-

ky nasledovnym sposobom:

- Stlacte gombik nastavenia pasu (S), drzte ho
a potiahnite oba pasy autosedacky k sebe az
po maximalnu dlzku (obr. 31).

- Odopnite bezpecnostné pasy stlacenim tla-
¢idla na spone (obr. 32).

- Opatrne posadte dietatko do autosedacky,
spojte oba jazyky spony a znova ich zapnite
(obr. 33).

- Napnutie pasu nastavite tak, Zze opatrne po-
tiahnete upravovaci popruh (R) nahor, kym
pés nie je vhodne utiahnuty (obr. 34).

2.3 ZMENA KONFIGURACIE AUTOSEDAC-
KY ZO SKUPINY 0+/1 (0 - 18 kg) NA
SKUPINU 2/3 (15 - 36 kg)

Odporuica sa vykonat tuto operaciu mimo

vozidla, aby ste mali dostatocny priestor na

manévrovanie.

+ Pomocou tlacidla S ¢o najviac uvolnite 5-bo-

dovy bezpecnostny pés.

+ Pomocou krdzku na nastavenie opierky hlavy

a pasov (K) posurite opierku hlavy ¢o najvyssie.

+ Otocte detsku autosedacku tak, aby ste sa

pozerali na zadnu cast sedacky.

« Otvorte dvierka horného popruhu (W) a vy-

berte dva pasy z kovovej spojky (obr. 35).
« Umiestnite kovovu spojku do prislusného
otvoru (obr. 36).

« Vlyberte plecné popruhy a zatla¢enim na spo-

jovaci krizok (obr. 37) ich oddelte.

- \lyberte pasy, odlozte plecné popruhy a vloz-

teich do otvoru (obr. 38).

« Stlacenim cerveného tlacidla otvorte sponu,

¢im rozpojite dve Casti.

+ Nadvihnite latku detskej autosedacky, vlozte

sponu dnu a priehradku zatvorte (obr. 39).
« Zrolujte kazdy pas a prislusny jazycek (obr. 40)
a uloZte zrolovany pas do priehradky v zad-
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nom operadle (obr. 41).
«Vlozte ¢altinenie medzinozného pasu (O) do
zadného vrecka.

2.4 UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDAC-
KY A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI
DO SKUPINY 2/3 POMOCOU TROJBO-
DOVEHO BEZPECNOSTNEHO PASU
VOZIDLA (15 - 36 kg)

UPOZORNENIE! Text a obrazky v tomto nadvode

sU ur¢ené na instalaciu detskej autosedacky na

pravom zadnom sedadle. Pri intalacii sedac-
ky na iné miesto vykonajte prislusné operacie

v rovnakom poradi.

- Polozte autosedacku na zvolené sedadlo vo
vozidle tak, aby bola v smere jazdy.

« Pretiahnite prie¢ny popruh bezpecnostného
pésu auta poza opierku hlavy a cez prislusny
Cerveny otvor pre priecny pés (T1) pod opier-
kou hlavy (obr. 42).

« Opatrne vlozte dieta do sedacky a uistite sa,
Ze sa chrbtom dobre opiera o opierku.

« Zapnite bezpecnostny pas vozidla do spony
a uistite sa, Ze driekovy pés a priecny popruh
prechddzaju cez vodiaci prvok driekového
pésu T2 (obr. 43).

«Pri upravovani vysky opierky hlavy skon-
trolujte, ¢i je vodiaci prvok prie¢neho pasu
(T1) umiestneny nad plecom maximéalne vo
vzdialenosti 2 cm (obr. 44).

6. Potiahnite prie¢ny popruh bezpe¢nostného

pésu vozidla k navijaciemu zariadeniu a uistite

sa, Ze pas je napnuty a spravne vedie cez nohy

a hrud dietata (obr. 45).

7. Skontrolujte, ¢i je autosedacka spravne

upevnena.

UPOZORNENIE!

Vzdy skontrolujte, ¢i je bezpecnostny pas rov-

nomerne rozlozeny na vietkych miestach a nie

je skrateny.

Skontrolujte, ¢i priecny bezpecnostny pas

spravne vedie cez plece dietata a netla¢i na

krk.V pripade potreby upravte opierku hlavy.

Skontrolujte, ¢i je navijaci mechanizmus bez-

pecnostného pasu sedadla umiestneny za

operadlom sedadla (obr. 46).

Ak chcete vybrat dieta z autosedacky skupiny

2/3:

« Uvolnite bezpecnostny pas vozidla zo spony.
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- Odstrarte bezpecnostny pas z tela dietata.

- Opatrne vytiahnite dieta z detskej autose-
dacky

UPOZORNENIE! Ak nechcete odstranit det-
sku autosedacku, zapnite bezpecnostny pés
vozidla do spony tak, aby zachytaval detsku
autosedacku, aj ked sa nepouziva. to zabrani
ohrozeniu v pripade nehody alebo prudkého
zabrzdenia.

2.5INSTALOVANIE AUTOSEDACKY VO
VOZIDLE A UMIESTNENIE DIETATA
V KONFIGURACII SKUPINY 2/3 SO SPO-
JOVACIMI CLANKAMI ISOFIX, HORNYM
POPRUHOM A TROJBODOVYM BEZ-
PECNOSTNYM PASOM (15 - 36 kg)

Pred umiestnenim detskej autosedacky a ulo-

Zenim dietata zmente nastavenie detskej au-

tosedacky zo skupiny 1 (9 — 18 kg) na skupinu

2/3 (15 - 36 kg) podla pokynov v kapitole 2.4.

+ Umiestnite autosedacku na sedadle vozidla
v smere dopredu.

« Pevné spojovacie ¢lanky (C) celkom vytiahni-
te potiahnutim pasky von (V) (obr. 47).

« Wtiahnite horny popruh (F) z dveri (W) (obr. 48).

+ Aby sa dali spojky Isofix fahsie pripevnit, je moz-
né pouzit Specidlne vodiace zariadenie a pripo-
jit ich k hdkom systému Isofix v aute (obr. 49)

- Pripevnite spojovacie ¢lanky k hakom medzi
zadnym operadlom a sedadlom (obr. 50). Ked
s pripevnené, budete pocut typické kliknutie
a kontrolka sa zmeni z ¢ervenej na zelend.

« Energicky potlacte autosedacku k zadnému
operadlu sedadla, aby poriadne dosadla (obr.
51).

+ Natiahnite horny popruh stlacenim nastavo-
vacieho tlacidla (Y).

UPOZORNENIE! Zasurite horny popruh medzi

vrchnu ¢ast chrbtovej opierky sedadla a opier-

ku hlavy. Nikdy nezastvajte horny popruh po-
nad opierku hlavy v automobile.

UPOZORNENIE! Pre informécie o mieste uchy-

tenia horného popruhu detskej autosedacky

k vozidlu si precitajte pouzivatelskd prirucku

k vozidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny

$pecidlnym Stitkom a moze sa nachadzat na

miestach oznacenych na obrézkoch 52A - 528

- 52C-52D.

UPOZORNENIE!  Skontrolujte, Ze pouzivate
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$pecidlne urceny horny popruh. Nemylte si ho

s okom pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 53).

« Po ndjdeni miesta uchytenia don pripojte hak
horného popruhu (X).

+ Silnym tahom nastavte dfzku horného popru-
hu, tahajte, dokym nie je pevne utiahnuty. In-
dikétor na pase sa zmeni na zeleny (Z) vtedy,
ked je péas dostatocne utiahnuty (obr. 54).
Navinte zvy$ny pds a zopnite pomocou su-
chého zipsu.

« Pretiahnite priecny popruh bezpec¢nostného
pdasu auta poza opierku hlavy a cez prislusny
Cerveny otvor pre priecny pas (T1) pod opier-
kou hlavy (obr. 55).

- Opatrne vlozte dieta do sedacky a uistite sa,
Ze sa chrbtom dobre opiera o opierku.

« Zapnite bezpe¢nostny pés vozidla do spony
a uistite sa, Ze driekovy pas a prie¢ny popruh
prechddzaju cez vodiaci prvok driekového
pasu T2 (obr. 56).

«Pri upravovani vysky opierky hlavy skon-
trolujte, ¢i je vodiaci prvok prie¢neho pasu
(T1) umiestneny nad plecom maximalne vo
vzdialenosti 2 cm (obr. 57).

6. Potiahnite prie¢ny popruh bezpecnostného
pésu vozidla k navijaciemu zariadeniu a uis-
tite sa, Ze pds je napnuty a spravne vedie cez
nohy a hrud dietata (obr. 58).

7.Skontrolujte, ¢i je autosedacka spravne
upevnena.

UPOZORNENIE!

Vzdy skontrolujte, ¢i je bezpecnostny pds rov-

nomerne rozlozeny na véetkych miestach a nie

je skruteny.

Skontrolujte, ¢i priecny bezpecnostny pés

spravne vedie cez plece dietata a netla¢i na

krk.V pripade potreby upravte opierku hlavy.

Skontrolujte, ¢i je navijaci mechanizmus bez-

pe¢nostného pasu sedadla umiestneny za

operadlom sedadla (obr. 59).

Ak chcete vybrat dieta z autosedacky skupiny

2/3:

« Uvolnite bezpecnostny pés vozidla zo spony.

- Odstrante bezpecnostny pas z tela dietata.

- Opatrne vytiahnite dieta z detskej autose-
dacky

2.6 PRESTAVENIE BEZPECNOSTNYCH PA-
SOV NA POUZIVANIE V SKUPINACH 0+
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(0-13kg)a1(9-18kg)
Ak chcete znovu prestavit pasy na pouzivanie
v skupine 0+/1, vykonajte kroky opisané v od-
seku 2.3 ZMENA KONFIGURACIE AUTOSEDAC-
KY ZO SKUPINY 0+/1 (0 — 18 kg) NA SKUPINU
2/3 (15 - 36 kg) v opacnom poradi.

3. INE CINNOSTI

3.1 PRIDAVNY VANKUS

Autosedacka je vybavena pridavnym vanku-
som skladajucim sa zo sedacej ¢asti, podlozky
a opierky hlavy (obr. 60).

Pridavny vankus vratane podlozky a opierky hla-
vy sa méa pouzivat od narodenia az do 6 kg.
Pridavny vankus mozno pouzit bez podlozky
a bez opierky hlavy od 6 kg do 15 kg.

3.2 NASTAVENIE VYSKY OPIERKY HLAVY
A PASOV

Viyska opierky hlavy a zadrziavacich postrojov

sa mobze upravit zaroven pomocou nastavova-

cieho krizku na opierke hlavy (K).

Pre zvySenie polohy opierky hlavy uvolnite

bezpecnostné pasy stlacenim tlacidla S a za-

roven drzte oba popruhy detskej autosedacky

pod plecnymi popruhmi a potiahnite ich sme-

rom k sebe.

Opierku hlavy zniZite tak, ze nadvihnete krdzok

K a zatlacite opierku nadol.

3.3 SKLOPENA POLOHA

Pre zmenu sklonu detskej autosedacky je po-
trebné potiahnut smerom k sebe pécku, ktord
sa nachéadza pod sedadlom (P).

Pri- umiestneni detskej autosedacky smerom
dozadu, musi byt nastavend do maximalnej
sklopenej polohy (4).

UPOZORNENIE! Pri umiestneni smerom doza-
du ostatné polohy nemozno pouzit.

Pri umiestneni smerom dopredu sedacku
mozno uviest do 4 poloh.

3.4 OTACANIE

Autosedacka ma systém otacania o 360°, ktory sa
aktivuje zatlacenim na pédku Q, ¢co umoznf fahké
prepinanie z jednej konfigurécie do druhej.

Pri umiestneni smerom dozadu mozno pouzit
medzipolohu 90° pre lahké usadenie dietata
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do autosedacky.
Po kazdom otoceni autosedacky skontrolujte,
Ci je spravne zablokovand v Zelanom smere.

UPOZORNENIE! Nepouzivajte medzipolohu
90°, ked'sa auto pohybuje.

3.5 BOCNY BEZPECNOSTNY SYSTEM
Autosedacka je vybavend boc¢nym bezpec-
nostnym systémom (H), aby bola zaru¢ena
vacsia ochrana v pripade nérazu zboku.
Pouzite bo¢ny ochranny systém na strane dve-
rf stlacenim tlacidla bo¢ného bezpecnostného
systému (obr. 61).

3.6 SLNECNA STRIESKA

Sietovanou sinecnou strieskou su vybavené
niektoré verzie autosedacky.

Striesku upevnite tak, ze ju jednoducho pri-
pojite k hlavovej opierke pomocou dvoch
gombikov v zdkladni kazdého obluka (obr.
62) a potom prevleciete nastavovaci krizok
opierky hlavy (K) cez dierku v zékladni striesky
(obr. 63).

Ak chcete striesku pouzit, iba ju potiahnite za
okraj a vyberte najvhodnejsiu polohu, v ktorej
chrani vase dieta pred sine¢nymi lG¢mi.

3.7 CISTENIE A UDRZBA

Cistenie a tdrzbu vyrobku musi vykonavat len
dospeld osoba.

Cistenie potahu.

Potah detskej autosedacky je snimatelny a je
mozné ho prat ru¢ne alebo v pracke pri teplo-
te 30 °C. Pri prani sa riadte pokynmi uvedeny-
mi na stitku potahu.

Pranie v pracke pri teplote 30 °C.
2 Nebielit
@ Nesusit v susicke

Nikdy nepouzivajte abrazivne prostriedky
a rozpustadla. Nesuste potah v susicke a ne-

Nezehlit

Necistit suchym ¢istenim

chajte ho vyschnut bez toho, aby ste ho Zzmy-
kali v rukach.

Textilny potah sa méze vymenit iba za potah
schvéleny vyrobcom, pretoze tvori neodde-
litelnt sucast detskej autosedacky a predsta-
vuje tak jeden z jeho bezpecnostnych prvkov.

UPOZORNENIE! Autosedacku nesmiete pouzivat
bez potahu, aby ste neohrozili bezpecnost dietata.
Ak chcete snat potah, riadte sa nasledujdcimi
pokynmi:

Opierka hlavy
Odstrante opierku hlavy a uvolnite tlacidla
(obr. 64).

Sedadlo

Odopnite gombiky stredného krytu (obr. 65)
a zlozte potah z tela sedacky (obr. 66).

Ak chcete potah znova nasadit, zopakujte vys-
sie opisané kroky v opa¢nom poradi pomocou
priloZzeného nastroja.

Cistenie plastovych alebo kovovych casti.

Na cistenie plastovych alebo lakovanych kovo-
vych casti pouzivajte len navih¢end handric-
ku. Nikdy nepouzivajte abrazivne prostriedky
a rozpustadla. Pohyblivé casti detskej autose-
dacky sa nesmu ziadnym sposobom mastit.

KONTROLA
CASTI
Odporuca sa pravidelne kontrolovat integritu
a opotrebovanost nasledujucich ¢asti: Potah:
skontrolujte, ¢i ¢altinenie nevychadza cez Svy.
Skontrolujte stav svov: vzdy musia byt neporu-
sené a neposkodené.

pésy: skontrolujte, ¢i nedochaddza k rozstrap-
kaniu tkaniny potahu a opotrebeniu hribky
bezpecnostného péasu autosedacky v castiach
nastavovacieho pasu, lonového pésu, pliec
a v oblasti prichytky nastavenia pasov.

prvky z plastu: skontrolujte stav opotrebenia
vietkych casti z plastu, na ktorych nesmu byt
viditelné Ziadne zndmky poskodenia alebo
odfarbenia.

INTEGRITY JEDNOTLIVYCH

UPOZORNENIE! Pokial je detskd sedacka posko-
dend, zdeformovana alebo opotrebovans, tre-
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ba ju vymenit: pretoze by stratila povodné viast-
nosti a nesplnala tak bezpec¢nostné poziadavky.

SKLADOVANIE PRODUKTU

Ak nie je sedacka nainstalovand v aute, odpo-
rica sa skladovat ju na suchom mieste, daleko
od zdrojov tepla, prachu, vihka a priameho sl-
nec¢ného Ziarenia.

LIKVIDACIA PRODUKTU

Ked' detskd autosedacka prestane vyhovovat
bezpecnostnym Standardom, prestarite ju po-
uzivat a vyhodte ju do odpadu na prislusnom
zbernom mieste. Pri likvidacii detskej autose-
dacky vzdy dodrziavajte pravidld a predpisy
ochrany Zivotného prostredia platné v krajine
pouzivania autosedacky.

ZARUKA

Na tento vyrobok sa poskytuje zaruka vztahu-
juca sa na akékolvek chyby tykajuce sa zhody
vyrobku pri beznych podmienkach pouZitia,
ako je to uvedené v ndvode na pouzitie.
Zaruka preto neplati v pripade poskodenia spo-
sobeného nespravnym pouzivanim, opotrebe-
nim alebo nepredvidanymi udalostami.

Dizku trvania zéruky na chyby tykajice sa
zhody vyrobku upravuju konkrétne predpisy
platné v krajine, kde bol vyrobok zakupeny, ak
su k dispozicii.
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@ seatarix
0+/1/2/3 (0- 36 Kg)
korcsoport

HASZNALATI UTASITAS
FONTOS TUDNIVALO! FELTETLENUL OL-
VASSA EL

FONTOS: OLVASSA EL FIGYELMESEN A TEL-
JES UTMUTATOT A HASZNALAT ELOTT, HOGY
A TERMEK HASZNALATAVAL KAPCSOLATOS
KOCKAZATOKAT ELKERULHESSE, ES RAKJA EL
A KESOBBI HASZNALATRA. AZ UTASITASOKAT
LELKIISMERETESEN TARTSA BE, NEHOGY GYER-
MEKE BIZTONSAGAT VESZELYEZTESSE.

FIGYELEM! HASZNALAT ELOTT TAVOLITSA
EL, £ES DOBJA KI A MUANYAG ZACSKOKAT ES
CSOMAGOLOANYAGOKAT, ES TARTSA TAVOL
AZOKAT A GYERMEKEKTOL! JAVASOLJUK,
HOGY EZEKET AZ ANYAGOKAT A HATALYOS
JOGSZABALYOKNAK MEGFELELOEN SZELEKTIV
MODON HELYEZZE EL HULLADEKKENT.

TARTALOMJEGYZEK:

1. BEVEZETO

1.1 BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

1.2 AZ ALKATRESZEK LEIRASA

1.3 TERMEKISMERTETO

1.4 A TERMEK ES AZ AUTOULES HASZNALATA-
RA VONATKOZO FELTETELEK ES KORLATO-
ZASOK

2. BESZERELES

2.1 A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX REND-
SZERREL), HATRA NEZO HELYZETBEN: 0+ kor-
csoport (0-13 kg) és 1. korcsoport (9-18 kg).

22A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
RENDSZERREL), ELORE NEZO HELYZETBEN:
1. korcsoport (9-18 kg)

23 A GYERMEKULES ATALLITASA 1. KORCSO-
PORTROL (9-18 KG) 2/3. KORCSOPORTRA
(15-36 KG)

2.4 A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2/3. KOR-
CSOPORTBA (15-36 KG) TARTOZO GYER-
MEK BEULTETESE AZ AUTO HAROMPONTOS
OVET HASZNALVA

2.5 A GYERMEKULES BESZERELESE, ES A GYER-

MEK BEULTETESE A 2/3. KORCSOPORTNAK
MEGFELELOEN BEALLITOTT ULESBE ISOFIX
CSATLAKOZOK, TOP TETHER PANT ES AZ
AUTO HAROMPONTOS BIZTONSAGI OVE
SEGITSEGEVEL (15-36 KG)

26 A BIZTONSAGI OVEK VISSZAALLITASA 0+
(0-13 KG) és 1. (9-18 KG) KORCSOPORTOK
SZAMARA

3 EGYEB MUVELETEK

3.1 SZUKITOPARNA

3.2 A BIZTONSAGI OVEK ES A FEJTAMASZ MA-
GASSAGANAK BEALLITASA

3.3 HATRADONTOTT HELYZET

3.4 ELFORGATAS

3.5 OLDALSO BIZTONSAGI RENDSZER

3.6 NAPELLENZO

3.7 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

1.BEVEZETO

1.1 BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

« A termék Osszeszerelése és rogzitése eldtt
figyelmesen olvassa el az Utmutatot! A ter-
méket az Utmutato elolvasésa nélkul senki ne
hasznélja!

- Orizze meg a hasznélati Gtmutatét, mivel ké-
sébb is sziksége lehet rd!

- Orszégonként eltéréek a gyermekek sze-
mélyautéban vald biztonsdgos széllitdsanak
szabalyai. Ezért tanacsos bévebb informacio-
ért a helyi hatésdgokat megkeresni.

« FIGYELEM! A baleseti statisztikdk szerint a gép-
jarmuvek hétsé Ulései altaldban biztonsago-
sabbak, mint az els6 Ulések: Ezért javasoljuk,
hogy a gyermekulést a hétsé Ulésekre szerelje
be. A legbiztonsédgosabb Glés a kdzépsé hétsd
Ulés, feltéve, hogy harompontos biztonsagi ov-
vel és ISOFIX csatlakozasokkal van felszerelve.

+ Gy6z6djon meg rola, hogy az autd dsszes uta-
sa tudja, hogyan kell a gyermeket kivenni a
gyermekilésbol vészhelyzet esetén.

+ FIGYELEM! KOMOLY VESZELY! 0+ korcsoportu
gyermekek szamadra (testsuly: 0-13 kg): soha
ne szerelje be ezt a gyermekilést olyan els¢
Ulésre, amely elllsé 1égzsékkal van elldtva. Ki-
zérélag akkor van erre lehetdség, ha a 1égzsak
ki van kapcsolva: érdeklédjon az autd gyarto-
janal, vagy olvassa el a hasznélati utasftast a
légzsak kikapcsoldsdhoz.
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« A sziletés utani elsé néhany hénapban a
gyermekek Ul6 helyzetben nehezen [éle-
gezhetnek. Ne hagyja a gyermekeket az
Ulésen aludni, amig maguktdl fel nem tudjak
emelni a fejuket.

« A terhesség 37. hete el6tt vildgra jott kora-
szulottek szdmdra a gyermekilés hasznélata
kockazatos lehet. Ujsziiléttek szaméra légzési
nehézséget okozhat, ha autés gyermekulés-
be teszik 6ket. Javasoljuk, hogy beszélje meg
orvoséval vagy a kérhazi dolgozokkal, hogy a
korhazbol valé tavozéskor be lehet-e tenni az
Ujszulottet a gyermekulésbe.

« Soha ne haszndlja a gyermekulést hatra vagy
oldalra néz¢ tlésekben!

- Kizérolag olyan Ulésekbe szerelje be a gyer-
mekulést, amelyek az autd karosszérigjahoz
vannak rogzitve és elére néznek.

« A gyermekdilés beszerelésekor tUgyeljen arra,
hogy az auté Ulései vagy ajtaja ne akadélyoz-
zak a gyermekulés szabélyos behelyezését.

-« Egyetlen gyermekiilés sem garantdlhatja az
on gyermeke teljes biztonsagat baleset ese-
tén, de ez a termék, amennyiben helyesen
szerelik be, jelentésen csokkenti a sulyos sé-
rilés kockdzatét.

« A gyermek sulyos sérulésének kockadzata nem
csupan balesetek sordn jelentkezik, hanem
egyéb helyzetekben is (pl.: hirtelen fékezés),
amennyiben az aldbbi eléirdsokat nem tartja
be: mindig ellenérizze, hogy a gyermekilés
megfelel6en van-e rogzitve az autdiilésre.

« A gyermekulést sérilés, deformalédas vagy
elhasznélodas esetén ki kell cserélni: eléfor-
dulhat, hogy mar nem felel meg az eredeti
biztonségi szabvanynak.

« A terméket semmilyen médon sem szabad
4talakitani, kivéve, ha az atalakitast a gyarté
jovéhagyta.

« Ne prébdljon a termékre olyan kiegészitoket,
alkatrészeket vagy szerelvényeket rogziteni,
melyeket a gyarté nem hagyott jova.

+ Ne tegyen semmilyen térgyat a gyermekdilés
és az auto Ulése kozé, vagy a gyermekulés és
a gyermek kozé, kivéve, ha az egy, a gyartd
altal jovahagyott tartozék: ellenkezd esetben,
baleset esetén a gyermekdilés nem feltétlendl
fog megfelel6en mikadni.

- Barmilyen, akar a legaprébb balesetet kéve-
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téen s, a gyermekilésben kar keletkezik, még
akkor is, ha az szabad szemmel nem lathatd:
Ezért ilyenkor ki kell cserélni.

«NE hasznélja a terméket 10 évnél hosszabb
idén &t. Ennyi idé utédn az anyag elvéltozésa
(példaul a napfény hatasara) lecsokkenthe-
ti vagy kdrosan befolydsolhatja a termék
hatékonysagat.

+Ne hasznéljon mésodkézbdl valé gyerme-
kilést: ezek kordbban szabad szemmel nem
lathatoan szerkezetileg sérulhettek, tehat a
termék biztonsagat veszélyeztetik.

« Soha ne hagyja gyermekét feltigyelet nélkil a
gyermekulésben!

+Ha a jarmUvet huzamosabb ideig a napon
hagyta, a gyermek belltetése elétt gyézéd-
jon meg rola, hogy a gyermekilés nem tul
forré-e: ilyenkor az égési sértlések elkerilése
érdekében vérja meg, amig a gyermekdlés
lehl, miel6tt beledlteti a gyermeket.

« Az Uléshuzatot kizérélag a gyarto altal jova-
hagyott mésik huzatra cserélje ki, mivel az a
gyermekulés szerves részét képezi. A gyer-
mek biztonsdga érdekében a gyermekilést
tilos huzat nélkul haszndlni.

« Ellendrizze, hogy a biztonsagi pantok nin-
csenek-e megcsavarodva, mert azok és a
gyermekulés részei beszorulhatnak az autd
ajtoindl, tovabbd éles peremekhez érhetnek.
A gyermekuilés nem hasznélhato tovébba, ha
a pantokon barmilyen kdrosodas vagy szaka-
das jelentkezik.

« Amikor éppen nem hasznéljdk a gyerme-
kilést, azt a jarmu Uléséhez rogzitve térolja,
vagy tegye a csomagtartéba oly mddon,
hogy a gyermekilés éllithato fule teljesen a
legalsé pozicidban legyen. A be nem régzi-
tett gyermekdlés veszélyeztetheti az utasokat
baleset vagy hirtelen fékezés esetén.

« Ne széllitson billegé, le nem régzitett targya-
kat vagy csomagokat a gépjarmu kalaptar-
téjan: balesetkor vagy hirtelen fékezésnél az
utasok megsérulhetnek.

+ Gy6z6djon meg roéla, hogy minden 6ssze-
csukhato vagy forgathato lés biztonsdgosan
rogzitve van, kilonben veszélyt jelenthetnek.

- Ellenérizze, hogy az autéllés fejtdmasza
nincs-e Utban a gyermekiilés fejtdmaszanak:
ne tolja elére! llyenkor vegye le az adott autou-
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|és fejtdmaszat a gyermekilés rogzitése elétt.
A levett fejtémaszt ne a kalaptartéra tegye.

+ Gy6éz6djon meg rola, hogy az autd osszes
utasa bekoti a sajat biztonsagi 6vét is, hiszen
ellenkezé esetben baleset vagy hirtelen féke-
zés alkalmaval, az utasok maguk is a gyermek
sérilését okozhatjak.

+ Hosszabb utakon gyakran tartson pihendéket.
A gyermekek gyorsan elfaradnak. Utazas koz-
ben ne vegye ki a gyermeket a gyermekilés-
bél. Ha a gyermekkel gond van, keressen egy
olyan helyet, ahol biztonsdgosan meg tud
alini az autoval.

« Az Artsana nem vallal semmilyen, a termék nem
megfeleld hasznalatdbol eredd felelésséget.

1.2 AZ ALKATRESZEK LEIRASA

A" dbra

A. Autosiilés - Ulés

B. A gyermekdilés alapja

C. Isofix csatlakozok

D. Isofix csatlakozé kioldé gomb
E. Merev csatlakozd rogzité jelzése
F. Top Tether pant

G.Top Tether péant atvezetéje

H. Oldalso biztonséagi rendszer

B abra

|. Fejtémasz

J. Hattdmla

K. Fejtémla-magassag allito gyurd
L. Véllpantok

M. Auté biztonséagi dvek

N. Csat

O. Pérndzott dgyékpant

P. Dontdkar

Q. Ulésforgato kar

R. Pant beéllité szalagja

S. Pant bedllitd gombja

T1 Fels6 6vvezetd 2/3. korcsoport
T2 Alsé dvvezetd 2/3. korcsoport
U. UlésszUkits

Cabra

V. Isofix csatlakozd kiadd gomb
W.Top Tether ajtod

X.Top Tether pant rogzitéje

Y. Top Tether pant bedllitd gombja

158

Z. Feszességjelzd
1.3 TERMEKISMERTETO

0+, 1., 2. és 3. KORCSOPORT
LEHETSEGES BESZERELESI MODOK

Korcso-  Beszerelés Megfeleldség

port

0+/1 Isofix csatlakozok + Top | RESZBEN
Tether pant UNIVERZALIS

1 Isofix csatlakozok +Top | UNIVERZALIS
Tether pant

23 3-pontos biztonsagiov | UNIVERZALIS

23 3-pontos biztonsagiov | RESZBEN
+lsofix csatlakozok + UNIVERZALIS
Top Tether pant

FONTOS FIGYELMEZTETES

A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
RENDSZERREL), HATRA NEZO HELYZETBEN:
0+ (0-13 KG) és 1. (9-18 KG) korcsoport.

Ez egy ISOFIX gyermekbiztonsagi eszkdz. Meg-
felel az ECE R44/04 szdmd, ISOFIX biztonsagi
rogzitérendszerek gépjarmiben vald haszna-
latarol szolod szabvanynak.

Ebben a konfigurdciéban a gyermekilés
FELUNIVERZALIS hasznalatinak mindstl, és
csak a "JarmuUvek listdjdban" megadott jarmu-
vek Uléseivel hasznalhaté egyitt.

Az ISOFIX rendszer hasznalatdhoz olvassa el a
gépjarmU hasznalati utasitasat, mielétt a gyer-
mekulést rogzitené.

A gyermekbiztonsagi eszkdzt az aldbbi test-
sulycsoport és ISOFIX méretek esetén lehet
hasznalni ebben a konfiguracidban: 0+ KOR-
CSOPORT, 1. KORCSOPORT, D osztaly.

Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
mekulés gyartojéval vagy viszonteladdjaval.
FIGYELEM! Az ISOFIX hasznalata esetén az
alsé rogzitérendszerek nem nydjtanak kellé
biztonsagot. Ezért fontos, hogy a ,Top Tether”
pantot is csatlakoztassdk a gépjarmd gyartdja
altal kialakitott régzité pontra.

FONTOS FIGYELMEZTETES
A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
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RENDSZERREL), ELORE NEZO HELYZET-
BEN: 1. korcsoport (9-18 kg)

Ez egy ISOFIX gyermekbiztonsagi eszkoz. Meg-
felel az ECE R44/04 szamu, ISOFIX biztonsagi
régzitérendszerek gépjarmuiben valé hasznéla-
tarol szl szabvanynak.

Ebben a konfigurdciéban a gyermekuilés UNI-
VERZALIS hasznalatinak mindsil. A gyer-
mekbiztonsagi eszkozt az aldbbi testsulycso-
port és ISOFIX méretek esetén lehet hasznalni
ebben a konfiguraciéban: 1. KORCSOPORT,
B1 osztaly.

Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
mekdlés gyartdjaval vagy viszonteladdjaval.
FIGYELEM! Az ISOFIX hasznélata esetén az alsé
régzitérendszerek nem nyujtanak kellé bizton-
sagot. Ezért fontos, hogy a,Top Tether” pantot is
csatlakoztassdk a gépjarmi gyartoja altal kialaki-
tott régzité pontra.

FONTOS FIGYELMEZTETES
A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2/3.
KORCSOPORTBA (15-36 KG) TARTOZO
GYERMEK BEULTETESE AZ AUTO HAROM-
PONTOS OVET HASZNALVA
.Ez egy 'univerzélis' besoroldsu gyermekbiz-
tonséagi rendszer, a 44. szamu EK rendelet, 04.
szamU modositds sorozatnak megfelelen, al-
kalmas a személygépkocsiban valé éltaldnos
hasznélatra, és a legtébb, de nem az Osszes
autdiléssel 6sszeegyeztethetd.

2. Amennyiben a gépjarmd gyartdja szerint az
autd megfelelé az ilyen korl gyermekek ré-
szére készilt,Univerzalis” besoroldst gyermek-
biztonségi eszkézok hasznélatdhoz, a termék
nagy valészintiséggel beszerelheté az autdba.

3.Ez a gyermekbiztonsagi eszkoz joval szigo-

rubb feltételek szerint kapott ,Univerzalis”

besorolast, mint a kordbbi, hasonlo jelzéssel
nem rendelkezd termékek.

4.Kizérélag olyan jarmUiben hasznalhato, amely
a 16.sz. UN/ECE eléirdsnak vagy mas egyenér-
tékd szabvanynak megfelelé 3 pontos, statikus
vagy tekercsel6s biztonsagi ovvel rendelkezik.

5. Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
meklés gyartdjaval vagy viszonteladojaval.u

FONTOS FIGYELMEZTETES
A GYERMEKULES BESZERELESE, ES A GYER-
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MEK BEULTETESE A 2/3. KORCSOPORTNAK
MEGFELELOEN BEALLITOTT ULESBE ISOFIX
CSATLAKOZOK, TOP TETHER PANT ES AZ
AUTO HAROMPONTOS BIZTONSAGI OVE
SEGITSEGEVEL (15-36 KG)

Ez a gyermekbiztonsagi rendszer FELUNI-
VERZALISNAK minésiil az ECER44/04 szamui
szabalyozasnak megfelel6en, és csak a "Jarmdi-
listaban" megadott jarmUvekkel kompatibilis;

Kizérélag olyan jarmiben hasznalhatd, amely
a 16. sz. UN/ECE el6irasnak vagy mas egyenér-
tékd szabvanynak megfelel 3 pontos, statikus
vagy tekercsel6s biztonsagi 6vvel rendelkezik.
Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
meklés gyartojéval vagy viszonteladdjaval.

1.4 A TERMEK ES AZ AUTOULES HASZNA-
LATARA VONATKOZO FELTETELEK ES
KORLATOZASOK

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be a termék és az
autosilés hasznalatara vonatkozo aldbbi felté-
teleket és korldtozdsokat: ellenkezé esetben a
biztonsdg nem garantalt.

« Ez a gyermekulés tipusjovahagyassal rendel-
kezik 0 és 36 kg kozotti (sztletéstdl nagyjabol
12 éves korig) gyermekek szamdra.

«A terméket csak olyan Ulésbe szerelje be,
amely a 16. sz. UN/ECE el&irdsnak vagy mas
egyenértékl szabvanynak megfelel 3 pon-
tos, statikus vagy visszahuzds biztonsagi
ovvel rendelkezik (1. dbra). a 16. sz. UN/ECE
eléirdsnak vagy mas egyenértékl szabvany-
nak (1. dbra).

FIGYELEM! Soha ne szerelje be a gyermek-
lést olyan jarmdulésbe, amely csak 2 pontos
biztonsagi dvvel van felszerelve (2. dbra).

A 0+ korcsoportnak (0-13 kg) megfelelé beal-
litdsndl, a gyermekilést kizarélag akkor lehet
az elsé Ulésre beszerelni, ha légzsak ki van
kapcsolva.

Soha ne haszndlja ezt a gyermekilést hétra
vagy az oldalra nézé autéuléseken (3. dbra).
«A termék kifejezetten személyautdba vald
gyermekulésnek készult; Nem vald beltéri
hasznalatra.
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- El6fordulhat, hogy a jarmu biztonsagi ovének
csatja tul hosszy, és nem lehet a biztonsagi
Ovet az Ulés feluletén megfesziteni, mert az is
tul hosszu (4A-4B &bra). Ebben az esetben az
Glést nem szabad az Ulésen rogziteni, hanem
egy masik Ulésen kell felszerelni, amelyen
nincs gond. Tovébbi informdacidért forduljon
gépkocsi-gyartéjahoz.

FIGYELEM! 2/3. korcsoport. Ha a gyermeklést
olyan jarmUben hasznalja, ahol a hatso6 bizton-
sagi Ov beépitett légzsakokkal van felszerelve
(felfujodo biztonséagi 6v), kdvesse a jarmu gyar-
téjanak vonatkozo utasitasait.

2. BESZERELES

FIGYELEM! Az utmutaté szovege és ada-
tai a gyermekiilés jobb hatsé6 autdiilésbe
valé beszerelésére vonatkoznak. Ha a
gyermekiilést egy masik autéiilésbe ki-
vanja beszerelni, kovesse az utasitasokat
azonos sorrendben.

21A GYERMEKULES  BESZERELESE
(ISOFIX RENDSZERREL), HATRA NEZO
HELYZETBEN: 0+ (0-13 KG) és 1. (9-18
KG) korcsoport

A 0+ korcsoportndl a gyermekulést MINDIG

hattal kell beszerelni, és a légzsakot ki kell kap-

csolni.

A beszerelést MINDIG Ugy kell elvégezni, hogy

az Isofix csatlakozdkat és a Top Tether pantot

hasznélja

- A donté karral (L) éllitsa be a piros ponthoz R
poziciéba (5. bra).

A kar (Q segitségével forgassa el az Ulést
180°-kal, ellenérizve, hogy bekattant-e hatra
nézé pozicidban (6. dbra).

« Helyezze a gyermekulést az auto Ulésére ugy,
hogy a gyermekdilés hatrafelé nézzen.

« Huzza ki teljesen a merev csatlakozékat (C) a
szalagot kihtizva (V) (7. &bra).

« Az Isofix csatlakozok konnyebb rogzitéséhez
hasznalhatdak a biztositott specialis vezetdk,
az autd Isofix csatlakozoihoz csatlakoztatva
Oket (8. dbra)

+ Rogzitse a csatlakozdkat a fejtémasz és az Ulés
kozott taldlhatd kapcsokba (9. dbra). A sikeres
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rogzitést kattands jelzi, a rogzitésjelzé pirosrél
zoldre valt.
-Tolja az autésulést az Ulés hattdmlaja felé,
amig hozzé nem ér (10. abra)
« Ezutdn vegye le a Top Tether pantot (F) az aj-
torél (W) (11. dbra).
« A Top Tether pantot kilazithatja a szabélyozd
gomb (Y) megnyomasaval.
«Vezesse 4t a Top Tether pantot a kék szinG ov-
vezetdn keresztul (12. dbra).
FIGYELEM! Vezesse at a Top Tether pantot az
autéulés hattdmldjanak teteje és a fejtémasz
kozott. Soha ne vezesse &t a Top Tether pantot
az autoulés fejtémasza mogott!
FIGYELEM! A jarmU hasznélati utasitdsdban
keresse meg, hogy hol csatlakoztathaté a
gyermeklés Top Tether pantja az autéhoz. Ezt
a rogzitési pontot egy kilon cimke jelzi (13.
4bra), ésa 13A - 13B - 13C - 13D &brékon lat-
hato poziciokban taldlhatd meg.
FIGYELEM! Ellenérizze, hogy a Top Tether pan-
tot a kifejezetten erre kialakitott rogzitéhoz
csatlakoztatja. Ne keverje 6ssze a csomagok
rogzitésére kialakitott gydrtvel (14. dbra)!
«Miutdn azonositotta a régzitépontot, csatla-
koztassa hozza a Top Tether pant rogzitéjét (X).
Allitsa be a Top Tether pant hosszét Ugy, hogy
erételjesen feszesre huzza a szfjat. A szfjon
elhelyezett jelzé zold szinre valt (Z), ha a szjj
megfelelen feszes (15. dbra). A maradék szfjat
tekerje fel, és rogzitse a tépdzarral!

A szUkitébetétet a parndval és a fejtdmasszal
sziletéstél 6 kg-os testsulyig kell haszndlni.
Lasd a 3.1 ULESSZUKITO c. fejezetet

A gyermekulés kiszereléséhez el6szor akassza
ki a Top Tether pantot és az Isofix csatlakozokat
a kiengedd gombokkal (D) (16. abra). A vissza-
helyezéshez nyomja ket befelé!

A beszerelés végeztével tegye a gyermeket a

gyermekilésbe az aldbbiak szerint:

- Forgassa el a gyermekulést (90°) a karral (Q),
amig On felé nem néz, igy kénnyebben be-
rakhatja a gyermeket.

-Nyomja meg az Ovpantbedllité gombot
(S), és azt lenyomva tartva hizza maga felé
egyszerre a gyermekulés mindkét dvpantjat,
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ameddig csak tudja (17. bra).

« Kapcsolja ki a gyermekdilés pantjait igy, hogy
megnyomja az 6vcsat gombjat (18. dbra).

- Ovatosan ltesse a gyermeket a gyermeki-
lésbe, csatlakoztassa az Ovpéantokat, majd
rogzitse azokat ismét (19. dbra).

« A pantok szorossagat a beéllitohevederrel (R)
lehet szabalyozni. Hizza a hevedert évatosan
folfelé, amig az Gvpant megfeleléen szoros
nem lesz (20. abra).

« Forgassa vissza az autéllést hatrafelé nézé
helyzetbe, és ellenérizze, hogy az Ulés rog-
ziil-e a jelen bekezdés masodik pontjdban (e)
leirtak szerint.

22A GYERMEKULES  BESZERELESE
(ISOFIX RENDSZERREL), ELORE NEZO
HELYZETBEN: 1. korcsoport (9-18 kg)

Az 1. korcsoport gyermekilése elére nézve
rakhato be (9-18 kg), MINDIG az Isofix csatlako-
zOkat és a Top Tether pantot hasznalva.

« A kar (Q) segitségével forgassa el az Ulést
180°-kal, amig az biztonsdgosan helyére nem
kattan az Uj, el6re nézé poziciéban (21. dbra).

« Helyezze a gyermekulést az auto Ulésére ugy,
hogy a gyermekulés el6ére nézzen.

+ Huzza ki teljesen a merev csatlakozdkat (C) a
szalagot kihtzva (V) (22. &bra).

« Ezutdn vegye le a Top Tether pantot (F) az aj-
térol (W) (23. dbra).

« Az Isofix csatlakozok kénnyebb rogzitéséhez
hasznalhatéak a biztositott specidlis vezetdk,
az autd Isofix csatlakozoihoz csatlakoztatva
Oket (24. dbra)

+Rogzitse a csatlakozodkat a fejtdmasz és az
Ulés kozott taldlhatd kapcsokba (25. dbra). A
sikeres rogzitést kattands jelzi, a rogzitésjelzd
pirosrol zoéldre valt.

- Erételjesen tolja a gyermekulést az autdllés
hattamlaja felé, hogy teljesen nekifektdjon
(26.3bra).

« A Top Tether pantot kilazithatja a szabalyozd
gomb (Y) megnyomasaval.

FIGYELEM! Vezesse 4t a Top Tether pantot az

autoulés hattdmlajanak teteje és a fejtdmasz

kozott. Soha ne vezesse &t a Top Tether pantot
az autoulés fejtémasza mogott!
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FIGYELEM! A jarm( hasznélati utasitdsaban ke-

resse meg, hogy hol csatlakoztathaté a gyer-

mekulés Top Tether pantja az autéhoz. Ezt a

rogzitési pontot egy kiilon cimkével jelzik, és a

27A = 27B - 27C - 27D é&brékon lathato pozici-

Okban taldlhatd meg.

FIGYELEM! Ellendrizze, hogy a Top Tether pan-

tot a kifejezetten erre kialakitott rogzitéhoz

csatlakoztatja. Ne keverje 6ssze a csomagok
rogzitésére kialakitott gydrdvel (28. bra)!

- Miutdn azonositotta a rogzitépontot, csatla-
koztassa hozza a Top Tether pant csatlakozo-
jat (X).

- Allitsa be a Top Tether pant hosszat Ugy, hogy
erételjesen feszesre hizza a szijat. A szijon
elhelyezett jelzé zold szinre vélt (Z), ha a szij
megfelelen feszes (29. bra). A maradék szi-
jat tekerje fel, és rogzitse a tépdzarral!

Az Uléssz(kitd hasznadlhatd a parna és a fejta-
masz nélkul 6 kg-tol 15 kg-ig.
Lasd a 3.1 ULESSZUKITO c. fejezetet

A gyermekdlés kiszereléséhez el6szor akassza

ki a Top Tether pantot és az Isofix csatlakozokat

a kiengedé gombokkal (D) (30. bra). A vissza-

helyezéshez nyomja 6ket befelé!

A beszerelés végeztével tegye a gyermeket a

gyermekulésbe az alabbiak szerint:

«Nyomja meg az Ovpantbedllitd6 gombot
(S), és azt lenyomva tartva hizza maga felé
egyszerre a gyermekulés mindkét Gvpantjat,
ameddig csak tudja (31. dbra).

« Kapcsolja ki a gyermekilés pantjait tgy, hogy
megnyomja az dvcsat gombjét (32. dbra).

- Ovatosan lltesse a gyermeket a gyermekii-
|ésbe, csatlakoztassa az Ovpantokat, majd
rogzitse azokat ismét (33. dbra).

- A pantok szorossagat a bedllitohevederrel (R)
lehet szabdlyozni. Hizza a hevedert dvatosan
folfelé, amig az dvpant megfeleléen szoros
nem lesz (34. &bra).

2.3 A GYERMEKULES ATALLITASA 0+/1.
KORCSOPORTROL (0-18 KG) 2/3. KOR-
CSOPORTRA (15-36 KG)

Ezt a mUveletet javasolt a jarmUvon kival elvé-

gezni, hogy elegendé hely élljon rendelkezés-

re a mdvelethez.
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- Lazitsa ki az 5-pontos biztonsagi ¢vet az S
gombbal, amennyire csak lehet.

- Allitsa a fejtémaszt a legmagasabb pozicidba
a fejtémasz- és ovbedllitd gydravel (K).

- Forditsa meg a gyermekulést Ugy, hogy hoz-
z&férjen a hatuljghoz.

« Nyissa ki a Top Tether ajtot (W), és vegye ki a
két pantot a fémcsatlakozordl (35. dbra).

- lllessze a fémcsatlakozot a megfeleld résbe
(36. abra).

« Tavolitsa el a véllpantokat gy, hogy az ket
Osszekapcsold gydr(it megnyomja, és fgy
azok szétvalaszthatoak egymastdl (37. &bra).

«Vegye le a pantokat, vegye le a véllpantokat,
és rakja be 6ket a zsebbe (38. dbra).

« Nyissa ki a csatot a piros gombot megnyom-
va, hogy a két zarnyelvet szétvalassza.

- Emelje fel a gyerekulés huzatat, nyissa ki a té-
rolot, helyezze be a csatot, és zérja le a taroldt
(39.abra).

« Tekerje 0ssze az Osszes Ovet és filt (40. abra),
és a feltekert dvet helyezze a téroldba a hatta-
maszban (41. bra).

« Helyezze a parnazott agyékpantot (O) a hétsd
zsebbe.

2.4 A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2/3.
TESTSULY KATEGORIABA (15-36 KG)
TARTOZO GYERMEK BEULTETESE AZ
AUTO HAROMPONTOS OVET HASZ-
NALVA

FIGYELEM! Az Utmutatd szovege és adatai a

gyermekulés jobb hatsé autéulésbe vald be-

szerelésére vonatkoznak. Ha a gyermekdilést
egy masik autédilésbe kivanja beszerelni, ko-
vesse az utasitdsokat azonos sorrendben.

« Helyezze a gyerekilést a kivélasztott Ulésre
menetirany szerint.

- Flizze 4t a jarmU biztonsagi 6vének keresztira-
nyU pantjat a fejtdmasz mogott és a piros ke-
resztirdnyU dtvezetd nyilasan (T1) keresztll, a
fejtdmasz alatt (42. abra).

- Ovatosan (ltesse be a gyermeket az (ilésbe,
és bizonyosodjon meg arrdl, hogy a hattdmla
megfeleld tdmaszt biztosit a gyermek hatanak.

«ROgzitse a jarmd biztonsdgi 6vét a csatjé-
hoz, és bizonyosodjon meg arrél, hogy a ke-
resztirdnyU pant dthalad a derékov nyildsain
T2 (43. dbra).
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- A fejtémasz magassaganak véltoztatasa soran
Ugyeljen arra, hogy a keresztirdnyl évvezetd
(T1) maximum 2 cm-rel legyen a vallak folott
(44. 4bra).

6. Huzza az 4tlés biztonsagi 6vet a visszahuzd
felé, hogy a pantok megfeleléen fesziljenek
és illeszkedjenek a gyermek mellkasahoz és
labaihoz (45. dbra).

7. Ellendrizze, hogy a gyermek megfeleléen be
van-e kotve.

FIGYELEM!

Mindig ellendrizze, hogy a biztonsagi 6v

egyenletesen fekszik-e, és hogy nincs-e meg-

csavarodval

Ellendrizze, hogy a keresztirdnyl biztonséagi v

megfelelSen régzitve van-e, a gyermek vallan

fekszik, és hogy nem szoritja a gyermek nyakat;

Allitson a fejtémaszon, ha szlikséges.

Ellendrizze, hogy az autd biztonsagi 6vének

visszahUzoja az autoulés hattdmldja mogott

helyezkedik-e el (46. dbra).

A 2/3. korcsoportba tartozd gyermeket kévet-

kez6é modon veheti ki a gyermekdilésbol:

- Kapcsolja ki a biztonsagi dvet.

- Vegye le a biztonsagi 6vet a gyermekrdl.

- Ovatosan vegye ki a gyermeket a gyermekii-
lésbol

FIGYELEM! Ha nem akarja kivenni a gyerme-
kilést a jarmUbdl, csatolja vissza a biztonsagi
ovet, igy a gyermekdlés akkor is biztonsdgosan
rogzitve van az autéban, ha nincs hasznélat-
ban; Ezzel megelézhetd, hogy hirtelen fékezés
vagy baleset esetén a gyermekulés tovabbi
veszélyt jelentsen.

2.5A GYERMEKULES BESZERELESE, ES
A GYERMEK BEULTETESE A 2/3. KOR-
CSOPORTNAK MEGFELELOEN BEALLI-
TOTT ULESBE ISOFIX CSATLAKOZOK,
TOP TETHER PANT ES AZ AUTO HA-
ROMPONTOS BIZTONSAGI OVE SEGIT-
SEGEVEL (15-36 KG)

Mieldtt rogziti és bellteti a gyerekét, allitsa at

a gyermekulést 1. korosztélyrdl (9-18 kg) 2/3.

korosztélyra (15-36 kg) a 24. fejezetben meg-

adottak szerint.

- Helyezze a gyermekdilést az autd Ulésére gy,

hogy a gyermekulés elére nézzen.
- Huzza ki teljesen a merev csatlakozokat (C) a
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szalagot kihtzva (V) (47. &bra).

- Ezutdn vegye le a Top Tether pantot (F) az aj-
torol (W) (48. dbra).

+ Az Isofix csatlakozok konnyebb rogzitéséhez
hasznalhatdak a biztositott specialis vezetdk,
az autd Isofix csatlakozdihoz csatlakoztatva
Oket (49. 4bra)

+Rogzitse a csatlakozdkat a fejtémasz és az
Ulés kozott taldlhato kapcsokba (50. dbra). A
sikeres rogzitést kattands jelzi, a rogzitésjelzd
pirosrél zéldre valt.

- Erételjesen tolja a gyermekulést az autédlés
hattamlaja felé, hogy teljesen nekifektidjon
(51.8bra).

- A Top Tether pantot kilazithatja a szabalyozd
gomb (Y) megnyomasaval.

FIGYELEM! Vezesse &t a Top Tether pantot az

autoulés hattamlajanak teteje és a fejtdmasz

kozott. Soha ne vezesse &t a Top Tether pantot
az autoulés fejtdmasza mogott!

FIGYELEM! A jarm( haszndlati utasitdsdban

keresse meg, hogy hol csatlakoztathaté a

gyermekulés Top Tether pantja az autdhoz. Ezt

a rogzitési pontot egy kulon cimke jelzi, és a

52A - 52B - 52C - 52D é&brédkon lathato pozici-

okban taldlhato meg.

FIGYELEM! Ellenérizze, hogy a Top Tether pan-

tot a kifejezetten erre kialakitott rogzitéhoz

csatlakoztatja. Ne keverje 6ssze a csomagok
rogzitésére kialakitott gydrdvel (53. &bra)!

- Miutan azonosftotta a rogzitépontot, csatlakoz-
tassa hozza a Top Tether pant csatlakozojat (X).

- Allitsa be a Top Tether pant hosszat Ugy, hogy
erételjesen feszesre hizza a szijat. A szijon
elhelyezett jelz6 zold szinre vélt (Z), ha a szij
megfelel6en feszes (54. abra). A maradék szi-
jat tekerje fel, és rogzitse a tépdzarral!

« Flizze dt a jarm( biztonsagi 6vének keresztird-
nyU pantjat a fejtémasz mogott és a piros ke-
resztirdnyu atvezetd nyildsan (T1) keresztll, a
fejtdmasz alatt (55. abra).

-Ovatosan Ultesse be a gyermeket az Ulésbe,
és bizonyosodjon meg arrol, hogy a hattdmla
megfeleld tdmaszt biztosit a gyermek hatanak.

+Rogzitse a jarmu biztonsagi ovét a csatja-
hoz, és bizonyosodjon meg arrdl, hogy a ke-
resztirdnyU pant athalad a derékév nyilasain
T2 (56. dbra).

- A fejtémasz magassaganak valtoztatasa soran
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Ugyeljen arra, hogy a keresztirdnyu évvezetd
(T1) maximum 2 cm-rel legyen a vallak folott
(57. 3bra).

6. Huzza az atlos biztonsagi dvet a visszahuzd
felé, hogy a pantok megfeleléen fesziljenek
és illeszkedjenek a gyermek mellkasdhoz és
ldbaihoz (58. dbra).

7. Ellendrizze, hogy a gyermek megfelel6en be
van-e kotve.

FIGYELEM!

Mindig ellendrizze, hogy a biztonsagi 6v

egyenletesen fekszik-e, és hogy nincs-e meg-

csavarodval

Ellendrizze, hogy a keresztirdnyl biztonsagi v

megfelelen rogzitve van-e, a gyermek vallan

fekszik, és hogy nem szoritja a gyermek nyakat

Allitson a fejtémaszon, ha sziikséges.

Ellendrizze, hogy az autd biztonsagi dvének

visszahUzoja az autoulés hattdmldja mogott

helyezkedik-e el (59. abra).

A 2/3. korcsoportba tartozd gyermeket kévet-

kez6é modon veheti ki a gyermekdilésbol:

- Kapcsolja ki a biztonsagi dvet.

- Vegye le a biztonsagi 6vet a gyermekrdl.

- Ovatosan vegye ki a gyermeket a gyermekii-

1ésbol

2.6 A BIZTONSAGI OVEK VISSZAALLITASA
0+ (0-13 KG) és 1. (9-18 KG) KORCSO-
PORTOK SZAMARA

A szfjak visszadllitdsdhoz a 0+/1. korcsoportban

valé hasznélatra, végezze el a 2.3 A GYERME-

KULES ATALLITASA 0+/1. KORCSOPORTROL

(0-18 KG) 2/3. KORCSOPORTRA (15-36 KG) c.

fejezetben leirt Iépéseket az ellenkezé irdnyba

3. EGYEB MUVELETEK

3.1 SZUKITOPARNA

A gyerekulés el van latva egy sz(kitéparnaval,
amely egy Ulésbdl, parnabdl és fejtdmaszbol 4ll
(60. abra).

A sz(ikitObetétet a parndval és a fejtdmasszal szu-
letéstd| 6 kg-os testsulyig kell hasznaini.

Az Uléssz(kité hasznalhatd a parna és a fejta-
masz nélkul 6 kg-tol 15 kg-ig.

3.2 A BIZTONSAGI OVEK ES A FEJTAMASZ
MAGASSAGANAK BEALLITASA
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A fejtdmla és a biztonsagi pantok magassaga
egyidejlleg allithatod be a fejtdmla-szabélyozd
gylrd (K) segitségével.

A fejtdmasz lejjebb dllithatd Ugy, hogy kien-
gedi a biztonsagi Gveket az S gombbal, és
ezzel egy idében megfogja a véllpantok alatt
a gyermekulés biztonsagi Gveit, és maga felé
hizza ket.

A fejtdmasz leeresztéséhez emelje fel a K gyu-
rdit, és nyomja le a fejtdmaszt.

3.3 HATRADONTOTT HELYZET

A délésszog valtoztatdsdhoz hizza maga felé
az Ulés alatt lévo kart (P).

Amikor a gyerekulés hatrafelé forditva van be-
rakva, maximalis déléssel kell beallitani (4).
FIGYELEM! Ha hatrafelé nézé helyzetbe van
beszerelve, a tobbi pozicié nem hasznélhato.
Ha elére nézé helyzetbe van beszerelve, az
Ulés bedllithatd a 4 kialakitott helyzetbe.

3.4 ELFORGATAS

A gyereklés el van latva egy 360° forgorend-
szerrel, amely a Q karral aktivélhato, ez lehetd-
vé teszi az On szdméra, hogy kénnyen véltson
az egyik konfiguraciébol a masikba.

Ha hétra nézé helyzetben van beszerelve, a 90°-
os koztes pozicid hasznalhatd, hogy a gyerme-
ket konnyen el tudja helyezni a gyermekulésbe.
Minden alkalommal, amikor az autostlést el-
forgatja, ellendrizze, hogy megfelelen rogztil-
e a kivantiranyban.

FIGYELEM! Ne haszndlja a 90°-o0s kozbenséd
helyzetet, amikor az auté mozog.

3.5 OLDALSO BIZTONSAGI RENDSZER

Az Ulés oldalsé biztonsagi rendszerrel (H) is
rendelkezik mindkét oldalon, amely tovabbi
védelmet nyuijt oldalso Gtkozés esetén.
Hasznélja az oldalsé biztonsagi rendszert az
ajté oldaldn az oldalsd biztonsagi rendszer
gombot megnyomva (61. &bra).

3.6 NAPELLENZO
A halds napellenzé az Ulés egyes valtozataihoz
mellékelve kaphaté.
A napellenzé felhelyezéséhez egyszerlien
rogzitse azt az Ulés fejtdmlajdhoz az ivek
aljanal 1évé két gomb segitségével (62. abra),
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majd huzza at a fejtamla beéllitogydrdjét (K) a
napellenzé aljan 1évé nyildson (63. dbra).

A napellenzé hasznalatéhoz egyszerGien huz-
za meg a Vvégét, és dllitsa a legmegfeleldbb
helyzetbe, hogy megvédje gyermekét a nap-
sugaraktol.

3.7 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A termék tisztitasat és karbantartasat kizérolag
felnétt személy végezheti el.

A huzat tisztitasa.

A gyermekulés huzata levehetd és kézzel vagy
mosogépben 30 °C-on moshatéd. A mosasnal
tartsa be a huzat cimkéjén feltintetett utasi-
tasokat.

Mosdgépben 30 °C-on moshato.

X Fehérfteni tilos

g Szaritdbgépben széritani tilos

a Vasalni tilos
XY Vegytisztitésa tilos

Soha ne hasznéljon karcold hatésu tisztitdsze-
reket vagy olddszert. A huzatot ne centrifugal-
ja, és kifacsaras nélkul szérftsa meg.

A huzatot csak a gyartd éltal elfogadott cse-
rehuzattal szabad helyettesiteni, mivel az a
gyermekulés szerves részét képezi, igy tehat
biztonsagi elem.

FIGYELEM! A gyermekulést tilos huzat nélkl
hasznalni, mert ezzel gyermeke biztonsagat
veszélyezteti.

A huzat levételénél a kdvetkezoképpen jarjon el:

Fejtamasz
Vegye ki a fejtdmaszt és engedje el a gombo-
kat (64. &bra).

Ulés
Kapcsolja ki elészor a kdzponti fulon (65. dbra),

majd vegye le a huzatot a testrél (66. dbra).

A gyerekilés befedéséhez ismételie meg a
fent leirt [épéseket ellenkezé irdnyba, és hasz-
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ndlja a biztositott eszkozt.

A mUanyag és fém részek tisztitasa

A mUanyagbdl vagy festett fémbdl készilt al-
katrészek tisztitdsdt nedves ruhdval végezze!
Soha ne hasznéljon karcold hatésu tisztitdsze-
reket vagy oldoszert. A gyermekulés mozgd
részeit nem szabad kenni.

AZ ALKATRESZEK EPSEGENEK ELLENOR-
ZESE

Javasoljuk, hogy a kovetkez6 alkatrészek épsé-
gét és elhasznalddasi fokat rendszeresen elle-
nérizze: Huzat Ellendrizze, hogy nem tiremke-
dett-e ki a bélés, vagy nem hullik-e a varrasnl.
Ellendrizze a varrasok allapotét: Mindig épnek
kell lennitk.

Ovek: ellendrizze a pamutanyag és a biztonsa-
gi Ov szabélyozé szalag, agyékpant, vallak és a
biztonsagi pant lemez helyeivel megegyezd
részek kopdasat.

mUanyag: Ellendrizze a mdanyag alkatrészek
elhasznalddasi fokat! Ezeken nem lehet szem-
mel lathato sérllés vagy elszinezédés.

FIGYELEM! Ha a gyermekilés megsérl, defor-
malddik vagy elhasznalodik, a terméket ki kell
cserélni: mivel annak eredeti biztonsagi tulaj-
donsdgai mar nem megbizhatdak.

ATERMEK TAROLASA

Haszndlaton kivul térolja a gyermekdlést sza-
raz, hoéforrastél tavoli, portol, nedvességtdl,
kozvetlen napsltéstél védett helyen.

A TERMEK HULLADEKKENT TORTENO EL-
HELYEZESE

Ha a gyermekdilés mér nem felel meg az erede-
ti biztonsagi eléirdsoknak, akkor ne haszndlja
tovabb, és drtalmatlanitsa megfelel6 gyjtéhe-
lyen. Mindig az adott orszdgban hatalyos hul-
ladékkezelési eléirasoknak és jogszabalyoknak
megfeleléen kell a gyermekulést hulladékként
elhelyezni.

GARANCIA

A termékre a hasznalati Utmutatdban foglalt
rendeltetés szerinti hasznalat esetén vallalunk
megfeleléségi garanciat.

Ezért a garancia nem terjed ki a nem rendelte-
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tésszer( hasznalat, kopas vagy baleset okozta
karokra.

A megfeleléségi garancia idStartamét a vasar-
1as orszagdban hatalyos nemzeti jogszabalyok
konkrét rendelkezései hatdrozzék meg.
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@ seatarix
Grupul 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

INSTRUCTIUNI DE FOLOSIRE
FOARTE IMPORTANT! A SE CITI IMEDIAT

IMPORTANT : INAINTE DE UTILIZARE, CITITI
ACEST MANUAL DE INSTRUCTIUNI CU ATENTIE
SITNINTREGIME PENTRU A EVITA PERICOLELE LA
UTILIZARE S| PASTRATI-L PENTRU CONSULTARI
ULTERIOARE. PENTRU SIGURANTA COPILULULI,
RESPECTATI CU ATENTIE ACESTE INSTRUCTIUNL.
AVERTISMENT! INAINTE DE FOLOSIRE, INLATU-
RATI ORICE SAC DIN PLASTIC PRECUM $I TOATE
ELEMENTELE AMBALAJULUI SI NU LE LASATI LA
INDEMANA COPILULUI. SE RECOMANDA ELIMI-
NAREA ACESTOR MATERIALE PRIN COLECTARE
SELECTIVA, IN CONFORMITATE CU NORMELE IN
VIGOARE.

CUPRINS:

1. INTRODUCERE

1.1 AVERTISMENTE

1.2 DESCRIERE COMPONENTE

1.3 CARACTERISTICILE PRODUSULUI

1.4 RESTRICTII SI CONDITII DE UTILIZARE CU PRI-
VIRE LA PRODUS SI LA BANCHETA AUTO

2. INSTALAREA

2.1 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PIl (CU SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA OPUSA
SENSULUI DE MERS: GR. 0+ (0-13 KG) si GR.
1(9-18KG)

2.2 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PII(CU SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA SENSULUI
DE MERS: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MODIFICAREA CONFIGURATIEI SCAUNULUI
AUTO PENTRU COPII DIN GR. 1 (9-18 KQ)
PANA LA GR. 2/3 (15-36 KG)

2.4 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PII SI ASEZAREA COPILULUI DIN GR. 2/3 CU
CENTURA N TREI PUNCTE A AUTOMOBILU-
LUI(15-36 KG)

2.5 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PIl SI POZITIONAREA COPILULUI IN GR. 2/3
CU CONECTORII'ISOFIX, TOP TETHER $I CEN-
TURA IN TREI PUNCTE A MASINII (15-36 KG)

2.6 RESTABILIREA CENTURILOR PENTRU UTILI-
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ZAREAIN GR. 0+ (0-13 KG) si 1 (9-18KG)

3 OPERATIUNI ULTERIOARE

3.1 ADAPTOR

3.2 REGLAREA INALTIMII TETIEREI SI A CENTU-
RILOR

3.3 INCLINAREA

34 ROTIREA

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 COPERTINA

3.7 CURATAREA SI INTRETINEREA

1. INTRODUCERE

1.1 AVERTISMENTE
« Pentru montarea si instalarea produsului, ur-
mati instructiunile cu strictete. Evitati folosirea
produsului de cétre persoane care nu au citit
instructiunile.
Pdstrati acest manual pentru utilizari viitoare.
Fiecare tard prevede legi si reglementari di-
ferite in ceea ce priveste siguranta copiilor in
timpul transportului in automobil. De aceea,
se recomanda sa contactati autoritatile locale
pentru informatii detaliate.
AVERTISMENT! Conform statisticilor asupra
accidentelor, in general locurile din spatele
automobilului sunt mai sigure decat cel din
fata: de aceea se recomanda instalarea scau-
nului de masind pe locurile din spate. In spe-
cial, scaunul cel mai sigur este cel central din
spate, dacd este dotat cu centurd in 3 puncte
si sisteme de fixare ISOFIX.
+ Se recomandd ca toti pasagerii sa fie informati
cu privire la modalitatea de scoatere a copilu-
lui in caz de urgentd.
AVERTISMENT! PERICOL GRAV! Pentru grupul
0+ (0-13 kg.) nu utilizati niciodata acest sca-
un de masind pe un scaun anterior echipat
cu airbag frontal. Scaunul de masina pentru
copii poate fi instalat pe scaunul anterior
numai daca airbag-ul frontal este dezactivat:
consultati producdtorul auto sau manualul de
instructiuni al automobilului cu privire la dez-
activarea airbag-ului.

-In primele luni dupa nastere, copiii pot avea
dificultati de respiratie in pozitie asezata. Nu
lasati copiii sd doarma pe scaunul auto pen-
tru copii pana cand nu sunt capabili sa ridice
capul singuri.

@»



®

« Nou-ndscutii prematur la mai putin de 37 de
sdptdmani de sarcind pot fi supusi riscurilor in
scaunul de masind pentru copii. Acestia pot
avea probleme respiratorii atunci cand sunt
asezati in scaunul de masind pentru copii. De
aceea, va recomandam sa consultati medicul
sau personalul spitalului care pot evalua sta-
rea copilului dumneavoastra si recomanda
scaunul de masina pentru copii potrivit ina-
inte de externare.

+ Nu folositi acest scaun pe banchete asezate
lateral sau contrar sensului de mers.

«Instalati scaunul de masina pentru copii pe
scaune fixate corect pe structura autovehicu-
lului, orientate in sensul de mers.

« Acordati atentie modului in care este instalat sca-
unul de masina pentru copii, astfel incat sa evitati
contactul cu un scaun mobil sau cu portiera.

« Niciun scaun de masind pentru copii nu poa-
te garanta siguranta totala a copilului in caz
de accident, insé folosirea acestui produs re-
duce riscul de leziuni grave sau deces.

«Riscul unor raniri grave ale copilului, nu nu-
mai in caz de accident, ci si in alte situatii (de
ex. franari bruste etc.) creste dacd indicatiile
din acest manual nu sunt respectate cu aten-
tie: verificati intotdeauna ca scaunul de masi-
na pentru copii sa fie corect fixat.

- Tn cazul in care scaunul de masind pentru co-
pii este deteriorat, deformat sau foarte uzat,
acesta trebuie inlocuit, este posibil sé isi fi
pierdut caracteristicile initiale de sigurantd.

« Nu efectuati modificari sau adaosuri produsu-
lui fara aprobarea producétorului.

« Nu instalati accesorii, piese de schimb si com-
ponente care nu sunt furnizate de producdtor.

+Nu intercalati accesorii neaprobate pentru
acest produs intre banchetd auto si scaunul
de masind pentru copii sau intre scaunul de
masind pentru copii si copil: In caz de acci-
dent, este posibil ca scaunul auto pentru co-
pii sa nu functioneze corect.

-In urma unui accident usor, scaunul de ma-
sind pentru copii poate suferi daune care nu
sunt mereu vizibile cu ochiul liber: de aceea,
trebuie fnlocuit.

+NU folositi produsul pe o perioadd mai
lungéd de 10 ani. Dupd aceasta perioada,
modificérile suferite de materiale (de exem-
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plu, datorate expunerii la soare) pot reduce
sau compromite eficacitatea produsului.

+Nu folositi un scaun de masina la mana a
doua: ar putea avea daune structurale care
nu se vad cu ochiul liber, insa care compromit
siguranta produsului.

« Nu ldsati niciodata copilul nesupravegheat in sca-
unul de masina pentru copii, indiferent de motiv.

-In cazul in care automobilul a fost lasat in
soare, inainte de a aseza copilul controlati
cu atentie scaunul de masina pentru copii,
verificdnd ca anumite parti ale acestuia sa nu
se fi supraincalzit: in acest caz, lasati-le sa se
raceascd inainte de a aseza copilul, pentru a
evita ca acesta sa sufere arsuri.

+Husa textila poate fi inlocuita numai cu una
aprobata de producator, deoarece aceasta re-
prezinta parte integrantd a scaunului de masi-
nd pentru copii. Pentru a garanta siguranta co-
pilului in scaunul de masina pentru copii, nu-|
utilizati niciodatd fard husa textild a acestuia.

- Verificati ca centura de sigurantd sa nu fie ra-
sucitd, pentru a evita prinderea acesteia sau
a partilor scaunului de masind pentru copii
intre portiere sau frecarea acesteia de varfuri
taioase. Scaunul de masind pentru copii nu
mai poate fi utilizat in cazul in care centura
este tdiata sau destrdmatd.

- Cand nu se transporta copilul, scaunul de ma-
sind pentru copii poate ramane fixat sau poa-
te fi pus in portbagaj. Scaunul copilului lasat
neancorat poate constitui un pericol pentru
pasageri in caz de accident sau de frane bruste.

- Verificati s nu aveti in timpul transportului,
in special pe polita interioara din spatele au-
tomobilului, obiecte sau bagaje care sa nu fi
fost fixate sau pozitionate in siguranta: in caz
de accident sau frana bruscd, acestea ar putea
rani pasagerii.

« Aveti grija sa nu lasati nefixate scaunele auto
care se pliaza sau care se rotesc; in caz de ac-
cident ar putea constitui un pericol.

« Asigurati-vd ca tetiera scaunului nu se supra-
pune cu scaunul de masind pentru copii: nu
trebuie sa il impinga in fata. Daca se intdmpla
acest lucru, Indepdrtati tetiera scaunului auto
de pe automobilul in care este instalat scau-
nul de masina pentru copii, avand grijd s nu
o lasati pe polita din spate.
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« Asigurati-va cd toti pasagerii din autovehicul
folosesc centuri de sigurantd, atat pentru si-
guranta personald cat si pentru evitarea ranirii
copilului in caz de accident sau frand brusca.

-In timpul calatoriilor lungi faceti opriri dese.
Copilul oboseste foarte usor. Nu scoateti sub
nicio formd copilul din scaunul de masind
pentru copii in timp ce automobilul este in
miscare. In cazul in care copilul necesité aten-
tie, trebuie sé gasiti un loc sigur si s va opriti.

« Societatea comerciald Artsana declind orice
responsabilitate in caz de folosire neadecvata
a produsului.

1.2 DESCRIERE COMPONENTE

Fig.A

A. Sezutul scaunului auto pentru copii

B. Baza scaunului auto pentru copii

C. Conectori Isofix

D. Buton pentru decuplarea conectorilor Isofix
E. Indicatoare pentru cuplarea conectoarelor
rigide

F. Top Tether

G. Ghidaj centurd Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Tetierd

J. Spatar

K. Inel reglare tetierd

L. Centuri pentru umeri

M. Centuri sigurantd scaun auto pentru copii
N. Catarama

O. Cureaua dintre picioare cdptusita
P Maneta de inclinare

Q. Manetd pentru rotirea scaunului
R. Curea de ajustare a centurilor

S. Buton de reglare a centurilor

T1 Ghidaj centurd superioard Gr. 2/3
T2 Ghidaj centurd inferioara Gr. 2/3
U. Minireductor

Fig.C

V. Centurd de extragere a conectorilor Isofix
W. Capac Top Tether

X. Carlig Top Tether

Y. Buton de reglare Top Tether

Z.Indicator de intindere
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1.3 CARACTERISTICILE PRODUSULUI

GRUPUL0+,1,25i3
CONFIGURATII POSIBILE DE INSTALARE

Grupa Instalare Tip omologare
04/1 Conectori Isofix + | SEMI-UNIVERSAL
Top Tether
1 Conectori Isofix + | UNIVERSAL
Top Tether
23 Centura in 3 puncte UNIVERSAL
23 Centura in 3 puncte | SEMI-UNIVERSAL
+ Conectori Isofix +
Top Tether

ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII (CU SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA
OPUSA SENSULUI DE MERS: GR. 0+ (0-13
KG) si GR1 (9-18 KG).

Acesta este un dispozitiv ISOFIX de retinere a
copilului. Este aprobat prin Regulamentul ECE
R44/04 pentru utilizarea in vehiculele dotate
cu sisteme de prindere ISOFIX.

In aceastd configuratie scaunul auto pentru
copii este clasificat pentru uz SEMIUNIVER-
SAL si este compatibil exclusiv cu scaunele
vehiculelor indicate in, Lista de vehicule”
Pentru utilizarea unui sistem ISOFIX este absolut
necesar sa cititi manualul autovehiculului fna-
inte de instalarea scaunului auto pentru copii.
Grupa de greutate si categoria dimensionala
ISOFIX pentru care se poate utiliza dispozitivul
in aceasta configuratie sunt: GRUPUL 0+,GRU-
PUL 1, Clasa D.

Dacéd aveti neldmuriri, vd rugam sa contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzatorul autorizat.

AVERTISMENT! Tn timpul utilizarii ISOFIX, fixa-
rea ancorajelor inferioare nu este suficienta.
Trebuie neapdrat sd fixati ,Top Tether” pe
punctul de ancorare stabilit de producatorul
autovehiculului.

ANUNT IMPORTANT
INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPIl (cu SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA
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SENSULUI DE MERS: GR. 1 (9-18 KG)
Acesta este un dispozitiv ISOFIX de retinere a
copilului. Este aprobat prin Regulamentul ECE
R44/04 pentru utilizarea in vehiculele dotate
cu sisteme de prindere ISOFIX.

In aceastd configuratie scaunul auto pentru
copii este clasificat pentru uz UNIVERSAL.
Grupa de greutate si categoria dimensionald IS-
OFIX pentru care se poate utiliza dispozitivul in
aceasta configuratie sunt: GRUPA 1, clasa B1.
Dacé aveti neldmuriri, vd rugam sa contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzdtorul autorizat.

AVERTISMENT! Tn timpul utilizarii ISOFIX, fixarea
ancorajelor inferioare nu este suficientd. Trebuie
neaparat sa fixati,Top Tether” pe punctul de an-
corare stabilit de producdtorul autovehiculului.

ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI DE MASINA

PENTRU COPII SI ASEZAREA COPILULUI

DIN GR. 2/3 CU CENTURA iN TREI PUNCTE

A AUTOMOBILULUI (15-36 KG.)

. Acesta este un dispozitiv ,Universal” de reti-
nere a copilului, omologat conform Regula-
mentului ECE nr. 44, seria a 04-a de amen-
damente. Poate fi folosit in general la toate
autovehiculele, fiind compatibil cu majori-
tatea dar nu cu toate scaunele vehiculelor.

. Se poate obtine cu usurintd compatibilitatea
perfectd in cazul in care producatorul auto-
vehiculului declard in manualul de folosire
al acestuia cd in constructia autovehiculului
s-a prevdzut instalarea dispozitivelor de re-
tinere a copiilor de tip universal pentru re-
spectiva clasa de varsta.

. Acest dispozitiv de retinere a fost clasificat
ca fiind ,universal” conform unor criterii de
omologare mai stricte fata de modelele pre-
cedente care nu dispun de acest anunt.

4. Poate fi folosit doar in autovehiculele preva-
zute cu centura de sigurantd cu trei punte
de prindere, statica sau pretensionata, omo-
logata conform Regulamentului UN/ECE
Nr.16 sau altor standarde echivalente.

5.Dacd aveti neldmuriri, vd rugam sa contac-
tati producatorul dispozitivului de retinere
sau vanzatorul autorizat.

N

w
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ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII $1 POZITIONAREA COPILULUIIN GR.
2/3 CU CONECTORII ISOFIX, TOP TETHER
SI CENTURA IN TREI PUNCTE A MASINII
(15-36 KG)

Acesta este un dispozitiv de retinere a copii-
lor, este omologat SEMIUNIVERSAL, conform
regulamentului ECER44/04 si este compatibil
exclusiv cu vehiculele indicate in ,Lista de ve-
hicule” specific;

Poate fi folosit doar in autovehiculele preva-
zute cu centurd de sigurantd cu trei punte de
prindere, statica sau pretensionata, omologata
conform Regulamentului UN/ECE Nr.16 sau al-
tor standarde echivalente.

Dacd aveti neldmuriri, va rugam sd contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzadtorul autorizat.

1.4 RESTRICTII §1 CONDITII DE UTILIZARE
CU PRIVIRE LA PRODUS $I LA BAN-
CHETA AUTO

AVERTISMENT! Respectati cu atentie urma-
toarele restrictii si conditii de utilizare referitoa-
re la produs si la bancheta auto: in caz contrar
nu putem garanta siguranta.

< Acest scaun de masind pentru copii este
omologat numai pentru copiii cu greutatea
intre 0 si 36 de kg (nou-nascuti pand la apro-
ximativ 12 ani).

« Scaunul auto trebuie sa fie prevazut cu cen-
turd de sigurantd cu trei punte de prindere,
staticd sau pretensionatd, omologatd con-
form Regulamentului UN/ECE Nr.16 sau altor
standarde echivalente (Fig.1).

AVERTISMENT! Nu instalati niciodata scaunul
de masind pentru copii cu centura automobi-
lului cu doua puncte de prindere (Fig. 2).

In Grupul 0+ (0-13 kg), scaunul de masina pen-
tru copii poate fi instalat pe scaunul din fatd
numai daca airbagul frontal este dezactivat.
Nu folositi acest scaun pe banchete asezate
lateral sau contrar sensului de mers.(Fig.3).

« Acest produs poate fi folosit exclusiv ca scaun de
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masind pentru copii, nu poate fi folosit in casa.

- Catarama centurii de siguranta a automobilu-
lui s-ar putea sd fie prea lunga si sa depaseasca
astfel indltimea prevazuta fatd de partea in-
ferioard a scaunului (Fig. 4A-4B). In acest caz,
scaunelul nu trebuie sa fie fixat pe acel scaun,
ci va trebui sa fie instalat pe un alt scaun, care
sa nu aiba aceastd problemd. Pentru mai multe
informatii privind acest aspect, contactati soci-
etatea producatoare a automobilului.

AVERTISMENT! Grupul 2/3. In caz de utilizare
pe vehicule dotate cu centuri de siguranta
posterioare cu sisteme integrate airbag (cen-
turi gonflabile), urmati instructiunile din ma-
nualul constructorului auto.

2.INSTALAREA

AVERTISMENT! Aceste instructiuni se re-
ferd, atat in text cat si in imagini, la insta-
larea scaunului de masina pentru copii pe
locul din spate dreapta. Pentru a instala
scaunul pe alte locuri efectuati operatiile
de instalare in aceeasi ordine.

2.1 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPII (CU SISTEM ISOFIX) PE DI-
RECTIA OPUSA SENSULUI DE MERS:
GR. 0+ (0-13 KG) si GR1 (9-18 KG)

Scaunul de masind din Grupul 0+ se instaleaza

INTOTDEAUNA in directia contrard sensului de

mers, dezactivand airbagul.

Instalarea trebuie sa se faca utilizand MEREU

conectorii Isofix si Top Tether

- Actionati asupra manetei de inclinare (P)
pand cand punctul rosu coincide cu pozitia
R (Fig. 5)

« Actionati asupra manetei (Q) si rotiti scaunul
cu 180°, asigurandu-vd ca s-a blocat si s-a
pozitionat in sens contrar directiei de mers
(Fig. 6).

« Pozitionati scaunul de masina pentru copii
pe bancheta masinii, in sens contrar directiei
de mers.

« Extrageti complet conectoarele rigide (C), tra-
gand de banda spre exterior (V) (Fig. 7).

- Pentru a facilita cuplarea conectorilor Isofix,
puteti utiliza ghidajele aferente furnizate oda-
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td cu scaunul, prinzand-le cu céarligele Isofix
ale masinii (Fig. 8)

« Agatati conectorii de cérligele dintre spatar si
bancheta (Fig. 9). Cuplarea corectd a conecto-
rilor va fi semnalatd printr-un clic, iar indicato-
rul isi va schimba culoarea din rosu in verde.

-Impingeti scaunul auto pentru copii spre
spdtarul scaunului pana cand scaunul atinge
spatarul (Fig. 10)

« Scoateti Top Tether (F) din capac (W) (Fig. 11).

« Alungiti cureaua Top Tether apasand butonul
de reglare (Y).

« Treceti Top Tether prin ghidajul centurii albas-
tre (Fig. 12).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea

de sus a spatarului scaunului automobilului

si prin tetierd. Nu treceti niciodata Top Tether
deasupra tetierei automobilului.

AVERTISMENT! Consultati manualul de instruc-

tiuni al automobilului pentru a identifica punc-

tul de prindere al Top Tether al scaunului de
masina pentru copii. Acest punct de prindere

este marcat printr-o etichetd specificd (Fig. 13)

si poate fi in pozitiile indicate in figurile 13A -

138-13C-13D.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de prin-

dere utilizat pentru Top Tether este cel preva-

zut. Asigurati-vé cd nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 14).

« Dupé identificarea punctului de prindere, co-
nectati carligul Top Tether (X).

Reglati lungimea centurii Top Tether tragand

cu putere de curea pentru a o intinde. Intin-

derea corectd este confirmata prin culoarea
verde a indicatorului (2) aflat pe banda (Fig.

15). Rulati surplusul de curea si fixati-l cu benzi

adezive de tip velcro”.

Pernuta mini-reductorului, prevazut cu pana si
tetierd, se utilizeaza de la nastere pana la 6 kg.
Consultati paragraful 3.1 ADAPTOR

Pentru a dezinstala scaunul auto pentru co-
pii, decuplati Top Tether si conectorii Isofix cu
ajutorul butoanelor de decuplare (D) (Fig. 16).
Impingeti-le spre interior pentru ca acestea s&
se retraga complet.

Dupa efectuarea instaldrii, asezati copilul ur-
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mand procedeul explicat in continuare:

- rotiti sezutul scaunului (la 90°) actionand
maneta (Q) pana la pozitionarea spre dum-
neavoastrd, pentru a facilita pozitionarea
copilului.

« apasati butonul de reglare a centurilor (S) si,
in acelasi timp, prindeti centurile scaunului
auto pentru copii si trageti-le spre dvs. pana
obtineti extensia maxima (Fig. 17).

« Decuplati centurile scaunului de masind pen-
tru copii apdsand butonul de pe catarama
(Fig. 18).

« Pozitionati cu atentie copilul pe scaunul auto
pentru copii, uniti cele doud clape ale centurii
si prindeti-le din nou in catarama (Fig. 19).

« Pentru a regla intinderea centurilor, trageti cu
grijd in sus banda de reglare (R) pentru a obti-
ne nivelul corect de intindere (Fig. 20).

«RoRotiti scaunul auto repozitionandu-I in
sens opus directiei de deplasare si verificati
ca sezutul sé fie blocat, asa cum se descrie la
punctul doi al acestui paragraf (e).

2.2 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPIl (cu SISTEM ISOFIX) PE
DIRECTIA SENSULUI DE MERS: GR. 1
(9-18 KG)

Scaunul auto pentru copii din Grupul 1 poate

fi instalat pe directia de mers (9-18 kg), utili-

zand MEREU conectori Isofix si Top Tether.

« Actionati asupra manetei (Q) si rotiti scaunul
cu 180° asigurandu-vé cd s-a blocat si s-a
pozitionat in sensul directiei de mers (Fig. 21)

« Pozitionati scaunul auto pentru copii pe ban-
cheta magsinii, in sensul directiei de mers

« Extrageti complet conectoarele rigide (C),
trdgand de bandd spre exterior (V) (Fig. 22).

- Scoateti Top Tether (F) din capac (W) (Fig. 23).

«Pentru a facilita cuplarea conectorilor Isofix,
puteti utiliza ghidajele aferente furnizate oda-
ta cu scaunul, prinzand-le cu carligele Isofix
ale masinii (Fig. 24)

« Agatati conectorii de carligele dintre spatar
si banchetd (Fig. 25). Cuplarea corecta a co-
nectorilor va fi semnalata printr-un clic, iar
indicatorul fsi va schimba culoarea din rosu
in verde.

- Impingeti ferm scaunul de masina pentru co-
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pii spre spatarul scaunului pentru a asigura o
fixare corecta (Fig. 26).

« Alungiti cureaua Top Tether apasand butonul
de reglare (Y).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea
de sus a spatarului scaunului automobilului
si prin tetierd. Nu treceti niciodata Top Tether
deasupra tetierei automobilului.
AVERTISMENT! Consultati manualul de in-
structiuni al automobilului pentru a identifica
punctul de prindere al Top Tether al scaunului
de masind pentru copii. Acest punct de prin-
dere este marcat printr-o eticheta specifica si
poate fi in pozitiile indicate in figurile 27A -
27B-27C-27D.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de prin-

dere utilizat pentru Top Tether este cel preva-

zut. Asigurati-va ca nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 28).

+ Dupad identificarea punctului de prindere, co-
nectati carligul Top Tether (X).

+ Reglati lungimea centurii Top Tether tragand
cu putere de curea pentru a o intinde. Intin-
derea corectd este confirmata prin culoarea
verde a indicatorului (2) aflat pe banda (Fig.
29). Rulati surplusul de curea si fixati-l cu
benzi adezive de tip,velcro”.

Pernuta mini-reductorului se poate utiliza fara
pana si fara tetierd de la 6 kg la 15 kg.
Consultati paragraful 3.1 ADAPTOR

Pentru a dezinstala scaunul auto pentru co-

pii, decuplati Top Tether si conectorii Isofix cu

ajutorul butoanelor de decuplare (D) (Fig. 30).

Tmpingeti-le spre interior pentru ca acestea sd

se retragd complet

Dupa efectuarea instaldrii, asezati copilul ur-

mand procedeul explicat in continuare:

+ apasati butonul de reglare a centurilor (S) si,
in acelasi timp, prindeti centurile scaunului
auto pentru copii si trageti-le spre dvs. pana
obtineti extensia maxima (Fig. 31).

« Decuplati centurile scaunului de masind pen-
tru copii apasand butonul de pe catarama
(Fig. 32).

- Pozitionati cu atentie copilul pe scaunul auto
pentru copii, uniti cele doud clape ale centurii
si prindeti-le din nou in catarama (Fig. 33).
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« Pentru a regla intinderea centurilor, trageti cu
grija in sus banda de reglare (R) pentru a obti-
ne nivelul corect de intindere (Fig. 34).

2.3 MODIFICAREA CONFIGURATIEI SCAUNU-
LUI AUTO PENTRU COPII DIN GR. 0+/1 (0-
18 KG) PANA LA GR. 2/3 (15-36 KG)

Se recomanda efectuarea acestei operatiuni in

afara masinii pentru a avea spatiu de manevra-

re suficient.

« Utilizdnd butonul S, sldbiti cat mai mult posi-
bil centurile in 5 puncte.

« Reglati tetiera in pozitia aferenta inaltimii ma-
xime utilizand inelul de reglare a tetierei si a
centurilor (K).

- Intoarceti scaunul auto pentru copii astfel incat
sa aveti in fatd partea posterioara a scaunului.
« Desfaceti capacul Top Tether (W) si scoateti cele

doud benzi din conectorul metalic (Fig. 35).

« Asezati conectorul metalic in buzunarul afe-
rent (Fig. 36).

« Scoateti centurile pentru umeri actionand
inelul de prindere (Fig. 37).

« Scoateti benzile si centurile pentru umeri si in-
troduceti-le in interiorul buzunarului (Fig. 38).

« Desfaceti catarama prin apdasarea butonului
rosu, pentru a separa cele doud clapete.

- Scoateti materialul textil al scaunului, deschi-
deti compartimentul, pozitionati catarama
pe interiorul acestuia si inchideti comparti-
mentul (Fig.39).

«Rulati fiecare centura si limba aferentd (Fig.
40) si puneti centura rulatd in compartimen-
tul de pe spétar (Fig. 41).

« Pozitionati cureaua dintre picioare matlasatd
(O) In buzunarul posterior.

2.4 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPII S ASEZAREA COPILULUI DIN
GR. 2/3 CU CENTURA IN TREI PUNCTE A
AUTOMOBILULUI (15-36 KG)

AVERTISMENT! Aceste instructiuni se referd, atat

in text cat sifin imagini, la instalarea scaunului de

masind pentru copii pe locul din spate dreapta.

Pentru a instala scaunul pe alte locuri efectuati

operatiile de instalare in aceeasi ordine.

- Pozitionati scaunul auto pentru copii in sen-

sul de mers, pe scaunul selectat anterior pen-
tru instalare.
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- Treceti partea diagonald a centurii auto prin
spatele tetierei si prin punctul rosu de trecere al
centurii diagonale (T1) de sub tetiera (Fig. 42).

« Asezati cu grija copilul, asigurandu-va ca spa-
tele acestuia este bine fixat pe spétarul scau-
nului auto pentru copii.

« Prindeti centura automobilului in cataramd,
astfel incat atat partea abdominala cat si cea
diagonala sa treaca prin dreptul punctelor de
trecere a centurii abdominale T2 (Fig. 43).

-In faza de reglare a inaltimii tetierei, verificati
ca pozitia ghidajului centurii diagonale rosii
(T1) este deasupra spatelui, la o distantd ma-
ximd de 2 cm (Fig. 44).

6. Trageti partea diagonald a centurii auto cdtre
retractor, astfel incat intreaga centurd sa fie
bine intinsd si fixatd pe pieptul si picioarele
copilului (Fig. 45).

7. Verificati daca scaunul de masina pentru co-
pii este fixat corect.

AVERTISMENT!

Verificati intotdeauna daca centura este dis-

tribuitd uniform in toate punctele si daca nu

este rasucitd.

Verificati dacd centura diagonald este fixatd

corect pe umarul copilului si daca nu exerci-

ta presiune asupra gatului; daca este necesar,
reglati tetiera.

Verificati daca sistemul de prindere a centurii

automobilului este in spatele spatarului scau-

nului automobilului (Fig. 46).

Pentru a scoate copilul din scaunul auto pen-

tru copii din grupa 2/3:

- Decuplati centura automobilului din cataramd.

- Indepartati centura automobilului de pe cor-
pul copilului.

« Scoateti cu grija copilul din scaunul auto pen-
tru copii.

AVERTISMENT! Tn cazul in care nu doriti sd

scoateti scaunul de masind pentru copii din

masind, recuplati centura automobilului n

catarama corespunzdtoare, astfel incat aceasta

sa fixeze scaunul de masina pentru copii, chiar
fara copil; altfel, ar putea constitui un pericol in
caz de franare sau accident.

2.5 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPII $I POZITIONAREA COPILU-
LUI IN GR. 2/3 CU CONECTORII 1SO-
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FIX, TOP TETHER $I CENTURA iN TREI
PUNCTE A MASINII (15-36 KG)

Tnainte de a instala si aseza copilul, modificati

configuratia scaunului auto pentru copii de la

Grupa 1 (9-18 kg.) la Grupa 2/3 (15-36 kg.), con-

form indicatiilor din capitolul 2.4.

« Pozitionati scaunul auto pentru copii pe ban-
cheta masinii, in sensul directiei de mers

- Extrageti complet conectoarele rigide (C),
tragand de banda spre exterior (V) (Fig. 47).

« Scoateti Top Tether (F) din capac (W) (Fig. 48).

- Pentru a facilita cuplarea conectorilor Isofix,
puteti utiliza ghidajele aferente furnizate oda-
ta cu scaunul, prinzand-le cu carligele Isofix
ale masinii (Fig. 49).

+ Agatati conectorii de céarligele dintre spatar
si banchetd (Fig. 50). Cuplarea corectd a co-
nectorilor va fi semnalata printr-un clic, iar
indicatorul isi va schimba culoarea din rosu
in verde.

- Impingeti ferm scaunul de masina pentru co-
pii spre spatarul scaunului pentru a asigura o
fixare corecta (Fig. 51).

« Alungiti cureaua Top Tether apasand butonul
de reglare (Y).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea
de sus a spatarului scaunului automobilului
si prin tetierd. Nu treceti niciodata Top Tether
deasupra tetierei automobilului.
AVERTISMENT! Consultati manualul de in-
structiuni al automobilului pentru a identifica
punctul de prindere al Top Tether al scaunului
de masind pentru copii. Acest punct de prin-
dere este marcat printr-o etichetd specifica si
poate fi in pozitiile indicate in figurile 52A -
52B-52C-52D.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de prin-

dere utilizat pentru Top Tether este cel preva-

zut. Asigurati-va ca nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 53).

- Dupa identificarea punctului de prindere, co-
nectati carligul Top Tether (X).

+ Reglati lungimea centurii Top Tether trdgand
cu putere de curea pentru a o intinde. Intin-
derea corectd este confirmata prin culoarea
verde a indicatorului (2) aflat pe banda (Fig.
54). Rulati surplusul de curea si fixati-l cu
benzi adezive de tip,velcro”.

«Treceti partea diagonald a centurii auto prin
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spatele tetierei si prin punctul rosu de trecere al
centurii diagonale (T1) de sub tetiera (Fig. 55).

« Asezati cu grijd copilul, asigurandu-va cé spa-
tele acestuia este bine fixat pe spatarul scau-
nului auto pentru copii.

« Prindeti centura automobilului in cataramd,
astfel incat atat partea abdominala cat si cea
diagonala sd treaca prin dreptul punctelor de
trecere a centurii abdominale T2 (Fig. 56).

-In faza de reglare a inaltimii tetierei, verificati
daca pozitia ghidajului centurii diagonale
rosii (T1) este deasupra spatelui, la o distantd
maxima de 2 cm (Fig. 57).

6. Trageti partea diagonald a centurii auto cdtre
retractor, astfel incat intreaga centura sa fie
bine intinsd si fixatd pe pieptul si picioarele
copilului (Fig. 58).

7. Verificati daca scaunul de masina pentru co-
pii este fixat corect.

AVERTISMENT!

Verificati intotdeauna daca centura este dis-

tribuitd uniform in toate punctele si daca nu

este rdsucita.

Verificati dacé centura diagonald este fixatd

corect pe umarul copilului si daca nu exerci-

ta presiune asupra gatului; daca este necesar,
reglati tetiera.

Verificati daca sistemul de prindere a centurii

automobilului este in spatele spatarului scau-

nului automobilului (Fig. 59).

Pentru a scoate copilul din scaunul auto pen-

tru copii din grupa 2/3:

« Decuplati centura automobilului din catarama.

- Indepartati centura automobilului de pe cor-
pul copilului.

- Scoateti cu grija copilul din scaunul auto pen-
tru copii.

2.6 RESTABILIREA CENTURILOR PENTRU
UTILIZAREA iN GRUPELE 0+ (0-13 KG)
5i1(9-18KG)

Pentru a readuce centurile pe pozitia de utili-

zare Gr.O+/1, efectuati in sens invers operati-

unile descrise la paragraful 2.3 MODIFICAREA

CONFIGURATIEI SCAUNULUI AUTO DE LA GRO

+/1 (0-18 KG) LA GR.2/3 (15-36 KG)

3. OPERATIUNI ULTERIOARE
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3.1 ADAPTOR

Scaunul auto pentru copii este prevdzut cu o
pernuté cu rol de mini-reductor format din se-
zut, pana si tetierd (Fig. 60).

Pernuta mini-reductorului, prevazut cu pana si
tetierd, se utilizeazd de la nastere pand la 6 kg.
Pernuta mini-reductorului se poate utiliza fara
pana si fara tetierd de la 6 kg la 15 kg.

3.2 REGLAREA INALTIMII TETIEREI Sl A
CENTURILOR

Tetiera si centurile sunt reglabile simultan pe

indltime prin intermediul inelului de reglare a

tetierei (K).

Pentru a mari indltimea tetierei, eliberati cen-

turile de sigurantd apdsand butonul S si, in

acelasi timp, prindeti cele doua centuri ale

scaunului de masina pentru copii de sub cen-

turile pentru umeri si trageti-le catre dumnea-

voastra.

Pentru a coboritetiera, trebuie ridicat inelul K si

impinsd tetiera in jos.

3.3 INCLINAREA

Pentru a regla rabatarea, trageti cdtre dumnea-
voastra maneta situatd sub scaun (P).

Atunci cand se instaleaza in sens invers direc-
tiei de mers, scaunul auto pentru copii trebuie
reglat pe pozitie maxima de inclinare (4).
AVERTISMENT! Atunci cand se instaleaza in
sens invers directiei de mers, celelalte pozitii
nu pot fi utilizate.

Atunci cand se instaleazd pe sensul directiei de
mers, scaunul auto pentru copii poate fi reglat
in cele 4 pozitii prevazute.

3.4 ROTIREA

Scaunul auto pentru copii este prevdzut cu
sistem de rotire la 360° care se activeaza din
maneta Q, care permite trecerea usoard de la o
configuratie la alta.

Atunci cand se instaleaza in sens invers directi-
ei de mers se poate utiliza pozitia intermediara
la 90° pentru a pozitiona cu usurinta copilul in
scaunul auto.

Dupa ce rotitj, verificati de fiecare datd blocarea
corectd a sezutului in directia de deplasare aleasa.

AVERTISMENT! Nu utilizati pozitia intermediard
la 90 ° cand masina este in miscare.
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3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Scaunul auto pentru copii este dotat cu dispo-
zitiv Side Safety System (H) pentru a garanta o
protectie sporita in caz de impact lateral.
Utilizati Side Safety System de pe laterala por-
tierei, care se scoate prin apasarea butonului
aferent (Fig. 61).

3.6 COPERTINA

Copertina cu plasa intra in dotarea unor versiu-
ni ale scaunului auto pentru copii.

Pentru a instala copertina, fixati-o pur si sim-
plu pe tetiera scaunului auto pentru copii cu
ajutorul celor doud butoane situate la baza
fiecarei arcade (Fig. 62) si apoi treceti inelul de
reglare a tetierei (K) prin butoniera situatd la
baza copertinei (Fig. 63).

Pentru a o utiliza, pur si simplu trageti de
capatul sau si alegeti cea mai potrivitd pozitie
pentru a proteja copilul de razele soarelui.

3.7 CURATAREA Sl INTRETINEREA
Operatiunile de curdtare si intretinere trebuie
sa fie efectuate numai de cdtre un adult.
Curatarea husei textile.

Husa din material textil a scaunului de masina
pentru copii este complet detasabild si potrivi-
td pentru spdlarea manuald sau cu masina de
spdlat la 30°C. Va rugdm sa consultati eticheta
produsului, pentru instructiuni referitoare la
curdtarea tesaturii scaunului.

2
B

=
X

Nu folositi niciodatd detergenti abrazivi sau
solventi. Nu uscati mecanic tesatura, lasati sa
se usuce fara stoarcere.

Husa scaunului trebuie sa fie inlocuita doar cu
0 alta husa aprobatd de cétre producator, de-
oarece este parte integrantd a scaunului auto
pentru copii si, prin urmare, face parte din ele-

Lavabil la 30°in masina de spalat rufe
Nu folositi inalbitori

Nu stoarceti mecanic

Nu célcati

Nu curdtati chimic
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mentele sale de siguranta.

AVERTISMENT! Pentru a garanta siguranta co-
pilului in scaunul de masind, nu-I utilizati nicio-
daté fara husa textila a acestuia.

Pentru a indepérta materialul textil, urmati in-
dicatiile de mai jos:

Tetiera
Traget] tetiera si desfaceti butoanele (Fig. 64).

Perna pentru sezut
Eliberati nasturii clapetei centrale (Fig. 65) si apoi
scoateti materialul textil de pe cadru (Fig. 66).

Pentru acoperirea scaunului auto pentru copii
repetati operatiunea descrisa mai sus in sens
invers si ajutati-va de paleta din dotare.

CURATAREA COMPONENTELOR DIN PLAS-
TIC SAU METAL

Curatati componentele din plastic si din metal
cu o lavetd umeda. Nu folositi niciodata deter-
genti abrazivi sau solventi. Piesele mobile ale
scaunului auto pentru copii nu trebuie sa fie
lubrifiate.

CONTROLUL INTEGRITATII COMPONEN-
TELOR

Se recomanda sa verificati periodic integrita-
tea si starea uzurii urmadtoarelor componente:
tapiteria: verificati sd nu iasa din cusdturi cap-
tuseala. Verificati starea cusaturilor: acestea
trebuie sa fie intotdeauna intacte si nedeteri-
orate.

centurile de siguranta: verificati ca materialul
sa nu fie uzat, destramat, mai ales in zona de
reglare a centurii, a picioarelor, a umerilor si in
dreptul placutei care ajusteazd centurile.
componentele din plastic: verificati ca piesele
din plastic sa nu fie uzate, deteriorate sau de-
colorate.

AVERTISMENT! Daca scaunul auto pentru copii
este deteriorat, deformat sau uzat, acesta tre-
buie inlocuit: este posibil sé fsi fi pierdut carac-
teristicile originale de siguranta.

DEPOZITAREA PRODUSULUI
Atunci cand nu este montat in automobil, este
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recomandat sd depozitati scaunul de masina
pentru copii intr-un loc uscat, departe de surse
de cdldura si ferit de praf, umiditate si razele
directe ale soarelui.

ELIMINAREA PRODUSULUI

Atunci cand scaunul de masind pentru copii
atinge limita de utilizare prevazutd, nu-l mai
utilizati si depuneti-l la un punct adecvat de
colectare a deseurilor. Pentru protejarea me-
diului, separati tipurile diferite de deseuri res-
pectand reglementdrile de mediu in vigoare
din tara in care este utilizat.

GARANTIE

Produsul este garantat impotriva oricarui de-
fect de conformitate in conditii normale de
utilizare conform specificatiilor din instructiu-
nile de utilizare.

Astfel, garantia nu se va aplica In cazul daune-
lor provocate de utilizarea necorespunzatoare,
uzura sau evenimente accidentale.

Pentru durata garantiei cu privire la defectele
de conformitate, consultati prevederile speci-
fice din legislatia nationala aplicabild in tara de
achizitie, daca sunt prevazute.

@»
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(0 seAT4FIX
lpyna 0+/1/2/3
(0-36 Kg)

WHCTPYKLUW 3A YITOTPEBA
MHOIO BAXXHO! 1A CE MPOYETE HE3ABABHO

BAXHO: MPOMYETETE BHWMATE/THO TE3W WH-
CTPYKLMW MPEAM YNOTPEBA, 3A [IA M3BETHETE
Bb3MOXHWTE PACKOBE, MPOUSTUYALLM OT HE-
MPABMNHA EKCMTOATALMSA, M T/ CHXPAHSBAN-
TE 3A BbAELLM CMPABKM. 3A A HE 3ACTPALINTE
BE3OMACHOCTTA HA JETETO BM, BHVMATENHO
CINELBAVTE TE3M MHCTPYKLN.

BHVMAHWE: NPESN YIIOTPEBA OTCTPAHETE BCAY-
KIN HANIOHOBM TOPBMYKIA V1 OMAKOBBYHIM MA-
TEPWAIIA OT MPOLYKTA M TV CbXPAHABAMTE [IA-
JIEY OT AOCTBMA HA ELIA. MPEMOPBYBA CE TE3M
YACTU A CE VI3XBBPIAT CTIOPE/] MPABIATIATA 3A
PA3JIENTHO CbBMPAHE HA OTNAIBUWTE, B CbOT-
BETCTBME C AEMCTBALLOTO 3AKOHOIATENCTBO.

CbAbPXXAHMUE:

1. BbBELEHVE

1.1 NPEAYMPEXAEHMA

1.2 OMNCAHVE HA KOMIMOHEHTUTE

1.3 XAPAKTEPUCTVKIA HA TIPOLYKTA

14 OTPAHMYEHMA U M3NCKBAHWA 3A YINOTPEBA
HA NMPOAYKTA 1 ABTOMOBWHATA CEAANTKA

2. VIHCTANMPAHE

2.1 'HCTAJIUPAHE HA CTONMYETO B ABTOMOBWN
(cvc CMCTEMA ISOFIX) B MOCOKA, MPOTUBOMO-
JIOXHA HA MOCOKATA HA LIBVKEHVE: Tp. 0+ (0-
13kg)nTp. 1(9-18kg).

22 IHCTAJIMPAHE HA CTONMYETO B ABTOMOBWN
(cbe CHICTEMA 1SOFIX) MO MOCOKATA HA [1B/-
KEHVIE: Tp. 1(9-18 kg)

2.3 NMPOMAHA HA KOHOWIYPALIMATA HA CTONYETO
OTTPYNA 1 (9-18 KG) KbM TPYNA 2/3 (15-36 KG)

24 VIHCTAJINPAHE HA CTONMYETO B ABTOMOBWNA
1 MOCTABAHE HA AETETO OT IP. 2/3 C TPUTOY-
KOBWA ABTOMOBWMITEH KONAH (15-36 k)

2.5 IHCTAJIMPAHE HA CTONYETO B ABTOMOBWINA
1 MOCTABAHE HA AETETO OT [P 2/3 C TBbPAM
KOHEKTOPW ISOFIX, TOP TETHER W TPUTOYKO-
BIA ABTOMOBWITEH KOJAH (15-36 KG)
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2.6 Bb3CTAHOBABAHE HA KONAHWTE 3A YNOTPEBA
3ATPYNN 0+ (0-13KG) m 1 (9-18 KG)

3 IPYT ONEPALIAN

3.1 OFPAHMYMTEN

3.2 PEMYIMPAHE HA B/COYMHATA HA TIOAMAB-
HKA 1 KONAHUTE

3.3 HAKNOHEHA NO31UMA

34 BbPTEHE

35SIDE SAFETY SYSTEM - cuctema 3a CTpaHWyHa
6e3onacHocT

3.6 CEHHUK

3.7 NOYUCTBAHE M NOALPHKKA

1. BbBEAEHUE

1.1 MPEAYNPEXAEHNA

+ [poyeTeTe BHUMATENHO TE3W UHCTPYKUUM Npean
crnobsBaHe 1 MOHTVpaHe Ha npoayKTa. He gonyc-
KaltTe ynotpe6ata Ha MPOAyKTa OT /L, KOUTO He
€a NpoYenyt Ten MHCTPYKLMM.

- 3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO 3a Obaella ynotpeda.

+BcAka fbpkaBa MMa pa3nvuHK pasnopenbu ot
HOCHO NMPEeBO3BaHETO Ha fielia B asTomobun. Mo-
paav ToBa Bu npenopbysaMe fia ce CBbpkeTe C
MECTHUTE BNacTu, 3a fa Nony4yuTe [OMbAHNTENHA
MHGOPMALMA.

« BHUMAHWE! Bb3 oCHOBa Ha CTaTUCTVKuTe 3a
MBTHOTPAHCMIOPTHW  MPOV3LIECTBUA, KaTo  LAMo
3a[HWTe Cefjankn Ha asTomMobuna ca no-6esonac-
HW OTKOJIKOTO MpefHaTa: 3aToBa Ce Mpenopbusa
CTONYETO Ja Ce MOHTMPa BbpXy 3adHuTe cefan-
K. TM0o-KOHKpPeTHO, Hail-be3onacHata cepanka e
LieHTpanHaTa 3afHa cefjanka, ako e 0bopyasaHa ¢
3-ToykoB konaH v ISOFIX 3akpensaHuA.

- YBepeTe ce, 4e BCUUKW MbTHULM B aBTOMOGUNA fia
Ca 0CBEJOMEHM 33 HauMHa Ha 0CBOOOX/aBaHe Ha
[eTeTo B C/yYalt Ha M3BbHPE[Ha CUTyaLmA.

+ BHVMAHWE! CEPMO3HA OMACHOCT! 3a [pyna
0+ (0-13 kg), HMKOTa He MOHTMPaliTe CTONYETO Ha
npezHa cefarnka, 06opynBaHa C Bb3fyLHa Bb3rNas-
Huua. CTonyeTo MoXe fia Ce MOHTVPA Ha NpefHaTa
ceflanka, CaMo aKkO Bb3fylHaTa Bb3rMaBHULUA €
[eaKTuBMpaHa: OGbpHETe Ce KbM MPOV3BOAUTENA
Ha aBTOMOOMNa UNV NpOBEpETe B UHCTPYKLMNTE 33
ynotpeba Ha aBToMobWna, Kak MoxeTe Aa AeakTu-
BMpaTe Bb3AyLUHaTa Bb3MIaBHNLA.

+[pe3 nbpeuTe Meceun cCnep paxaaHeTo Aeuara
MOraT fia MMaT 3aTpyAHeHWe Aa AWWAT B CeHano
nonoxeHue. V3bargaitTe ga ocTasATe feliata Aa

@»
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CNAT B CTONYETO, OKATO He Ce HayyaT Ccamv fAa
BAMraT rnasata cu.

« HenoHoceHw 6ebeta, popeHu npeay 37-ata cef-
MULia OT BpeMeHHOCTTa, MoraT Aa GbAaT M3NoxeHu
Ha pUCK B CTONMuYe 3a Koma. Tak1Ba HOBOPOAEHM
MOraT fja MMat 3aTpyAHEHWA C AWLWaHEeTo, AOKaTO
cepAT 8 cTonueto. Mpenopbusave Bu Aa ce KOH-
cyntuparte C Bawwa nekap wv ¢ 60AHNYHNA Nep-
COHan, 33 CbBET Janu [eTeTo BU MOXe fAa Obje
TPaHCMOPTUPAHO B CTONYETO 3a KOMa Mpu Hamyc-
KaHe Ha 6ONHMYHOTO 3aBefjeHMe.

« Hukora He MOHTMpaiiTe CToNYeTo Ha cefanky, no-
3VLUMOHMPAHW CTPAHUYHO MK 0BPATHO Ha MOCO-
KaTa Ha fiBIKeHue.

« MoHTVipaliTe CTONYETO CaMO Ha aBTOMOOWHM
ceflanku, KOUTO Ca 3aKpeneHW KbM LACWTO Ha
aBTOMOOMAA W MO3WLMOHMPaHK MO MOCOKa Ha
[IBVIKEHVETO.

« bbaeTe BHUMATENHM NPU MOHTMPAHE Ha CTONYEeTO
B aBTOMOOWNA, TaKa Ue [a Ce 130erHe KOHTaKTbT My
C NOABWXKHM CeAanKun UK C BpaTa.

« Huto epHo cTonye He rapaHTvipa mbnHata 6e3o-
MacHOCT Ha AeTeTO B C/ydail Ha NpPOM3LIECTBME,
HO ynoTpebata Ha TO3M MPOAYKT HamanABa 3Ha-
UNTENHO PYCKa OT TeXKM HAPaHABAHWA UK CMbPT
KOraTo € MOHT/PaH MPaBuUIHO.

« PUCKBT OT TeXKO HapaHABaHe Ha AeTeTo, He Camo B
CflyYait Ha 3M10MonyKa, HO CbLIO Taka ¥ Npy fApyry
00CTOATENCTBA (Hanp. PA3KO CMvpaHe W Ap) Ha-
pacTBa, ako YKa3aHWATa B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO
He Ce CMa3BaT CTPUKTHO: BIHArM NpoBepABaliTe fanu
CTONYETO € NPaBINHO 3aKPENeHO KbM Cefjankara.

« CronyeTo TpAbBa fia Ce CMeHY, ako e MoBPeaeHo,
1eDOPMMPAHO MMM M3HOCEHO, Thi KaTO € Bb3MOX-
HO NoBeYe Ala He OTroBaPA Ha OPWMVHANHWTE CTaH-
[apTVi 3a 6e30MacHOCT.

« He BHacaTe NpoOMeHN W BOMbAHEHWA NO NPO-
ayKTa 6e3 0406peHNETO Ha NPOV3BOAMTENA.

- He v3non3gaiite akcecoapu, pe3epBH1 Yactu uin
KOMMOHEHTH, KOUTO He Ca NPeAOCTaBEeHM OT Npo-
113BOANTENSA.

« He nocTasaiiTe HULLO [pyro, 0CBeH ogobpeHuTe 3a
NPOAYKTa akcecoapu, HUTO MeXy aBTOMObWNHaTa
CEfjanKa v CTONYETO, HITO MeXly CTOUETO 1 fieTe-
TO: B C/lyyaid Ha NPOV3LLECTBYIE CTONYETO MOXE Aa
He GyHKLMOHMPa NpaBHHO.

« [pn npou3LuecTsue (GOpw 1 NEKO) CTOMYETO MOXe
[a NOMyYy NOBPEAU, KOUTO Ca HEBUAVMY C HEBHOPb-
XEHO OKO. [opazy TOBa e 3a/ib/KUTENHO TO Aa Gbaie
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CMeHeHO. 33TOBa e HeOOXOAMMO fia Objle 3aMeHeHo.

+ He u3non3gaiite cTonueta sTopa ynotpeba: Bb3-
MOXHO € fia Ca NPeTbpnen HeBUAUMM 33 HEBb-
OPBXEHO OKO CTPYKTYPHU MOBPEAW, KOWTO Ca
KOMNpOMeTVpany 6e30MacHOCTTa Ha MPOAYKTa.

+HE wu3non3gaite npopyktTa 3a nepuos Haa
10 roguHu. Cnep TO3W MepWoA MPOMeHWTe B
matepuanute (Hanpumep 3apagu M3naraHe Ha
C/TbHYeBa CBETNMHA) MOraT f[a HaManar unm
KOMNPOMeETVPaT eGeKTUBHOCTTA Ha MPOAYKTa.

+ He ocTaBsiiTe HUKOra, MO KaKsaTo ¥ Aa brno npu-
UWHa, AeTETO B CTONYETO 6e3 Haa3op.

+ AKO aBTOMOBMNBT € 61N CPAH Ha CATbHLIE, BHUMa-
TENHO NpOBEepeTe CTONYETO, NPEAV fia NOCTaBUTe
[ETeTO, KaTo Ce yBepuTe, Ye HAMA YacT, KOWTO
Ca ce 3arpenv TBbp/ie MHOTO: B MPOTMBEH ClyYalt
13YaKaiiTe fia ce OXNadAT, Npeau a nocTasyTe fe-
TeTo, 33 fia M3berHeTe pucka ot U3rapaHe.

« TEKCTUAHOTO MOKPUTVIE MOXE Aa CE CMEHA eanH-

CTBEHO C Apyro 040bPeHO OT NPOM3BOAUTENS, TbiA

KaTo TO € HepasfieNiHa YacT OT CTONYeTO 3a Kona.

3a Ja rapaHTvpate 6e30MacHOCTTa Ha [eTeTo, He

113M10M13BaliTe CTONYETO 6€3 NOKPUTHETO My.

MpoBepABaliTe Janu KONaHbT He e yCyKaH, 13bar-

BaliTe NPULLMNBAHETO My WM Ha YaCTVi OT Hero C

BpaTuTe, KaKTo U TPMEHeTO My B OCTPU pbOoBe.

CTonyeTo He MOXe fia Ce W3Mon3Ba noseye, ako

KOMaHbT & CPA3aH MM PasHMLLEH.

« KoraTo He ce u3non3ga 3a NpeBo3BaHe Ha feTe,
cTonyeto TpAGBA Aa Ce OCTaBM 3aKPEMeHo nu
3 Ce CbxpaHABa B GarakHuKa. AKO CTONYETO He
€ 3aKpeneHo, MoXe [1a NPeACTaBAABa ONACHOCT 3a
OCTaHanuTe MbTHULM B aBTOMO6WAa npu [MTTT vau
PA3KO CripaHe.

«YBeperte ce, ye Ha 3agHaTa Kopa Ha aBTomobuna
He ce NpeBO3BaT He3akpeneHu Wnn HecTabuaHu
NPEAMETV UK Barax: Npu MHUMAEHT UK PA3KO
CrvpaHe Te MOoraT Aa HapaHAT MbTHULMTE.

« BHumaBaliTe fa He OCTaBATe CrbBalLy Ce W BbP-
TALLM Ce aBTOMOOUIHY Cefianku, KOWTO He ca 34pa-
BO 3aKperneHw, Tbii KaTo Npu NPOM3LLECTBIME MOTaT
[la NPeACTaBNABAT OMACHOCT.

« YBeperte ce, ue MOAMaBHUKa Ha Cefjankara He ce
J0nMpa 40 NOATaBHMKA Ha CTONYeTO: He TpAbBa
[a ro u3byTea Hanpep. AKo TOBa Ce Cilyyw, OTCTpa-
HeTe MOArNaBHWKa OT CefankaTta Ha aBTomobuna,
Ha KOATO Ce MOHTMPA CTONYETO, KaTo BHUMaBaTe
[1a He A MoCTaByTe Ha 3aAHaTa Kopa.

- YBepeTe Ce, ye BCHUKM MBTHULM B aBTOMOOUNA W3-
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non3BaT NPeAnasHinTe C1 KoNaHy Kakto 3a cobcTee-
Ha 6e30MacHOCT, Taka U1 3a f1a He HapaHAT AETETO Npu
VHLMAEHT UM PA3KO CrIVipaHe Mo Bpeme Ha MbT.

«[py AbATU MbTYBaHWA NpaBeTe YecTu MouMB-
K. [lelata ce 13MopABaT NecHo. [1pn HuKaksu
00CTOATENCTBA He U3BAX[aliTe AETETO OT CTONYe-
TO, JOKAaTO aBTOMOOUITLT € B AABUXEHME. AKO AeTe-
TO MMa HyX[a OT BHUMaH/ie, HamepeTe 6e30MacHO
MACTO 1 CripeTe.

+ Onpma ARTSANA He HOCU HYKakBa OTFOBOPHOCT
npu HenpasuaHa ynotpeba Ha NpofyKTa.

1.2 ONUCAHUE HA KOMMOHEHTUTE

Qur. A

A. Cenanka Ha CTonyeTo

B. OcHosa Ha cTonueto

C. KoHekTopw Isofix

D. ByToH 3a 0cB060/1aBaHe Ha KoHekTopuTe Isofix

E. VHAVKaTOPW 33 3aKayBaHe Ha TBbPANTE KOHEKTOPY

F. Top Tether

G. Bogau 3a konaH Top Tether (TopHO NeHTOBO 3ak-
pensae)

H. Side Safety System

Qur.B

|. MoarnasHmK

J. Obneranka

K. Perynupaly npbCTeH Ha obnerankata 3a rmasa
L. Mpe3pamku

M. NpefnasHun Konawy Ha CTon4yeTo
N. KaTapama

O. YnnbTHeH peMbK 3a YaTana

P JlocT 3a HaknaHaHe

Q.JlocT 3a 3aBbpTaHe Ha cefjankara
R. NleHTa 3a perynupaHe Ha konaxure
S. ByTOH 3a perynupaxe Ha KonaHute
T1 Bogau Ha ropeH konaH p. 2/3

T2 Bopau Ha goneH konaH Ip. 2/3

U. MuHKorpaHuumen

Qur. C

V. JleHTa 3a v3TernisaHe Ha koHekTopy Isofix

W. Kanaue Top Tether (TopHo neHTOBO 3aKpensaHe)

X. 3akausaHe Top Tether /fopHo eHTOBO 3akpensaHe/

Y. ByToH 3a perynvpae Ha Top Tether /fopHo nek-
TOBO 3aKpenBaHe/

Z.VIHamKaTop 3a 0bTAraHe
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1.3 XAPAKTEPUCTUKU HA MTPOAYKTA
TPYMAO+,1,2u3
Bb3MOXHU KOHOUTYPALIUA 3A MOHTAX

Tpyna  Wnctanupane Bup Tunoso opo-
Gpeue

0+/1 Kowektopn Isofix + | MOMYYHUBEPCAJIHO
Top Tether

1 Kowektopn Isofix + | YHUBEPCAHO
Top Tether

23 Tputoukos asTomo6u- | YHUBEPCA/IHO
TNeH KonaH

23 Tputoukos asTomo6u- | MONYYHUBEPCASIHO
neH KonaH + KonexTo-
puIsofix + Top Tether

BAXHO MPEAYNPEXAEHUE

WHCTAJINPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMOBU
(cbc CUCTEMA ISOFIX) B MOCOKA, MPOTUBO-
MONOXHA HA MOCOKATA HA ABUXKEHUE: Ip.
0+ (0-13 kg)  p. 1 (9-18 kg).

Tosa e yctpoiicTeo ISOFIX 3a obe3onacAsaHe Ha
nela. OnobpeHo cbrnacHo Mpasuno R44/04 Ha VIKE
Ha OOH 3a ynotpeba B NpeBO3HM CpencTsa, 06o-
pyABaHM CbC 3akpensaluyy cuctemm ISOFIX.

B Ta3n KoHurypaLua CTONYeTo e KnacupaHo 3a
MONYYHUBEPCAJTHA ynotpeba 11 € CbBMeCTUMO
CaMo C aBTOMOOUIHY Cefjanku, MOCOYEHN B ChOT-
BeTHMA, CMCHK Ha asTomobnnuTe”.

3a ynotpebata Ha cuctema ISOFIX e 3agbmxumTenHo
Aa npoyeTeTe PbKOBOACTBOTO 3a €KCMNOoaTaLyA Ha
aBTOMOOWNA, NPEAM 13 MOHTVPATE CTONYETO.
[pynata no Terno v knacwt no pasmepw ISOFIX, 3a
KOWTO Ce 13M0M13Ba yYCTPOCTBOTO B Tasui KaTeropus,
ca: [PYMA 0+, TPYMA 1, knac D.

B cnyvalt Ha CbMHEHWe KOHCyATUpaliTe Ce C Npou3-
BOAWTENA VW ThProBeLa Ha ApebHo Ha cucTemata
3a obe30nacABaHe Ha Aella.

BHVMAHWE! Korato u3nonsgate ISOFIX, dukcu-
paHeTo Ha AOMHUTE 3aKpensaly efnemMeHTU He e
LOCTaTbyHO. 3alb/xuTeNHO TpAGBa Aa dMKcupaTe
Top Tether (lopHO NEHTOBO 3aKpenBaHe) B TOUKaTa
3a 3aKauBaHe, NpefBAeHa OT aBTONPOU3BOAUTENA.

BAXHO NPEAYNPEXOEHUE
WHCTAJINPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMOBUJ
(cbc CUCTEMA ISOFIX) MO MOCOKATA HA
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ABUMEHUE: Ip. 1 (9-18 kg)

Tosa e yctpoiicteo ISOFIX 3a obesonacAsaHe Ha
fela. OnobpeHo cbrnacHo Mpasuno R44/04 Ha VIKE
Ha OOH 3a ynotpeba B NpeBo3HM CpeacTea, 06o-
PYABaHM CbC 3aKpensalLy cuctemm ISOFIX.

B Ta3u KoHOMrypaLma cTonyeto e knacvpaHo 3a YHU-
BEPCAJTHA yniotpe6a. [pyniata 1o Terno v Knackr no
pa3vepu ISOFIX, 33 KouTo ce 13non3Ba YCTPONCTBOTO
B Ta31 kateropus, ca: TPYMA 1, knac B1.

B cnyvalt Ha CbMHEHVe KOHCYATMpaliTe Ce C Mpou3-
BOAUTENA MNW TbProBelia Ha APebHO Ha cucTemata
3a obe3sonacssaHe Ha feta.

BHVMAHWE! Korato w3nonssate ISOFIX, dukcu-
paHeTo Ha J0fHWTE 3aKpenBaly eneMeHTn He e
LOCTaTbyHO. 3alb/KUTENHO TpAOBa Aa dMKcupaTe
Top Tether /TopHO NEHTOBO 3akpenBaHe/ B TouKaTa
3a 3aKauBaHe, NpefBYAeHa OT aBTONPOU3BOAUTENA.

BAXHO NPEAYNPEXAEHUE

MOHTAX B ABTOMOBWJ/IA HA CTOJTYETO U

MOCTABAHE HA AETETO OT I'P. 2/3 C TPUTOY-

KOB KOJJAH OT ABTOMOBWJIA (15-36 kg)

1. ToBa yCTPOICTBO 33 00€30MacABaHe Ha AeLia e Kna-
CUUMPAHO KaTo ,yHVBEPCANHO" B CbOTBETCTBUE
¢ MNpaswno N 44 ¢ nocneaBaLLm U3MeHeHNA 1 Jo-
MbHeHs, cepra 04. 3a o6La ynoTpeba B Npesos-
HU CPe/CTBa 11 € MPUrofiMMa KbM MOBEYETO, HO He
BCWUKM, CeianKi 3a NIeK aBTOMOOUAN.

2. Moxe [1a ce 04aKBa, Ye No OTHOLIEHWE Ha MOHTa-
Xa Cc/CTeMaTa e CbOTBETCTBA, aKO MPOV3BOAM-
TENAT € 3aABWN B MHCTPYKLMATA 3a eKcrnoataLma
Ha NPeBO3HOTO CPEAICTBO, Ye TO € NPUrofeHO 3a
MOHTMPaHe Ha,yH1BepcanHa“ cuctema 3a 0beso-
nacABaHe Ha fieLia OT Ta3u Bb3pacToBa rpyna.

3.Ta3n cicTema 3a obesonacABaHe Ha fela e Kfa-
cduUMpaHa Kato ,yHuBepcanHa' npy ycnosus,
Mo-CTPOrY OT MpuUnaraHnTe 3a NPeALHU MOfe-
W, KOUTO He Ca NPUAPYXEHM OT Tasn benexka.

4. MNopxopALLO Camo ako NPeBO3HITE CPEACTBa Ca 000~
PyABaH C TOUTOUKOBY CTaTVUHU U C TPUTOUKOBM
C NP1GMPALLO YCTPOMCTBO 06e30MacHTENHI KONaHH,
ono6peHu cbrnacHo Mpasino N2 16 Ha VIKE Ha OOH
71 APYTY PaBHOCTOMHI Ha HEro CTaHAapT.

5. B ciyyail Ha CbMHeHe KOHCYNT/paiiTe ce ¢ Npo-
V13BOANTENA AV TbProBeLia Ha ApeOHO Ha c1cTe-
MaTa 3a obesonacAsaHe Ha fela.

BAXHO NMPEAYNPEXAEHUE
WHCTAJINPAHE HA CTOJIYETO B ABTOMO-
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BUNA N NOCTABAHE HA AETETO OT I'P. 2/3 C
TBbPAW KOHEKTOPWU ISOFIX, TOP TETHER U
TPUTOYKOBUA ABTOMOBWIEH KONAH (15-
36 KG)

Toa e cucTeMa 3a obesonacAsaHe Ha felia, Kna-
cnonumpara kato MOSTYYHUBEPCA/IHA B cbotT-
BetcTBue C [paBuno R44/04 Ha KE Ha OOH u e
CbBMECTVIMA CaMO C aBTOMOOMNMTE, NOCOYEHN B
CboTBETHMA "CIUCHK Ha aBTOMOOMAN”;

IMoAxoAALLO Camo ako NPEeBO3HITe CPeACTBa Ca 000-
PYfBaH C TPUTOUKOBY CTaTWUH AU C TOUTOYKOBM
C NPMGMPALLO YCTPOCTBO 06E30MACUTENHI KONaHU,
opobpeHu cbraacHo Mpasuno Ne 16 Ha VKE Ha OOH
WAV APYrv PaBHOCTONHY Ha Hero CTaHAapTy.

B cnyyait Ha CbMHEeHWe KOHCYNTUpaiiTe ce C Npou3-
BOAWTENA WM TbproBela Ha ApebHO Ha cucTemata
3a obe3onacABaHe Ha fela.

1.4 OTPAHUYEHMA N U3NCKBAHUA 3A YNO-
TPEBA HA NPOAYKTA N ABTOMOBW/THA-
TA CEQATIKA

BHUMAHME! Cnasgalite CTPUKTHO CnefHWTe 13-
VICKBaHYIA W OrPaHYeHA 3a U3MOoN3BaHETO Ha Npo-
[yKTa Vi Ha aBTOMOOWNHATa Cepanka, B NpoTVBeH
Cydait 6e30MacHOCTTa He e rapaHTVpaHa.

«Toea cTonye e ogobpeHo 3a ynoTpeda 3a Aella ¢
Terno mexay 0 u 36 kg (OT paxaaHeTo 1o OKono
12 ropnHm).

+Cepankata Ha asTomob61na Tpsbea Aa e obopyn-
BaHa C TPUTOUKOBM CTaTUYHU MW C NprbMpaLLo
YCTPOWCTBO 00€30MacuTeNHI KONaH!, 0aobpeHm
cbrnacHo Mpasuno N2 16 Ha VIKE Ha OOH vam apy-
IV PaBHOCTOMHW Ha Hero CTaHAapTL.

BHUMAHME! Hyikora He MOHTVpaiiTe CTONYETO Ha
aBTOMOOUIHA Ceflanka, 060pyaBaHa Camo C fiBYTOYU-
KoB obe3onacutener konat (dur. 2).

B rpyna 0+ (0-13 kg) cTonyeTo moxe fia ce MOHT/Pa
Ha NpefHaTa Cefanka, Camo ako Bb3fdyliHaTa Bb3-
rnaBHWLa e AeaKTviBYpaHa.

B HWKaKbB Ciyyali He MOHTMPaIATE CTONYETO BbPXY

CTPaHWYHM MK PA3NONOXEHU CPeLly NocoKaTa Ha

nBvxerve ceganku (Owr., 3).

+ TO31 NPOAYKT € NPeAHa3HaueH U3KIIOUMTENHO 3a
ynotpeba B aBTOMOOWN 11 He e MOAXOAAL 3a A0-
MalUHO W3Mon3BaHe.
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« Moxe fia ce cnyuu Taka, Ye 3aK/iouBalLMAT Mexa-
HI3bM Ha aBTOMOBMNHMA NpeanaseH KonaH aa ce
OKaxe TBbpAe Abbr W [ HafBMIWABa OYaKBaHa-
Ta BMCOYMHA MO OTHOLEHVe Ha [ONHaTa YacT Ha
cepankata (Our. 4A-4B). B 7031 cnydail getckoto
cTonye He TpAGBa fla Ce 3akpenBsa BbpXy Tasn ce-
[anKa, a TpAOBa fla ce MOHTVIPA Ha ipyra Cefanka,
KbeTo HAMa nmpobnem. 3a noseye VMHGoOpMaLma
BbB BPb3Ka C TOBA Ce CBbPXETe C NPoU3BOANTENA
Ha aBTOMO6MNa.

BHVMAHWE! lpyna 2/3. Korato ce 13non3sa B npe-
BO3HW CPEACTBa, 060PYABaHN CbC 3aHN NPeAnas-
HII KONaHW C BrpafieHn Bb3aylWHM Bb3rNasHWLM
(HamyBaemy KonaHw), CnefjBaiite UHCTPYKUMNTE Ha
NPOV3BOAMTENA Ha aBTOMOGWNa.

2, UHCTAJINPAHE

BHUMAHMUE! Tesn ykasaHusA, KaKTo TeKCTOBa-
Ta UM YacT, Taka 1 MNIoCTpaumnTe, ce OTHacAT
10 MOHTNPAHETO Ha CTONYETO BbPXY AACHOTO
MBTHUYECKO MACTO Ha 3afHaTa aBToMO6MHa
cepanka. Mpn MoHTaX B Apyra nosnuma cnep-
BaliTe CblNA peA Ha AelicTBUA.

2.1 UHCTAJIPAHE HA CTOJIYETO B ABTOMO-
BUN (cbc CUCTEMA ISOFIX) B MOCOKA,
MPOTUBOMONIOXKHA HA TMOCOKATA HA
ABWXKEHUE: Ip. 0+ (0-13 kg) u Tp. 1 (9-18 kg).

B rpyna 0+ ctonueto TpAGBa BUHArK fla Ce MOHTVPa

00paTHO Ha MOCOKATa Ha ABVXEHVIE, C IeaKTVBMPa-

Ha Bb3MyLHa Bb3rMaBHMLA.

VIHCTanupaHeTo TpAbBa fa ce M3BbpLM, KaTo BII-

HATWU ce nanon3sat koHektopw Isofix v Top Tether

- 3ajelicTBaiNTe N0CTa 3a HaknaHaHe (P), gokato
4epPBEHOTO KPbrye 3acTaHe Ha no3vuna R (Our. 5).

« 3apeiictaanTe noct (Q) 1 3aBbpTeTe Cefjankara Ha
180° KaTo Ce yBepuTe, Ue e 6GMOKMpaHa 1 No3u-
LMOHMPaHa 0BpaTHO Ha MOCOKaTa Ha fiBVXeHue
(Ovr. 6).

« MocTaBeTe CTONYETO BbPXY CEfankaTa Ha aBToMO-
61113 06PATHO Ha NOCOKaTa Ha JBVXEHNE.

- /I38apeTe nokpait 18bpanTe KoHektopu (C), Kato
y3TernuTe nextata HasbH (V) (Our.7).

+3a [1a yrlecHuTe 3aKauBaHeTo Ha KOHeKTopH Isofix,
€ Bb3MOXHO [a M3M0n3BaTe CbOTBETHITE BOAAYM,
NpefocTaBeHy B KOMNNEKTa, KaTo 1 3akaunTe Kbm
Isofix cbeauHeHraTa Ha asTomobuna (Our. 8)
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+ 3aKaueTe KOHEKTOpUTE KbM KyKUTE Mexay obmne-
rankata 1 cefankata (Our. 9). XapakTepHo Lypaksa-
He LLie yKaxe, Ye Ca Ce 3axBaHanw, MHANKATOPbT e
Ce NPOMEHY OT YEPBEHO Ha 3eNeHO.

« ByTHeTe cTonyeTo AOKPali, AOKATO Ce onpe B obne-
rankata Ha cepankata (Owr. 10)

« 3Bapete Top Tether (F) ot kanadeto (W) (Qur. 11).

« W3ternete nentata Ha Top Tether (TOPHO NEHTOBO
3aKpensaHe), KaTo HaTvcHeTe GyToHa 3a perynu-
paHe (Y).

« Mpekapaiite Top Tether B CMHMA BOfAY 3a KOnaHw
(Qur. 12).

BHUMAHVIE! Mpekapatite Top Tether /TopHO neHTO-

BO 3aKpenBsaHe/ MeX[y ropHata YacT Ha obneran-

KaTa Ha aBToMObWIHaTa cefanka v obnerankarta 3a

rnagata. He npekapsaite B HWKakbs Ciyyait Top

Tether /TopHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/ Had aBTOMO-

6unHata obneranka 3a rnasa.

BHUMAHVIE! BuxTe pbKOBOACTBOTO 3a eKCmnoa-

TauuA Ha aBToMobuna, 3a fla HamepwTe TouKata 3a

3akpensaHe Ha Top Tether /fopHO neHTOBO 3akpen-

BaHe/ Ha cTonyeto. MACTOTO e 0603HaueHO CbC

cneyvaner etiket (Our. 13) 1 ce Hammpa B No3n-

unne, nocoyerm Ha durypu 13A - 138 -13C-13D.

BHUMAHVIE! YBepete ce, ue w3non3BaHoOTO 3a-

ctonopsgare 3a Top Tether/[opHO NEHTOBO 3ak-

penBaHe/, e NpeaBuaeHOTO. BHVMaBaliTe fa He ro
obbpKaTe C HAKOA OT XankuTe, NpeaBUAEHN 3a 3aK-

penBaHeTo Ha baraxa (Qur. 14).

« Cniefl KaTo HamepuTe TOUKaTa 3a 3aKpenBaHe, 3aka-
yete Kykmykata Ha Top Tether (X) (TopHo nerHToBO
3aKpensaxe).

Perynupalite AbmxiHaTa Ha konaHa Ha Top Tether /

[OpHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/, KaTo v3TernuTe eHep-

MYHO NEeHTaTa U A OMbHETe. 3eNeHNAT LBAT Ha WH-

AMKaTopa (Z) BbpXy NeHTaTa nokassa, ye e npasiin-

HO onbHaTa (Qur. 15). Hasuiite n3nuviuHaTa neHTa n a

3aKpeneTe C NpeaBMAEHOTO 3a TOBa BENKPO.

MWHWBB3rNaBHULATA-OrPaHNUMTEN C KNWH W NOA-
INaBHWK Ce 13N0n38a OT paxaaHeTo Ao 6 kg. Bux
pazgen 3.1 OTPAHUYATEN.

3a aa ieMoHTMpaTe CToN4eTo, oTkaueTe Top Tether
(fopHO NEHTOBO 3akpenBeaHe) U KoHekTopuTe Isofix
C nomoLLTa Ha byToHwTe 3a oTkausaHe (D) (Our 16).
HatucHeTe r HaBbTPe, AOKaTO He ce Nprbepart Ha-
MbIHO.

Cnep NPUKNIOYBaHE Ha MOHTMPAHETO, 3a [ja NOCTa-
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BWTe A€TETO, IefCTBalTe N0 CeAHNA HaunH:

+ 3aBbpTETE CeflankaTa Ha cTonyeTo (Ha 90°) ot noct
(Q), pokaTo A 3aBbpTUTE Cpelly cebe cv, 3a Aa yne-
CHYTe NOCTaBAHETO Ha AeTeTo.

+ HaTncHete GyToHa 3a perynupaHe Ha KonaHwte
(S) v CbleBPEMEHHO XBaHETE U W3bpraiiTe Kb
cebe Ci1 KonaHWTe Ha CTONYETO, 0KaTO Ce AOCTHr-
He MaKCMManHOTO Bb3MOXHO yabmkeHue (Our. 17).

- Pa3konualite KonaHuTe Ha CTONYETO, Kato Ha-
TUCHeTe OyTOHa Ha 3aKMIOYBALMA MEXaHV3bM
(®wr. 18).

+ BHMMaTenHo nocTaseTe feTETO BbPXY CTONYETO,
CbeauHeTe iBeTe e31yeTa Ha KoMaHa 1 rv 3akadete
OTHOBO B Katapamara (Owr. 19).

+3a fa perynupate OMbBaHETO Ha KOMaHwTe, 13-
Abpnaiite perynupalyaTa nenTa (R) BHAMaTenHO
Harope, J0KaTo Ce 0CTMMHE NPaBUIHOTO HMBO Ha
onbaaHe (Our.20).

+ 3a3aBbpTeTe CTONYETO, KaTo o NO3ULUMOHMPaTe B
NOCOKa, 06paTHa Ha IBVKEHMETO, KaTo Ce yBepu-
Te, Ue Ceflankata e 6nokMpaHa, KakTo e OnncaHo B
TOUKa [1Be Ha TO31 naparpad (e).

2.2 UHCTAJINPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMO-
BUN (cbc CUCTEMA ISOFIX) MO MOCOKATA
HA ABUXEHME: Ip. 1 (9-18 kg)

Cronyeto ot lpyna 1 moxe Aa 6be UHCTanMpaHo

N0 NOCOKa Ha fiBWkeHueTo (9-18 kg), kato BUHATN

ce n3non3eat KoHekTopw Isofix 1 Top Tether.

- 3apelicTaiite noct (Q) 1 3aBbpTETE Cefankara Ha
180°, KaTo ce yBepuTe, Ye e bnoKMpaHa 1 no3numo-
HIpaHa No NocoKarta Ha AemxeHue (Our. 21).

« [ocTaBeTe CTONYETO BbPXY Cefarnkata Ha aBToMo-
611a Mo MOCOKATa Ha [BXKEHNE.

«A3Bapete fokpalt TBbpANTe KoHekTopu (C), Kato
n3ternuTe neHtata HaebH (V) (Our.22).

- /3sapete Top Tether (F) ot kanaueto (W) (Our. 23).

+3a 13 ynecHuTe 3aKauBaHETO Ha KOHeKTopw Isofix,
€ Bb3MOXHO [1a 113n03BaTe CbOTBETHITE BOAAYM,
NpeAoCTaBeH M B KOMMEKTa, KaTo M 3aKauuTe KbM
Isofix cbeanHernaTa Ha asTomMobuna (Our. 24)

+ 3aKkaueTe KOHEKTOpUTE KbM KykuTe Mexay obne-
rasnkata v cefankarta (Qur. 25). XapakTepHo Lypak-
BaHe LLe YKaxe, e Ca Ce 3aXBaHanu, MHAVKAaTopbT
LLie Ce NPOMEHY OT YepPBEHO Ha 3eNeHo.

+ HaTucHeTe 30paBo CTONYETO KbM ObrerankaTa Ha
ceflankata, JoKaTo onpe nabTHO (dur. 26).

« U3ternete nentata Ha Top Tether (TopHO NeHTOBO
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3aKpenBaHe), KaTto HaTicHeTe OyTOHa 3a perynu-
pae (Y).

BHUMAHWE! NMpekapaiite Top Tether /fopHO neHTO-

BO 3aKpenBaHe/ Mexzy ropHata YacT Ha obneran-

KaTa Ha aBTomMobunHata ceflanka v obnerankata 3a

rnasara. He npekapsaiTe B HUKakbB Cyyait Top

Tether /TOpHO NEHTOBO 3aKpensaHe/ Had aBTOMO-

6unHata obneranka 3a rmasa.

BHUMAHWE! BuxTe pbKOBOACTBOTO 3a €KCMoa-

TalWA Ha aBTOMOOWNA, 3a Aa HamepuTe TOYKaTa 3a

3aKpengaHe Ha Top Tether /[OpHO NEHTOBO 3ak-

peneaHe/ Ha CTon4eTo. Ta3n TOUKa Ha 3akaysaHe e

0603HayeHa CbC CneLivaneH eTukeT 1 ce Hamupa B

nosyummTe, NocoyeHn Ha durypu 27A - 278 - 27C

- 27D.

BHUMAHWE! Ygepete ce, uye W3non3BaHoTO 3a-

cTonopssaHe 3a Top Tether/fopHO NEHTOBO 3aK-

pensaHe/, e NnpeasnaeHoTo. BHUMagalTe ga He ro
06bpKaTe C HAKOA OT XankuTe, NPeaBUaeHN 3a 3aK-

penBaHeTo Ha baraxa (ur. 28).

« Cnep KaTo HamepuTe TOYKaTa 3a 3akpensaHe, 3aka-
ueTe kykiykata Ha Top Tether (X) (fopHo nexToBO
3aKpenBeaHe).

« PerynupaiiTe fbmknHaTa Ha KonaHa Ha Top Tether
(TopHO NeHTOBO 3aKpenBaHe), KaTo PA3KO M3Teru-
Te fleHTaTa W A OMbHeTe. 3eNeHNAT UBAT Ha NHAW-
KaTopa (Z) Bbpxy NeHTaTa Nokassa, Ye € NPaBuiHo
onbHarta (Our. 29). Haswiite n3nuwHata nexta u A
3aKpeneTe C NpeaBMAEHOTO 3a TOBA BENKPO.

MWHMBb3rNaBHULIaTa-OrPaHNYMTEN MOXeE Aa Ce u3-
non3sa 6e3 KnuH 1 NoArnasHUK ot 6 kg Ao 15 kg.
Bix pasaen 3.1 OTPAHUYATEN

3a fa femoHTvipate cTonyeto, otkadete Top Tether
(TopHO NeHTOBO 3aKpenBaHe) v KoHekTopuTe Isofix ¢
nomoLTa Ha 6yToHuTe 3a oTkaugaHe (D) (Dur 30). Ha-
TVICHETE MV HaBbTPE, AOKATO He Ce NPUBEepaT HarmbHO.
Cnep npuknioYBaHe Ha MOHTUPAHETo, 3a Ala NocTa-
BUTE AIETETO, IeVCTBANTE NO CNEAHNA HAUMH:
«HatvicHete GyToHa 3a perynvpaHe Ha Komanute
(S) 1 ChlyeBPEMERHO XBaHETe 1 U3abpraiiTe Kb
cebe v KonaHuTe Ha CToNYeTo, 0KaTo Ce AOCTUr-
He MaKCVManHOTO Bb3MOXHO yAbmkeHe (Qur. 31).
«Paskonuaiite KonaHuTe Ha CTOMYETO, KaTto Ha-
TMCHeTe OyTOHa Ha 3aKMiouBaLMA MeXaHU3bM
(®wr. 32).
« BHMaTeNnHO nocTaseTe ETETO BbPXY CTOMYETO,
CbeanHeTe fBeTe e314eTa Ha KoNaHa v v 3akayete
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OTHOBO B Katapamara (Owr. 33).

-3a [a perynupate OMbBaHETO Ha KofnaHute, u3-
Abpnaiite perynupalyata nenTa (R) BHAMaTeNHO
Harope, JOKaTo Ce 0CTUrHe NPaBUIHOTO HWBO Ha
ombeate (Pnr.34).

2.3MPOMAHA HA KOHOUrYPALIMATA HA
CTOJTYETO OT IPYMA 0+/1 (0-18 KG) KbM
TPYMA 2/3 (15-36 KG)

MpenopbuuTenHO € 1a U3BbPLLMTE Ta3n onepauns

113BbH aBTOMOOWNG, 33 A MMaTe JOCTaTbYHO NpOC-

TPaHCTBO 3a feNcTBue.

+ PasxnabeTe KOMKOTO Ce MOXe NOoBeYe NeTTOUKOBM-
Te KoNaHu C NOMOLLTa Ha ByToH S.

« Perynupaiite obnerankata 3a rnasata 8 Makcuman-
HO BMCOKa MO3WLMA Ype3 NpbCTeHa 3a peryampa-
He Ha obnerankata 3a raga v konau (K).

+ 3aBbpTeTe CTONUYETO, Taka uye 3adHata My YacT Aa
6bae cpeuly Bac.

+ OtBopeTe Kanayeto Top Tether (W) n oTcTpaHeTte
[IBETE NIEHTU OT MeTanHUA KoHekTop (Pur. 35).

«[ocTaBeTe MeTanHWA KOHEKTOP B CbOTBETHUA
%00 (Our. 36).

- CBanete nmpe3pamkuTe, Kato M pasgenute oOT
CBbp3BaLUMA NpbCTeH (Our. 37).

+ /13BapeTe neHTUTE W MaxHeTe Mpe3pamK1Te U 1
nocTasete B pkoba (Our. 38).

- OTBOpETE KaTapamaTa, KaTo HaTWCHeTe YepBeHus
6yTOH, 3a 1a pa3zenuTe ABeTe e3nyeta.

« [oBAWIrHeTE TEeKCTIHATa YaCT Ha Cefankata, OTBo-
peTe OTAENEHNETO, NOCTaBETe KaTapamara BbTpe 1
3aTBopeTe otaenexmeto (ur.39).

+ HaswitTe BCAka neHTa U CbOTBETHOTO e3ude (Our.
40) ¥ NOCTaBeTe HaBMTATa JIEHTA B OTENEHNETO Ha
obnerankarta (Qur. 41).

- [ocTaBeTe pasaennTens 3a Kpayeta ¢ NoAnTbHKM
(O) B 3aaHUs AXK00.

2.4 WHCTAJIMPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMO-
BUJA 1 NOCTABAHE HA AETETO OT I'P. 2/3
C TPUTOYKOBUA ABTOMOBWJ/IEH KOJAH
(15-36 kg)
BHUMAHME! Tesn ykasaHua, Kakto TekcTosata 1M
4acT, Taka v UNIoCTpaLMKTe, Ce OTHACAT A0 MOHTUPa-
HETO Ha CTOMYETO BbPXY AACHOTO MBTHUYECKO MACTO
Ha 33/HaTa aBTOMOOMIHA Ceflanka. Mlpy MOHTaX B
Apyra no3uuMa CnefBaiTe CbLUWA Pef Ha feiCTBHA.
+[NocTageTe CTONYETO MO MOCOKA Ha ABUXKEHMETO
BbPXy NpeABapuTenHo M3dpaHata cefanka 3a
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MOHT/paHe.

« MNpekapaiiTe AnaroHanHaTa 4acT Ha KonaHa Ha
aBTOMOOMNa 3af obnerankata 3a rnasa W npes
CbOTBETHWA, OTOENA3aH B UEPBEHO AMaroHaneH
Y4aCTbK 33 NpemvHaBaHe Ha konaHa (T1) nog 06-
nerankara 3a rnasa (Our. 42).

« BHMMaTeNHO HacTaHeTe [eTeTo, Kato ce yBepuTe,
ye rbpoBT My Aobpe Npunara KbM obnerankara Ha
cTonyero.

« 3aKonuaiiTe aBTOMOOUNHMA NPenaseH KonaH KbM
3aKNI0YBALYMA MEXaHW3bM, Taka Ye 1 MOACHaTa, 1
[AVaroHasnHaTta My 4acT fia NPemMWHaBaT Ha HUBOTO
Ha MOACHWA Y4aCTbK Ha konaHa T2 (Owr. 43).

« Mpy perynvpaHe Ha BUCOUMHATa Ha obnerasnkata
33 MaBa ce yBepeTe, Ye No3vuMATa Ha BOAada Ha
AvaroHanHma konaH (T1) e Had pavieHeTe Ha Mak-
cUManHo pasctoanue 2 cm (Qur. 44).

6. [lpbnHeTe AMaroHanHaTa YaCT Ha KonaHa Ha
aBTOMOOMNA KbM MeEXaHW3Ma 3a aBTOMATUYHO
npubrpaHe, Taka ye LeVAT KonaH Aa e OmbHaT
Vi fOOpe fa NpuiAra Kbm rbpavTe U Kpakara Ha
neteto (Our. 45).

7.YBepeTe Ce, Ye CTONYETO € NPABUIHO 3aKPeneHo.

BHVIMAHWE!

BuHarv nposepsBsalite Aanu KONaHsT € PaBHOMEPHO

pasnpeneneH BbB BCUUYKM TOYKM U Jank He e yCyKaH.

MpoBepsBaliTe Aanu AMArOHaNHNAT YUaCTbK Ha KO-

NaHa e NpaBuIHO NOCTaBeH Ha PaMoTO Ha eTeTo 1

Ue He NPMTUCKa BpaTa My; ako e HeoOXOAMMO, pery-

NMpaliTe NOArNaBHMKa.

YBepeTe ce, ue NPVOMPALLMAT MEXaHW3bM Ha Kona-

Ha Ha aBTOMOOWNa e Mo-Hasag oT obnerankata Ha

aBTOMOOWNHaTa cefiarnka (dur. 46).

3a fa v13BaanTe feTeTo OT CToNYeTo 3a [pyna 2/3:

« Pa3konuaiite konaHa Ha asToMOGMMa OT KaTapa-
mata.

« OcsobopieTe TANOTO Ha AETETO OT KonaHa.

« BH1MmaTenHo n3gazeTe AeTeTo ot CTonyeTo.

BHUMAHWE! Ako He Bb3HamepaBaTe fia CBanute

CTONYETO OT aBTOMOOWIA, OTHOBO 3aKOMuaiTe Ko-

naHa Ha aBTOMOOWNA B CbLOTBETHMA 3aKMiOYBALY

MeXaHW3bM, Taka 4e fa NpUabPKa CTONYETO KbM

aBTOMOOWNa JOpK 1 6e3 feTe B HEro; B NPOTVBEH

cnyyait b1 Moo Aa NPeACTaBnABa OMacHOCT npu

PA3KO CNVPaHe 1 Npou3LUecTsie.

2.5 UHCTAJIUPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMO-
BUNA U NOCTABAHE HA AETETO OT TP.
2/3 C KOHEKTOPW ISOFIX, TOP TETHER U

@»



®

TPUTOYKOBUA ABTOMOBW/IEH KOJIAH
(15-36 KG)

Mpeau Aa NpUCTbRUTE KbM MOHTaXa W NOCTaBAHETO

Ha [ieTeTo, NPOMeHeTe KOHMrypaLmATa Ha cTonye-

10 0T pyna 1 (9-18 kg) Ha Mpyna 2/3 (15-36 kg), kak-

TO € NoCcoYeHo B Naparpad 2.4.

« lMocTaseTe CTONYETO BbPXY Cefjankara Ha aBTOMO-
61na No NOCoKaTa Ha fiBVKEHMe.

«/I38apeTe fokpai T8bpanTe KoHektopu (C), Kato
y3TernuTe neHTata HasbH (V) (Gurd7).

- V138agete Top Tether (F) ot kanayeto (W) (Our. 48).

+3a [1a yNeCHuTe 3aKauBaHETO Ha KOHeKTopH Isofix,
€ Bb3MOXHO [a M13Mon3BaTe CbOTBETHITE BOAAUM,
NpefocTaBeHy B KOMMEKTa, KaTo 1 3akaunTe Kbm
Isofix cbeanHeHnaTa Ha agTomobuna (Qur. 49)

+33KaueTe KOHEKTOpHTE KbM KykiTe Mexay obne-
rankara u cefankata (Our, 50). XapakTepHo Lypak-
BaHe LUe YKaxe, Ue Ca Ce 3aXBaHanu, MHAMKaTopbT
LLie ce NPOMEHY OT YePBEHO Ha 3eNeHO.

« HatucHeTe 37paBo cTonueTo KbM Obnerasnkata Ha
ceflankata, JokaTo onpe nibTHO (Pur. 51).

« VI3Ternete neHtata Ha Top Tether (TopHO NEHTOBO
3aKperBaHe), KaTto HaTicHeTe OyTOHa 3a perynu-
pate (Y).

BHVIMAHWE! Mpekapatite Top Tether /fopHo neHTo-

BO 3aKpenBaHe/ Mexy ropHata 4acT Ha obneran-

KaTa Ha aBTomMobunHaTa ceflanka v obnerankata 3a

rnasata. He npekapsaiTe B HUKaKbs Ciyyart Top

Tether /TOpHO NEHTOBO 3aKpensaHe/ Had aBTOMO-

6unHata obneranka 3a rmasa.

BHUMAHWE! Buxte pbKOBOACTBOTO 3a eKcnoata-

UMA Ha aBTOMOOWNa, 3a [1a HaMepUTe TOYKATa 3a 3akK-

penBaHe Ha Top Tether /[opHO NeHTOBO 3akpenBaHe/

Ha cTonyeTo. Tasu TOUKa Ha 3akausaHe e 0603HaueHa

CbC CneuvaneH eTKeT ¥ ce HamMpa B No3uumuTe,

nocoyeHm Ha durypu 52A - 528 - 52C - 520.

BHUMAHWE! YBepete ce, uye wW3non3BaHoTO 3a-

cTonopssaHe 3a Top Tether/[opHO NEHTOBO 3ak-

penBaHe/, e NpeaBMAEHOTO. BHIMaBaiTe Aa He ro
0bbpKaTe C HAKOA OT Xankute, NPeABIAEHM 33 3aK-

pensaHeTo Ha baraxa (Owr. 53).

« Cnep KaTo HamepuTe TOYKaTa 3a 3aKpenBaHe, 3aka-
yete kykiykata Ha Top Tether (X) (fopHo nexToBO
3aKpengaHe).

« Perynupaiite IbmkyHaTa Ha KonaHa Ha Top Tether
(TopHO NEHTOBO 3aKpenBaHe), KaTo PA3KO 13Ternu-
Te NIEHTATa U A OMbHeTe. 3eNEeHVAT UBAT Ha UHAN-
KaTopa (Z) Bbpxy NeHTaTa nokassea, ye e NpasuiHoO
onbHata (dur. 54). Haguitte n3nuwHata neHTa u A
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3aKkpeneTe C NpeaBYAEHOTO 3a TOBA BENKPO.

« MpekapaiiTe AMaroHanHaTa 4acT Ha KonmaHa Ha
aBTOMOOMNa 33/ obnerankata 3a rnasa W npes
CbOTBETHWA, OTOENA3aH B UepPBEHO AMaroHaneH
Y4aCTbK 33 NpemyHaBaHe Ha konaHa (T1) nog 06-
nerankara 3a rmasa (Owr. 55).

« BHWMaTeNHO HacTaHeTe feTeTo, KaTo Ce yBepuTe,
ue rppbBT My Aobpe NpunsAra KbM obnerankara Ha
cTonyero.

« 3aKonuaiiTe aBTOMOOWHMA NPEeAna3eH KonaH KbM
33KNIOYBALYMA MEXaHM3bM, Taka Ye 1 MOACHaTa, 1
A/aroHanHaTa My 4acT fia NPeMWHaBaT Ha HUBOTO
Ha MOACHWA Y4aCTbK Ha konaHa 12 (Owr. 56).

«Mpu perynvpaHe Ha BUCOYMHaTa Ha obnerankata
3a [MaBa ce yBepeTe, Ye No3nuMATa Ha BOdava Ha
avaroHanHua KonaH (T1) e Had pameHeTe Ha Mak-
CvManHo pasctoanue 2 cm (Owr. 57).

6.[lpbnHeTe AMaroHanHata uyacT Ha KonaHa Ha

aBTOMOOMMA KbM MeXaHM3Ma 3a aBTOMaTUYHO
npubrpaHe, Taka uye LIEeNWAT KofaH Aa e OrbHaT
11 Bobpe Aa Npunara KbM rbpAnTe 1 Kpakata Ha
neteto (Owr. 58).

7.YBepeTe Ce, Ye CTONYETO € NPaBWIHO 3aKpeneHo.

BHVIMAHWE!

BuHaru nposepsBaiiTe anu KONaHbT € paBHOMep-

HO pa3npeneneH BbB BCUYKM TOUKM U Aanu He e

YCyKaH.

MpoBepABaliTe fanu ANAroHanHMAT y4acTbK Ha Ko-

NaHa e NpaBuIHO NOCTaBEH Ha PaMOTO Ha JIETETO 1

e He NPUTICKa BpaTa My; ako e HeobxoauMo, pery-

NVpaiiTe NOArNaBHMKa.

YBepeTe ce, ue NPYOVPALLMAT MEXaHW3bM Ha Kona-

Ha Ha aBTOMOOWNa e No-Hasad oT obnerankara Ha

aBTOMOGWNHaTa cefanka (dur. 59).

3a fia 3BapwTe feTeTo OT CTONYETO 3a Ipyna 2/3:

« Paskonyalite KonaHa Ha aBToMO61a OT KaTapamara.

« OcsobopieTe TANOTO Ha AETETO OT KonaHa.

« BH1maTenHo n3gazeTe AeTeTo OT CTONYeTo.

2.6 Bb3CTAHOBABAHE HA KOJIAHUTE 3A YNO-

TPEBA 3ATPYMNUN 0+ (0-13 KG) n 1 (9-18 KG)
3a i@ Bb3CTaHOBUTE KomaHuTe 3a ynoTpeba B rp.
0+/1, n3BbpuieTe B 0bpaTeH pef onepaLiymTe, onu-
caHv B pasgen 2.3 NMPOMAHA HA KOHOUIYPALIA-
TAHA CTONYETO OT IPYMA 1 (0-18 KG) KbM PYMA
2/3(15-36 KG)

3. APYTV ONEPALIUK
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3.1 OTPAHUMYUTEN

CTONYETO MA@  MMHVBB3MABHNLA-OrpaHnImMTeS,
CbCTaBeHa OT CeflalKa, KIVH 11 obneranka 3a rnasa
(Owr. 60).

MWHBB3MNaBHMLATA-OrPAHAUMTEN C KVH W NOATaB-
HYK Ce 1131071383 OT paxkaaHeTo A0 6 kg.
MWHVBbB3INaBHMLATA-OrPAHNYMATEN MOXE [ Ce 13-
non3sa 6e3 KMH 1 NoArnasHWK o1 6 kg Ao 15 kg.

3.2 PETY/INPAHE HA BUCOYMHATA HA noja-
TMABHUKA U KONAHUTE

Obnerankata 3a rnasa v KonaHuTe MOraT fia ce pery-
NMpaT eiHOBPEMEHHO MO BUCOUMHA C MOMOLLTa Ha
perynupalLma NpbCTeH 3a obnerasnkara 3a rasa (K).
3a fa BavrHeTe obrerankata 3a rnasarta, TpAbBa Aa
ocsoboanTe NpeAnasHuTe KoNaHw, KaTo HaTicHeTe
OYyTOH S 11 eIHOBPEMEHHO i XBaHeTe fiBaTa KonaHa
Ha CTon4eTo Nod Npe3pamkiTe 1 fa rv ApbnHeTe
KbM cebe cU.

3a cnyckaHe Ha obnerankata 3a rnasa e Heobxo-
OMMO 3 MOBAWTHeTe NpbCTeHa K 1 fia HaTCHeTe
obnerankata 3a rasa Hafony.

3.3 HAKNTIOHEHA no3uuua

33 Ja NPOMeHWUTe HakNoHa, TPAbBa Aa ApbrnHeTe
KbM cebe cv 1ocTyeTo nop ceankara (P).

Korato ce MOHTMpa Mo MmocokaTa Ha ABWXeHve,
cTonyeTo TpAbBa fa Ce perynvpa B NosvuuA Ha
MaKkcvmaneH HaknoH (4).

BHUMAHWE! KoraTo ce moHTMpa cpelly nocokata
Ha ABWXEHVe, ApyruTe NO3WLMM He MoraT Aa ce
11310N38aT.

Korato ce MOHTMpa no MocoKaTa Ha ABUXeHMe,
CTONYETO MOXe Aa Ce perynupa 8 4-Te NpensraeHu
no3uumm.

3.4 BbPTEHE

CronyeTo e 060py/ABaHO CbC CHCTEMa 3a 3aBbPTaHe
Ha ceflankaTta Ha 360°, KOATO Ce aKTMBMpa Ype3 Ha-
TUCKaHe Ha NocT Q KOeTO AaBa Bb3MOXKHOCT JIECHO
[a NpeBKKYBaTe OT efjHa KOHPUTYPaLIMA B Apyra.
KoraTo ce MOHT/pa CpelLy NocoKaTa Ha ABIXEHMe,
€ Bb3MOXHO W3M03BAHETO Ha MEX/VMHHa NO3MLMA
90° 33 NECHO NOCTaBAHE Ha ETETO B CTONYETO.
Bceku mbr, KoraTo ce 13non3Ba BbpTeHe, NposepeTe
NPaBUAHOTO BNOKMPaHe Ha cefjankaTa B 13bpaHaTa
NOCOKa Ha BbpTeHe.

BHUMAHME! He n3non3saiite MEXAMHHOTO Mono-
xeHvie 90°, Korato aBTOMOGWITBT Ce BVXN.
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3.5 SIDE SAFETY SYSTEM - cuctema 3a cTpa-
HUYHa 6esonacHocT

OT fiBeTe CTPaHy CTonYeTo e 060pyABaHO Che Side
Safety System (H), 3a aa ocurypu no-ronama 3awmTa
B Cflyvali Ha CTPaHVYeH yaap.

V3non3ganTe Side Safety System oT cTpaHata Ha
BpaTaTa, M3BAETE O, KATO HATUCHETE CHOTBETHMA
ByTOH (Dur. 61).

3.6 CEHHUK

MPpeXeCTUAT CeHHVK Ce NPEeAOCTaBA B KOMMAEKT C
HAKOW BEPCHM Ha CTONUETO.

3a [la VHCTanupaTte CeHHYIKa, JOCTaTbuHO € [a ro
3aKpenuTe KbM obnerankara 3a rnaea Ha CTonyeTo
upe3 fBeTe KomyeTa OTCTPaHM Ha BCAKA [Abra
(®ur. 62) n cnen ToBa Aa NpekapaTe NPbCTeHa 3a
perynupaHe Ha obrerankara Ha rnasata (K) npe3
npope3a B OCHOBATa Ha CerHKa (dur. 63).

3a Aa ro 13non3seate, JOCTaTbUHO € Aa M3AbpnaTe
Kpas My 11 a 130epeTe Hall-NofxoaaLLaTa nouuna
33 3alUTa Ha AETETO OT CITbHUEBMTE TBYUM.

3.7 NOYNUCTBAHE U NOAAPDBXKKA
MouncTsaHeTo W NOAAPbKKaTa TpAGBa Aa ce w3-
BbPLUBAT CaMO OT Bb3PACTHMU.

MouncTaHe Ha TanuLepuATa.

TeKCTUNHOTO NOKPUTVE Ha CTOMYETO MOXe fa ce
CBanA U3LANO W fa Ce Nepe Ha pbKa Ui B nepanHa
MalumHa Ha 30°C. [pu npaHe cnasBaliTe yKasaHuATa,
NOCOYEHN Ha eTVKeT/TE.

lpaxe 8 nepanta mawmHa npu 30°C

K He n3bensaiite

o
A He cywere & cywnnra mawmHa.

i He rnagete

]8: He nognaraiiTe Ha XMMMYECKO YnCTEHe

He u3non3galite abpasviBHW NoUMCTBAWM Mpena-
patu wnv pasteoputenit. He ueHtpodyripaiTe, He
M3CTUCKBaMTe.

TeKCTUNHOTO MOKpUTME MOXe Aa Obe 3aMeHeHo
Camo C TakoBa, OA0OPEHO OT NPOU3BOAUTENA, THit
KaTo e HepasfenHa 4acT OT CTONYeTo, W, Nopaan
TOBa, NPEACTaBNABA YaCT OT CucTemara 3a Curyp-
HOCT Ha AieTeTo.
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BHVMAHWE! 3a pa rapaHTvipate mbaHata curyp-
HOCT Ha [I€TETO, HWKOTa He M3MOoN3BalTe CTONYETO
6e3 noKpUTUeTO My.

3a fa cBanuTe TeKCTUMHATa YacT, MocTbnete no
CNENHUA HAUMH:

MoarnaBHuK
CBanere obnerankata 3a rMasa v 0cBOGOAETe GyToHNTE
(@urr. 64).

Cepanka

OcBobopeTe ByTOHMTe Ha LieHTpanHaTa TeKCTUIHa
yacT (Our. 65) 1 cnep ToBa M3BafeTe TEKCTUNHATA
yact okono kopryca (dur. 66).

33 Jla NoCTaByTe 0OPATHO TEKCTUNHATA YaCT Ha CTON-
UeTo, NOBTOpeTe OMnvcaHuTe No-rope onepauuy B
obpaTeH pef 1 U3non3BaiiTe OCTaBEHaTa J1oMaTka.

MOYUCTBAHE HA MIACTMACOBUTE W1 ME-
TANTHUTE YACTU.

33 MOUMCTBaHE Ha MMaCTMAcoBUTE 1 MeTanHuTe
4aCTV Ha CTONYETO M3MON3BaiATe CaMo MeKa BlaxHa
Kbpna. Hvikora He n3non3gaiiTe abpasyeHM NOUMCT-
Ballin NpenapaTv Wy pasteBopuTenit. He cmassaiite
[BVIKELLMTE Ce YACTV Ha CTONYeTO.

NMPOBEPKA HA LIEJIOCTTA HA KOMMO-
HEHTUTE

Mpernopbysame NeproanyHo a NpoBepsBsaTe ChC-
TOAHMETO 11 CTEMeHTa Ha M3HOCBaHe Ha ClefHuUTe
KOMMOHEHTW: Tanuuepus: yBepeTe Ce, Ye He CTbp-
UaT W He 13MafaT YacTv OT noanbHKarta. Lesosete
TPAGBA fia Ca HaMbJHO 3anaseHu.

npeanasHi KonaHu: TpsibBa [a Ca 3Apasu 1 Aa He
HOCAT CNIEAN OT Pa3HULLBaHe, U3HOCBAHE UM 13Tb-
HABaHe 61130 10 NEHTUTE 3a PerynrpaHe, Ha Pemb-
Ka 3a YyaTana, paMeHHMTE NPe3pamKki 1 B 30HaTa Ha
M7104aTa 3a perynnpaHe Ha KonaHure.

NNacTMACOBM YaCTyi: NPOBEPETE CTENEHTA UM Ha 13-
HOCEHOCT, He 61Ba f1a Ca NOBPEAeH unn 13benenn.

BHVMAHWE! Ako 3abenexute, ye CTonueto e no-
BPEfEeHO, NedOPMMPAHO Wi U3HOCEHO, e Heob-
XO[MIMO [ia FO 3amMeHuTe: 3aL0TO MMa ONacHOCT Aa
e 3arybuno MbpBOHAYANHNTE CW XaPaKTePUCTHIKK,
rapaHTVpaLLy 6e30MacHOCTTa Ha AeTeTo.

CbXPAHABAHE HA NPOAYKTA
Korato He u3noszgate CTonueTto, Bu npenopbusame fa
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IO CbXpaHABaTe Ha CyXO MACTO, laney OT U3TOYHMLNM Ha
TOM/IMHa, Npax, Bnara Win NpAka CTbHYeBa CBETNINHA.

WN3XBBHPNIAHE HA MPOAYKTA

KoraTo cTonueTo CTaHe HErofHo 3a No-HaTaTblHa
ynotpeba, e HeobXxoaMMO Aa ro u3xsbpuTe. C or-
nefl onasgaHe Ha OKOMHaTa cpefda TpAGBa Aa pas-
AenuTe pasanyH1TE BUAOBE MaTepHank, OT KOUTO e
NpoVi3BEeHO, B Cbrackie C AeiCTBALLOTO 33KOHO-
[aTencTeo Ha Balwara cTpaHa.

TAPAHLMA

MpoayKTHT MMa rapaHUMa Cpely BCAKa mnca Ha
CHOTBETCTBME MNPV HOPMaNHV YCNIOBUA Ha yno-
Tpeba, KaKTo e MpedsuaeHo B MHCTPYKUMMTE 3a
ynotpeba.

lopaaw ToBa rapaHUMATa He ce npunara B Cyyan
Ha LUETV, NPUUMHEHM OT HenpasWHa ynotpeba, ns-
HOCBaHe WM CnyYaitHi CHOUTUA.

B cnyyait Ha iMNcy Ha CbOTBETCTBMETO MO BPEME Ha
CPOKa Ha rapaHuuaTa, Mona 0bbpHeTe Ce KbM Cre-
UMdUYHHMTE Pa3nopeadu Ha HaLMOHATHOTO 33KOHO-
[aTeNCcTBO B CUfa B CTPaHaTa Ha MOKyMKaTa.
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() seAT4FIX
[pyna 0+/1/2/3 (0- 36 kr)

IHCTPYKLUA 3 EKCTUTYATALYT
HAA3BUYAVIHO BAX/MBO! HEFAVHO MPO-
YUTAWTE

BAXINBO: MMEPES BUKOPUCTAHHAM YBAXHO
MPOYUTAMTE LIIO KHIXKKY 3 IHCTPYKLIAMM, LLIOB
YHUKHYTW HEBE3MEKM MPU BUKOPUCTAHHI, TA
3BEPEXITD 11 1A NOOANBLIOTO BUKOPUCTAHHS
B MAVIBYTHBOMY. PETEJIbHO [OTPUMYWTECH
LMX IHCTPYKLIW, LLOB HE MIAAABATV HEBE3MELI
BIACHY ANTNHY.

YBATA: MEPEQ] BVKOPUCTAHHAM 3HIMITb 1 BU-
KMHBTE BCI HAABHI MTACTVKOBI MAKETW TA PE-
LUTY KOMIMOHEHTIB YMAKOBKW B1POBY. B BY/lb-
AKOMY PA3I, 3BEPIFAWTE 1X B HELOCTYMHOMY
LU19 [ITEV MICLLI. PEKOMEHAYETbCA BUKAATY LI
KOMMOHEHTW MO MPOLIEAYPI PO3ANTBHOTO 360-
PY BIOXOAIB BIAMOBIOHO A0 YAHHMX 3AKOHIB.

3MICT:

1. MEPEOAMOBA

1.1 3ACTEPEXKEHHA

1.2 OMAC KOMMOHEHTIB

1.3 XAPAKTEPUCTVIKM BPOBY

1.4 OBMEXEHHA | BUMOTW MNP BUKOPUCTAHHI
BIPOBY 11 ABTOMOBITBHOTO CHAIHHA

2. BCTAHOBJIEHHA

2.1 BCTAHOBNEHHA B ABTOMOBINT ABTOKPIC/IA (3
CUCTEMOIO 1SOFIX) OBINYYAM B MPOTAEM-
HOMY PYXY HAMPAMKY: [P 0+ (0-13 KI) i [P 1
(9-18 KI)

2.2 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBITI ABTOKPICTIA (3
CUCTEMOIO ISOFIX) OBNINYYAM B HAMPAMKY
PYXY: TP 1 (9-18 kr)

2.3 3MIHA KOHOINYPALYIT ABTOKPICITA 3 TPYMN 1 (9-
18 KI) HATPYTY 2/3 (15-36 KI)

2.4 BCTAHOBJEHHA B ABTOMOBISI ANTAYOIO AB-
TOKPICNATPYMI 2/3 TA PO3MILLEHHA B HHOMY
IVTVIHW 3 BUKOPUCTAHHAM TPUTOYKOBOIO
ABTOMOBINbHOTO PEMEHA BE3MEKM (15-36 KI)

2.5 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBINI ABTOKPICSIA |
PO3MILLEHHA ATVHM B ABTOKPICTI TP2/3 3
KPIMNEHHAMI ISOFIX, BEPXHIM CTPAXYBA/Ib-
HUM PEMEHEM I TPATOYKOBKM ABTOMOBITb-
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HIM PEMEHEM BE3MEKM(15-36 KI)

2.6 BIOHOBNEHHSA PEMEHIB 117 BUKOPUCTAHHA B
KATETOPII TPYIV 0+ (0-13 KI) i 1 (9-18 KT)

37ODA/bLUI OMEPALL

3,1 EPTOHOMIYHA NOZYLLKA

3.2 PEMY/IIOBAHHS BMCOTY MIATONIBHUKA | PE-
MEHIB

3.3 3MIHA KYTA HAXUMTY

3.4 PO3BOPOT ABTOKPIC/IA

3.5 BIYHA CUCTEMA BE3MEKM

3.6 COHLIE3AXVICHMI KATTIOLLIOH

3.7 YALLEHHA TA JOMAL

1.MEPEAMOBA

1.1 3ACTEPEXKEHHA

+ [INA MOHTaXy i BCTaHOBNEHHA BMPODY peTenbHO
JOTPUMYIMTECH HABE[EHWX IHCTPYKLUiA. He fo3so-
NANTE KOPUCTYBAHHA BMPOOOM, AKLLO IHCTPYKLLT He
npoYnTaHi.

- 36epeXiTb IHCTPYKLIo Ha MaibyTHE.

« Y KOXHIl OKpeMmilt KpaiHi iCHytoTb CBOI 3aKOHW | Mpa-
BUNa Ge3nekw Npy NepeBeseHHi fitelt B aBToMobini.
ToMy peKoMeHAyeTbCA 3BEPHYTUCA 33 AeTasbHi-
Loto iHbopMaLLiEd A0 MiCLIEBUX OpraHiB BMaa.

« YBATA! 3rigHo 3i CTaTUCTVIKOK AOPOKHBO-TPAH-
CNOPTHVX MPWUrOd, AK MPaBWNO, 3adHi CWAIHHA
aBTOMOOINA € 6e3neuHilMMK 33 NepefHe: Tomy
peKOMeHAYETbCA BCTAHOBIOBATM AUTAYE aBTOKPIC-
710 Ha OBHOMY 3 3afHiX CUAiHb. 30Kpema, HalHe-
6e3neyHiwe cuaiHHA - Lie CepeaHe 3aaHE CUAIHHSA,
AKLIO BOHO OCHallieHe 3-TOYKOBVM PeMEHeM i Kpi-
nneHHaMu ISOFIX.

+ Bci macaxupu maioTb 6yTv NpoiHGopmoBaHi Npo
3BiNIbHEHHA AUTUHW B Pa3i AOPOXHLO-TPAHCMOPT-
HOI NpUroaw.

- YBATA! CEPIO3HA HEBE3MEKA! B rpyni 0+ (0-13 kr)
Hi B AKOMY pa3i He BUKOPWCTOBYTE Lie aBTOKPICIO
Ha nepeaHbOMY CWAIHHI, OCHALLEHOMY GPOHTab-
HOIO MOBITPAHOIO MOAYLWKOK be3neki. YcTaHoBKa
QUTAYOTO aBTOKPICMA Ha NepeaHboMy  CUAIHHI
MOXNMBA TifbKM MPW BIAKNIOUEHIA GPOHTANbHIN
NOBITPAHIA NOAYWL: YTOUHITb Y aBTOMOGINBHOIO
aunepa abo B IHCTPYKLUT 3 BUKOPWCTAHHS, U1 MOX-
Ha BIAK/IOUNTY Lit0 NOBITPAHY MOAYLLKY.

<Y nepwi micaui nicnA HapOMXeHHA AiT1 Moxe
OyTV BAXKO AVXaT Y CMAAYOMY MOMOXeHHi. He
3a/MLWaliTe AiTe cnaTy B aBTOKPICAI, AONOKW BOHM
He 6y/yTb B 3MO3i CAMOCTIHO MiSHIMATV rONoByY.
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« BKopYICTaHHA aBTOKpICIa Moxe OyTi Hebesneu-
HAM ANA HE[OHOWEHMX AiTed, WO HapOAMIMCA
10 HacTaHHA 37 TWXKHA BariTHOCTI. Taki HOBOHa-
PO/KEHI, 3HAXOAAUNC B ABTOKPICI, MOXYTb MaT/
CKMAAHOLWi 3 AnXaHHAM. Tomy, nepes BUMUCKOIO 3
nikapHi 3BepHITbCA A0 CBOrO NeaiaTpa abo Ao nep-
COHaty 3 NiKapHi ANA OLIHKM CTaHy BaLIOi AUTWUHM
Ta OTPWUMaHHA PeKoMeHAaLiM WOAO NPUAATHOrO
aBTOKpIC/a.

« Hi B AKOMY pa3i He BUKOPVCTOBYATE Lie aBTOKPICNO
Ha CUAIHHAX, NOBEPHYTUX BOKOM abo CNMHKOIO B
HanpAMKY aBTOMOGIEHOTO PyXY.

- BcTaHoBAI0MTE aBTOKPICAO TiNbKW Ha CUAIHHA, Npa-

BUMbHO MPYKpinneHi Ao Ky30Ba aBToMobinA, Ta B

HanpAMKY pyxy aBTOMOGINA.

Mif Yac BCTAHOBNEHHA aBTOKPICNa B aBTOMOGIM

OynbTe 00epeXHi, OO YHVKHYTU 0T0 3iTKHEHHA 3

nepecyBHIM CHAIHHAM 200 ABEPLATaMY aBTOMOGINA.

« ’KoaHe aBTOKPICIO He MOXe rapaHTyBaTu MOBHY
Ge3neky AUTUHW B pasi JOPOXHBO-TPAHCMOPTHOT
NPUroAv, ane BUKOPUCTaHHA LbOro BUPODyY 3meH-
LIYE PU3NK CEPIO3HIX TPaBM abo CMepTi.

« HenotprvaHHa 3axogis 6e3nexy, BUKNageHux y Lii
IHCTPYKUJT, NiABULLYE MMOBIPHICTb CEPAO3HIX TPABM
Y BUTVHM He TiNbKW Y BUNafKy aBapii, a i B 6yaAb-AKWX
{HLWWMX cuTyaLisx (HanpuKnagd, Npu Pi3KoMy ranbmy-
BaHHi, TOLLO): 3aBX /AW NepeBipAiiTe, Wob aBTOKPICIO
6yno NpasubHO NPKCTEGHYTE O CUAIHHA.

« MowkomkeHe, aedopmoBaHe abo CUbHO 3HOLLEHE
ABTOKPICNO MifIATAE 3aMiHi, OCKiNbKM BOHO Ginblue
He BiANOBIAA€ BUXIHIM XapaKTepyCTVKam be3neku.

+ 3abopoHATbCA  MoandikaLii abo AOMOBHEHHA

BMPODY IHLWMMM aKCeCyapamy, AKLLO BOHM He 3a-

TBEPIKEHI BUPOOHWKOM.

3ab0pPOHAETLCA BUKOPVCTAHHA HE MOCTaBAEHMX

BVMPOOHVKOM KOMMOHEHTIB, 3anacHnX YacTuH abo

aKcecyapis.

« He BCTaBNANTE HiYOTO, OKPIM CXBANEHIX BUPOOH M-
KOM aKcecyapis, MK CHAHHAM aBTOMOGINA Ta as-
TOKPIC/IOM b0 Mix aBTOKPICNIOM | AUTMHOIO: Y pasi
aBapii aBTOKPICNIO MOXe BUKOHYBATU CBOI GYHKLT
HenpaswbHO.

« [lopOXKHBO-TPAHCMOPTHa MPUTOA], B TOMY YMC

nerka, MoXe BUKNMKATX MOWKOMKEHHA aBTO-

Kpicna, He 3aBXAu MOMITHI: TOMy BOHO Mif/Arae

000B'A3KOBIN 3aMiHi.

HE ByKopucTOBY/Te BUPIO [OBLUE, HiX NPOTATOM

10 pokie. [licnA 3asepuweHHA LbOro nepiogy

3MiHM B MaTtepianax (Hanpwknag, 4Yepe3 BnvB
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COHAYHOTO CBITNA) MOXYTb 3HM3UTV 30O NOTIPLWNTY
edeKTUBHICTb BUPOODY.

+He BWKOpWCTOBYITE BXMBaHi aBTOKPICNA: BOHM
MOXYTb MaTW KOHCTPYKTUBHI YIUKOAXKEHHS, AKI He
MNOMITHi HEO30POEHMM OKOM, ane HeraTUBHO BMA-
BaloTb Ha Ge3neky BUPOGY.

« Hi B AKOMy pasi He 3anuwaiTe gUTUHY Camy B aB-
TOMODIN.

« Micna nepebysaHHA aBTOMOBINA Mif COHLIEM yBaX-
HO MepesipTe aBTOKPICNO, NepL HiX ycaaxysatn
[UTUHY, TOMY WO NOBEPXHI MOXYTb Neperpitvca:
106 YHWKHYTU ONiKiB y AUTVHM MOYeKaltTe, NoKM
BOHM OXOSOHYTb.

+ Hoxon moxe OyTi 3aMiHEHWIA TiNbK 3@ NOTOMKeH-
HAM 3 BUPOBHUKOM, OCKINbKW € HEBIf'EMHOI0 Yac-
TWHOIO aBTOKpicna. Hikonu He BMKOpWCTOBYWTE
AVTAYE aBTOKPICO 63 YOX/a, WOD He HaLWKOANTH
6e3neLli Bawol guTuHN.

« MepesipanTe, Wob pemiHb He3neku asTomobins

He OyB nmepekpyyeHwi i chigkyiTe, Wo6 pemiHb

abo Gyab-AKi YaCTVHM aBTOKPICIA He OMUHWAMCA

3aTUCHYTUMM MK ABEpUATaMM | He Tepnmuca 06

roCTpi Npyrvt. ABTOKPICNO He MOXHa BUKOPWCTO-

BYBaT/N y pa3i Nopi3ie abo 00TpinyBaHHA pemeHs.

AKWO ANTUHA He MepeBO3NTLCA, aBTOKPICNO CAif

3aMUWNTY Y 3aKpinneHoMy CTaHi abo npubpaty 8

GaraxHe BigainenHa. HesakpinneHe asTOKpicno

CNYXUTb [xepenom Hebesnekn Ana nacaxmupis y

pasi ATI abo pi3Koro ranbMysaHHs.

« [epesipaliTe, Wob He NepeBO3WNMCA, 0COBNMBO Ha

3a4Hi noauLi ycepeauHi asTomobing, pedi abo ba-

rax, AKi HeHapiHO NpMKpinneHi abo He BCTaHOBNe-

Hi Be3neyHM YnHOM: y pa3i aapii abo pi3koro ranb-

MyBaHHA BOHVI MOXYTb 3aB/iaTV TPDaBMM Macaxvpam.

Bynbte obepexHi Ta He 3anuiwaite cupiHHA, AK

obepraioTbca abo CKNaaaloTbCA, MOraHo 3akpi-

naeHAmu: 8 pasi ATM BOHWM MOXyTb CTaTh Hebes-
neyHIMK.

«lepeBipTe, W06 NiATONIBHUK CUAIHHA HE 3aBaXaB Nid-
TONIBHVIKY AUTAYOTO KPIC/a: BiH HE MOBMHEH LUTOBXAT/
/1oro Bnepes. AKLLO Lie BiabyBa€ETbCA, 3HIMITb MiAronis-
HIIK 3 aBTOMODINIBHOTO CUAiHHA, Ha AKOMY BCTaHOBME-
HO @BTOKPIC/IO, | HE 3aLLalTe 10r0 B CAOHI.

- [epekoHaiTecs B TOMY, LLO BCi Macavpy aBToMO-
6inA BUKOPMCTOBYIOTb BMAcHi pemeHi 6e3neku. Lle
HeobXiAHO ANA X BNAacHO! 6e3neKu, a TakoX o6
YHUKHYTU TPAaBMyBaHHA AVTVHW B Pa3i JOPOXHbO-
TPaHCMOPTHOT Np1roay abo Pi3Koro ranbMyBaHHs.

« Mig yac TpuBanKx NOT3A0K PEKOMEHAYETLCA YaCTO

@»



3yNUHATUCA. B aBTOKPICNI AUTUHA WBIMAKO CTOM-
NioeTbeA. Hi B AKOMY pasi He BUMaliTe AUTUHY 3
aBTOKpIC/a Mid Yac pyxy aBToMobinA. AKWo auTK-
Ha noTpebye yBary, Cif 3HalTn Ge3neuHe micue i
3YNUHUTICA.

+ KomnaHis Artsana He Hece Hifikoi BiANoBiAanbHOCTI
B pa3i HeNPaBUIbHOTO BUKOPUCTaHHA BUPOGY.

1.2 ONUC KOMMOHEHTIB

Man.A

A. CupiHHA aBTOKpiCNa

B. OcHosa aBTOKpiC/Ia

C. 3'enHyBanbHi enemeHTV KpinneHHaA 1sofix

D. KHonka Ans Bif'€fHaHHA 3'€AHYBaNbHUX enemeH-
TiB KpinneHHs Isofix

E. IHavkaTopw ikcauii XopcTkix KpinneHs

F. BepxHilt cTpaxyBanbHui pemiHb

G. HanpAmHa BEpXHbOrO CTPaxyBanbHOro pemMeHs
H. biyra cuctema be3neku

Man. B

. MigronigHuk

J.CnnHka

K. KinbLie perynioBaHHa niaronigHyka

L. Mneyosi pemeHi

M. Pemeni aBTokpicna

N. Mpsxka

0. HabyisHwi1 naxoBuin pemiHb

P, Baxinb 3mMiHW KyTa Haxuny

Q. Pyuka po3BopoTy cugiHHA

R. CTpiuka peryniosaHHA pemeHis

S. KHoMKa perymnioBaHHA pemeis

T1 Bepxta HanpamHa asTokpicna Ip. 2/3
T2 HxHA HanpAmMHa asTokpicna p. 2/3
U. EproHomiyHa nogyuka

Man. C

V. CTpiuka AnA BUTATYBaHHA 3'€AHYBANbHUX eNlemMeH-
TiB KpinneHHs Isofix

W. Hilwa BepxHbOro CTpaxyBanbHOro pemeHa

X. Ckoba BepXHbOro CTPaxyBasbHOro peMeHs

Y. KHOMKa peryniosaHHA BEPXHbOrO CTPaxyBanbHO-
ro pemeHs

Z.|HaVKaTop HatAry

1.3 XAPAKTEPUCTUKM BUPOBY

FPYNAO0+,1,2i3

®
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MO/TMBI KOH®ITYPALIi BCTAHOBJIEHHS

Tpyna  BcraHoBneHHs CepTudikoBanuil Tun

0+/1 Kpinnenna Isofix + | HAMIBYHIBEPCA/IbHE
BepXHiil cTpaxyBanb-

Hii pemiHb

Kpinnenns lsofix + | YHIBEPCANIbHE
BEpXHiil CTpaxyBanb-

Huil pemiHb

23 3-TOUKOBMIi peMiHb YHIBEPCAJIbHE

23 3-ToukoBuii peminb | HAMIBYHIBEPCAJIbHE
+ KpinnenHs Isofix +
BepXHill CTpaxysanb-

Uil pemiHb

BAXJIMBE 3ACTEPEXXEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBIJ/11 ABTOKPICJIA
(3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBJINYY4AM B NPOTU-
JIEXKHOMY PYXY HAMPAMKY: I'P. 0+ (0-13 KI)
iTP.1(9-18Kr).

Lle kpinneHa ISOFIX anA yTpumarHa AnTvHu. BoHo
3aTBEPAKEHO  eBponeiicbkum  cTaHpaptom  ECE
R44/04 inA BUKOPUCTaHHA B aBTOMODINAX, OCHalle-
HUX cucTemamm KpinneHHa ISOFIX.

Y Uit KoHGirypauii aBTOKpICO KnacuikyeTbea Ana
HANIBYHIBEPCAJIBHOI'O 81KOpUCTaHHA | € Cy-
MICHWAM BUKMIOYHO 3 aBTOMOOINBHUMM CUAIHHAMM,
BKa3aH1MK Y BiANOBiAHOMY «CnincKy aBTOMOGINiB»
IpaBunbHe 3aCToCyBaHHA crcTemin KpinneHHs ISOFIX
BMMarae 0HOB'A3KOBOrO O3HANOMIEHHA 3 IHCTPYKLiED
Ha aBTOMOGINb Nepes BCTaHOBEHHAM aBTOKpIC/a.
KpinneHHa ISOFIX 3a rpynot Barvt AUTWHM Ta Kia-
COM PO3MIpiB MOXe BWKOPUCTOBYBATWCA [NA Ha-
CTynHoi kKoHirypauii: TPYIMA 0+, TPYMA 1, knac D.

Y pasi CymHiBYy 3B'AXITbCA 3 BUPOOHMKOM YTPVIMY-
BaNbHOrO MPUCTPOIO 360 3 NOCTaYaNbHIKOM.
YBATA! Mig uac BukopuctaHHa cuctemn ISOFIX ¢ik-
caujis HWKHIX KpinneHb € HeoCTaTHbOK. HeobxigHO
MNOBHICTIO 3adiKCyBaTV «BEPXHiii CTPaxyBanbHui
pemiHb» B TouLli KpinaeHHs, nepesdayeHii Bupob-
HVKOM aBTOMOGINA.

BAXJIUBE 3ACTEPEXKEHHA

BCTAHOBJIEHHAl B ABTOMOBI/II ABTOKPIC-
JIA (3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBJINYYAM B HA-
MPAMKY PYXY:P. 1 (9-18 KI)

Lle kpinneHHa ISOFIX ana yTpumaHHA AnTvHW. BoHo
3aTBEPAXKEHO  €BpOMenchbKkiM  CcTaHaaptom ECE
R44/04 anA BYKOPUCTaHHA B aBBTOMOBINAX, OCHalLe-
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HUX cucTemMamm KpinneHHa ISOFIX.

Y Uit KoHgirypauii aBTOKpICNO KnacuikyeTbea Ana
YHIBEPCAJIbHOIO svkopuCTaHHA.  KpinneHHs
ISOFIX 3a rpynoto Barv AUTMHY Ta KNacom po3mipis
MOXe BMKOPWCTOBYBATUCA /1A HACTYNHOI KOHGIry-
pauii: FPYMA 1, knac B1.

Y pasi CymHiBYy 3B'AXITbCA 3 BUPOOHMKOM YTPVIMY-
Ba/IbHOrO NPUCTPOI0 360 3 MOCTaYanbHUKOM.
YBATA! Mia yac BuKoprcTaHHa cuctemu ISOFIX dik-
Caujif HYXHIX KpinneHb € HEAOCTaTHBOID. HeobXiaHO
NOBHICTIO 3adiKCyBaTU BEPXHIl CTPaXyBanbHWi pe-
MiHb B TOYLLi KpinneHHs, nependayeHiin BUpobHM-
KOM aBTOMOGINA.

BAXJIUBE 3ACTEPEXKEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBUII AUTAYOro

ABTOKPICJIA TPYMNU 2/3 TA PO3MILLEHHA B

HbOMY AUTUHU 3 BUKOPUCTAHHAM TPU-

TOYKOBOrO PEMEHA BE3MEKU (15-36 KI)

1.Le npucTpilt «yHiBEpCanbHoro» Tuny Ana yTpu-
MaHHA [iTelt, cepTUdiKoBaHW BIiAMOBIAHO [0
sumor npasua ECE N2 44, Bknioyaioun nomnpaskim
ans cepii 04. BiH € CymicHWM i3 6inbWwicTio, ane He
3i BCiMa aBTOMOBINbHUMIA CULIHHAMM.

2.0nTManbHa CyMICHICTb Kpalle [OCAraeTbCaA Y
BMMaaKax, Ko BUPOBHIK aBTOMOGINA 3aABNAE B
KepiBHMLTBI 3 ekcnnyartayjii aBTomobins, Wo asTo-
MOobinb Nepesbayae YCTaHOBKY AMTAUNX YTPVMY-
Ba/IbHVX MPUCTPOIB «yHIBEPCANbHOrO» TUMY PO3-
rNAHYTOI BIKOBOI KaTeropii.

3. Llet yTpumyBanbHUi NPUCTRIiA KnacugikoBaHMi
AK «yHIBEPCANbHUI» 3MAHO 3 KPUTEPIAMM CepTU-
dikauii, 6inbLy CyBOPUMM MOPIBHAHO 3 MOMepeHi-
MV MOLIENAMM, B AKX AaHE 3ayBaKEHHA BIACYTHE.

4. Npy3HaYeHo TiNbKK ANA BUKOPWCTAHHA B TPaH-
CNOPTHVX 3acobax, OCHALLEHNX CTaTMYHUM abo
iHepUiiHUM pemeHem 6e3neky 3 KpinaeHHAM
B TPbOX TOYKaX, CepTudIKoBaHMM Ha MifcTasi
npasuna UN/ECE NO16 abo iHLWMX PIBHO3HAYHMX
CTaHAapTiB.

5. pasi CyMHIBY 38'AXITbCA 3 BUPOOHMKOM yTpHMY-
BaNbHOTO MPMCTPOIO 360 3 MOCTaYaNbHUKOM.

BAM/IMBE 3ACTEPEXXEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBIJ11 ABTOKPICJIA
1 PO3MILLEHHA AUTUHW B ABTOKPICNITP.2/3
3 KPINNIEHHAMU ISOFIX, BEPXHIM CTPAXY-
BAJIbHUM TPOCOM | TPUTOYKOBUM ABTO-
MOBUIbHUM PEMEHEM BE3MEKW(15-36 KI')
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Lleit mexaHi3m yTpuMaHHA AUTUHM cepTudikoBaHO
ak "HANIBYHIBEPCANIBHWI" 3rigHo 3 mpasunom
ECE R44/04, i BiH € CyMICHIM BUKMIOYHO 3 @BTOMO-
6inAMM, BKasaHUMK Yy BignosigHoMy "Crincky asTo-
mobinis";

Ipu3HayYeHo TiNbKM ANA BUKOPUCTaHHA B TPaH-
CNOPTHUX 3aC06ax, OCHALLEHUX CTaTMYHUM abo
iHEpUiHUM pemeHem 6e3neku 3 KpinneHHAM B
TPbOX TOUKaX, CePTUOIKOBAHUM Ha MiACTaBi Npasuna
UN/ECE N 16 a60 iHILMX PIBHO3HAUHVX CTaHAAPTIB.
Y pasi CyMHiBY 3B'AXITbCA 3 BUPOOHUKOM YTPUMY-
BaIbHOrO NMPMCTPOIO A0 3 MOCTAYANBHUKOM.

1.4 OBMEXEHHS! | BUMOTY MPU BUKOPUC-
TAHHI BUPOBY il ABTOMOBIIbHOIO CU-
AIHHA

YBATA! PeTenbHo [OTPUMYITECH HaBeAeHUX fani
0OMEXeHb | BUMOT LOAO BUKOPWCTAHHA LbOro Bit-
po6y i aBTOMOBINBHOTO CUAHHA: B IHLIOMY BUMAAKY
6e3neKa He rapaHTyeTbCA.

« Lle aBTOKpIC/NO CEPTUDIKOBAHO N7 BUKOPUCTAHHSA
ANnA AiTeil Baroto 40 36 Kr (3 HAPOWKEHHA | Npwi-
6n1113H0 10 12 POKiB).

« CWpiHHS aBTOMOGINA NOBUHHO OyTU 3abe3neyeHo
CTaTMYHUM ab0 iHepUiiHIM pemeHem 6e3neku 3
KPINeHHAM B TPbOX TOUKax, CepTUdIKOBaHNM Ha
nigcrasi npasvna UN / ECE Ne16 abo iHiwwx pisHo-
3HaYHYX CTaHaapTis (Man.1).

YBATA! 3300pOHAETHCA BCTAHOBIOBATH aBTOKPIC-
/10 33 A0NOMOr0t0 aBTOMOBINIBHOTO pemets be3ne-
K 3 KpinneHHAM B BOX TOUKax (Ma. 2).

AsTokpicno rpynn 0+ (0-13 Kr) MOXHa BCTaHOBHO-
BaTU Ha NepeaHbOMY CUAIHKI TibKW NPy BifKNIOYe-
HilA GpoHTanbHiRA noaywwi 6e3nekw.
3a00POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU Lie aBTOKPIC/O
Ha CUAIHHAX, NOBEPHEHMX BOKOM abo MPOTW Ha-
NPAMKY PyXy aBToMO6InA (Man. 3).

+ Buipi® npu3HadeHnit 4A BUKOPUCTAHHA B AKOCTI
AUTAYOTO aBTOKPICIA, a He ANA BUKOPWCTaHHA
BOMa.

+Moxe Tak CTaTucA, WO npsxKa aBToMOBINbHOro
pemeHs be3nekw byae 3HaxoANTVCh Ha HAATO [08-
oMy pemeHi i Gyde nepesuilyBaty nepefbaveHy
BYCOTY, BIJHOCHO HVIXXHBOT YaCTUHU CUAIHHA (Man.
4A-4B). Y TakoMy pa3i aBTOKPIC/IO He MOXHa BCTa-
HOBIOBAT/ Ha TaKOMY CWAIHHI, @ NOTPIBHO BCTaHO-
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BUTY Ha THWOMY CUAIHHI, fe HeMaE Takoi npobne-
MW, 3@ 0AATKOBOIO iHHOPMALLEI 3 LIbOro MPHBOAY
3BepraiiTech 10 BUPOOHMKa aBTOMOGINS.

YBATA! Tpyna 2/3.Y pasi BUKOPWCTaHHA aBTOMOGI-
NiB, OCHALLEHMX 3aAHIMK pemeHAmI be3nekn 3 BOy-
LOBaHVMV MofyLuKamu Ge3neku (HapyBHI pemeri),
LOTPUMYITECH IHCTPYKLiN BUPOGHYIKa aBTOMOBINA.

2. BCTAHOB/EHHA

YBATA! Y wiin iHCTpYKUii po3rnapaeTbca Ba-
piaHT yc icna Ha y 3a-
.1 y cupinHi 6ina. Mpu yc Ly
B iHWMNX HHAX NOCNIJOBHICTL AN go-
TPUMYETbCA.

2.1 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBI1I ABTO-
KPIC/IA (3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBJINY-
YAM B NPOTUNEXHOMY PYXY HANPAM-
KY:TP. 0+ (0-13 KI)iP. 1 (9-18 KI)

AsTokpicno rpynu 0+ 3ABXK[IV BcTaHOBNIOETHCA B

NPOTUNEXHOMY PyXy HanpPAMKY 3 BUMKHEHOIO Mo-

LyLWKOIO be3nekn.

BcTaHosnioBatn asTokpicno 3ABXKAN HeobxiaHo 3

BMKOPVCTaHHAM KpinneHb Isofix i BepxHboro cTpa-

XYBasbHOrO peMeHs

« [oBepHiTL Baxinb 3miHM KyTa Haxusy (P) Tak, o6
UepBOHe KOAO CMiBnano 3 nonoxeHHam R (Man. 5)

« Ckopucraiiteca pydkoto (Q) i noBepHiTb CUAiHHA
Ha 180°, nepesipuBLUY, o6 BOHO Byno 3abnoko-
BaHO i PO3BEPHYTO NPOTU HAMPAMKY PyXy (Man. 6).

« Po3TallyifTe aBTOKPICNO Ha c1aiHHI aBTOMOGINA 06-
JNYYAM Y 3BOPOTHBOMY PYXY HanpAMKY.

« TOBHICTIO BUTAMHITL OPCTKI KpinseHHs (C), noTsr-
HYBLUM CTPIYKY Ha30BHI (V) (Man. 7).

«UWob nonerwntn npueaHaHHA kpinneHb Isofix,
MOXHa BYKOPVCTATV CNeLianbHi HanPAMHI 3 KOMM-
NeKTy, 3'€AHaBLM ix 3i ckobamu Isofix asTomobina
(van. 8)

« [IpVKpINITL KPINNeHHa A0 3axBaTiB Mix CMYHKOK
Ta CuAiHHAM (Man. 9). XapakTepHe KnalaHHa nig-
TBEPANTD QIKCaLLi0, Ta IHAMKATOP 3MIHWUTL KO 3
UepPBOHOTO Ha 3eNeHNi.

« MiAWTOBXHITL KPICNO A0 CMMHKM CWAIHHA, Wob
BOHO TOPKHYNocA ii (man. 10)

« BuTArHiTb BepxHilt CTpaxyBanbHuMi pemikb (F) 3
Hiwwi (W) (man. 11).

« PO3TAMHITL  CTPIYKY BEPXHBHOTO CTPaxyBanbHOMO
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peMmeHs, HaTVCHYBLUW KHOMKY perynioBaHHs (Y).
« [ponyCTiTb BEPXHIl1 CTpaxyBanbHin pemiHb y 6na-

KUTHY HanpamHy pemeHa 6e3nex (Man. 12).
YBATA! TIponycTiTh BEpXHilt CTPaxyBanbHWIA pemiHb
MiX BMCOKOIO YaCTVHOIO CMMHKW aBTOMOOGINbHOTO
CWAIHHA Ta nigronisHMKom. Hikonu He nponyckaite
BEPXHi CTpaxyBanbHU peMiHb 38epxy Had niaro-
NIBHUKOM.
YBATA! O3HaltoMTecs 3 IHCTPYKLUIED Ha aBTOMOGIfb,
o6 3HANTV TOUKY KPINAEHHA BEPXHBOTO CTPaxy-
BaNbHOTO peMeHa aBToKpic/a. Lia Touka KpinneHHA
ro3HaueHa CreLianbHolo eTukeTkolo (Man. 13) i i
MOXHa 3HalT y MICUAX, WO 306paKeHi Ha MamnioH-
Kax 13A-13B-13C-13D.
YBATA! MepesipTe, W06 KPinAeHHs, Lo BUKOPUCTO-
BYETbCA [1A BEPXHbOTO CTPaXyBaNbHOrO pemeHs,
6yno came Takum, Ak nependadeHo. byaste yBaxHi,
o6 He nepennyTaTh MOro 3 KifbLeMm, Wo nepesda-
UeHo iNA 3aKpinneHHs baraxy (van. 14).
«[licnA Toro AK 3HalaeHo TOUKy KpinfeHHs, Npued-

HaltTe Ckoby BEPXHBOTO CTPaxyBanbHOrO pemets (X).
Bigperyniolite JOBXWHY BEPXHLOTO CTPaXyBaNbHO-
ro pemeHs, eHepriiHO NOTATHYBLUYM CTPIYKY, LoD 3a-
6e3neuntut i HaTar. MinTBEpAKEHHAM NPaBIIbHOTO
HaTAry € 3eneHnid Konip iHauKaTopa (Z) Ha cTpiyui
(man. 15). 3moTaliTe 3aiiBy CTPIUKy Ta 3aKpiniTb ii 3a
[IOMOMOrO0 CreLlianbHOI UMY YKM.

EproHomiyHa nogywka 3 KAMHOM i NiAroiBHNKOM
B/KOPUCTOBYETHCA Biff HAPOAKEHHA | O AOCATHEH-
HA Barn 6 Kr. usiteca po3ain 3.1 «EPTOHOMIYHA
NOAYWKA»

LLlo6 3HATM aBTOKpICNO, Bif'€AHaNTe BEPXHIl CTpa-
XyBasnbHWiA pemiHb i KpinunbHi enemenT Isofix, Bu-
KOPMCTOBYIOUM KHOMKK po3'efHaHHA (D) (Man. 16).
LLlo6 NOBHICTIO YTOMUTK i, WUTOBXHITb iX BCEPEANHY.

MicnA 3aBeplueHHs BCTaHOBNEHHsA 3p06ITb HACTyM-

He, W06 PO3MICTUTY ANTVIHY:

+ NOBEPHITb CUAIHHA AWUTAYOrO aBTOKpiCcNa (Ha 90°)
3a fonomoroto saxens (Q) 0bnmyuam o cede, oo
nerwe MoxHa 6yno NOCaANTV AUTUHY.

* HaTVCHITb KHOMKY perynioaHHA pemeis (5) i
OfJHOYACHO BI3bMiTb PEMeHi aBTOKpiCNa i Makcu-
MafbHO NOTATHITL iX Ha cebe, LWOob BUTATHYTM IX Ha
MaKCUManbHy JOBXUHY (Man. 17).

+BinctebHiTb  pemeni  aBTOKpicna,
KHOMKY NpAXKK (Marn. 18).

HaTUCHYBLWW
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+ObepexHo Mocaditb  AUTMHY B aBTOKPICNO,
3'efHaliTe f1Ba A31UKM PEMeEHS | 3HOBY NPUCTEOHITS
iX B NpAxKy (Man. 19).

- LLlo6 BigperynioBaTn HaTAr pemeis, 0bepexHo
NOTAMHITL BrOPY peryniosanbHy CTpiuky (R) go no-
TpiIBHOTO CTyneHs Hatary (van. 20).

+ Po3BepHITL KPICNO, BCTAHOBMBMLLM OTO CNMHKOIO
B HaNPAMKY PYXy, BNEBHUBLUIMCb, O CUAIHHA 3a-
6710KOBaHO, AK OMUCAHO B APYrOMY MyHKTI LibOro
naparpada ().

2.2 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBUII ABTO-
KPICJIA (3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBNINYYAM
B HAMPAMKY PYXY:'P. 1 (9-18 KI)
ABTOKPICNO KaTeropii rpynu 1 MoXHa BCTaHOB0Ba-
T 06MMYUAM B HANPAMKY pyxy (9-18 Kr), 3ABXKAN
BVKOPVCTOBYIOUM KpinneHHs Isofix i BepxHil cTpa-
XyBaNbHU PeMiHb.

« CkopucTaittech pyykoto (Q) i noBepHiTh CUAiHHA
Ha 180°, nepesipvBLY, 06 BOHO Byno 3abmoko-
BaHO | PO3BEPHYTO B HAaNpAMKY pyxy (Man. 21).

+ Po3TaluyiiTe aBTOKPICNO Ha CUaiHHI aBTOMOGINA 06-
SIMYYAM B HANPAMKY PYXY.

+ [OBHICTIO BUTATHITL 0PCTKi KpinneHHa (C), noTar-
HyBLUV CTPIYKY Ha3oBHi (V) (man. 22).

+ BUTArHiTL BepxHilt CTpaxyBanbHWi pemiHb (F) 3
Hiwi (W) (man. 23).

+ o6 nonerwnti NpUERHaHHA KpinneHs Isofix,
MOXHa BMKOPWCTATU CNeLianbHi HanpAMHI 3 KOMN-
NEKTY, 3'€HaBLUM X 3i ckobamu Isofix aBTomobina
(man. 24)

« MpYKpPINiTL KPINAEHHA [0 3aXBaTiB MiX CMMHKOIO
Ta CUAiHHAM (Man. 25). XapakTepHe knauaHHa nig-
TBEPANTD iKCaLlito, Ta IHAMKATOP 3MIHUTL KOMIp 3
YEepPBOHOTO Ha 3eNeHNit.

« EHepriiHO NpWTUCHITL aBTOKPICNO [0 CMVHKM
CUAIHHA, WO 3abe3neynTy MakcumansHe Npuna-
raHHa (Man. 26).

« Po3TArHiTL  CTPiuKy BEPXHBOTO CTPaxyBafbHOrO
pemeHs, HaTVCHYBLUW KHOMKY perynioBaHHa (Y).

YBATAI TlponycTiTb BepXHil CTpaxyBanbHWIA pemiHb

MiX BMCOKOK YaCTVHOIO CNVHKW aBTOMOGINbHOTO

CWAIHHA Ta NigronisHKoM. Hikonv He nponyckaite

BEPXHill CTpaxyBanbHW pemiHb 38epxy Had Migro-

NIBHUKOM.

YBATA! O3HaltomTecA 3 HCTPYKLiEO Ha aBTOMOGiNb,

106 3HaNTV TOUKY KPINAEHHA BEPXHbOTO CTPaxy-

BaNbHOrO peMeHA aBToKpic/a. Lia Touka KpinneHHa
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NO3HauYeHa crewjianbHO0 eTUKETKOIO i i MOXHa 3Ha-
ATy MiCUAX, WO 306parxeHi Ha ManioHkax 27A - 278
-27C-27D.
YBATA! MepesipTe, Wob KpinfeHHs, WO BUKOPKCTO-
BYETbCA ANA BEPXHBOrO CTPaxyBanbHOrO PEMEHs,
Oyno came Takum, Ak NepesbadeHo. byasTe yBaxHi,
Wob He nepennyTaT 1Oro 3 KinbLem, Wo nepeada-
YeHo ANA 3aKkpinaeHHA baraxy (man. 28).
«[licnA TOoro AK 3HaMAEHO TOUKY KpinneHHs, Npued-
HaliTe CKoby BEPXHBOTO CTPaxyBanbHOro pemeHs (X).
« Binperynioiite 4OBXWHY BEPXHbOTO CTpaxyBanb-
HOrO pemeHs, eHepriiHO MOTATHYBLW CTPIUKY,
1406 33be3neuntyt i Hatar. MiaTBEPAKEHHAM Npa-
BUNBbHOTO HATArY € 3eNeHni Konip iHankatopa (Z)
Ha cTpiuui (Man. 29). 3moTaiiTe 3aiBy CTpiuKy Ta
3aKpiniTh i 3a JONOMOTOI0 CreLianbHOT UMYYKN.

EproHomiuHy noaylwKy MOXHa BMKOPWCTOBYBATU
0e3 knuHa i 6e3 NiAronisHyKa Ans AUTUHM Barolo B
6 Krpo 15kr.

[itbca po3gin 3.1 <kEPFOHOMIYHA NOAYLKA»

LLlo6 3HATM aBTOKPIC/IO, Bif'EAHaNTE BEPXHIN CTpa-

XyBanbHUA PeMiHb | KPINUbHI enemeHTH [sofix, Bi-

KOPMCTOBYIOUM KHOMKM po3'efHaHHA (D) (van. 30).

LLlob noBHICTIO yTONWTU iX, BTUCHITD iX BCEPEANHY.

MicnA 3aBepLeHHA BCTAHOBNEHHA 3p00iTh HacTym-

He, o6 PO3MICTUTI AUTUHY:

« HAaTVCHITb KHOMKY perynioaHHA pemeHis (S) i
OAHOYACHO BI3bMITb PEMEHI aBTOKPICNa i MaKcK-
MasbHO NOTATHITH iX Ha cebe, Wob BUTATHYTY X Ha
MaKCUManbHy JOBXUHY (Man. 31).

«BincTeOHiTb  pemeHi  aBTOKpICNa, HaTWCHYBLUM
KHOMKY NPAXKM (Man. 32).
- ObepexHo Mocafib  AWTUHY B  aBTOKPICTO,

3'e/HaliTe 1Ba A3MYKM peMeHs | 3HOBY NPUCTEBHITL
X B NpaAxKy (Man. 33).

« o6 sigperynioBat HaTAr pemeis, 0bepexHO
NOTATHITL Bropy perynioBanbHy cTpiuky (R) Ao no-
TPIBHOTO CTyNeHs HaTAry (Man. 34).

2.3 3MIHA KOHOIFYPALIIi ABTOKPICJIA 3 TP.
0+/1(0-18 KI) HATP. 2/3 (15-36 KI')

PekomeHfyETbCA BMKOHYBATY L0 Onepaiio 3a Mex-
amn aBTOMO6INA, W6 MaTW OCTaTHIA NPOCTip Ans
MaHespy.

« MaKcMasnbHO PO3TArHITh 5-TOYKOBI pemeHi Ge3-

neKw, BUKOPUCTOBYIOUM KHOMKY S.

- Binperyniorte niaronisHuk, BCTaHOBMBLLM MOTO Y
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HaliBuLLE MOMOXEHHA 3a A0MOMOrol0 KinbUa AnA
perynioBaHHs nifronisHyKa Ta pemeHis 6enekm (K).

+ [10BEpPHITb aBTOKPICNO Tak, o6 cnepeny 3Haxoam-
N1aCb 3a[HA YaCTMHa aBTOKpICNa.

« Bigkpuitte  Hiwy BEpXHLOrO  CTpaxyBanbHOrO
pemeHs (W) i 3HIMITb fBI CTPIUKW 3 MeTaneeoro
3'€/iHyBaNbHOrO enemenTa (man. 35).

« BctaBTe MeTanesuin 3'ejHyBanbHIA enemenT y Bif-
noBiaHe rHi3ao (Man. 36).

« 3HiMITb OKpeMo Nneyosi pemeHi, CKOPMCTaBLIMCh
3'€/IHyBanbHWM KinbLiem (man. 37).

« BUTArHITL CTPIUKKM Ta 3HIMITb Nneyosi pemei Ta
CxoBalTe ix B K1WeHo (Man. 38).

+ PO3CTEOHITb NPAXKY, HAaTUCHYBLUW YepBOHY KHOM-
Ky, 06 pO3'€AHaT/ [1Ba A3NUKN.

« MigHIMITD TEKCTUNBHWIA YOXON CUAIHHA, BIKpUATE
BIACIK, NOKNAAITh B HHOrO NPSAXKY Ta 3aKpUiATe Bif-
cik (man. 39).

« 3MOTalTe KOXHY CTPIYKY 3 BIAMOBIAHUM A3VYKOM
(man. 40) i BCTaBTe 3MOTaHy CTPIUKY B Hillly Ha CMWH-
ui (Man. 41).

+ CxoBaiiTe HabUBHMIA M'AKWIA NaxoBuid pemitb (O) y
33[HIO KULLEHIO.

2.4 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBII AUTAYO-
O ABTOKPICNA TP. 2/3 TA PO3MILLEHHA
B HbOMY AUTUHWN 3 BUKOPUCTAHHAM
TPUTOYKOBOrO ABTOMOBUIbHOIO PE-
MEHA BE3MEKN (15-36 KI)

YBATAL' Y Uit IHCTPYKUIT pO3rNAAAETLCA BapiaHT

YCTaHOBKM aBTOKPIC/A Ha MPaBOMYy 3aAHbOMY Cii-

ZAiHHI aBTOMOGINA. Py YCTaHOBL B iHLIMX NONOXKeEH-

HAX NOCNIAOBHICTb Ait JOTPYMYETHCA.

+ [ToMiCTiTb aBTOKPICNO Ha 0BpaHOMy CWAIHHI 06-
JIMYYAM B HANPAMKY PyXy aBTOMOBINA.

+ [IPOCTArHITL fiaroHanbHy YacTUHY aBTOMOGINBHO-
TO pemeHs No3agy NiAroiBHMKA i Kpi3b BIANOBIAHY
UepBOHY HanpAmHY AiaroHanbHoro pemers (T1)
Mif, CaMUM MiAroniBHUKOM (Man. 42).

+ ObepexHo Mocafitb ANTUHY, NEPEKOHaBLMCh Y
TOMY, WO i CNvHa A06pe NPUNAra€e O CMHKY aB-
ToKpicra.

+ MpnCTEOHITL aBTOMODBINBHII PEMiHB 10 NPSXKN
TaK, WWo6 110ro NoAcHa i AiaroHasnbHa YacTiHW Npo-
XO[MNY B3OBX NOACHNX pemeHis T2 (Man. 43).

« Mig yac peryniosaHHA BUCOTW NIATONIBHMKa Nepe-
BipTe, W06 YepBOHA HAaNPAMHA AiaroHanbHOo pe-
mens (T1) 3Haxoannach Hag NAeYem Ha BiACTaHi He
6Ginblue 2 CM Big HbOTO (Man. 44).
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6. TIOTArHITb fliaroHanbHy YacTuHy aBToMOGINbHOMO
pemeHs B HanpAMKY 0ro 3MOTYBanbHOMO Mexa-
Hi3My, TaK Wob Becb pemiHb byB fOOpe HaTArHY-
TWA | NNOTHO NpunAras Ao Tynyba i Hir AUTUHM
(Man. 45).

7.MepekoHaiiteca y npasunbHii  dikcauii asTo-
Kpicna.

YBATA!

3aBXau nepesipaAiTe, Wob pemiHb NPOXOANB PiBHO-

MIPHO B YCiX TOUKaX | He NepeKpyYyBasCA.

MepesipTe, W0b fiaroHanbHa YacTHa pemeHs npa-

BUAbHO NpUAArana Ao Nneva AUTUHY Ta He TUCHyNa

Ha Wwuio; B pasi HeobXigHOCTI BigperynioiTe niaro-

NIBHYIK.

MepesipTe, W06 MexXaHi3M 3MOTYBaHHA aBTOMOGINb-

HOTO peMeHsA 3HaXOAMBCA 3a CMMHKOK aBTOMOGINb-

HOrO CUAiHHS (Man. 46).

LLlob BUIHATW AWTVHY 3 aBTOKpICNa rpynu 2/3:

« BincTe6HiTL aBTOMOGINBHUI pemiHb Ge3nekn Bif

NPAXKN.
« 3HIMITb aBTOMOBINBHMI pemiHb be3nekn 3 Tynyby
AUTUHN.

+ O6epexHO BUTATHITL ANTUHY 3 aBTOKpICNa.

YBATA!'Y BMNaaKy, AKWO BX He 36upaeTecs 3HimaTy

aBTOKPICNIO 3 aBTOMOGINA, 3HOBY MPUCTEOHITL aB-

TOMOBINBHWIA pemMiHb 0 BIANOBIAHOI NPAXKY, TaK

wob BiH yTpMMyBaB aBTOKPICNO B aBTOMODINI | 6e3

AWTVHV; He3aKpinneHe aBTOKPICIO € Hebe3neyHm

B pa3i ranbMyBaHHA abo JOPOXHBO-TPAHCMOPTHOT

npuroaw.

2.5 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBUII ABTO-
KPICJ1A | PO3MILLEHHA AUTUHW B ABTO-
KPIC/I TP. 2/3 3 KPIMJIEHHAMMW ISOFIX,
BEPXHIM CTPAXYBAJIbHUM PEMEHEM |
TPUTOYKOBMM ABTOMOBIJIbHUM PEME-
HEM BE3MEKW (15-36 KI)

MepLu Hix BCTaHOBAIOBATW aBTOKPIC/IO Ta PO3MILLy-

BaTW B HbOMY AWTWHY, 3MiHITb KOHAIrypaLjio asTo-

kpicna 3 rpynu 1 (9-18 kr) Ha rpyny 2/3 (15-36 kr), Ak
OMMCaHo y po3paini 2.4.
« Po3TatuyiiTe aBTOKpICNO Ha CUAiHHI aBToMobins 06-
JIMHYAM B HANPAMKY PyXY.

« [OBHICTIO BUTAMHITL )OPCTKI KpinseHHs (C), notar-
HyBLUM CTPiuKy Ha3osHi (V) (Man. 47).

« BUTArHiTL BEpXHIll CTpaxyBanbHUiA pemib (F) 3
Hiwi (W) (man. 48).

«UWob nonerwntn npueaHaHHA kpinneHb Isofix,
MOXHa BKOPUCTATU CnellianbHi HaNPAMHI 3 KOMM-
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NeKTy, 3'€HaBIUN ix 3i ckobamu Isofix aBTomobina
(man. 49).

« pVKpINITL KPINNeHHA A0 3axBaTiB MiX CMMHKOK
Ta cuaiHHAM (Man. 50). XapakTepHe KnauaHHa nig-
TBEPANTb diKCaLio, Ta iHAVKATOP 3MiHWTL KOMIp 3
4ePBOHOTO Ha 3eNeHNI.

« EHepriiHO NpPWUTUCHITE aBTOKPICNO A0 CMUHKK
cupiHHA, Wob 3abe3neunTy MakcuManbHe Npuna-
raHHa (Man. 51).

« PO3TAMHITL  CTPiUKy BEPXHBHOTO CTPaxyBanbHOMO
pemeHs, HaTUCHYBLUW KHOMKY perynioBaHHa (Y).

YBATA! TponycTiTb BepXHIit CTpaxyBanbHUit pemiHb

MK BMCOKOIO YaCTWHOIO CMMHKM aBTOMOGINBHOTO

CUAIHHA Ta nigronisHuKom. Hikonu He nponyckaite

BEPXHIM CTPaxyBalbHUIM PeMiHb 3BepXy Haf nigro-

NIBHVKOM.

YBATA! O3HaltomTecA 3 IHCTPYKUiEIo Ha aBToMOobinb,

W06 3HaNTV TOUKY KPIiMMeHHA BEPXHbOTO CTpaxy-

BaIbHOrO PemMeHs aBToKpiC/a. LA Touka KpinneHHa

no3HayeHa crneLlianbHOK ETVKETKOIO i il MOXKHA 3Ha-

VM Y MICUAX, WO 306parkeHi Ha ManioHKax 52A - 52B

-52C-52D.

YBATA! MMepesipTe, W06 KpinneHHs, WO BUKOPUCTO-

BYETbCA [INA BEPXHLOrO CTPaxyBanbHOTO PeMeHs,

Oyno came Takum, Ak NepesbadeHo. byasTe yBaxHi,

o6 He nepennyTaTh MOro 3 KiflbLem, Wo nependa-

YeHo ANA 3aKpinaeHHA baraxy (man. 53).

«[Micna TOro AK 3HaNeHO TOYKY KPIMNeHHs, NPYed-
HaliTe CKoby BEPXHBOTO CTPaxyBanbHOro pemeHs (X).

- Bigperynioite AOBXMHY BEPXHLOrO CTpaxyBanb-
HOMO PEeMEHs, eHePriMHO MOTArHYBLM CTPIYKY,
106 3abe3neunT i HatAr. MigTBEPAKEHHAM Npa-
BUNbHOTO HATArY € 3eneHunin konip iHaukatopa (Z)
Ha CTpiyui (Man. 54). 3voTaliTe 3aiiBy CTpiuKy Ta
3aKpiniTh i 32 JONOMOrOK0 CelianbHoT MYYKN.

« [POCTATHITL fjlaroHasbHy YacTvHy aBTOMOBINBHO-
rO pemeHs no3agy NiAroNiBHMKa i Kpisb BIANOBIAHY
YepBOHY HanpPAMHY fiaroHanbHoro pemeHa (T1)
nif; CaMUM MiAroniBHUKOM (Man. 55).

+ ObepexHO MOCafiTs AUTUHY, NepeKoHaBWNCh Y
TOMY, WO 1 CNvHa fobpe NpUnArae 4o CrMHKM aB-
ToKpicna.

« NprCTEOHIT aBTOMOBINBHUI PEMiIHD [0 NPAXKKIA
TaK, W00 110ro NoACHa i fiaroHanbHa YacTvHy npo-
XOANM B3AO0BX NOACHUX pemeHis T2 (Marn. 56).

« i Yac perynoBaHHA BUCOTY NIArONIBHUKa Nepe-
BIpTe, W00 YepPBOHa HaNPAMHa filaroHanbHOrO pe-
meHs (T1) 3HaxoAMNach Haj NieYem Ha BiACTaHi He
6inbLie 2 cm Bif HbOTO (Man. 57).
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6. [OTArHITL AiaroHanbHy YacTVHY aBTOMOBINBHOMO
pemeHs B HanpAMKY 0ro 3MOTYBanbHOMO Mexa-
Hi3My, TaK WO Becb pemiHb byB fO6pe HaTArHY-
TR | WiNbHO NpwUnAras 4o Tyny6a i Hir AUTHHK
(man. 58).
7.TepekoHaiiTecA y npasubHii dikcauii asTo-
Kpicna.
YBATA!
3aBX[u NepesipaAiTe, Wob pemiHb NPOXOANB PiBHO-
MIPHO B YCiX TOUKaX i He NepeKpyyyBaBCA.
MepesipTe, 106 AiaroHanbHa YacTUHa pemeHs Npa-
BUNbHO NPUNArana o Nneya ANTVHM Ta He TUCHYNa
Ha WKio; B pa3i HeoOXiAHOCTI BigperynioiTe nigro-
NIBHUK.
MepeipTe, L40H MeXaHi3M 3VIOTyBaHHsA aBTOMOGINb-
HOrO pemeHsA 3Hax0AMBCA 3a CMIMHKOIO aBTOMODIfb-
HOro cuaiHHA (Man. 59).
LLlo6 BMIAHATY ANTVHY 3 aBTOKPICNa rpynu 2/3:
« BincTe6HiTs aBTOMOGINBHUI pemiHb Ge3nekn Bif
NPAXKN.

« 3HiMiTb aBTOMOGINbHMI pemiHb Ge3nek 3 Tynyby
AUTUHN.

+ O6ePEXHO BUTATHITD ANTVHY 3 aBTOKPIC/a.

2.6 BIAHOBJIEHHA PEMEHIB ANA BUKOPUC-

TAHHA B rPYMAX 0+ (0-13 KI') i 1 (9-18 KT)
[Llo6 BiAHOBMTM pemeHi ANA BUKOPWUCTaHHA B [p.
0+/1, BMKOHaliTe y 3BOPOTHIl NOCNIAOBHOCTI One-
pauii, onucaHi B naparpadi 2.3 «<3MIHA KOHOITY-
PALIIT ABTOKPICIIA 3 TP. 0+/1 (0-18 KI) HA TP. 2/3
(15-36 KIN»

3. MOAANbLUI OMEPALYT

3.1 EFTOHOMIYHA NOAYLIKA

ABTOKPICNO Ma€ eProHOMIYHY MOAYLKY, AKa CKna-
NAETbCA 3 CUAIHHA, KNMHA Ta NigronisHvka (Man. 60).
EproHomiyHa noayLuKka 3 KAMHOM i MAroNIBHAKOM BUA-
KOPWCTOBYETLCA Bif} HAPOKEHHA | 10 [JOCATHEHHA
Barv 6 Kr.

EproHomiuHy nopyliky MOXHa BMKOPWCTOBYBATU
6e3 knuHy i 6e3 nigronisHyka Ans AUTUHW Baroio Big
6 Krpo 15kr.

3.2 PEFY/IOBAHHHA BUCOTU NIATONIBHUKA
I PEMEHIB

MigronigHvk | pemeHi MOXHa perynioBati OfHO-

YacHO MO BKCOTI 3a AOMOMOTOI0 PEeryNioBaNbHOrO

Kinbus nigronisHuka (K).
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o6 nigHATM nigronisHuK, HEOOXiAHO BiAMYCTUTH
pemeHi 6e3neky, HaTUCHYBLUW KHOMKY S, Ta OfjHO-
YaCHO B3ATV [1Ba PemMeHi aBTOKPIC/a Nig NNeYoBMmMm
NAMKaMI Ta NOTATHYTW Ha cebe.

o6 onycTTi NiAronisHIK, HEOOXIBHO MIAHATY
Kinbue K i HaTUCHYTV BHI3 Ha NIATONIBHVIK.

3.3 3MIHA KYTA HAXUny

LLlob 3MiHUTK Haxun, HeOBXiAHO NOTATHYTI Ha cebe
BAXiNb, L0 3HAXOAMTLCA Nid cugiHHAM (P).

AKWO aBTOKPICNIO BCTAHOBNEHO OOMMYYAM MPOTK
HanpAMKY pyXy, BOHO Ma€ GyTu BifperymnioBaHo B
MaKCManbHOMY BifiXneHoMy NonoxeHHi (4).
YBATA! AKLIO aBTOKDICNIO BCTAHOBMIOETbCA 06MMY-
YAM NPOTU HANPAMKY PyXY, HEMOX/MBO BIKOPUC-
TOBYBATU IHLLI MONOMXEHHA.

AKWO aBTOKPICNO BCTaHOBAGHO OOMMYYAM B Ha-
NPAMKY PyXy, 10ro MOXHa perynosaty, srbupatoun
ofiHe 3 4 nepeadayeHnx NONOXeHb.

3.4 PO3BOPOT ABTOKPIC/IA

ABTOKDICNO OCHALLEHO CUCTEMOIO PO3BOPOTY CHAIH-
HA Ha 360°, Aka NPVBOANTLCA B Aito pyyKoto Q, o Ao-
3BONAE NEPEXOANTY Bify OAHIET KOHIrypaLlii 4O IHLOI.
AKWO aBTOKPICNIO BCTAHOBNEHO 0OAMUYAM MPOTK
HanpPAMKY PyXy, MOXHa BUKOPWCTOBYBATU MPOMIX-
He MOOXKEHHA 3 PO3BOPOTOM Ha 90°, W06 MOXHa
Oyno WBMAKO NOCAAUTI IUTHHY B aBTOKPIC/O.
lLlopasy npu BukopucTaHHi GyHKUiT obepTaHHA
nepesipAiTe NPaBUbHICTb GNOKYBaHHA CUAIHHA Y
B1OPaHOMY HaNPAMKY PyXy.

YBATA! He BuKopvCTOBYITE NPOMIXKHE MONOXEHHA
3 p03BOPOTOM Ha 90° Mig Yac pyxy aBTOMOGINA.

3.5 BIYHA CUCTEMA BE3NEKU

ABTOKPIC0 3 060X CTOPIH OCHALLEHO BiYHOI0 CuC-
Temoio 6e3nekm (H), Wob rapaHTyBaTh A0AATKOBHI
3ax1CT y pasi biYHOro yaapy.

Bukopyictosyiite GiuHy cuctemy Gesnekn 3 Goky
[BEPLAT, BUCYBAIOUM il NPU HATUCKaHHI BIANOBIAHOI
KHOMKM (Man. 61).

3.6 COHLIE3AXVUCHUI KAMIOLLIOH
COHLIE3aXMCHII KaMIOWOH 3 CiTKM HaJaeTbCA 8
JeAKMX Bepciax Kpicna.

[Ll06 BCTAHOBMTY KaMOLWOH, JOCTATHBO MPUKPINNATYA
11070 10 MiAroniBHUKa Kpicna BOMa KHOMKamM, AKi
3HAaXOAATLCA Ha ONOPI KOXHOT Ayru (Man. 62), i notim
NPONYCTUATY KifbLie perynioanHA nigronisruka (K)

Kpi3b NeTAio B OCHOBI KaniowwoHa (Man. 63).

[ina 11oro BMKOPWCTaHHA [OCTATHBO MOTATHYTH i
KiHUi Ta BMOPATV NONOMeHHA HalbinbL 3pyuHe AnA
3aXWCTY IUTVHU Bif} COHAYHIX MPOMEHIB.

3.7 YULLEHHA TA Bornaa

Onepallii 3 YnLeHHA Ta AOrNAdY MaoTb BUKOHYBa-
TVICh LE AOPOC/OI0 0CoboI0.

YnuieHHa yoxna.

Yox0n aBTOKPIC/a € NOBHICTIO 3HIMHUM | NPUAATHM
ANA Py4HOro abo aBTOMATUYHOTO NPaHHA NPy Tem-
nepatypi 30°C. [py NpaHHi AOTPUMYITEC BKa3iBOK
Ha eTuKeTLi Yoxna.

MpaHHA B NpanbHii MawwHi npy 30°
He sinbintosatu
He cywmTn y CylumnbHin Mawwmvxi

He npacysatn

o (ol el

He nigaasat ximivnin uictui

He BuKopyicToByBaTy abpasvieHi Mutodi 3acobu abo
PO3UMHHMKM. He cywnT yoxon B LeHTpUdy3i i He
BIPKMATH.

Yoxon MOXHa 3aMiHWATX AILLE Ha TOW, WO CxBane-
HWI BUPOBHUKOM, OCKINbKI BiH € HEBIf'EMHOIO Yac-
TVHOIO aBTOKPICNa, a BiATak | enemeHToM be3neku.

YBATA! Hikonu He BMKOPWCTOBYWTE AUTAYE KPICIO
6e3 yoxna, ToMy WO Le MOXe Niaaatn Hebesneui
Bawy antuy.

LLlo6 3HATM TKaHUHY, BMKOHalTe HAacTynHi onepalii:

MigroniBHuk
3HiMiTb NIATONIBHIK | PO3CTEOHITL KHOMKY (Mar. 64).

Cuginua
3HiMITb KHOMKW LeHTpanbHOI Haknaaky (Man. 65), a
NOTIM 3HIMITb TEKCTUNBHII YOXON 3 KapKaca (Man. 66).

o6 3HOBY HaAArHyTM YOXON Ha aBTOKPIC/IO, Mo-
BTOPITb HaBefdeHi BuLe onepaLlii y 380POTHIN Mo-
CNiAOBHOCTI Ta AOMOMOXiTb CODI NoNaTkow, Lo
HaJAETbCA B KOMMNEKTI.

YULLEHHA NMNACTMACOBUX | METANEBUX
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DETANEN.
ﬂﬂﬂ YNLEHHA MNacTMacoBKX abo meTanesux no-
dapboBaHMX  YaCTWH  BUKOPWCTOBYIATE  TinbKM

BOJIOTY TKaHWHY. 330OPOHAETBCA BUKOPUCTaHHA
abpasuBHUX MMIOUMX 3aco6iB ab0 PO3UMHHMKIB.
3a00POHAETLCA 3MalLlyBaTV PYXOMi YaCTUHM aBTO-
Kpicna.

MEPEBIPKA LITICHOCTI KOMMOHEHTIB
PekoMeHyeTbCA PErynapHO NepeBipATH LiNiCHICTb
i CTaH 3HOLEHHA TakWX KOMMOHeHTIB: Yoxon: nepe-
BipTe, W06 HabvBKa abo ii YaCTUHM He BUCTYManu
Ha30BHI. [lepesipTe LinicHICTb WBiB.

PemeHi: nepesipte LINICHICTL TEKCTYpw, nepeko-
HalTeca y BIACYTHOCTI ABHOTO CTOHIUEHHA pery-
TOBA/IbHOI CTPIYKM, PO3AINOBOMO PEMEHIO ANA Hir,
NNEYOBYIX PEMEHIB | B 30HI NNACTUHY PErynioBaHHA
pemeHis.

lnacTmacosi feTani: nepesipTe CTaH BCiX NnacTMa-
COBMX YaCTWH, AKI He MOBMHHI MaTV ABHUX O3HaK
NoOMKM abo 3HebapBneHHA.

YBATA! lebopmoBare abo CMIbHO 3HOLWEHE aBTo-
Kpicno nignarae 3amii: Tomy WO BOHO MOXe BTpa-
TUTW BUXIAHI BNACTVBOCTI Ge3neki.

3BEPITAHHA BUPOBY

fAKWo BMPIO He BCTaHOBNEHO B aBTOMODINI, peKo-
MeHy€ETbCA 30epiraT aBTOKPICNO B CyXOMy Mpo-
XONOAHOMY MICLI], 3aXMLLEHOMY Bif} MY, BOAOTOCTI i
NPAMOTO COHAYHOTO MPOMIHHSA.

YTUNI3AL|IA BUPOBY

Micna 3aKiHUeHHA TepMiHy Cnyx6w, nepeadayeHoro
ANA aBTOKPICNa, NPUMVHITL 10T0 BUKOPWUCTaHHA |
BiANpasTe Ha yTunisaiio. BignosigHo Ao Bumor i3
3aXUCTY AOBKINNA | YWHHOTO 3aKOHOAABCTBA BMac-
HOT KpaiHK, PO3COPTYITE KOMNOHEHTM 3a TUNOM fiNA
NoAanbWoro Po3ainbHOro 360py BiAXoAIB.

TAPAHTIA

[apaHTyeTbCA BIACYTHICTb fedekTis BMPoby Mnpw
HOPManbHUX YMOBaX BUKOPWCTaHHA, nepenbave-
HIIX Y IHCTPYKLIT 3 excrtyaTalii.

Bintak, rapaHTia He Gyne AiATV B pa3i YLWKOLKeEHD,
L0 3'ABMANCA BHACTIAOK HENPaBUNbHOI eKkcryaTa-
Uii, 3HOLWeHH: abo BMMNAAKOBYX MoOpiN.

Mpo cTpoK Aii rapaHTii BIANOBIAHOCTI MOXHa Ai3Ha-
TWCb 3 BINOBIAHUX NONOXKEHDb YNHHOTO HaLiOHab-

®
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HOrO 33KOHOAABCTBA KpaiHw, B AKil NpuabaHo Bu-
pib, AKLLO BOHY nepeabdayeHi.
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@ ABTOKPECJ10 SEAT4FIX
(CUT4OUKC)
lpynna 0+/1/2/3 (0- 36 kr)

WHCTPYKLMA NO SKCNNYATALUN
KPAIHE BAXKHO! CPA3Y E O3HAKOMUTbCA
C COOEPXXAHUEM

OYEHb BAXHO: B LIE/IAX OBECMEYEHNA BE3-
OMNACHOCTV BHUMATENBHO MPOYUTAMTE [AH-
HYIO MHCTPYKUMIO MEPEA MCMOJb3OBAHMEM
V3OENVIA 1 COXPAHWTE EE ANA MOCNEAYIOWNX
KOHCYNBTALIMIA. CTPOTO CNEAYMTE YKA3AHMAM,
YTOBbl HE TOCTAB/Tb MOA YTPO3Y BE3OMAC-
HOCTb PEBEHKA.

BHAMAHME: MEPES MCMOMb30OBAHMEM CHAMM-
TE C M30ENMA BCE BO3MOXHDIE MIACTUKOBbIE
MAKETbI 1 SNEMEHTbI YNAKOBKIM W AEPKITE X
BOAM OT [ETEM. PEKOMEHOYETCA OCYLLECT-
BIATL YTUNM3ALMIO JAHHBIX KOMIMOHEHTOB B
COOTBETCTBMI C HOPMAMW PA3LIENBHOMO CBO-
PA OTXOLOB, YCTAHOBEHHbBIMY EACTBYIOLLMM
3AKOHOIATE/TbCTBOM.

COAEPXXAHUE:

.BBEOEHME

1 MEPbI MPEIOCTOPOXHOCTY

2 OMMCAHVIE KOMMOHEHTOB

3 XAPAKTEPVICTUKV M30E IS

4 OTPAHVYEHIA 11 TPESOBAHMA MPY UCTIONB30-

BAHUV VI30EAMA M CUOEHVA ABTOMOBITA

2. YCTAHOBKA

2.1 YCTAHOBKA ABTOKPEC/IA B ABTOMOBMIb (c Cl-
CTEMOV ISOFIX) MIPOTVB HATPABTIEHIA [IBUKE-
HIA: TP O+ (0-13 KN U TP 1 (918 KI).

22 YCTAHOBKA ABTOKPECIIA B ABTOMOBIATb (c CI/-
CTEMOV ISOFIX) 11O XOLIY BVKEHMASE fp. 1 (6-18 k)

23VBMEHEHVE KOHOWIYPALMW  ABTOKPECTIA C
FPYMMbI 1 (9-18 KI) HA TPYMINY 2/3 (1536 KT)

24 YCTAHOBKA ABTOKPECTIA M PASMELLIEHVE PEBEH-
KA (TPYINA 2/3 15-36 KI) [TPY MOMOLLIM 3-TOYEY-
HOO PEMHA BE3OMACHOCTH

25YCTAHOBKA B ABTOMOBINb ABTOKPECTIA [P

2/3 C KPEMNEHVAMM ISOFIX, SKOPHBIM PEMHEM

TOP TETHER M TPEXTOYEUHbIM ABTOMOBIIb-

HbIM PEMHEM (15-36 KT) V1 PASMELLIEHVE B HEM

1
1
1
1
1
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PEBEHKA

26YCTAHOBKA PEMHEM 19 MCTIONb30BAHIA B
TPYITIAX 0+ (0-13 KN w1 (9-18 KI)

3. [IPYIVE OMNEPALVN

3.1 ALAMTEP

32 PENY/IVPOBKA BbICOTbI PEMHEM 1 MOATONOB-
HIKA

33 HAKOH

34M0BOPOT

35C/CTEMA BOKOBOW 3ALLMTH SIDE SAFETY
SYSTEM

36 CONHLIE3ALLMTHBIN KAMIOLLOH

37 YXOL M OUACTKA

1.BBEAEHUE

1.1 MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTW

+ [INA MOHTaXa 1 YCTaHOBKM W3[eNuA TOUHO CriepyiTe
VIHCTPYKUMAM. He ncnonb3yiTe n3genme, He 03Hako-
MMBLUVCb NPEBAPUTENHO C MHCTPYKLVEN.

+ XpaHWTe JaHHOe PyKOBOACTBO ANA 0OpaLLerns B by-
Bywem.

+ B KOl OTHENbHOM CTpaHe CyLIeCTBYoT COBCTBEH-
Hble 3aKOHbI 11 MpaBiina He30MacHOCTI NPV NepeBo3ke
neTeit B aBTomobune. Mo3Tomy peKomeHAyeTca CBs-
3aTbCA C MECTHbIMM OpraHamy BNacTy AnA NonyyeHmns
©Gonee NofpOOHON MHGOPMALIMA.

« BHUIMAHWE! B cooTeeTcTBUM CO CTaTUCTUYECKM-
MW AaHHBIMK 0 [TT, 33HKe CaeHbsA asToMObUNs
ABNATCA bonee 6e30MacHbIMU MO CPAaBHEHMIO C
nepefHUMM: MO3TOMY PEKOMEHAYETCA YCTaHaBn-
BaTb aBTOKPECNO Ha 3adHue cuaeHbA. Havbonee
6e30MacHbIM CYAEHEM ABNAETCA 3aAHEE LIEHTPaNb-
HOE, eC/I OHO OCHALLEHO 3-TOYeYHbIM PEMHEM U
KkpenneHuamM ISOFIX.

+ Heobxoanmo NponHGOPMI1POBATL BCEX MACCaVpOB
3BTOMOGMNA O CNIOCOBE M3BNEUEHNA PebEHKa 113 3BTO-
Kpecna B Cllydae aBapuni.

+ BHMMAHWE! CEPbE3HAR OMACHOCTb! B Tpynne
0+ (0-13 Kr) HW B KOeM Cflyyae He W1CNonb3yite 310
aBTOKPECIO Ha NepefHeM CYfeHbe, OCHALLEHHOM
OPOHTaNbHOM NOAYLIKON Ge30macHOCTY. YCTaHoBKa
[ETCKOro aBTOKPEC/a Ha NepeaHeM CUaeHbe BO3MOX-
Ha TOMBKO MPY YCIIOBIM OTKIOUEHHOM GPOHTANIbHOM
BO3AYLIHOM NOAYLWK/ 6e30MacHOCTL: YTOYHUTE Y aB-
TOMOOUIIBHOTO MPOVI3BOANTENA WM B PYKOBOACTBE
MONb30BaTENA, Kak OTKMOYMTb Mofylky 6Ge3onac-
HOCTU.

B nepsble MecAUbl MOCTE POXAEHNMA Marbiluam
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MOXET GbiTb TAXENO AbILLaTb B NONOKeEHUM cuas. He NPOUCLUECTBIA 3BTOKPECIIO MOXET UCMONHATS CBOM
ocTaBnAiTe pebEHKa CraTb B aBBTOMOOUBHOM Kpecre yHKUMM HecooTBeTCTByIoWMM 0bpasom. Bce ao-
[0 Tex Mop, MoKa OH He Hay4WTCA CaMOCTOATENbHO NOMHUTENbHbIE NPEAMETI AOMKHbI ObiTb OR0GPEHbI
MOAHUMATb TONOBY. NPOM3BOAUTENEM.

«/lcnonb3oBaHye aBTOKpeCna MOXET ObiTb OMacHbIM — « [laxke nerkoe  [OPOXHO-TRAHCMOPTHOe  NpoycLle-
AN1A HE[OHOLLEHHbIX fieTel, POAMBILMXCA 0 HACTy- CTBYE BbI3bIBAET NOBPEXAEHNA aBTOKPEC/a, KOTOPblE
nnerra 37 Heaenn GepeMeHHOCTY. Takue HOBOPOX- MOXET BbiTb HE BUAHO HEBOOPYXKEHHBIM B3MMAROM:
[AeHHble MOTyT UCTbITbIBATL CNOXHOCTU C fiblXaHVem MO3TOMY MOCAE AOPOXHO-TPAHCMOPTHOTO NPOMCLUE-
NpY HaxoxpeHun B asTokpeche. Mostomy, obpatu- CTBIIA 3BTOKPECNO NOEXNT 3aMeHe.

Tecb K CBOeMy neauatpy unu 6onbHIYHOMY nepco-  «HE vcronb3yitte 13penve Ha npoTaxeHun Gonee
Hany, uToObl y3HaTb, MOXHO N1 NEPEBO3NTL BaLLero 10 et flo wucCTeYeHMM YykasaHHOrO nepvioda

Mafbilia B @BTOKPEC/E MOCNe BbINMUCKM U3 POAAOMA. fedopmalyA  matepuanos  (Hanpumep,  u3-3a

+ 3anpelyaeTca MCnonb3osaThb JaHHOE aBTOKPECO Ha BO3/E/CTBIIA CONHEYHOTO CBETa) MOXET CHU3NTL
CYfEHbAX, MOBEPHYTbIX BOKOBOI VM 3a/1Hel CTOPO- HaPYLUUTL SGEKTABHOCT U3AENNA.

HO¥ MO XOZly AABVKEHIIA aBTOMOOUIA. « He vicnonb3yiite GbiBLUme B ynoTpebneH1i aBTokpec-

« YCTaHaBnMBaltTe aBTOKPECNO TOMbKO Ha CUAEHBAX, 713 OHM MOTYT UMETb KOHCTPYKTUBHbIE MOBPEXAEHIA,
NPYKPENNEHHbIX K CTPYKTYpe aBToMobunA 1 obpa- HEBUAVMbIE HEBOOPYXKEHHbBIM M1a3oM, HO OTpYLa-
LLIEHHbIX MO HaMpPaBNEHVIO ABIXEHMA. TesIbHO BAVAtoLLMe Ha 6E30MacHOCTb U3AeNMA.

« PekoMeHgyeTca pacnonaraTb v yCTaHaBnMBaTb XecT-  «Hukoraa He ocTasnAiiTe pebeHka 6e3 npucmoTpa B
KME YacTU W MNacTMACCOBbIe 3NeMeHTbl AETCKOro aBTOKpecne.
YEPXVBAIOLLEro YCTPOICTBA TaKiM 06pasom, YTobbl  + EC aBTOMOGWNb B TeUeHMe [UTENbHOTO BpeMeHM
NPV MOBCEIHEBHOM 3KCMAyaTaLyi TPaHCMOPTHOMO HaxoaWNCA NOf COMHLEM, BHUMATENbHO OCMOTUTE
CPE/ICTBA ORI HE MOTIN NOMACTb NOf NepeasuxHoe aBTOKPECNO, MPeX/e YeM YCaauTb B Hero pebé-
CYfieHbe UM B ABEPb TPaHCMIOPTHOTO CPeACTBa. K3, 1 ybemuTech, YTo €ro YacTv He HaKanmmvcs: B

+HY OHO aBTOKPECNO He MOXET rapaHTPOBaTL MM~ Cryyae, eI OHI Harpemcy, BO M30exaHm e oxora
Hylo 6e30MacHOCTL pebeHKa B Cllydae aBapui, HO ero HaKpOIATe aBTOKPECIO CBETNON TKaHbBIO, AOXKANTECH
1ICNONb30BaHVe 1 NPaBUbHAA YCTaHOBKa YMeHbLLa- €r0 OCTbIBaHYA 1 TOMBKO 3aTem MomecTute pebeHka
€T PUCK NOMyYeH1A CePbe3HbIX TPABM MM CMEPTA. B aBTOKPEC/IO.

« PUCK cepbe3Hbix TpaBM pebeHKy, He TOMbKO B Clly-  «Yexon MOXeT ObiTb 3avieHeH TOMbKO Ha ApYrow,
Yae JOPOXHO-TPAHCMOPTHOMO MPOWCLUECTBUA, HO YTBEPMEHHbI MPOV3BOANTENEM, TaK KaK OH Mpef-
TakKe 11 B ipyrvx 0OCTOATENBCTBAX (Hanpumep, nput CTaBNAET COBON HEOTHEMIIEMYIO YaCTb aBTOKPEC/a.
Pe3KVX TOPMOXEHNAX W T/L), YBENUUMBAETCA NpU Yro6bl He nogBepraTh pebéHKa OnacHOCT, 3ampellja-

HETOUHOM CNE0BAHIM MPVBEACHHbIM B [JaHHOM €TCA MCrIoNb30BaTL aBTOKPECNO 6e3 Yexna.
DYKOBOJICTBE YKa3aHWAM: BCEra MPOBEPANTe, Yto-  + YBemTeCh B TOM, UTO PeMHM 6e30MacHOCT/ He nepe-

Obl aBTOKPECNO 6O MPaBUNBHO YCTAHOBMEHO Ha KpYUeHbl 1 11X WK [pYriAe YacTin aBTOKPECna He 3a-
CUAEHUM 3BTOMOOUNIA. LeMUno ABEpLIeN aBTOMOBWNA, U UTO NIeHTa PeMHeil
«lospexaeHHoe, [eGOPMMPOBAHHOE WAV CHNBHO He TpeTcA 06 OCTPble BbICTYMbI aBTOMOOUNA. 3anpe-
V3HOLIEHHOE aBTOKPECHO MOANEXMT 3aMeHe, Tak Kak LIAETCA WCMONb30BaTb ABTOKPECO, €CTN PeMeHb
OHO 6oree He OTBEUYaET UCXOAHbIM XapaKTePUCTVKaM VIMEET MOBPEXAEHVA WA M3HOLLEH,
6e3onacHocTy. « [pyn noe3pkax 6e3 pebéHka AeTCKoe KPeCio A0MK-
+ 3anpeLLAIoTCA MOAVGUKALMA M JONONHEHIA K 113~ HO 6biTb, B MIOGOM Cryyae, MPUKPENNEHO K CHAeHbI0
LENVI0, He YTBePXKAEHHbIE NPOV3BOAVTENEM. aBTOMOOWNA WA HaXOAUTLCA B DaraHiKe C NONHO-
+ 3anpeLLaeTcs YCTaHaBNMBaTh akCeccyapsl, CMeHHbIe CTbI0 BCTaBMEHHOM PYKOATKOM HaKMOHa CHAEHbA
UaCTV 11 KOMIMOHEHTHI, He MOCTaBnAeMble Un He yT- B HWKHIOIO YaCTb aBTOKpecna. He 3akperneHHoe
BEPKAEHHbIE MPOU3BOANTENEM. BTOKPEC/IO MOXET CTaTb MCTOYHMKOM OMacHOCTH
+He BCTaBnAlite npeamMeThl, He ABNAIOWMECA MPU- ANA naccaxupos 8 cyyae ATM uan peskoro Top-
HA[NEXHOCTBIO  V3HENUA, MEXmy aBTOMOOMMbHbIM MOXEHMA.

CUZEHBEM W GBTOKPECIOM U MEX[y aBTOKDECIOM  +[1pOBEpbTE, UTOBbI HE MepeBO3MINCh, OCOBEHHO Ha
1 pebeHKoM: B Cllyuae [OPOXHO-TPAHCTIOPTHOMO 33/lHei NOMKe aBTOMOGWNA, MPEAMETbI K Gara, Ko-
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TOpble He MPUKPENIEHb! UK He YCTaHOBNEHb! 6e30-
MacHbIM 0BPa3oM: B Clyyae aBapim U PE3KOro Top-
MOXEHWA OHII MOTYT HAHECTV TDABMbI MaCCaMPam.

- TlaTenbHO 3aKpennAalTe BCe CKnapblzaemble M
BPALLAIOLLMECS aBTOKPECNA, OCKOMbKY B CTyYae aBa-
WV OHYA MOTYT CTaTb UCTOYHMKOM OMAaCHOCTU.

+TpoBepbTe, YTOObI NOATONOBHUK ABTOMOGMBHOTO
CYAEHbA HE MELas MOATONOBHMKY Kpecrna: OH He
LOMPKeH HaKNOHATLCA Briepef. B criydae, Korpa 310
MPOVICXOAVT, CNeflyeT CHATb NOAFONOBHIK C aBTOMO-
OUIbHOTO CAEHbA, Ha KOTOPOM YCTaHOBMEHO Kpec-
710, 1 ybpaTh €ro C 6araxHoi Nosku.

- YbenuTech B TOM, YTO BCE MACCaXMpbl aBTOMOBUNA
1ICNONb3yI0T PeMHI 6e30MacHOCTU. 310 HEOBXOANMO
AnA obecneyeHns 1x CobCTBEHHOM 6e30MacHOCTY 1
CHUXEHUsA PUCKA TPaBMMPOBaHNA pebeHka B Cryuae
[T A pe3koro TOpMOXeHUA.

+ B cniyuae anuTenbHbIX MOe3A0K AenaltTe YacTble ocTa-
HOBKM. PebEHOK NIerko yTOMIIAIETCA B MyTi. Hi B Koem
Cly4ae He BbHVMaliTe pebeHKka 113 aBTOKpeCna, Kora
ABTOMOOWNb HaxOAWTCA B ABVKeHUM. Ecn pebeHok
TpebyeT BHIMaHIA, HEOOXOAMMO HaltTi GeomnacHoe
MECTO V1 OCTaHOBMTBCA.

+ /I3MeHeHMsA TKaHy, 0COBEHHO, NOTEPS LIBETA, ABNAIOT-
CA HOPMATIbHBIMIA NPV MCTIONb30BAHIM B 3BTOMOOM-
7Ie U He BIVSIOT Ha GYHKLMOHAMBHOCTb aBTOKPeCsa.
KomnaHus Artsana cHumaeT ¢ cebs Kakylo-nm6o ot-
BETCTBEHHOCTb MPW UCMONb30BaHNM V3AENVA He no
Ha3HaUeHwIo.

1.2 ONNCAHUE KOMMOHEHTOB

Puc.A

A. CvaeHbe aBToKpecna

B. OcHoBaHue aBTOKpecna

C. KpenneHus Isofix

D. KHorka pacLiennenus pasbemos Isofix

E. MIHanKaTopbl KpenneHua XECTKUX COeanHeH
F. AkopHbItt pemetb Top Tether

G. Hanpasnstowan AkopHoro pemHa Top Tether
H. Crictema bokoBol 3awymTsl Side Safety System

Puc.B

|. MogronosHuK

J.CnnHKa

K. PerynnposouHoe KobLIO MOAroNOBHIKa 1 pemHel
L. NMneyesble Haknaaku

M. PemHu aBTOKpecna

N. 3amok

O. MArkuit pasgenurenbHbil pemerb Mexy Hor
P. Pbivar HaknoHa

Q. Pbiyar noBopoTa c1aeHbA

R.NleHTa perynnposkm pemHei

S. KHoMKa perynnposaHmna pemHe

T1 Hanpaenatoulan BepxHero pemHa Ip. 2/3

T2 Hanpasnatowan HxHero pemHa p. 2/3

U. MuHmBknaabiw

Puc.C

V. PemeHb 13B/euerms pasbemos Isofix
W. Kpeiwka Top Tether

X. Kptouok Top Tether

Y. KHonka perynuposkw Top Tether

Z. VIHANKATOP HaTAXeHVA

1.3 XAPAKTEPUCTUKU U3 AENUA
TPYMMNAO+,1,2u3

BO3MOXHBIE YCTAHOBOYHbIE KOHOUrY-
PALIU

fpynna  Ycranoska Tun kpennexna

0+/1 Kpennenus lsofix + | MONY-YHUBEPCAN
Top Tether

1 Kpennenus Isofix + | YHUBEPCAN
Top Tether

23 3-ToyeyHblii pemerb | YHUBEPCAN

2/3 3-x ToueuHbii pe- | MOJNY-YHUBEPCAN
MeHb aBTOMO6MNA +
KpenneHus Isofix +
Top Tether

BAXHOE NMPEAYNPEXXAEHUE

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBWIb (c
CUCTEMOW ISOFIX) MPOTUB HAMPABJIEHUA
ABUMEHUA: I'P. 0+ (0-13 KI) u I'P.1 (9-18 KI).
370 YCTPOWCTBO yAepxaHuA pebeHka ¢ cuctemon
kpennerua ISOFIX. YTBepxaeHo PernameHtom ECE
R44/04 nns MCnonb3oBaHUA Ha aBTOMOBMNAX, OCHa-
LeHHbIX cucTemamu kpennenua ISOFIX.

B [aHHOM KOH®UrypaLmy aBTOKPeCno Knaccu-
ouumpyetca  kak MOJNY-YHUBEPCAJIbBHOE 1
COBMECTUMO VCKIIOUNTENBHO C CUAEHBAMK aBTO-
Mobunel, ykasaHHbIx B creLiansHomM ‘TlepeyHe as-
ToMobuneir”. [ing ucnonb3osaHus cuctemsl ISOFIX
00A3aTeNbHO CrieflyeT NPOYeCTb MHCTPYKLMM K aB-

@»



®

TOTPAHCMOPTHOMY CPEACTBY W TOMIbKO MOC/E 3TOro
NPUCTYNaTb K YCTaHOBKE aBTOKpeCna.

lpynna no secy 1 pasmepHbii knacc ISOFIX, ana ko-
TOPOrO MOXET MCMONb30BATLCA YCTPOICTBO B 3TOM
KOHOwrypauwu: TPYMMA 0+, FPYMMA 1, Knacc D.

B cnyuae COMHeHws, CBAXMTECH C NPOM3BOANTENEM
LETCKVX YAEPXKMBAIOWMX MPUCNIOCOONEHNI Un C
NOCTBLLVKOM.

BHUMAHWE! Mpwn ncnonb3osaHum ISOFIX, dukca-
UMM HWKHVX KPEeMneruid HefoCTaTouHo. Heobxo-
AnMmo obAzaTenbHo 3akpenutb pemeHb Top Tether
K TOUKe KpermeHus, NpeayCMOTPEHHO 13roToBu-
Tesnem aBToMobunA.

BAXHOE NPEAYNPEXAEHUE

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBW/Ib
(c CUCTEMOW ISOFIX) B HAMPABNEHU AABU-
KEHUA: TP. 1 (9-18 KI)

3TO YCTPOWCTBO yAepkaHna pebeHka ¢ cuctemon
kpennenusa ISOFIX. YteepxaeHo Pernamentom ECE
R44/04 nns Mcnonb3oBaHys Ha aBTOMOGWASX, OCHa-
LeHHbIX cucTeMami kpenneHus ISOFIX.

B laHHO KoH®MrypaLny aBTOKPECIO Knaccudmum-
pyetca kak YHUBEPCAJIbHOE. [pynna no secy n
pa3mepHbii knacc ISOFIX, ans KOTOPOro MOXeT uc-
NOJb30BATLCA YCTPOWCTBO B 3TOW KOHGMrypaLmm:
PYMMA 1, knacc B1.

B cnyyae coMHeHws, CBAXMTECH C NPOU3BOAUTENEM
LETCKNX YOEPXMBAIOLWMX NPUCNOCOBNEHNA unn C
NOCTaBLUVKOM.

BHVMAHWE! Mpn ncnonb3osarnm ISOFIX, dukca-
UMW HWKHWX KpenneHuid He focTatoyHo. Heobxo-
A1MO 0bnA3aTenbHo 3akpenuTb “Top Tether” K Touke
KpenneHus, NpPefyCMOTPEHHON  W3roTOBUTENEM
aBTOMObUNA.

BAXHOE NPEAYNPEXAEHNE

YCTAHOBKA ABTOKPEC/IA U PA3MELLEHVE

PEBEHKA (FPYINMA 2/3 - 15-36 kr) MPU MOMO-

LN 3-TOYEYHOIO PEMHA BE3OMACHOCTU U

TOPTETHER

1. [laHHOe YCTPOWCTBO ANA yOepKuBaHWA feTeit
«YHuBEpCan» CepTMPULMPOBAHO COMMACHO Tpe-
0oBaHviAM PernamenTa Ne 44, ¢ nonpaskamu ce-
pyn 04. OHO COBMECTMMO C HONbLUEN YacTbio, HO
He BCeMy aBTOMOOUNbHbIMY CAAEHBAMI.

2. [peBoCx0AHaA COBMECTVMOCTb AOCTUIAeTCA Hau-
6onee onTManbHbIM 06pa3oM B Crydasx, Koraa
NpoV3BOANTENb aBTOMOBWUNA 3aABNAET B PYKO-
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BOJCTBE MO SKCMIlyaTalj aBTOMOOUAA, UTO aB-
TOMOOWNb MPEfyCMaTPUBAET YCTaHOBKY AETCKMX
YOEPKMBAIOWMX YCTPOWCTB TUMa «YHMBEPCAT»
PaCccMaTPVBaEMON BO3PACTHOM KaTeropum.

3. 370 yaepxviBaloLLee YCTPOMCTBO Knaccunumpy-
€TCA KaK «YHUBEpCan», CornacHo bonee CTpornm
KpuTeprAM CepTUOUKALIMM MO CPABHERNIO C Mpe-
AbIAYLWMMA MOAENAMY, B KOTOPbIX JaHHOE 3ame-
YaHue OTCYTCTBYeT.

4.YCTPOICTBO ~ MPeAHa3HaueHo  UCKMIOUMTENbHO
ANA VICNONb30BaHNA B TPAHCNOPTHbIX CPEACTBaX,
OCHALLEHHbIX CTAaTUYECKVMU UM UHEPLIMOHHbBIMM
TPEXTOUEUHbBIMI PEMHAMI 6E30MaCHOCTH, CepTH-
dMUMPOBaHHBIMM Ha ocHoBaHMM CraHaapta UN/
ECE Ne 16 nu Apyrux SKBUBANEHTHBIX CTaHAAPTOB.

5.B cnyyae COMHEHMA, CBAXNTECH C NPOU3BOAUTE-
NIeM [ETCKMX YAEPMBAIOLWMX NPKUCNOCObNeHNi
VY1 C MOCTABLMKOM.

BAXHOE NPEAYMPEXAEHUE

YCTAHOBKA B ABTOMOBW/Ib ABTOKPECJ/IA
TP. 2/3 C KPEMJIEHUAMMW ISOFIX, AKOPHbIM
PEMHEM TOP TETHER U TPEXTOYEYHbIM AB-
TOMOBWIbHbIM PEMHEM (15-36 KI') U PA3-
MELLEHVE B HEM PEBEHKA

[laHHOe yfepvBatoLLee YCTPONCTBO A1A AeTei OT-
HocuTCA K Tuny «lonyyH1Bepcan» B COOTBETCTBUM
co craHpapTom ECE R44/04, oHO COBMECTMMO UC-
KNIOUNTENBHO C aBTOMOOWAAMM, MPUBEAEHHBIMW B
cooteeTcTBytolem "CrncKe TPaHCMOPTHbIX CPEACTB';
YCTPOICTBO NPEeAHa3HAYEHO MCKIOUUTENBHO ANns
1ICMONb30BaHUA B TPAHCMOPTHBIX CPEACTBAX, OCHa-
LEHHbIX CTAaTUYECKMMM WM MHEPLIMOHHBIMI TPEX-
TOYEYHBIMU PEMHAMY 6e30MmacHOCTH, cepTUdmLm-
POBaHHbIMW Ha ocHoBaHMK Cramaapta UN/ECE Ne
16 W APYrIX SKBMBANEHTHBIX CTaHAAPTOB.

B cnyyae comHeHws, CBAXMTECH C NPOM3BOAMTENEM
LETCKVX YAePXKMBAIOWMX MPUCOCOBAEHN UK C
NOCTaBLYMKOM.

1.4 OTPAHUYEHUA N TPEBOBAHWA MPU UC-
NONIb30BAHUN U3JENUA U CUAEHUA
ABTOMOBUNA

BHUMAHME! Crporo npwaepxveaitecs cnepy-
JOLLVIX OrpaHMyYeHnin n TpeboBaHUI K 1CNOb30Ba-
HYII0 @BTOKpeCna v c1aeHbs aBToMobuns: B npoTye-
HOM Cflyyae, 6e30MacHOCTb He rapaHTUpPYyeTCA.
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« JlaHHOE aBTOKPECNO YTBEPXAEHO ANA UCMONb30-
BaHMWA C AeTbMn Becom OT 0 10 36 Kr (C poxaeHna
npumepHo Ao 12 ner).

«CuaeHbe aBTOMOOWNA [OMKHO ObiTb OCHALLEHO
TpEXTOUeUHbIM pemHeM 6e30MacHOCTY, CTaThue-
CKUMU VIV C BTATVBAIOLM MEXaHV3MOM, CepTUd-
LMPOBaHHbIM Ha ocHoBaHMK CraHaapTa UN/ECE Ne
16 UK ApYrIX PaBHO3HaYHbIX CTaHAAPTOB (Pyc. 1).

BHUMAHME! 3anpeliaetca ycTaHaenveaTb asTo-
Kpecno C NOMOLLbIO aBTOMOBUNBHOTO pemHA 6e3-
OMACHOCTY C KpeneHrem B Byx Toukax (Puc. 2).

B lpynne 0+ (0-13 Kr) ycTaHOBKa [1€TCKOrO aBTO-

Kpecna Ha nepegHeM CieHbe BO3MOXHA TONbKO

NPV YCNOBMW OTKMKOYEHHON GPOHTANBHON NOAYL-

K11 6e30MacHoCT.

3anpeLlaeTca 1CNonb30BaTb [jaHHOE aBTOKPEecso

Ha CUfeHbAX, NOBEPHYTbIX OOKOBOY CTOPOHON K

NPOTUB [iBUXeHUA aBTOMOOUNA (PuC. 3).

« [laHHOe n3genue NpeaHasHaueHo NCKNIOUNTENBHO
ANA VCNOMb30BaHNA B KaueCTBe aBTOKPECNa 1 He
JOMKHO MCNONb30BATLCA B JOMALLHMX YCNOBUAX.

+ MoXeT 0Ka3aTbCA Tak, YTO 3aMOK aBTOMOBUBHOTO
pemHA 6e30MacHOCTY CAMLIKOM AMMHHBIA W npe-
BbILLAET MPEeAyCMOTPEHHYIO BBICOTY MO OTHOLLe-
HUIO K HIKHEN YacTy cugeHbs (Puc. 4A-4B). B stom
Cyyae He ClefyeT yCTaHaBnMBaTb aBTOKPECIO
Ha [aHHOe CiAeHbe, HeoOXoaMMO BbIOPaTh AnA
3T0T0 CUfEHbe, He MMellee Takol npobnemsl.
3a [ONOAHNTENbHONM MHPOPMALMEN KacaTenbHO
[aHHOro BOMpOCa 0bpaLLaiiTech K KoMMaHN1-Npo-
V13BOANTENIO aBTOMOOUIA.

BHVMAHWE! Tpynna 2/3. B ciyyae ncnonb3osaHma
33[HMX PemMHelt 6e30MacHOCTU CO BCTPOEHHON Mo-
[AYLWKO 6e30MacHOCTY (HafyBHble pemHi Ge3onac-
HOCTW) CobniofjaiiTe PeKoMeHAaLMM, yKasaHHble B
VIHCTPYKUYAX M3rOTOBHTENA aBTOMOOUNA.

2.YCTAHOBKA
BHUMAHUE! B gaHHOM pyKOBOACTBE, KaK B
TEKCTe, TaK U Ha YepTexax, paccmaTpuBaeTca
BapuaHT YCTaHOBKW aBTOKpec/ia Ha NpaBoM
a cuaeHbe aBT B nio6om cny-
Yae, NpK YCTaHOBKe B APYriX MONOXKEHUAX,
cnepyet co6niofatb Ty e nocnepfoBatesnb-
HOCTb [eliCTBUIA.
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2.1 YCTAHOBKA ABTOKPEC/IA B ABTOMO-
BUJIb (c CUCTEMOIA ISOFIX) MPOTUB HA-
MPABNEHUA ABMKEHUA: TP. 0+ (0-13 KI)
nTP.(GR19-18 KI).

AgsTokpecno 8 [pynne 0+ AOMKHO yCTaHaBMBATLCA

BCEr[IA 8 HanpaBneHun NPOTUB XOfa ABMXEHNS, a

nogyLKa 6e30MacHOCTM OMKHa ObiTb OTKIIOUEHa.

Mpn yctaHoske cnepyetr BCET[A wcnonb3osath

Kpennerns Isofix 1 pemeHb Top Tether

«MNepeseante pblyar HaknoHa (P), utobbl KpacHas
CTpenka cosnana ¢ nonoxexuem R (Puc. 5).

+C nomolblo pbivara (Q) nosepHWTe CHAeHbe Ha
180°, ybeamBLLMCb B TOM, YTO OHO 3aBNOKMPOBAHO
1 YCTaHOBNEHO B HaMpPaBneHn1 NpoT1B Xoaa ABK-
xeHua (Pvic. 6).

+ YCTaHOBWTE aBTOKPECSIO Ha aBTOMOOMbHOE Cide-
Hbe NPOTUB XOfa ABVXEHMA.

« /13BneknTe NOAHOCTbIO XECTKie kpennerua (C),
noTAHyB NeHTy Hapyxy (V) (puc. 7).

+Yrobbl ynpocTiTh durikcaumio KpenneHnin Isofix,
MOXHO VCMONb30BaTh CreuyanbHble Hanpasnaio-
Lvie (B KOMMAEKTE), MPUKPENNB 1X K Ckobam sofix
asTomobuns (pyc. 8)

« MpuKpenuTe COeaUHATENN K KpenneHusMm, pac-
NONOXEHHbIM MeX[y CMUHKON 1 cuaeHbem (Puc.
9). XapaKTepHbI/ LUENYOK YKaXeT Ha NpasuibHO
BbINONHEHHOE COeMHeHMe, @ LBET WMHAWKaTopa
V3MEHWTCA C KPAaCHOTO Ha 3eNéHblii.

« MpuMmITe AETCKOE aBTOKPECIO K CMIHKe CUAEHbA
(Pnc. 10)

« M3neknTe pemetb Top Tether (F) 13 nog Kpbiwkm
(W) (puc. 11).

«YaauHuTe neHty pemta Top Tether, HaxnMan Ha
perynMpoBoYHyto KHomky (V).

« Mponyctie Top Tether yepe3 ronybyio Hanpasna-
foLLyt0 pemHelt (puc. 12).

BHUMAHWE! Mponyctute Top Tether mexay Bepx-

Hel YacTblo CNWHKM CUpeHbA aBTOMOOUNA 1 NOA-

ronoBH1KOM. Hukoraa He nponyckaiite Top Tether

Haf} NOArONOBHUKOM aBTOMOOWNA.

BHUMAHWE! Mcnonb3yitte pyKOBOACTBO MO 3KC-

nayaTauuy aBToMobunA A1A ONpefeneHna TOUKM

Kpennexna AkopHoro pemHa Top Tether k agto-

mobunio. [laHHas Touka KpenneHus 0Bo3HaueHa

CMeLmanbHom 3TKeTKo (Puc. 13), OHa MOXET Ha-

XO[MTHCA B MONOKEHNAX, MOKa3aHHbIX Ha PUCYHKaX

13A-13B-13C-13D.

BHUMAHVIE! MposepbTe, YTo KpenneHwe, Ncnosb-
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30BaHHOe [N AKOpHOro pemHa Top Tether, agns-
€TcA TeM, KOTopoe npeaycMoTpeHo. He nyTaiiTe
€ro C KOMbLOM, NpeycMOTPEHHbIM 1A KpenneHus
6araxa (Puc. 14).

Mocne onpefenexna TOUYKM KpenneHus, nprkpe-
MITE K HEl KPIOYOK AKOPHOTo pemHs Top Tether (X).
Otperynupyiite anuHy pemHs Top Tether (4o cunb-
HOro HatsxeHus). COOTBETCTBYyIOLIEE HaTAXeHne
NOATBEPXAAET 3eNeHbllt LBET MHAVKATOPA Ha pem-
He (Z) (Puc. 15). HamoTaliTe U3NUWHIOK NEHTY 1 3a-
KpenuTe creymanbHON NrnyyKom.

MogyWKa-MUHMBKNAABIL AOMKHA MCNOMb30BATLCA
C poxaeHuns 1o 6 kr. Cwv. naparpad 3.1 BKTABIL

[lnA CHATMA aBTOKpeCna, OTUenuTe pemeHb Top
Tether v kpennenus Isofix Npu NOMOLWM KHOMOK
pacuennenus (D) (Puc. 16). ina vx nonHoro BTAru-
BaHWA CneayeT NPOTONKHYTb UX BOBHYTPb.

3aBepLUMB yYCTaHOBKY, pa3MecTuTe pebEHKa, BbINon-

HAA CneayloLve AeiCTBIA:

+ NOBEPHUTE CHaeHbe aBTokpecna (Ha 90°) ¢ nomo-
wWbto pbivara (Q), ycTaHaBnMBaA ero NMLOM K cebe
Ana bonee ya06HOrO pasmMeleHna pebéHKa.

« Haxmute KHOMKy perynvpoBaHua pemHelt (S) v
OfIHOBPEMEHHO C 3TVM NOTAHNTE K cebe 0ba pem-
HA aBTOKPEeCNa, BbITAMMBAA VX Ha MaKCUMasbHYtO
anney (Pyc. 17).

+ PaccTerHuTe pemHu aBTOKPEC/a, Haxas Ha KHOMKY
3amKa (Puc. 18).

+ Pacnonoxute HapéxHo pebéHKa B aBTOKpecse,
BCTaBbTe fBa A3blYKa B 3aMOK W NPUCTErHUTE pe-
MeHb (Puc. 19).

+ Uto6bl OTPEryNnpOoBaTh HaTAXeHWEe peMHel, 0CTo-
POXHO NOTAHMTE BBEPX NeHTY perynvposky (R) Ao
HeobXoaMMON CTeneHn HaTsxeHus (Puc. 20).

+ [oBepHUTE aBTOMOOUNBHOE KPECNo W yCTaHOoBHTe
€r0 B HanpaBneHnu NpoTVB ABWKEHNS, yoenvs-
LNCb B TOM, UTO CAEHBE 336MOKMPOBAHO, Kak Onu-
CaHo BO BTOPOM MyHKTe laHHOro naparpada ().

2.2 YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMO-
BUb (c CUCTEMOW ISOFIX) B HAMPABJIE-
HUW ABUXKEHWNA: TP. 1 (9-18 KI)

ABTOKPECTIO rpyMMbl T MOXHO YCTaHaBNMBATL B Harpas-
NIEHN NO XOfly ABveHuA (9-18 «r), ucnons3ys BCEMIA
Kpennerus sofix 1 AKopHbI pemeHb Top Tether.
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«C nomolypbto poivara (Q) nosepHUTe CUfeHbe Ha
180°, ybeavmBLUMCb B TOM, YTO OHO 3aBN0KVPOBaHO
11 YCTaHOBNEHO B HaNPaBNeHnu No XOgy ABUXeHNA
(Puc. 21).

« YCTaHOBMTE aBTOKPECNO Ha aBTOMOOWIbHOE Cupe-
Hbe N0 XOfly ABUKEHNA.

- /I38nekunte nonHoCTbio xEcTkie kpennenua (C),
noTaHyB neHTy Hapyxy (V) (puc. 22).

« M3Bnekute pemetb Top Tether (F) 13 KapmaHa (W)
(puc. 23).

« Ytobbl ynpocTiTh drKcauvio KpenaeHui Isofix,
MOXHO MCMONb30BaTh CMelLivanbHble HanpasnAio-
Li1e, BXOAALME B KOMMAEKT MOCTaBKiA, MPVKPenus
VX K CKobaM Isofix aBTomobuns (puic. 24)

« MpuKpenute COEANHUTENM K KpPEMAeHUAM, pac-
NONOXEHHbIM MeXAy CMUHKOW W cuaeHbem (Puc.
25). XapaKTepHbli LENYOK YKaxeT Ha NPaBrIbHO
BbINONMHEHHOE COeAVHEeHMWe, a LBET MHAaMKaTopa
V3MEHWTCA C KPaCHOrO Ha 3eNEHbliA.

« lpvixmmTe C CUNO @BTOKPECNO K CMIMHKE aBTo-
MOBUABHOTO CiAEHbA, UTOObI 0BECTeYNTb MaKCH-
ManbHoe npuneranme (Puc. 26).

«YanuHuTe nenty pemHa Top Tether, HaxuMas Ha
perynnpoBoYHyIo KHOMKy (Y).

BHVMAHWE! MponycTviTe Top Tether mexay Bepx-

Hell YacTblo CMMHKW CUAEHbA aBTOKpecna U Nof-

rONOBHYKOM. Hykorga He nponyckaiite Top Tether

Hafl NOArONOBHNKOM aBTOMOBUAA.

BHVIMAHWE! Vicnonb3yiite pykoBOACTBO MO 3KC-

nnyataumy asTomobuns Ana onpeneneHua TOuKu

KpenneHuA AKOpPHOro pemHa Top Tether K asTo-

mobunio. [laHHas Touyka KpenneHus 06o3HaueHa

CrneuyanbHOM STUKETKOM U MOXET HaxOAWTbCA B

NONOXEHWAX, NOKa3aHHbIX Ha pUCyHKax 27A — 278

-27C-27D.

BHVIMAHWIE! MposepbTe, uto KpenneHue, UCNob-

30BaHHOE A/1A AKOpHOro pemHs Top Tether, agna-

eTCA Tem, KOTopoe npedycmoTpeHo. He nyTtaiite
€ro C KOMbLOM, NpeayCMOTPEHHbIM AN1A KpenneHya

Garaxa (Puic. 28).

Mocne onpesenennA TOYKM KpenneHua, npukpe-

niTe K Hell KPIOYOK AKOpHOTo pemHs Top Tether (X).

« Otperynupyitte ganHy pemts Top Tether, pesko
MOTAHYB €ro 0 CUNbHOTO HaTAxeHWA. CooTBeT-
CTBYIOLIEE HATAKEHME MOATBEPKOAET 3eneHblit
LIBET MHAMKATOPa Ha pemHe (Z) (Puc. 29). Hamoralt-
Te VI3NWLWHIOI0 NEHTY W 3akpenuTe CreluanbHom
JIUMYYKON.
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[oayLKa-MAHUBKNAABIL  MOXeT UMCMOoNb30BaThCA
6e3 ynopa 1 6e3 noaronosHuKa (o1 6 4o 15 Kr).
Cwm. naparpad 3.1 BKNAZbIL

[inA cHATMA aBTOKpecna, oTuenute pemeHb Top

Tether n kpennenus Isofix Mpu MOMOLM KHOMOK

pacuennenus (D) (Puc. 30). na nx nonHoro BTAru-

BaHWA CneayeT NPOTONKHYTb UX BOBHYTPb.

3aBepLUVB YCTaHOBKY, pa3mecTTe pebéHKa, Bbinon-

HAA CneayloLve AeicTBIA:

+ Haxmute KHOMKy perynnposaHna pemHelt (S) u
O[HOBPEMEHHO C 3TVM NOTAHWTE K Cebe 0ba pew-
HA aBTOKPECNa, BLITAMBAA WX HA MaKCUMarbHYIO
AnnHy (Pvc. 31).

« PaccTerHuTe pemMHu aBTOKPEeCna, Haxas Ha KHOMKY
3amKa (Puc. 32).

« Pacnonoxute HapéxHo pebéHka B aBTOKpecse,
BCTaBbTE f1Ba A3blUKa B 3aMOK W MPUCTErHUTE pe-
MeHb (Pvic. 33).

+ YT0ObI OTPErynMpoBaTh HaTAXeHMe PeMHell, 0CTo-
POXHO NOTAHWTE BBEPX NEHTY perynnposkn (R) 4o
HeobXoaMMON CTeneHn HaTsxeHus (Puc. 34).

2.3 UBMEHEHUE KOHOUrYPALIUW ABTO-
KPEC/NIA C TPynnbl 0+/1 (0-18 KI) HA
rPynny 2/3 (15-36 Kr)

[laHHyt0 onepauyiio peKomeHzyeTCA BHINOAHATL BHE

aBTOMOOUANA, UTOOLI MMETb AOCTATOYHO MeCTa AnA

NeNCTBui.

+ MakcumansHo ocnabbte 5-ToueyHble pemHmu npu
1ICMIOMb30BAHIIN KHOTKN S.

- OTperynupyiite MOATONOBHWK B MaKCManbHoe
NONOXEeHMe BbICOTbI NOCPEACTBOM PeryampoBoYy-
HOTO KONbLia NOAronoBHMKa 1 pemHeit (K).

+ MoBepHWTE aBTOKPEC/IO TakMM 06pa3om, YTobbl 3a-
AHAA 4aCTb aBTOKPeCna Obina cnepeau.

+ CHummTe Kpbiluky ¢ pemHs Top Tether (W) n otco-
efIMHWTe [1Be NEHTbl OT METaNNYECKOro pasbéma
(puc. 35).

« YCTaHOBWTE MeTanIM4eckuni pasbem 8 cneymant-
Hoe rHe3ao (Puc. 36).

+ CHUMMTE nneyeBble PEMHM, PasbeArHUB VX C Mo-
MOLLbIO CORAVHUTENBHOMO KombLia (Puc. 37).

+ CHVMWTe NeHTBI, yaanuTe nneyesble PEMHI 1 yo-
XITe Ux B KapmaH (Puc. 38).

+ PaccTernmTe 3aMOK, Haxas Ha KPacHyIo KHOMKY.

+ [lofHMMITE Uexon CUAeHbA, OTKPOIATe OTCEK, No-
NIOXMTE Ty[ia 3aMOK U1 3akpoiiTe oTcek (Pyic.39).

+ CKpyTUTE NEHTBI M COOTBETCTBYIOLMI A3bIHOK (PUC.
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40) 1 nonoxwuTe CBEPHYTYIO NEHTY B OTAeNeHue,
npeaycMoTpeHHoe Ha crikke (Puc. 41).

« YNOXUTE MATKWIN Pa3aenunTebHbIN PeMeHb Mexay
Hor (O) B 3aHWI KapMaH.

2.4YCTAHOBKA ABTOKPEC/IA U PA3MELLE-
HWE PEBEHKA (TPYMMA 2/3 15-36 KI) MPU
nomMmoii 3-TOYEYHOro PEMHA BE3-
OMACHOCTU

BHWMAHWE! B saaHHOM pykOBOACTBE, Kak B TeKCTe,

Tak W Ha Yeprexax, paccMaTpuBaeTCA BapuaHT

YCTaHOBKY aBTOKPEC/ia Ha MpaBoM 3afHeMm cupe-

Hbe aBToMObWNA. B niobom cydae, Npu yCTaHOBKe

B [IPYIUX MONOXeHUAX, CIefyeT CobniofaTb Ty xe

NoCNea0BaTeNlbHOCTb ENCTBII.

« YCTaHOBYTE aBTOKPECNO MO HaNpaBNeHmio ABMxe-
HWA Ha BBIOPAHHOM CAEHbe.

«Mponyctute AMaroHanbHylo 4acTb pemHA 6e3-
OMacHOCTV aBTOMOGWNA C 3afHel CTOPOHbI Mof-
TOMOBHVKA M Yepe3 CrieLmanbHyto KpacHyto TOUKy
NPOXOX/EHUA AnaroHanbHoro pemua (T1), pacno-
TIOKEHHYIO N0 MOATONOBHMKOM (Puc. 42).

«Ycaante pebéHKa B aBTOKPECSIO Tak, uTobbl ero
CMYHA XOPOWO MPUCNOHANACh K CMMHKe aBTo-
Kpecna.

« MpuctertnTe pemeHb 6€30MacHOCTV aBTOMOOKNA
K 3aMKy, Takum 0Bpa3om, YTobbl Kak MoscHas, Tak
11 AMaroHanbHaA YacTb NPOXOAMIM Yepes cnewu-
anbHble Hanpaenaowme T2 (Puc. 43).

« Mpu perynnpoBke BbICOTbI MOArONOBHYKA YAOCTO-
BEpbTeCh, YTO NOMOXEHNEe KPACHOM Hanpaensio-
lieit amaroHansHoro pemHa (T1) pacnonoxeHo
Hafl NeYOM Ha MaKCVManbHOM PacCTOAHWM 2 CM
(Puc. 44).

6. [10TAHWUTE AVaroHanbHylo 4aCTb aBTOMOOMBHOMO
PEMHA K UHEPLVIOHHOMY MeXaHW3My, Tak YToObl
BECb PeMeHb Dbl XOPOWO HATAHYT W MAOTHO
npuneran K TynosuLLy 1 Horam pe6énka (Pvic. 45).

7.MpoBepbTe, YTO KPEecno 3akpenneHo COooTBeT-
CTBYIOWMM 0BPA3OM.

BHVIMAHWE!

Bceraa nposepaliTe, 4TO pemeHb paBHOMEPHO NPO-

XO[WIT BO BCEX TOUKAX U HE 3aKPy4MBAETCA.

MposepsiiTe, uTOObl AMArOHaNbHbI pPEMeHb Npa-

BUIbHO Mpuneran K nnedy pebéHka, He caasnueas

welo; Npu HeobXoAMMOCTH, OTperyaupyiite nog-

TONOBHYIK.

MposepbTe, YTOObI MHEPLIMOHHBIN MEXaHW3M PEMHS

6€30MacHOCTV aBTOMOOWNA HaxOAUNCA 3a CIMHKOW
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cvneHbs aBTomobuns (Puc. 46).

[ina Toro utobbl BbIHYTL PebeHKa 13 aBTOKpecna
Tpynnbl 2/3:

« OTCTerHNTe pemeHb aBTOMOOMNA, HaXaB Ha 3aMOK.
« CHUMITE pemeHb C pebeHKa.

+ OCTOPOXHO BblHbTE peberka 13 aBToKpecna.
BHVMAHWE! B cnyyae ecnvt Bbl He HamepeBaeTeCh
113BneKaTb Kpecno 113 aBToMobuns, cneflyeT BHOBb
MPUCTErHYTb pemeHb aBTOMOOUNA B CMeLnanbHOM
3aMKe, Taknm 00pa3oM, YToObl OH YAEPXKMBan Kpec-
No, fiaxe npy OTCyTCTBUM pebeHKa; B NPOTYBHOM
CNyyae, MOXeT BO3HWKHYTb OMAacHOCTb B Ciyuae
TOPMOXEHWA NN 3aBAPUIHON CATYaLMN.

2.5 YCTAHOBKA B ABTOMOBWJ1b ABTOKPEC-
NATP. 2/3 CKPEMIEHUAMU ISOFIX, AKOP-
HbIM PEMHEM TOP TETHER U TPEXTOYEY-
HbIM ABTOMOBW/IbHbIM PEMHEM (15-36
Kr) U PASMELLEHME B HEM PEBEHKA

Mepep Tem, Kak NPUCTYNUTL K YCTaHOBKe aBTOKPeC-

na 1 pasmelyennio pebeHka, CnefyeT M3MeHUTb

KOHOMrypaumio aBTokpecna ¢ rpynnsl 1(9-18 Kr) Ha

rpynny 2/3 (15-36 Kr), cnepya yka3aHuam rasbl 2.4.

« YCTaHOBMTE aBTOKPECNO Ha aBTOMOOWbHOE Cuae-
Hbe N0 X0y ABUKEHNA.

- /I38nekunTe NonHoCTbio xEcTkie kpennenua (C),
noTAHyB neHTy Hapyxy (V) (puc. 47).

- /138nekute pemetb Top Tether (F) 13 kapmara (W)
(pnic. 48).

« Ytobbl ynpocTTh drKcauvio KpenaeHui Isofix,
MOXHO MCMOMb30BaTb CMeLuanbHble HanpasnAio-
Li1e, BXOAALLME B KOMMAEKT MOCTaBKiA, MPYKPenms
VX K Ckobam Isofix aBTomobuns (puic. 49)

« MpuKpenute COEAVMHUTENM K KpPEMeHUAM, pac-
NONOXEHHbBIM MEXAY CMIMHKOW W cuaeHbem (Puc.
50). XapaKTepHbIi LeNyoK yKaxeT Ha NPaBiIbHO
BbIMONHEHHOE COEAVHEHMe, a LUBET MHAMKaTopa
V3MEHWTCA C KPaCHOrO Ha 3eNEHbIiA.

« MpuxmmTe C CUNOI aBTOKPECNO K CMHKe aBTo-
MOBUABHOTO CHAEHbBA, UTOBb 06ECNIEUUT MAKCH-
ManbHoe npuneranme (Puc. 51).

« YanuHuTe nenty pemHa Top Tether, Haxumas Ha
perynmpoBoYHYI0 KHOMKy (Y).

BHVMAHWE! MponycTute Top Tether mexay Bepx-

Hel YacTblo CMMHKM CUAeHbA aBTOKPeCna W noa-

ronosHuKom. Hukoraa He nponyckaiite Top Tether

Haz MOArONOBHVKOM aBTOMOGUNA.

BHUMAHWE! Vcnonb3yiite pykoBOACTBO MO 3KC-

nyatauun asToMobunA Ans onpeaeneHna Touku
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KpenneHuA AKOPHOro pemHa Top Tether K aBTo-
Mobumio. [laHHas Touka Kpennemua 0603HayeHa
CrneuvanbHOM STUKETKOM U MOXET HaxOAWUTbCHA B
NONOXEHMUAX, MOKa3aHHbIX Ha PUCyHKax 52A - 52B
-52C-52D.

BHVIMAHWIE! MposepbTe, uto KpenaeHue, UCNob-

30BaHHOE AnA AkopHoro pemHs Top Tether, aBna-

€TCA Tem, KOTopoe npepycMoTpeHo. He nyTaiite
€ro C KOMbLIOM, MpeayCMOTPEHHbIM 1A KpenneHusa

Garaxa (Puc. 53).

Mocne onpeseneHna TOYKM KPenneHua, Npukpe-

nyTe K Helt KpIoyok AKopHoro pemHs Top Tether (X).

« Otperynupyiite aanHy pemts Top Tether, pesko
NOTAHYB €ro 10 CUNbHOTO HaTAxeHnA. CooTeeT-
CTBYylOLIEE HATAXKEHMe NOATBEPXJAeT 3eneHbiit
LiBET MHAMKaTopa Ha pemHe (Z) (Puc. 54). Hamoraii-
Te VI3NWLWHIOID NEHTY W 3akpenuTe creynanbHom
JIMNYYKON.

« MponycTTe  AMaroHanbHyl0 YacTb pemHsa Ges-
OMacHOCTV aBTOMOGWAA C 3afHel CTOPOHbI Mof-
TOMOBHYIKA M Yepe3 CreLuanbHylo KpacHyto TOUKY
NPOXOX/eHA AraroHansHoro pemHa (T1), pacro-
NOKEHHYIO MO MOATONOBHMKOM (Puc. 55).

«Ycagute pebéHka B aBTOKPECNO Tak, 4YTobbl ero
CMYHA XOPOWO MPUCNOHANACh K CMMHKe aBTo-
Kpecna.

«lpricTerHnTe pemeHb 6e30MacHOCTY aBTOMOOUNS
K 33MKy, TaKiM 00pa3oM, UTobbl Kak NoAcHas, Tak
V1 AYaroHanbHaA YacTb NPOXOAVIV Yepe3 Cnewy-
arnbHble Hanpasnstolme T2 (Puc. 56).

« [pu perynnpoBke BbICOTbI MOArONOBHIKA YAOCTO-
BEPbTEC, YTO NOMOXEHNE KPACHOM Hanpasnsio-
lieit amaroHansHoro pemHs (T1) pacronoxeHo
HaA NeYOM Ha MaKCVManbHOM PacCTOAHMM 2 CM
(Pnc. 57).

6. [oTAHWTE iMaroHanbHylo 4acTb aBTOMOBUIBHOTO
PEMHA K UHEPLMOHHOMY MeXaH13My, Tak uTobbl
BECb pemeHb Obll XOPOLO HaTAHYT W MNOTHO
npuneran K TynoBuLLYy 1 Horam pebéka (Puc. 58).

7.TpoBepbTe, YTO KPeCno 3aKpenneHo CooTseT-
CTBYIOLMM 06PA30M.

BHVIMAHWE!

Bceraa npoBsepsiiTe, YTO pemeHb PaBHOMEPHO NPo-

XO[WT BO BCEX TOUKAX U HE 3aKPyUMBAETCA.

MposepsiiTe, uTOObl AMArOHanbHbIM pemMeHb npa-

BIIbHO Npuneran K nnedy pebéHka, He CAasnveas

Lelo; Npy HeOBXOAUMOCTY, OTperynupyiite nog-

TONOBHVIK.

MpoBepbTe, UTOOb MHEPLIMOHHBI MEXaHU3M PEMHS
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6€30MacHOCTY aBTOMOOWAA HaxOAUCA 3a CIMHKOW
cupeHbs asTomobuns (Puc. 59).

[inA Toro yto6bl BbIHYTb pebeHka W3 aBToKpecna
Tpynnbl 2/3:

« OTCTerHNTe pemeHb aBTOMOOWNA, HaXaB Ha 3aMOK.
« CHMWTE pemeHb C pebeHka.

+ OCTOPOXHO BblHbTE peberka 13 aBTOKpeCna.

2.6 YCTAHOBKA PEMHEW 1118 UCMOJIb30BA-

HUA B TPYNMNAX 0+ (0-13 KI) u 1 (9-18 KI')
[InA yCTaHOBKW pemHelt ANnA MCNOnb3oBaHWA B
[p.0+/1 BbINONHWTE B OOPATHOM MOpPAAKE Onepa-
UMK, onucaHHble B naparpade 2.3 V3MEHEHUE
KOHOUIYPALMIM ABTOKPECITIA CTP.0+/1 (0-18 KI)
HATP.2/3 (15-36 KI)

3. APYTUE ONEPALINK

3.1 BKNIAAbILL

ABTOKPEC/O OCHALLEHO NOAYWKON-BKNAbILIEM, CO-
CTOSALEM 113 CUAIEHBSA, YTOMKa ANA MOAAEPXKIA Crin-
Hbl 1 NOAr0N0BHYKa (Puc. 60).
MoayLIKa-MUHVBK/IAZbIL B KOMM/IEKTE C YrONKOM i
NOMAEPKA CrIviHbI 11 MOATOMOBHIKOM [IOMKHA WC-
MOMb30BATLCA C POXKAEHNA 110 6 KI.
MopylWKa-MUHUBKNAAbIL MOXET UCMONb30BaTbCA
€3 yroska fina NoAAep K1 CrinHbl 1 6€3 NOAroNnos-
HuKa (0T 6 40 15 Kr).

3.2 PEFY/INPOBKA BbICOTbl MOAr0N0BHU-
KA U PEMHEN
TTOArONOBHUK M PEMHU PEryavpyioTca OfHOBPe-
MEHHO 1O BbICOTE C MOMOLLBIO PEryIMPOBOYHOIO
KonbLia noaronosHika (K).
[inA yBenuueHs BbICOTbl MOATONOBHYVKA HEOHXO-
OVMO OTMYCTUTb PEMHU GE30MaCHOCTH, HaXM1Mas
KHOMKY S, 1 OQHOBPEMEHHO 3aXBaTUTb [1Ba PEMHS
3BTOKPECNA NOA IAMKaMM 11 HATAHY Tb X Ha Cebs.
Y706bl OMYCTUTb NOATONOBHUK, HEOBXOAMMO MOA-
HATb KOMbLO K 1 HaXKaTb Ha MOATOMOBHMK.

3.3 HAK/NIOH

Y706bl U3MEHWUTL HAKMOH, HEOOXOAMMO MOTAHYTH
Ha cebs pbluar, PacronoXeHHbI Nog cuaeHsem (P).
ECAN aBTOKPEeCo YCTaHOBNEHO NPOTUB XO4a ABU-
XEHUA, ero HeobxoamMo OTperynupoBaTh B8 Noo-
KEeHUe MaKCUManbHOTO HakoHa (4).

BHVIMAHWE! Korpa aBToKpecno ycTaHoBaeHo npo-
TVIB XOZa [IBVKEHWA, APYTIE NOMOXKEHNA NCNONb30-
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BaTbCA He MOTYT.
Mpu ycTaHOBKe aBTOKPEC/a Mo XOfly ABVKEHNA, ero
MOXHO OTPEryIMPOBATh B 4 MONOXEHMAX HAKIOHA.

3.4MOBOPOT

ABTOKpECNo OCHALLEHO CMCTeMOV NOBOPOTa Chge-
HbsA Ha 360° C nomMolLLbto pbiuara Q, koTopas No3eo-
NAET NIErko MEHATb €r0 KOHGMrypaLmio.

Korzna aBToKpecno ycTaHoBEHO NPOTUB XOfia ABVKe-
HUA, MOHO VCMONb30BaTb MPOMEXYTOUHOE NONOXe-
Hue 90° ana bonee ynobHoro pasmelleHna pedéHka.l
Kaxabiit pa3, Korga Mcnonb3yetca NoBOPOT KPecna,
npoBepaAnTe 6NOKMPOBKY CUfeHbA B BbIOPaHHOM
HanNPaBNEeHUM ABUKEHNA.

BHUMAHWE! He ncnonb3yrite npomexyToyHoe no-

noXeHre Ha 90°, Koraa aBTOMOOWb HAaXOANTCA B

ABUXKEHWU.

3.5CUCTEMA BOKOBOW 3ALUUTbI SIDE
SAFETY SYSTEM

ABTOKpPECNO OCHallleHo CucTemMoii GOKOBOW 3a-

wnTel Side Safety System (H), utobbl obecneunts

MaKCUManbHylo 3alnTy B Cllyyae BOKOBOrO CTOf-

KHOBEHMS.

V3enekure cuctemy Side Safety System co cTopoHbI

ABEpLbl, Ha%aB Ha creLmanbHyto KHomky (Puc. 61).

3.6 CONTHLIE3ALLUTHBbI KAMIOLIOH

HekoTopble  Mogenn  aBToKpecna  OCHALUeHb!
CEeTYaTbIM CONMHLE3ALMTHBIM KanioWOHOM.
Ytobbl  YCTaHOBMTb  KamniowoH, — Heobxoanmo

MPUKPENUTL  €r0 K MOATONOBHUKY — aBTOKpeCra
C TOMOWpBIO  [BYX  KHOMOK,  PacronoeHHbix
B OCHOBaHWM Kaxaon ayrm (Puc. 62), n 3atem
MPOMYCTUTL PErYNMPOBOYHOE KOMbLIO MOATONMOBHMKA
(K) uepe3 netnio BHK3y KaniowwoHa (Pvc. 63).

Mpu  HEOOXOAMMOCTM  WCMONb30BAHUA  HYKHO
NopHAT €ro 3a Kpalh W BblbpaTb Havbonee
NOAXOfALlee  MOMOXeHWe,  YTobbl  3aWUTUTL
pebEHKa OT COMHEUHBIX NTy4eit.

3.7 YX04 N OYUCTKA

OuncTka W yXOf [OMKHbI BHINOMHATBCA TONBKO
B3POCTbIMM.

Ouncrka yexna.

Yexon aBToKpecna MoMHOCTbIO CHUMAETCA U npu-
rOfieH AN1A PYYHOM U MALIMHHOM CTUPKM NpK Tem-
nepatype

30°C. [InA CTUpKK cnedlyiite MHCTPYKUMAM, NpyiBe-
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AEHHbIM Ha STUKETKe Yexna.
CT1pKa 8 CTVpanbHoi matunHe npy 30°C
He otbenvusatb

He cywuTb B CTMPanbHOM MalunHe

He rnagutb

® W& X% T

He nopseprath XxMuncTke

3anpelyaeTcs NCnonb3oBaTh abpasviBHbE CPEACTBA
YN pactBoputenit. He CywunTe 4exon B CTMpanbHo
MaluvHe. [laiiTe emy BbICOXHYTb 6€3 OTXMMaHUA.
Yexon ABNAETCA HEOTbEMEMOM YaCTbiO aBTOKPEC-
Na W 3nemeHToM 6e30NacHOCTI, NOITOMY ero MoX-
HO 3aMeHATb APYrvM, TONbKO eC/I OH YTBEPXAEH
NPOW3BOAMTENEM aBTOKPECNa.

BHVIMAHWE! YTobbl He nogeeprats pebéHka onac-
HOCTM, 3anpeLLaeTca WCronb3oBaTb aBTOKPECTO
6e3 yexna.

[InA cHATWA TKaHeBO 0BWBKM ACTBOBATL CNefy-
foLLMm obpasom:

MoaronoBHMK
BbiTalymTe NOAFONOBHUK W PAcCTerHuTe KHOMKM
(pyic. 64).

CupeHbe
PaccTernnte KHOMKM LEHTPanbHOro Knanaka (Puc.
65), @ 3aTem KHOMKI BOKPYr kopnyca (Puc. 66).

Yro6bl HafieTb YExon Ha aBTOKPeCso, MoBTopwTe
OnvcaHHble Bbile onepaumi B 0bpaTHOM Nopaa-
Ke, NCTIOfNb3yA CNeLManbHyIo NoMaTky, BXOAALLYIO B
KOMTIEKT,

OuMCTKa NNacTMaCcCOBbIX UM METANINYECKIIX YacTelt.
[InA 4MCTKM MAACTMACCOBBIX VAW METANUeCKIX
OKpaLLeHHbIX YaCTel NCNoNb3yiTe TONbKO BAIaXHYI0
TKaHb. H B KOEM Cyuae He 1cnonb3yiite abpasue-
Hble MOIoLLe CPEACTBA UN PacTBOpUTENI. 3anpe-
LL|3eTCA CMa3biBaTb MOABIKHbIE UaCTV aBTOKpeCna.

MPOBEPKA LIENIOCTHOCTU KOMMOHEHTOB

PekomeHTyeTCca perynspHoO NpoBepATb  LEenocT-
HOCTb 1 U3HOC MPMBEAEHHBIX HIKE KOMMOHEHTOB:
Yexon: npoBepbTe, UToObl HabWBKa UM €€ YacTy He
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BbICTYNanu Hapy»y. [posepbTe LenocTHOCTb WBOB
— OHMW He JOMKHbI ObITb MOBPEXAEHI.

PemHW: NpOBepbLTE LNOCTHOCTL TEKCTYPI, yoeau-
TeCb B OTCYTCTBUN ABHOTO UCTOHYEHUA Peryampo-
BOYHOI NEHTbI, Pa3nenuTenbHoOro PemMHA A1 Hor,
NneueBbX PEMHEN 1 B 30He PeryiMpoBOYHON nna-
CTUHBI PeMHeN.

MnacTmaccosble YacT: MpOBepbTe M3HOC BCEX
NNAaCTUKOBBIX YaCTENA, OHI HE JOMKHbI UIMETb ABHBIX
CNefioB NOBPEX/EHNA U 06eCLiBEUMBAHNA.

BHVMAHWE! lebopM1poBaHHOE MW CUNBHO W3-
HOLLEHHOE aBTOKPEC/IO MOANEKNT 3aMeHe: OHO MO~
KET YTPaTUTb NCXOAHbIE CBOMCTBa 6E30NaCHOCTU.

XPAHEHME U3AENUA

Ecnu wsgenue He ycTaHoBneHo B asTomobune, pe-
KOMEHLYeTCA XPaHUTb €ro B CyXOM MPOX/afHoOM
MecTe, 3aLLLEHHOM OT NI, BNaXHOCTH 1 MPAMBIX
COMHEYHbIX Nyyen.

YTUNU3ALMA U3AENUA

o OKOHYaHWKM CpOKa CAyXObl, NPeayCMOTPEHHOTO
1A 3BTOKPeCNa, NPeKpaTUTe ero 1Cnob30BaH/e 1
OTNpaBbTe Ha YTUM3aLMIO. B Lensx oxpaHbl OKpy-
Xalowlel cpefibl pasfeniTe pasanuHble TUMbl OT-
XOfl0B, COMMIACHO 3aKOHOAATENbCTBY Balleil CTPaHbI.

TAPAHTUA

Mpown3soanTenb rapaHTUPyeT OTCYTCTBIE AedEKTOB
COOTBETCTBUA NPW HOPMAbHbIX YCIOBIUAX MCMOMb-
30BaH/IfA, COMMIACHO YKa3aHMAM UHCTPYKLMM NO SKC-
nnyataumm.

[apaHTVia He GyneT AercTeiTeNbHA B Cyyae yuep-
6a, 06yCNOBNEHHOTO HECOOTBETCTBYIOLLMM UCMOMb-
30BaH/Iem, M3HALMBAHWEM VNI HeNpPeaBUAEHHEIMM
06CTOATENbCTBAMM.

[apPaHTWIHBIA  CPOK  YCTaHaBAMBaeTCA rocydap-
CTBEHHbIMM CTaHAAPTaMM CTPaHbl MpUobpeTerNs
(TOCT), ecnvt TakoBble MMEIOTCA.
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@D seaTaFIx
Grupo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

IMPORTANTE LER COM ATENGAO
E GUARDAR PARA EVENTUAIS CONSULTAS

IMPORTANTE: ANTES DO USO, LEIA COM
ATENGAO E INTEGRALMENTE ESTE MANUAL DE
INSTRUGCOES PARA EVITAR PERIGOS AO UTIL-
ZAR E GUARDE-O PARA QUALQUER CONSULTA
NO FUTURO. Siga todas as instrugoes deste ma-
nual para que a crianca tenha a maior protecdo
possivel em caso de acidente.

ATENGAO: ANTES DO USO REMOVA E ELIMINE
EVENTUAIS SACOS DE PLASTICOS E TODOS OS
ELEMENTOS QUE FAZEM PARTE DA EMBALA-
GEM DO PRODUTO OU MANTENHA-OS FORA
DO ALCANCE DAS CRIANCAS. RECOMENDA-
MOS EFETUAR O DESCARTE DESTES ELEMEN-
TOS ATRAVES DE COLETA SELETIVA, CONFOR-
ME AS LEIS EM VIGOR.

INDICE:

1. INTRODUCAO

1.1 ADVERTENCIAS

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

14 RESTRICOES E CONDICOES DE USO RELA-
TIVAS AO PRODUTO E AO BANCO DO AU-
TOMOVEL

2. INSTALACAO

2.1 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-13 KG) e GR.
1(9-18 KG)

22 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MUDANCA DE CONFIGURACAO DA CADEI-
RA AUTO DO GR. 1 (9-18 KG) PARA O GR. 2/3
(15-36 KG)

24 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL E COLOCACAO DA CRIANCA NO GR.
2/3 COM CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

25 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCACAO DA CRIANCA
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NO GR. 2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

26 RECOLOCACAO DOS CINTOS PARA USO
NOS GR. 0+ (0-13 KG) e 1 (9-18 KG)

3 OPERACOES ADICIONAIS

3.1 REDUTOR

3.2 REGULAGEM DA ALTURA DO APOIO DA CA-
BECA E DOS CINTOS

3.3 RECLINE

34 ROTACAO

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CAPOTA PARA-SOL

3.7 LIMPEZA E MANUTENCAO

1.INTRODUGAO

1.1 ADVERTENCIAS
+ Para a montagem e a instalagdo do produto, siga
corretamente as instrugdes. Ndo permita que al-
guém utilize o produto sem ter lido as instrugoes.
« Conserve este manual para futuras consultas.
+ Cada pais prevé leis e regulamentos diferen-
tes em relagéo a seguranca para o transporte
de criangas em automoveis. Por este motivo,
recomendamos entrar em contato com as au-
toridades locais para obter mais informagées.
ATENCAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos traseiros do
vefculo sdo mais seguros do que o banco da
frente: portanto é aconselhavel, instalar a Ca-
deira auto num dos bancos traseiros. Em par-
ticular modo, o banco mais seguro é o banco
de trds central, se equipado com um cinto de
3 pontos e fixagoes ISOFIX.
E recomenddvel que todos os passageiros
ocupantes sejam informados sobre o modo
de retirar a crianga da cadeirinha, em caso de
emergéncia.
ATENCAO! PERIGO GRAVE! Com o Grupo 0+
(0-13 kg). Nao use este dispositivo de reten-
¢cdo para criangas em assentos equipados
com airbag. E possivel instalar a Cadeira auto
no banco da frente somente se o airbag dian-
teiro estiver devidamente desativado: entre
em contato com o fabricante ou consulte o
manual de instru¢des do automaovel para veri-
ficar a possibilidade de desativar o airbag.
+Nos primeiros meses ap6s 0 nascimento, 0s
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bebés podem ter dificuldade para respirar na
posicao sentada. Evite deixar os bebés dormi-
rem na cadeirinha até que consigam levantar
a cabega sozinhos.

+Os recém-nascidos prematuros com menos
de 37 semanas de gestagdo podem correr
risco na cadeirinha. Estes recém-nascidos po-
dem ter dificuldades respiratérias enquanto
estiverem sentados na Cadeira para automo-
vel. E aconselhavel consultar seu médico ou
a equipe hospitalar para avaliar as condicdes
especificas da crianca e para recomendar a
Cadeira para automovel mais adequada an-
tes de sair da maternidade.

« Nunca utilize esta cadeirinha em bancos voltados
lateralmente ou opostos ao sentido da marcha.

- Instale a cadeirinha apenas em bancos cor-
retamente fixados na estrutura do carro e
virados no sentido de marcha.

- Certifique-se de que os itens rigidos e as
partes de pléstico do dispositivo de reten¢éo
para criangas estao corretamente posicio-
nados e instalados para, durante o uso coti-
diano do vefculo, ndo ficarem presos por um
assento maével ou uma porta do veiculo.

«Nenhuma cadeirinha pode garantir a total
seguranga da crianga em caso de acidente,
mas a utilizagdo deste produto reduz o risco
de ferimentos graves ou de morte da crianga.

+O risco de lesdes graves a crianga, ndo so-
mente em caso de acidente, mas também em
outras circunstancias (por ex. freadas bruscas,
etc) aumenta se as indicagdes deste manual
ndo forem seguidas de modo responsével:
verifique sempre se a Cadeira auto esta fixada
corretamente no banco do automével.

- Se a cadeirinha estiver danificada, deformada
ou excessivamente desgastada, ela devera
ser substituida, pois podera ter perdido as
caracterfsticas originais de seguranca.

«Nunca modifique ou acrescente pegas ao
produto sem autoriza¢éo do fabricante.

+ Nao instale acessérios, pegas de substituicéo e
componentes ndo fornecidos pelo fabricante.

+N&o cologue objetos que ndo sejam acesso-
rios aprovados pelo fabricante do produto,
nem entre o banco do automovel e a cadei-
rinha e a crianga; em caso de acidente, a Ca-
deira auto pode néo funcionar corretamente.

- Néo utilize este equipamento se 0 mesmo
passar por acidente.

+NAO use o produto por mais de 10 anos.
Apds esse periodo, as alteragdes dos mate-
riais (por exemplo, devido a exposicao a luz
do sol) podem reduzir ou comprometer a
eficécia do produto.

+ N&o utilize cadeirinhas de segunda mao, pois
poderiam ter sofrido danos estruturais nao
visiveis a olho nu, mas que comprometem a
seguranca do produto.

+Nunca deixar a crianga no dispositivo de re-
tengao para criangas em vejculos automoti-
vos, sem a devida supervisao de um adulto.

« Caso o carro fique sob o sol, verifique se as
pecas da cadeirinha ndo superagqueceram
antes de acomodar a crianga: Neste caso,
deixe que a pega resfrie antes de acomodar
a crianga, evitando que ela possa se queimar.

« O forro pode ser substituido exclusivamente
por um aprovado pelo fabricante, uma vez
que é parte integrante da Cadeirinha para
automoével. A cadeirinha para automével
nunca deve ser utilizada sem o forro para nao
comprometer a seguranca da crianca.

- Certifique-se de que a correia do cinto de
seguranca do automovel néo esteja torcida.
Evite que o cinto de seguranga do automo-
vel ou pecas da cadeirinha figuem presas nas
portas ou em atrito com pontos cortantes. A
Cadeirinha ndo pode mais ser usada se o cin-
to estiver cortado ou desfiado.

+ Quando ndo estiver transportando a crianga,
mantenha a cadeirinha presa ou coloque-
-a no porta-malas. A cadeirinha solta pode
constituir um perigo para os passageiros em
caso de acidente ou freadas bruscas.

+ Nunca deixe bagagens ou outros objetos passi-
veis de causar ferimentos proximos da crianca.
+ Cuidado com bancos dobraveis ou deslizan-
tes, pois podem constituir um perigo se nao

estiverem bem presos em caso de acidente.

«Verifique se o apoio para cabega do banco
nao interfere no apoio para cabeca da ca-
deirinha: ele ndo deve ser empurrado para a
frente. Se isso acontecer, remova o apoio para
cabecga do banco do carro no qual a cadei-
rinha esta instalada com cuidado para néo
deixa-lo na tampa do porta-malas.
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- Certifique-se de que todos os passageiros do
automovel estejam utilizando seu cinto de
seguranca, tanto para sua propria seguranca
guanto para que nao venham a ferir a crianga
durante o trajeto, em caso de acidentes ou de
freadas bruscas.

+Em caso de viagens longas, recomendam-se
paradas frequentes. A crianga cansa muito fa-
cilmente. Em nenhuma circunstancia, retire a
crianga da Cadeira para automovel enquanto
O carro estiver em movimento. Se a crianga
tiver necessidade de atencao, é necessario en-
contrar um local seguro e estacionar o veiculo.

« A Artsana declara estar isenta de qualquer res-
ponsabilidade pelo uso impréprio do produto.

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

Fig.A

A. Assento da cadeira auto

B. Base da cadeira auto

C. Conectores Isofix

D. Botdo de desencaixe dos conectores Isofix
E. Indicadores de encaixe dos conectores ri-
gidos

F. Top Tether

G. Guia do cinto Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Apoio para cabeca

J.Encosto

K. Anel de regulagem do apoio para cabeca
L. alcas dos ombros

M. Cinto da cadeira auto

N. Fecho

O. Entrepernas acolchoado

P. Alavanca de recline

Q. Alavanca de rotagdo do assento
R. Alca de regulagem do cinto

S. Botdo de regulagem do cinto

T1 Guia do cinto superior Gr. 2/3
T2 Guia do cinto inferior Gr. 2/3

U. Minirredutor

Fig.C

V. Fita de extragao dos conectores Isofix
W. Aba Top Tether

X.Gancho Top Tether

208

Y. Botao de regulagem Top Tether
Z. Indicador de tensao

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

GRUPO 0+,1,2e3
CONFIGURAGOES DE INSTALAGAO POSSIVEIS

Grupo Instalagao Certificagao

Conectores Iso- | SEMIUNIVERSAL

fix + Top Tether

0+/1

Conectores Iso- | UNIVERSAL

fix + Top Tether

2/3 Cinto de se-
guranca de 3

pontos

UNIVERSAL

2/3 Cinto de segu- | SEMIUNIVERSAL
ranca de 3 pon-
tos + Conecto-
res Isofix + Top

Tether

AVISO IMPORTANTE

INSTALAQAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SEN-
TIDO INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-13
KG) e GR1 (9-18 KG).

Este é um dispositivo ISOFIX de retencdo da
crianca. Esta aprovado pelas normas ECE R44/04
/ NBR 14400 para uso em veiculos dotados de
sistemas de fixacao ISOFIX.

Nesta configuragéo, a cadeira auto esta classifi-
cada para uso SEMIUNIVERSAL e é compativel
exclusivamente com bancos dos automaéveis in-
dicados na respectiva “Lista de automaéveis”

Para a uso de um sistema ISOFIX, é absolutamen-
te necessario ler o manual de instrugdes do auto-
mavel antes de instalar a cadeira auto.

O grupo de massa e a classe de dimensoes
ISOFIX em que o dispositivo pode ser usado
nesta configuragao sao: GRUPO 0+, GRUPO 1,
Classe D.

Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de reten¢do ou o seu
revendedor.

ATENCAQ! Durante o uso do ISOFIX, a fixagao
apenas dos pontos de fixacdo inferiores nao é
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suficiente. E preciso fixar sempre o “Top Tether”
ao ponto de fixagdo previsto pelo fabricante do
automovel.

AVISO IMPORTANTE

INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SEN-
TIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

Este é um dispositivo ISOFIX de retencdo da
crianga.Estdaprovado pelasnormas ECER44/04
/ NBR 14400 para uso em veiculos dotados de
sistemas de fixagao ISOFIX.

Nesta configuragdo, a cadeira auto estd classi-
ficada para uso UNIVERSAL. O grupo de mas-
sa e a classe de dimensodes ISOFIX em que o
dispositivo pode ser usado nesta configuragao
sao: GRUPO 1, classe B1.

Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de retengdo ou o seu
revendedor.

ATENGAOQ! Durante o uso do ISOFIX, a fixacao
apenas dos pontos de fixagao inferiores nao é
suficiente. E preciso fixar sempre o“Top Tether”
ao ponto de fixagdo previsto pelo fabricante
do automovel.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAQAO NO AUTOMOVEL DA CADEI-

RINHA E ACOMODAGAO DA CRIANGA NOS

GR. 2/3 COM CINTO DE TRES PONTOS DO

AUTOMOVEL (15-36 KG)

. Esteéumdispositivoderetencaoparacriangas
do tipo “Universal” certificado de acordo
com o Regulamento ECE n°44 extensao série
04 / NBR 14400. Adequado para utilizacdo
geral em veiculos e compativel com a maior
parte, mas nao todos, os bancos de veiculo.

. A correta adaptagao € apropriada se o fabri-
cante do veiculo declarar no manual que o
veiculo aceita um dispositivo de retencdo para
criangas "universal” para este grupo de idade.

. Este dispositivo de retengao foi classificado
"Universal', de acordo com critérios mais ri-
gorosos do que os modelos anteriores, que
Nao possuem esse aviso.

4. Apropriado apenas para utilizagdo em veicu-
los que possuam cintos de seguranca de 3
pontos, estaticos ou com enrolador, homo-
logado com base na Normativa UN/ECE n°

N

w
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16 ou outras normas equivalentes.

5.Em caso de duvida, entre em contato com
o fabricante do dispositivo de reten¢éo ou o
seu revendedor.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA NO
GR.2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANGA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

Este é um dispositivo de retencao para crian-
cas certificado como SEMIUNIVERSAL segun-
do o regulamento ECER44/04 e é compativel
exclusivamente com os veiculos indicados na
“Lista de veiculos”;

Apropriado apenas para utilizagdo em veiculos
que possuam cintos de seguranca de 3 pon-
tos, estaticos ou com enrolador, homologado
com base na Normativa UN/ECE n° 16 ou ou-
tras normas equivalentes.

Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de retencéo ou o seu
revendedor.

1.4 RESTRICOES E CONDICOES DE USO
RELATIVAS AO PRODUTO E AO BANCO
DO AUTOMOVEL

ATENGAO! Respeite rigorosamente as seguin-
tes limitagoes e requisitos de uso relacionadas
a0 produto e ao banco do automovel: caso
contrdrio, a seguranga nao sera garantida.

«Esta Cadeirinha esta certificada para o uso
com criangas com peso entre 0 e 36 kg (de re-
cém-nascido até aproximadamente 12 anos).

- O banco do carro deve ser equipado com
cinto de seguranca de 3 pontos de fixagao,
estatico ou com enrolador, homologado com
base na norma UNI/ECE N°16 ou outras nor-
mas equivalentes (Fig. 1).

ATENGAO! Nunca instale a cadeirinha com o
cinto de seguranca do automoével equipado
com apenas dois pontos de fixacao (Fig. 2).

No Grupo 0+ (0-13 kg) é possivel instalar a
Cadeirinha no banco da frente somente se o
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airbag frontal foi desativado.

Nunca utilize esta cadeira em bancos voltados

lateralmente ou opostos ao sentido da marcha

(Fig. 3).

- O produto é destinado exclusivamente para
ser utilizado como uma cadeirinha para auto-
moveis e ndo para ser utilizada em casa.

+ Pode acontecer que a fivela do cinto de segu-

ranga do carro seja muito comprida e supere a

altura prevista em relacdo a parte inferior do

assento. (Fig. 4A-4B). Neste caso, a Cadeirinha
nao deve ser fixada nesse banco, mas deve ser

instalada em outro banco, onde nao ocorra o

problema. Para obter mais informacdes sobre

este aspecto, contate o fabricante do carro.

ATENGAOQ! Grupo 2/3. Quando usada em veicu-
los equipados com cintos de seguranga traseiros
com airbags integrados (cintos inflaveis), siga o
manual de instrucoes do fabricante do veiculo.

2.INSTALACAO

ATENCAO! Essas instrucdes se referem,
seja com relacao ao texto ou aos dese-
nhos, a instalacdo da cadeirinha no banco
traseiro do lado direito. Para instalagoes
em outras posicoes, realize a mesma se-
quéncia de operagoes.

2.1 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX)
NO SENTIDO INVERSO A MARCHA: GR.
0+ (0-13 KG) e GR1 (9-18 KG)

A cadeirinha no Grupo 0+ deve ser instalada

SEMPRE em direcdo contraria do sentido da

viagem, desativando o Airbag.

Os conectores Isofix e o Top Tether devem ser

SEMPRE usados na instalacdo

+Acione a alavanca de recline (P), até o
ponto vermelho coincidir com a posicéo R
(Fig. 5)

+ Acione a alavanca (Q) e gire a cadeira 180°,
certificando-se que fica bloqueada e posicio-
nada no sentido inverso a marcha (Fig. 6).

« Posicione a cadeirinha no banco do carro no
sentido contrario a direcao da viagem.

- Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 7).
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- Para facilitar o encaixe dos conectores Isofix,
é possivel usar as guias especificas fornecidas,
prendendo-as nos ganchos Isofix do auto-
movel (Fig. 8)

« Encaixe os conectores nos engates entre o
encosto e o assento (Fig. 9). Um clique carac-
teristico sinalizard que ocorreu o engate e o
indicador mudara de vermelho para verde.

« Empurre a cadeirinha para automaével em di-
recao do encosto do banco até fazé-la tocar
(Fig. 10

« Extraia o Top Tether (F) da aba (W) (Fig. 11).

« Alongue a fita do Top Tether, pressionando o
boté&o de regulagem (Y).

« Passe o Top Tether através da guia do cinto
azul (Fig. 12).

ATENCAO! Faca o Top Tether passar entre a

parte alta do encosto do banco do carro e o

apoio para cabeca. Nunca passe o Top Tether

por cima do apoio da cabeca do automével.

ATENGAO! Consulte o manual de instrucoes

do automovel para localizar o ponto de fixa-

¢ao do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de
encaixe esta sinalizado por um simbolo grafico

(Fig. 13) e pode ser encontrado nas posicoes

indicadas nas figuras 13A - 13B - 13C - 13D.

ATENCAO! Verifique se a fixacdo utilizada para

o Top Tether é a fixacao correta. Nao a confun-

da com o anel previsto para fixar as bagagens

(Fig. 14).

«Depois de identificar o ponto de fixagao,
prenda o gancho do Top Tether (X).

Regule o comprimento do cinto do Top Tether

puxando com forca a tira para deixa-la sob

tenséo. A confirmagao da tensdo correta ocor-
re quando o indicador (Z) presente na fita (Fig.

15) passa para a cor verde. Enrole o excesso de

fita e prenda-a com o respectivo velcro.

O minirredutor com almofada inferior e
apoio de cabeca deve ser usada desde o nas-
cimento até aos 6 kg. Consulte o paragrafo 3.1
REDUTOR.

Para retirar a cadeira auto, desencaixe o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botoes
de desbloqueio (D) (Fig. 16). Para recolhé-los
completamente, empurre para dentro.
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Concluida a instalacdo para acomodar a crian-

¢a proceda da seguinte maneira:

« gire 0 assento da cadeira auto (90°) acionan-
do a alavanca (Q) até posiciond-lo na sua
direcao, para facilitar a colocacéo da crianca.

« pressione o botéo de regulagem do cinto (S)
e, a0 mesmo tempo, segure no cinto da ca-
deira auto e puxe na sua direcdo até obter a
maxima extensao possivel (Fig. 17).

- Desengate os cintos da cadeirinha pressio-
nando o botéo da fivela (Fig. 18).

- Coloque a crianga com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e en-
caixe-as novamente no fecho (Fig. 19).

« Para regular a tenséo do cinto, puxe para cima
e com cuidado a correia de ajuste (N) até atin-
gir o nivel de tensdo correto (Fig. 20).

- Gire a cadeirinha e coloque-a de volta na di-
recdo contréria do deslocamento, verificando
se 0 assento estd bloqueado como descrito
no ponto dois deste paragrafo (e).

2.2INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)
A cadeira auto do Grupo 1 pode ser instalada
no sentido da marcha (9-18 kg), usando SEM-
PRE os conectores Isofix e o Top Tether.

« Acione a alavanca (M) e gire a cadeira 180°,
certificando-se que fica bloqueada e posicio-
nada no sentido da marcha (Fig. 21)

« Posicione a cadeira auto no banco do carro
no sentido da marcha

« Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 22).

« Extraia o Top Tether (F) da aba (W) (Fig. 23).

« Para facilitar o encaixe dos conectores Isofix,
é possivel usar as guias especificas fornecidas,
prendendo nos ganchos Isofix do automaovel
(Fig. 24)

- Encaixe os conectores nos engates entre o
encosto e o assento (Fig. 25). Um clique ca-
racteristico sinalizard que ocorreu o engate e
o indicador mudara de vermelho para verde.

« Empurre com forca a cadeirinha em direcao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 26).

+ Alongue a fita do Top Tether, pressionando o
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botao de regulagem (Y).
ATENCAO! Faca o Top Tether passar entre a
parte alta do encosto do banco do carro e o
apoio para cabega. Nunca passe o Top Tether
por cima do apoio da cabeca do automével.
ATENGCAQ! Consulte o manual de instrucoes
do automovel para localizar o ponto de fixa-
¢ao do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de
encaixe esta sinalizado por um simbolo gréfico
e pode ser encontrado nas posicoes indicadas
nas figuras 27A - 27B - 27C - 27D.
ATENCAO! Verifique se a fixacdo utilizada para
o Top Tether é a fixacao correta. Ndo a confun-
da com o anel previsto para fixar as bagagens
(Fig. 28).
- Depois de identificar o ponto de fixacéo,
prenda o gancho do Top Tether (X).
+Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para co-
loca-la em tensé&o. A confirmacéo da tenséo
correta ocorre quando o indicador (Z) pre-
sente na fita (Fig. 29) passa para a cor verde.
Enrole o excesso de fita e prenda-a com o
respectivo velcro.

O minirredutor pode ser usado sem almofa-
da inferior e sem apoio de cabeca dos 6 kg
aos 15 kg.

Consulte o paragrafo 3.1 REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, desencaixe o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botoes
de desbloqueio (D) (Fig. 30). Para recolhé-los
completamente, empurre-os para dentro
Concluida a instalacdo para acomodar a crian-
¢a proceda da seguinte maneira:

- pressione o botao de regulagem do cinto (S)
e, a0 mesmo tempo, segure no cinto da ca-
deira auto e puxe-o em sua direcao até obter
a méxima extenséo possivel (Fig. 31).

- Desengate os cintos da cadeirinha pressio-
nando o botéo da fivela (Fig. 32).

+ Coloque a crianga com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e en-
caixe-as novamente no fecho (Fig. 33).

« Para regular a tenséo do cinto, puxe para cima
e com cuidado a correia de ajuste (N) até atin-
gir o nivel de tensao correto (Fig. 34).
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2.3 MUDANCA DE CONFIGURA([\O DA
CADEIRA AUTO DO GR. 0+/1 (0-18 KG)
PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

£ aconselhavel efetuar esta operacao fora do

automovel para dispor de espago de manobra

suficiente.

- Folgue o mais possivel o cinto de seguranca
de 5 pontos, usando o botao S.

« Regule o apoio da cabega em sua altura maxi-
ma, através do botao de regulagem do apoio
da cabeca e cinto (K).

- Gire a cadeira auto para que a parte traseira
da cadeira auto fique virada para vocé.

- Abra a aba do Top Tether (W) e retire as duas
fitas do conector metalico (Fig. 35).

« Posicione o conector metalico no respectivo
bolso (Fig. 36).

« Retire as correias dos ombros, separando-as,
atuando no botdo de ligagao (Fig. 37).

« Retire as fitas, remova as correias dos ombros
e insira-as no bolso (Fig. 38).

« Abra o fecho, pressionando o botéo verme-
Iho, para separar as duas linguetas.

« Levante o tecido do assento, abra o compar-
timento, coloque a fivela dentro e feche o
compartimento (Fig.39).

« Enrole cada fita e a respectiva lingueta (Fig.
40) e cologue a fita enrolada no comparti-
mento que ha no encosto (Fig. 41).

- Posicione a correia separadora de pernas
acolchoada (O) no bolso traseiro.

24 INSTALACi\O DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIAN-
CA NO GR. 2/3 COM CINTO DE SEGU-
RANGA DE TRES PONTOS (15-36 KG)

ATENCAOQ! Essas instrucoes se referem, seja

com relagdo ao texto ou aos desenhos, a insta-

lagao da cadeirinha no banco traseiro do lado
direito. Para instalagdes em outras posicoes,
realize a mesma sequéncia de operagoes.

+ Coloque a cadeira auto no banco escolhido
para a instalacao, no sentido da marcha.

« Passe a correia diagonal do cinto do automé-
vel por tras do apoio da cabega e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1) por
baixo do préprio apoio da cabega (Fig. 42).

« Sente a crianga com cuidado, certificando-se
que estd bem encostada ao encosto da ca-
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deira auto.

« Encaixe o cinto do automével no fecho, para
que, tanto a correia abdominal como a dia-
gonal passem junto a guia de passagem do
cinto abdominal T2 (Fig. 43).

- Para regular a altura do apoio da cabeca, cer-
tifique-se que a guia do cinto diagonal ver-
melho (T1) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia maxima de 2 cm (Fig. 44).

6. Puxe a parte diagonal do cinto do automo-
vel na direcao de seu enrolador, de forma
que todo o cinto fique esticado e bem ajus-
tado ao térax e as pernas da crianca (Fig. 45).

7.Verifique se a cadeirinha esta fixada de for-
ma correta.

ATENGAOQ!

Certifique-se sempre que o cinto ndo estd

torcido e que a tensdo estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se que a correia diagonal estd corre-

tamente apoiada sobre o ombro da crianca e

gue ndo exerce pressao NO PESCOGO; Se neces-

sario, ajuste o apoio para cabeca.

Certifique-se que o enrolador do cinto do au-

tomovel fica em posicéo recuada em relagdo

ao encosto do banco do automovel (Fig. 46).

Para retirar a crianca da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

- Solte o cinto do automével abrindo o fecho.

« Afaste o cinto do automével do corpo da
crianga.

- Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.

ATENGAO! Se néo pretende remover a cadei-

rinha do carro, prenda novamente o cinto

do automovel no seu fecho, de forma que a

cadeirinha fique presa mesmo sem a crianga;

caso contrario poderia constituir um perigo
em caso de freada ou acidente.

2.5INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIAN-
CA NO GR.2/3 COM CONECTORES ISO-
FIX, TOP TETHER E CINTO DE SEGURAN-
GA DE TRES PONTOS (15-36 KG)

Antes de proceder a instalagao e colocagdo da

crianga, modifique a configuracdo da cadeira

auto do Grupo 1 (9-18 kg) para o Grupo 2/3

(15-36 kg) conforme indicado no paragrafo 2.4.

« Posicione a cadeira auto no banco do carro
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no sentido da marcha

- Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 47).

- Extraia o Top Tether (F) da aba (W) (Fig. 48).

- Para facilitar o encaixe dos conectores Isofix,
é possivel usar as guias especificas fornecidas,
prendendo-as nos ganchos Isofix do auto-
movel (Fig. 49).

- Encaixe os conectores nos engates entre o
encosto e o assento (Fig. 50). Um clique ca-
racterfstico sinalizard que ocorreu o engate e
o indicador mudaré de vermelho para verde.

- Empurre com forca a cadeirinha em direcao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 51).

« Alongue a fita do Top Tether, pressionando o
botao de regulagem (Y).

ATENCAQ! Faca o Top Tether passar entre a

parte alta do encosto do banco do carro e o

apoio para cabeca. Nunca passe o Top Tether

por cima do apoio da cabeca do automovel.

ATENCAOQ! Consulte o manual de instrucées

do automével para localizar o ponto de fixa-

¢do do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de
encaixe estd sinalizado por um simbolo grafico

e pode ser encontrado nas posicoes indicadas

nas figuras 52A - 52B - 52C - 52D.

ATENGAO! Verifique se a fixacéo utilizada para

o Top Tether é a fixacao correta. Ndo a confun-

da com o anel previsto para fixar as bagagens

(Fig. 53).

+ Depois de identificar o ponto de fixacéo,
prenda o gancho do Top Tether (X).

+ Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para co-
loca-la em tenséo. A confirmacao da tenséao
correta ocorre quando o indicador (Z) pre-
sente na fita (Fig. 54) passa para a cor verde.
Enrole o excesso de fita e prenda com o res-
pectivo velcro.

« Passe a correia diagonal do cinto do automé-
vel por trés do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1) por
baixo do proprio apoio da cabeca (Fig. 55).

- Sente a crianga com cuidado, certificando-se
que estd bem encostada ao encosto da ca-
deira auto.

« Encaixe o cinto do automével no fecho, para
que, tanto a correia abdominal como a dia-
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gonal passem junto a guia de passagem do
cinto abdominal T2 (Fig. 56).

- Para regular a altura do apoio da cabega, cer-
tifique-se que a guia do cinto diagonal ver-
melho (T1) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia maxima de 2 cm (Fig. 57).

6. Puxe a parte diagonal do cinto do automé-
vel na direcdo de seu enrolador, de forma
que todo o cinto fique esticado e bem ajus-
tado ao térax e as pernas da crianca (Fig. 58).

7.Verifique se a cadeirinha esté fixada de for-
ma correta.

ATENCAO!

Certifique-se sempre de que o cinto ndo esta

torcido e que a tensdo estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se que a correia diagonal estd corre-

tamente apoiada sobre o ombro da crianca e

gue Nao exerce pPressao NO PescoGo; se neces-

sario, ajuste 0 apoio para cabeca.

Certifique-se que o enrolador do cinto do au-

tomovel fica em posicéo recuada em relagao

ao encosto do banco do automovel (Fig. 59).

Para retirar a crianca da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

- Solte o cinto do automaovel abrindo o fecho.

- Afaste o cinto do automovel do corpo da
crianga.

« Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.

2.6 RECOLOCAGAO DOS CINTOS PARA O
USO NOS GRUPOS 0+ (0-13 KG) e 1 (9-
18 KG)

Para recolocar os cintos para uso no Gr.0+/1,

faca pela ordem inversa as operacoes descritas

no paragrafo 2.3 MUDANCA DE CONFIGURA-

CAO DA CADEIRA AUTO DO GR. 0+/1 (0-18 KG)

PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

3. OPERACOES ADICIONAIS

3.1 REDUTOR
Acadeiraautoestdequipadacomumaalmofada
redutora composta por assento, almofada in-
ferior e apoio de cabeca (Fig. 60).

A almofada do minirredutor com almofada infe-
rior e apoio de cabeca deve ser usada desde o
nascimento até aos 6 kg.

A almofada do minirredutor pode ser usada

@»



®

sem almofada inferior e sem apoio de cabeca
dos 6 kg aos 15 kg.

3.2 REGULAGEM DA ALTURA DO APOIO
DA CABECA E DOS CINTOS
A altura do apoio da cabeca e do cinto pode
ser regulada simultaneamente, através do bo-
tdo de regulagem do apoio da cabega (K).
Para aumentar a altura do apoio da cabega,
é necessario soltar os cintos de seguranca,
pressionando o botéo S e, simultaneamente,
segurar nas duas correias da cadeira auto por
baixo das correias dos ombros e puxa-las em
sua direcao.
Para baixar o apoio de cabeca, é necessario
levantar o botdo K e empurrar o apoio de ca-
beca para baixo.

3.3 RECLINE

Para regular a reclinagéo, é necessario puxar
para vocé a alavanca que estd embaixo do
banco (P).

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido inverso ao da marcha, deve ser regula-
da para a posicao reclinada méaxima (4).
ATENCAO! Quando estiver instalada no senti-
do inverso ao da marcha, as outras posicoes
nao podem ser usadas.

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido da marcha, pode ser regulada nas 4
posicoes previstas.

3.4 ROTAGAO

A cadeira auto estd equipada com um sistema
de rotacao de 360°, ativado pela alavanca Q
que permite mudar facilmente de uma confi-
guragao para outra.

Quando estiver instalada no sentido inverso ao
da marcha, é possivel usar a posi¢cdo interme-
didria a 90° para colocar facilmente a crianca
na cadeia auto.

Toda vez que usar a rotagdo, verifique se o
assento estd bloqueado corretamente na di-
recao de deslocamento escolhida.

ATENCAO! Néo use a posicao intermediaria a
90° quando o veiculo estiver em movimento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM
A cadeira auto esté equipada com Side Safety
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System (H) de ambos os lados, para garantir
maior prote¢ado em caso de impacto lateral.
Use o Side Safety System do lado da porta,
extraindo-o, pressionando o respectivo botao
(Fig. 61).

3.6 CAPOTA PARA-SOL

A capota para-sol de rede é fornecida com al-
gumas versdes da cadeirinha.

Para instalar a capota basta fixa-la ao apoio
para cabeca da cadeirinha usando os dois bo-
tées localizados na base de cada arco (Fig. 62)
e, em seguida, passar o anel de regulagem do
apoio para cabeca (K) através da fenda locali-
zada na base da capota (Fig. 63).

Para usa-la, basta puxar a sua extremidade e
escolher a posicao mais adequada para prote-
ger a crianga dos raios do sol.

3.7LIMPEZAE MANUTENQ[\O

As operacoes de limpeza e manutencdo de-
vem ser feitas exclusivamente por um adulto.
Limpeza do forro.

O forro da Cadeirinha é completamente remo-
vivel e lavével a mao ou na maquina de lavar a
30°C. Para lavar, siga as instru¢des apresenta-
das na etiqueta do revestimento.

)~
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Nunca use detergentes abrasivos ou solven-
tes. Nao centrifugue o forro, deixe enxugar
sem torcer.

O forro pode ser substituido exclusivamente
por um outro aprovado pelo fabricante, pois
é considerado parte integrante da cadeirinha
e elemento de seguranca.

Lavagem na maquina de lavar a 30°C
Néo utilize alvejante

N&o seque na secadora

N&o passe a ferro

Néo lave a seco

ATENGAO! A cadeirinha nunca deve ser utiliza-
da sem o forro para ndo comprometer a segu-
ranga da crianga.
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Para remover o tecido proceda como indicado
aseqguir:

Apoio para cabeca
Retire 0 apoio de cabega e abra os botdes de pres-
sdo (Fig. 64).

Assento
Abra os botdes da drea central (Fig. 65) e de-
pois retire o tecido da estrutura (Fig. 66).

Para recolocar o revestimento da cadeira auto,
repita as operagdes descritas acima pela or-
dem inversa e use o espigao fornecido.

LIMPEZA DE PECAS DE PLASTICO OU METAL
Para a limpeza das pecas de pléstico ou de
metal pintado, utilize apenas um pano umido.
Nunca utilize detergentes abrasivos ou solven-
tes. As pecas moveis da cadeirinha ndo devem
ser lubrificadas por motivo algum.

CONTROLE DA INTEGRIDADE DOS COM-
PONENTES

E recomendavel verificar regularmente a inte-
gridade e o estado de desgaste dos seguintes
componentes: Forro: verifique se o estofamen-
to ndo estd saindo ou se ha alguma parte solta
dele. Verifique o estado das costuras, pois de-
vem estar sempre intactas.

cintos: verifique se hd um enfraquecimento
anormal da trama téxtil e redugdo perceptivel
da espessura nas dreas da correia de regula-
gem, dos entrepernas, das correias dos om-
bros e da placa de regulagem das correias.
plsticos: verifique o estado de desgaste de
todas as pecas de pléstico, pois elas ndo de-
vem apresentar sinais evidentes de danos ou
de perda da cor.

ATENGAO! Caso a cadeirinha esteja deformada
ou fortemente desgastada, ela deve ser substi-
tuida porque pode ter perdido as caracteristi-
cas originais de seguranca.

CONSERVAGAO DO PRODUTO

Quando néo instalada no carro, recomenda-se
manter a Cadeirinha em local seco, longe de
fontes de calor e protegida da poeira, umidade

215

e luz solar direta.

DESCARTE DO PRODUTO

Quando a cadeirinha n&o cumprir com as con-
di¢oes originais de seguranga, interrompa seu
uso e descarte-a. Por razoes ambientais, separe
o tipos diferentes de residuos conforme pre-
visto pelas leis em vigor no seu pafs.

GARANTIA

O produto tem garantia contra qualquer defei-
to de conformidade em condigdes normais de
uso, de acordo com o disposto nas instrugdes
de uso.

Portanto, a garantia néo é aplicada em caso de
danos provocados por uso improprio, desgas-
te ou acidente.

Em relagdo ao prazo de validade da garantia
sobre defeitos de conformidade, consulte as
disposicdes especificas das normas nacionais
aplicaveis no pais de aquisicao, se existentes.
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Grupp 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

BRUKSANVISNING
MYCKET VIKTIGT! SKA LASAS OMGAENDE

VIKTIGT: FORE ANVANDNING SKA MAN NOGA
LASA IGENOM HELA DENNA BRUKSANVISNING
FOR ATT UNDVIKA RISKER VID ANVANDNING
OCH SEDAN SPARA DEN FOR FRAMTIDA BRUK.
FOLJ ANVISNINGARNA NOGA FOR ATT INTE
SATTA BARNETS SAKERHET PA SPEL.

VARNING: TA FORST AV OCH SLANG EVENTU-
ELLA PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA KOMPO-
NENTER AV FORPACKNINGSMATERIALET FORE
ANVANDNING, ELLER FORVARA UTOM RACK-
HALL FOR BARN. NAR DESSA DELAR SLANGS
SKA DE AVFALLSSORTERAS | ENLIGHET MED
GALLANDE LAGAR.

INNEHALLSFORTECKNING:

1. INLEDNING

1.1 VARNINGAR

1.2 BESKRIVNING AV KOMPONENTER

1.3 PRODUKTENS EGENSKAPER

1.4 ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR OCH KRAV
GALLANDE PRODUKTEN OCH BILSATET

2. MONTERING

2.1 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND: GRUPP 0+ (0-
13 KG) och GRUPP 1 (9-18 KG)

2.2 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) FRAMATVAND: GRUPP 1
(9-18 KG)

23 ANDRA  BILBARNSTOLENS ~UTFORANDE
FRAN GRUPP 1 (9-18 KG) TILL GRUPP 2/3
(15-36 KG)

24 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN OCH
PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED BILENS
TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)

2.5 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN OCH
PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED ISO-
FIX-KOPPLINGAR, OVRE HALLREM OCH BI-
LENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)

2.6 ATERSTALLNING AV BALTET FOR ANVAND-
NING | GRUPP 0+ (0-13 KG) och 1 (9-18 KG)

3. YTTERLIGARE ATGARDER
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3.1 ADAPTER

3.2 JUSTERA HOJDEN PA HUVUDSTODET OCH
BALTET

3.3 LUTNING

3.4 VRIDNING

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 SOLSKYDD

3.7 RENGORING OCH SKOTSEL

1.INLEDNING

1.1 VARNINGAR

« Folj instruktionerna noggrant fér montering
och installation av produkten. Lat ingen anvén-
da produkten som inte har last instruktionerna.

« Spara bruksanvisningen for framtida bruk.

+Varje land forutser olika lagar och foreskrifter
betraffande sakerheten vid transport av barn
i bil. Déarfor rader vi dig att kontakta de lokala
myndigheterna for mer ingdende information.

+VARNING! Enligt olycksstatistiken ar bilens baksé-
ten sakrare an framsatet. Darfor rekommenderar
vi att montera bilbarnstolen i baksatet. Den sak-
raste platsen ar mittsatet bak, forutsatt att det har
trepunktsbalte och ISOFIX-kopplingar.

« Vi rekommenderar att alla passagerare i bilen
har informerats om hur barnet ska frigéras i
handelse av nddsituation.

« VARNING! ALLVARLIG FARA! Fér gruppen O+
(0-13 kg), om framsdtet pa passagerarsidan
ar forsett med framre krockkudde far bilbarn-
stolen inte installeras pad denna sittplats. Det
ar endast tillatet att installera bilbarnstolen
pé framsatet om den framre krockkudden har
satts ur funktion. Kontrollera med biltillverka-
ren eller i bilens bruksanvisning om det gar att
avaktivera krockkudden.

+ Under de forsta méanaderna efter fodseln kan
barn ha svart att andas nar de sitter. Lat inte
barn sova i bilbarnstolen forran de klarar av att
halla huvudet uppratt med egen kraft.

« Det kan vara farligt for nyfédda barn som fétts
efter mindre &n 37 veckors graviditet att sitta i
bilbarnstol. Dessa spadbarn kan fa andningsbe-
svar medan de sitter i bilbarnstolen. Kontakta
din lakare eller sjukhuspersonalen, sd att de kan
rekommendera en bilbarnstol som &r lamplig
for ditt barn, innan du lamnar sjukhuset.

+ Anvand inte denna bilbarnstol pa saten som

@»

®



®

ar vanda sidledes eller bakat.

« Montera bara stolen pa saten som ar ordent-
ligt fastsatta vid bilens struktur och fram-
dtvanda.

«Var noga med hur bilbarnstolen monteras i
bilen for att undvika att ett rorligt bilsate eller
bildérren kan komma i kontakt med den.

«Ingen bilbarnstol kan garantera total saker-
het for barnet i handelse av olycka, men vid
anvéndning av denna produkt minskar risken
for allvarliga skador eller dédsolycka.

+Om anvisningarna i denna bruksanvisning
inte foljs mycket noga okar risken for att bar-
net skadas allvarligt, inte bara i handelse av en
olycka utan &ven i andra fall (som till exempel
vid tvdr inbromsning osv.). Kontrollera alltid att
bilbarnstolen &r korrekt fastspand pa bilsatet.

- Om bilbarnstolen ar skadad, deformerad eller
mycket sliten ska den bytas ut eftersom den
kan ha forlorat sina ursprungliga sékerhetse-
genskaper.

« Gor inga andringar eller tilldagg pa produkten
utan tillverkarens godkannande.

«Installera endast de tillbehor, reservdelar eller
komponenter som levereras av tillverkaren.

- L&gg inte ndgonting, som inte &r ett tillbehor
som godkants for produkten, mellan bilsatet
och bilbarnstolen eller mellan bilbarnstolen
och barnet: | handelse av olycka kanske bil-
barnstolen inte fungerar korrekt.

- Tillfoljd av olycka, dven en lindrig sédan, kan bil-
barnstolen tillfogas skador som inte alltid &r syn-
liga for blotta 6gat: den maste darfor bytas ut.

« Anvénd INTE produkten en langre period &n
10 &r. Efter denna period kan materialféran-
dringar (till exempel pa grund av exponering
av solljus) minska eller dventyra produktens
effektivitet.

- Anvéand inte begagnade bilbarnstolar. Struk-
turen kan ha fétt skador utan att det syns for
blotta 6gat, men som &ventyrar produktens
sakerhet.

« Ldmna aldrig barnet utan uppsikt utan tillsyn
i bilbarnstolen.

+Om du lédmnar bilen i solen, undersék noga
bilbarnstolen innan du sétter ned barnet i
den och kontrollera att inga delar blivit for
varma. Lt dem i sé fall svalna s att barnet
inte branner sig.
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- Kladseln far bara ersattas med en som till-
verkaren har godkant, eftersom den é&r en
integrerad del av bilbarnstolen. Bilbarnstolen
far aldrig anvandas utan kladsel, for att inte
riskera barnets sakerhet.

- Kontrollera att baltesremmen inte har snott
sig och se till att den eller delar av bilbarn-
stolen inte kldms mellan dorrarna eller skaver
mot vassa punkter. Bilbarnstolen kan inte
langre anvandas om badltet har snitt eller
dragna tradar.

« Nér barnet inte transporteras ska bilbarnsto-
len i vilket fall som helst vara fastspand eller
placeras i bagageutrymmet. Om bilbarnsto-
len inte &r fastspand kan den utgéra en fara
for passagerarna i fall av en olycka eller pléts-
lig inbromsning.

«Kontrollera att det inte finns féremal eller
bagage som inte ar fastspant eller placerat
pa ett sdkert satt, i synnerhet pa hatthyllan
bakom baksatet inuti fordonet: i handelse av
olycka eller plétslig inbromsning kan passa-
gerarna skadas.

«Ldmna aldrig bilsaten som kan fallas ihop
eller vridas osdkrade eftersom det kan vara
mycket farligt vid olycka.

- Kontrollera att bilsatets huvudstoéd inte &r i
kontakt med bilbarnstolens huvudstod: det
far inte orsaka att bilbarnstolen trycks framat.
Om detta sker ska du ta av huvudstodet fran
satet dar bilbarnstolen monterats. Ldgg det
inte pa hatthyllan.

« Kontrollera att alla passagerare i bilen anvan-
der sdkerhetsbdlte, dels for deras egen séker-
het, men &ven for att de annars skulle kunna
stota till och skada barnet under farden i han-
delse av krock eller tvdr inbromsning.

+Vid 1dnga resor bér man géra manga pauser.
Barnet kan latt bli trott. Ta inte bort barnet fran
bilbarnstolen av ndgot som helst skal medan
bilen &r i rorelse. Om barnet behéver uppmark-
samhet, leta upp en séker parkering och stanna.

- Foretaget Artsana avsager sig allt ansvar for
en oriktig anvandning av produkten.

1.2 BESKRIVNING AV KOMPONENTER

Fig.A
A. Bilbarnstolens sits
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B. Bilbarnstolens basdel

C. Isofix-kopplingar

D. Knapp for upplasning av Isofix-kopplingar
E. Indikering for fastspanda styva kopplingar
F. Ovre héllrem

G. Béltesledare till 6vre hallrem

H. Side Safety System

Fig.B

|. Huvudstod

J. Ryggstod

K. Justeringsring till huvudstodet
L. Axelremmar

M. Bilbarnstolens bélten

N. Spdnne

O.Vadderat grenbalte

P. Lutningsspak

Q. Spak for att rotera sitsen

R. Rem for béltesjustering

S. Knapp for béltesjustering

T1 Ovre béltesledare grupp 2/3
T2 Nedre béltesledare grupp 2/3
U. Miniadapter

Fig.C

V. Rem for borttagning av Isofix-kopplingar
W. Lucka for évre hallrem

X. Krok for 6vre héllrem

Y. Justeringsknapp for évre hallrem

Z. Spanningsindikator

1.3 PRODUKTENS EGENSKAPER

GRUPP 0+, 1,20ch 3
MOJLIGA MONTERINGSUTFORANDEN

®

Grupp  Montering Typgodkannande
0+/1 Isofix-koppling | SEMIUNIVERSELL
+ 6vre hallrem
1 Isofix-koppling | UNIVERSELL
+ 6vre hallrem
2/3 Trepunktsbalte | UNIVERSELL
2/3 Trepunktsbélte | SEMIUNIVERSELL
+ Isofix-kopp-
ling + 6vre hall-
rem
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VIKTIGT

MONTERA BILBARNSTOLEN I BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND: GRUPP 0+
(0-13 KG) och GRUPP 1 (9-18 KG).

ISOFIX &r en fastspanningsanordning for barn.
Den dr godkand enligt ECE R44/04 for anvand-
ning i fordon som &r utrustade med ISOFIX-fasten.
| detta utférande &r bilbarnstolen klassad for
SEMIUNIVERSELL anvéndning och é&r bara
forenlig med séten pé fordon som ingdr i den
avsedda “Fordonslistan’.

For att anvanda ISOFIX-systemet maste du
forst 1asa bilens handbok innan du monterar
bilbarnstolen.

Viktgruppen och dimensionsklassen ISOFIX
som produkten kan anvandas for i detta utfo-
rande ar: GRUPP 0+, GRUPP 1, Klass D.
Kontakta tillverkaren av fasthaliningssystemet
eller dterforséljaren om du har fragor.
VARNING! Nér ISOFIX anvands récker det inte
att spanna fast de nedre féstena. Det &r obli-
gatoriskt att fasta den "6vre hallremmen" i
fastpunkten som biltillverkaren har forutsett.

VIKTIGT

MONTERA BILBARNSTOLEN I BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND: GRUPP 1
(9-18 kg)

ISOFIX &r en fastspanningsanordning for barn.
Den dr godkand enligt ECE R44/04 for anvand-
ning i fordon som &r utrustade med ISOFIX-fésten.
| detta utférande &r bilbarnstolen klassad for
UNIVERSELL anvandning.Viktgruppen och
dimensionsklassen ISOFIX som produkten kan
anvéandas for i detta utférande &r: GRUPP 1,
klass B1.

Kontakta tillverkaren av fasthallningssystemet
eller dterforséljaren om du har fragor.
VARNING! Nér ISOFIX anvands récker det inte
med att satta fast de nedre fastena. Det ar
obligatoriskt att fasta den "Ovre hallremmen”
i fastpunkten som biltillverkaren har férutsett.

VIKTIGT

MONTERING AV BILBARNSTOLEN OCH
PLACERING AV BARNET | BILEN GRUPP
2/3 MED BILENS TREPUNKTSBALTE (15-
36 KG)

1. Detta ér en fastspanningsanordning for barn
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av typen “Universell” som &r typgodkand en-
ligt ECE-férordning nr 44, andringar serie 04.
Den &r lamplig fér allman anvandning i bilar
och passar de flesta bilsaten, men inte alla.

. Fullstdndig kompatibilitet ar lattare att upp-
na i de fall dar tillverkaren av fordonet for-
sakrar i bilens bruksanvisning att fordonet
ar avsett att anvandas med fastspannings-
anordningar for barn av typen “Universell” i
respektive dldersgrupp.

.Denna fasthéliningsanordning har klassif-
icerats som "Universell” enligt kriterier for
typgodkdnnande som é&r strangare an for
foregdende modeller som inte ar forsedda
med detta meddelande.

4. Endast lamplig fér anvandning i bilar med tre-
punktsbdlte, statiskt eller med upprullnings-
automatik, typgodkant enligt standard UN/
ECE nr 16 eller annan motsvarande standard.

5.Kontakta tillverkaren av fasthallningssyste-
met eller dterforsaljaren om du har fragor.

N

w

VIKTIGT

MONTERA BILBARNSTOLEN I BILEN OCH
PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED ISO-
FIX-KOPPLINGAR, OVRE HALLREM OCH
BILENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)
Detta ar en fastspanningsanordning for barn
typgodkand som SEMIUNIVERSELL enligt for-
ordning ECER44/04, och &r bara forenlig med
fordon som ingdr i den avsedda "Fordonslistan”.
Endast lamplig for anvandning i bilar med tre-
punktsbdlte, statiskt eller med upprullningsau-
tomatik, typgodkant enligt standard UN/ECE
nr 16 eller annan motsvarande standard.
Kontakta tillverkaren av fasthdllningssystemet
eller dterforséljaren om du har fragor.

1.4ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR
OCH KRAV GALLANDE PRODUKTEN
OCH BILSATET

VARNING! Observera noga foljande anvand-

ningsbegransningar och krav géllande pro-

dukten och bilsatet. | annat fall garanteras inte

produktens sékerhet.

- Denna bilbarnstol &r typgodkand for anvand-

ning av barn med en kroppsvikt mellan 0 och

36 kg (fran fodseln upp till cirka 12 ar).

- Bilsdtet madste ha ett trepunktsbdlte, statiskt

219

eller med upprullningsautomatik, som ar typ-
godkant enligt standarden UNI/ECE nr 16 eller
andra motsvarande standarder (Fig. 1).

VARNING! Installera aldrig bilbarnstolen med
bilbalte som bara har tva fastspanningspunk-
ter (fig. 2).

| Grupp O+ (0-13 kg) ar det endast tillatet att
montera bilbarnstolen pé framsatet om den
framre krockkudden har satts ur funktion.
Anvand aldrig bilbarnstolen pa saten som ar
vanda sidledes eller bakat (Fig. 3).

« Produkten &r bara avsedd att anvéndas som

bilbarnstol och inte i hemmet.

- Det kan handa att bilbaltets lasspanne &r for
langt och gar éver den forutsedda hojden i
forhallande till sitsens underdel (Fig. 4A-4B). |
sa fall far inte bilbarnstolen monteras pa sétet
ifrdga, utan ska monteras pa ett annat sate dar
detta problem inte finns. For mer information
om detta, kontakta biltillverkaren.

VARNING! Grupp 2/3. Vid anvéndning i bilar
vars bakre sdkerhetsbalten &r forsedda med
inbyggda krockkuddar (uppblasbara séker-
hetsbélten) ska man folja biltillverkarens an-
vandarhandbok.

2. MONTERING

VARNING! Dessa instruktioner hanvi-
sar bade i text och bild till montering av
bilbarnstolen i det hégra baksatet. For
montering pa andra platser géller samma
forfarande.

2.1 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN
(MED ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND:
GRUPP 0+ (0-13 KG) och GRUPP 1 (9-
18 KG)

Bilbarnstolen i Grupp 0+ ska ALLTID monteras

bakatvand och krockkudden ska avaktiveras.

Monteringen ska ALLTID goras genom att

anvanda Isofix-kopplingarna och den &vre

hallremmen

«Mandvrera lutningsspaken (P) tills den réda

cirkeln sammanfaller med ldget R (Fig. 5).
+Mandvrera spaken (Q) och vrid sitsen 180°.
Kontrollera att den &r blockerad och placerad
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bakatvand (Fig. 6).

- Placera bilbarnstolen pa bilsatet bakatvand.

+Ta ut de styva kopplingarna (C) helt genom
att dra remmen utat (V) (Fig. 7).

«For att underldtta fastspdnning av Iso-
fix-kopplingarna gar det att anvanda de med-
foljande ledarna genom att koppla fast dem
pa bilens Isofix-fasten (Fig. 8)

- Spéann fast kopplingarna i fastena som finns
mellan ryggstodet och sitsen (Fig. 9). Ett klick-
ljud talar om att fastspanning har skett och
indikeringen blir gron istallet for rod.

«Tryck bilbarnstolen mot sétets ryggstod tills
de kommer i kontakt med varandra (Fig. 10)

- Ta ut den 6vre hallremmen (F) fran luckan (W)
(Fig. 11).

- Forlang den 6vre hallremmen genom att
trycka pad justeringsknappen (Y).

«Trd den 6vre hdllremmen genom den bla bal-
tesledaren (Fig. 12).

VARNING! Lat den 6vre héllremmen 16pa mel-

lan den &vre delen av bilens ryggstéd och

huvudstodet. Lat aldrig den 6vre héllremmen
passera ovanfor bilens huvudstod.

VARNING! Se bilens instruktionsbok for att

identifiera den 6vre hallremmens fastpunkt pa

bilbarnstolen. En sddan kopplingspunkt mar-
keras med en sdrskild dekal (Fig. 13) som sitter
pa de platser som anges i figurerna 13A - 13B

-13C-13D.

VARNING! Kontrollera att fastet som anvands

for den évre hallremmen ar den avsedda. Und-

vik att forvéxla den med en ring som &r avsedd

for att fasta bagage (Fig. 14).

- Spann fast den 6vre héllremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten (X).

Justera den 6vre hallremmens ldngd genom
att dra hart i baltet for att spanna det. Bekraf-
telse pa att spanningen &r korrekt far du ge-
nom den grona fargen pa indikatorn (Z) som
finns pa remmen (Fig. 15). Rulla upp 6verflodig
rem och sakra den med kardborreband.

Adapterkudden tillsammans med kil och hu-
vudstdd ska anvdndas fran fodseln upp till 6
kg.Se avsnitt 3.1 ADAPTER

For att demontera bilbarnstolen ska du lossa
den 6vre hallremmen och Isofix-kopplingarna
med hjélp av upplasningsknapparna (D) (Fig.

16). Skjut dem indt for att fora tillbaka dem helt.

Gor pa foljande satt for att placera barnet i den

monterade bilbarnstolen:

«Vrid bilbarnstolens sits (med 90°) med hjalp
av spaken (Q) tills den &r vand mot dig for att
gora det lttare att satta ned barnet.

«Tryck pa knappen for baltesjustering (S) och
ta tag i bada béltena samtidigt som du drar
bilbarnstolens balten mot dig tills maximal
langd erhalls (Fig. 17).

« Lossa bilbarnstolens balten genom att trycka
pa knappen pa spannet (Fig. 18).

- Satt forsiktigt ned barnet i bilbarnstolen.
Koppla samman béltets tva 1asflikar och for in
dem igen i spannet (Fig. 19).

- FOr att justera baltesspanningen, dra juste-
ringsremmen (R) forsiktigt uppat tills korrekt
spanning uppnas (Fig. 20).

«\Wrid bilstolen och placera den &t motsatta
hall av korriktningen och kontrollera att sdtet
ar 1ast enligt beskrivningen i punkt tvé i detta
stycke (e).

2.2 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN
(MED ISOFIX-SYSTEM) FRAMATVAND:
GRUPP 1 (9-18 KG)

| grupp 1 kan bilbarnstolen monteras fram-

atvand (9-18 kg) genom att ALLTID spédnna fast

Isofix-kopplingarna och den &vre hallremmen.

«Mandvrera spaken (Q) och vrid sitsen 180°.
Kontrollera att den &r blockerad och placerad
i bakatvant lage (Fig. 21).

« Placera bilbarnstolen framdtvand pa bilsatet.

«Ta ut de styva kopplingarna (C) helt genom
att dra remmen utat (V) (Fig. 22).

«Ta ut den 6vre hallremmen (F) fran luckan (W)
(Fig. 23).

«For att underldtta fastspanning av Iso-
fix-kopplingarna gar det att anvanda de med-
foljande ledarna genom att koppla fast dem
pa bilens Isofix-fasten (Fig. 24)

«Spann fast kopplingarna i fastena som finns
mellan ryggstodet och sitsen (Fig. 25). Ett
klickljud talar om att fastspanning har skett
och indikeringen blir gron istallet for rod.

«Tryck bilbarnstolen med kraft mot sétets
ryggstod for att garantera att de sitter tatt
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mot varandra (Fig. 26).

«Forling den 6vre hdllremmen genom att
trycka pé justeringsknappen (Y).

VARNING! L&t den 6vre héllremmen 16pa mel-
lan den &vre delen av bilens ryggstéd och
huvudstodet. Lat aldrig den 6vre hallremmen
passera ovanfor bilens huvudstod.
VARNING! Se bilens instruktionsbok for att
identifiera den o6vre hallremmens fastpunkt
pd bilbarnstolen. En sadan kopplingspunkt
markeras med en sarskild dekal som sitter pa
de platser som anges i figurerna 27A - 278 -
27C-27D.

VARNING! Kontrollera att fastet som anvands

for den 6vre hallremmen dr den avsedda. Und-

vik att forvaxla den med en ring som ar avsedd

for att fasta bagage (Fig. 28).

« Spann fast den 6vre hallremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten (X).

« Justera den ovre hallremmens langd genom
att dra hart i baltet for att spanna det. Bekraf-
telse pa att spanningen ar korrekt far du ge-
nom den gréna fargen pa indikatorn (Z) som
finns pa remmen (Fig. 29). Rulla upp overflo-
dig rem och sdkra den med kardborreband.

Miniadapterkudden kan anvandas utan kilen
och utan huvudstédet fran 6 kg till 15 kg.
Se avsnitt 3.1 ADAPTER

For att demontera bilbarnstolen ska du lossa

den &vre hallremmen och Isofix-kopplingarna

med hjélp av upplasningsknapparna (D) (Fig.

30). Skjut dem indt for att fora dem tillbaka helt.

Gor pé foljande satt for att placera barnet i den

monterade bilbarnstolen:

«Tryck pa knappen for béltesjustering (S) och
ta tag i bada béltena samtidigt som du drar
bilbarnstolens balten mot dig ftills maximal
langd erhalls (Fig. 31).

- Lossa bilbarnstolens bélten genom att trycka
pa knappen pé spannet (Fig. 32).

- Satt forsiktigt ned barnet i bilbarnstolen.
Koppla samman baltets tva lasflikar och for in
dem igen i spannet (Fig. 33).

« FOr att justera bdltesspanningen, dra juste-
ringsremmen (R) forsiktigt uppat tills korrekt
spanning uppnas (Fig. 34).
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2.3 ANDRA BILBARNSTOLENS UTFORAN-
DE FRAN GRUPP 0+/1 (0-18 KG) TILL
GRUPP 2/3 (15-36 KG)

Detta forfarande bor utforas pa utsidan av bi-

len for att ha tillrdckligt med utrymme.

- Slapp efter sd mycket som majligt pa 5-punkts-

béltet genom att anvanda knappen S.

« Justera huvudstodet till det hogsta ldget med
hjélp av installningsringen for huvudstod och
balte (K).

-Vand pd bilbarnstolen sa att bilbarnstolens
rygg ar vand framat.

- Oppna luckan till den évre hallremmen (W)
och ta ut de tva remmarna fran metallfacket
(Fig. 35).

- Placera metallkopplingen i den avsedda fick-
an (Fig. 36).

+Ta bort axelskydden genom att dela pa dem
med hjélp av anslutningsringen (Fig. 37).

+Dra ut remmarna, ta bort axelskydden och
sattin dem i fickan (Fig. 38).

-Oppna spannet genom att trycka p& den
roda knappen sa att ldsflikarna delar pa sig.

- Lyft tygkladseln frdn sitsen, 6ppna utrymmet,
ldgg in spannet i utrymmet och sténg det
sedan (Fig.39).

+ Rulla ihop vardera rem och tillhérande lasflik
(Fig. 40) och placera den ihoprullade remmen
i utrymmet i ryggstodet (Fig. 41).

- Lédgg det vadderade grenskyddet (O) i den
bakre fickan.

2.4 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN
OCH PLACERA BARNET GRUPP 2/3
MED BILENS TREPUNKTSBALTE (15-
36 KG)

VARNING! Dessa instruktioner hanvisar bade

i text och bild till montering av bilbarnstolen

i det hogra baksétet. For montering pa andra

platser géller samma forfarande.

« Placera bilbarnstolen framatvand pa det séite
som valts for monteringen.

- Lat bilbéltets diagonala del 16pa bakom hu-
vudstédet och genom den réda diagonalbal-
tesledaren (T1) som finns under sjalva huvud-
stodet (Fig. 42).

- Satt forsiktigt ned barnet och se till att barnets
rygg ligger tatt mot bilbarnstolens ryggstod.

- Spann fast bilbaltet i baltesldset pa sa satt att
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bade midjebadltet och diagonalbaltet |6per i
hojd med midjebéltets ledare T2 (Fig. 43).

«Nér hojden pad huvudstddet justeras ska du
kontrollera att den roda diagonalbéltesle-
daren (T1) &r placerad 6ver barnets axlar, pa
hogst 2 cm avstand (Fig. 44).

6. Dra diagonalbaltet mot dess upprullare pa
sa satt att hela béltet ar spant och sitter dt or-
dentligt mot barnets brost och ben. (Fig. 45).

7. Kontrollera att bilbarnstolen &r korrekt fast-
spand.

VARNING!

Kontrollera alltid att baltet ar jamnt fordelat

over alla punkter och att det inte har snott sig.

Kontrollera att diagonalbaltet ar korrekt pla-

cerat mot barnets axel och inte trycker mot

halsen. Justera huvudstddet om det behdvs.

Kontrollera att bilbaltets upprullare &r i det

bakre laget i forhdllande till bilsatets ryggstod

(Fig. 46).

Gor pa foljande satt for att ta bort barnet fran

bilbarnstolen i grupp 2/3:

- Lossa bilbaltet fran balteslaset.

- Ta bort bilbéltet fran barnets kropp.

« Lyft ut barnet frén bilbarnstolen.

VARNING! Om du inte tanker ta ut bilbarnsto-

len fran bilen, se till att spanna fast bilbaltet

igen i balteslaset, s att bilbarnstolen halls kvar
pa satet dven utan barnet - Annars kan den ut-
gora fara vid inbromsning eller en olycka.

2.5 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN
OCH PLACERA BARNET GRUPP 2/3
MED  ISOFIX-KOPPLINGAR, OVRE
HALLREM OCH BILENS TREPUNKTS-
BALTE (15-36 KG)

For att utféra monteringen och placera barnet

ska man dndra bilbarnstolens utférande frén

Grupp 1 (9-18 kg) till Grupp 2/3 (15-36 kg) en-

ligt anvisningarna i kapitel 2.4.

« Placera bilbarnstolen framatvand pa bilsatet.

+Ta ut de styva kopplingarna (C) helt genom
att dra remmen utdt (V) (Fig. 47).

- Ta ut den 6vre hallremmen (F) fran luckan (W)
(Fig. 48).

«For att underldtta fastspanning av Iso-
fix-kopplingarna gdr det att anvanda de med-
foljande ledarna genom att koppla fast dem
pa bilens Isofix-fasten (Fig. 49).

- Spann fast kopplingarna i fastena som finns
mellan ryggstédet och sitsen (Fig. 50). Ett
klickljud talar om att fastspanning har skett
och indikeringen blir gron istallet for rod.

«Tryck bilbarnstolen med kraft mot satets
ryggstod for att garantera att de sitter tatt
mot varandra (Fig. 51).

«Forling den ovre hallremmen genom att
trycka pad justeringsknappen (Y).

VARNING! Lt den 6vre héllremmen 16pa mel-

lan den &vre delen av bilens ryggstéd och

huvudstodet. Lat aldrig den 6vre héllremmen
passera ovanfor bilens huvudstod.

VARNING! Se bilens instruktionsbok for att iden-

tifiera den 6vre hallremmens fastpunkt pa bil-

barnstolen. En sadan kopplingspunkt markeras
med en sarskild dekal som sitter pa de platser
som anges i figurerna 52A — 52B - 52C - 52D.

VARNING! Kontrollera att fastet som anvands

for den évre hallremmen ar den avsedda. Und-

vik att forvéxla den med en ring som &r avsedd

for att fasta bagage (Fig. 53).

- Spann fast den 6vre héllremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten (X).

+ Justera den 6vre héllremmens langd genom
att dra hart i baltet for att spanna det. Bekraf-
telse pa att spanningen ar korrekt far du ge-
nom den groéna fargen pa indikatorn (Z) som
finns pa remmen (Fig. 54). Rulla upp overflo-
dig rem och sdkra den med kardborreband.

- Lat bilbéltets diagonala del 16pa bakom hu-
vudstodet och genom den réda diagonalbal-
tesledaren (T1) som finns under sjélva huvud-
stodet (Fig. 55).

- Stt forsiktigt ned barnet och se till att barnets
rygg ligger tatt mot bilbarnstolens ryggstod.

- Spann fast bilbaltet i béltesldset pa sa satt att
bade midjebaltet och diagonalbaltet I6per i
hojd med midjebdltets ledare T2 (Fig. 56).

+Nér hojden pa huvudstddet justeras ska du
kontrollera att den roda diagonalbaltesle-
daren (T1) ar placerad over barnets axlar, pa
hogst 2 cm avstand (Fig. 57).

6.Dra diagonalbaltet mot dess upprullare pa

sd satt att hela baltet r spant och sitter &t or-
dentligt mot barnets brést och ben. (Fig. 58).

7. Kontrollera att bilbarnstolen &r korrekt fast-

spand.

VARNING!
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Kontrollera alltid att baltet &r jamnt fordelat
over alla punkter och att det inte har snott sig.
Kontrollera att diagonalbaltet ar korrekt pla-
cerat mot barnets axel och inte trycker mot
halsen. Justera huvudstddet om det behovs.
Kontrollera att bilbéltets upprullare &r i det
bakre laget i forhallande till bilsatets ryggstod
(Fig. 59).

Gor pad foljande satt for att ta bort barnet fran
bilbarnstolen i grupp 2/3:

« Lossa bilbadltet fran balteslaset.

- Ta bort bilbaltet fran barnets kropp.

« Lyft ut barnet fran bilbarnstolen.

2.6 ATERSTALLNING AV BALTET FOR AN-
VANDNING | GRUPPERNA 0+ (0-13 KG)
och 1(9-18 KG)

For att aterstalla baltet for anvandning i grupp

0+/1 ska du i omvand ordning félja beskriv-

ningen i avsnitt 2.3 ANDRA BILBARNSTOLENS

UTFORANDE FRAN GRUPP 0+/1 (0-18 KG) TILL

GRUPP 2/3 (15-36 KG)

3. YTTERLIGARE ATGARDER

3.1 ADAPTER

Bilbarnstolen &r forsedd med en miniadap-
terkudde som bestar av en sits, en kil och ett
huvudstod (Fig. 60).

Adapterkudden tillsammans med kil och huvud-
stod ska anvédndas fran fodseln upp till 6 kg.
Miniadapterkudden kan anvéndas utan kilen
och utan huvudstédet fran 6 kg till 15 kg.

3.2 JUSTERA HOJDEN PA HUVUDSTODET
OCH BALTET

Huvudstodet och baéltena kan justeras sam-

tidigt pad hojden med hjdlp av huvudstddets

justeringsring (K).

For att hoja huvudstddet maste du ta av saker-

hetsbdltet genom att trycka pa knappen S och

samtidigt ta tag i bilbarnstolens bélte nedanfor

axelremmarna och dra mot dig.

For att sanka huvudstodet ska du hoja ringen K

och trycka huvudstédet nedat.

3.3LUTNING
For att andra lutningen ska du dra spaken som
finns under sitsen mot dig (P).
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Nar bilbarnstolen & monterad bakatvand ska
den vara installd i det maximala lutningsléaget (4).
VARNING! Nér den dr monterad bakdtvand far
den inte vara instdlld i ndgot annat lage.

Nér bilbarnstolen & monterad framatvand kan
den vara instélld i vilket som helst av de 4 for-
utsedda ldgena.

3.4 VRIDNING

Bilbarnstolen &r forsedd med ett system som
vrider sitsen 360°. Det aktiveras med hjalp av
spaken Q for att gora det latt att ga fran ett ut-
forande till ett annat.

Nar bilbarnstolen ar monterad bakatvand kan
mellanldget pa 90° anvandas for att gora det
lattare att Idagga ned barnet i bilbarnstolen.
Varje gang stolen roteras ska du kontrollera
att den ar korrekt 1ast i motsatta hall av korrik-
tningen.

VARNING! Mellanlédget pa 90° far bara anvan-
das nér bilen star stilla.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Bilbarnstolen ar forsedd med Side Safety Sys-
tem (H) pa bada sidorna for att garantera ett
béttre skydd i handelse av sidokrock.

Anvand Side Safety System pa den sida som
ligger mot bildérren. Tryck pd den avsedda
knappen for att ta ut systemet (Fig. 61).

3.6 SOLSKYDD

Solskyddsnatet medfoljer vissa av bilbarnsto-
lens modeller.

For att installera solskyddet rdcker det att
fasta det pd bilbarnstolens huvudstod med
hjalp av de tva knapparna som finns langst
ned pé vardera bage (Fig. 62) och sedan tra in
huvudstodets justeringsring (K) genom halet
som finns ldngst ned pa solskyddet (Fig. 63).
For att anvanda solskyddet ska du dra ut det
och vdlja det basta laget for att skydda barnet
mot solens stralar.

3.7 RENGORING OCH SKOTSEL

Produkten far bara rengéras och skétas av en
vuxen person.

Rengdring av tygkladseln.

Bilbarnstolens klddsel kan tas av helt och hallet
och tvéttas for hand eller i maskin i 30°C. Folj
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de tvattrad som stdr pa kladselns tvattetikett.
Maskintvatt 30°C

Blek inte

Torktumla inte

Strykinte

® KR X T

Kemtvdtta inte

Anvand aldrig repande rengéringsmedel eller
[6sningsmedel. Centrifugera inte tygkladseln
och lat torka utan att krama ur.

Fodret far bara bytas ut mot en reservdel som
godkants av tillverkaren, eftersom det utgor
en integrerad del av bilbarnstolen och sdledes
paverkar sakerheten.

VARNING! Bilbarnstolen far aldrig anvéndas utan
tygkladsel for att inte riskera barnets sakerhet.
Gor pé foljande sétt for att ta bort tygkladseln:

Huvudstod
Ta bort huvudstédet och lossa knapparna (Fig. 64).

Sits

Lossa knapparna pa det mittre tygstycket (Fig.
65) och ta sedan bort tygkladseln fran stom-
men (Fig. 66).

For att satta pa kladseln pa bilbarnstolen igen
ska du folja ovannamnd beskrivning i omvéand
ordning och anvdnda den medféljande ske-
den som hjalp.

Rengdring av plast- eller metalldelar.

For rengdring av plastdelar eller lackerade me-
talldelar ska du bara anvanda en fuktig trasa.
Anvand aldrig slipande rengéringsmedel eller
|6sningsmedel. Bilbarnstolens rorliga delar far
inte smorjas.

KONTROLL AV KOMPONENTERNAS SKICK
Kontrollera regelbundet att foljande kompo-
nenter &r hela och inte slitna: Foder: Se till att
ingen stoppning sticker ut eller att delar av ty-
get ar slitet. Kontrollera skicket p& sémmarna,
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vilka alltid ska vara hela.

Balten: Kontrollera att véven inte dr onormalt
utsliten med reducerad tjocklek i héjd med
justeringsbandet, grenremmen, pad axelfor-
greningarna och i omradet for remmarnas
justeringsplatta.

Plastdelar:Kontrollera skicket pa alla plastdelar.
De far inte uppvisa tydliga tecken pa skada el-
ler vara blekta.

VARNING! Om bilbarnstolen &r deformerad el-
ler mycket sliten ska den bytas ut: den kan ha
forlorat dess ursprungliga skyddsegenskaper.

FORVARING AV PRODUKTEN

Vi rekommenderar att du forvarar bilbarnsto-
len pa torr plats pa avstand fran varmekallor,
fukt och direkt solljus.

BORTSKAFFANDE AV PRODUKTEN

Nér bilbarnstolen ar uttjant ska den kastas. Sor-
tera avfallet i enlighet med landets géllande
miljoskyddslagar.

GARANTI

Produktens garanti géller for alla fabrikations-
fel vid normal anvandning av produkten enligt
vad som férutses i bruksanvisningen.

Garantin galler séledes inte vid skada som
orsakats av felaktig anvéndning, slitage eller
olycka.

For garantins giltighetsperiod mot fabrika-
tionsfel hanvisas till de sarskilda bestammel-
serna i nationella lagar som gdller i inkopslan-
det, i forekommande fall.
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ARTSANAS. P A.

Via Saldarini Catelli, 1

22070 Grandate — Como - Italia
800-188 898
www.CHICCO.com

ARTSANA FRANCE SAS.

17/19 Avenue De La Metallurgie
93210 Saint Denis La Plaine - France
082087 0041 (0.12€Ttc/Mn)
www.CHICCOfr

ARTSANA GERMANY GMBH
Borsigstrasse 1-3

D-63128 Dietzenbach-Deutschland
+49 6074 4950

www.CHICCOde

ARTSANA UK Ltd.

2nd Floor

1 Imperial Place

Maxwell Road
Borehamwood
Hertfordshire - WD6 1JN
01623 750870 (office hours)
www.CHICCO.co.uk

ARTSANA SPAIN SAU
C/Industria 10

Pol. Industrial Urtinsa
Apartado De Correos 212 - E
28923 Alcorcon (Madrid)-Spain
902117093

www.CHICCOes

ARTSANA PORTUGAL S.A.

Rua Humberto Madeira, 9

2730-097 Queluz De Baixo Barcarena Portugal
214347800

800201977

www.CHICCO.pt

ARTSANA BELGIUM N.V.

Temselaan 5 B-1853 Strombeek - Bever
Belgium

+32 23008240

www.CHICCObe

ithalatci firma:

Artsana Turkey Bebek ve Saglik Urtinleri A.S.
Icerenkdy Mh. Erkut Sk. No:12 Uner Plaza K:12
Atagehir ISTANBUL

Tel:0216 570 30 30

Uretici Firma: Artsana S.p.A.

Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO)-Italy

Tel: (+39) 031382 111
Yetkili Servis:
Eser Puset Tamir ve Bakim Servisi Tic. Ltd. Sti.

Seyrantepe Mh. Ispar Is Merkezi No:107 Kagithane

ISTANBUL
Tel:02125703078

ARTSANA POLAND Spz 0.0.
Ul. Potczyniska 31 A

01-377 Warszawa

+48 22 290 59 90
www.CHICCOp!

000 "Aprcana Pyc”

Poccus 125009 Mocksa,
[lertapHbiit nepeynok, 4.4, ctp.1.
Ten/dakc (+7 495) 662 30 27
www.CHICCOru

yacsl paborsi: 9.30-18.00

(BpemA MoCKoBCKoe)

ARTSANA SUISSE S.A

Stabile la Punta Via Cantonale 2/b
6928 Manno (TI)-Svizzera
+41(0)91 935 50 80
www.CHICCOch

ARTSANA BRASIL LTDA.

Av. Comendador Aladino Selmi

4630 - Galpdes 06 e 07 - Vila San Martin
Campinas - SP

CEP: 13069-096

+55 11 2246-2100
www.CHICCO.com.br

ARTSANA MEXICO S.A

Dec V. Ruben Dario 1015

Colonia Lomas De Providencia 44647
Guadalajara, Jalisco-Mexico

01800 702 8983
www.CHICCO.com.mx

ARTSANA ARGENTINA S.A.

Uruguay 4501

Victoria Cp(1644)

San Fernando- Buenos Aires-Argentina
0810-888-2442

www.CHICCO.com.ar

ARTSANA INDIA PRIVATE LIMITED,
7Th Floor, Tower B, Paras Twin Towers,
Golf Course Road, Sector 54
Gurgaon - 122002 - Haryana, India
(+91)(124)(4964500)
www.CHICCOiin

ARTSANA SpA.

Via Saldarini Catelli, 1
22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031382 111

Fax (+39) 031 382 400
www.CHICCO.com
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ARTSANA Sp.A. - Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031 382 111 - Fax (+39) 031 382 400 - www.chiccocom

@»



